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पररच्छेर्द १ 

भिरे्दशिकाको प्रस्तभुत र स्थाि 

 

१.१  पषृ् ठिभूमिः 
उत्पार्दिरे्दशि उपिोगसम्मको द्धवभिन् ि चरणमा वदृ्धि हिुे मूल्य (Value Addition) मा लाग्िे करलाई मूल्य 
अभिवृद्धि कर िभिन्छ। यो वस्त ुवा सेवाको उपिोगमा लाग्िे अप्रत्यक्ष कर हो। यसमा कर प्रयोजिको लाभग 
मूल्य अभिवृद्धि ििेको मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिले िररर्द गरेका वस्त ुवा सेवाको िररर्द मूल्य 
तथा भिजले भिक्री गरेका वस्त ुवा सेवाको भिक्री मूल्य िीचको भिन् िता हो। कुिै उत्पार्दकले िस्त ुउत्पार्दिका 
लाभग आवश्यक कच्चा पर्दाथा, सहायक कच्चा पर्दाथा, माध्यभमक पर्दाथा (Intermediary Goods) , मेशििरी आदर्द 
पैठारी वा स्थािीय वजारमा िररर्द गरी उत्पार्दिका अन्य साधिद्वारा तयारी सामािमा पररणत गरे पश् चात मूल्य 
अभिवृद्धि गरेर भिक्री गर्दाछ र सोही मूल्यमा कर असूल गरी र्दाशिला गर्दाछ। यसैगरी, भिलर, थोक वा िदु्रा 
द्धवके्रताले कुिै वस्त ुअन्य व्यशिवाट िररर्द गरेर त्यसको िररर्द मूल्य, त्यससँग सम्िशन्धत अन्य िचाहरु र 
मिुाफा समेतको द्धहसाव गरेर भिक्री मूल्य कायम गरी सोही मूल्यमा कर असूल गरी र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

यसको सहज कायाान्वयिका लाभग मूल्य अभिवृद्धि कर लाग ु गरेका प्रायिः सिै मलुकुहरुले कर कट्टी (Tax 

Credit) को अवधारणालाई आत्मसाथ गरी व्यवहारमा प्रयोगमा ल्याएका छि।् कर कट्टीको अवधारणामा मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिले िररर्द वा पैठारीमा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर (Input Tax) िाट भिक्रीमा 
असूल गरेको कर (Output Tax) घटाएर वाांकी रहेको रकम मूल्य अभिवृद्धि करको रुपमा सरकारलाई वझुाउि ु
पर्दाछ। 

मूल्य अभिवृद्धि करको र्दायरा भित्र उत्पार्दक, द्धवतरक ,पैठारीकताा, थोक भिके्रता, िदु्रा भिके्रता लगायत उत्पार्दि 
रे्दशि द्धवतरणको तल्लो तहसम्मको मूल्य अभिवदृ्धि समावेि हिुे िएकोले कराधार र क्षेत्र िहृत रहेको छ। यो 
पैठारी, उत्पार्दि र भिक्री द्धवतरणका हरेक तह र चरणहरुमा लाग्िे कर हो। कािूिले भिदर्दाष् ट गरेको भिशश् चत 
छुटको सीमा (Threshold)  र छूट हिुे ििी तोकेका वस्त ु वा सेवा िाहेक अन्य सिै वस्त ु वा सेवामा 
लाग्र्दछ। हाल कर छुटको सीमा (Threshold) वस्तकुो हकमा रु. ५० लाि, वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार 
र सेवाको हकमा रु. २० लाि भिधाारण गररएको छ ििे करको र्दर १३ प्रभतितको एकल र्दर कायम 
गररएको छ। त्यसैगरी भिकासीमूलक कारोिार र केही भिशश् चत वस्त ुवा सेवामा िून्य र्दर कायम गररएको 
छ। झट्ट सनु्र्दा कर छुट र िून्य र्दर एकै जस्तो लागे तापभि कर छुट र िून्य र्दर वीच भिन् िता रहेको छ। 

कर छुट गररएका वस्त ु वा सेवाको कारोिारको भिक्रीमा मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्रै्दि तर त्यस्ता वस्त ु वा 
सेवाको कारोिार गिेले करयोग्य वस्त ु तथा सेवाको िररर्द÷पैठारीमा ििे मूल्य अभिवृद्धि कर भतिुा पर्दाछ र 
त्यस्तो कर कट्टी गिा वा द्धफताा माग्ि पाइरै्दि। यसले गर्दाा मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट िएका वस्त ुवा सेवाको 
िररर्दमा लागेको कर मूल्यमा गाभिएर उपिोिासम्म पगु्र्दछ। िून्य र्दर लगाएको वस्त ुवा सेवा वा कारोिार 
करको र्दायरा भित्र रहेको माभिन्छ। यस्ता वस्त,ु सेवा वा कारोिारमा अन्य कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवामा झै 
िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिा वा द्धफताा माग गिा सद्धकन्छ। यसले गर्दाा िून्य र्दर लागेका वस्त ुवा सेवाको 
कारोिार गिे व्यशिले मूल्य अभिवदृ्धि करको कुिै िार वहि गिुापरै्दि।  



2  मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 

 कर छुट दर्दएका वस्त ुवा सेवाको भिक्रीमा मूल्य अभिवृद्धि कर िलागे पभि भतिीहरुको िररर्दमा लागेको मूल्य 
अभिवृद्धि करको िार ििे रही रहन्छ ििे िून्य र्दर लाग्िे वस्त ुवा सेवामा मूल्य अभिवृद्धि करको कुिै पभि 
िार रहरै्दि। सामान्यतया प्रिासभिक द्धहसावले करारोपण गिा कदठि हिुे िस्त,ु सेवा वा कारोिारलाई कर छुट 
प्रर्दाि गिे गररन्छ ििे कुिै वस्त,ु सेवा वा कारोिारलाई मूल्य अभिवृद्धि करवाट पूणा रुपमा मिु गिुापिे 
आवश्यक रे्दशिएमा िून्य र्दर लगाउि ेगररन्छ।  

 मूल्य अभिवृद्धि कर तटस्थ (Neutral), सक्षम (Efficient) तथा राजस्व उत्पार्दक कर हो। िेपाल लगायत मूल्य 
अभिवृद्धि कर लाग ुगिे प्रायिः सिै मलुकुले मूल्य अभिवृद्धि करको उपिोग प्रकार (Consumption Type) लाग ु
गरेकाले कर कट्टी गिे प्रयोजिको लाभग पुजँीगत तथा गैर पुजँीगत वस्तिुीच द्धविेर्द िगरी कर लाग्ि े
कारोिारसँग सम्िशन्धत पुजँीगत तथा गैर पुजँीगत सिै वस्तमुा भतरेको करलाई कट्टी गिा पाइन्छ। यसले गर्दाा 
करमाभथ कर (Tax Cascading) िलाग्िे, लगािीमा करको िार िपिे र करको रकममाभथ करर्दाताले मिुाफा 
प्रभतित लगाउि िपिे िएकोले औद्योभगक वा व्यापाररक लागत कम िै कर प्रणाली आभथाक दृशष् टकोणले 
सक्षम वा तटस्थ हनु् छ। यस कर अन्तगात एक तहमा कर छलेमा वा कम भतरेमा पभछल्लो तहमा कर कट्टी 
गिा िपाइिे वा कर कट्टी गिे रकम कम हिु े हुँर्दा राजस्व सांकलिमा िास फरक परै्दि। यसलाई मूल्य 
अभिवृद्धि करको Catch-up Effect  िभिन्छ। यसैगरी यस कर अन्तगात वस्तकुो अभधक िीजकीकरण गर्दाा 
भिके्रताले िढी कर भतिुापिे र न्यूि िीजकीकरण गर्दाा के्रताले िढी कर भतिुापिे हिुाले अभधक वा न्यूि 
िीजकीकरण हिुे सांिाविा समेत कम रहन्छ। यसरी भिके्रता तथा के्रतािीच मूल्य भिधाारणमा परस्पर द्धवपरीत 
स्वाथा लकेुको कारणले गर्दाा कारोिार मूल्य भिधाारण गिामा एकले अको पक्षलाई स्वतिः भिगरािी -Self policing_ 

गर्दाछि ्िन् ि ेमान्यता यस प्रणालीमा रहेको हनु् छ।  

 िेपालमा लाग ु गररएको मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रणाली गन्तव्य भसिान्त (Destination Principle) मा आधाररत 
रहेको छ। यस भसिान्त िमोशजम करयोग्य वस्त ु तथा सेवा प्राप् त हिुे वा उपिोग हिुे स्थािको आधारमा 
करारोपण गररन्छ। यसै भसिान्त िमोशजम िेपालमा प्रयोग तथा उपिोग हिुे द्धवरे्दिवाट पैठारी गररएका वा रे्दि 
भितै्र उत्पार्दि गररएका सिै करयोग्य वस्त ु तथा सेवामा कर लाग्र्दछ ििे भिकासी हिुे करयोग्य वस्त ु र 
सेवालाई िून्य र्दरको माध्यमले कर मिु गररएको छ। 

यो उपिोगमा आधाररत कर िएकोले हरेक करको वास्तद्धवक िार उपिोिाले िहि गिुापिे कारणले यसका 
वास्तद्धवक करर्दाता (de facto taxpayer) उपिोिा हनु् छि ् ििे मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका िस्त ु वा 
सेवाको आपूभताकतााहरु कािूिी करर्दाता हनु् छि।् कािूिी करर्दाताहरु जसलाई de jure taxpayer को व्यवहार 
गररन्छ भतिीहरुलाई राज्यले कर सांकलि गिे अभधकार हस्तान्तरण गरेको हनु् छ। यो करमा र्दताा िएको 
व्यशिले करयोग्य आपूभता गर्दाा कारोिार मूल्यमा कर सांकलि गरी सरकारलाई िझुाउि ुपिे कािूिी र्दाद्धयत्व 
अभिवाया रुपमा िहि गिुापर्दाछ ििे र्दताा ििएको व्यशिले कर सांकलि गिा पाउँरै्दिि।् 

 मूल्य अभिवृद्धि कर सि ् १९५४ रे्दशि फ्रान्सिाट िरुु िएको िएतापभि सि ् १९८० को र्दिकरे्दशि भिकै 
लोकद्धप्रय हुांरै्द हाल १८० िन्र्दा िढी मलुकुमा लाग ु िैसकेको छ। िेपालमा यो कर प्रणाली २०५४ साल 
मांभसर १ गतेरे्दशि प्रारम्ि िएको भथयो। यस करले भिक्रीकर, होटेल कर, ठेक् का कर तथा मिोरञ् जि करलाई 
प्रभतस्थापि गरेको भथयो। यसरी छुट्टाछुटै्ट सांरचिा तथा सञ् चालि प्रद्धक्रया िएका चारवटा करको सट्टा एउटै 
मूल्य अभिवृद्धि कर लगाउँर्दा त्यसिाट कर प्रणाली सरल, तथ्यमा आधाररत र आभथाक दृशष् टकोणले िढी सक्षम 
हिुकुा साथै करर्दाता एवां कर प्रिासकले द्धवभिन् ि करको सट्टा एउटै करको िारेमा जािकारी राख्र्दा पयााप् त हिु े
ियो। 
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द्धव.सां. २०५४ साल मागा १ रे्दशि लाग ुिएको मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को कायाान्वयि प्रद्धक्रयालाई 
सरलीकरण एवां व्यवशस्थत गिा भमभत २०५३।१२।११ मा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ जारी ियो। 
तत्पश् चात द्धवषयगत एवां कायामूलक ढाँचामा ९ वटा काया सञ् चालि भिरे्दशिकाहरु जारी िए र प्रत्येक वषाको 
आभथाक ऐि माफा त मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिमा सांिोधि एवां पररमाजाि गिे काया िईरह्यो। भमभत 
२०५८।०१।०२ गते तत्काभलि मूल्य अभिवृद्धि कर द्धविाग तथा कर द्धविागलाई एकीकरण गरी कर द्धविागको 
पिुगाठि िए पश् चात आयकर, मूल्य अभिवृद्धि कर तथा अन्तिःिलु्क प्रिासि एउटै कायाालयिाट गररां रै्द आएको 
छ। भमभत २०५८।४।१ गतेरे्दशि कर द्धविागको िामाकरण आन्तररक राजस्व द्धविाग िएको हो। मूल्य 
अभिवृद्धि कर लाग ुिएको द्धवगत वषाको कायााििुवको समीक्षा गरै्द द्धवभिन् ि समयमा गररएका िीभतगत, कािूिी एवां 
प्रिासभिक सधुारलाई समेत एकीकृत गिा र मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ तथा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, 
२०५३ कायाान्वयि गिा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६१ ले दर्दएको अभधकार प्रयोग गरी 
िेपाल सरकार, अथा मन्त्रालयले मूल्य अभिवृद्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ जारी गरेको भथयो। यो भिरे्दशिका जारी 
िए पश् चात आभथाक ऐि तथा आभथाक अध्यारे्दििाट मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिमा िएको सांिोधि, िेपाल सरकारिाट 
मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ मा िएको सांिोधि तथा यस भिरे्दशिकाको प्रयोगकताा, कर प्रिासि, 

करर्दाता लगायत कर मध्यस्थकताािाट प्राप् त राय एवां सझुाव समेत समावेि गरी िेपाल सरकार, अथा मन्त्रालयले 
मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६१ ले दर्दएको अभधकार प्रयोग गरी यो भिरे्दशिका पररमाजाि 
गरी जारी गररएको छ। 

१.२  भिरे्दशिकाको महत्विः 
मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ कायाान्वयिको लामो अवभध व्यभतत िए तापभि यसमा गररएका सारितू र 
अन्य प्रावधािहरुमा सरोकारवालाहरुको िझुाईमा रहेको फरकपिा वा द्धिद्धवधालाई अन्त्य गरी द्धवद्यमाि कािूिी 
व्यवस्थाको ममा र िाविा अिरुुप पररपालिामा एकरुपता कायम गिा यो भिरे्दशिका अत्यन्त सहयोगी हिुेछ। 
ऐि र भियमावलीको वास्तद्धवक आिय र िाविा समाद्धहत हिुे गरी ऐि/भियमका सिै व्यवस्थाहरुलाई समावेि 
गरेर सान्र्दभिाक उर्दाहरणसमेत राशि प्रस्ततु भिरे्दशिकामा स्पष् ट गररएको छ। यो भिरे्दशिकािाट मूल्य अभिवृद्धि 
करसँग सम्िशन्धत भिषयवस्त ुिझु्ि र जान् ि सरोकारवालाहरुलाई सहज एवां सरल हिुेछ। यस भिरे्दशिकामा 
द्धवभिन् ि कारोिारहरुलाई भतिको प्रकृभत अिसुार छुट्टा छुटै्ट तररकाले ब्याख्या गिे प्रयास गररएको छ। यसिाट 
मूल्य अभिवृद्धि कर कािूिको पररपालिामा सम्िि पक्षहरुलाई एउटा साझा र स्पष् ट धारणा एवां दृशष् टकोण 
भिमााण गरी कािूि कायाान्वयिमा सहजता र एकरुपता कायम हिुे द्धवश् वास गररएको छ। 

१.३ भिरे्दशिकाको प्रस्तभुत र यसको स्थाििः 
यस भिरे्दशिकाले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ र मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ का सिै 
व्यवस्थाहरुलाई ऐि वा भियमको र्दफाहरुको क्रमविताको आधारमा उल्लेि िगरी मूल्य अभिवृद्धि करको 
चाररभत्रक भििेषता अिरुुपका िब्र्दावलीहरु तथा ऐि र भियमका प्रावधािलाई भमलाएर द्धवभिन् ि  १५ 
पररच्छेर्दमा प्रस्ततु गररएको छ। प्रत्येक पररच्छेर्दको शिषाक अिसुार ऐिको सम्िशन्धत र्दफाहरु र भियमावलीको 
सम्िशन्धत भियमहरु उल्लेि गरी सोको सारितू ब्याख्या उल्लेि गररएको छ। साथै ऐि र भियमावलीको 
प्रावधािलाई थप स्टताका लाभग सम्िव िएसम्मका सिै व्यवस्थालाई सान्र्दभिाक उर्दाहरणिाट समेत प्रष् ट पािे 
प्रयास गररएको छ।  
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प्रस्ततु भिरे्दशिका द्धवषयगत रुपमा तयार गररएको छ। यसरी भिरे्दशिका तयार गर्दाा ऐिमा रहेको र्दफा, सो 
र्दफासँग सरोकार राख् ि ेअन्य र्दफा र सम्िशन्धत भियम एकै ठाउँमा समावेि गररएको छ। यस भिरे्दशिकामा 
ऐिको र्दफाहरु उल्लेि गर्दाा गाढा अक्षर (Bold Letter) प्रयोग गररएको छ ििे भियमलाई छड्के गाढा अक्षर 
(Bold Italic Letter) प्रयोग गररएको छ। अन्य उर्दाहरणहरुका लाभग सामान्य अक्षर प्रयोग गररएको छ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ र मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को कायाान्वयिका लाभग गररि े
प्रिासभिक ब्याख्याको क्रममा यस भिरे्दशिकाको प्रयोग गररि ु पर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर कायाान्वयिको 
सन्र्दिामा प्रस्ततु भिरे्दशिकाको स्थाि मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ (सां.स.) तथा मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ (सां.स.) पभछ हिुेछ। 

१.४ प्राथभमकता सम्िन्धी व्यवस्थाहरुिः 
द्धवद्यमाि कर कािूिको पररपालिा गरी गररिे कर सम्िन्धी भिणाय अधान्याद्धयक प्रकृभतका हनु् छि।् त्यसैले कर 
कािूिहरुको कायाान्वयि गर्दाा कािूिी प्रावधािको अभतररि न्याद्धयक भसिान्तलाई समेत आधार मान् ि ु पर्दाछ। 
कर प्रिासिमा कायारत अभधकारीले न्याद्धयक मि प्रयोग गरी कािूिको ममा र िाविा िझुी भिणाय गिुापर्दाछ। 
त्यस्तो ििएमा शजम्मेवार अभधकारीहरुले गरेका काम कारवाही/भिणायहरु भिष्प्रिावी र कभतपय अवस्थामा 
िर्दरिागी समेत हिु जान्छि।् त्यसैले हरेक कािूिको सही र यथाथा ढांगले प्रयोग र पररपालिा गिा जरुरी 
हनु् छ। जसका लाभग ख्याल गिुापिे प्राथभमक जािकारी र प्राथभमकता सम्िन्धी द्धवषय तल प्रस्ततु गररएको छ। 

१.४.१ कािूि िाशझएको अवस्थािः 
कािूि िन् िे िब्र्दले सांद्धवधाि, ऐि, भियम, उपभियम, द्धवभियम, आरे्दि, सूचिा, पररपत्र इत्यादर्द िझुाउँर्दछ। यी 
कािूिहरुको प्रयोग प्राथभमकताको क्रममा गररन्छ। सांद्धवधाि सिै िन्र्दा सवोपरर हनु् छ ििे त्यसपभछ क्रमििः 
ऐि भियम आर्दीको क्रम हनु् छ। कभतपय अवस्थामा द्धवद्यमाि कािूिी व्यवस्थाहरु एक आपसमा िाशझएका 
हनु् छि।् र्दईु वटा काििु िाशझएमा जो माभथल्लो क्रममा रहेको छ। सोको व्यवस्था िाध्यकारी हिु गई लाग ु
हनु् छ। तर समाि स्तरका कािूि िाशझएको अवस्थामा िि ेसम्िशन्धत द्धवषय वा पक्षसँग कुि कािूि द्धवशिष्ठ 
ढांगले जोभिएको र िशजक िएको छ ? कुि अशघको हो र कुि पभछको हो ? जस्ता कुरािाट भिधाारण 
गिुापर्दाछ। जस्तै सांद्धवधाि र ऐि िाशझएको अवस्थामा सांद्धवधािको व्यवस्था लाग ु हनु् छ। ऐि र भियम 
िाशझएको व्यवस्थामा ऐि लाग ु हन्छ। ऐिसँग ऐि िाशझएकोमा ििे सम्िशन्धत द्धवषयवस्तकुा लाभग ििेको 
द्धवशिष् ट ऐि लाग ुहनु् छ। यही भसिान्त अिसुार मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे द्धवषयमा मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐिसँग 
अन्य ऐि िाशझएमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको प्रावधाि लाग ुहनु् छ। 

१.४.२ कािूिका प्रकारिः 
कािूिी प्रावधािहरु िाध्यात्मक र स्वेशच्छक गरी र्दईु द्धकभसमका हनु् छि।् िाध्यात्मक कािूिको प्रयोग र 
प्रचलि गिुा अभिवाया हनु् छ ििे स्वेशच्छक वा इच्छाधीि कािूिको प्रयोग गिा वा िगिा सम्िशन्धत अभधकारी 
स्वतन्त्र हनु् छ। कुिै कािूिमा हिुेछ, गिेछ, गिुापिेछ (अांग्रजेीमा Shall/Will) िन् िे लेशिएको रहेछ ििे त्यो 
िाध्यात्मक हनु् छ। त्यस्तै, कािूिमा गिा सद्धकिेछ, सक्िछे (अांग्रजेीमा May) िन् िे लेशिएको रहेछ ििे त्यस्तोमा 
प्रयोगकताा सो कािूिको प्रयोग गिामा स्वतन्त्र हनु् छ। उसले सो कािूिको पालिा गिुापिे ठहर् याएमा वा 
आवश्यक ठािेमा मात्र पालिा÷प्रयोग गिा सक्र्दछ। 
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१.४.३ द्धववेकको प्रयोगिः 
द्धववेकको प्रयोग गर्दाा भिकै द्धवचार परु् याउि ु पर्दाछ। कर अभधकृतलाई कािूिले द्धववेक प्रयोग गिे प्रिस्त 
अवसर दर्दएको हनु् छ। त्यस्तो द्धववेक प्रयोग गर्दाा जथािावी िगरी तका  एवां न्यायसँगत ढांगले गिुापर्दाछ। 
जवाफरे्दद्धहताको भसिान्त अिसुार कािूिको प्रयोग गर्दाा भलएका आधार र कारण िलुाउि ुपर्दाछ। तका सँगत 
आधार र कारण वेगर गररएको स्विःद्धववेकीय भिणाय िर्दरिागी हनु् छ। 

१.४.४ कािूिको ब्याख्यािः 
कािूिको ब्याख्याको भसिान्त अन्तगात एक वचिले िहवुचि र िहवुचिले एक वचिलाई जिाउँर्दछ। 

१.४.५ िजीरिः 
सवोच्च अर्दालतिाट प्रभतपादर्दत भसिान्त कािूि सरह हनु् छ। तसथा कािूि लाग ु गिे गराउिे अभधकारीिाट 
त्यसको पालिा हिुपुर्दाछ। त्यस्तै राजस्व न्यायाभधकरणिाट िएका फैसलाहरु वहस छलफल गरी गराई कािूि 
र न्यायका मूल्य मान्यताको आधारमा हिुे हुँर्दा न्यायाभधकरणिाट व्यि राय, ठहर वा भिणायलाई सवोच्च 
अर्दालतले अन्यथा घोषणा िगरेसम्म मागार्दिािको रुपमा भलि ुपर्दाछ। न्यायका मान्य भसिान्तहरुले न्याद्धयक 
द्धक्रयाकलापमा भिकै ठूलो िभूमका राख्र्दछि।् िेपालको सांद्धवधािले न्याद्धयक भिणाय गर्दाा न्यायका भसिान्तलाई 
आधार मान् ि ुपिे व्यवस्था गरेको छ। तसथा, कुिै भिणाय, काम कारवाहीको क्रममा कुिै न्याद्धयक भसिान्तको 
प्रश् ि उपशस्थत िएमा त्यसप्रभत द्धवचार गरी उशचत र उपयिु रे्दशिएमा प्रयोग गिुापिे हनु् छ। 

१.४.६ प्राकृभतक न्यायको भसिान्तिः 
जिु सकैु न्याद्धयक भिणाय गर्दाा प्राकृभतक न्यायको भसिान्तको अिसुरण गरेर मात्र गिुापर्दाछ। न्याद्धयक भिणाय 
गिे क्रममा प्राकृभतक न्यायका भसिान्तहरु आधारितू भसिान्तका रुपमा माभिन्छि।् यसका मखु्य र्दईु 
उपभसिान्त छि ्(क) पक्षपातको भसिान्त र (ि) सिुवाईको भसिान्त। प्राकृभतक न्यायका भसिान्तको प्रभतकूल 
हिुे गरी गररएका कर भिधाारण आरे्दि÷भिणाय िर्दर हनु् छि।् कर भिधाारणका सन्र्दिामा सिुवाईको भसिान्तको 
पालिा गिुा अभिवाया हनु् छ। 

१.४.७ सावाजभिक पररपत्रिः 
द्धवद्यमाि कर कािूिहरुको सरलीकृत ब्याख्या र एकरुपता पूणा कायाान्वयिका लाभग अभधकार प्राप् त अभधकारी 
र करर्दाताहरु समेतलाई उशचत मागा भिरे्दिि प्रर्दाि गिे मूल अभिप्रायले समय समयमा द्धविागले सावाजभिक 
पररपत्र जारी गिे गर्दाछ। त्यस्ता पररपत्रहरु भलशित हनु् छि।् द्धविागले मूल्य अभिवदृ्धि करका सम्िन्धमा समय 
समयमा जारी गिे पररपत्रहरुले मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि र भियमको ब्याख्या गर्दाछ। 

१.४.८ पूवाारे्दििः  
कुिै कािूिी वा प्राकृभतक व्यशिले कुिै प्रिन्ध वा कारोिार गर्दाा प्रचभलत कर कािूि िमोशजम कर लाग्िे वा 
िलाग्ि े द्धवषयमा हिु े द्धिद्धवधा भिराकरणका लाभग द्धविागको भलशित धारणा माग गिे कायालाई पूवाारे्दि 
िभिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ मा पूवाारे्दि सम्िन्धी व्यवस्था र्दफा 32क मा रहेको छ। 
करर्दाताले मूल्य अभिवदृ्धि करका प्रावधाि लाग ुहिुे वा िहिुे, लाग ुहिुे िए भिजको हकमा कसरी कुि हर्दसम्म 
हिुे िन् िे कुराका सम्िन्धमा उत्पन् ि दद्वद्धवधा हटाई माग्ि वा भिराकरणका लाभग आफ्िो राय सद्धहत द्धविाग 
समक्ष आवेर्दि गिा पाउँछ। द्धविागले करर्दातालाई आफ्िो धारणा पूवाारे्दिको रुपमा व्यि गर्दाछ। द्धविागिाट 
पूवाारे्दि जारी िएकोमा त्यस्तो आरे्दि िहाल रहेसम्म भिज व्यशिको हकमा सो िमोशजम गिा द्धविाग तथा 
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कायाालय िाध्य हनु् छि।् ऐि वा भियमावलीको जिु व्यवस्थाको सम्िन्धमा पूवाारे्दि जारी िएको हो सोही 
व्यवस्था तथा प्रावधािका सम्िन्धमा ऐि तथा भियमावलीमा सांिोधि वा िारेज िएमा जारी िएका पूवाारे्दि 
स्वतिः भिष्कृय हनु् छ। 

सावाजभिक पररपत्र र पूवाारे्दि िाशझएको शस्थभतमा पूवाारे्दि जारी गररएको व्यशिको हकमा सो पूवाारे्दिको 
व्यवस्था लाग ु हनु् छ। द्धविागिाट यो भिरे्दशिका जारी िएका भमभतसम्म जारी िएका पूवाारे्दिहरु यस 
भिरे्दशिकासँग िाशझि गएको अिस्थामा द्धविागले पिुिः उि व्यशिलाई पूवाारे्दि िदर्दएसम्म सो व्यशिको लाभग 
उि पूवाारे्दि िै कायम रहन्छ। अथाात व्यशिगत तवरिाट द्धविागले यसअशघ जारी िएको पूवाारे्दि िारेज 
िएको जािकारी िगराएसम्म यस अशघ जारी िइसकेका पूवाारे्दि िारेज िएको माभिरै्दि। 

१.५  भिरे्दशिकाको सांशक्षप् त िाम, द्धवस्तार र प्रारम्ििः 
१. यस भिरे्दशिकाको िाम “मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सांिोधि, २०८०)” रहेको छ।  
२. यो भिरे्दशिका तरुुन्त प्रारम्ि हिुेछ। 

१.६  मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐिको सांशक्षप् त िाम, द्धवस्तार र प्रारम्ििः 

      (१) यस ऐिको िाम “मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२” रहेको छ। 

(२) यो ऐि िपेाल सरकारले िपेाल राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी तोद्धकदर्दएको भमभतरे्दशि प्रारम्ि हिुछे। 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार िेपाल सरकारले २०५४।०५।०२ को राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी यो 
ऐि २०५४ साल मागा १ गतेरे्दशि लाग ुिएको हो। यो भिरे्दशिका जारी िएका िितसम्म मूल्य अभिवृद्धि कर 
ऐि, २०५२ मा तथा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ मा भिम्िािसुार सांिोधि िएको छ। यी 
सांिोधिहरु सांिोधि गिे अध्यारे्दि र आभथाक ऐि तथा भियमहरु जिु जिु अवभध िर लाग ु हनु् छि,् मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐिमा िएका सांिोधिहरु पभि तत ्तत ्अवभधिरका लाभग लाग ुहनु् छि।् 

१. पद्धहलो सांिोधि,                २०५८।१०।०४  

२. आभथाक अध्यारे्दि, २०५९ (आषाढ)     २०५९।०३।२४ 

३. आभथाक अध्यारे्दि, २०५९ (पौष)     २०५९।०९।२२ 

४. आभथाक अध्यारे्दि, २०६०(िावण)     २०६०।०४।०१ 

५ आभथाक अध्यारे्दि, २०६० (माघ)     २०६०।१०।०१ 

६. आभथाक अध्यारे्दि, २०६१ (िावण)     २०६१।०४।०१ 

७. आभथाक अध्यारे्दि, २०६१ (माघ)     २०६१।१०।०१ 

८. आभथाक अध्यारे्दि, २०६२ (िावण)     २०६२।०४।०१ 

९. आभथाक अध्यारे्दि, २०६२ (आशश् वि)*         २०६२।०६।१६ 

१०. आभथाक अध्यारे्दि, २०६२ (माघ)     २०६२।१०।०१ 

११. आभथाक ऐि, २०६३      २०६३।०३।२८ 

१२. आभथाक ऐि, २०६४      २०६४।०३।२८ 

१३. आभथाक ऐि, २०६५      २०६५।०६।०३ 

१४. आभथाक ऐि, २०६६         २०६६।०३।२९ 
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१५. आभथाक ऐि, २०६७          २०६७।०८।०४ 

१६. आभथाक ऐि, २०६८      २०६८।०३।३१ 

१७. आभथाक अध्यारे्दि, २०७०      २०७०।०३।३० 

१८. आभथाक ऐि, २०७१      २०७१।०३।२९ 

१९. आभथाक ऐि, २०७२      २०७२।०३।२९ 

२०. आभथाक ऐि, २०७३     २०७३।०२।१५ 

२१. आभथाक ऐि, २०७४     २०७४।०२।१५ 

२२. आभथाक ऐि, २०७५      २०७५।०२।१५ 

२३. आभथाक ऐि, २०७६       २०७६।०२।१५ 

२४. आभथाक ऐि, २०७७                                २०७७।०२।१५ 

२५. आभथाक अध्यारे्दि, २०७८                           २०७८।०२।१५ 

२६. आभथाक ऐि, २०७८                                २०७८।०५।२५ 

२७. आभथाक ऐि, २०७९                                २०७९।०२।१५ 

* राजस्व सम्वन्धी केही िेपाल ऐिलाई सांिोधि गिे अध्यारे्दि, २०६२ िाट सांिोधि िएको र्दफाहरुलाई 
आभथाक अध्यारे्दि, २०६२ (आशश् वि) िभिएको। 

मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ मा सांिोधििः 

१. राजपत्रमा प्रकाशित भमभतिः     २०५३।१२।११ 

२. पद्धहलो सांिोधि      २०५५।०८।०७ 

३. र्दोस्रो सांिोधि      २०५९।०३।२४ 

४. तेस्रो सांिोधि      २०५९।०९।२२ 

५. चौथो सांिोधि      २०६०।०४।०१ 

६. पाचौं सांिोधि       २०६१।०४।०१ 

७. छैठौं सांिोधि       २०६१।१२।०३ 

८. सातौं सांिोधि      २०६२।०४।०१ 

९. आठौं सांिोधि      २०६२।०६।१४ 

१०. िवौं सांिोधि      २०६२।१०।०१ 

११. र्दिौं सांिोधि      २०६४।०३।२८ 

१२. एघारौं सांिोधि      २०६६।०३।२९ 

१३. िाह्रौं सांिोधि       २०६७।०८।०४ 

१४. तेह्रौं सांिोधि      २०६८।०३।३१ 

१५. चौधौं सांिोधि       २०७०।०१।३० 

१६. पन्रौं सांिोधि      २०७०।०३।३० 
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१७. सोह्रौं सांिोधि       २०७१।०३।२९ 

१८. सत्रौं सांिोधि      २०७२।०३।२९ 

१९. अठारौं सांिोधि      २०७३।०२।१५ 

२०. उन् िाइसौं सांिोधि      २०७४।०२।१५ 

२१. िीसौं सांिोधि      २०७५।०२।१५ 

२२. एक् काइसौं सांिोधि      २०७६।०२।१५ 

२३. िाइसौं सांिोधि                           २०७७।०२।१५ 

२4. तेइसौं सांिोधि                           २०७८।०२।१५ 

२५. चौभिसौं सांिोधि                           २०७९।०२।१५ 
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पररच्छेर्द २ 

करर्दाता र कर लाग्िे कारोिार 

 

िाफाको उद्देश्य भलई वा िभलई उत्पार्दि, व्यापार, पेिा, व्यवसाय गरी कुिै करयोग्य वस्त ुवा सेवा आपूभता गिे प्राकृभतक 
व्यशि वा कािूिद्वारा स्थाद्धपत भिकायलाई करर्दाता िभिन्छ। प्राकृभतक व्यशि वा भिकायको कुिै कमाचारी वा िभमक 
करर्दाता हुँरै्दि। प्राकृभतक व्यशि वा भिकाय करर्दाताको रुपमा रहेको अवस्थामा कर र्दाद्धयत्व ििुाि गिे प्राथभमक 
शजम्मेवारी सोही प्राकृभतक व्यशि वा भिकायको हनु् छ। कुिै कम्पिीका ियेरहोल्िर वा लगािीकताालाई मूल्य अभिवृद्धि 
कर प्रत्यक्ष रुपमा आकद्धषात हरु्दैँि तर साझेर्दारी फमा ििा गरी करयोग्य कारोिार गरेमा साझेर्दारी सम्झौँतामा उल्लेि 
िए िमोशजमको अिपुातमा साझेर्दारसमेत करको र्दाद्धयत्विाट मिु हिु सक्र्दैँिि।् करयोग्य वस्त ुवा सेवाको व्यवसाद्धयक 
उद्देश्यले गररिे आयात, भियाात, भिक्री, द्धवभिमय वा हस्तान्तरणलाई करयोग्य कारोिार माभिन्छ। यस पररच्छेर्दमा करर्दाता 
र कर लाग्िे कारोिारको िारेमा द्धवस्ततृ रुपमा ब्याख्या गररएको छ। 

२.१ करर्दाताको पररिाषािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे कारोिारमा सांलग्ि रहेका प्राकृभतक व्यशि वा भिकाय र्दिैु करर्दाता हिु।् कर 
लाग्िे कारोिारले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ िमोशजम कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको कारोिारलाई 
िझुाउँछ। यस भिरे्दशिकाको प्रयोजिको लाभग व्यशि िन् िाले प्राकृभतक व्यशि तथा भिकाय र्दिैुलाई जिाउँछ। 
भिकायले कम्पिी, सांस्था, साझेर्दारी व्यवसाय (िीमाि ् तथा िीमती िीचको साझेर्दारी समेत), सहकारी, सांयिु 
उद्यम, धाभमाक सांघ सांस्था वा कोष जस्ता कािूििारा स्थाद्धपत सांस्थालाई जिाउँछ। मूल्य अभिवदृ्धि कर 
करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको आपूभतामा लाग्िे िएकोले कुिै पभि प्राकृभतक एवां कािूिद्वारा स्थाद्धपत भिकायले 
करयोग्य वस्त ु वा सेवाको कारोिार गरेमा सो व्यशि करर्दाताको पररिाषाभित्र पर्दाछ। मिुाफा आजाि गिे 
उद्देश्य रहेको वा िरहेको जे िए तापभि मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि िमोशजम करयोग्य कारोिार गरेको कुिै 
प्राकृभतक व्यशि, सरकारी भिकाय, धाभमाक सांघ सांस्था, परोपकारी ट्रष् ट, उपिोिा सभमभत वा यस्तै प्रकारका अन्य 
भिकाय, भतिका िािा वा उपिािाहरु वा द्धवरे्दिी भिकायको िािा, प्रिािा एवां द्धवरे्दिी स्थायी सांस्थापि 
समेतलाई करर्दाताको पररिाषाले समेट्छ। मिुाफा आजाि गिे उद्देश्य ििएको भिकायलाई समेत करर्दाताको 
र्दायरामा ल्याउिकुो मलु उद्देश्य कर लाग्िे कारोिार िीच सम व्यवहार एवां कर तटस्थता कायम गिुा हो। 
यसैगरी मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििए तापभि मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले कर सांकलि वा र्दाशिला गिुापिे 
र्दाद्धयत्व िएका सरकारी वा अन्य भिकाय समेत करर्दाताको पररिाषाभित्र पर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा २ को िण्ि (ठ) ले व्यशिलाई रे्दहाय िमोशजम पररिाद्धषत गरेको छिः 

र्दफा २. (ठ) “व्यशि” िन् िाले प्राकृभतक व्यशि, फमा, कम्पिी, सांघ, सांस्था, साझेर्दारी सांस्था, सहकारी, सांयिु 
व्यवसाय, गठुी वा कोष सम्झि ु पर्दाछ र सो िव्र्दले िाफाको उद्दशे्य भलई वा िभलई कर लाग्ि ेकारोिारमा 
सांलग्ि रहेको सरकारी भिकाय, धाभमाक सांगठि, परोपकारी सांस्था वा त्यस्तै अन्य भिकाय र भतिका िािा वा 
उपिािालाई समेत जिाउँछ। 
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करर्दाता हिुको लाभग मलुतिः र्दईुवटा आधार महत्वपूणा रहेका छि।् पद्धहलो, कारोिार गिे वस्त ुवा सेवाको 
प्रकृभत र र्दोस्रो, कारोिार रकम। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग कुिै व्यशि करयोग्य हो वा होइि िन् ि े
द्धवषय भिजले गिे कारोिारको प्रकृभत र कारोिार रकमले भिधाारण गर्दाछ। भिजले सो कारोिारिाट मिुाफा 
आजाि गिे वा िगिे जे सकैु उद्दशे्य रािेको िए तापभि उि व्यशिले गिे कारोिारको प्रकृभत र कारोिार 
रकमले सो व्यशि करयोग्य हो वा होईि िन् िे कुरा भिधाारण गर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले कर छुट हिु े
वस्त ुवा सेवा ििी द्धकटाि गरेका वस्त ुवा सेवा िाहेक अन्य सिै वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे व्यशिले कुिै 
भिशश् चत अवभधमा कािूिले भिधाारण गरेको कारोिार रकम (थ्रसेहोल्ि) िन्र्दा िढीको कारोिार गरेमा त्यस्ता 
व्यशिहरु करर्दाता हिु ् र त्यस्ता व्यशिहरु मूल्य अभिवृद्धि करको प्रयोजिका लाभग अभिवाया रुपमा र्दताा 
हिुपुर्दाछ। 

२.२  भिजी व्यशि (Private Person): 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिका लाभग भिजी व्यशि िन् िाले कुिै करयोग्य व्यवसायमा सांलग्ि िरहेको प्राकृभतक 
व्यशिलाई सम्झि ुपर्दाछ।व्यवसाद्धयक उद्देश्यले करयोग्य कारोिार गिे व्यशि मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको 
लाभग करर्दाता हनु् छि। भिजी व्यशिले व्यवसाद्धयक उद्देश्यले कर लाग्ि े वस्त ु वा सेवाको िररर्द, भिक्री वा 
स्वाभमत्व हस्तान्तरण जस्ता आपूभताजन्य कारोिार गरै्दिि।् तसथा, भिजी व्यशिहरु मूल्य अभिवृद्धि कर 
प्रयोजिको लाभग करयोग्य व्यशि माभिांरै्दिि।् साथै यस्ता व्यशि र्दताा हिु पभि सक्रै्दिि।् 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः  

उर्दाहरण २.१ 

िी रामप्रसार्द अभधकारी शजल्ला, काठमािौं महािगरपाभलका, विा िां. १७ भिवासी हिु।् सामान्य जीवि 
यापिको लाभग पैतकृ पेिा कृद्धषलाई अांगालेका छि।् फुसार्दको समयमा समाजसेवा पभि गर्दाछि।् यस 
प्रकारका सामान्य व्यशि वा िागररकलाई मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग भिजी व्यशि िभिन्छ। 
भिजी व्यशिले व्यवसाद्धयक उद्देश्यले कारोिार गरै्दिि।् यस्ता व्यशि वा िागररकले व्यशिगत स्थायी लेिा 
िम्िर भलि सक्र्दछि।् तर मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु ु परै्दि। मूल्य अभिवृद्धि कर 
प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु उि व्यशिले व्यवसाय र्दताा गरी करयोग्य कारोिार गिे वा गरेको हिुपुर्दाछ। 

 

भिजी व्यशिले आफ्िो वैयशिक वा घरेल ु प्रयोजिको लाभग िररर्द गररएको वा प्रयोगमा रहेका वस्त ु तथा 
सेवालाई भिक्री गरेमा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हुांरै्दि। यस्तो वैयशिक रुपमा हिुे भिक्रीको कारोिारलाई 
कद्धहलेकाँही मात्र हिु ेघटिा मािी करको र्दायरा िाद्धहर राशिन्छ। उर्दाहरणको लाभग आफुँले प्रयोग गरर रहेको 
सवारी साधि, फभिाचर वा यस्तै कुिै सामाि भिक्री गरेमा त्यस्तो भिक्रीमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापरै्दि।  
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उर्दाहरण २.२ 

िी गणपभत उपाध्याय प्रभसि कािूि व्यवसायी हिु।् उिी मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएका 
व्यशि हिु।् उिले हालै धापािेल लभलतपरुमा आधभुिक साधि तथा प्रसाधििाट ससुशज्जत िव्य िवि 
भिमााण गरेको छि।् ियाँ गहृ प्रवेि गिुा पूवा हाल िािामा िसेको घरमा रहेका आफ्िा परुािा फभिाचर, 

द्धफक्स्चर तथा मारुती कारलाई उिी भिक्री गिा चाहन्छि।् िी उपाध्याय मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
िएको िए तापभि उिले आफूले प्रयोग गरररहेको सवारी साधि, फभिाचर/द्धफक्स्चर व्यवसाद्धयक प्रयोजिका 
लाभग िररर्द िगरेको हुरँ्दा ती वस्त ु भिक्री गरेमा त्यस्तो भिक्रीमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापरै्दि। 

यस्तो वैयशिक रुपमा हिुे भिक्रीको कारोिारलाई कद्धहलेकाँही मात्र हिुे घटिा मािी करको र्दायरा िाद्धहर 
राशिन्छ। 

तर सरकारी एवां सावाजभिक भिकायहरुले काििु िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा गरी सावाजभिक िोलकिोल वा 
भललामी प्रद्धक्रयािाट सवारी साधि, कम्प्यटुर, कायाालय सामाि, फभिाचर, द्धफक्स्चर वा यस्तै प्रकारका अन्य कर 
लाग्िे वस्त ु भिक्री गरेको अवस्थामा स्वीकृत िोलकिोल अांक वा भललाम सकार गरेको अांकलाई कारोिार 
रकम मािी सम्िशन्धत सरकारी वा सावाजभिक भिकायहरुले प्रचभलत र्दरमा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गरी 
र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

२.३  कमाचारी वा कामर्दार (Employee): 

रोजगारी िन् िाले आय आजाि गिाको लाभग िमको द्धवभिमय गिुा हो। रोजगारी िन् िाले कुिै पभि प्राकृभतक 
व्यशिले रोजगारीको िता अिसुार आफ्िो ज्ञाि, अििुव, सीप, जाांगर तथा िम प्रयोग गरी सेवा प्रर्दाि गिे 
कायालाई जिाउँछ। यसले द्धवगत, वतामाि र िद्धवष्यको रोजगारीलाई समेत समेट्र्दछ। कमाचारी प्रभतष् ठािको 
माभलक वा साझेर्दार ििई उि प्रभतष् ठािको कुिै पर्दिामसद्धहत पर्दासीि रहेको हनु् छ। जस्तैिः प्रिन्धक, 

प्रिासक, लेिापाल आदर्द। रोजगारी िब्र्दले व्यशिले धारण गरेको सावाजभिक ओहर्दालाई समेत जिाउँछ। 
रोजगारीिाट आजाि हिुे आयमा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हुांरै्दि। तर स्वतन्त्र रुपमा भििेषज्ञ सेवा प्रर्दाि 
गरेवापत प्राप् त हिुे सेवा िलु्कमा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले 
प्रभतफल प्राप् त गिे उद्देश्यले गररिे िररर्द, भिक्री, भिभिमय, हस्तान्तरण, उत्पार्दि, आयात तथा भियाात गररिे मूता 
वस्त ुतथा मूता/अमूता सेवा तथा तत्सम्िन्धी अिमुभत दर्दि ेवा ठेक् का पट्टालाई समेटेको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर 
ऐि, २०५२ को र्दफा २ को िण्ि (च) ले सेवाको पररिाषा भिम्िािसुार उल्लेि गरेको छ। 

र्दफा २. (च) “सेवा” िन् िाले वस्त ुिाहेकको जिु सकैु कुरा सम्झि ुपर्दाछ। 
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िी कमल कोइरालाले हालै चाटािा एकाउण्टेन्सी कोसा उत्तीणा गरेका छि।् उिलाई भिजी प्रभतशष् ठत 
िैंकहरुिाट द्धवत्तीय प्रिन्धकको पर्दमा जाभगर दर्दिे प्रस्ताव आइरहेको छ। तर उिी एक चाटािा एकाउण्टेन्सी 
फमा िोली स्वतन्त्ररुपले पेिा गिे सोच ििाइरहेका छि।् 

यदर्द उिले उन् िभत िैंक भलभमटेिको प्रस्ताव स्वीकार गरी िैंकको द्धवत्तीय प्रवन्धकको पर्दमा भियिु िई एक 
कमाचारीको रुपमा काया गरेमा भिजको त्यस्तो रोजगारीिाट गररएको आयमा मूल्य अभिवदृ्धि कर आकद्धषात 
हुांरै्दि। कमाचारीको रुपमा उन् िभत िैंक भलभमटेिमा सम्िि िएपश् चात ्साांगठभिक जीविमा कमल कोइरालाको 
स्वतन्त्र पद्धहचाि र अशस्तत्व रहांरै्दि। सांगठिमा कायारत रहांर्दा भिजको पररचय द्धवत्तीय प्रवन्धक पर्द िामले 
दर्दन्छ। तर िी कोइरालाले चाटािा एकाउण्टेन्सी फमा िोली स्वतन्त्र रुपले पेिा सांचालि गरेमा भिजको सेवा 
करयोग्य माभिन्छ। यस्तो अवस्थामा उिी मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिुपुर्दाछ। उिले 
सेवाग्राहीलाई द्धविषेज्ञ सेवा प्रर्दाि गरे वापत प्राप् त गिे सेवा िलु्कमा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। 

२.४  करर्दाताको एकल स्वतन्त्र व्यवसायिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा प्राकृभतक व्यशि र कािूिद्वारा स्थाद्धपत भिकाय र्दिैु करयोग्य व्यशि हिु 
सक्र्दछि।् प्राकृभतक व्यशिले एकल स्वाभमत्वमा स्थापिा गिे एकलौटी व्यवसायको अशस्तत्व, स्वरुप र प्रकृभत 
पररवताि िइरहन्छ। व्यवसाद्धयक सांिाव्यताको आधारमा प्राकृभतक व्यशिले द्धवभिन् ि प्रकृभतका व्यवसायहरु 
सांचालि गिे वा िन्र्द गिे गरेको पाइन्छ। प्राकृभतक व्यशि र उसले प्राप् त गरेको स्थायी लेिा िम्िर 
पररवताि हरु्दैँि िन् िे आधारितू भसिान्त रहेको छ। सोही भसिान्तको आधारमा मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको 
लाभग कुिै प्राकृभतक व्यशिले एकल स्वाभमत्वमा पथृक पथृक प्रकृभतको व्यवसाय स्थापिा गरे तापभि ती सिै 
व्यवसायलाई एउटै स्थायी लेिा िम्िरमा समाद्धहत गिुापर्दाछ। एकल स्वाभमत्वमा प्राकृभतक व्यशिले एकै 
प्रकृभतको व्यवसाय अलग अलग स्थािमा सांचालि गिे वा पथृक पथृक प्रकृभतको व्यवसाय एकै स्थाि वा 
अलग अलग स्थािमा सांचालि गिे जिुसकैु अवस्था िए पभि व्यवसाय वा स्थािद्धपच्छे िेग्ला िेग्लै स्थायी लेिा 
िम्िर जारी गिा सद्धकां रै्दि। यदर्द िलूिस जारी िएको छ ििे सच्याइि ुपर्दाछ। एकल स्वाभमत्वमा रहेका सिै 
व्यवसाय वा कारोिारको िाम, ठेगािा, कारोिार द्धववरण तथा कारोिार िरुु गरेको भमभत उल्लेि गरी एउटै 
स्थायी लेिा िम्िर जारी गिुापर्दाछ। उि स्थायी लेिा प्रमाणपत्रको प्रमाशणत प्रभत सिै कारोिारस्थलमा 
राख् िपुर्दाछ।अलग अलग व्यवसाय र स्थािको लाभग अलग अलग िीजक, अभिलेि राख् िे गरी स्वीकृभत भलि ु
पर्दाछ। तर सिै व्यवसायको कारोिारलाई एकीकृत गरी र्दताा िएको कायाालयमा भियमािसुार कर द्धववरण पेि 
गिुापर्दाछ।यसलाई भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 
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िी द्धहराकाजी महजाि पेिाले भिमााण व्यवसायी हिु।् उिको एउटा महजाि भिमााण सेवा िन् ि ेफमा रहेको 
छ। भिज महजािले आफ्िो महजाि भिमााण सेवालाई मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग २०६० सालमा 
आन्तररक राजस्व कायाालय, ििपरुमा र्दताा गराएका रहेछि।् महजाि भिमााण सेवाले द्धवभिन् ि भिकायहरुमा 
भिमााण सम्िन्धी ठेक् कापट्टा गरी करयोग्य सेवा आपूभता गर्दाा भियमािसुार मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गरी 
कर र्दाशिला गरै्द आएको रहेछ। 2०७२ साल िैिािमा भिज महजािले ििपरु, सािोदठमीमा आफ्िै 
स्वाभमत्वमा महजाि सप्लायसा िन् ि ेद्धवद्धवध सामाग्री आपूभता गिे अको प्रोपराइटरसीप फमा र्दताा गरी कारोिार 
गरै्द गरेको जािकारी िजार अिगुमिको भसलभसलामा प्राप् त ियो। ििपरुशस्थत आन्तररक राजस्व 
कायाालयको अभिलेि जाँचिझु गर्दाा िी द्धहराकाजी महजािले आफ्िो महजाि सप्लायसा िाम गरेको अभतररि 
कारोिारको िारेमा कुिै जािकारी दर्दएको पाइएि र कारोिार थप गरेको पभि रे्दशिएि। उि पसलिाट 
द्धवद्धवध करयोग्य सामाि भिक्री गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर िीजक जारी गरेको पाइएि। महजाि सप्लायसाको 
करयोग्य वस्तकुो कारोिार रु.१० लाि मात्र रहेको हुँर्दा मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िगराएको ििाई 
करर्दाताको रहेको रे्दशियो। 

प्रस्ततु केसमा िी द्धहराकाजी महजािको महजाि भिमााण सेवा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा रहेको हुँर्दा भिजले 
स्थापिा गरेको प्रोपराइटरसीप फमा महजाि सप्लायसालाई भिजको हाल कायम रहेको स्थायी लेिा िम्िरमा 
समावेि गिुापर्दाछ। महजाि सप्लायसाको लाभग िेग्लै स्थायी लेिा िम्िर भलि ु परै्दि र प्राप् त गिा पभि 
सद्धकँरै्दि। प्राकृभतक व्यशिले एउटा मातै्र स्थायी लेिा िम्िर प्राप् त गिा सक्िे व्यवस्था रहेको हुरँ्दा भिज 
द्धहराकाजी महजािले स्थापिा गरेको महजाि सप्लायसा वा िद्धवष्यमा गिे अन्य अभतररि कारोिारलाई आफ्िो 
स्थायी लेिा िम्िरमा आवि गिा फमा र्दताा िएको भमभतले १५ दर्दिभित्र आन्तररक राजस्व कायाालय, 

ििपरुमा गई कारोिार थप गराउि ुपर्दाछ। प्राकृभतक व्यशिको स्थायी लेिा िम्िरमा आवि फमाहरुको 
सांख्या जभत सकैु िए पभि मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग करलाग्िे वस्त ुतथा सेवाको कारोिारको 
सीमा छुट्टाछुटै्ट गणिा िगरी एकमषु् ट गणिा गिुापर्दाछ। 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिको द्धवभिन् ि स्थािमा िािा, प्रिािा तथा गोर्दाम घरहरु रहेका हिु 
सक्र्दछ। मखु्य कायाालयको अभतररि धेरै िािा प्रिािा एवां गोर्दाम घर िए तापभि ती सिैलाई एकल 
करयोग्य व्यशिको रुपमा व्यवहार गररन्छ। त्यस्तो अवस्थामा िरुुमा एउटा मखु्य कायाालय र्दताा गररन्छ र 
स्थायी लेिा िम्िर उपलब्ध गराइन्छ। अन्य िािा प्रिािालाई सोही स्थायी लेिा िम्िर प्रयोग गरी कारोिार 
गिा स्वीकृभत दर्दई सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालयको अभिलेिमा जिाइन्छ। र्दताा िएको आन्तररक 
राजस्व कायाालयले िािा प्रिािा प्रमाशणत गरी िशजकको अन्य आन्तररक राजस्व कायाालयलाई िोधाथा 
दर्दिपुर्दाछ। करर्दाताले र्दताा िएको आन्तररक राजस्व कायाालयको स्वीकृभत भलई िीजक, िाता, तथा अभिलेि 
तत ् तत ् स्थािमा राख् ि ु पर्दाछ। प्रत्येक कर अवभधमा सिै िािाको कारोिारलाई एकमषु् ट रुपमा कर 
द्धववरणमा समावेि गरी र्दताा रहेको कायाालयमा पेि गिुापर्दाछ। यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप  

प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण २.५ 

काठमािौं ियाांसिकमा मखु्य कारोिारस्थल रहेको एक भमठाई पसलले काठमािौं, लभलतपरु, ििपरु, पोिरा, 
वीरगांज, द्धवराटिगरजस्ता िहरमा १० वटा िािा कायाालय स्थापिा गिा चाहन्छ। भमठाई पसल आन्तररक 
राजस्व कायाालय, ियाँ सिकमा र्दताा रहेको छ। करर्दाताको भिवेर्दिउपर कायावाही गर्दाा उि कायाालयले 
१० वटा िािाहरुमा अलग अलग िाता राख् ि,े िीजक जारी गिे, सिै िािाहरुको कारोिारलाई एकीकृत 
गरी एकमषु् ट रुपमा माभसक कर द्धववरण पेि गिे गरी स्वीकृभत दर्दिपुर्दाछ। 

स्वीकृभत दर्दिपूुवा आन्तररक राजस्व कायाालयले उि भमठाई पसलको द्धवभिन् ि िािाहरुको द्धववरण थप गिा 
Posted Data Form Request माफा त अभिलेि अद्यावभधक गिुापर्दाछ। यसरी कम्प्यटुर अभिलेि अद्यावभधक 
गरेपश् चात ्कायाालयले ियाँ प्रमाणपत्र द्धप्रण्ट गरी उि स्थायी लेिा िम्िर प्रमाणपत्रमा ती सिै िािाहरुको 
िामावली र कारोिारस्थाि उल्लेि िएको सभुिशश् चत गरी प्रमाणपत्र जारी गिुापर्दाछ। यसरी जारी िएको 
ियाँ प्रमाणपत्रको मूल प्रभत पसलको केन्द्रीय कायाालयमा सिैले रे्दख् िे गरी राख् ि ु पर्दाछ ििे सोही 
प्रमाणपत्रको फाटोकपी प्रमाशणत गरी अन्य िािा कायाालयमा सिैले रे्दख् िे गरी राख् ि ुपर्दाछ।  

िािा कायाालय थप गिे भिणाय िएपश् चात ्िािा कायाालयको कारोिारस्थाि, सम्पका  टेभलफोि िम्िर, िािा 
कायाालयका मखु्य शजम्मेवार व्यशिको िाम तथा सम्पका  िम्िर आदर्द आधारितू सूचिाको जािकारी 
सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय तथा करर्दाता सेवा कायाालयहरुलाई दर्दिपुर्दाछ।यसरी जािकारी 
प्राप् त िएपश् चात ् तत ् तत ्आन्तररक राजस्व कायाालयहरुले तत ् तत ् िािा कायाालयहरुको आवश्यकता 
अिसुार अिगुमि गिुापर्दाछ। आन्तररक राजस्व कायाालय, ियाँ सिकले स्वीकृभत दर्दएका ती सिै िािाको 
कारोिार करर्दाताले एकीकृत रुपमा कर द्धववरण माफा त पेि गरे िगरेको द्धवषयमा अिगुमि तथा 
सपुररवेक्षण गरररहि ुपर्दाछ। 

२.५  करर्दाताको िह ुस्वतन्त्र व्यवसायिः  

कद्धहलेकाँद्धह एउटा भिकायमा सम्िि व्यशिहरु भमली अको भिकाय स्थापिा गिा सक्र्दछि।् एउटा भिकायमा 
सम्िि व्यशिहरु भमली अको भिकाय स्थापिा गरेको अवस्थामा ियाँ स्थापिा िएको भिकायको िेग्लै कािूिी 
अशस्तत्व कायम हनु् छ। ियाँ स्थापिा हिु ेभिकायले छुटै्ट स्थायी लेिा िम्िर भलि ुपिे र यदर्द उि भिकायले 
मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे िस्त ुतथा सेवाको तोद्धकएको सीमािन्र्दा िढीको कारोिार गिे िएको िण्िमा मूल्य 
अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग समेत र्दताा गिुापर्दाछ। यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.६ 

आितुोष ित्री र आस्था ित्री भमली आप्टेक प्रा.भल. िाम गरेको एक सफ्टवेयर भिमााण गिे कम्पिी 
सञ् चालि गरररहेका छि।्उि प्रा.भल. मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग आन्तररक राजस्व कायाालय, 

टांगालमा र्दताा रहेको छ।  

हालसालै आितुोष ित्री र आस्था ित्रीले अको एउटा ित्री एण्ि एसोभसयट्स िन् िे साझेर्दारी फमा पभि 
र्दताा गराएका छि।् उि साझेर्दारी फमाले िैशक्षक परामिा दर्दिे कारोिार गिे उद्देश्य रािेको छ। र्दिैु 
भिकायका सांस्थापक व्यशिहरु एउटै िए तापभि आप्टेक प्रा.भल.को स्थायी लेिा िम्िरिाट र्दिैु भिकायको 
कारोिार गिा सद्धकां रै्दि। यी र्दिैु भिकायहरुको कािूिी अशस्तत्व पथृक पथृक रहेको हुँर्दा पभछ स्थापिा 
गररएको ित्री एण्ि एसोभसयट्स िन् ि ेसाझेर्दारी फमाको लाभग अलग स्थायी लेिा िम्िर भलि ुपर्दाछ। 
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एउटै पररसर वा कारोिारस्थलमा एक िन्र्दा िढी व्यवसाय सांचालिमा रहेका हिु सक्छि।् प्रत्येक व्यवसायले 
छुट्टा छुटै्ट व्यिसायको रुपमा र्दताा गररदर्दि अिरुोध िै आएको अवस्थामा अलग अलग व्यशिको िाममा र्दताा 
गरी स्थायी लेिा िम्िर उपलब्ध गराउि ु पर्दाछ। यस्तो अवस्थामा प्रत्येक व्यवसाद्धयक इकाईको लाभग 
छुट्टाछुटै्ट िीजक, िाता तथा द्धहसाि द्धकताि राख् ि ुपिे हनु् छ। यस्ता प्रत्येक इकाई स्वायत्त आभथाक इकाईको 
रुपमा रहन्छि।्  

उर्दाहरण २.७ 

ग्यालेक्सी तारे होटेल पररसरभित्र आवास िवि, रेटुरेण्ट, क्याभसिो, हेल्थक्लि, सद्धपङ्ग मल वा यस्तै अन्य 
द्धवभिन् ि इकाई सांचालिमा रहेका छि।् यी सिै इकाइको काया प्रकृभत पथृक पथृक रहेको छ। तर सिै 
इकाइ एक आपसमा अन्तरसम्िशन्धत र आशित रहेका छि।् यी सिै इकाइ पथृक पथृक व्यशिको 
स्वाभमत्वमा र्दताा गरी सञ् चालि गरेको रहेछ। यस्तो अवस्थामा होटेल, आवास िवि, रेटुरेण्ट, क्याभसिो, 
हेल्थक्लि, सद्धपांग मलको लाभग अलग अलग मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग स्थायी लेिा िम्िर  

भलि ुपर्दाछ।  

एउटै पररसर वा छातामभुि भिन्र्दा भिन्रै्द व्यशिले भिन्र्दा भिन्रै्द व्यवसाय गरेका हिु ्वा एउटै व्यशिले अलग 
अलग व्यवसाय मात्र गरेको हो िन् िे द्धवषय दद्वद्धवधा हिु सक्र्दछ।यसको लाभग व्यवसाय र्दताा प्रमाणपत्रको 
अभतररि द्धवद्यतु, टेभलफोि, िािेपािीको धारा जिाि आदर्द पभि स्वतन्त्र रुपमा व्यवसाय गरेको हो होइि 
ििी जाँच गिे आधार हिु सक्छि।्यदर्द एउटै व्यशि वा व्यवसायको िाममा द्धवद्यतु, टेभलफोि, िािेपािीको 
धारा जिाि िएको िए तापभि भिशश् चत सेवा िलु्क भलिे दर्दिे गरी आपसी सम्झौता गरी यसको प्रयोग 
अलग अलग इकाईिाट गररएको अवस्था िएमा अलग अलग करयोग्य व्यशि िएको मान् ि ुपर्दाछ।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणिाट अझ स्पष् ट गिा सद्धकन्छिः 

उर्दाहरण २.८ 

मािौं ििुम ्भिपाटामेण्टल स्टोर एउटा ठूलो व्यापाररक िवि हो। त्यहाां सवारी साधि पाद्धका ङ्गरे्दशि िैंकको 
काउण्टरसमेतको लाभग ठूलो कम्पाउण्ियिु पररसर रहेको छ।भिपाटामेण्टल स्टोरको िइु ं तलाको  
अग्रिागमा आइसद्धक्रम भिके्रता र अकोमा फूल भिक्री गिे पसल रहेका छि।् भिपाटामेण्टल स्टोर र यी 
पसलहरुको कायाप्रकृभतमा द्धविेष अन्तर रे्दशिरै्दि। ती र्दईु व्यशिहरुले भिपाटामेण्टल स्टोरको माभलकभसत 
िािामा भलई अग्रिागमा पसलहरु सञ् चालि गरेका रहेछि।् द्धवद्यतु, िािेपािी, टेभलफोि आदर्द भिपाटामेण्टल 
स्टोरको िाममा र्दताा िएको छ। तर भिशश् चत सेवा िलु्क भलिे दर्दिे आपसी सम्झौता गरी अन्य प्रभतष् ठािले 
पभि प्रयोग गिा दर्दइएको अवस्था छ। 

ती व्यशिले सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयमा छुटै्ट स्थायी लेिा 
िम्िरको लाभग आवेर्दि गरेमा कायाालयले छािभिि गिुापर्दाछ।कारोिारको प्रकृभत, िररर्द, भिक्री कक्ष, गोर्दाम 
तथा मौज्र्दातको अवस्था तथा जग्गा िहाल सम्झौता आदर्द छािभिि तथा अिसुन्धाि गर्दाा कारोिार अलग 
अलग व्यशिको िएको पशुष् ट िएमा करयोग्य व्यशि अलग अलग िएको मान् ि ुपर्दाछ र अलग अलग 
स्थायी लेिा िम्िर प्रर्दाि गिुापर्दाछ।  

यदर्द छािभिि तथा अिसुन्धाि गर्दाा अलग अलग व्यशिको कारोिार िएको पशुष् ट हिु िसकेमा सिै 
कारोिारलाई ििुम ्भिपाटामेण्टल स्टोरको कारोिार मािी कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  
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२.६  सांयिु उपक्रम (Joint Venture): 

भिशश् चत काया गिे उद्देश्यले र्दईु वा र्दईुिन्र्दा िढी व्यशि सशम्मभलत िई ििा गररएको भिकायलाई सांयिु 
उपक्रम िभिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे कारोिार गिे गरी मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका वा ििएका 
द्धवभिन् ि व्यशि भमली ििा िएको सांयिु उपक्रमलाईा छुटै्ट भिकायको रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
गिुापर्दाछ। सांयिु उपक्रम सांचालि गिाको लाभग सांलग्ि साझेर्दार मध्ये कुिै एउटा साझेर्दारको र्दताा िम्िरलाईा 
सांयिु उपक्रमले गिे कारोिारको लाभग प्रयोग गिा सद्धकां रै्दि। यस्तो सांयिु उपक्रम तोद्धकएको काया समाप् त 
िए पश् चात ् स्वतिः द्धवघटि िएको माभििे हुँर्दा त्यस्तो सांयिु उपक्रम ििा िएको उद्देश्य अिरुुपको 
कायासम्पार्दि िएपभछ मूल्य अभिवृद्धि करको र्दताा िारेज गिा सम्िशन्धत कायाालयमा भिवेर्दि पेि गिुापर्दाछ। 
सांयिु उपक्रमको अभतररि सो उपक्रममा सांलग्ि सिै साझेर्दारहरु सो उद्यमले िहि गिुापिे कर र्दाद्धयत्व िहि 
गिा व्यशिगत वा सामदु्धहक रुपमा शजम्मेवार हनु् छि।् सांयिु उपक्रम सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०ि. मा 
द्धविेष व्यवस्था गररएको छ। 

२.७  साझेर्दारी फमािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग साझेर्दारी सांस्थालाई एक भिकायको रुपमा भलइन्छ र सो भिकाय मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। कर र्दाद्धयत्वका लाभग साझेर्दारी फमाका अभतररि सिै साझेर्दार व्यशिगत तथा 
सामूद्धहक रुपमा जवाफरे्दही हनु् छि।्  

२.८  कर सांकलि गिुापिे द्धविषे र्दाद्धयत्व िएका व्यशििः 
िेपालभित्र कर लाग्ि े कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहिे व्यशिले कर लाग्ि े वस्त ु वा सेवा आपूभता गिा मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका व्यशिले मात्र मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि 
गिा पाउिे कािूिी व्यवस्था रहेको छ।तर मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएका केद्धह 
भिकायहरुलाई मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे वस्त ु वा सेवा भिक्री गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापिे 
व्यवस्था गरेको छ। यही व्यवस्थाले गर्दाा िेपाल सरकार, स्थािीय तह तथा सावाजभिक सांस्थािले मूल्य 
अभिवृद्धि कर लाग्िे वस्त ुभिक्री गर्दाा वा सेवा प्रर्दाि गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ।  

यसै गरी िेपालशस्थत अन्तरााशष् ट्रय सांघ सांस्था वा भियोगले कर लाग्िे वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा र्दताा ििए 
पभि मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापिे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १५ को उपर्दफा (३) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा १५ को उपर्दफा (३) उपर्दफा (१) वा (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि िपेाल सरकार, प्ररे्दि 
सरकार, स्थािीय तह वा िपेाल शस्थत अन्तरााशष् ट्रय सांघ,सांस्था वा भियोग वा मूल्य अभिवदृ्धि कर िलाग्ि ेवस्तकुो 
कारोिार गिे सावाजभिक सांस्थािले मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ि े वस्त ु वा सेवा भिक्री गर्दाा कर असलु उपर 
गिुापिेछ। 
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सावाजभिक भिकायहरुको सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.९ 

िेपाल औषभध भलभमटेि औषभध उत्पार्दि तथा भिक्री द्धवतरण गिे कायाको लाभग स्थापिा िएको सावाजभिक 
सांस्थाि हो। औषभध उत्पार्दि तथा भिक्री द्धवतरण गिे काया मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिुे वस्त ुहो। तसथा 
िेपाल औषभध भलभमटेि मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु ुपरै्दि। यसको अभतररि सांस्थािले 
आफ्िो सवारी साधि तथा परुािा फभिाचर लगायतका मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि ेवस्त ु भललाम वा अन्य 
माध्यमिाट भिक्री गिे गर्दाछ। िेपाल औषभध भलभमटेिको मखु्य काया औषभध उत्पार्दि तथा भिक्री द्धवतरण 
गिे िएको र मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ िमोशजम औषभधमा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट 
हिुे िएको हुरँ्दा सो सांस्थाि मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु ुपरै्दि। तर मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा 
१५ को उपर्दफा (३) ले गरेको व्यवस्था अन्तागत रही औषभध भिक्री िाहेक सवारी साधि, फभिाचर तथा 
अन्य मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे वस्त ुतथा सेवा भिक्री वा भललाम वापत प्राप् त रकममा मूल्य अभििदु्धि कर 
सांकलि गरी सम्िशन्धत कायाालयमा मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

उर्दाहरण २.१० 

मािौं शचतवि राशष् ट्रय भिकुञ् जले भिकुञ् जमा प्रवेि गिे पयाटकिाट तोद्धकए िमोशजम प्रवेि िलु्क सांकलि 
गर्दाछ। सरकारिाट सांरशक्षत एवां व्यवशस्थत राशष् ट्रय भिकुञ् जको अवलोकि गिे तथा अन्य साहभसक पयाटि 
जस्तो करयोग्य सेवा आपूभता गरे वापत पयाटकिाट सांकलि गररि े प्रवेि िलु्कमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
आकद्धषात हिुे र राशष् ट्रय भिकुञ् ज िेपाल सरकारको भिकाय िएको हुँर्दा उि भिकाय मूल्य अभिवृद्धि करमा 
र्दताा ििए तापभि प्रवेि िलु्क सांकलि गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि करसमेत सांकलि गरी सम्िशन्धत आन्तररक 
राजस्व कायाालयमा र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

  उर्दाहरण २.११ 

मािौं गाउँपाभलकाले आफ्िो के्षत्रभित्रको ढुांगा, वालवुा वा यस्तै कुिै प्राकृभतक िोत उत्ििि ्वा सांकलि गरी 
भिक्री द्धवतरण गिे अिमुभत वा अभधकार ठेक् का प्रणाली वा अन्य माध्यमिाट अन्य व्यशिलाई दर्दि 
सक्र्दछ। यसै गरी द्धवभिन् ि झतु्रा, थोत्रा वा िेकम्मा िएका प्लाशष् टक, सीसा वा फलामका वस्तहुरु 
(कवािीका सामग्रीहरु) सांकलि गरी भिक्री द्धवतरण गिे अिमुभत वा अभधकार पभि अन्य व्यशिलाई 
हस्तान्तरण गिा सक्र्दछ। यस्तो अिमुभत जारी गिे द्धवभिन् ि माध्यम वा प्रद्धक्रयाहरु हिु सक्र्दछि।् 
गाउँपाभलकाहरुले आफ्िो अभधकार कुिै पभि प्रद्धक्रया वा माध्यमिाट अको व्यशिलाई हक हस्तान्तरण गरे 
वापत असलु गिे रकमलाई सलामी र्दस्तरु (Royalty) िभिन्छ। सलामी र्दस्तरु मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको 
सेवाको पररिाषा अन्तगात पर्दाछ। ती गाउँपाभलकाहरुले अिमुभत वा कुिै अभधकार हस्तान्तरण गरेवापत 
अभधकार प्राप् त गिे व्यशििाट सलामी र्दस्तरु रकमको साथ साथै मूल्य अभिवृद्धि कर समेत असलु गरी 
र्दाशिला गिे वा अभधकार प्राप् त गिे व्यशिलाई राजस्व िातामा र्दाशिला गिा लगाउि ुपर्दाछ। 

यदर्द गाउँपाभलकाले उपरोि अिसुारको आफ्िो अभधकार आफ्िै कमाचारी माफा त प्रयोग गरी रकम सांकलि 
गर्दाछ ििे त्यस अवस्थामा रकमसाथ मूल्य अभिवृद्धि कर समेत सांकलि गरी सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व 
कायाालयमा त्यसरी सांकलि गररएको मूल्य अभिवृद्धि कर रकम र्दाशिला गिुापर्दाछ। 
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सामान्य अवस्थामा िेपालभित्र कर लाग्िे कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहि े द्धवरे्दिी व्यशिले कर लाग्ि ेवस्त ुवा 
सेवा आपूभता गिा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापर्दाछ। यदर्द द्धवरे्दिी व्यशिले िपेाल िाद्धहरिाट सेवा प्रर्दाि 
गरेको िएमा सेवाग्राहीले सेवा प्राप् त गरेको वा ििुािी गरेको अवस्थामा ििुािी गिे मलु्यमा मलु्य अभिवदृ्धि 
कर गणिा गरी राजस्व र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

द्धवरे्दिी व्यशि वा भिकायको सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.१२ 

मािौं कुिै द्धवरे्दिी व्यशि वा सांस्थाले िेपालमा TOEFL (Test of English as a Foreign Language), IELTS 

(International English Language Testing system), GRE (Graduate Record Examination), GMAT (Graduate 
Management Admission Test), SAT (Scholastic Assessment Test), PTE (Pearson Test  of English), ESOL 

Examination (English for Speakers of Other Language) वा यस्तै अन्य कुिै परीक्षाको लाभग तयारी कक्षा 
सांचालि गर्दाछ। सो वापत प्रशिक्षाथीहरुिाट भिशश् चत सेवा िलु्क सांकलि गर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ िमोशजम यस्तो सेवा करयोग्य सेवा हो। यस्तो सेवा आपूभता गिे द्धवरे्दिी व्यशि मूल्य अभिवृद्धि कर 
प्रयोजिको लाभग र्दताा हिुपुर्दाछ। 
 

यदर्द िेपाल िाद्धहरिाट यस्तो सेवा प्रर्दाि गरेको िएमा सेवाग्राहीले ििुािी गर्दाा Reverse Charge को रुपमा 
ििुािी गिे मूल्यमा कर गणिा गरी िैंक र्दाशिला गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भस.िां २.९ मा द्धवस्ततृ ब्याख्या 
गररएको छ। 

२.९   द्धवरे्दििाट सेवा प्राप् त गिे व्यशिको कर भिधाारण ( Reverse Charge System ) 

कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा आयात गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे व्यवस्था ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (१) 
को िण्ि (ि) मा रहेको छ। कर लाग्िे वस्त ुद्धवरे्दििाट पैठारी गर्दाा कारोिार मूल्यमा िन्सार कायाालयमा 
मूल्य अभिवदृ्धि कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। िेपाल िाद्धहरको िेपालमा र्दताा ििएको कुिै सेवा प्रर्दायक वा 
आपूभताकताािाट कुिै व्यशिले कर लाग्िे सेवा प्राप् त गरेको अवस्थामा द्धवरे्दिी सेवा प्रर्दायक वा आपूभताकताालाई 
प्रभतफल ििुािी गर्दाा वा सो िाट सेवा प्राप् त िएको अवस्था मध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा ििुािी गिे 
मूल्यमा प्रचभलत र्दरमा (हाल १३ प्रभतित) मूल्य अभिवृद्धि कर गणिा गरी तोद्धकएको राजस्व िातामा र्दाशिला 
गिुापिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। अन्तरे्दिीय सेवा आपूभतामा सम व्यवहार (Equal Treatment) कायम गिुा यस 
व्यवस्थाको उद्देश्य हो। कुिै सेवा स्वरे्दिी आपूभताकताािाट िररर्द गर्दाा कर लाग्िे तर त्यही सेवा द्धवरे्दिी 
आपूभताकताािाट िररर्द गर्दाा कर िलाग्िे अवस्था रहेमा त्यसले स्वरे्दिी सेवा प्रर्दायकको प्रभतष्पधाात्मक क्षमतामा 
ह्रास आउिे तथ्यलाई दृशष् टगत गरी द्धवरे्दििाट पैठारी हिुे सेवामा कर लाग्ि े व्यवस्था ऐिले गरेको हो। 
सामान्यतया पैठारी हिु े सेवा िन्सार भिन्र्दमुा घोषणा ििई पैठारी हिु े र सो कारणले िन्सार भिन्र्दमुा कर 
र्दाशिला िहिुे कारणले ऐिमा यस द्धकभसमको व्यवस्था गररएको हो। यसरी र्दाशिला िएको कर र्दताावाला 
करर्दाताले र्दाशिला गरेकोमा कर कट्टी र्दावी गिा पाउांर्दछ।यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को 
र्दफा ८ को उपर्दफा (२) मा यस्तो व्यवस्था रहेको छ।  
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र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िपेाल िाद्धहरको कुिै व्यशििाट सेवा प्राप् त गिा र्दताा िएको वा र्दताा ििएको व्यशिले 
यो ऐि र यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम िमोशजम कर लाग्ि ेमूल्यमा ििुािीका िित वा सेवा प्राप् त िएको 
वितमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा कर भिधाारण र असलु उपर गिुापिेछ। 

 उि करारोपण सम्िन्धी व्यवस्था रे्दहायको अवस्थामा लाग ुहनु्छिः 
१.  कुिै द्धवरे्दिशस्थत व्यशिले िेपालशस्थत व्यशिलाई सेवा आपूभता गरेको हिुपुर्दाछ।  

२.  आपूभता हिुे सेवा द्धवरे्दििाट आपूभता िएको हिुपुर्दाछ।  

३.  आपूभता हिुे सेवा कर योग्य सेवा हिुपुर्दाछ। 

४.  आपूभता िएको सेवा िन्सार कायाालय माफा त आयात ििएको हिुपुर्दाछ। 

५.  सेवा आपूभता गिे व्यशि िेपालमा र्दताा िएको हिु ुहुांरै्दि। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.१३ 

अल्फा ईन्टरिेििल प्रा.भल ईन्टरिेट र र्दरु सांचार सेवा प्रर्दायक कम्पिी रहेछ। उि कम्पिीले आफ्िो सेवा 
िररर्द गिे प्रयोजिको लाभग भसांगापरु शस्थत Skynet कम्पिीसँग प्राद्धवभधक सेवा िररर्द गरेको रहेछ। सो 
वापत उि कम्पिीलाई माभसक एक लाि अमेररकी िलर िरावरको रकम ििुािी गिे गरेको रहेछ। उि 
कारोिार करयोग्य िएकोले अल्फा ईन्टरिेििल प्रा. भल. ले ििुािीका िित वा सेवा प्राप् त िएको िित 
मध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा एकलाि अमेररकी िलर िरावरको रकमको १३ प्रभतितले हिुे मूल्य 
अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। त्यस्तो िररर्दमा भतरेको कर भिजले आफूले भिक्रीमा सांकलि गरेको 
करिाट कर कटृ्टी र्दावी गिा पाउँछ। 

 

उर्दाहरण २.१४ 

मािौं िेपाल सरकार िािी तथा िगूिा द्धविागले क्यािािाका र्दईु वैज्ञाभिकहरुलाई िेपालको िौगभिाक, जैद्धवक 
अध्ययि गरी द्धवभिन् ि िभिज पर्दाथाको व्यवसाद्धयक उत्पार्दि सम्िाव्यता अध्ययि गरी प्रभतवेर्दि पेि गिे गरी 
कायाारे्दि दर्दएको रहेछ। उि कायाको लाभग १ करोि अमेररकी िलर ििुािी दर्दिे गरी सम्झौता िएको 
रहेछ। ती वैज्ञाभिकहरुले अध्ययि गरी प्रभतवेर्दि पेि गरेका रहेछि।् 
 

यस्तो अवस्थामा भिज वैज्ञाभिकहरुले प्रर्दाि गरेको सेवा करयोग्य सेवा हो। उि वैज्ञाभिकहरुले यस्तो सेवा 
िेपालमा भियभमत रुपले आपूभता गरै्दिि।् यस्तो सेवा कद्धहलेकाँद्धह आपूभता हिु े गर्दाछ। प्रस्ततु सन्र्दिामा 
करयोग्य कारोिार रकम १ करोि अमेररकी िलर िए तापभि उि वैज्ञाभिकहरुले िेपाल वाद्धहर वसी सेवा 
प्रर्दाि गरेको अवस्थामा मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजमको 
सेवा आपूभता गरेको मािी ििुािीका िित वा सेवा प्राप् त िएको िितमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा 
िेपाल सरकार, िािी तथा िगूिा द्धविागले १ करोि अमेररकी िलर िरावरको रकमको १३ प्रभतितले हिु े
रकम राजस्व िातामा जम्मा गिुापर्दाछ। साथै आयकर प्रयोजिको लाभग आयकर ऐि, २०५८ िमोशजम 
स्रोतमा कर कट्टी समेत गिुापर्दाछ। 
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उर्दाहरण २.१५ 

मािौं, िेपाल सरकार, द्धवद्यतु द्धवकास द्धविागले कोररयाका वैज्ञाभिकहरुलाई िेपालमा जलद्धवद्यतुको व्यवसाद्धयक 
उत्पार्दि सम्िाव्यता अध्ययि गरी प्रभतवेर्दि पेि गिे गरी कायाारे्दि दर्दएको रहेछ। उि कायाको लाभग १० 
लाि अमेररकी िलर ििुािी दर्दि े गरी सम्झौता िएको छ।ती वैज्ञाभिकहरुले अध्ययि गरी प्रभतवेर्दि पेि 
गरेका छि।् भिज वैज्ञाभिकहरुले प्रर्दाि गरेको सेवा करयोग्य सेवा हो।उि वैज्ञाभिकहरुले यस्तो सेवा 
िेपालमा भियभमत रुपले ििई कद्धहलेकाही आपूभता हिुे द्धवषय हो।करयोग्य कारोिार रकम रु १ करोििन्र्दा 
िढी िए तापभि उि वैज्ञाभिकहरुलाई िेपालमा मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा गिे व्यवस्था 
ििएको हुरँ्दा यस्तो सेवा ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजमको सेवा आपूभता गरेको मािी ििुािीका 
िित वा सेवा प्राप् त िएको िितमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा िेपाल सरकार, द्धवद्यतु द्धवकास द्धविागले 
१० लाि अमेररकी िलर िरािरको रकमको १३ प्रभतितले हिुे रकम राजस्व िातामा जम्मा गिुापर्दाछ। 
साथै आयकर प्रयोजिको लाभग आयकर ऐि, २०५८ िमोशजम स्रोतमा कर कट्टी समेत गिुापर्दाछ। 

उर्दाहरण २.१६ 

मािौ, िेपालको कुिै िाभसन्र्दा एअरलाईन्स कम्पिीले आफ्िो हवाईजहाज तथा हेभलकप्टरको इशन्जि, गेयर िक्स 
लगायत महत्वपूणा पाटासहरु िेपाल िागररक उड्डयि प्राभधकरणिाट स्वीकृभत प्राप् त भिरे्दि शस्थत सांस्थामा ममात 
सम्िार तथा ओिरहलको लाभग पठाउँर्दा िन्सार कायाालयमा िन्सार महिलु धरौटी रािी पठाउिे र सो ममात 
िई आउँर्दा िन्सार द्धवन्र्दमुा मूल्य अभिवृद्धि कर समेत िझुाएको अवस्थामा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि (सांिोधि 
सद्धहत), २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजमको मूल्य अभिवृद्धि कर भिधाारण र असलु उपर 
गिुापरै्दि। 

उर्दाहरण २.१७ 

मािौ, िेपालको कुिै िाभसन्र्दा एअरलाईन्स कम्पिीले आफ्िो कम्पिीमा कायारत पाइलट, इशन्जभियर लगायतका 
प्राद्धवभधक कमाचारीहरुलाई िपेाल िागररक उड्डयि प्राभधकरणले भिधाारण गरेको मापर्दण्ि िमोशजम द्धवरे्दि शस्थत 
ताभलम केन्द्रहरुमा त्यहाँको भियभमत कायाक्रम अिरुुप सञ् चालि िएको ताभलममा सहिागी गराउँर्दा उि 
सेवाको उपिोग िेपालमा ििएको हुँर्दा उि सेवा वापतको ििुािी रकममा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि (सांिोधि 
सद्धहत), २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि कर भिधाारण र असूल उपर 
गिुापरै्दि।  

उर्दाहरण २.१८ 

मािौ, िेपालको कुिै वाभसन्र्दा एअरलाईन्स कम्पिीले सरुशक्षत हवाई सेवाको लाभग आवश्यक सूचिा, 
सञ् चार तथा Navigation Tracking लगायतमा प्रयोग हिु ेसूचिा प्रद्धवभधमा आधाररत िेपालमा प्रयोग हिु े
Online GPS Data सेवाहरुको प्रयोग वापत भिरे्दि शस्थत कम्पिीलाई गररिे ििुािीमा मूल्य अभिवृद्धि 
कर ऐि (सांिोधि सद्धहत), २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि कर असूल 
र भिधाारण गिुापिे हनु् छ। 
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२.१०  करयोग्य कारोवारिः 
व्यवसाद्धयक उद्देश्यले कुिै वस्त ु वा सेवा आपूभता गिे कायालाई कारोिार िभिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर 
प्रयोजिको लाभग करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको आपूभतालाई करयोग्य कारोिार माभिन्छ। कर प्रयोजिको लाभग 
वस्त ुतथा सेवालाई करयोग्य र कर छुट गरी र्दईु वगामा द्धविि गररएको छ। ऐिले एकातफा  आधारितू कृद्धष 
उत्पार्दि एवां अत्यावश्यक वस्तमुा कर छुट हिुे व्यवस्था गरेको छ ििे अकोतफा  कर असलुीमा भसजािा हिु े
प्रिासभिक जद्धटलता, असलुीको लागत र आभथाक लागतलाई मध्यिजर गरी केही वस्त ुतथा सेवामा कर छुट 
हिुे व्यवस्था गररएको छ। कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवाको सूची मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची 
१ ले भिधाारण गरेको छ। सो अिसूुचीमा उल्लेि गररएका वस्त ुतथा सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट हनु् छ। 
सो अिसूुची १ मा उल्लेि गरेका वस्त ुवा सेवािाहेक अन्य सिै वस्त ुवा सेवाहरु कर लाग्ि ेवस्त ुतथा सेवा 
हिु ्र ती वस्त ुतथा सेवाको कारोिारलाई करयोग्य कारोिार िभिन्छ।  

कर लाग्िे कारोिारको सम्िन्धमा सालिसालीरुपमा जारी हिुे आभथाक ऐिहरुले कािूिी व्यवस्थाहरु पररवताि 
गिा सक्िे िएको हुँर्दा तत ् तत ् वषाका आभथाक ऐिहरुले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको अिसूची १ मा कुिै 
पररवताि गरे िगरेको िन् िे द्धवषय यद्धकि गिुापर्दाछ।  

करयोग्य वस्त ु तथा सेवा मलुकुभित्र आपूभता गरेमा, द्धवरे्दििाट आयात गरेमा र िेपाल िाद्धहर भियाात गरेमा 
त्यस्तो कारोिारलाई करयोग्य कारोिार माभिन्छ। कुिै वस्त ुतथा सेवा िेपालिाद्धहर उत्पशत्त िई िेपाल िाद्धहर 
िै आपूभता िएको रहेछ िि ेत्यस्तो अवस्थामा करयोग्य कारोिार िएको माभिरै्दि। यस सम्िन्धमा ऐिमा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २.(ग) “कर लाग्ि ेकारोिार” िन् िाले र्दफा ५ को उपर्दफा (१) मा उशल्लशित कारोिार सम्झि ुपर्दाछ। 

र्दफा ५.(१) यस ऐिमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा िाहेक रे्दहायका कारोिारमा मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्िछेिः 
  (क) िपेाल भित्र आपूभता िएका वस्त ुवा सेवामा, 
  (ि) िपेाल भित्र आयात गररएको वस्त ुवा सेवामा, 
  (ग) िपेाल िाद्धहर भियाात गररएको वस्त ुवा सेवामा। 

 

िेपालभित्र आपूभता िएका कर लाग्िे वस्तमुा कर लाग्िे द्धवषय भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.१९ 

सयपत्री हािावेयर मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको करर्दाता रहेछ। उि हािावेयरले 
पाइपको िदु्रा कारोिार गर्दो रहेछ। पाइप करयोग्य वस्त ुहो। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा 
५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) िमोशजम िेपाल भित्र पाइप आपूभता गर्दाा सयपत्री हािावेयरले कारोिार 
मूल्यमा ऐिको र्दफा ७ को उपर्दफा (१) िमोशजम १३ प्रभतितका र्दरले मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापर्दाछ। 
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िेपाल भित्र आपूभता हिुे कर लाग्िे सेवामा कर लाग्िे द्धवषय भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.२०  

मािौं कुिै व्यशिले द्धवभिन् ि सवारी साधि जस्तै सदु्धवधायिु कार, जीप, िस िररर्द गरी द्धवभिन् ि पयाटक 
(स्वरे्दिी, द्धवरे्दिी वा र्दिैु) लाई भिशश् चत समय, स्थाि वा र्दरुीको लाभग भिशश् चत िलु्क भलिे गरी सवारी 
साधि उपलब्ध गराउिे गर्दाछ। तोद्धकए िमोशजमको समय स्थाि वा र्दरुीसम्म सवारी साधि उपयोग गरे 
वापत पयाटकले पूवा भिधााररत सेवा िलु्क ििुािी गर्दाछ। 

यस्तो सेवा िररर्द भिक्रीमा सेवाग्राही र आपूभताकताािीच भलशित वा मौशिक सम्झौता वा सहमभत वा 
समझर्दारी वा िचिििता िएको हनु् छ। र्दिैु पक्षले भिशश् चत अभधकार तथा र्दाद्धयत्व िहि गर्दाछि।्भिशश् चत 
मिुाफा वा जोशिम पभि िहि गररएको हनु् छ। उि सम्झौता वा सहमभत िांग गरेमा वा कुिै हािी 
िोक्सािी िएमा सोको ममात गररदर्दिे वा क्षभतपूभता दर्दिे भलिे आदर्द द्धवषय पभि सांलग्ि रहेको हनु् छ। तसथा 
यस्तो पयाटकीय यातायात सेवा अथवा पयाटक सवारी आपूभता गिे सेवा ऐिको अिसुचुी १ अिसुार छुट 
हिुे सेवा ििएकोले कर लाग्िे सेवाभित्र पिे र ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (२) को िण्ि (क) 
िमोशजम यस्तो सेवा आपूभता गिे व्यशि अभिवाया रुपमा र्दताा हिु ुपिे व्यवस्था गरेको छ। 

उर्दाहरण २.२१ 

मािौं काठमािौ शस्थत िैशक्षक परामिाको सेवा प्रर्दायक कम्पिी िी एद्धवभस इशन्टच्यूट प्रा.भल.,ले USA िाट 
सांचालि हिु ेPearson Test of English ( PTE) परीक्षा वापत लाग्ि ेपरीक्षा िलु्क र उि सेवा प्रर्दाि गरे 
वापत सेवा िलु्क भलि ेकाया गरै्द आएको रहेछ। उि प्रा.भल. ले द्धवद्याथीहरुिाट परीक्षा िलु्क वापत प्रभत 
व्यशि १०० अमेररकी िलर र सेवा िलु्क वापत रु.१,०००।०० भलि ेगरेको रहेछ। मूल्य अभिवृद्धि 
कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ समूह ६ को िण्ि (ग) मा द्धवद्यालय वा द्धवश् वद्धवद्यालयले प्रर्दाि गिे 
शिक्षण सेवालाई मात्र कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवाको सूचीमा रािेको हुँर्दा सो िाहेकका िाषा परीक्षा 
लगायत जिुसकैु परीक्षा वापतको परीक्षा िलु्कमा मलु्य अभिवृद्धि कर लाग्िे हुँर्दा उि प्रा.भल.ले 
अमेररकाको सांस्थालाई द्धवद्याथीको तफा िाट पठाउिे परीक्षा िलु्कमा मलु्य अभिवदृ्धि कर असलु उपर 
गिुापिे हनु् छ।उि परीक्षा िलु्क वापत भलइिे अमेररकी िलर १०० िरावरको िेपाली रुपैंयाँ तथा 
द्धवद्याथीलाई सेवा प्रर्दाि गरे वापत भलिे सेवा िलु्क रु.१,०००।०० समेतको रकममा १३ प्रभतितका 
र्दरले मूल्य अभिवृद्धि कर असूल उपर गिुापर्दाछ।  

उि परीक्षा सांचालि सम्िन्धी सेवा िेपाल िाद्धहरिाट िपेालमा प्रर्दाि िएको हुरँ्दा प्रा.भल ले परीक्षा िलु्क 
ििुािी गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम Reverse Charge 
को रुपमा ििुािी गिे मूल्यमा ििुािी गर्दााका वित वा सेवा प्राप् त िएको िित मध्ये जिु पद्धहले हनु् छ 
सो समयमा कर भिधाारण गरी असूल उपर गिुापर्दाछ। सो सेवा प्रर्दाि गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिलाई ििुािी 
हिुे रकममा आयकर ऐि, २०५८ को र्दफा ८८ को उपर्दफा (१) िमोशजम १५ प्रभतितले अभग्रम कर 
कट्टी गिुापिे हनु् छ।  
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िेपालभित्र आपूभता हिु ेकर छुट हिुे सेवाको सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.२२ 

मािौं कुिै व्यशिले द्धवभिन् ि सवारी साधि जस्तै सदु्धवधायिु कार, जीप, िस िररर्द गरी िेपाल सरकारले 
प्रर्दाि गिे हररयो िम्िर प्लेट रािी द्धवभिन् ि पयाटकलाई भिशश् चत स्थाििाट भिशश् चत स्थािसम्म लगी 
भिशश् चत िािा भलिे गरी यातायात सेवा प्रर्दाि गर्दाछ।  

यस्तो यातायात सेवा िरुु र अन्त्य हिुे समय पूवा भिधााररत रहेको हनु् छ।तोद्धकए िमोशजमको समय वा 
स्थाििाट तोद्धकए िमोशजमको र्दरुीसम्म यात्रा गरे वापत पयाटकले पूवा भिधााररत सेवा िलु्क ििुािी 
गर्दाछ। यस्तो सेवा सावाजभिक प्रकृभतको हनु् छ।तोद्धकएको िािा ििुाि गरेमा जो सकैु स्वरे्दिी वा द्धवरे्दिी 
पयाटकले यात्रा गिा पाउिे व्यवस्था रहेको हनु् छ।यस्तो पयाटकीय यातायात सेवा ऐिको अिसूुची १ को 
समूह ९ अन्तगात पिे सावाजभिक यातायात सेवा अन्तगात पिे हुँर्दा यस्तो आपूभतामा मूल्य अभिवृद्धि कर 
छुट हनु् छ। 

िेपालभित्र आयात हिुे कर लाग्िे वस्तमुा कर लाग्िे द्धवषयमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण २.२३ 

कुिै र्दताावाल व्यशिले जमािीिाट ४०० मेद्धट्रक टि शस्टल आयात गरेको रहेछ। शस्टल करयोग्य वस्त ु
िएको हुँर्दा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ि) िमोशजम 
िेपालभित्र शस्टल आयात हुँर्दा िन्सार कायाालयले कारोिार मूल्यमा सोही ऐिको र्दफा ७ को उपर्दफा (१) 
िमोशजम १३ प्रभतितका र्दरले मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु गिुापर्दाछ।  

िेपालिाट द्धवरे्दिमा भिकासी हिुे वस्तमुा कर लाग्िे द्धवषयमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

 उर्दाहरण २.२४ 

अशक्सिेण्टल एशक्जम प्रा.भल.ले तयारी पोिाक उत्पार्दि गरी द्धवरे्दि भिकासी गिे गरेको रहेछ। करयोग्य 
वस्तकुो भिकासी कारोिार पभि करयोग्य कारोिार िै हो। उि प्रा.भल. मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा रहेछ। 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ग) िमोशजम िेपाल िाद्धहर 
तयारी पोिाक भिकासी गरेको सो प्रा. भल. को कारोिार करयोग्य हो। यस्तो कारोिारमा िून्य र्दरले कर 
लाग्र्दछ। 
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अन्तरााशष् ट्रय उिािमा प्रयोग हिुे सामािहरु भिक्रीमा िून्य र्दरमा कर लाग्िे द्धवषयमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट 
पािेछिः  

उर्दाहरण २.२५ 

िेपालको कुिै िाभसन्र्दा व्यशिले अन्तरााशष् ट्रय वायसेुवा कम्पिीलाई अन्तरााशष् ट्रय उिािमा प्रयोग हिु े
सामािहरु आपूभता गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि (सां.स.), २०५२ को र्दफा ७ को उपर्दफा (२) सँग 
सम्िशन्धत अिसूुची २ को िण्ि (ि) र (ग) िमोशजम िेपाल वाद्धहर गन्तब्य स्थाि िएको अन्तरााशष् ट्रय 
उिािमा स्टोरको रुपमा राशिएको वा िेपाल वाद्धहर गन्तब्य स्थाि िएको अन्तरााशष् ट्रय उिािमा िदु्रा भिक्री 
वा आपूभता वा उपिोग गिाका लाभग राशिएको वस्तमुा िून्य र्दर लाग्िे र अन्तरााशष् ट्रय उिाि गिे वायसेुवा 
कम्पिीले अन्तरााशष् ट्रय उिािमा रहिे ििी माग गरे अिसुारको पररमाणमा मात्र आपूभताकतााले िून्य र्दरको 
िीजक जारी गिा पाउँर्दछ। साथै अन्तरााशष् ट्रय उिाि गिे कम्पिीले िून्य र्दरमा आपूभता िएको वस्त ु
उिािमा िपत िगरी िेपाल भित्र वा िेपाल भित्रको अन्य उिािमा िदु्रा भिक्री वा आपूभता वा उपिोग 
गरेमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ र मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ अिसुार वायसेुवा 
कम्पिीलाई कर भिधाारण गरी असलु उपर गिुापर्दाछ। 

कर छुटका वस्त ुवा सेवा द्धवरे्दि भिकासी गर्दाा करारोपण गिे सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः   

   उर्दाहरण २.२६ 

िेपाल एक्सपोटा प्रा.भल. मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा रहेछ। सो प्रा.भल. ले अन्य सामािको अभतररि द्धवभिन् ि 
प्रकारका शचत्रकला, मूभताकला, वास्तकुला, हस्तकलाका सामाि पभि उत्पार्दि गरी द्धवरे्दि भिकासी गिे गरेको 
रहेछ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ को समूह ८(क) िमोशजम शचत्रकला, मूभताकला, 
वास्तकुला, हस्तकलाका सामाि कर छुटका वस्त ु हिु।् तसथा कर छुट वस्तकुो भिकासी िएकोले सो 
कारोिारलाई करयोग्य कारोिार िमािी कर छुटको कारोिार माभिन्छ र यस्तो भिकासीले करयोग्य 
वस्तकुो भिकासी सरह सदु्धवधा प्राप् त गिा सक्रै्दि। 

२.११ काठको कारोिारमा लाग्ि ेकरिः 
शजल्ला वि कायाालय मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििए तापभि काठको भललाम भिक्री गर्दाा वा व्यवसाद्धयक 
प्रयोग गिे आरे्दि जारी गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गर्दाछ। राशष् ट्रय विको काठको छोिपूजी दरँ्दर्दा वा 
शचराि आरे्दि दरँ्दर्दा वा भललाम भिक्री गर्दाा वि कायाालयले त्यस्तो काठको रोयल्टी वा भललाम रकममा जिु 
िढी हनु् छ सो रकममा प्रचभलत र्दरले मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। यसै गरी भिजी आवार्दी, भिजी वि 
वा सामरु्दाद्धयक विको काठ व्यापाररक प्रयोजिका लाभग भिक्री गरेमा रोयल्टी िलाग्िे िए तापभि राशष् ट्रय 
विको काठ सरह िै मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। काठको कारोिारको कर लाग्िे मूल्यका 
सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजमको द्धविषे व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा १२किः काठको कारोिारमा कर लाग्ि े मूल्यिः (१) राशष् ट्रय विको काठ भललामी, छोिपूजी, वा शचराि 
आरे्दि पाएको समयमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ उि समयमा त्यस्तो काठको रोयल्टी रकम वा भललाम रकममा जिु 
िढी हनु् छ त्यस्तो रकममा कर लगाई असलु उपर गररिछे। 
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट गिेछिः 

उर्दाहरण २.२७ 

राशष् ट्रय विको सालको काठको रोयल्टी मूल्य प्रभत क्यू.फीट रु. ६०० तोद्धकएको रहेछ, वि कायाालयले 
भललाम गर्दाा कुिै िररर्दकतााले प्रभत क्यू.फीट रु. ८०० मा सकार गरेको रहेछ ििे रु. ८०० कर लाग्ि े
मूल्य कायम हनु् छ। तर यदर्द िररर्दकतााले प्रभत क्यू.फीट रु. ५०० मा सकार गरेको िए तापभि मूल्य 
अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग रोयल्टी मूल्य रु. ६०० लाई िै आधार माभिन्छ। 

 

र्दफा १२क. (२) भिजी आवार्दी, भिजी वि वा सामरु्दाद्धयक विको काठ व्यापाररक प्रयोजिको लाभग भिक्री गरेमा 
रोयल्टी िलाग्ि ेिए पभि उपर्दफा (१) मा व्यवस्था िए िमोशजम राशष् ट्रय विको काठ सरह िै कर लाग्िछे। 

भिजी आवार्दी, भिजी वि वा सामरु्दाद्धयक विको काठ व्यापाररक प्रयोजिको लाभग भिक्री गर्दाा सरकारले रोयल्टी 
वापत कुिै रकम सांकलि िगरे तापभि मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिे प्रयोजिको लाभग त्यस्तो काठको लाभग 
सरकारले भिधाारण गरेको रोयल्टी रकम वा सम्िशन्धत व्यशि वा सामरु्दाद्धयक वि सम्िि भिकायले भिक्री गिे 
मूल्यमध्ये जिु िढी हनु् छ सो मूल्यमा मूल्य अभिवदृ्धि कर सांकलि गरी र्दाशिला गिुापर्दाछ। सामरु्दाद्धयक वििाट 
उत्पादर्दत काठका सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट गिेछ। 

उर्दाहरण २.२८ 

राशष् ट्रय विको सालको काठको रोयल्टी मूल्य प्रभत क्यू.फीट रु.६०० तोद्धकएको रहेछ। वि सांरक्षण 
सामरु्दाद्धयक सांस्थाले द्धवकास गरेको वििाट उत्पादर्दत काठ भिक्री गिे गरेको रहेछ। सामरु्दाद्धयक वििाट 
उत्पादर्दत काठ प्रभत क्यू.फीट रु.५०० का र्दरले भिक्री िएको छ। सामरु्दाद्धयक विको काठ भिक्री गर्दाा 
रोयल्टी रकम र्दाशिला गिा िपरे तापभि राशष् ट्रय वि सरह मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिुापिे कािूिी 
व्यवस्था रहेको छ। यस्तो अवस्थामा राशष् ट्रय वि सरह कर लाग्ि े मूल्य रु.६०० कायम गरी सोको 
आधारमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ। यसरी काठ िररर्द गिे व्यशिले वि कायाालयमा र्दाशिला 
गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर र्दफा १७ को उपर्दफा 5(ि) िमोशजम कट्टी गिा सक्र्दछ। 

भिजी आवार्दी, भिजी वििाट उत्पादर्दत काठका सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट गिेछिः 

उर्दाहरण २.२९ 

मािौं राशष् ट्रय विको सालको काठको रोयल्टी मूल्य प्रभत क्यू.फीट रु.६०० तोद्धकएको रहेछ। िी 
रामलिि चौधरीले आफ्िो भिजी जग्गामा रहेको सालको रुिहरु कटाि गरी भिक्री गिा लागेका रहेछि।् 
भिजले प्रभत क्यू.फीट रु.१००० का र्दरले काठ भिक्री गिा लागेका रहेछि।् भिजी वििाट उत्पादर्दत काठ 
भिक्री गर्दाा रोयल्टी िलाग्ि ेतर राशष् ट्रय वि सरह मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। भिज चौधरीले 
भिक्री गिे सालको काठ िररर्द गिे व्यशिसँग प्रभत क्य.ु द्धफट रु.१,००० को आधारमा मूल्य अभिवृद्धि 
कर असलु गिुापर्दाछ। यसरी काठ िररर्द गिे व्यशिले वि कायाालयमा र्दाशिला गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर 
र्दफा १७ को उपर्दफा 5(ि) िमोशजम कट्टी गिा सक्र्दछ। 
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पररच्छेर्द ३ 

मूल्य अभिवदृ्धि कर र्दताा 
   

मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा र्दतााको महत्वपूणा स्थाि रहेको छ। करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे व्यशिहरु 
र्दताा हिुपुर्दाछ। र्दताा िएका व्यशिले करयोग्य वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा कर सांकलि गिुापर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि 
कर प्रयोजिको लाभग कुिै व्यशिलाई र्दताा गर्दाा कारोिार गिे व्यशि, कारोिारको प्रकृभत, कारोिार अांक जस्ता 
आधारितू पक्षमा द्धविेष ध्याि दर्दिपुर्दाछ। र्दताा हिु ुपिे कताब्य िएका व्यशि र्दताा ििई करको र्दायरा िाद्धहर रहेमा 
कराधार सांकुशचत हिुे र र्दताा हिु िपिे व्यशि र्दताा िएमा यसले कर प्रिासिलाई िोशझलो र िशचालो ििाउिे हुँर्दा 
यसतफा  द्धविेष सतका  हिुपुर्दाछ। करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरे तापभि भिशश् चत अवभधमा भिशश् चत मात्रामा 
कारोिार गिे व्यशि र्दताा हिु िपिे गरी कािूिले कारोिार सीमा (Threshold) भिधाारण गिे द्धवश् वव्यापी प्रचलि रहेको 
छ। िेपालले अवलम्िि गरेको मूल्य अभिवदृ्धि करमा पभि यस्तो प्रचलिलाई आत्मसात ् गररएको छ। सामान्यतया 
प्रिासभिक क्षमता, सांकलि लागत तथा सािा करर्दातालाई करको औपचाररकतािाट उन्मशुि दर्दि ु पिे अवस्थालाई 
द्धवश् लेषण गरी यस्तो कारोिार सीमा भिधाारण गिे गररन्छ। 

३.१ मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले र्दताा िएका व्यशिले आफूले करयोग्य वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा कर लाग्ि े
मूल्यमा काििुले तोकेको र्दर िमोशजम कर सांकलि गिे कािूिी अभधकार प्रर्दाि गरेको छ ििे यसरी सांकलि 
गरेको करलाई राजस्व िातामा जम्मा गिे र्दाद्धयत्व पभि तोकेको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग 
यसरी र्दताा िएका व्यशिलाई करर्दाता िभिन्छ। यस्ता करर्दाताले करयोग्य वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा त्यस्तो 
वस्त ु वा सेवा प्राप् त गिे िररर्दकताािाट कर सांकलि गिुापर्दाछ। र्दताा िएका व्यशिले करयोग्य वस्त ु वा 
सेवाको आपूभता गर्दाा कर सांकलि िगरेको अवस्थामा समेत सो करर्दाता करको र्दाद्धयत्विाट मिु हिु सक्रै्दि।  

३.२ अभिवाया रुपमा र्दताा गिुापिे व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ु वा सेवा िाहेक अन्य सिै वस्त ु वा 
सेवाहरु करयोग्य वस्त ुवा सेवा हिु।् करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे व्यशिलाई करयोग्य व्यशि 
माभिन्छ। प्रिासभिक सहजता र करर्दाताको कर कािूिको पररपालिा गिे क्षमतालाई द्धवचार गरी सरकारले 
भिशश् चत रकमसम्मको करयोग्य कारोिारलाई र्दताा हिु िपिे सीमा (थ्रसेहोल्ि) भिधाारण गरेको हनु् छ। करयोग्य 
वस्तकुो कारोिार वाद्धषाक रु.५० लाि, करयोग्य सेवाको कारोिार वाद्धषाक रु.२० लाि र करयोग्य वस्त ुतथा 
सेवाको भमशित कारोिार वाद्धषाक रु.२० लाि िन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो कारोिार गिे प्रत्येक व्यशि 
अभिवायारुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। यस्ता व्यशिलाई मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िगरी 
कारोिार गिे उन्मशुि वा सदु्धवधा कािूिले दर्दएको छैि। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १० मा रे्दहायको 
व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १०. र्दताािः (१) कुिै कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहि ेव्यशिले कारोिार िरुु गिुािन्र्दा अशघ कारोिार र्दतााको 
लाभग तोद्धकएको ढाचँामा कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 
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(२) कुिै व्यशिले कारोिार गरेको वस्त ु वा सेवामा कर लाग्ि े िएमा त्यसरी कर लागेको वा कारोिार 
सञ् चालि गरेको भमभतले तीस दर्दिभित्र त्यस्तो कारोिार र्दतााको लाभग तोद्धकएको ढाचँामा कर अभधकृत 
समक्ष र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 

(३) उपर्दफा (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि अिसूुची-१ मा उल्लेशित कर छुट हिु ेवस्त ु
वा सेवाको मात्र कारोिार गिे व्यशिले र्दताा गराउि ुपिे छैि।  

(४) उपर्दफा (१) वा (२) िमोशजम रीतपूवाकको “र्दरिास्त” दर्दि ेप्रत्येक व्यशिलाई कर अभधकृतले र्दताा गरी 
तोद्धकएको ढाचँामा तोद्धकएको म्यार्द भित्र र्दताा िम्िर सद्धहतको र्दतााको प्रमाण पत्र दर्दि ुपिेछ। 

(५) र्दताा िएको व्यशिले र्दतााको प्रमाण पत्र आफ्िो कारोिार सांचालि गिे प्रमिु स्थािमा सिैले रे्दख् ि ेगरी 
राख् ि ुपिे छ र कारोिारको स्थाि एकिन्र्दा िढी िएमा प्रमिु स्थाि िाहेक अन्य स्थािमा समेत कर 
अभधकृतद्वारा प्रमाशणत गरेको र्दतााको प्रमाणपत्र सिैले रे्दशिि ेगरी राख् ि ुपिेछ। 

(६) र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा िम्िरको प्रयोग मूल्य अभिवदृ्धि कर, अन्तिःिलु्क र िन्सार सम्िन्धी सिै 
कारोिार र तोद्धकए िमोशजमका अन्य कारोिारको सम्िन्धमा समेत गिुापिेछ।  

(७) उपर्दफा (१) वा (२) िमोशजम र्दतााको लाभग दर्दएको र्दरिास्तमा उल्लेशित द्धववरणमा कुिै पररवताि िएमा 
त्यस्तो पररवताि िएको पन्र दर्दिभित्र र्दताा िएको व्यशिले कर अभधकृतलाई सो कुराको जािकारी दर्दि ु
पिेछ।  

र्दतााको सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ७ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको 
छिः 

भियम ७. कारोिार र्दताा गराउि ुपिे द्धविेष अवस्थािः (१) कुिै व्यशिको वाद्धषाक कारोिार वस्तकुो हकमा पचास 
लाि रुपैयासँम्म र वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार र सेवा व्यिसायको हकमा िीस लाि रुपैया ँिाघ्िे अिमुाि 
गिा सक्िे अवस्था िएमा त्यस्तो अवस्था िलुाई अिसूुची-१ िमोशजमको ढाचँामा कारोिार र्दताा गिाको लाभग 
सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम अिमुाि गिा सद्धकिे अवस्था ििै कसैले गरेको कारोिारको रकम वस्तकुो हकमा 
पचास लाि रुपैयासँम्म र वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार र सेवा व्यिसायको हकमा िीस लाि रुपैया ँ
िाघ्ि गएमा त्यसरी िाघेको भमभतले तीस दर्दिभित्र त्यस्तो कारोिार गिे व्यशिले अिसूुची-१ िमोशजमको 
ढाचँामा कारोिार र्दताा गिाको लाभग सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 

(३) ..................... 
(४) ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (२) िमोशजम र्दताा गिुापिे वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरेका व्यशिले यो 

उपभियम प्रारम्ि िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र त्यस्तो कारोिार र्दताा गिुापिेछ। 

(५) ......................... 
(६) र्दताा हिुपुिे व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेको पाईएमा कर अभधकृतले आधार तथा कारण उल्लेि गरी 

तीस दर्दि भित्र र्दताा हिु सम्िशन्धत व्यशिलाई आरे्दि दर्दि ुपिेछ र त्यस्तो आरे्दि प्राप् त िएमा सम्िशन्धत 
व्यशिले सो अवभधभित्र कारोिार र्दताा गराउि ुपिेछ। 

ऐि तथा भियमावलीका उपयुाि व्यवस्था अिसुार रे्दहाय िमोशजमको अवस्था वा कारोिार रहेका व्यशिहरुले 
आफ्िो कारोिार अभिवायारुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गराउि ुपर्दाछिः 
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१. करलाग्िे वस्तकुो िाद्धषाक कारोिार रु.५० लाििन्र्दा िढी िएको व्यशि, 

२. करलाग्ि ेसेवा प्रर्दाि गिे व्यशि वा कर लाग्िे वस्त ुतथा सेवाको भमशित कारोिार गिे व्यशिको 
हकमा िाद्धषाक कारोिार रु.२० लाििन्र्दा िढी िएको व्यशि, 

३. कुिै करयोग्य कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहिे व्यशि, 

४. वाद्धषाक करयोग्य कारोिार रु.५० लाि (वस्त ुतथा सेवा भमशित र सेवा कारोिार िएको हकमा 
रु.२० लाि) िाघ्ि सक्िे अवस्था िएको वा कसैको करयोग्य कारोिार रु.५० लाि (वस्त ु
तथा सेवा भमशित कारोिार िएको हकमा रु.२० लाि) िाघ्ि गएमा त्यस्तो व्यशि, 

५. ऐिको र्दफा १०क. िमोशजम अस्थायी रुपमा करयोग्य कारोिार गिे व्यशि वा र्दफा १०ि. 
िमोशजमको सांयिु उपक्रमको माध्यमिाट करयोग्य कारोिार गिे व्यशि, 

६. एक पटकमा र्दि हजार रुपैयाँिन्र्दा िढीको करयोग्य वस्त ुपैठारी गिे व्यशि 

७. द्धविागले तोकेकोिन्र्दा िढी मूल्यको करयोग्य वस्तकुो मौज्र्दात िएको व्यशि। 

कुिै व्यशिले कर लाग्ि े र कर िलाग्िे र्दिैु द्धकभसमका वस्त ु वा सेवाको कारोिार गरेको छ िि े त्यस्तो 
व्यशिको कर लाग्ि ेवस्त ुर सेवाको कारोिार करमा र्दताा हिु िपिे गरी तोद्धकएको कारोिार सीमा (थ्रसेहोल्ि) 
िन्र्दा िढी कारोिार िएमा मात्र र्दताा गिुापर्दाछ। 

३.३  स्वेशच्छक र्दताािः 
द्धवगत िाह्र मद्धहिामा ५० लाि रुपैयाँसम्म करयोग्य वस्तकुो कारोिार, िीस लाि रुपैयाँसम्मको सेवाको 
कारोिार र िीस लाि रुपैयाँसम्मको वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार गिे सािा व्यवसायीले मूल्य अभिवृद्धि 
कर प्रयोजिकोलाभग र्दताा हिु आवश्यक परै्दि। तर यस्ता सािा व्यवसायीहरुले आफ्िो कारोिार स्वेच्छापूवाक 
र्दताा गररदर्दि आवेर्दि गरेमा कर अभधकृतले आवश्यक जाँचवझु गरी प्रद्धक्रया परुा गरेका व्यशिलाई र्दताा 
गररदर्दि सक्र्दछ। यस्ता व्यशिले आफ्िो कारोिार मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिे वा िगिे िन् ि ेकुरा उसको 
इच्छामा िर पिे िएकोले त्यसरी िएको र्दताालाई स्वेशच्छक र्दताा िभिन्छ। 

उर्दाहरणको लाभग इण्टरिेट सेवा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे सेवाभित्र पर्दाछ। कुिै व्यशिले इण्टरिेट सेवा 
दर्दए वापतको िाद्धषाक कारोिार रकम िीस लाि रुपैयाँ िन्र्दा कम छ ििे त्यस्तो व्यशि र्दताा हिु आवश्यक 
छैि। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग यस्तो व्यशि सािा व्यवसायी हनु् छि।् कुिै पभि सािा व्यवसायी 
मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग अभिवाया रुपमा र्दताा हिु ुपरै्दि। यदर्द स्वेच्छापूवाक आफ्िो कारोिार र्दताा 
गररदर्दि आवेर्दि गरेमा कर प्रिासिले आवश्यक जाँचवझु प्रद्धक्रया परुा गरी र्दताा गरर दर्दि सक्र्दछ। स्वेशच्छक 
र्दताा सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ९ ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः  

र्दफा ९. सािो कारोिार गिे व्यवसायीलाई छुटिः यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि तोद्धकएको 
रकमसम्मको वाद्धषाक कर लाग्ि ेकारोिार गिे सािा व्यवसायीलाई र्दताा गिा, द्धववरण पेि गिा र अन्य प्रद्धक्रया 
पूरा गिा िपिे गरी तोद्धकए िमोशजम छूट दर्दि सद्धकिछे।  

 तर मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ि ेवस्त ुतथा सेवाको कारोिार गिे आयकर ऐि, २०५८ को र्दफा ४ को 
उपर्दफा (४) िमोशजम पूवा अिमुाभित आय द्धववरण िझुाउि ेकरर्दाता िाहेक सािो कारोिार गिे व्यवसायीले 
स्वेच्छाले आफ्िो कारोिार र्दताा गिा चाहेमा र्दफा १०, १०क. र १०ि. िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा गरी र्दताा 
गराउि सक्िछे। 
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स्वेशच्छक र्दतााको सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६ मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ६. सािो कारोिार गिे व्यवसायीले र्दताा गराउि ुिपिेिः (१) भियम ३ मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि 
ऐिको र्दफा ९ मा उल्लेि िए िमोशजम द्धवगत िाह्र मद्धहिामा वस्तकुो हकमा पचास लाि रुपैयासँम्म र वस्त ुतथा 
सेवा भमशित कारोिार र सेवाको हकमा िीस लाि रुपैयासँम्मको कारोिार गिे व्यशिले आफ्िो कारोिार र्दताा 
गराउि पिे छैि। यसरी कारोिार र्दताा गराउि िपिे व्यशिले आफ्िो कारोिार स्थलमा वस्तकुो हकमा पचास 
लाि रुपैयासँम्म र वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार र सेवाको हकमा िीस लाि रुपैयासँम्मको मात्र कारोिार 
िएकोले र्दताा हिु ुिपिे िन् िे सूचिा सिैले रे्दख् िे गरी राख् ि ुपिेछ। 

तर िेपाल भित्र कर छुटको कारोिार गिे व्यशिको आफ्िो उपयोगका लाभग आफैँ  पैठारी गिे रे्दशि िाहेक 
अन्य कुिै पभि व्यशिले एकपटकमा र्दि हजार रुपैया ँिन्र्दा िढीको करयोग्य वस्त ुपैठारी गर्दाा आफ्िो कारोिार 
र्दताा गराउि ुपिेछ। 

(१क) कुिै आपभूताको िररर्द, भिक्री, मौज्र्दात र गोर्दाम छुद्धट्टि िसक्िे िएमा करको प्रयोजिको लाभग कर 
अभधकृतले त्यस्तो आपभूताको िररर्द, भिक्री र मौज्र्दातलाई एउटै कारोिार सीमा मािी कर भिधाारण गरी 
असलु उपर गिा सक्िेछ। 

(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि सािो कारोिार गिे व्यवसायीले स्वेच्छाले आफ्िो 
कारोिार र्दताा गराउि चाहेमा भियम ३ िमोशजम र्दरिास्त दर्दि सक्िेछ। यसरी स्वेच्छाले कारोिार र्दताा 
गराउि र्दरिास्त परेमा कर अभधकृतले भियम ४ िमोशजमको जाचँिझु प्रद्धक्रया परूा गरी ऐिको र्दफा ९ 
को अभधिमा रही कारोिार र्दताा गररदर्दि ुपिेछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.१ 

मािौं कुिै स्टेसिरी सामग्री भिक्री गिे पसलको वाद्धषाक कारोिार कररि १५ लाि रहेको छ। उि पसल 
मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको कारणले सरकारी एवां सावाजभिक भिकायहरुमा कोटेसि वा भसलिन्र्दी 
िोलपत्र माफा त ठूला पररमाणमा स्टेसिरी सामग्री आपूभता गिा सकेको छैि। फुटकर वा पटके रुपमा 
सािोभतिो पररमाणमा वस्त ुआपूभता गरेको कारणले कारोिार वृद्धि हिु सकेको छैि। यस्तो अवस्थामा उि 
स्टेसिरी पसलले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गररदर्दि आवेर्दि गरेमा कर प्रिासिले आवश्यक जाँचवझु 
प्रद्धक्रया परुा गरी र्दताा गररदर्दि सक्र्दछ। उि फमाले आयकर ऐि, २०५८ को र्दफा ४ को उपर्दफा (४) 
िमोशजम पूवाािमुाभित कर भिवरण िझुाउि पाउँरै्दि। साथै भिजको कारोिार द्धवगत १२ मद्धहिाको अवभधमा 
रु. ५० लाि िपगेुमा कर अभधकृतले भिजको मूल्य अभिवृद्धि कर र्दताा िारेज गिुापर्दाछ । तर भिज 
करर्दाताले आफ्िो र्दताा कायम राख् ि चाहेमा िाह्रौं मद्धहिाको कर द्धववरणसाथ तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत 
समक्ष र्दरिास्त दर्दिपुर्दाछ। 

३.४ अस्थायी र्दताा सम्िन्धी व्यवस्थािः 
औद्योभगक, व्यवसाद्धयक, िैशक्षक वा अन्य प्रयोजिका लाभग आयोजिा गररिे प्रर्दिािी, मेला आदर्दमा स्वरे्दिी र 
द्धवरे्दिी उद्योगी तथा व्यवसायीको सहिाभगता रहेको हनु् छ। त्यस्तो मेला वा प्रर्दिािीमा करयोग्य वस्त ु वा 
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सेवाको कारोिार हिुे सम्िाविा रहन्छ। त्यस्ता आयोजिामा करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार हिुे िएमा 
छोटो अवभधको लाभग आयोजिा गररिे िए तापभि ती आयोजिामा सहिागी हिु े र्दताा ििएका उद्योगी तथा 
व्यवसायी अल्पकालीि अवभधको लाभग मूल्य अभिवदृ्धि करमा अस्थायी रुपमा र्दताा गिुापिे व्यवस्था रहेको छ। 
यसरी अस्थायी र्दताा गर्दाा सो प्रर्दिािी वा मेलामा हिु े कारोिारको अिमुाि गरी मिाभसि माद्धफकको रकम 
धरौटीको रुपमा कर अभधकृतले माग गिा सक्िे र यसरी माग गररएको रकम िझुाउि ुसम्िशन्धत व्यशिको 
कताब्य हिुेछ। यस्तो प्रावधािले स्वरे्दिी र द्धवरे्दिी करर्दातािीच वा र्दताा िएका र र्दताा ििएका उद्योग वा 
व्यवसायिीच स्वच्छ र समाि व्यवहार कायम गिा मद्दत गर्दाछ। अस्थायी र्दताा सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०क. 
मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १०क. अस्थायी र्दताा सम्िन्धी द्धविषे व्यवस्थािः (१) अस्थायी रुपमा आयोजिा गिे प्रर्दिािी, मेला तथा अन्य 
यस्तै कारोिारको हकमा कारोिार िरुु हिु ु िन्र्दा अगावै आयोजक तथा सो आयोजिामा कर लाग्ि ेवस्त ुवा 
सेवाको कारोिार गिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएका व्यवसायी तोद्धकए िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा 
अस्थायी रुपमा र्दताा हिु ुपिेछ।  
(२) उपर्दफा (१) िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको ब्यवसायीले सो कायाक्रममा राख् ि ेवस्त ुस्टक 

ट्रान्सफर गरी लैजाि पाउिछे। 

(३) उपर्दफा (१) िमोशजमको कायाक्रमको लाभग मात्र र्दताा िएको करर्दाताले आयोजिा गरेको प्रर्दाििी, मेला 
समाप् त िएको सात दर्दि भित्र कारोिारको द्धववरण पेि गरी लाग्ि ेसम्पूणा कर समेत र्दाशिला गरी अस्थायी 
र्दताा िारेज गिुापिेछ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियय ७क. ले अस्थायी र्दताा सम्िन्धी रे्दहाय िमोशजमको प्रद्धक्रया 
भिधाारण गरेको छिः 

भियम ७क. अस्थायी र्दताा सम्िन्धी द्धविेष व्यवस्थािः (१) अस्थायी रुपमा आयोजिा गिे प्रर्दिािी, मेला तथा यस्तै 
प्रकृभतका कायाक्रम गिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएकाले ऐिको र्दफा १०क. िमोशजम कारोिार र्दताा गिा 
सम्िशन्धत आयोजकको भसफाररि सद्धहत कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ।  

(२) उपभियम (१) िमोशजम भिवेर्दि दरँ्दर्दा त्यस्तो कायाक्रमिाट प्राप् त हिेु आयको पवूाािमुाि गरी सो आयको 
र्दईु प्रभतितले हिेु रकम सो कायाालयमा धरौटी राख् ि ुपिेछ।  

(३) उपभियम (१) िमोशजम कुिै भिवेर्दि प्राप् त िएमा कर अभधकृतले त्यस्तो कारोिार मूल्य अभिवदृ्धि करमा 
र्दताा गरी भिवेर्दकलाई र्दताा िम्िर सद्धहतको प्रमाणपत्र दर्दि ुपिेछ।  

(४) उपभियम (३) िमोशजम र्दताा िएकाले प्रर्दिािी, मेला तथा यस्तै प्रकृभतका कायाक्रम समाप् त िएको सात दर्दि 
भित्र कर अभधकृत समक्ष मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण र मूल्य अभिवदृ्धि कर र्दाशिला गरी अस्थायी र्दताा 
िारेजीका लाभग स्थायी लेिा िम्िरको सक् कल प्रमाणपत्र, अस्थायी र्दताा िएको अवस्थाको कर चिुा 
प्रमाण पत्र र आयोजकको भसफाररस सद्धहत भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ। 

अस्थायी र्दताा तथा सोको व्यवस्थापि सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजमको कायाप्रद्धक्रया अवलम्िि गिुापर्दाछिः  

(क) प्रर्दिािी वा मेलाको आयोजक, आयोजिास्थल, आयोजिा अवभधको िारेमा भलशित जािकारी प्राप् त गिे, 

(ि) भियमावलीको अिसूुची १ िमोशजमको र्दरिास्त पेि गिे, 
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(ग) प्रर्दिािी तथा मेला आयोजक र अस्थायी रुपमा र्दताा हिु चाहिे व्यशििीच िएको सम्झौता वा िहाल वा 
यस्तै अन्य कुिै िलु्क र्दस्तरु आदर्दको द्धववरण पेि गराउिे, 

(घ मखु्य व्यशि वा प्रोप्राइटर वा साझेर्दारको पररचय िलु्ि े कागजात, र्दईु प्रभत फोटो र व्यवसाय िए 
सोसम्िन्धी अन्य कागजात, 

(ङ) कारोिारको प्रकृभत तथा अिमुाभित कारोिारको आधारमा अिमुाभित कर वापत हिुे रकम धरौटी 
र्दाशिला िएको हिु ुपिे। 

उपयुाि िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा गिे व्यशिलाई अस्थायी रुपमा र्दताा गरी प्रमाणपत्र उपलब्ध गराउि ुपर्दाछ। 
यसरी प्रमाणपत्र दरँ्दर्दा सम्िशन्धत व्यशिलाई प्रर्दिािी वा मेला समापि िएको भमभतले ७ दर्दिभित्र अभिवाया 
रुपमा कर द्धववरण र सम्पूणा कर रकम र्दाशिला गिा जािकारी गराउि ुपर्दाछ। र्दताावाला करर्दाताले पभि यस्ता 
प्रर्दिािी वा मेलामा िाग भलि सक्िे हुँर्दा उि करर्दाताको सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजमको प्रद्धक्रया अिलम्िि गिुा 
पर्दाछिः 

१. वस्त ुस्थािान्तरण गिुापूवा सोको स्टक ट्रान्सफर सम्िन्धी द्धववरण सम्िशन्धत कायाालयमा पेि गिुापिे,  

२. आयोजिा स्थलमा वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा प्रयोग गररिे कर िीजक वा सांशक्षप् त कर िीजकको िरुु 
िम्िर र अशन्तम िम्िर िोली पूवा जािकारी गराउिे, 

३. आयोजिा समापि िएपश् चात ् मौज्र्दात रहेको वस्तकुो स्टक ट्रान्सफर द्धववरण र प्रयोग हिु िाँकी 
रहेका कर िीजक तथा सांशक्षप् त कर िीजकको द्धववरणको जािकारी प्रर्दिािी वा मेला समाप् त िएको 
भमभतले ७ दर्दिभित्र दर्दिे। 

अस्थायी र्दताा िएका करर्दाता तथा प्रर्दिािी वा मेलामा सहिागी हिुे र्दताावाला करर्दाताको अभिलेि अद्यावभधक 
राख् ि ेशजम्मेवारी सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयको हिुेछ। 

उर्दाहरण ३.२ 

मािौं साका स्तरीय औद्योभगक एवां व्यापाररक मेला आयोजिा गरररै्दछ। उि मेलामा साका  राष् ट्रका उद्योगी 
एवां व्यवसायीले सहिाभगता जिाउिे िएका छि।् मेलामा द्धवभिन् ि वस्त ु वा सेवाको प्रर्दिािी गररिेछ र 
उपिोिाले िररर्द गिा चाहेमा प्रर्दिािीमा राशिएका वस्त ु वा सेवा भिक्री गररिछे। मेला १५ दर्दिसम्म 
आयोजिा गररिछे। िेपालको तफा िाट मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका र र्दताा ििएका र्दवैु द्धकभसमका 
करर्दाताको सहिाभगता जिाउिे तयारी िई रहेको छ। 

मेलामा करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार हिुे िएको हुँर्दा सहिागी हिुे द्धवरे्दिी उद्योगी तथा व्यवसायी र 
र्दताा ििएका स्वरे्दिी उद्योगी तथा व्यवसायी अस्थायी रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापर्दाछ। मेलामा 
प्रर्दिािी गिे र भिक्री गिे उद्देश्यले द्धवरे्दिी उद्योगी तथा व्यवसायीहरुले िन्सार कायाालयमा वस्त ुवा सेवाको 
घोषणा गरी िेपालमा पैठारी गिुापर्दाछ। धरौटी माग गर्दाा स्वरे्दिी र द्धवरे्दिी करर्दातािीच समाि व्यवहार 
गिुापर्दाछ। 

३.५. सांयिु उपक्रम (Joint Venture) को र्दताा सम्िन्धी व्यिस्थािः 

भिशश् चत काया गिे उद्दशे्यले र्दईु वा र्दईुिन्र्दा िढी व्यशिहरु सशम्मभलत िई ििा गररएको भिकायलाई सांयिु 
उपक्रम िभिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे कारोिार गिे गरी मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएका वा द्धवभिन् ि 
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व्यशि भमली ििा िएको सांयिु उपक्रमलाईा छुटै्ट भिकायको रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापर्दाछ। 
द्धकिकी सांयिु उपक्रम सांचालि गिाको लाभग सांलग्ि साझेर्दारहरु मध्ये कुिै एउटा साझेर्दारको र्दताा िम्िरलाईा 
सांयिु उपक्रमले गिे कारोिारको लाभग प्रयोग गिा सद्धकां रै्दि। यस्तो सांयिु उपक्रम तोद्धकएको काया समाप् त 
िए पश् चात ् स्वतिः द्धवघटि िएको माभििे हुरँ्दा त्यस्तो सांयिु उपक्रम ििा िएको उद्देश्य अिरुुपको 
कायासम्पार्दि िएपभछ मूल्य अभिवृद्धि करको र्दताा िारेज गिा सम्िशन्धत कायाालयमा भिवेर्दि पेि गिुापर्दाछ। 
सांयिु उपक्रमको अभतररि सो उपक्रममा सांलग्ि सिै साझेर्दारहरु सो उपक्रमले िहि गिुापिे कर र्दाद्धयत्व 
िहि गिा व्यशिगत वा सामूद्धहक रुपमा शजम्मेवार हनु् छि।् सांयिु उपक्रम सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०ि. मा 
भिम्ि भििेष ब्यवस्था गररएको छ। 

र्दफा १०ि. सांयिु उपक्रमको र्दताा सम्िन्धी द्धविषे व्यवस्थािः (१) कुिै र्दईु वा सोिन्र्दा िढी व्यशिले कुिै 
भिशश् चत अवभधका लाभग कर लाग्ि ेकारोिार गिा सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) ििा गरेमा त्यस्ता व्यशिहरु 
र्दताा रहेका कायाालयमध्ये कुिै एक कायाालयको कर अभधकृतसमक्ष त्यस्तो सांयिु उपक्रम अस्थायी रुपमा 
र्दतााको लाभग भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ।  
(२) उपर्दफा (१) िमोशजम भिवेर्दि प्राप् त िएमा कर अभधकृतले तोद्धकएको ढाचँामा र्दताा प्रमाण पत्र दर्दि ुपिेछ।  
(३) उपर्दफा (१) िमोशजम र्दताा िएको सांयिु उपक्रमले त्यस्तो उपक्रम ििा गर्दाा गरेको सम्झौतामा 

तोद्धकएको अवभध समाप् त िएपभछ र्दताा िारेज गराउि ुपिेछ। 

(४) सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) मा सांलग्ि व्यशि आपूm सांलग्ि रहेको सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) 
को कर र्दाद्धयत्व ििुाि गिे प्रयोजिका लाभग सांयिु वा छुट्टाछुटै्ट रुपमा शजम्मेवार हिुछेि।् 

ऐिको उपरोि ब्यवस्था अिसुार कुिै पभि सांयिु उपक्रमले मूल्य अभिवृद्धि करयोग्य कारोिार गरेमा सो 
उपक्रम मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिका लाभग र्दताा हिुपुर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिका लाभग र्दताा गर्दाा 
सांयिु उपक्रमका साझेर्दारहरु मध्ये कुिै एक साझेर्दार र्दताा रहेको कायाालयमा गिुापिेछ। त्यस्तो र्दताा सो 
उपक्रमले कुिै काया गिा गरेको सम्झौतामा उल्लेि िएको अवभधसम्म कायम रहन्छ। सांयिु उपक्रमको 
र्दताालाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ३.३ 

िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल. र भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल. भिमााण सम्िन्धी काया गिे कम्पिी हिु।् यी र्दिैु 
कम्पिीमध्ये िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल.आन्तररक राजस्व कायाालय, िेपालगञ्जमा र भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल. 
आन्तररक राजस्व कायाालय, भिराटिगरमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा रहेका छि।् िेपाल र्दरुसांचार कम्पिीले 
िटुवलमा िवि भिमााणका लाभग िोलपत्र माग गरेकोमा यी र्दईु भिमााण कम्पिीले सांयिु रुपमा िोलपत्र पेि 
गरेका रहेछि ्र यी कम्पिीले पेि गरेको िोलपत्र स्वीकृत िएको रहेछ। यस अवस्थामा िेरी भिमााण सेवा 
प्रा.भल. वा भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल. ले सांयिु उपक्रम ििा गरेको र सो उपक्रमको िोलपत्र स्वीकृत 
िएको माभिन्छ। त्यसैले िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल. वा भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल. वा र्दवैु कम्पिीको र्दताा 
प्रमाणपत्रिाट स्वीकृत िएको िोलपत्र िमोशजमको भिमााण काया गिा भमल्रै्दि। यसका लाभग यी र्दिैु कम्पिी 
सशम्मभलत छुटै्ट सांयिु उपक्रम ििा गरी सो काया गिुापर्दाछ। यी कम्पिीले सांयिु रुपमा प्राप् त गरेको काया 
प्रारम्ि गिा आफ्िो सांयिु उपक्रमको छुटै्ट र्दताा गराउि ु पर्दाछ। यसका लाभग रे्दहाय िमोशजमको प्रकृया 
अपिाउि ुपर्दाछिः 

 िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल. र भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल.को सांयिु उपक्रम ििा गिे गरी सम्झौता गिे, 
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 िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल. र भिराट भिमााण सेवा प्रा.भल.र्दताा रहेको कायाालय मध्ये कुिै एक 
कायाालयमा भियमावलीको अिसूुची १ िमोशजमको ढाँचाको र्दतााको र्दरिास्त पेि गिे  

 र्दरिास्त साथ सांयिु उपक्रम ििा गिा िएको सम्झौता, िेरी भिमााण सेवा प्रा.भल. र भिराट भिमााण 
सेवा प्रा.भल.को र्दताा प्रमाणपत्र र िेपाल रू्दरसांचार कम्पिीले िोलपत्र स्वीकृत गरेको प्रमाण सांलग्ि 
राख् ि े 

 कायाालयिाट मूल्य अभिवृद्धि कर र्दतााको प्रमाणपत्र प्राप् त गिे। 

३.६ भिरे्दिात्मक र्दताा (Forced Registration) सम्िन्धी व्यवस्थािः 
र्दताा हिु ुपिे कताब्य िएका व्यशि र्दताा ििएमा कर प्रिासिले र्दताा गिा आरे्दि दर्दि सक्र्दछ। यस द्धकभसमको 
र्दताा व्यवस्थालाई भिरे्दिात्मक र्दताा (Forced Registration) िभिन्छ। यस्तो आरे्दि करर्दाताको लाभग 
िाध्यकारी हनु् छ। यसरी प्राप् त हिु ेआरे्दि िमोशजम र्दताा हिु ुिपिे अवस्था रहेको िए सोको प्रमाण प¥ुयाउि ु
पिे र्दाद्धयत्व सम्िशन्धत करर्दाताको रहन्छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ५ि. मा रे्दहाय िमोशजमको कािूिी 
व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा ५ििः र्दताा गिे आरे्दि दर्दि सक्ििेः र्दताा हिु ुपिे व्यशिले र्दताा िगरी कुिै कारोिार गरररहेको छ िन् ि ेकुरा 
कर अभधकृतलाई मिाभसि लागेमा त्यस्तो व्यशिलाई र्दताा गिा आरे्दि दर्दि सक्िछे। 

      तर र्दफा ९ िमोशजम तोद्धकएको रकमसम्मको मात्र कारोिार गरेको हुँर्दा र्दताा हिु ुिपिे िन् ि े शजद्धकर 
भलि ेव्यशिले र्दताा गिे आरे्दि प्राप् त िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र सो कुराको प्रमाण पेि गिुापिेछ। 

रे्दहायको अवस्था द्धवद्यमाि रहेमा त्यस्तो कारोिार र्दताा गिा आरे्दि दर्दिपुर्दाछिः 

(१) र्दताा हिु िपिे गरी कािूिले तोकेको कारोिार सीमा (Threshold) िन्र्दा िढीको करयोग्य कारोिार िए 
तापभि र्दताा ििई कारोिार गरेको पाइएमा, 

(२) द्धविागले तोकेको सीमािन्र्दा िढी मूल्यको करयोग्य वस्तकुो मौज्र्दात िएमा, 

र्दताा गिुापिे कताब्य िएका व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा कर प्रिासिले अभिवाया रुपमा र्दताा हिु आरे्दि 
दर्दिपुर्दाछ। कर प्रिासिले जारी गरेको आरे्दि िमोशजम र्दताा हिु िआएको िण्िमा कर प्रिासिले त्यस्ता 
व्यशिलाई र्दताा गरी सोको प्रमाणपत्र तथा करर्दाताको र्दाद्धयत्व सम्िन्धी जािकारी दर्दिपुर्दाछ। भिरे्दिात्मक 
रुपमा गररएको र्दताालाई अभिवाया र्दतााको रुपमा मािी करर्दातालाई माभसक रुपले कर द्धववरण पेि गिा आरे्दि 
दर्दिपुर्दाछ। र्दताा ििई कारोिार गरे तापभि छािभिि तथा अिसुन्धािको क्रममा र्दताा हिु ु पिे रे्दशिएको 
अवस्थामा कारोिार अांकलाई कर सद्धहतको कारोिार मािी करको गणिा गरी ऐिको र्दफा १९ िमोशजम थप 
र्दस्तरु, र्दफा २६ िमोशजम व्याज तथा र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) िमोशजम प्रत्येक पटक 
रू.20000/- जररवािा र र्दफा २९ को उपर्दफा (1घ) िमोशजम पचास प्रभतित जररवािा सद्धहत कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार अभिवाया रुपमा र्दताा हिु ुपिे ििी ऐिले तोकेका व्यशिले 
र्दताा ििई कारोिार गरेको कारणले मात्र यस ऐि िमोशजम भतिा िझुाउि पिे कर र्दाद्धयत्विाट उन्मशुि पाउि 
सक्रै्दि। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 
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उर्दाहरण ३.४ 

२०७५ साल आशश् विमा भियभमत िजार अिगुमि तथा भिरीक्षणको भसलभसलामा करयोग्य कारोिार गिे 
एक व्यशिले वाद्धषाक ५० लाि रुपैयाँिन्र्दा न्यिु कारोिार िएको कारण रे्दिाई मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा 
ििै कारोिार गरेको पाइयो। उि व्यशिको कारोिार छािभिि गर्दाा २०७४ िावणरे्दशि २०७५ साल 
असार मद्धहिासम्ममा रु. १ करोि १ लाि मूल्यको करयोग्य कारोिार गरेको पशुष् ट ियो। सो व्यशिको 
करयोग्य कारोिार २०७४ फाल्गणु मसान्तमा िै रु.५० लाि िाघेको समेत रे्दशियो। 

२०७४ फाल्गणु मसान्तमा करयोग्य कारोिार रु.५० लाि िाघेको सो व्यशिले सोको ३० दर्दिभित्र 
र्दतााको लाभग भिवेर्दि दर्दि ुपिे कािूिी व्यवस्था द्धवपररत सो व्यशिले भिवेर्दि िदर्दई कारोिार गरेको हुँर्दा 
कर प्रिासिले २०७४ चैत्र १ गतेरे्दशि २०७५ असारसम्मको कारोिार रु. ५१ लािलाई कर सद्धहतको 
कारोिार मूल्य मािी सो मूल्यमा करको अांि गणिा गरी जररवािा सद्धहत कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यसरी 
कर भिधाारण गररएको व्यशिको करयोग्य कारोिार रु.५० लाििन्र्दा िढी िएकोले भिजलाई मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु समेत आरे्दि दर्दिपुर्दाछ। 

३.7 मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा प्रद्धक्रयािः 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ मा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिा सम्िशन्धत करर्दाताले रे्दहाय 
िमोशजम गिुापिे व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३ र्दतााको लाभग र्दरिास्त (१): ऐि प्रारम्ि हुरँ्दाका िित कुिै कारोिारमा सांलग्ि रहेको व्यशिले ऐि प्रारम्ि 
िएको भमभतले िब्िे दर्दिभित्र सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष अिसूुची-१ िमोशजमको ढाचँामा र्दतााको लाभग र्दरिास्त 
दर्दिपुिेछ। 

(२) ऐि प्रारम्ि िएपभछ कुिै कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहिे व्यशिले कारोिार िरुु गिुािन्र्दा अशघ सम्िशन्धत कर 
अभधकृत समक्ष अिसूुची-१ िमोशजमको ढाचँामा र्दतााको लाभग र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 

(३) उपभियम (१) वा (२) िमोशजम र्दतााको लाभग र्दरिास्त दर्दिे व्यशि साझेर्दार िएमा अिसूुची-१ िमोशजमको 
ढाचँामा साझेर्दारीको पणूा द्धववरण समेत र्दरिास्त साथ सांलग्ि रािी पेि गिुापिेछ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ मा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिा सम्िशन्धत करर्दाताले भिवेर्दि 
दर्दएमा कायाालयले त्यस्तो भिवेर्दिउपर छािद्धवि गरी थप कागजात तथा द्धववरण माांग गिुापिे िए माांग गरी 
र्दताा गिुापिे रे्दशिएमा र्दताा गरी प्रमाणपत्र दर्दि ुपिे र र्दताा गिा िपिे रे्दशिएमा सोही व्यहोराको जािकारी दर्दि ु
पिे व्यवस्था भियमावलीले गरेको छ। भियमावलीको भियम ४ र भियम ५ मा सो सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजम 
व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ४ र्दरिास्तको जाचँिझुिः (१) भियम ३ िमोशजम परेको र्दरिास्तसाथ सांलग्ि द्धववरण तथा 
कागजातहरु जाचँिझुगर्दाा आवश्यक रे्दशिएका अन्य थप द्धववरण तथा कागजातहरु समेत पेि गिा सम्िशन्धत कर 
अभधकृतले र्दरिास्तवालासगँ माग गिा सक्िेछ। यसरी माभगएको थप द्धववरण तथा कागजातहरु माग गररएको 
भमभतले सात दर्दिभित्र सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष पेि गिे कताव्य र्दरिास्तवालाको हिेुछ। 

(२) ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (३) मा उल्लेि िए िमोशजम र्दताा गिुा िपिे कारोिार र्दताा गिाको लाभग 
कसैको र्दरिास्त पिा आएको रहेछ ििे सम्िशन्धत कर अभधकृतले र्दताा गिुा िपिे व्यहोरा उल्लेि गरी 
सोको जािकारी र्दरिास्त परेको भमभतले सात दर्दिभित्र र्दरिास्तवालालाई दर्दि ुपिेछ। 
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भियम ५ र्दतााको प्रमाणपत्र दर्दिपुिेिः भियम ३ िमोशजम र्दतााको लाभग परेको र्दरिास्त उपर सम्िशन्धत 
कर अभधकृतले भियम ४ िमोशजम जाचँिझु गरी र्दताा गिा उपयिु हिेु रे्दिेमा र्दरिास्त परेको भमभतले तीस 
दर्दिभित्र र्दरिास्तवालाले गरेको वा गिा चाहेको कारोिारलाई र्दताा गरी अिसूुची–३ िमोशजमको ढाचँामा 
र्दरिास्तवालालाई र्दताा िम्िर सद्धहतको र्दतााको प्रमाणपत्र दर्दि ुपिेछ।  

र्दरिास्त दरँ्दर्दा सो र्दरिास्त साथ रे्दहायका कागजातहरु सांलग्ि गरी पेि गिुापर्दाछिः 

(क) पासपोटा साइजको फोटोिः 
  प्रोप्राइटरभसप फमाको हकमा प्रोप्राइटरको र्दईु प्रभत फोटो, 
 साझेर्दारी एवां सांयिु उपक्रमको हकमा साझेर्दारहरुको र्दईु र्दईु प्रभत फोटो, तर प्राइिेट 

भलभमटेि, पशब्लक भलभमटेि वा अन्य भिकायहरुको हकमा फोटो आवश्यक िहिु।े 

(ि) व्यवसाय र्दतााको प्रमाण पत्र  
 उद्योगको हकमा उद्योग द्धविाग वा घरेल ुतथा सािा उद्योग द्धविाग वा द्धविषे प्रकृभतको 

उद्योग व्यवसायको हकमा त्यस्तो उद्योग व्यवसाय र्दताा गिे अन्य भिकायमा र्दताा िएको 
प्रमाण, 

 कम्पिीको हकमा कम्पिी रशजष्ट्रारको कायाालयमा र्दताा िएको प्रमाण, 

 व्यापार व्यवसायको हकमा िाशणज्य द्धविाग वा यस अन्तगातका कायाालयहरुमा र्दताा 
िएको िए सोको प्रमाण, 

 स्थािीय भिकायमा र्दताा िएको िए सोको प्रमाण। 

(ग) शिक्षक, िाक्टर, वद्धकल, िसा, लेिा परीक्षक जस्ता सेवा व्यवसायको हकमा अिमुभत दर्दि े
भिकायले जारी गरेको प्रमाण पत्र।  

(घ) भिमााण तथा ठेक् का व्यवसायको हकमा िौभतक पूवााधार तथा यातायात मन्त्रालय वा स्थािीय 
तहले जारी गरको अिमुभत प्रमाण पत्र 

(ङ) िागररकता प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धपिः 
 प्रोप्राइटरभसप फमा िए सम्िशन्धत प्रोप्राइटरको  
 प्रा.भल. िए सिै सांचालकहरुको  
 पशब्लक भलभमटेि कम्पिी िए सांचालकको 
 साझेर्दारी तथा सांयिु उद्यम िए सम्िशन्धत सिै साझेर्दारहरुको 
 भिरे्दिी व्यशि िए पासपोटाको प्रभतभलद्धप वा सम्िशन्धत रू्दतावासले जारी गरेको पररचयपत्र। 

(च) कारोिारस्थल पद्धहचाि गिा सद्धकिे गरी ििाइएको िक्सा  
(छ) घर वहाल सम्झौता वा जग्गा धिी पूजाा (आफ्िो घरमा िए जग्गा धिी पूजाा, अकााको घरमा िए 

घरधिीसँग गरेको घरिहाल सम्झौतापत्र ) 
(ज) कम्पिीको हकमा प्रवन्ध पत्र÷भियमावली  
(झ) कम्पिीको अभधकारिामा (Power of Attorney) 
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(ञ)  सांयिु उपक्रम (Joint Venture) को हकमा सम्िशन्धत पक्षिीचको सम्झौता र साझेर्दारहरुको 
स्थायी लेिा िम्िर र्दताा प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप। 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु ुपिे कताव्य िएको व्यशिले र्दताा हिु आवरे्दि पेि गरेमा सम्िशन्धत आन्तररक 
राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयको कर अभधकृतले आवश्यक छािद्धवि गरी र्दताा गिा उपयिु 
रे्दशिए र्दताा गिुापर्दाछ। र्दताा गर्दाा रे्दहाय िमोशजमको रीत पगेुको हिु ुपर्दाछिः 

(क) करयोग्य कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहिे व्यशिले माभथ उशल्लशित कागजातहरु सांलग्ि रािी 
भियमावलीको अिसूुची १ िमोशजमको र्दरिास्त फाराम िरी पेि गररएको हिुपुर्दाछ। साथै उि 
र्दरिास्त फाराममा माांग गररएका सिै सूचिा तथा द्धववरणहरु स्पष् ट हिुे गरी िररएको 
हिुपुर्दाछ। 

(ि) साझेर्दारी फमा र्दताा गिुा परेमा माभथ (क) मा उल्लेि िएको र्दरिास्त फारामसाथ भियमावलीको 
अिसूुची १ िमोशजमको ढाँचामा साझेर्दार र साझेर्दारी फमाको पूणा द्धववरण सांलग्ि राशिएको 
हिुपुर्दाछ। 

(ग) सांयिु उपक्रम (Joint Venture) व्यवसाय र्दताा गिा माभथ (क) मा उल्लेि िए िमोशजमको 
र्दरिास्त फारामसाथ भियमावलीको अिसूुची १ िमोशजमको ढाँचामा सम्िि व्यशि वा फमा वा 
कम्पिीहरुको पूणा द्धववरण र सांयिु उपक्रम गिे उद्देश्यले सम्पन् ि सम्झौताको प्रभतभलद्धप सांलग्ि 
रहेको हिुपुर्दाछ। 

(घ) र्दरिास्त फारामसाथ पेि िएका द्धववरणको अभतररि करर्दाताको द्धवषयमा थप सूचिा, द्धववरण वा 
कागजातहरु आवश्यक िएमा ७ दर्दिको म्यार्द दर्दई र्दरिास्तवालासँग माग गिुापिेछ। यसरी 
माग गररएको द्धववरण तथा कागजातहरु सो म्यार्दभित्र पेि गिे कताव्य र्दरिास्तवालाको हिुेछ। 

(ङ) ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (३) मा उल्लेि िए िमोशजम र्दताा हिु िपिे कारोिार र्दताा 
गररदर्दि कसैले र्दरिास्त पेि गरेमा सम्िशन्धत कर अभधकृतले र्दताा गिा िपिे कारण र आधार 
िलुाई र्दरिास्त परेको भमभतले ७ दर्दिभित्र र्दरिास्तवालालाई जािकारी दर्दिपुिेछ। 

३.8 र्दताा गिा िपिे कारोिार रकम (थ्रसेहोल्ि): 

कर लाग्िे वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे सिै व्यशि मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु ुआवश्यक छैि। कर 
लाग्िे वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरे तापभि वाद्धषाक भिशश् चत रकमसम्मको सािो कारोिार गिे व्यवसायीलाई 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु िपिे व्यवस्था मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ९ ले 
गरेको छ। साथै यही व्यवस्थाको कायाान्वयिको लाभग मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६ 
ले र्दताा हिु िपिे कारोिार सीमा (Threshold) भिधाारण गरेको छ। करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार िए 
तापभि भिशश् चत रकमसम्म कारोिार िएका सािा व्यवसायीहरुले मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु 
िपिे गरी कािूिले तोकेको छ। वाद्धषाक पचास लाि रुपैयाँसम्मको कर लाग्िे वस्त ु वा िीस लाि 
रुपैयाँसम्मको कर लाग्िे सेवा वा िीस लाि रुपैयाँसम्मको कर लाग्ि ेवस्त ुतथा सेवाको भमशित कारोिार गिे 
व्यशि मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु ुपरै्दि। र्दताा हिु ुिपिे गरी कािूि िमोशजम तोद्धकएको 
कारोिार सीमा (Threshold) सम्म करयोग्य कारोिार िएका कुिै व्यशिले स्वेशच्छक रुपमा र्दताा गररदर्दि 
आवेर्दि गरेमा आवश्यक छािभिि गरी र्दताा गिुापिे रे्दशिए त्यस्ता व्यशिलाई र्दताा गररदर्दिपुर्दाछ। 
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३.9 र्दताा गिा िपिे कारोवारिः 
मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा गिाको लाभग करयोग्य कारोिार हिुपुर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएपभछ 
करयोग्य आपूभता गरी कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। तर कर छुट हिुे वस्त ु वा सेवाको मात्र आपूभता गिे 
व्यशिले कर िीजक जारी गरी कर सांकलि गिा सक्रै्दि। तसथा मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची 
१ मा उशल्लशित वस्त ु वा सेवाको मात्र कारोिार गिे व्यशिलाई र्दताा गिा परै्दि। कुिै व्यशिले यस्तो 
कारोिार र्दताा गररदर्दि आवेर्दि दर्दएमा पभि र्दताा गिा भमल्रै्दि। कुिै व्यशिले व्यवसाद्धयक प्रयोजििाहेक भिजी 
उपिोग र प्रयोगको लाभग आन्तररक िररर्द गिुा पर्दाा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु ुपरै्दि र त्यस्ता व्यशिलाई 
र्दताा गिा पभि हुांरै्दि। मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १० को उपर्दफा (३) ले यस सम्िन्धमा 
रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १० को उपर्दफा (३): उपर्दफा (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि अिसूुची-१ मा 
उशल्लशित कर छुट हिु ेवस्त ुवा सेवाको मात्र कारोिार गिे व्यशिले र्दताा गराउि ुपिे छैि। 

मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको कारणले करको सदु्धवधा वा सहभुलयत भलि े उद्देश्य रािी कर छुटको 
कारोिार गिे कुिै व्यशिले र्दताा गररदर्दि आवेर्दि दर्दएमा पभि त्यस्तो व्यशि र्दताायोग्य िहिुे हुरँ्दा भियम ४ को 
उपभियम (२) अिसुार र्दताा गिा िपिे व्यहोरा जािकारी गराउि ु पर्दाछ। यदर्द िलूवस कुिै र्दताा िहिु ु पिे 
व्यशि र्दताा िएको रहेछ ििे अद्धवलम्ि त्यस्तो र्दताा िारेज गररदर्दिपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ को भियम ४ को उपभियम (२) मा रे्दहाय िमोशजम व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ४ को उपभियम (२): ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (३) मा उल्लेि िए िमोशजम र्दताा गिुा िपिे 
कारोिार र्दताा गिाको लाभग कसैको र्दरिास्त पिा आएको रहेछ ििे सम्िशन्धत कर अभधकृतले र्दताा गिुा िपिे 
व्यहोरा उल्लेि गरी सोको जािकारी र्दरिास्त परेको भमभतले सात दर्दिभित्र र्दरिास्तवालालाई दर्दि ुपिेछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.५ 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवाहरुको सूचीको अन्तगात समूह 
२: आधारितू आवश्यकताका वस्तहुरु अन्तगात िन्सार र्दरिन्र्दीको िीषाक २५.०१ अन्तगातको “ििु” मा 
मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्रै्दि। समूह ५: औषभध उपचार तथा यस्तै स्वास्थ्य सेवाहरु अन्तगात द्रष् टव्यको (१) 
मा “स्वास्थ्य सेवा” उल्लेि छ। यसै गरी समूह ६: शिक्षा अन्तगात िण्ि (ग) मा “द्धवद्यालय तथा 
द्धवश् वद्धवद्यालयहरुले प्रर्दाि गिे शिक्षण सेवा” उल्लेि िएको छ। साथै समूह ७: द्धकताव अिवार र मदुद्रत 
सामग्रीहरु अन्तगात िन्सार र्दरिन्र्दीको िीषाक ४९.०१ अन्तगात तोद्धकएका उपिीषाकहरुमा उल्लेि िएको 
“मदुद्रत द्धकतावहरु”। समूह ९: यात्रिुाहक यातायात तथा ढुवािी सेवाहरु अन्तगात “हवाई यात्रा” समेत 
उल्लेि िएको छ। 

ऐिको अिूसूची १ अन्तगात समावेि िएका माभथ उल्लेि गररएका वस्त,ु जस्तैिः िूिको मात्र वा द्धकतावको 
मात्र कारोिार गिे करर्दाताले मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा गिुापिे छैि। स्वास्थ्य सेवा प्रर्दाि गिे व्यशि वा 
सांस्था र शिक्षण सेवा प्रर्दाि गिे द्धवद्यालय तथा द्धवश् वद्धवद्यालयले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापरै्दि। हवाई 
यात्रामा मूल्य अभिवृद्धि कर िलाग्िे हुँर्दा यात्रिुाहक हवाईयात्राको सेवा दर्दिे व्यशि तथा हवाई द्धटकटको 
मात्र कारोिार गिे (एजेण्ट वा हवाई द्धटकट द्धवके्रता लगायतका) करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
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गिुापिे छैि। 

३.१0 र्दताा िएको करर्दाताले अभिवाया रुपमा पररपालिा गिुापिे कािूिी व्यवस्थाहरुिः 
र्दताा िएको व्यशिले र्दतााको प्रमाणपत्र आफ्िो कारोिार सांचालि गिे प्रमिु स्थािमा सिैले रे्दख् िे गरी 
राख् िपुर्दाछ र कारोिारको स्थाि एकिन्र्दा िढी िएमा प्रमिु स्थाि िाहेक अन्य स्थािमा समेत र्दताा 
प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप सिैले रे्दख् िे गरी राख् ि ुपर्दाछ। र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा िम्िरको प्रयोग मूल्य 
अभिवृद्धि करसँग सम्िि सिै कारोिार, अन्तिःिलु्क, िन्सार एवां तोद्धकएका अन्य कारोिारमा गिुापिेछ। मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताले कारोिारको िाम, ठेगािा, शजम्मेवार व्यशि वा कारोिारसँग सम्िशन्धत 
कुिै सूचिाहरु पररवताि िएमा सोको जािकारी सम्िशन्धत कायाालयलाई दर्दि ुपिे करर्दाताको कताव्य हनु् छ। 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ र मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ वमोशजम मूल्य अभिवृद्धि करमा 
र्दताा िएको व्यशिले रे्दहायका व्यवस्थाहरु अभिवाया रुपमा पररपालिा गिुापिेछिः 

(क) र्दरिास्त फाराम तथा सोको साथमा पेि िएका अिसूुचीहरुमा उल्लेि िएका सूचिा कारोिारको प्रकृभत 
वा उद्देश्य पररवताि िएमा वा फोि िम्िर, फ्याक्स िम्िर, इमेल आदर्दमा कुिै पररवताि िएमा त्यसरी 
पररवताि िएको १५ दर्दिभित्र कर अभधकृतलाई सूचिा दर्दिपुिेछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १० को 
उपर्दफा (७) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १० को उपर्दफा (७): उपर्दफा (१) वा (२) िमोशजम र्दतााको लाभग दर्दएको र्दरिास्तमा उशल्लशित 
द्धववरणमा कुिै पररवताि िएमा त्यस्तो पररवताि िएको पन्र दर्दिभित्र र्दताा िएको व्यशिले कर अभधकृतलाई सो 
कुराको जािकारी दर्दि ुपिेछ। 

(ि) कारोिारस्थल पररवताि हिुे िएमा सोको जािकारी कर अभधकृतलाई दर्दि ु पिे व्यवस्था छ। 
यससम्िन्धमा भियमावलीको भियम ९ र १० मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

भियम ९. स्थाि पररवतािको सूचिा दर्दिपुिेिः (१) कुिै र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारको स्थाि पररवताि 
गिुापिे िएमा त्यस्तो पररवताि गिुा िन्र्दा पन्र दर्दि अगावै सो कुराको जािकारी सम्िशन्धत कर अभधकृतलाई दर्दि ु
पिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजमको सूचिा प्राप् त िएपभछ सम्िशन्धत कर अभधकृतले पररवताि हिेु कारोिार स्थाि 
अको कर कायाालयको काया के्षत्रभित्र पिे रे्दिेमा सम्िशन्धत कायाालयलाई सो कुराको जािकारी त्यस्तो 
सूचिा पाएको भमभतले सात दर्दिभित्र दर्दि ुपिेछ। 

(ग) कारोिारको प्रकृभत र उद्देश्य पररवताि िएमा त्यस्तो पररवताि हिु ुअगावै सम्िशन्धत कर अभधकृतलाई 
सूचिा दर्दि ुसम्िशन्धत करर्दाताको कताब्य हिुेछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम १० मा रे्दहायको 
व्यवस्था रहेको छिः 

भियम १०. कारोिारको प्रकृभत वा उद्दशे्य पररवताि गिा सूचिा दर्दिपुिेिः (१) कुिै र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो 
कारोिारको प्रकृभत वा उद्दशे्य पररवताि गिुािन्र्दा पन्र दर्दि अगावै सम्िशन्धत कर अभधकृतलाई सो कुराको सूचिा 
दर्दि ुपिेछ। 
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(२) उपभियम (१) िमोशजमको सूचिा प्राप् त गरेपभछ सम्िशन्धत कर अभधकृतले र्दताा िएको व्यशिको 
कारोिारको प्रकृभत वा उद्दशे्यलाई पररवताि गरी त्यसको जािकारी त्यस्तो र्दताा िएको व्यशिलाई दर्दिपुिेछ 
। 

(घ) यसै गरी व्यवसाय गिे प्रत्येक व्यशिले आफ्िो कारोिारस्थलमा करपाटी राख् ि ुपर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि 
करमा र्दताा िएको व्यशिले करपाटीको रांग हररयो, र्दताा ििएको तर करयोग्य कारोिार िएको व्यशिले 
पहेलो र कर छुटका वस्त ुतथा सेवाको मात्र कारोिार गिे व्यशिले सेतो रँगको करपाटी राख् ि ुपिेछ। 
करपाटीको आकार ३० से.मी. लम्वाई र १० से.मी.चौिाईको हिुपुिेछ। यसको िमूिा अिसूुचीमा 
राशिएको छ। भिके्रताले करपाटी राख् ि ुपिे सम्िन्धमा भियम १४क. ले भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः 

भियम १४क. करपाटीको व्यवस्थािः करर्दाताले यो भियम प्रारम्ि िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र कारोिार स्थलमा 
सिैले रे्दख्न सक्िे गरी द्धविागले तोकेको ढाचँामा करपाटी राख् ि ुपिेछ।  

(ङ) र्दताा िएको व्यशिले र्दतााको प्रमाणपत्र आफ्िो कारोिारस्थलमा सिैले रे्दख् िे गरी राख् िपुिेछ। यदर्द 
कारोवास्थल एक िन्र्दा िढी िएमा र्दताा प्रमाणपत्रको छायाँप्रभत िािा वा प्रिािाको द्धकटाि गरी कर 
अभधकृतिाट प्रमाशणत गररएको प्रमाणपत्र सिैले रे्दख् िे गरी राख् िपुिेछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १० 
को उपर्दफा (५) मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा १० को उपर्दफा (५) र्दताा िएको व्यशिले र्दतााको प्रमाण पत्र आफ्िो कारोिार सांचालि गिे प्रमिु 
स्थािमा सिैले रे्दख् ि ेगरी राख् ि ुपिे छ र कारोिारको स्थाि एकिन्र्दा िढी िएमा प्रमिु स्थाि िाहेक अन्य 
स्थािमा समेत कर अभधकृतद्वारा प्रमाशणत गरेको र्दतााको प्रमाणपत्र सिैले रे्दशिि ेगरी राख् ि ुपिेछ। 

(च) र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा िम्िर अन्तिःिलु्क, मूल्य अभिवृद्धि कर, िन्सार लगायत सिै कारोिारमा 
प्रयोग गररि ेकागजातहरुमा प्रयोग गिुापिेछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (६) मा 
भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा १० को उपर्दफा (६) र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा िम्िरको प्रयोग मूल्य अभिवदृ्धि कर, अन्तिःिलु्क र 
िन्सार सम्िन्धी सिै कारोिार र तोद्धकए िमोशजमका अन्य कारोिारको सम्िन्धमा समेत गिुापिेछ। 

 यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम १३ मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

भियम १३. र्दताा िम्िरको प्रयोगिः ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (६) मा उशल्लशित कारोिारहरुका अभतररि 
र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा िम्िरको प्रयोग आफूले गिे कारोिारसगँ सम्िशन्धत रे्दहायका कागजातहरुमा 
समेत गिुापिेछिः- 

(क) आयकर सम्िन्धी कागजातमा, 
(ि) िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्थाहरुमा व्यापाररक तथा औद्योभगक प्रयोजिको लाभग एक लाि रुपैयािँन्र्दा िढी 

ऋणृको लाभग दर्दइिे भिवेर्दि सम्िन्धी कागजातमा, 
(ग) आयात तथा भियाात सम्िन्धी कागजातमा। 

(छ) र्दताा िएको व्यशिले कुिै माध्यमिाट प्रर्दिाि वा घोषणा गरेको कर लाग्िे िस्त ुवा सेवाको भिक्री मूल्यमा 
कर सद्धहतको मूल्य उल्लेि गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियम १४ि. मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 
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भियम १४ि. कर सद्धहतको मूल्य उल्लेि गिुापिेिः र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो औद्योभगक प्रर्दिािी कक्ष, भिक्री 
कक्ष, होटल, रेटुरेण्ट, िार, कारोिारस्थल वा आपभूता गिे स्थािमा राशिएको कर लाग्िे िस्त ुवा सेवाको भिक्री 
मूल्य (ट्याग प्राइस, मेि ुप्राइस र सेल्फ प्राइस) मा कर सद्धहतको मूल्य उल्लेि गिुापिेछ। 

 

३.१1 र्दताा हुरँ्दाको अवस्थाको मौज्र्दातमा भतरेको कर सम्िन्धी व्यवस्थािः 
करयोग्य कारोिारमा सांलग्ि िरहेका व्यशि पभछ कर लाग्िे कारोिारमा सांलग्ि िएमा वा स्वेशच्छक रुपमा र्दताा 
िएमा यस्ता व्यशि र्दताा हिु आउँर्दा उिीहरुसँग कर भतरेको वस्त ुमौज्र्दातमा रहेको हिु सक्र्दछ। कुिै व्यशिसँग 
र्दतााको समयमा मौज्र्दातमा रहेको वस्तकुो आयात तथा िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिा पाउिे गरी द्धविेष व्यवस्था 
गररएको छ। यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गिा र्दताा हुँर्दाको समयमा आफुसँग रहेको मौज्र्दातको द्धववरण र्दताा िएको १५ 
दर्दि भित्र भियमावलीको अिसूुची १६ िमोशजमको द्धववरणसद्धहत मौज्र्दातमा रहेका वस्त ुआयात तथा िररर्द गर्दाा 
प्राप् त िएका आयातसँग सम्िशन्धत िन्सार प्रज्ञापि पत्र लगायतका कागजात र स्थािीय िररर्दका कर िीजकहरु 
सांलग्ि गरी सम्िशन्धत कायाालयमा र्दताा गराउि ुपर्दाछ। यस सम्िन्धी भिस्ततृ व्यवस्था यसै भिरे्दशिकाको पररच्छेर्द 
७ मा उल्लेि गररएको छ। 

३.१2 ठेक् का वा करार सम्िन्धी व्यवस्थािः 
ठेक् का िन्र्दोिस्त गरी वस्त ुवा सेवाको िररर्द गिे प्रचलि सरकारी भिकाय, सावाजभिक सांघ सांस्था वा अन्य 
व्यशिमा रहेको पाइन्छ। आभथाक कायाद्धवभध ऐि तथा भियमावली, सावाजभिक िररर्द ऐि तथा भियमावली, तथा 
अन्य द्धवभियमले सरकारी भिकाय तथा सावाजभिक सांघ सांस्थाले द्धवभिन् ि वस्त ु वा सेवा िररर्द गर्दाा द्धवभिन् ि 
प्रकारका ठेक् का िन्र्दोिस्त गिुापिे अभिवाया व्यवस्था गरेको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीले सरकारी 
भिकाय, सावाजभिक सांघ सांस्था वा र्दताा िएको व्यशिले  वाद्धषाक ५ लाि रुपैयाँिन्र्दा िढीको ठेक् कापट्टा दरँ्दर्दा 
वा परामिा सेवा लगायतका सेवा प्राप् त गर्दाा र्दताा िएका व्यशिसँग मात्र गिुापिे व्यवस्था गरेको छ। यस 
व्यवस्थाले उपयुाि भिकाय वा व्यशिले भिमााण वा अन्य प्रकारको ठेक् का िन्र्दोिस्त मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
िरहेको व्यशिसँग गिा सक्रै्दिि।् साथै मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिले सरकारी वा सावाजभिक 
भिमााण वा अन्य प्रकारको ठेक् का िन्र्दोिस्त गरी कर लाग्िे वस्त ु वा सेवा आपूभता गिा िसक्िे हुरँ्दा यस्तो 
कारोिारमा सांलग्ि व्यशिहरु मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ६क. 
मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ६क. ठेक् का सम्िन्धी व्यवस्थािः (१) सरकारी भिकाय, सावाजभिक सांघ सांस्था वा र्दताा िएको व्यशिले 
आफूले गरेको ठेक् का सम्झौता र कर ििुािीको जािकारी सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालयमा दर्दई 
सम्िशन्धत ठेकेर्दारलाई कर ििुािी गिुापिेछ। 

(२) सरकारी भिकाय, सावाजभिक सांघ, सांस्था वा र्दताा िएको व्यशिले वाद्धषाक पाचँलाि रुपैयािँन्र्दा िढीको 
ठेक् कापट्टा दरँ्दर्दा वा परामिा सेवा भलांर्दा र्दताा िएको व्यशिसगँ मात्र दर्दि ुभलि ुपिेछ। 
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.६ 

मािौं िेपाल सरकारले िागमती िर्दीको धाभमाक, साांस्कृभतक, पयाावरणीय पक्षको सांरक्षण तथा द्धवकास गिे 
उद्देश्यले िर्दीको र्दीघाकालीि सरसफाई लगायत सोको आसपास वकृ्षारोपण गिे गरुुयोजिा तयार गरै्दछ। 
सो कायाको लाभग रु.१० लाि िजेट भिभियोजि िएको छ। उि कायाको लाभग सावाजभिक सूचिा 
प्रकाशित गरी सक्षम र इच्छुक व्यशि वा भिकायिाट प्रस्ताव माग गररएको छ।  
गरुुयोजिा तयार गिे प्राद्धवभधक कार्या कन्सल्टेन्सी सेवा अन्तगात पिे िएको र उि सेवा करयोग्य सेवा 
हो। मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६क. िमोशजम िेपाल सरकारले यस्तो सेवा मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशििाट मात्र िररर्द गिुापिे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। 

३.१3 कर छुट िएका वस्त ुवा सेवा मात्र आपूभता गिे ठेक् का सम्िन्धी व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिु े
व्यवस्था रहेको छ। उि अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवा िाहेक अन्य वस्त ुवा सेवाको आपूभतालाई 
करयोग्य आपूभता माभिएको छ। कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवा मात्र आपूभता गिे गरी कुिै ठेक् का िन्र्दोिस्त 
गररएको छ ििे त्यस्तो ठेक् कामा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हनु् छ। करयोग्य र कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवा 
भमशित कुिै ठेक् का िन्र्दोिस्त गररँरै्दछ ििे सम्पूणा आपूभतालाई करयोग्य आपूभता मािी मूल्य अभिवृद्धि कर 
असलु गिुापर्दाछ। 

३.१4 भमशित कारोिारको हकमा करलाग्ि ेमूल्यिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिु े
व्यवस्था रहेको छ। उि अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवा िाहेक अन्य वस्त ुवा सेवाको आपूभतालाई 
करयोग्य आपूभता माभिएको छ। कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवा मात्र आपूभता गिे गरी कुिै ठेक् का िन्र्दोिस्त 
गररएको छ ििे त्यस्तो ठेक् कामा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हनु् छ। करयोग्य र कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवा 
भमशित कुिै ठेक् का िन्र्दोिस्त गररँरै्दछ ििे सम्पूणा आपूभतालाई करयोग्य आपूभता मािी मूल्य अभिवृद्धि कर 
असलु गिुापर्दाछ। 

जस्तैिः रासि आपूभता गिे ठेक् का िन्र्दोिस्तमा कर लाग्िे र कर छुट हिुे र्दिैु द्धकभसमका वस्तहुरुका अभतररि 
कर लाग्िे सेवा पभि गाँभसएको हनु् छ। भिशश् चत गणुस्तर िएका वस्त ु भिशश् चत पररमाणमा भिशश् चत अवभध र 
स्थािमा आपूभता गिे र सोवापत भिशश् चत रकम ििुािी गिे र अन्य िताहरुको अधीिमा रही ठेक् का िन्र्दोवस्त 
गिे व्यशि वा भिकाय र ठेकेर्दारिीच करार सम्झौता सम्पन् ि गररएको हनु् छ। करार सम्झौताको पररपालिा 
िगिे र िता िांग गिे पक्षले भिशश् चत हजाािा वा जररवािा व्यहोिे व्यवस्था रहेको हनु् छ। करार सम्झौताले 
करारका पक्षहरुलाई अभधकार एवां शजम्मेवारी प्रर्दाि गरेको हनु् छ। करयोग्य र कर छुट हिुे वस्तकुो भमशित 
आपूभता सम्िन्धी ठेक् कामा मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्िे हुँर्दा रासि आपूभता पभि करयोग्य कारोिार हो र रासि 
आपूभता गरे वापत ििुािी गररिे कुल रकम (प्रभतफल) मा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गरी र्दाशिला गिुापर्दाछ। 
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३.१5 िवि वा यस्तै सांरचिा भिमााण सम्िन्धी द्धविषे व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ को समूह १२ िमोशजम िवि िररर्द भिक्री वा हस्तान्तरण 
गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिुे व्यवस्था रहेको छ। यस व्यवस्थाले आवासीय एवां व्यवसाद्धयक िवि, 

अपाटामेण्ट, सद्धपांग कम्प्लेक्स जस्ता सांरचिाहरुलाई समेट्र्दछ। िवि, अपाटामेण्ट, सद्धपांग कम्प्लेक्स जस्ता 
सांरचिाहरुको कारोिारमा कर (Output tax) िलाग्िे तर यस्ता वस्तकुो भिमााण गर्दाा द्धवभिन् ि द्धकभसमका मूता 
एवां अमूता वस्त ुतथा सेवा िररर्द गर्दाा कर भतरेको (Input tax) हिु सक्र्दछ। यसरी िवि, अपाटामेण्ट, सद्धपङ 
कम्प्लेक्स जस्ता सांरचिाहरुलाई उपिोग गिा लायक (Usable) ििाउि वा तयारी वस्त ु(Output) को रुपमा 
भिमााण गिे समग्र कायालाई कर लाग्िे सेवा आपूभताको रुपमा िशुझन्छ। यस्तो कर लाग्िे सेवा र्दताा िएको 
व्यशिले आपूभता गर्दाा कारोिार मूल्यमा मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्िे तर सोही सेवा र्दताा ििएको व्यशिले आपूभता 
गरेमा मूल्य अभिवृद्धि कर िलाग्िे अवस्था भसजािा िहोस ्र कर लाग्िे आपूभता गर्दाा सम व्यवहार कायम गिे र 
कर चहुावट रोक्िे उद्देश्यले पश् चगामी करारोपण (Reverse Charging) प्रणालीको कायाान्वयि गररएको छ। 
यस प्रणालीले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका वा र्दताा ििएका व्यशिले व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग पचास 
लाि रुपैयाँिन्र्दा िढी लागतको िवि, अपाटामेण्ट, सद्धपांग कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेको अन्य यस्तै प्रकारका 
सांरचिाको भिमााण काया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशििाट मात्र गराउि ुपिे वाध्यात्मक व्यवस्था 
गरेको छ। यदर्द यस्तो भिमााण काया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशििाट गराएको िए तापभि यदर्द 
उि भिमााण सेवा र्दताा िएको व्यशििाट गराएको अवस्थामा जे जभत मूल्य अभिवदृ्धि कर आकद्धषात हनु् छ सो 
िरािरको कर उि सम्पशत्तको स्वाभमत्व रहेको व्यशि आफैँ ले गणिा गरी र्दाशिला गिुापर्दाछ। यसरी र्दाशिला 
गरेको िपाइएमा कर अभधकृतले सो सांरचिाको स्वाभमत्व रहेका व्यशििाट कर असलु गिुापर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था 
गररएको छिः 

र्दफा ८ को उपर्दफा (३): व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण गररि ेपचास लाि रुपैयािँन्र्दा िढीको िवि वा 
अपाटामेण्ट वा सद्धपगां कम्पलेक्स वा द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य सांरचिा र्दताा ििएको व्यशििाट 
भिमााण गराएको िए तापभि त्यस्तो भिमााण र्दताा िएको व्यशििाट गराए सरह मािी कर र्दाशिला गिुापिेछ। 
त्यसरी र्दाशिला िगरेमा सो सांरचिाको स्वाभमत्व रहेका व्यशििाट कर भिधाारण गरी असलु उपर गररिछे। 

 स्पष् टीकरणिः यस उपर्दफाको प्रयोजिको लाभग “व्यवसाद्धयक प्रयोजि” िन् िाले िवि, अपाटामेन्ट, सद्धपङ 
कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेका अन्य यस्तै सांरचिा भिमााण गरी भिक्री गिे एवां त्यस्ता सांरचिा चाल ुवा स्थायी 
सम्पशत्तको रुपमा लेिाङ्कि गरी आय आजािमा उपयोग गिे काया सम्झिपुर्दाछ। 

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६ि. मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था 
गररएको छिः 

भियम ६ि. भिमााण सेवा सम्वन्धी द्धविेष व्यवस्थािः कुिै व्यशिले व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग पचास लाि 
रुपैयािँन्र्दा िढी लागतको िवि, अपाटामेण्ट, सद्धपांग कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेको अन्य यस्तै प्रकारका सांरचिा 
भिमााण गर्दाा र्दताा िएको व्यशििाट मात्र गराउि ुपिेछ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को व्यवस्था लाग ु गिे क्रममा भिम्ि 
िमोशजमको प्रकृया अवलम्िि गिुापर्दाछिः 
 



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 43 

(१) ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) अन्तगात पिे सांरचिािः 
ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को कायाान्वयिको प्रयोजिको लाभग िवि अपाटामेन्ट, सद्धपङ्ग कम्प्लेक्स 
लगायत सिक, पलु, द्धवद्यतु उत्पार्दि गहृ, रांगिाला आदर्द प्रकृभतका सम्पशत्त, जिु स्थािान्तरण गिा सद्धकँरै्दि त्यस्ता 
सिै सम्पशत्तलाई समावेि गिुापर्दाछ। यो भिरे्दशिका लाग ुिएपश् चात द्धविागले उपयुाि िाहेक अन्य कुिै सांरचिा 
तोकेको अवस्थामा तोद्धकएका सांरचिाको भिमााणका सन्र्दिामा समेत ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को 
व्यवस्था लाग ुहिुेछ।  

(२) व्यवसाद्धयक प्रयोजिको अथािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को प्रयोजिको लाभग व्यवसाद्धयक प्रयोजि िन् िाले िवि, 

अपाटामेण्ट तथा सद्धपङ्ग कम्प्लेक्स र द्धविागले तोकेका अन्य यस्तै सांरचिा भिमााण गरी भिक्री गिे व्यवसाय गिे 
वा त्यस्तो सम्पशत्तलाई स्थायी सम्पशत्तकोरुपमा लेिाकां ि गरी आयआजािमा प्रयोग गिे कायालाई सम्झि ुपर्दाछ। 

(३) सांरचिाको पद्धहचाििः 
ऐिको यस र्दफा कायाान्वयिको लाभग त्यस्तो सांरचिा एकै स्थािमा भिमााण िएको हिुपुर्दाछ। कुिै व्यशिको 
द्धवभिन् ि स्थािमा रहेको व्यापाररक स्थल, िािा, प्रिािा वा मखु्य कायाालयमा अलग अलग भिमााण िएको तर 
समग्रमा रु.५० लाििन्र्दा िढी िएको अवस्थामा यस र्दफाको प्रयोजिको लाभग समावेि िगिे। तर आवाि 
गहृ, सिक, पलु जस्ता सांरचिालाई अलग अलग स्थािमा भिमााण िएको छ ििे पभि यसलाई समावेि 
गिुापर्दाछ।  

(४) सम्पशत्तको लागत गणिािः 
ऐिको यस प्रयोजिको लाभग सम्पशत्तको मूल्य गणिा गिे प्रयोजिको लाभग त्यस्तो सम्पशत्तको लागत वा पूजँीकृत 
गररिे मूल्यमा द्धवत्तीय शिरोिार (Financial Overhead) िाहेकको सिै भिमााण कायासँग प्रत्यक्ष सम्वन्ध रहेको 
लागतलाई समावेि गिे। यस अन्तगात िक्िाङ्कि, भिजाइि भिमााण िचा सपुरीवेक्षण जस्ता िचा समेत लागत 
प्रयोजिमा समावेि गिुापर्दाछ। 

(५) सम्पशत्तमा समावेि हिु ेिचा (Components)M 

 िवि, अपाटामेन्ट लगायतका सम्पशत्तहरुको सांरचिा भिमााण एकै व्यशि वा अलग अलग व्यशिहरुिाट समेत 
गराउि सद्धकन्छ। जस्तैिः द्धवद्यतुीकरण, सेभिटेिि, रांगरोगि -Painting_, आन्तररक सजावट -Interior Decoration_ 

आदर्द Component हरुमा िएको सिै िचाहरुलाई त्यस्तो सांरचिाको अभिन् ि अगांको रुपमा भलई त्यसमा िएको 
िचा समेत समावेि गिुापर्दाछ। 

(६) सम्पशत्तको कर लाग्ि ेमूल्य गणिािः 
सम्पशत्तको लागत वा पूजँीकृत हिुे मूल्य मध्ये सम्पशत्त भिमााण पूवा गररिे िचाहरु जस्तैिः िक्िाङ्कि, िक्िा 
स्वीकृत गिा लाग्िे िचा, द्धवत्तीय लागत, तेिो पक्षलाई ििुािी गरेको सपुरीवेक्षण िचा आदर्द समावेि िगरी 
अन्य सिै िचाहरुलाई समावेि गिे। यस प्रयोजिको लाभग भिमााण कायामा प्रयोग िएको अन्य मूल्य अभिवृद्धि 
कर लाग्िे सिै वस्त ुतथा सेवाहरु समावेि गिुापर्दाछ। 
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(७) करको गणिा र असूलीिः 
(क) कुिै व्यशिले आफ्िो सांरचिा भिमााणको लाभग भिमााण सामाग्री आांफैले उपलव्ध गराएको एवां सो भिमााण 

काया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशििाट गराएको छ र वस्त ुतथा सेवा प्रयोग वापत र्दाशिला 
हिुपुिे मूल्य अभिवृद्धि कर परैु प्राप् त िएको छ ििे उल्लेशित रकममा कर गणिा गिुापरै्दि। 

(ि) कुिै व्यशिले आफ्िा सांरचिा भिमााणको लाभग भिमााण सामाग्री िररर्द गरी भिमााण काया अमाितमा 
गराएको छ ििे त्यसरी भिमााण िएको सम्पशत्तको लागतमा मूल्य अभिवदृ्धि कर ििुािी िएजभत मूल्य 
घटाई िाँकी रहेको मूल्यमा कर गणिा गरी असूल गिुापर्दाछ। 

(ग) यदर्द कुिै व्यशिले भिमााण गिे सांरचिामा प्रयोग हिुे भिमााण सामाग्री आफ्िै उत्पार्दि वा आांफुसँग िएको 
मौज्र्दातिाट प्रयोग गरेको छ। उि उत्पार्दि वा आफूसँग िएको मौज्र्दातिाट प्रयोग गरेका वस्तमुा 
मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गरेको छैि र त्यस्तो सांरचिाको भिमााण काया आफ्िै कामर्दार र 
कमाचारीिाट गराएको छ ििे त्यस सांरचिाको वजार मूल्य अिसुार लागत कायम गरी मूल्य अभिवृद्धि 
कर गणिा गरी असूल गिुापर्दाछ। 

(८) सम्पशत्तको पद्धहचािको समयावभधिः 
ऐिको यस र्दफाको प्रयोजिको लाभग माभथ िूरँ्दा िां. २ अिसुार पद्धहचाि िएको सम्पशत्त भिमााणमा जभत समय 
लागे तापभि त्यसलाई समावेि गिुापर्दाछ। त्यस्तो सम्पशत्त भिमााणको समयावभध आभथाक वषा वा कुिै समय 
सीमालाई आधार िभलिे र पद्धहचाि िएको सांरचिा जभत समयावभधमा भिमााण िए पभि त्यसलाई समावेि 
गिुापर्दाछ। 

(९) कर भिधाारण तथा असूलीिः 
िौभतक सांरचिा भिमााण गिे व्यशि मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको व्यशि िए त्यस्तो व्यशिले सांरचिा 
भिमााणको क्रममा वस्त ुतथा सेवा प्राप् त गिे क्रममा गरेको िचालाई आफ्िो कर अवधी अिसुार कर र्दाशिला 
गिे। जस्तैिः माभसक कर द्धववरण वझुाउिे करर्दाताले वस्त ुतथा सेवा प्राप् त गर्दाा गरेको िचा जिु मद्धहिामा 
ििुािी िएको हो सो मद्धहिा समाप् त िएको २५ दर्दिभित्र आांफैले कर भिधाारण गरी कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। 
मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिले वस्त ुतथा सेवा िररर्द वा उपयोग मूल्यमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
र्दाशिला ििएको हर्दसम्मको रकमको हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर अको मद्धहिाको २५ गते भित्र र्दाशिला 
गिुापर्दाछ। 

(१०) र्दण्ि सजायिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (३) मा िएको व्यवस्था पररपालि िगिे 
करर्दातालाई कर अभधकृतले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २० अिसुार कर भिधाारण गर्दाा 
उशल्लशित ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१क) वमोशजम कर द्धवगोको २५ प्रभतित जररवािा गिुापर्दाछ।  

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिको लाभग र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को व्यवस्था कसरी आकद्धषात 
हन्छ िन् ि ेद्धवषयमा रे्दहायको उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण ३.७  

मािौं एभिसी हाउशजांग कम्पिी प्रा.भल.ले िवि भिमााण गरी भिक्री द्धवतरण गिे काया गर्दाछ। उि कम्पिीले 
रु.१ करोि ७६ लािको लागतमा तीि तले िवि भिमााण गरेको छ। उि कम्पिीको द्धवत्तीय द्धववरण 
अध्ययि गर्दाा पूजँीकृत गररएको मूल्यमा रे्दहाय िमोशजमका िीषाकमा रे्दहाय िमोशजमको िचा समावेि रहेको 
रे्दशियोिः 
क) िवि भिमााणको लाभग ५ आिा जग्गा िररर्द गर्दाा लागेको मूल्य रु.५०,००,००० र उि जग्गाको 

स्तरोन् िभतको लाभग लागेको िचा रु.१,००,००० 

ि) िविको ड्रईङ्ग भिजाइिको लाभग आद्धका टेक्ट इशन्जभियरलाई ििुािी दर्दएको रकम रु.१,००,०००  
ग) िक्िा स्वीकृत लगायत िवि भिमााण इजाजत र्दस्तरु वापत िगरपाभलकालाई ििुािी गरेको रकम रु. 

१,००,००० 

घ) िविको द्धवद्यतुीकरणको लाभग इलेशक्ट्रकल इशन्जभियरलाई ििुािी दर्दएको रकम रु.१,००,००० 

ि.) िविको सेभिटरी सम्िन्धी सम्पूणा ड्रईङ्ग भिजाइिको लाभग इशन्जभियरलाई ििुािी दर्दएको रकम रु. 
१,००,००० 

च) स्वीकृत िक्िा िमोशजमको िवि भिमााण गर्दाा लाग्िे इटा, वालवुा, ढुांगा, फलामे छि, भसमेण्ट तथा अन्य 
फुटकर िौभतक सामाग्रीहरुको लागत रु.५०,००,००० 

छ) िवि भिमााण सम्िन्धी ज्याला रु.२०,००,००० 

ज) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी िौभतक सामाग्रीको लागत रु.१०,००,००० 

झ) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी कायाको लाभग ज्याला िचा रु.५,००,००० 

ञ) िवि भिमााण, इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी कायाको सपुररवेक्षण तथा भिरीक्षण गिे काया 
कम्पिीका कमाचारीको रुपमा कायारत भसभिल इशन्जभियरलाई शजम्मेवार ििाईएको छ। उि 
इशन्जभियरको तलि ित्ता वापत रु.६,००,००० िचा िएको छ। 

ट) िविको ढोका, झ्याल जस्ता काष्ठजन्य सामग्री िररर्द तथा भिमााण िचा रु.१५,००,००० 

ठ) अन्य ओिरहेि िचा रु.५,००,००० 

ि) द्धवद्यतु, िािेपािी तथा टेभलफोि लाईि जोड्िे कायाको लाभग सम्िशन्धत भिकायमा र्दाशिला गरेको र्दस्तरु 
तथा िलु्क वापतको रकम रु.१,००,००० 

ढ) िविको रांगरोगि, फभिाचर, द्धफक्चसा र पm्लोररङ्गको लाभग लागेको िचा रु.९,००,०००  
ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) ले गरेको व्यवस्था कायाान्वयि गरी कर र्दाशिला गिे प्रयोजिको लाभग 
रे्दहाय िमोशजम गिेिः 
1. करलाग्िे मूल्यमा रे्दहाय िमोशजमका रकम रू.53,00,000 समावेि गिा िपिेिः 
क) िवि भिमााणको लाभग ५ आिा जग्गा िररर्द गर्दाा लागेको मूल्य रु.५०,००,००० र उि जग्गाको 

स्तरोन् िभतको लाभग लागेको िचा रु.१,००,००० 

ि) िक्िा स्वीकृत लगायत िवि भिमााण इजाजत र्दस्तरु वापत िगरपाभलकालाई ििुािी गरेको रकम 
रु.१,००,००० 

ग) द्धवद्यतु, िािेपािी तथा टेभलफोि लाईि जोड्िे कायाको लाभग सम्िशन्धत भिकायमा र्दाशिला गरेको र्दस्तरु 
तथा िलु्क वापतको रकम रु.१,००,००० 
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२. करलाग्िे मूल्य रे्दहाय िमोशजम भिधाारण गिेिः  
क) िविको ड्रईङ्ग भिजाइिको लाभग आद्धका टेक्ट इशन्जभियरलाई ििुािी दर्दएको रकम रु.१,००,००० 

ि) इलेशक्ट्रकल इशन्जभियरलाई ििुािी दर्दएको रकम..........................  रु.१,००,०००  
ग) सेभिटरी सम्िन्धी इशन्जभियररङ्ग सेवा िलु्क ................................ रु.१,००,०००  
घ) भिमााण सामग्रीहरुको लागत .................................................. रु.५०,००,००० 

ङ) िवि भिमााण सम्िन्धी ज्याला ..............................................  रु.२०,००,००० 

च) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी सामग्रीको लागत................. रु.१०,००,००० 

छ) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी ज्याला िचा ..................... रु.५,००,००० 

ज) भसभिल इशन्जभियरको तलि ित्ता वापत.................................. रु.६,००,०००  
झ) ढोका, झ्याल जस्ता काठ िररर्द तथा भिमााण िचा .....................  रु.१५,००,००० 

ञ) अन्य ओिरहेि िचा ............................................................ रु.५,००,००० 

ट) िविको रांगरोगि, फभिाचर, द्धफक्चसा र पm्लोररङ्ग िचा ................... रु.९,००,००० 

कर लाग्ि ेकारोिार मूल्य ....................................................... रु.१,23,००,००० 

३. उपयुाि िमोशजमको कर लाग्िे मूल्यको १३ प्रभतितले हिुे रु.१५,99,००० मूल्य अभिवदृ्धि कर 
र्दाशिला गिे। 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिको लाभग र्दफा ८ को उपर्दफा (३) को व्यवस्था कसरी आकद्धषात 
हन्छ िन् ि ेद्धवषयमा रे्दहायको उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ३.८ 

मािौं किग होटल प्रा.भल.ले हालको िविमा अझ एक तला िवि थप भिमााण गरेको छ। उि होटल 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा रहेको छ। थप एक तला िवि भिमााण गर्दाा उि प्रा.भल.ले सिै 
इशन्जभियररङ्ग सम्िन्धी काया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको फमामाफा त गराएको, भिमााण सामग्री आफैँ  
िररर्द गरेको र िवि भिमााण सम्िन्धी काया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिमाफा त गराएको 
पाइयो। उि प्रा.भल.को द्धवत्तीय द्धववरण अध्ययि गर्दाा रे्दहाय िमोशजमका िीषाकमा रे्दहाय िमोशजमको िचा 
समावेि रहेको रे्दशियोिः 

क) िविको ड्रइङ्ग भिजाइि, द्धवद्यतुीकरण, सेभिटरी सम्िन्धी सम्पूणा इशन्जभियररङ्ग सेवा वापत ििुािी दर्दएको 
रकम रु.५,६५,००० (मूल्य अभिवदृ्धि कर रु.६५,००० समेत) 

ि) िक्िा स्वीकृत लगायत िवि भिमााण इजाजत र्दस्तरु वापत िगरपाभलकालाई ििुािी गरेको रकम 
रु.१,००,००० 

ग) स्वीकृत िक्िा िमोशजमको िवि भिमााण गर्दाा लाग्ि ेइटा, वालवुा, ढुांगा, फलामे छि, भसमेण्ट तथा अन्य 
फुटकर िौभतक सामाग्रीहरुको लागत रु.५०,००,००० (मूल्य अभिवृद्धि कर रु.२,६०,००० समेत) 

घ) िवि भिमााण सम्िन्धी ज्याला रु.१०,००,००० 

ङ) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी िौभतक सामाग्रीको लागत रु.११,३०,००० (मूल्य अभिवृद्धि 
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कर रु.१,३०,००० समेत) 
च) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी कायाको लाभग ज्याला िचा रु.२,००,००० 

छ) िविको रांगरोगि, फभिाचर, द्धफक्चसा र पm्लोररांगको लाभग लागेको िचा रु.२२,६०,००० (मूल्य 
अभिवृद्धि कर रु.२,६०,००० समेत) 

ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) ले गरेको व्यवस्था कायाान्वयि गरी कर र्दाशिला गिे प्रयोजिको लाभग 
रे्दहाय िमोशजम गिेिः 
१. करलाग्िे मूल्य रे्दहाय िमोशजम भिधाारण गिेिः  
क) ड्रइङ्ग भिजाइि, द्धवद्यतुीकरण, सेभिटरी इशन्जभियररङ्ग सेवा िलु्क ...........रु.५,००,००० 

ि) भिमााण सामग्रीहरुको लागत ....................................................रु.४७,४०,००० 

ग) िवि भिमााण सम्िन्धी ज्याला ............................................ .....रु.१०,००,००० 

घ) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी सामाग्रीको लागत ...............रु.१०,००,००० 

ङ) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी ज्याला िचा .........................रु.२,००,००० 

च) रांगरोगि, फभिाचर, द्धफक्चसा र पm्लोररांगको लाभग लागेको िचा .........रु.२०,००,००० 

कर लाग्ि ेकारोिार मूल्य ..................................................रु. ९४,४०,००० 

३. उपयुाि िमोशजमको कर लाग्िे मूल्यको १३ प्रभतितले हिुे रु.१२,२७,२०० मूल्य अभिवृद्धि कर 
र्दाशिला गिे।  

४. रे्दहाय िमोशजमको वस्त ुवा सेवा िररर्दमा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर रु.७,१५,००० ऐिको र्दफा १७ 
को उपर्दफा (१) िमोशजम सम्िशन्धत कर अवभधमा भियभमत रुपमा कर कट्टी र्दावी गिेिः 

क) िविको ड्रइङ्ग भिजाइि, द्धवद्यतुीकरण, सेभिटरी सम्िन्धी सम्पूणा इशन्जभियररङ्ग सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको 
कर रु.६५,००० 

ि) स्वीकृत िक्िा िमोशजमको िवि भिमााण गर्दाा लाग्िे इटा, फलामे छि, भसमेण्ट तथा अन्य फुटकर 
िौभतक सामाग्रीहरु िररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर रु।२,६०,००० 

ग) इलेशक्ट्रद्धफकेसि तथा सेभिटरी सम्िन्धी सामग्री िररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर रु.१,३०,००० 

घ) िविको रांगरोगि, फभिाचर, द्धफक्चसा र पm्लोररङ्ग िररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर रु.२,६०,००० 

५. माभथको उर्दाहरणमा र्दाशिला गिुापिे मूल्य अभिवृद्धि कर रे्दहाय अिसुार हनु्छिः 
 क्र.सां. द्धववरण                       रकम  रु.          मूल्य अभिवदृ्धि कर रु. 
क     करलाग्िे मूल्य                ९४,४०,०००          १२,२७,२०० 

ि     िररर्दमा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर                  ७,१५,००० 

ग     र्दाशिला गिुापिे मूल्य अभिवदृ्धि कर (क-ि)                 ५,१२,२०० 
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३.१6 र्दताा िारेजीिः 
र्दताा िई करयोग्य कारोिारमा सांलग्ि रहेको व्यशिले त्यस्तो कारोिारलाई भिरन्तरता िदर्दि सक्र्दछ। यसै 
अवस्थालाई दृद्धटगत गरी ऐिले केही भिशश् चत अवस्थामा र्दताा िएका व्यशिले र्दताा िारेज गिे प्रद्धक्रया िरुु गिा 
सक्िे वा कर प्रिासिले र्दताा िारेज गिुापिे व्यवस्था गरेको छ। र्दताा िारेजीको लाभग आवेर्दि गिे व्यशिले 
तोद्धकएको प्रद्धक्रया परुा गरी सो र्दताा िारेज हिुे अवस्था भसजािा िएको भमभतले ३० दर्दिभित्र र्दताा िारेज हिु े
अवस्था िलुाई अिसूुची ११ वमोशजमको कर द्धववरण तथा वझुाउि ु पिे कर रकम वझुाएको प्रमाण (िैंक 
िौचर) समेत सांलग्ि रािी सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दिपुर्दाछ।  

यसरी र्दताा िारेजीको र्दरिास्त पेि िइसकेपभछ भिजको सो अवभधसम्मको कारोिारको कर परीक्षण गरी 
सोिाट कायम िएको तथा त्यस अगाभि िै सरकारलाई भतिा वझुाउि िाँकी कुिै कर िक् यौता िए सो समेत 
चिुा गररसकेपभछ र्दताा िारेजीको प्रद्धक्रया अगाभि वढाइन्छ। यसरी र्दताा िारेजी गर्दाा र्दताा कायम रहेका वित 
करर्दाताले भतिा वझुाउि पिे करको सम्पूणा रकम चिुा गरेको हिुपुर्दाछ। साथै र्दताा िारेज हिु े भमभतमा 
मौज्र्दातमा रहेका कर लाग्ि ेकारोिारसँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सम्पशत्तहरु िए सो पभि प्रचभलत िजार मूल्यमा 
भिक्री िएको मािी कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

३.१6.१ र्दताा िारेजी गिुापिे अवस्थािः  
ऐिले तोकेको अवस्थामा र्दताा िएको व्यशिको कारोिारको कर अभधकृतले र्दताा िारेजी गिुापिे व्यवस्था छ। 
के कस्तो अवस्थामा र्दताा िारेजी गिुापिे हो सो सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०क., र्दफा १०ि. र र्दफा ११ मा 
उल्लेि गररएको छ।  

मूल्य अभिवृद्धि करमा अस्थायी रुपमा र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेजी गिुापिे अवस्थाका सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा १०क. को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय वमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १०क. को उपर्दफा (३): उपर्दफा (१) िमोशजमको कायाक्रमको लाभग मात्र र्दताा िएको करर्दाताले 
आयोजिा गरेको प्रर्दिािी, मेला समाप् त िएको सात दर्दिभित्र कारोिारको द्धववरण पेि गरी लाग्ि ेसम्पूणा कर 
समेत र्दाशिला गरी अस्थायी र्दताा िारेज गिुापिेछ। 

त्यस्तै मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका सांयिु उपक्रमको र्दताा िारेजी गिुापिे अवस्थाका सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा १०ि. को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय वमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १०ि. को उपर्दफा (३): उपर्दफा (१) िमोशजम र्दताा िएको सांयिु उपक्रमले त्यस्तो उपक्रम ििा गर्दाा 
गरेको सम्झौतामा तोद्धकएको अवभध समाप् त िएपभछ र्दताा िारेज गराउि ुपिेछ। 

यसैगरी मूल्य अभिवृद्धि करमा अस्थायी रुपमा र्दताा िएका करर्दाता र सांयिु उपक्रम िाहेक अन्य (मूल्य 
अभिवृद्धि करमा स्थायी रुपमा र्दताा िएका) करर्दाताको र्दताा िारेजी गिुापिे अवस्थाका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
११ को उपर्दफा (१) मा रे्दहाय वमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

११. र्दताा िारेजीिः (१) कर अभधकृतले रे्दहायको कुिै अवस्थामा र्दताा िएको व्यशिको र्दताा िारेज गिुापिेछिः- 

(क) सांगदठत सांस्था िए त्यस्तो सांगदठत सांस्था वन्र्द, भिक्री वा हस्तान्तरण िएमा वा अन्य कुिै द्धकभसमिाट 
त्यस्तो सांगदठत सांस्थाको अशस्तत्व कायम िरहेमािः 
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.९ 

चाउचाउ भिक्री द्धवतरण गिे रञ्जि कम्पिीले आफ्िो कारोिार िन्र्द गरी कम्पिीको र्दताा िारेज गरेको 
रहेछ। कम्पिी िारेजी पभछ सो कम्पिीको अशस्तत्व िै समाप् त हिुे िएकोले मूल्य अभिवृद्धि करमा 
पभि र्दताा िारेजीको लाभग भिवेर्दि दर्दएको अवस्थामा छािवीि गरी त्यसको र्दताा िारेजी गिुापर्दाछ। तर 
सो कम्पिीले गरररहेको चाउचाउको कारोिार छािी सोको ठाउँमा शचयाको कारोिार गरेमा ििे र्दताा 
िारेजी गिुापरै्दि। 

(ि) व्यशिगत स्वाभमत्व िए त्यस्तो स्वाभमत्व िएको व्यशिको मतृ्य ुिएमािः 
व्यशिगत स्वाभमत्वमा र्दताा िई सांचाभलत कारोिारको हकमा माभलकको मतृ्य ु िएमा भिजको र्दताा िारेज 
गिुापर्दाछ। सो कारोिारको सांचालि मतृकको हकवालाले गिा चाहेमा पभछल्लो माभलकको िाउिाट ियाँ र्दताा 
गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.१० 

मािौं वािकुो मतृ्य ुिई भिजले गरररहेको कारोिार भिजको छोराको िाममा िामसारी िई आएको अवस्थामा 
सो कारोिार िािकुो िामिाट छोराको िाममा हस्तान्तरण िएको माभिन्छ। यस अवस्थामा िािकुो िाममा 
रहेको कारोिारको र्दताा िारेज गरी छोराको िाममा ियाँ कारोिारको रुपमा उि कारोिार छुटै्ट र्दताा 
गिुापर्दाछ। तर छोराको िाममा पद्धहले िै कुिै कारोिार मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा रहेको िएमा सो 
कारोिारलाई ियाँ र्दताा िगरी साभिकको कारोिारको र्दताा िम्िरमा िै कारोिार थप गिुापर्दाछ। प्राकृभतक 
व्यशिको मतृ्य ुसँगै भिजको कािूिी अशस्तत्व समाप् त हिु ेिएकोले यस्तो प्रावधाि गररएको हो। 

(ग) साझेर्दारी सांस्था िए त्यस्तो साझेर्दारी सांस्था द्धवघटि िएमा वा साझेर्दारको मतृ्य ुिएमािः 
साझेर्दारी फमामा साझेर्दारको भिणाय िमोशजम र्दताा िारेज गिे प्रद्धक्रया िरुु हनु् छ। साझेर्दारी सम्झौता पूणातयािः 
िारेज गरी फमा द्धवघटि िएमा वा साझेर्दारको मतृ्य ुिएमा त्यस्तो साझेर्दारी फमाको अन्त्य िएको मािी सो 
साझेर्दारीको र्दताा िारेज गिुापिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यसैगरी एकल स्वाभमत्वमा िएको फमालाई 
साझेर्दारीमा रुपान्तरण िएमा वा साझेर्दारी फमा एकल स्वाभमत्वको फमाको रुपमा रुपान्तरण िएको अवस्थामा 
साद्धवकको स्थायी लेिा िम्िर िारेज गरी ियाँ स्थायी लेिा िम्िर भलि ुपर्दाछ। 

(घ) र्दताा िएको व्यशिले कर लाग्ि ेकारोिार गिा छािेमािः 

करलाग्ि ेवस्तकुो कारोिार गरररहेको व्यशिले करयोग्य वस्तकुो कारोिार गिा छािेमा वा कर छुटका वस्तकुो 
मात्र कारोिार गिा थालेमा भिजको र्दताा िारेज गिुापर्दाछ।  

(ङ) लगातार िाह्र मद्धहिासम्म िून्य द्धववरण दर्दि ेवा द्धववरण िै िदर्दई वसेका करर्दाता िएमािः 

करयोग्य कारोिार िगिे र्दताावाला करर्दाताको र्दताा कायम राशि राख् िकुो औशचत्य छैि। त्यस्तै करर्दाताको 
हकमा समेत करको औपचाररकता पूरा गिुा र त्यस प्रयोजिको लाभग अिावश्यक लागत व्यहोिुा पिे अवस्था 
रहि ुउशचत होइि। त्यसैले र्दताा िएका तर कारोिार िगिे करर्दातालाई भिशश् चत समयपभछ अभिवायारुपमा र्दताा 
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िारेजी गररदर्दि ुउशचत हनु् छ। त्यसैले लगातार एक वषासम्म िून्य द्धववरण दर्दिे वा द्धववरण िै िदर्दई वसेका 
करर्दाताको कारोिार ििएको मािी िारेज गिुापिे व्यवस्था गररएको छ। 

(च) भिगत िाह्र मद्धहिामा वस्तकुो हकमा पचास लाि रुपैया ँर वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिारको र सेवाको 
हकमा िीस लाि रुपैया ँकरयोग्य कारोिार िपगेुको करर्दाता िएमािः 

र्दताा िएको कुिै व्यशिको भिगत िाह्र मद्धहिामा वस्तकुो कारोिारको हकमा पचास लाि रुपैयाँिन्र्दा कम र 
वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार एवां सेवा कारोिारको हकमा िीस लाि रुपैयाँिन्र्दा कमको कारोिार िएमा 
त्यस्तो करर्दाताको र्दताा िारेज गिुापर्दाछ। तर तोद्धकएको सीमािन्र्दा कम कारोिार हिुे करर्दाताले आफ्िो र्दताा 
कायमै राख् ि चाहेमा सो प्रयोजिका लाभग भिवेर्दि दर्दि ुपिे र त्यसरी भिवेर्दि दर्दिे करर्दाताको ििे कारोिारको 
सीमा कम िए पभि र्दताा कायम रहिे अथाात र्दताा िारेज िहिुे व्यिस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (२) मा भिम्ि व्यिस्था रहेको छिः 

र्दफा ११ को उपर्दफा (२): उपर्दफा (१) को िण्ि (च) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि र्दफा ९ 
िमोशजम स्वेशच्छक रुपमा र्दताा िएका करर्दाताले आफ्िो र्दताा कायमै राख् ि चाहेमा द्धवगत िाह्र मद्धहिाको अशन्तम 
द्धववरण साथ तोद्धकएको ढाचँामा र्दरिास्त दर्दएमा त्यस्ता करर्दाताको र्दताा कायमै रहिछे। 

तोद्धकएको सीमािन्र्दा कम कारोिार रहेको तर र्दताा कायम राख् ि चाहिे करर्दाताले िाह्रौं मद्धहिाको द्धववरण पेि 
गर्दाा सो द्धववरणसँगै तोद्धकएको ढाँचाको भिवेर्दि समेत पेि गिुापर्दाछ। त्यस्तो भिवेर्दि पेि हिु िआएमा कर 
अभधकृतले ऐि तथा भियमािसुार यस्तो करर्दाताको र्दताा िारेज गिुापर्दाछ। 

(छ) िलूवि र्दताा िएकोमा 
करयोग्य कारोिार िगिे वा करछुट हिुे वस्त ुवा सेवाको मात्र कारोिार गिे करर्दाता िलूवस र्दताा िएमा 
त्यस्ता करर्दाताले र्दताा िारेजीको लाभग भिवरे्दि दर्दएमा वा अन्य कुिै माध्यमिाट कर अभधकृतलाई सो कुराको 
जािकारी प्राप् त िएमा कर अभधकृतले सोको र्दताा िारेजी गिुापर्दाछ। 

उर्दाहरण ३.११ 

मािौ, घर जग्गाको िररर्द भिक्रीको कारोिार गिे एद्धवभस िेिलपसा कम्पिीले आन्तररक राजस्व कायाालय, 

ठमेलमा मलु्य अभिवृद्धि करमा र्दतााको लाभग भिवेर्दि दर्दएको रहेछ। कायाालयको कर अभधकृतले पभि 
िलुवस र्दताा गरी प्रमाणपत्र प्रर्दाि गरेको रहेछ। करर्दाताले र्दताा िएपभछ मलु्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ 
को अिसूुची १ िमोशजम घर जग्गाको िररर्द भिक्री कारोिार कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवाहरु अन्तगात पिे 
थाहा पाई िलुवस र्दताा िएको ििी र्दताा िारेजीको लाभग भिवेर्दि दर्दएमा वा कर अभधकृतलाई कर छुटको 
सूचीमा परेको कारोिार िलुवस र्दताा गरेको ििी जािकारी प्राप् त िएमा कर अभधकृतले सोको र्दताा िारेजी 
गिुापर्दाछ। 

३.१6.२ स्थायी र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेजी प्रकृयािः 

३.१6.२.१ सामान्य अवस्थामा र्दताा िारेजीको प्रकृयािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा १० िमोशजम स्थायी रुपमा र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेज गिुापिे िएमा 
त्यस्ता करर्दाताको र्दताा िारेजी गिे प्रकृया ऐि र भियमावलीमा व्यिशस्थत गररएको छ। र्दताा िारेजीका 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (३) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 
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र्दफा ११ को उपर्दफा (३): र्दताा िारेजीको लाभग कर द्धववरण पेि िएको पन्र दर्दिभित्र करर्दाताले कर 
परीक्षणको लाभग कागजात पेि गिुापिेछ र कर अभधकृतले त्यस्ता करर्दाताको कर परीक्षण गरी तीि मद्धहिाभित्र 
र्दताा िारेज गरी वा र्दताा िारेज िहिु ेिए त्यसको जािकारी करर्दातालाई दर्दि ुपिेछ। उि अवभधभित्र कर 
अभधकृतले र्दताा िारेज िगरेमा वा र्दताा िारेज हिु े ििी भिणाय िगरेमा त्यस्तो अवभधपभछको कर द्धववरण 
करर्दाताले पेि गिुापिे छैि। 

त्यस्तै भियमावलीको भियम १२ मा र्दताा िारेजी प्रकृयाका सम्िन्धमा भिम्ि व्यिस्था रहेको छिः 

भियम १२.र्दताा िारेजी प्रद्धक्रयािः (१) ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (१) मा उशल्लशित अवस्थाको कारणिाट 
कुिै र्दताा िएको व्यशिको र्दताा िारेज हिेु िएमा त्यस्तो र्दताा िएको व्यशि वा भिज िरहेको अवस्थामा भिजको 
हकवालाले र्दताा िारेज हिेु अवस्था भसजािा िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र र्दताा िारेज गिाको लाभग र्दताा िारेज 
हिेु अवस्था िलुाई अिसूुची-११ िमोशजमको कर द्धववरण तथा िझुाउि ु पिे कर रकम समेत सांलग्ि रािी 
सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दएमा वा र्दफा ११ को उपर्दफा (१) मा उशल्लशित अवस्था द्धवद्यमाि 
रही र्दताा िएको व्यशिको र्दताा िारेज गिुापिे कुरामा सम्िशन्धत कर अभधकृत द्धवश् वस्त िएमा िाकँी कर रकम 
िझुाउि लगाई त्यस्तो व्यशिको र्दताा िारेज गरी सो कुराको जािकारी सम्िशन्धत र्दताा िएको व्यशि वा भिजको 
हकवाला र द्धविागलाई दर्दि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम र्दताा िारेजीको लाभग र्दरिास्त दर्दएपभछ र्दताा िारेजीको जािकारी ििएसम्म वा ३ 
मद्धहिासम्म कर द्धववरण पेि गिुापिेछ। 

(३) र्दताा िारेजीको र्दरिास्त परेको भमभतले ३ मद्धहिाभित्र र्दताा िारेज िएको वा िहिेु िए सो द्धवषयको 
जािकारी दर्दि ुसम्िशन्धत कर अभधकृतको कताव्य हिेुछ। 

ऐि र भियमावलीका उपरोि व्यवस्थाहरु अिसुार र्दताा िारेजीका सन्र्दिामा र्दताा िारेज हिु ेकरर्दाताले रे्दहाय 
िमोशजम गिुा पर्दाछिः 

(क) र्दताा िारेज हिुे करर्दाता वा भिजको हकवालाले र्दताा िारेज हिु ेअवस्था भसजािा िएको भमभतले तीस 
दर्दिभित्र र्दताा िारेज गिाको लाभग भियमावलीको अिसूुची-११ िमोशजमको कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। 

(ि) अिसूुची-११ िमोशजमको कर द्धववरण िझुाएको करर्दाताले सो द्धववरण रे्दहाय िमोशजम पेि गिुा पर्दाछिः  
 मौज्र्दातमा रहेका करयोग्य िस्तकुो १३ प्रभतितले हिुे रकम सो द्धववरणको अन्य थपघटको िेद्धवटतफा  

समावेि गिे, 

 पद्धहले पुजँीगत िस्तमुा के्रभिट र्दावी गरेको िए सो िस्त ुहालको िजार मूल्यको १३ प्रभतितले हिु े
रकम सो द्धववरणको अन्य थपघटको िेद्धवटतफा  समावेि गिे, 

 अिसूुची-११ िमोशजमको कर द्धववरण र सोिन्र्दा अगाभिका कर द्धववरण वा कर भिधाारण िमोशजम 
िझुाउि िाँकी कुिै कर रकम िए सो रकम र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

(ग) अिसूुची-११ िमोशजमको कर द्धववरण पेि िएको पन्र दर्दिभित्र कर परीक्षणको लाभग कागजात पेि 
गिुापर्दाछ। 

(घ) र्दताा िारेजीको लाभग र्दरिास्त दर्दएपभछ र्दताा िारेजीको जािकारी ििएसम्म वा तीि मद्धहिासम्म कर 
द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। 

(ङ) र्दताा िारेजी पररक्षणिाट कुिै कर भिधाारण िएमा सो रकम र्दाशिला गिे। 
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ऐि र भियमावलीका उपरोि व्यवस्थाहरु अिसुार र्दताा िारेजीका सन्र्दिामा सम्िशन्धत कायाालयको कर 
अभधकृतले रे्दहाय िमोशजम गिुा पर्दाछिः 

(क) र्दताा िारेज हिुे करर्दाताले कर परीक्षणको लाभग पेि गरेका कागजात परीक्षण गरी सो करर्दाताको कर 
र्दाद्धयत्व यद्धकि गिुापर्दाछ। 

(ि) र्दताा िारेज हिुे करर्दातालाई िझुाउि िाँकी कर रकम िझुाउि लगाउि ुपर्दाछ। 

(ग) करर्दाताले िाँकी कर रकम िझुाए पभछ सो करर्दाताको र्दताा िारेज गिुापर्दाछ। 

(घ) र्दताा िारेजीको जािकारी सम्िशन्धत करर्दातालाई गराउि ुपर्दाछ। 

(ङ) र्दताा िारेजीको र्दरिास्त परेको भमभतले ३ मद्धहिाभित्र र्दताा िारेज िएको वा िहिु े िए सो द्धवषयको 
जािकारी दर्दिपुर्दाछ। 

३.१6.२.२ द्धविषे अवस्थामा र्दताा िारेजीको प्रकृयािः 
द्धवगत िाह्र मद्धहिामा लगातार िून्य कर द्धववरण िझुाउिे वा द्धववरण िै ििझुाउिे करर्दाताहरुको कर 
अभधकृतले र्दताा िारेजी गिुापिे व्यवस्था ऐिको र्दफा ११ ले गरेको छ। त्यसै गरी द्धवगतमा अभिवाया र्दताा 
व्यवस्था अन्तगात र्दताा िएका तर कारोिार थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटी िएका, मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को 
र्दफा ९ को साद्धवकको व्यवस्था िमोशजम स्वेशच्छक रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका तर कारोिार 
थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटी िएका र उि र्दफाको हालको व्यवस्था िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा कायम रही 
रहि योग्य ििएका तथा द्धवगतमा थ्रसेहोल्ििन्र्दा िढी कारोिार िएका तर हाल थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटीको 
कारोिार हिु गएका करर्दाताको र्दताा िारेजी गिुापिे छ। यस प्रकारको द्धविेष अवस्था अिसुार िारेज हिु ुपिे 
व्यशिले र्दताा िारेज गररदर्दि र्दरिास्त िदर्दएकै कारणले मात्र सो व्यशिको र्दताा िारेज गिा िभमल्िे वा 
िसद्धकिे रे्दशिँरै्दि। यही अवस्थालाई दृद्धटगत गरी द्धविेष अवस्थामा र्दताा िारेजी गिे सम्िन्धमा भियमावलीको 
भियम १२ को उपभियम (४) मा भिम्ि व्यिस्था रहेको छिः 

भियम १२ को उपभियम (४): मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको तर यो उपभियम प्रारम्ि िएपभछ मूल्य 
अभिवदृ्धि कर लाग्िे सीमािन्र्दा घटी कारोिार िएको करर्दाताको िारेजी तथा त्यस्ता करर्दाताको कर भमलाि 
गिा िा“की रकम (के्रभिट) को व्यवस्थापि महाभिरे्दिकले तोकेको प्रद्धक्रया िमोशजम हिेुछ। 

भियमावलीले दर्दएको यसै अभधकार अिसुार द्धवगतमा अभिवाया र्दताा व्यवस्था अन्तगात र्दताा िएका तर कारोिार 
थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटीको िएका, मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ९ को साद्धवकको व्यवस्था िमोशजम 
स्वेशच्छक रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका तर कारोिार थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटी िएका र उि र्दफाको 
हालको व्यवस्था िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा कायम रही रहि योग्य ििएका तथा द्धवगतमा 
थ्रसेहोल्ििन्र्दा िढी कारोिार िएका तर हाल थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटीको कारोिार हिु गएका करर्दाताको र्दताा 
िारेजी सम्िन्धमा भियम १२ को उपभियम (४) िमोशजम रे्दहाय अिसुारको प्रद्धक्रया अपिाउि ुपिेछिः 

१. करर्दाताले र्दताा िारेजीको कारण (जस्तैिः (क) द्धवगतमा अभिवाया र्दताा व्यवस्था अन्तगात र्दताा िएका तर 
कारोिार थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटीको िएका, (ि) मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ९ को साद्धवकको 
व्यवस्था िमोशजम स्वेशच्छक रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका तर कारोिार थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटी 
िएका र उि र्दफाको हालको व्यवस्था िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा कायम रही रहि योग्य 
ििएका (ग) द्धवगतमा थ्रसेहोल्ििन्र्दा िढी कारोिार िएका तर हाल थ्रसेहोल्ििन्र्दा घटीको कारोिार हिु 
गएका) उल्लेि गरी र्दताा िारेजीको लाभग अिसूुची ११ सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष पेि गिुापिे, यसरी 
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र्दताा िारेजीको लाभग भिवेर्दि (अिसूुची ११) पेि गिे करर्दाताले अद्यावभधक रुपमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
द्धववरण तथा आय द्धववरण पेि गरेको हिुपुिे। 

२. िुांर्दा िां. (१) िमोशजम र्दताा िारेजीको लाभग अिसूुची ११ पेि गर्दाा सोमा उि दर्दि सम्मको कारोिारको 
द्धववरण उल्लेि गिुापिे। 

३. मौज्र्दात (stock) मा रहेको करयोग्य सामािको िजार मलु्यको १३ प्रभतितले हिुे रकम द्धहसाव गरी 
सोलाई अिसूुची ११ को महल िां. ३.२ को िेद्धवटतफा  समायोजि गिुापिे। साथै मौज्र्दातको द्धववरण पभि 
सांलग्ि गिुापिे। 

 मािौं र्दताा िारेजीको लाभग भिवेर्दि दर्दिे करर्दाताको मौज्र्दातमा रु.१० लाि मूल्यको सामाि रहेछ। सो 
सामािको हालको िजार मूल्य रु.११ लाि रहेछ। यस्तो अवस्थामा भिज करर्दाताले रु.११ लािको १३ 
प्रभतितले हिुे रकम रु.१,४३,००० अिसूुची ११ को महल िां. ३.२ (कर कट्टी र्दावी गररसकेको स्टक) 
को िेद्धवटतफा  समायोजि गिुापर्दाछ। 

४. के्रभिट र्दावी गरेको पुजँीगत सामािको हालको िजार मलु्यको १३ प्रभतितले हिुे रकम द्धहसाव गरी 
सोलाई अिसूुची ११ को महल िां. ३.१ (अन्य थपघट) को िेद्धवटतफा  समायोजि गिुापिे। 

 मािौं र्दताा िारेजीको लाभग भिवेर्दि दर्दिे करर्दातासँग द्धवगतमा के्रभिट र्दावी गरेको पुजँीगत सामाि जस्तै 
कम्प्यटुर, मोटरसाइकल, टेिल कुची आदर्द रहेछि।् यी सामािको हालको िजार मूल्य रु.५ लाि रहेछ। 
यस्तो अवस्थामा भिज करर्दाताले रु.५ लािको १३ प्रभतितले हिुे रकम रु.६५,०००।०० अिसूुची ११ 
को महल िां. ३.१ (अन्य थपघट) को िेद्धवटतफा  समायोजि गिुापर्दाछ। 

५. िुांर्दा िां. (२), (३) र (४) िमोशजम गर्दाा िेद्धवट अवस्था रे्दशिएमा उि रकम र्दाशिला गिा लगाउि ुपिे। 

६. माभथ उल्लेि िए अिसुार गरी करर्दातािाट र्दताा िारेजीको भिवेर्दि (अिसूुची ११) पेि िएपभछ कर 
अभधकृतले रे्दहाय िमोशजम र्दताा िारेजी सम्िन्धी कर परीक्षण गिेिः 
६.१ करर्दाताको कारोिार पररसर भिरीक्षण तथा जाँचिझु गिा आवश्यक िए सो समेत गिे। 

६.२ र्दताा िारेजी कर परीक्षणको भसलभसलामा प्रचभलत कर परीक्षण सम्िन्धी द्धविागीय िीभत भिरे्दििको 
अवलम्िि र पररपालिा गिे। 

७. र्दताा िारेजीको भिणाय िएपभछ सो अिसुार कम्प्यटुर अभिलेिमा प्रद्धवष् टी गरी करर्दातालाई र्दताा िारेजीको 
जािकारी दर्दि।े 

८. र्दताा िारेज गरेपभछ सोको जािकारी करर्दाताको कारोिार हिु सक्ि ेसम्िाव्य भिकायहरु जस्तैिः िन्सार 
कायाालय, कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालय लगायत ठेकेर्दारहरुको हकमा सिक, भसचाांई, िािेपािी, िवि 
आदर्द भिकायहरुलाई दर्दि।े 

९. र्दताा िारेज िएका करर्दाताको द्धववरण द्धविागको वेवसाईटमा राख् िे। 

त्यसै गरी भिगत िाह्र मद्धहिारे्दशि लगातार िून्य द्धववरण िझुाएका वा द्धववरण िै िदर्दएका करर्दाताको र्दताा 
िारेजी सम्िन्धमा रे्दहायको प्रकृया अपिाउि ुपिेछिः 

१. द्धवगत िाह्र मद्धहिारे्दशि लगातार िून्य द्धववरण िझुाएका करर्दाता तथा द्धवगत िाह्र मद्धहिारे्दशि द्धववरण 
िदर्दएका करर्दाताको अभिलेि अद्यावभधक गिे। त्यस्ता करर्दाताको र्दताा िारेजीको भिणाय गरी 
सूचिा प्रणालीमा प्रद्धवद्धट गिे। 
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२. द्धववरण ििझुाएका करर्दातालाई कर द्धववरण पेि गिा ३० दर्दिको म्यार्द दर्दई सो म्यार्द भित्र द्धववरण 
ििझुाएमा र्दताा िारेज हिुे ब्यहोरा समेत िलुाई सावाजभिक सूचिा प्रकाशित गिे। 

३. र्दताा िारेजीको भिणाय गिुा पूवा रे्दहाय िमोशजमको द्धववरण भििाि गिेिः 
(क)द्धविागको सूचिा प्रणालीिाट करर्दाताको िररर्द, भिक्री, साह,ु आसामी द्धववरण (Mismatch 

Report) भििाि गिे, 

(ि) ठेक् का ििुािीको जािकारी। 

४. ती करर्दाताले सूचिामा दर्दइएको म्यार्दभित्र कर भििरण र्दाशिला िगरेमा र्दताा िारेजीको भिणाय गरी 
सूचिा प्रणालीमा प्रद्धवष् टी गिे। 

५.  र्दताा िारेजीको भिणायको जािकारी अभिलम्ि सम्िशन्धत करर्दाता, द्धविागको सूचिा प्रद्धवभध महािािा 
र करर्दाता सेवा िािालाई दर्दिे र सावाजभिक सूचिा समेत प्रकािि गिे। 

माभथ उल्लेि िए अिसुारको प्रकृया पूरा िै र्दताा िारेज हिु ेकरर्दाताको भमलाि हिु िाँकी कर र भतिा 
िाँकी करका सम्िन्धमा भिम्ि अिसुार गिेिः 

(क) र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भतिा िाँकी कर िरहेको तर भमलाि हिु िाँकी कर रहेको िए सो करलाई 
सण्ड्री के्रभिटमा राख् ि द्धविागमा लेिी पठाउि।े 

(ि) र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भतिा िाँकी कर रहेको तर भमलाि हिु िाँकी कर िरहेको िए सो भतिा 
िाँकी करलाई सण्ड्री िेद्धवटमा राख् ि द्धविागमा लेिी पठाउिे। 

(ग) र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भतिा िाँकी कर र भमलाि हिु िाँकी कर र्दिैु रहेको िए रे्दहाय िमोशजम 
गिे  

(अ)  र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भतिा िाँकी करिन्र्दा र भमलाि हिु िाँकी कर िढी िएमा भमलाि 
हिु िाँकी करमा भतिा िाँकी कर कट्टा गरी िाँद्धक हिु आउिे रकम सण्ड्री के्रभिटमा राख् ि 
द्धविागमा लेशि पठाउि।े 

(आ) र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भमलाि हिु िाँकी करिन्र्दा भतिा िाँकी कर िढी िएमा भमलाि हिु 
िाँकी करको रकम भतिा िाँकी करमा कट्टा गरी िाँकी हिु आउिे भतिा िाँकी रकम सण्ड्री 
िेद्धवटमा राख् ि द्धविागमा लेशि पठाउि।े 

(इ)  र्दताा िारेज हिुे करर्दाताको भमलाि हिु िाँकी करमा कट्टा गररएको हर्दसम्मको भतिा िाँकी 
रकमका लाभग TP Notice जारी गरी सूचिा प्रणालीमा प्रद्धवष् टी गिे। 

(घ) उपयुाि िण्ि (ग) िमोशजम सण्ड्री िेद्धवट वा के्रभिटमा राख् ि ु पिे रकमलाई सूचिा प्रणालीमा 
अभिलेशिकरण गिा द्धविागले उपयिु ब्यिस्था भमलाउि।े 

(ङ) उपयुाि िण्ि (ि) र िण्ि (ग) को (आ) िमोशजम सण्ड्री िेद्धवटमा राशिएको रकम असलु गिा 
आवश्यक कारवाही गिे। 

(च) उपयुाि िण्ि (क) र िण्ि (ग) को (अ) िमोशजम सण्ड्री के्रभिटमा राशिएको रकम कसैले द्धफताा 
माग गरेमा सो करर्दाताको पूणा कर पररक्षण गरी द्धफताा पाउि ेठहरेको रकम द्धफताा गिा भििागसँग 
आवश्यक रकम माग गरी द्धफताा गिे। 
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३.१6.३ अस्थायी र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेजी प्रकृयािः 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा १०क. िमोशजम अस्थायी रुपमा र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेज गिुापिे 
िएमा त्यस्ता करर्दाताको र्दताा िारेजी गिे प्रकृया ऐि र भियमावलीमा व्यवशस्थत गररएको छ। र्दताा िारेजीका 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०क. को उपर्दफा (३) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १०क. को उपर्दफा (३): उपर्दफा (१) िमोशजमको कायाक्रमको लाभग मात्र र्दताा िएको करर्दाताले 
आयोजिा गरेको प्रर्दिािी, मेला समाप् त िएको सात दर्दिभित्र कारोिारको द्धववरण पेि गरी लाग्ि ेसम्पूणा कर 
समेत र्दाशिला गरी अस्थायी र्दताा िारेज गिुापिेछ। 

त्यस्तै अस्थायी रुपमा र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेजी गिे प्रकृयाका सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ७क. 
को उपभियम (४) र (५) मा भिम्ि व्यिस्था रहेको छिः 

(४) उपभियम (३) िमोशजम र्दताा िएकाले प्रर्दिािी, मेला तथा यस्तै प्रकृभतका कायाक्रम समाप् त िएको सात दर्दि 
भित्र कारोिार र्दताा गिेले सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयमा मूल्य 
अभिवदृ्धि कर द्धववरण र मूल्य अभिवदृ्धि कर र्दाशिला गरी अस्थायी र्दताा िारेजीका लाभग स्थायी लेिा 
िम्िरको सक् कल प्रमाणपत्र, अस्थायी र्दताा िएको अवस्थाको कर चिुा प्रमाण पत्र र आयोजकको 
भसफाररस सद्धहत भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ। 

(५) उपभियम (४) िमोशजम अस्थायी र्दताा िारेजीको भिवेर्दि प्राप् त िएमा सम्िशन्धत कर अभधकृतले करर्दाताले 
पेि गरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धववरण तथा अन्य कागजात जॉचिझु गरी पन्र दर्दि भित्र अस्थायी र्दताा 
िारेज गरी सो को जािकारी भिवेर्दकलाई दर्दिपुिेछ। 

३.१6.४ सांयिु उपक्रमको र्दताा िारेजी प्रकृयािः 
मूल्य अभिवृद्धि करमा ऐिको र्दफा १०ि. िमोशजम र्दताा िएका सांयिु उपक्रमको र्दताा िारेजीका सम्िन्धमा 
ऐिमा उल्लेि गररएको छ। र्दताा िारेजीका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०ि. को उपर्दफा (३) मा भिम्ि 
व्यिस्था रहेको छिः 

र्दफा १०ि. को उपर्दफा (३):  उपर्दफा (१) िमोशजम र्दताा िएको सांयिु उपक्रमले त्यस्तो उपक्रम ििा गर्दाा 
गरेको सम्झौतामा तोद्धकएको अवभध समाप् त िएपभछ र्दताा िारेज गराउि ुपिेछ। 

ऐिमा सांयिु उपक्रमको र्दताा िारेज गिुापिे समय उल्लेि छ। र्दताा िएको सांयिु उपक्रमले र्दताा िारेज 
गराउि ुपिे ििी तोद्धकएको समयमा अिसूुची ११ िमोशजमको कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। यस िाहेक सांयिु 
उपक्रमको र्दताा िारेजी सम्िन्धी छुटै्ट प्रकृया ऐि तथा भियमावलीमा उल्लेि गररएको छैि। तसथा, सांयिु 
उपक्रमको र्दताा िारेजी गर्दाा स्थायी रुपमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताको र्दताा िारेजी गर्दाा 
अपिाइिे पररच्छेर्द ३.१6.२.१ मा उल्लेि िएको प्रकृयालाई िै अवलम्िि गिुापर्दाछ। 

३.१7 र्दताा िारेज हुरँ्दा मौज्र्दातमा रहेका वस्त ुभिक्री िएको माभिििेः 
र्दताा िारेजी हुँर्दाका वित मौज्र्दातमा रहेको करयोग्य वस्त ुतथा पुजँीगत सम्पशत्तको कर कट्टी वा कर द्धफताा 
भलईसकेको अवस्था हिु सक्छ। त्यसैले पद्धहला कर कट्टी सदु्धवधा भलई सकेका र र्दताा िारेजीको अवस्थामा 
मौज्र्दातमा रहेका वस्त ुतथा पुजँीगत सम्पशत्तको िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर असूल गिपुर्दाछ। र्दताा 
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िारेजीका िित मौज्र्दातमा रहेको वस्तमुा कर असूल गिे िारेमा ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (४) ले भिम्ि 
व्यवस्था गरेको छ।  

र्दफा ११ को उपर्दफा (४): पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलई सकेका वस्तमुध्ये र्दताा िारेज हुरँ्दाका िित िाकँी 
रहेको पुजँीगत सामाि समेतको मौज्र्दातलाई िजार मूल्यमा आपूभता गरेको मािी कर भिधाारण गरी असलु 
गररिछे। 

स्पष् टीकरणिः यस उपर्दफाको प्रयोजिको लाभग “पुजँीगत सामाि” िन् िाले कुिै सम्पशत्त वा सम्पशत्तको कुिै िाग र 
कर लाग्ि ेकारोिारमा प्रयोग हिु ेसम्पशत्त सम्झि ुपर्दाछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.१२ 

मािौं िी किग िमााले आफ्िो कारोिार मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा गरी करयोग्य वस्तकुो कारोिार 
गिे गरेका रहेछि।् भिजले आफ्िो कारोिारको भसलभसलामा एउटा कार र टाटा मोवाइल गािी 
समेत िररर्द गरी कर कट्टी भलएका रहेछि।् भिजले घरायसी कारणले गर्दाा सो कारोिार गिा 
छािेछि।् कारोिार िन्र्द गर्दाा िित उिीसँग केही करयोग्य वस्त ु र कार समेत र्दईुवटा गािी 
जस्ता पुजँीगत सामाि मौज्र्दातमा रहेछ।  
र्दताा िारेजी गर्दााका िित उि करयोग्य वस्त ुर सवारी साधि भिक्री ििए तापभि कारोिार गिा 
छािेकाले भिजले प्रचभलत वजार मूल्यमा भिक्री गरेको मािी कर भिधाारण गरी कर असलु गिुापिे 
हनु् छ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीमा सांिोधि वा पररवतािको कारणले साभिकमा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि े
कुिै वस्त ुवा सेवा हाल कर छुट हिु ेवस्त ुवा सेवाको रुपमा पररवताि हिु सक्र्दछ। करयोग्य वस्त ुवा सेवा कर 
छुट हिु ेवस्त ुवा सेवाको रुपमा पररवताि िए पश् चात ्उि कारोिार गिे व्यशि पभि करयोग्य व्यशििाट कर छुट 
हिुे व्यशिको रुपमा पररवताि हनु् छ। करयोग्य व्यशििाट कर छुट हिु ेव्यशिको रुपमा पररवताि िए पश् चात ्र्दताा 
िारेजीको प्रद्धक्रया प्रारम्ि गिुापर्दाछ। मौज्र्दातमा रहेका व्यापाररक एवां प ुजँीगत वस्तकुो सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ११ 
को उपर्दफा (४) िमोशजम िजार मूल्यमा आपूभता िएको मािी कर भिधाारण गिुापर्दाछ। 

उर्दाहरण ३.१३ 

स्वास्थ्य सेवा प्रर्दायक सांस्था एद्धवभस हेल्थ हस्पीटल मलु्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िई कारोिार गरै्द आएका 
रहेछ। आभथाक ऐि, २०७५ ले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि (सांिोधि सद्धहत), २०५२ को अिसूुची १ कर 
छुट हिुे वस्त ुतथा सेवाहरुको समूह ५ मा स्वास्थ्य सेवा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवामा 
समावेि िएकोले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका स्वास्थ्य सेवा प्रर्दायक सांस्था वा व्यशिले प्रर्दाि गरेको 
स्वास्थ्य सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर िलाग्िे अवस्था िएको हुँर्दा त्यस्ता सांस्था वा व्यशिले मूल्य अभिवृद्धि 
कर कट्टी भलएका मौज्र्दातमा रहेका वस्त ु र पुजँीगत सम्पशत्त करयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छािेको 
अवस्थामा सोही ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) र र्दफा ११ को उपर्दफा (४) अिसुार गिे द्धवषयमा र 
आयकरतफा  िचाकट्टी र पूजँीकरण गिे सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजम गिुापिेछ। 
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मूल्य अभिवृद्धि करको सम्िन्धमा 
 १. मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि (सांिोधि सद्धहत), २०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (४) अिसुार मौज्र्दातमा 

रहेका करयोग्य िस्तकुो तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर असलु गिे। 

 २. सोही ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (४) अिसुार पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलई सकेका वस्त ुमध्ये र्दताा 
िारेज हुरँ्दाका िित मौज्र्दातमा िाँकी रहेका करयोग्य वस्त ुर पुजँीगत सामाि समेतको मौज्र्दातलाई 
िजार मूल्यमा आपूभता गरेको मािी कर भिधाारण गरी असलु गिे। 

 ३. मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताले स्वास्थ्य सेवा िाहेकको कर लाग्िे कारोिार गिे िई र्दताा 
कायम हिुे अवस्था िएमा स्वास्थ्य सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे अवस्थामा र्दावी गरेको मूल्य 
अभिवृद्धि करको सम्िन्धमा माभथ १ र २ िमोशजम गिे र 

४. स्वास्थ्य सेवा िाहेकको कारोिार गिे गरी मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा हिु े वा र्दताा कायम रहेको 
करर्दाताले मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट हिुे र िहिुे कारोिार गरेको अवस्थामा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (३) मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ र 
४० र मूल्य अभिवृद्धि कर भिरे्दशिका (सां.स.), २०६९ िमोशजम कर कट्टीको सदु्धवधा पाउिे। 

 ५. स्वास्थ्य सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट िएकोले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ को 
उपर्दफा (४) र र्दफा ११ को उपर्दफा (४) मा उल्लेि िए अिसुार िजार मूल्य गणिा गिे 
प्रयोजिका लाभग मौज्र्दातमा रहेका करयोग्य वस्तकुो हकमा परल लागत मूल्यलाई साथै िवि एवां 
यस्तै सांरचिा र अन्य करयोग्य पुजँीगत सामािको हकमा ह्रासकट्टी गरी २०७४ आषाढ मसान्तमा 
िाँकी रहेको मूल्य (Closing Balance) वा CWIP (Capital Work in Progress) को मूल्य र 
आ.व.२०७४।७५ को २०७५ जेठ १५ गतेसम्मको िररर्दको जम्मा मूल्यलाई िजार मूल्य मािेर 
गणिा गिे। 

आयकर सम्िन्धमा  
माभथ िुरँ्दा िां.५ मा उशल्लशित िजार मूल्यमा गणिा हिुे मौज्र्दातमा रहेका करयोग्य िस्तमुा भिधाारण हिु े
मूल्य अभिवृद्धि कर रकम िाफा िोक्साि द्धहसािमा िचाको रुपमा र्दावी गिा पाउिे र मूल्य अभिवृद्धि कर 
कट्टी सदु्धवधा भलएका िवि एवां यस्तै सांरचिा र सम्पशत्तमा रहेको करयोग्य पुजँीगत सामािको मौज्र्दातमा 
भिधाारण हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर रकमको हकमा सम्िशन्धत सम्पशत्तको समूहमा पूजँीकरण गिे। 

यसै गरी मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा रहेको कुिै व्यशिले द्धवभिन् ि वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरेको 
हिु सक्र्दछ। उि व्यशिले कारोिार गिे द्धवभिन् ि वस्त ुवा सेवा मध्ये कािूिमा िएको पररवतािको कारणले 
आांशिक रुपमा केही वस्त ुवा सेवाहरु करयोग्य वस्त ुवा सेवािाट कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवाको रुपमा पररवताि 
िएको अवस्थामा उि व्यशिले र्दताा िारेज गिुापरै्दि। तर कर छुटमा पररवताि िएका वस्त ुवा सेवा िररर्द, 

पैठारी वा उत्पार्दि गर्दााका िित भतरेको कर साभिकमा कट्टी र्दावी गररसकेको िए मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा ५ को उपर्दफा (३) िमोशजम त्यस्ता कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवाहरुको िररर्दमा भतरेको कर 
र्दफा १७ िमोशजम कर कट्टी र्दावी गिा िसद्धकिे र र्दफा २४ िमोशजम कर द्धफताा दर्दि िसद्धकिे िएको हुँर्दा यसरी 
कर कट्टी सदु्धवधा िपाएको हर्द सम्मको रकम करर्दाताले ऐिको र्दफा १८ िमोशजम पेि गिे कर द्धववरणको अन्य 
थपघट महलको िेद्धवटतफा  उल्लेि गरी स्वयां आफैले द्धहसाि भमलाि गिुापर्दाछ। यदर्द करर्दाता स्वयांले समायोजि 
गरेको िपाइएमा कर अभधकृतले ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) को िण् ि (ि) को अभधकार प्रयोग गरी र्दताा 
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िारेजीको अवस्था िए ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (४) िमोशजम र र्दताा िारेज िगरी कारोिारलाई भिरन्तरता 
दर्दई रहेको अवस्था िएमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) िमोशजम मौज्र्दातमा रहेका त्यस्ता वस्तहुरुलाई 
प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर भिधाारण गिुापिे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा भिम्ि 
उर्दाहरणिाट प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.१४ 

आभथाक ऐि, २०७० िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ मा सांिोधि गरी 
सोलार भलि भि.सी ित्तीहरु, सौया ताप ऊजाा सम्िन्धी उपकरण र पाटापूजााहरुमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
छुट हिुे व्यवस्था िएको छ। मािौं २०७० साल िावण १ गतेिन्र्दा पद्धहलेरे्दशि उि वस्तहुरुको 
कारोिार गिे व्यशि मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा रहेको छ। उि व्यशिको मौज्र्दात अभिलेि 
िमोशजम २०७० साल आषाढ मसान्तमा अन्य कर लाग्िे वस्तकुो अभतररि रु.५ लाि िरािरका 
सोलार भलि भि.सी ित्तीहरु, सौया ताप ऊजाा सम्िन्धी उपकरण र पाटापूजााहरु पभि मौज्र्दातमा रहेका 
छि।् मौज्र्दातमा रहेका ती वस्तहुरुमा करर्दाताले साभिकमा रु.६५,००० कर कट्टी र्दावी गररसकेको 
अवस्था रहेको छ। 

यस्तो अवस्थामा २०७० िावण १ गतेरे्दशि कर छुट हिुे वस्तकुो रुपमा पररवताि िएको हुरँ्दा ती 
वस्तहुरु आपूभता गर्दाा कर सांकलि गिा सद्धकँरै्दि। साथै ऐिको र्दफा ५(३) िमोशजम कर छुट हिु े
वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा िसद्धकि ेिएको हुँर्दा प्रथमतिः करर्दाता स्वयां आफैैैलेँ 
साद्धवकमा कर कट्टी र्दावी गरेको रु.६५,००० लाई २०७० िावण मद्धहिाको कर द्धववरण पेि गर्दाा 
उि कर द्धववरणको अन्य थपघट महलको िेद्धवटतफा  उल्लेि गरी समायोजि गिुापर्दाछ।  

यदर्द उि करर्दाताले स्वयां समायोजि गरेको िपाइएमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) को िण्ि 
(ि) िमोशजम कर अभधकृतले रु ६५,००० को कर भिधाारण गरी असलु गिुापर्दाछ। करर्दाताले यस्तो 
के्रभिट रकम स्वयां समायोजि िगरेको कारणले पभछका कर अवभधको भतिुापिे कर र्दाद्धयत्वमा कुिै 
असर परेको िपाइएमा (अथाात ्कर परीक्षण गर्दाा करर्दाता लगातार के्रभिट अवस्थामा रहेको पशुष् ट 
िएमा) कर अभधकृतले कर भिधाारण गर्दाा ऐिको र्दफा १९ र र्दफा २६ िमोशजम लाग्िे क्रमििः थप 
र्दस्तरु र व्याज गणिा गिुापिे छैि। 

 ३.१8 र्दताा िारेज गरै्दमा कर र्दाद्धयत्विाट उन्मशुि िपाइििेः 
कुिै व्यशिको र्दताा िारेज हुँरै्दमा र्दताा कायम रहँर्दाको समयको सो व्यशिको िाममा कायम रहेको कर 
र्दाद्धयत्व भतिुा िपिे गरी ऐिले उन्मशुि दर्दएको छैि। अथाात कुिै व्यशिको कुिै कारणले र्दताा िारेज िएमा 
सो व्यशिले र्दताा िारेज हिु ु िन्र्दा अगाभिको भतिा िझुाउि िाँकी कर रकम भतिुा िझुाउि ु पर्दाछ। यस 
सम्वन्धमा ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (५) ले भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा ११ को उपर्दफा (५) कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवाको कारोिार हुरँ्दा कुिै कुरा गरेको वा िगरेको कारणले 
यस ऐि िमोशजम गिपुिे काया तथा र्दाद्धयत्व िाकँी िएमा त्यस्तो करर्दाताको र्दताा िारेज हुरैँ्दमा त्यस्तो 
र्दाद्धयत्विाट त्यस्तो करर्दाताले उन्मशुि पाउि ेछैि। 
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ऐिको यस व्यिस्था अिसुार कर भतिा िाँकी रहेको कुिै व्यशिको र्दताा िारेज िएमा पभि भिजले आफ्िो िाँकी 
कर ििुाि गिुापर्दाछ। भिजले िाँकी कर ििुाि िगरेमा ऐि तथा भियमावलीले तोकेका प्रकृया अिसुार कर 
अभधकृतले त्यस्तो िक् यौता कर असलु उपर गिुापर्दाछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट थप प्रष् ट पाररएको छिः 

उर्दाहरण ३.१५ 

मािौं कुिै एक करर्दाताले र्दताा हुरँ्दाका िित दर्दवस सप्लायसा िन् िे आपूभताकताावाट रु.५० लािको 
करयोग्य सामाि िररर्द गरी उि सामाि द्धवभिन् ि व्यशिलाई रु.६० लािमा भिक्री गरेको रहेछ। उसले 
सो िररर्द तथा भिक्री र्दवैु िरे्दिाई अन्य कारोिारको मात्र द्धववरण पेि गरेको रहेछ। पभछ उसले 
कारोिार गिा छािेको कारण र्दताा िारेज गरेछ। िरुुमा कर प्रिासिलाई सो कुराको जािकारी ििएको 
कारण र्दताा िारेजी िएछ। पभछ कर प्रिासिलाई भिजले गरेको अन्य कारोिारको सूचिा प्राप् त िएछ। 
यस्तो अवस्थामा र्दताा िारेजी िैसके तापभि र्दताा ह‘ैरु्दाका िित गरेको कारोिारवाट सजृिा िएको कर 
र्दाद्धयत्विाट उसले उन्मशुि पाउँरै्दि। र्दताा िारेजी िईसके तापभि भियमािसुार कर भतिुापिे हनु् छ। यस्तो 
अवस्थामा िरे्दिाएको कारोिारमा कर भिधाारण गरी कर असूल गिुापर्दाछ। 

३.19  कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरणमा कर िलाग्ििेः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ५ िमोशजम ऐिको अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुतथा सेवा 
िाहेक अन्य वस्त ुतथा सेवाको भिक्री द्धवभिमय वा हस्तान्तरण गर्दाा कारोिार मूल्यमा कर लाग्िे व्यवस्था 
गरेको छ। सामान्यतया कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण करयोग्य कारोिार हो तथाद्धप ऐिको र्दफा ५क. ले 
र्दताा िएको व्यशिहरुिीच कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गर्दाा वा र्दताा िएको व्यशिको मतृ्य ु िई 
हकवालाको िाममा कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गर्दाा मूल्य अभिवदृ्धि कर िलाग्िे द्धविेष व्यवस्था गरेको 
छ। रे्दहायको अवस्थामा कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण हिुे गर्दाछिः 

(क) एकल स्वाभमत्वमा रहेको व्यवसायको हकमा प्रोप्राइटरको मतृ्य ु िएको वा व्यवसाय सांचालि गिा 
असक्षम िएको अवस्थामा कारोिारको स्वाभमत्व हकवालामा हस्तान्तरण गिुापिे अवस्था, 

(ि) एकल स्वाभमत्वमा रहेको व्यवसाय द्धवभिन् ि हकवालामा अांििण्िा गिुापिे अवस्था, 

(ग) एकल स्वाभमत्वमा रहेको व्यवसायलाई साझेर्दारी वा प्राइिेट भलभमटेि कम्पिीमा रुपान्तरण गरेको 
अवस्था, 

(घ) कुिै साझेर्दारी फमा द्धवघटि िई प्राइिेट भलभमटेि कम्पिीमा रुपान्तरण गरेको अवस्था, 

(ङ) द्धवभिन् ि व्यवसायहरु एक आपसमा एकीकरण -Integration_ हिुे, गाभिि े -Merger_ िएमा द्धवभिन् ि 
व्यवसायहरुको भिक्री, कािूिी अवस्थामा हिुे पररवताि, एक आपसमा एकीकरण -Integration_, गाभिि े -

Merger_ वा प्रोप्राइटरको हकवालामा स्वाभमत्व हस्तान्तरण हिुे उपयुाि अवस्थामा व्यवसायको सम्पशत्त 
तथा र्दाद्धयत्व पूणा वा आांशिक रुपमा हस्तान्तरण हिुे गर्दाछ। यस्तो कारोिारमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
लगाउँर्दा कर तटस्थता कायम िहिुे, लगािी प्रिाद्धवत हिु,े करर्दाता एवां कर प्रिासि र्दिैुको लाभग 
कायाान्वयियोग्य रे्दशिरैँ्दि। स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे अवस्थामा कर लगाउँर्दा व्यशिले तत्कालै 
अत्याभधक कर र्दाशिला गिुापिे तर स्वाभमत्व ग्रहण गिे र्दताा िएको व्यशिले सो कर अवभधमा कर कट्टी 
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र्दावी गरे तापभि लामो अवभधसम्म भमलाि गरररहि ुपिे र ४ मद्धहिापश् चात ्उि व्यशिले कर द्धफताा 
र्दावी गरेको िण्िमा कर द्धफताा दर्दि ु पिे अवस्था भसजािा हिुे िएको हुँर्दा सैिाशन्तक एवां व्यवहाररक 
पक्षलाई ध्यािमा रािी कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरणमा मूल्य अभिवृद्धि कर िलाग्िे व्यवस्था 
गररएको छ। यस सम्िन्धमा ऐिमा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ५क. कारोिारको स्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर िलाग्ििेः (१) यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको 
िए तापभि र्दताा िएको व्यशिले आफूले गरै्द आएको कारोिार अन्य कुिै र्दताा िएको व्यशिलाई भिक्री गरेमा वा 
भिजको मतृ्य ु िई हकवालाको िाममा कारोिार हस्तान्तरण िएमा त्यसरी हिु े स्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर 
लाग्ि ेछैि। त्यसरी कारोिार भिक्री गर्दाा वा हस्तान्तरण गर्दाा र्दताा िएको व्यशिले सो कुराको जािकारी तोद्धकए 
िमोशजम द्धविागलाई दर्दि ुपिेछ। 

(२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िएतापभि कािूि िमोशजम र्दताा हिुपुिे वा िएको कुिै उद्योग वा 
व्यवसायको हस्तान्तरण िएमा स्वाभमत्व प्राप् त गिे व्यशिले कािूि िमोशजम करको र्दाद्धयत्व व्यहोिुा 
पिेछ। 

(३) उपर्दफा (२) को अधीिमा रही स्वामीत्व प्राप् त गिे व्यशिले यस ऐि िमोशजम तोद्धकएको अवभधसम्म 
(हस्तान्तरण हिु ुअशघको) त्यस्तो उद्योग वा व्यवसायको कारोिारको लेिा, िातावही तथा द्धहसाव द्धकताि 
सरुशक्षत राख् ि ुपिे र्दाद्धयत्व वहि गिुापिेछ। 

कारोिारको हस्तान्तरणको सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ११ मा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ११. कारोिारको हस्तान्तरणिः (१) कुिै र्दताा िएको व्यशिले आफूले गरै्द आएको कारोिार अन्य कुिै 
व्यशिलाई पणूा वा आांशिक रुपमा हस्तान्तरण गरेमा त्यसरी कारोिार हस्तान्तरण गरेको भमभतले सात दर्दिभित्र 
अिसूुची (४ िमोशजमको ढाचँामा सम्पणूा द्धववरणहरु िलुाई सो कुराको जािकारी सम्िशन्धत कर अभधकृतलाई 
दर्दि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम कारोिारको हस्तान्तरण िएमा हस्तान्तरणका िताहरुका अधीिमा रही 
हस्तान्तरणकतााको हक, अभधकार तथा र्दाद्धयत्वहरु समेत हस्तान्तरण हिेुछ। 

(३) सम्िशन्धत कर अभधकृतले कारोिार हस्तान्तरणसगँ सम्िशन्धत र्दिैु पक्षलाई आफ्िो रोहिरमा रािी ऐि र 
यस भियमावली िमोशजम भिजहरुले परूा गिुापिे र्दाद्धयत्वका सम्िन्धमा आवश्यक भिरे्दिि दर्दि सक्िेछ। 
यसरी दर्दइएको भिरे्दििको पालिा गिुा भिजहरुको कताव्य हिेुछ। 

कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे सम्िन्धमा भिम्ि कायाद्धवभध अपिाउि ुपर्दाछिः 

(क) कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिुा पूवा सो अवभधसम्मको कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। यदर्द स्वाभमत्व 
हस्तान्तरण गिे साभिकको करर्दाताले सो अवभधसम्मको कर द्धववरण पेि गिा िसक्िे मिाभसि माद्धफकको 
कारण िएको अवस्थामा स्वाभमत्व ग्रहण गिे ियाँ करर्दाताले साद्धवकको माभलकले पेि गिुापिे तर 
िगरेका कर द्धववरण पेि गिुापिेछ। िामसारी भमभत पश् चात ् कुिै अवभध वापत साद्धवकको माभलकको 
िाममा पेि गररएको कुिै द्धववरण ियाँ करर्दाताले पेि गरेको माभििेछ। 

(ि) कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिुा पूवा सो अवभधसम्मको कर िक्यौता िए सो समेत र्दाशिला 
गिुापर्दाछ। यदर्द स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे साभिकको करर्दाताले सो अवभधसम्मको कर िक्यौता र्दाशिला 
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गिा िसक्िे मिाभसि माद्धफकको कारण िएको अवस्थामा स्वाभमत्व ग्रहण गिे ियाँ करर्दाताले साद्धवकको 
माभलकले गरेको आपूभता वापत भतिुा पिे कुिै कर िाँकी िए सो लगायत उसले आफ्िो मौज्र्दात तथा 
सम्पशत्त वापत भतिुा पिे मूल्य अभिवृद्धि कर भतिा मञु्जर गिुापर्दाछ। िामसारी भमभतपश् चात ्कुिै अवभध वापत 
साद्धवकको माभलकको िाममा र्दाशिला गरेको कर ियाँ करर्दाताले र्दाशिला गरेको माभििेछ। 

(ग)  कारोिार हस्तान्तरण हिु ु पूवा साद्धवकको माभलकले कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा िररर्द गरेको उि िररर्द 
िएका वस्तकुो मौज्र्दात अभिलेिमा जभिएको र कारोिार िएको तर कुिै कारणवस सोको कर कट्टी र्दावी 
गरी िसकेको अवस्था िए कारोिार हस्तान्तरणपश् चात ् ियाँ करर्दाताले उि कर कट्टी र्दावी गिा 
सक्र्दछ।  

(घ)  ियाँ करर्दाताले कर द्धफताा, के्रभिट समायोजि वा यस्तै कुिै ििुािी वा ििुािी सरहको रकम प्राप् त 
गरेको अवस्थामा उि रकममा साभिकको माभलकको कुिै अभधकार िए सो समेत हस्तान्तरण िएको 
माभििेछ। यस्तो रकम उपर साद्धवकको माभलकले हक र्दावी भसजािा गिा सक्रै्दि। 

(ङ) मतृ्य ु िाहेक अन्य कारणले कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे सम्िन्धमा साभिकको करर्दाताले 
सांस्थागत भिणाय गरी सो भिणायको प्रभतभलद्धप भिवेर्दि साथ सांलग्ि राख् ि ुपर्दाछ। यसै गरी ियाँ करर्दाताले 
पभि उि कारोिारको स्वाभमत्व ग्रहण गिे सम्िन्धमा आभधकाररक भिणाय गरी सोको प्रभतभलद्धप समेत 
सांलग्ि राख् ि ुपर्दाछ। 

(च) आांशिक रुपमा कारोिार हस्तान्तरण गररएको अवस्थामा साद्धवकको करर्दाताले कभत मूल्याांकि गररएको 
कुि कुि सम्पशत्त वा मौज्र्दातहरु आफूसँगै रािेको हो सोको द्धवस्ततृ फेहररस्त र द्धववरण तयार गरी राख् ि ु
पर्दाछ। 

(छ) कारोिार हस्तान्तरण सम्िन्धी भिणाय गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को अिसूुची ४ 
िमोशजमको कारोिार हस्तान्तरण फाराम अभिवायारुपमा तयार गरी स्वाभमत्व ग्रहण गिे ियाँ करर्दाता 
(माभलक वा साझेर्दार वा सांचालक वा कम्पिी सशचव वा प्रिासक) र स्वाभमत्व वा हक छाड्िे साद्धवकको 
करर्दाता (माभलक वा साझेर्दार वा सांचालक वा कम्पिी सशचव वा प्रिासक) र्दिैुको िाम, भमभत उल्लेि 
गरी र्दस्तित गराउि ुपर्दाछ।  

(ज) साद्धवकको करर्दाताको सम्पका  ठेगािा समेत सरुशक्षत राख् ि ुपर्दाछ।  
(झ) उि कारोिार हस्तान्तरण फारामको एक एक प्रभत र्दिैु पक्षलाई समेत दर्दिपुर्दाछ। 

(ञ) कारोिारको स्वाभमत्व ग्रहण गिे व्यशि मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको हिुपुर्दाछ। 

(ट)  कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे भमभत िन्र्दा अशघल्लो कर अवभध सम्मको कर द्धववरण र कारोिार 
हस्तान्तरण हिु े मद्धहिाको १ गतेरे्दशि कारोिार हस्तान्तरण गिे भिवेर्दि भमभतसम्मको अवभधको मूल्य 
अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को अिसूची ११ िमोशजमको कर द्धववरण साभिकको करर्दाताले पेि 
गिुापिेछ।  

(ठ)  कारोिारको स्वाभमत्व हस्तान्तरण हिुे दर्दिमा साभिकको करर्दाताको मूल्य अभिवृद्धि कर के्रभिट रकम 
िाँकी रहेको िए उि रकम साद्धवकको करर्दाताले उपयुािािसुारको मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, 
२०५३ को अिसूची ११ मा समायोजि गिुापर्दाछ।  

(ि)  यसरी समायोजि गररएको के्रभिट रकमलाई ियाँ करर्दाताको द्धहसािमा समायोजि गिे उद्दशे्यले उि 
रकम िरािरको के्रभिट एििाइस माफा त ियाँ करर्दातालाई भिजले पेि गिे पद्धहलो कर द्धववरणको अन्य 
थपघट महलको के्रभिटतफा  समायोजि गिा आरे्दि जारी गिुापर्दाछ। 
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३.२0  र्दताा िएको व्यशिसगँ मात्र िररर्द गिुापिे : 
िेपाल सरकार, सांिैधाभिक भिकाय वा प्ररे्दि वा िेपाल सरकार वा प्ररे्दि अन्तगातको कुिै सरकारी भिकाय वा 
सांगदठत सांस्था वा स्थािीय तहले िेपालभित्र एक पटकमा िीस हजार रुपैयाँिन्र्दा िढी कर लाग्िे वस्त ुवा 
सेवाको िररर्द गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिसँग मात्र िररर्द गिुापिे गरी मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ को भियम ५६ मा तोद्धकएको छ। 
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पररच्छेर्द ४ 

वस्त ुवा सेवाको आपूभता 
वस्त ुतथा सेवाको भिक्री, द्धवभिमय वा कुिै प्रकारले स्वाभमत्व हस्तान्तरण गिे काया वा त्यससम्िन्धी अिमुभत दर्दिे वा 
ठेक् का पट्टा गिे कायालाई आपूभता िभिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको आपूभताको 
स्थाि तथा समयको महत्वपूणा िभूमका रहेको हनु् छ। वस्त ुतथा सेवाको उत्पार्दि, भिमााण, भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण 
आदर्दमा आपूभताको स्थाि र समय फरक फरक रहेको हिु सक्छ। करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको आपूभताको स्थाि िेपाल 
िएमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ आकद्धषात हनु् छ। वस्त ुतथा सेवाको आपूभताको स्थाि तथा समयको सम्िन्धमा 
यस पररच्छेर्दमा ब्याख्या गररएको छ। 

४.१ आपूभताको पररिाषा 
वस्त ुतथा सेवाको भिक्री, द्धवभिमय वा कुिै प्रकारले स्वाभमत्व वा प्रयोगाभधकार हस्तान्तरण गिे कायालाई आपूभता 
िभिन्छ। ऐिको र्दफा २ को िण्ि (छ) ले आपूभताको पररिाषा रे्दहाय िमोशजम गरेको छिः 

र्दफा २ (छ) आपूभता िन् िाले प्रभतफल भलई वा िभलई कुिै वस्त ुवा सेवा भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण गिे काया 
वा तत्सम्िन्धी अिमुभत दर्दि ेवा ठेक् का पट्टा गिे काया सम्झि ुपर्दाछ।  

प्रभतफल िन् िाले वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा सोको मूल्य वापत प्राप् त हिुे मदु्रा, वस्त ुवा सेवा वा अन्य कुिै 
स्वरुपको प्रभतफललाई सम्झि ुपर्दाछ। करयोग्य आपूभता िए तापभि र्दताा िएको वा र्दताा हिु ुपिे कताव्य िएको 
व्यशिले आपूभता गरेको र सो आपूभता वापत प्रभतफल प्राप् त गरेको िण्िमा मात्र मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि 
आकद्धषात हनु् छ। करयोग्य आपूभताको पररिाषामा भिम्ि तत्वहरु समावेि िएका हनु् छिि्ः 

क. वस्त ुतथा सेवाको िररर्द भिक्री द्धवभिमय वा हक हस्तान्तरण वा तत ्सम्िन्धी अिमुभत दर्दिे वा ठेक् का 
पट्टा िएको हिुपुर्दाछ,  

ि. आपूभता आफ्िो क्षेत्राभधकार (Within own Jurisdiction) अन्तगात िएको हिुपुर्दाछ अथाात यस्तो आपूभता 
िेपालभित्र गररएको हिुपुर्दाछ, 

ग. आपूभता कुिै व्यवसाय सांचालि गिे भसलभसलामा गररएको हिुपुर्दाछ,  

घ. आपूभता कुिै कर छुट हिुे आपूभतासँग सम्िशन्धत हिु ुहुांरै्दि, 

ि. आपूभता वापत आपूभताकतााले प्रभतफल प्राप् त गरेको वा प्राप् त गरेको माभिएको अवस्था हिुपुर्दाछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.1 

मािौं कुिै व्यशिले शचिीको भिक्री द्धवतरण गर्दाछ िि े ऐिको र्दफा २(छ) िमोशजम त्यसलाई वस्तकुो 
आपूभता िभिन्छ। यसै गरी कुिै व्यशिले िैशक्षक परामिा सेवा उपलब्ध गराउँर्दछ ििे त्यसलाई सोही र्दफा 
िमोशजम सेवाको आपूभता िएको माभिन्छ। यी वस्त ुतथा सेवाको आपूभता मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको 
व्यशिले गरेमा मूल्य अभिवदृ्धि कर आकद्धषात हनु् छ ििे र्दताा ििएको व्यशिले गरेको रहेछ ििे मूल्य 
अभिवृद्धि कर आकद्धषात हुांरै्दि। 

 



64  मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.2 
मािौं राम स्टेििरी पसलले श्याम स्टेििरीिाट एक लाि रुपैयामा ५ वटा द्धप्रन्टर िररर्द गरेको रहेछ। 
उि ५ वटा द्धप्रन्टरको मूल्य वापत राम स्टेििरीले श्याम स्टेििरीलाई सो रकम िगरै्द ििुाि गरेमा वा 
सो रकम िरािरको अन्य कुिै वस्त ुआपूभता गरेमा वा श्याम स्टेििरीिाट प्राप् त गिुापिे कुिै रकममा 
भमलाि गरेमा श्याम स्टेििरीले उि द्धप्रन्टरवापतको प्रभतफल प्राप् त गरेको र राम स्टेििरीले िररर्द 
वापतको ििुािी गरेको माभिन्छ। 

४.२ आपूभताको स्थाि र समय 

मूल्य अभिवृद्धि कर गन्तव्य भसिान्त (Destination Principle) मा आधाररत रहेको छ। कर लाग्िे वस्त ुवा 
सेवाको उपिोग िेपालभित्र िएको छ िि ेत्यस्तो कारोिारमा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। द्धवरे्दििाट 
आयात हिुे वस्त ुिेपालको िभूममा प्रवेि गरे लगतै्त िन्सार आकद्धषात िए झैं मूल्य अभिवृद्धि कर पभि आकद्धषात 
हनु् छ। वस्त ुकुि स्थािमा उत्पार्दि ियो िन् िे द्धवषय कर प्रयोजिको लाभग त्यभत महत्वपूणा हुँरै्दि। ती वस्तहुरु 
कसले, कद्धहले र कहाँ प्राप् त गरेको वा उपिोग गरेको हो िन् ि े द्धवषय िढी महत्वपूणा हनु् छ। अन्तरााशष् ट्रय 
सेवाको आपूभता यद्धकि गिे काया भिकै कदठि हिुे गर्दाछ। वस्तकुो कारोिारमा जस्तो सेवा आपूभतामा आपूभताको 
स्थाि र समय यद्धकि गिा कदठिाई हनु् छ। ऐिको र्दफा ५ अिसुार रे्दहायको अवस्थामा हिुे वस्त ु तथा 
सेवाहरुको व्यापाररक आपूभतामा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु्छिः 

र्दफा ५ मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ििेः (१) यस ऐिमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा िाहेक रे्दहायका कारोिारमा मूल्य 
अभिवदृ्धि कर लाग्िछेिः 

क) िपेालभित्र आपूभता िएका वस्त ुवा सेवामा, 
ि) िपेालभित्र आयात गररएको वस्त ुवा सेवामा, 
ग) िपेालिाद्धहर भियाात गररएको वस्त ुवा सेवामा, 

वस्त ुतथा सेवाको आपूभताको स्थािको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ६ मा रे्दहायको व्यवस्था गररएको छिः  

र्दफा ६.आपूभताको स्थाि र समयिः (१) यस ऐि िमोशजम कर भिधाारण र असलु उपर गिे प्रयोजिको लाभग कुिै 
वस्त ुवा सेवाको आपूभता िपेालभित्र वा िाद्धहर िएको कुराको भिधाारण तोद्धकए िमोशजम हिुछे। 

यसै गरी भियमावलीको भियम १५ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम १५.वस्तकुो आपभूता स्थािको भिधाारणिः रे्दहायको स्थािलाई वस्तकुो आपभूता िएको स्थाि माभििेछिः 
(क) भिक्री गरी हस्तान्तरण गररएको चल वस्तकुो आपभूताको स्थाि जहा ँ त्यस्तो वस्त ु भिक्री गररएको वा 

हस्तान्तरण गररएको छ सोही ठाउँ, 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.३ 

काठमािौंका एक तयारी पोिाकका थोक भिके्रताले धिगढीको कुिै िदु्रा व्यापारीलाई पोिाक भिक्री गरेको 
रहेछि।् तयारी पोिाक कर लाग्ि ेवस्त ुहो। उि वस्तकुो भिक्री काठमािौंिाट िएको हुँर्दा उि वस्तकुो 
आपूभताको स्थाि भिके्रताको कारोिारस्थल काठमािौं हनु् छ। 
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(ि) स्वाभमत्व पररवताि गररए पभि स्थाि पररवताि गिा िसद्धकिे अचल वस्तकुो सम्िन्धमा त्यस्तो वस्त ुरहेको 
ठाउँ, 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.४ 

मािौं द्धवराटिगरशस्थत िेपाल भिस्कुट उद्योगलाई कुिै अको कम्पिीले िररर्द गरेको रहेछ। 
द्धवराटिगरमा स्थाद्धपत उद्योगको र्दताा काठमािौंशस्थत कम्पिी रशजष् ट्रारको कायाालयमा रहेको छ। 
उद्योग िररर्द भिक्री कारोिारमा कारोिारमा िेयरहरुको िररर्द भिक्री हिु े गर्दाछ। ियेर 
हस्तान्तरणमा मूल्य अभिवदृ्धि कर आकद्धषात हुांरै्दि। साद्धवकका िेयरधिीहरुिाट िया ँ ियेरधिी 
सम्िन्धी सम्पूणा कािूिी कायावाही काठमािौंशस्थत कम्पिी रशजष् ट्रारको कायाालयिाट िएको रहेछ।  
यस्तो अवस्थामा आपूभताको स्थाि काठमािौंशस्थत कम्पिी रशजष्ट्रारको कायाालय ििई द्धवराटिगर 
शस्थत उद्योगको कारोिारस्थल िै हनु् छ। उद्योग एकमषु् टरुपमा भिक्री िएको र उद्योगलाई एक 
अचल वस्तकुो रुपमा माभिएको हुँर्दा सोही स्थािलाई आपूभताको स्थाि िभिन्छ। 

(ग) आयात गररएको वस्तकुो सम्िन्धमा त्यस्तो वस्त ुिेपालभित्र आयात गररिे िेपालको िन्सार भिन्रू्द, 

(घ) कुिै उत्पार्दक वा भिके्रताले कुिै वस्त ुस्वयां आफूलाई आपभूता गरेमा त्यस्तो वस्तकुो उत्पार्दक वा भिके्रता 
रहेको स्थाि। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.५ 

िैरहवामा रहेको एक फलाम उद्योगले िेपालगांजमा पभि ियाँ कारिािा स्थापिा गरेको रहेछ। िेपालगांजमा 
स्थापिा िैरहेको कारिािाको लाभग आफ्िै उद्योगिाट उत्पादर्दत छिमध्ये ५०० शक्वण्टल छि प्रयोग 
गरेछ। यस्तो अवस्थामा ५०० शक्वण्टल छि आपूभताको स्थाि िैरहवाशस्थत उद्योग हनु् छ। 

भियम १६ सेवाको आपभूता स्थािको भिधाारणिः सेवाको आपभूता स्थाि सेवािाट लाि प्राप् त गिे ठाउँ हिेुछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.६ 

मािौं िेपालका एक कािूि व्यवसायीले जमािीको कुिै एउटा कािूिी फमालाई लाग ु पर्दाथासम्िन्धी कुिै 
परामिा सेवा उपलव्ध गराएका रहेछि।् जमािीमा रहेको कािूिी फमाले त्यसको प्रयोग अमेररकामा थिुामा 
रहेका आफ्िो ग्राहक (Client) लाई थिुामिु गिाको लाभग गरेको छ। यस्तो अवस्थामा परामिा सेवाको 
आपूभता स्थाि कुि रे्दिलाई माने्न ? िेपाल, जमािी वा अमेररका ? प्रस्ततु उर्दाहरणमा िेपालको कािूि 
व्यवसायीले जमािीमा सेवा आपूभता गरेका, सो सेवाको उपिोग जमािीको कािूिी फमाले गरेको र सो सेवा 
उपिोग गरे वापत सेवा िलु्क जमािीिाट िेपालमा ििुािी पठाइएको हुँर्दा सेवाको आपूभतास्थाि जमािी हो। 
यदर्द जमािीको फमाको सहयोगमा िेपाली कािूि व्यवसायीले अमेररकाको कारागारमा रहेको कैर्दीलाई सोझै 
कािूिी सेवा प्रर्दाि गरेको अवस्था िएमा आपूभतास्थाि अमेररका हनु्थ्यो। 

आपूभताको समय भिधाारण गर्दाा द्धविेषतिः िीजक जारी िएको, वस्त ु वा सेवा ग्रहण गरेको र ििुािी गरेको 
समयलाई ध्याि दर्दिपुर्दाछ। यी तीि अवस्थामध्ये जिु पद्धहले घट्र्दछ त्यसलाई आपूभताको समय माभिन्छ। 
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वस्त ुवा सेवाको आपूभताको समय भिधाारणको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ६ को उपर्दफा (२) मा व्यवस्था रहेको 
छ। 

र्दफा ६(२)  यस ऐि िमोशजम कर भिधाारण र असलु उपर गिे प्रयोजिको लाभग कुिै वस्त ुवा सेवाको आपूभता 
रे्दहायको समयमध्येमा जिु पद्धहले हनु् छ सोही समयमा त्यस्तो वस्त ुवा सेवाको आपूभता िएको माभििछेिः 

(क) आपूभताकतााले िीजक जारी गरेको िित, 

(ि) वस्तकुो आपूभताको हकमा प्रापकले आपूभताकतााको कारोिारस्थलिाट वस्त ुउठाएको वा ग्रहण गरेको िित, 

(ग) सेवाको आपूभताको हकमा सेवा प्रर्दाि िएको िित, 

(घ) आपूभताकतााले वस्त ुवा सेवाको प्रभतफल प्राप् त गरको िित। 

माभथ उशल्लशित र्दफा ६ को उपर्दफा (२) को िण्ि (क) मा उशल्लशित िीजक जारी गरेको समयमा आपूभता 
िएको माभिि ेद्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.७ 

महेन्द्रिगरका शचया व्यापारी िी गोद्धवन्र्द लेिकले झापाका शचया उत्पार्दक िी िारायण राजिांिीलाई 
२०७५ पौष २५ गते ५०० द्धकलोग्राम भस.द्धट.सी शचया महेन्द्रिगर पठाई दर्दि अिरुोध गरेको रहेछ। िी 
लेिकको अिरुोधलाई स्वीकार गरै्द िी राजिांिीले २०७५ पौष २८ गते ढुवािी सेवामाफा त शचया र सोको 
रु.४०,००० मूल्यको कर िीजक महेन्द्रिगर पठाएको रहेछ। उि शचया महेन्द्रिगरमा माघ २ गते 
पगेुछ। प्रस्ततु उर्दाहरणमा िीजक जारी गरेको, िररर्दकतााले वस्त ुग्रहण गरेको र मूल्य ििुािी गरेको 
समय फरक फरक रहेका छि।् यी तीि समयमध्ये िीजक जारी गरेको दर्दि पद्धहला िएको हुँर्दा आपूभताको 
समय २०७५ पौष २८ लाई माभिन्छ। 

उशल्लशित र्दफा ६ को उपर्दफा (२) को िण्ि (ि) िमोशजम वस्तकुो आपूभताको हकमा प्रापकले 
आपूभताकतााको कारोिारस्थलिाट वस्त ुउठाएको वा ग्रहण गरेको िित आपूभता िएको माभिि ेद्धवषयलाई भिम्ि 
उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.८ 

मािौं काठमािौं हािावेयर िन् ि े पसल काठमािौंमा सांचालिमा रहेको छ। उि पसलले द्धवभिन् ि 
भिलरहरुिाट उधारोमा भसमेण्ट िररर्द गरी कारोिार गर्दाछ। िररर्द िएको भसमेण्ट भिक्री गरी रकम 
प्राप् त िएपभछ भिलरलाई ििुािी गिे गरेको र सोही िित िररर्द कारोिारको कर िीजक भलि े
गरेको रहेछ। 

उपयुाि उर्दाहरणमा िीजक जारी गरेको र प्रभतफल ििुािी गरेको समयिन्र्दा पद्धहले वस्त ुग्रहण 
गरेकोले वस्त ुउठाएको वा ग्रहण गरेको िितलाई आपूभताको समय माभिन्छ। 

यसै गरी माभथ उशल्लशित र्दफा ६ को उपर्दफा (२) को िण्ि (ग) मा उशल्लशित सेवाको हकमा सो सेवा 
प्राप् त िएको वा सो वापतको िीजक जारी िएको वा ििुािी प्राप् त िएको समय मध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो 
समयमा सो सेवा आपूभता िएको वा प्राप् त िएको माभििछे। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण ४.९ 

मािौं लोकसेवा आयोगले भिजामती सेवाको रा.प.ततृीय िेणीको द्धवज्ञापि प्रकािि गिा गोरिापत्र 
सांस्थािलाई २०७२ काभताक २५ गते आइतिार पत्र लेिी सोही दर्दि सांस्थािमा र्दताा गराएको रहेछ। 
भिज्ञापिसम्िन्धी सूचिा िधुिारको अांकमा छाद्धपिे िएको हुँर्दा गोरिापत्रको िधुिार अांकमा उि सूचिा 
प्रकाशित िएछ। भिज्ञापि सेवा िधुिार प्रर्दाि िएको हुँर्दा ऐिको र्दफा ६(१)(ग) िमोशजम सो दर्दि 
आपूभताको समय हनु् छ। 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१० 

मािौं किग टुर एण्ि ट्रािल प्रा.भल.ले द्धवभिन् ि द्धकभसमका पयाटकीय सेवा आपूभता गर्दाछ। पयाटकीय सेवा 
मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे सेवा हो। उि प्रा.भल.ले आपूभता गिे द्धवभिन् ि टुर प्याकेजहरुको िदु्धकङ्ग गर्दाा 
द्धवरे्दिी वा स्वरे्दिी टुर कम्पिी वा पयटाकिाट अभग्रम ििुािी प्राप् त गिे गर्दाछ। टुर प्याकेजमा िसोिास 
िचा, िािा िचा, द्धवभिन् ि पयाटकीयस्थलको अवलोकि भ्रमणको प्रवेि िलु्क, यातायात िलु्क आदर्द समावेि 
रहेको छ। द्धवरे्दिी पयाटकहरु िेपाल प्रवेि गरे पभछ र स्वरे्दिी पयटाकले भ्रमण िरुु पभछ उि टुर 
प्याकेजको उपिोग गर्दाछि ्र उि टुर प्याकेज समाप् त िए पश् चात ्उि प्रा.भल. ले कर िीजक जारी गिे 
र िाँकी रकम द्धवरे्दिी वा स्वरे्दिी टुर कम्पिी वा पयाटकिाट ििुािी प्राप् त गर्दाछ।  
यसमा पयाटकीय सेवा आपूभता िएको समय, सो वापतको िीजक जारी िएको भमभतिन्र्दा अगावै अथाात टुर 
प्याकेज िदु्धकङ्गका िित अभग्रम ििुािी प्राप् त िएको हुँर्दा सो समयलाई िै सेवा आपूभताको समय 
माभििेछ।  
(तर आभथाक ऐि,2078 ले मू.अ.कर ऐि,2052 मा सांिोधि गरी टे्रद्धकङ्ग तथा टुर प्याकेजमा मू.अ.कर 
िलाग् ि ेव्यवस्था गरेको) 

यसैगरी ऐिमा कुिै वस्त ुवा सेवा कुि समयमा आपूभता िएको हो िन् िे कुरा यद्धकि गिे सम्िन्धमा रे्दहायको 
व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ६(३) उपर्दफा (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि रे्दहायका अवस्थाहरुमा रे्दहाय िमोशजमको 
समयलाई आपूभता समय माभििछेिः 

(क)  भिरन्तररुपमा आपूभता हिु ेरू्दरसांचार सेवा वा त्यस्तै अन्य सावाजभिक सेवाहरुको हकमा िीजक जारी 
गर्दााको समय, 

(ि)  करार िमोशजम द्धकस्तािन्र्दी रुपमा कुिै वस्त ुवा सेवाको मूल्य एकिन्र्दा िढी दर्दिमा आांशिक रुपमा 
ििुािी हिु े व्यवस्था िएकोमा ििुािी िएको वा करारमा ििुािी गिुापिे ििरे उल्लेि गररएको 
दर्दिमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समय, 

(ग) यस ऐि अन्तगात कर कट्टी सदु्धवधा प्राप् त िहिु ेगरी प्रयोग िएका वस्त ुवा सेवाको हकमा त्यस्तो 
वस्त ुवा सेवा प्रयोग िएको समय। 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण ४.११ 

काठमािौं न्यरुोिको स्टार टेभलभिजि पसलले द्धकस्तावन्र्दीरुपमा टेभलभिजि भिक्री गिे गरेको रहेछ। सो 
फमाको द्धकस्तािन्र्दी कायाक्रमको लाभग तयार गररएको सम्झौतापत्र िमोशजम रु.२० हजार मूल्यको 
टेभलभिजि िररर्द गिे व्यशिले िरुुमा ४० प्रभतित रकम अथाात रु.८ हजार िगर्द ििुािी गिुापिे, 

त्यसपभछ माभसकरुपमा रु.१ हजार र माभसक १ प्रभतितले व्याज ििुािी गिुापिे रहेछ। द्धकस्तावन्र्दी 
रकम प्रत्येक मद्धहिाको मसान्तभित्र िझुाउि ु पिे उल्लेि िएको रहेछ। एक उपिोिाले रु.२० हजार 
मूल्यको एउटा टेभलभिजि २०७२ पौष ७ गते रु.८ हजार िगर्द ििुािी गरी माभथ उल्लेि िएको ितामा 
िररर्द गरेका रहेछि।् २०७२ माघ मद्धहिाको रु.१ हजार र व्याज द्धकस्तािन्र्दी रकम माघमसान्तभित्र 
ििुािी प्राप् त ििई माघ र फागिु मद्धहिाको द्धकस्तािन्र्दी रकम फागिुको ५ गते प्राप् त िएको रहेछ। 
यस्तो अवस्थामा र्दफा ६(३)(ि) िमोशजम माघ मद्धहिाको सेवाको आपूभताको समय २०७२ माघमसान्त र 
फागिु मद्धहिाको सेवा आपूभता समय फागिु ५ गतेलाई माभिन्छ। माघ मद्धहिाको द्धकस्तािन्र्दी रकम 
ििुािी िएको समय (फागिु ५ गते) िन्र्दा ििुािी गिुापिे ििी सम्झौतामा उल्लेि िएको समय 
(माघमसान्त) पद्धहले छ। फागिु मद्धहिाको द्धकस्तािन्र्दी रकम सो मद्धहिाको मसान्तमा िझुाउि ुपिे िए 
तापभि उपिोिाले अभग्रम रुपमा फागिुको ५ गते िै िझुाएको हुँर्दा सोही दर्दिलाई आपूभता समय माभिन्छ। 

उपयुाि अिसुार कुिै वस्त ु वा सेवाको आपूभता एकिन्र्दा िढी समयमा आपूभता हिु सक्ि ेअवस्था द्धवद्यमाि 
िएमा आपूभताको समयको भिधाारण महाभिरे्दिकले तोके िमोशजम हिुे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। 

र्दफा ६(४) कुिै कारोिारको आपूभता समयको सम्िन्धमा उपर्दफा (२) मा उशल्लशित अवस्थाहरुमध्ये एकैपटक 
एकिन्र्दा िढी अवस्थाहरु लाग ुहिु सक्ि ेिएमा त्यस्तो कारोिारमा आपूभताको समयको भिधाारण महाभिरे्दिकले 
वस्तगुत आधारमा तोके िमोशजम हिुछे। 

४.३  ििुािी (अभग्रम समेत) को िर्दलामा आपूभता (Supplies against Payment including Advance) 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा प्रभतफल अभग्रम, तत्काल वा भिलशम्ितरुपमा प्राप् त हिु सक्र्दछ। कुिै वस्त ुवा 
सेवा आपूभता गिे गरी िररर्दकतााले भिके्रतालाई कुिै अभग्रम ििुािी गरेको छ िि ेयस्तो अभग्रम ििुािी उि 
वस्त ु वा सेवासँग सम्िि रहेको हनु् छ। यस्तो अभग्रम ििुािी आपूभतालाई प्रोत्साहि गिे माध्यम मात्र हो। 
अभग्रम ििुािीलाई आपूभताको अभिन् ि अांग माभिन्छ। तर पूणा प्रभतफल (Full Consideration) प्राप् त गरी सकेको 
मान्न हुँरै्दि। साभिकमा कुिै कर छुट रहेका वस्त ुवा सेवा आपूभताको लाभग प्राप् त अभग्रम ििुािी हाल कर 
लाग्ि ेअवस्थामा पररवताि िएमा र साद्धवकमा कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा हाल कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवामा 
पररवताि िएमा अभग्रम ििुािीको कर असर (Tax Effect) िेग्लािेग्लै हनु् छ। 

मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ६ ले आपूभताकतााले कुिै वस्त ुतथा सेवाको प्रभतफल प्राप् त गरेको 
िितलाई आपूभताको समय मािेको छ। माभि भलउँ कुिै आपूभता अभग्रम ििुािी प्राप् त गर्दााको समयमा कर 
िलाग्ि ेआपूभता रहेछ। तर पभछ उि वस्त ुवा सेवा आपूभता हुँर्दाका िित करयोग्य िएको रहेछ ििे उि 
आपूभतामा कर असूली गिुापर्दाछ। कर लाग्िकुो मखु्य कारण वस्त ुतथा सेवा उपिोग गरेको समयमा उि वस्त ु
वा सेवा करयोग्य िएकोले हो। हाल कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको रुपमा पररणत िएका त्यस्ता वस्तकुो 
आपूभतासँग सम्िशन्धत िररर्द, पैठारी वा उत्पार्दिमा कुिै कर भतरेको िए सोको द्धववरण तथा प्रमाणसद्धहत १५ 
दर्दिभित्र मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को अिसूुची १६ पेि गरी के्रभिट र्दावी गिा सद्धकन्छ। 



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 69 

यसै गरी साद्धवकमा कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा आपूभता गिे गरी कुिै भिके्रतालाई अभग्रम ििुािी प्राप् त िएको छ 
तर उि वस्त ुवा सेवा आपूभता गिे समयमा कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवाको रुपमा पररवताि िएको छ ििे उि 
आपूभतामा कर असूली गिुापरै्दि। द्धकिकी अभग्रम ििुािी दर्दिे र भलिे व्यशिहरु िीच भिशश् चत पररमाण र 
गणुस्तरका वस्त ुवा सेवाहरु भिशश् चत समयमा आपूभता गिे भलशित एवां मौशिक सम्झौता िएको हनु् छ र अभग्रम 
ििुािी भलि ेर दर्दिे कारोिारले पक्षहरु िीच भिशश् चत अभधकार र र्दाद्धयत्व भसजािा गरेको हनु् छ। हाल कर छुट 
हिुे वस्त ुवा सेवाको रुपमा पररणत िएका त्यस्ता वस्तकुो िररर्द, पैठारी वा उत्पार्दि गर्दाा साभिकमा कुिै कर 
भतरेको िए मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ५ को उपर्दफा (३) को आधारमा कर कट्टी र्दावी गिा 
िपाईि ेिएको हुँर्दा सोको द्धहसाि द्धववरण तयार गरी भतरेको कर ऐिको र्दफा १८ िमोशजम पेि गररि ेकर 
द्धववरणको अन्य थपघटको िेद्धवटतफा  समावेि गरी समायोजि गिुापर्दाछ। कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा हाल कर 
छुटका वस्त ुवा सेवाको रुपमा पररवताि िएको कारणले र्दताा िारेज गिुापिे अवस्था भसजािा िएमा मौज्र्दातमा 
रहेका व्यापाररक एवां प ुजँीगत वस्तलुाई ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा (३) िमोशजम िजार मूल्यमा आपूभता 
गरेको मािी कर भिधाारण गरी असलु गिुापिे व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणिाट प्रष् ट 
पाररएको छिः 

उर्दाहरण ४.१२ 

एभिसी प्रा.भल.ले कुिरुाका अण्िा राख् ि ेके्रट भिक्री गिे कारोिार गर्दाछ। उि प्रा.भल. र कुिै कुिरुाका 
अण्िा उत्पार्दि गिे फमािीच प्रभत के्रट रु.१ मा ५ लाि सांख्यामा के्रट िररर्द भिक्री गिे गरी भमभत 
२०७० जेठ मद्धहिामा सम्झौता सम्पन् ि िएको भथयो। सम्झौतामा हस्ताक्षर िएको भमभतले ३ मद्धहिाभित्र 
के्रट आपूभता गिे र सम्झौता िएको भमभतमा कुल मूल्यको २५ प्रभतित रकम अभग्रम ििुािी गररिे र िाँकी 
रकम सम्पूणा के्रट आपूभता िएको ७ दर्दिभित्र िररर्दकतााले ििुािी गिे िता उल्लेि रहेको छ। के्रट 
उत्पार्दकले २०७० आषाढ मसान्तसम्ममा ३ लाि सांख्यामा के्रट आपूभता गररसकेको छ र सो अवभध 
सम्ममा अझ २ लाि के्रट आपूभता गिा िाँकी रहेको छ। आभथाक ऐि, २०७० ले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को अिसूुची १ मा सांिोधि गरी कुिरुाका अण्िा राख् ि ेके्रटलाई कर छुट हिुे वस्तमुा पररवताि 
गरेको छ। सम्झौता िएको अवभधमा कुिरुाको अण्िा राख् िे के्रटमा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट भथएि।  

के्रट आपूभता गिे सम्झौता गर्दाा र अभग्रम ििुािी प्राप् त गर्दााका िित कुिरुाको अण्िा राख् िे के्रट करयोग्य 
वस्त ु हो र उि वस्तकुो केही पररमाण आपूभता िएको र केही पररमाण आपूभता हिु िाँकी रहेको िित 
ऐिमा िएको पररवतािको कारणले २०७० िावणरे्दशि उि वस्त ुकर छुटमा पररवताि िएको छ। २०७० 
आषाढ मसान्तसम्ममा आपूभता िएको ३ लाि के्रटमा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। तर िावणरे्दशि 
उि वस्तमुा कर छुट िएको हुँर्दा पूवा भिधााररत सम्झौता िमोशजम िाँकी २ लाि सांख्यामा के्रट आपूभता 
गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हुँरै्दि। यस्ता २ लाि के्रट उत्पार्दि गर्दाा वा स्थािीयरुपमा िररर्द गर्दाा 
भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (३) िमोशजम कर कट्टी िपाउिे िएको हुरँ्दा सो 
हर्दसम्मको के्रभिटलाई करर्दाता स्वयांले कर द्धववरणमा समायोजि गिुापर्दाछ। यदर्द करर्दाताले र्दावी गरेको 
िपाउि ेके्रभिट आफैँ  िेद्धवट समायोजि गरेको िपाइएमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गरी असलु गिुापर्दाछ। 

 

४.४ आयातको स्थाि (Place of Import) 
िेपालभित्र आयात गिे भसलभसलामा कुिै आयातकतााले िन्सार द्धवन्र्दमुा आयात गररएका वस्त ुतथा सेवाको पूणा 
द्धववरण, मूल्य, गणुस्तर र पररमाणसद्धहत घोषणा गछा िि ेत्यसलाई आयातको स्थाि िभिन्छ। यसरी आयात गरी 
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प्रज्ञापिपत्रमाफा त घोषणा गररएका वस्त ु तथा सेवालाई िन्सार कायाालयले आयातको रुपमा गणिा गछा। 
भियमावलीको भियम १५ को िण् ि (ग) िमोशजम यस्तो अवस्थामा वस्तकुो आपूभताको स्थाि िन्सार द्धवन् र्दलुाई 
माभिन्छ र िन्सार महसूलको साथसाथै मूल्य अभिवृद्धि कर असूल गररन्छ। आयाभतत वस्तकुो हकमा िन्सार 
प्रयोजिको लाभग कायम गरेको मूल्यमा िन्सार कायाालयले असलु गिे मूल्य अभिवृद्धि कर िाहेक अन्य सिै कर 
तथा िलु्क जोिी हिु आउिे रकमलाई करयोग्य मूल्य माभिन्छ। िन्सार कायाालयले करयोग्य मूल्य कायम 
गर्दाा आयातकतााले घोषणा गरेको वस्तकुो मूल्य, ढुवािी िचा, िीमा द्धप्रभमयम, हवाई वा स्थल यातायात ढुवािी 
िािा, एजेण्ट वा अन्य कुिै व्यशिलाई दर्दइिे कभमिि, िलु्क, र्दस्तरु तथा िन्सार महसूल, अन्तिःिलु्क आदर्द 
समावेि गर्दाछ। िन्सार कायाालयले कायम गरेको करयोग्य मूल्यमा १३ प्रभतितले मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गररन्छ।  

४.५ आयात मूल्यमा घटिढ (Increace/Decrease in Import Value) 
आयात गररएको कुिै वस्तकुो मूल्य िांसार जाचँपास पभछको परीक्षण (Post Clearance Audit) वा छिके जाचँ 
गर्दाा घोषणा मूल्य िन्र्दा घटिढ हिुगएमा वृद्धि/कमी हिु आएको मूल्य र परीक्षणिाट थद्धपिे र्दण्ि जररवािामा 
िांसार प्रिासििाट थप प्रज्ञापि पत्र जारी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु/द्धफताा गररन्छ। िांसार द्धवन् र्दमुा जारी 
गररि े प्रज्ञापि पत्र कर द्धवजक सरह माभिएको िएतापभि िांसार जाचँपास पभछको परीक्षण (Post Clearance 

Audit) पश् चात जारी िएको प्रज्ञापि पत्रको आधारमा भतररएको मूल्य अभिवृद्धि कर रकम कर ििै जररवािा 
सरह हिुे िएकोले कर कट\टी सदु्धवधा दर्दि भमल्रै्दि। 

४.६ भियाातको अस्वीकृभत (Rejection of Export) 
िेपालमा उत्पादर्दत वस्त ुतथा सेवालाई मलुकुिाद्धहर भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण गिे कायालाई भियाात वा भिकासी 
िन् ि े गररन्छ। ऐिको अिसूुची २ अिसुार िेपालिाद्धहर हिुे भिकासी कारोिारमा िून्य र्दरले कर लाग्र्दछ। 
िेपालिाट भिकासी िएको वस्तलुाई गणुस्तर वा पररमाणमा वा यस्तै कुिै कारण जिाई द्धवरे्दिमा अवशस्थत 
आयातकतााले ती वस्त ुतथा सेवा प्राप् त गिा वा िझु्ि अस्वीकार गरेको िण्िमा उि भिकासी िएका वस्त ुतथा 
सेवा पिुिः िेपालभित्र द्धफताा आउि सक्छि।् यसरी द्धफताा आएका वस्तलुाई आयात िएको मािी कर असूल गिे 
वा पूवावत ्भिकासीलाई अस्वीकार गररएको मािी कर असलु िगिे िन् िे प्रश् ि महत्वपूणा रहेको छ। एक पटक 
भियाात िैसकेको हुँर्दा ती वस्त ुतथा सेवा उत्पार्दि वा िररर्द गर्दाा साद्धवकमा भतरेको कर करर्दाताले कर कट्टी 
र्दावी गरेको वा कर द्धफताा र्दावी गरी द्धफताा प्राप् त गररसकेको पभि हिु सक्र्दछ। तसथा पिुिः आयाभतत वा 
द्धवरे्दििाट द्धफताा िै आएका वस्तकुो भमलाि गिा िाँकी कुिै कर िहिु पभि सक्र्दछ।  

भियाातको अस्वीकृभत (Rejection of Export) लाई भियाात िारेजी (Annulment of Export) को रुपमा व्यवहार 
गिाको लाभग उि भियाातकतााले द्धवरे्दिशस्थत िररर्दकतााले भियााभतत वस्तलुाई अस्वीकार गरेको कारण र पयााप् त 
आधार तथा सोसँग सम्िशन्धत प्रमाण कागजातहरु पेि गिुापिे हनु् छ। भियाातकतााले यस्तो प्रमाण र कागजात 
पेि गिा िसकेमा द्धफताा हिु ेवस्तलुाई आयात मािी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापिे हनु् छ। तर यसरी द्धफताा 
आउि ेवस्त ुवा सेवामा आवश्यक पररमाजाि गरी पिुिः भियाात गररि ेअवस्था द्धवद्यमाि रहेमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
वापत धरौटी माग गिुापर्दाछ। कुिै करर्दाताले भियाात गरेको कुिै वस्त ुकुिै कारणले द्धफताा आई िन्सार द्धवन् र्दमुा 
पैठारी सरह मूल्य अभिवृद्धि कर भतरेमा वा सो वस्त ुपूििः भियाात गिे ििी धरौटी रािेको अवस्थामा सो वस्त ु
तोद्धकएको समयमा पिुिः भियाात िगरेमा िन्सारमा कायम हिुे आयात मूल्यमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २८ को उपर्दफा (१क) मा भिम्िािसुारको व्यवस्था गररएको छ। 
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र्दफा २८ को उपर्दफा (१क) िपेालभित्र उत्पार्दि िएको वा तयार िएको मालवस्त ु िन्सार कायाालयिाट 
भिकासीको प्रद्धक्रया पूरा िइसकेपभछ वा द्धवरे्दिमा पभुगसकेपभछ सम्िशन्धत पाटीले भलि अस्वीकार गरी वा अन्य 
कारणले पिुिः पैठारी गरी ल्याई त्यस्तो मालवस्त ुपैठारी िएको तीि मद्धहिाभित्र भिकासी गिे िएमा यसरी द्धफताा 
ल्याउँर्दाको िित लाग्ि े मूल्य अभिवदृ्धि कर धरौटीमा रािी छाड्ि सद्धकिछे र त्यस्तो मालवस्त ुपिुिः भिकासी 
िएपभछ उि धरौटी द्धफताा दर्दइिछे। यसरी धरौटीमा राशिएको र द्धफताा गररएको रकमको द्धववरण सम्िशन्धत 
िन्सार कायाालयले आन्तररक राजस्व द्धविागमा दर्दि ुपिेछ। 

४.७ कर छुटको आपूभतािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा कर प्रयोजिको लाभग आपूभतालाई र्दईु द्धकभसमिाट वगीकरण गररएको छ। पद्धहलो 
कर लाग्ि ेआपूभता र र्दोिो कर िलाग्ि ेआपूभता। कर लाग्ि ेआपूभतालाई करयोग्य आपूभता िभिन्छ ििे कर 
िलाग्ि ेआपूभतालाई कर छुटको आपूभता िभिन्छ। कराधार द्धवस्तार गिा र मूल्य अभिवृद्धि कर लगायत समग्र 
कर प्रणालीको सफल कायाान्वयिको लाभग प्रायिः सिै वस्त ुतथा सेवाको उपिोगलाई मूल्य अभिवदृ्धि करको 
र्दायरामा ल्याउि ु पर्दाछ िन् िे सैिाशन्तक मान्यता रहेको पाइन्छ। तर पभि आधारितू कृद्धष उत्पार्दि एवां 
अत्यावश्यक वस्त,ु कर असलुीमा भसजािा हिुे प्रिासभिक जद्धटलता, असलुीको लागत र आभथाक लागतलाई 
मध्यिजर गरी केही वस्त ुतथा सेवामा कर छुट दर्दिे अन्तरााष् ट्रय प्रचलि रही आएको छ। िेपालमा पभि कर 
छुटका वस्त ु तथा सेवालाई पररिाद्धषत गर्दाा यद्धह भसिान्त अपिाइएको रे्दशिन्छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ुतथा सेवाहरुमा कर छुट हिुे व्यवस्था गररएको छ। कर छुटको 
आपूभतामा करर्दाताले कर सांकलि गिुापरै्दि। त्यसै गरी आपूभतासँग सम्िि िररर्दमा भतरेको कुिै कर कट्टी र्दावी 
गिा पाईँरै्दि। ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (३) मा यस सम्िन्धी व्यवस्था गररएको छ। 

र्दफा ५ को उपर्दफा (३) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि अिसूुची १ मा उशल्लशित वस्त ु
वा सेवाहरुको कारोिारमा कर लाग्ि ेछैि। साथै त्यस्तो वस्त ुवा सेवाको िररर्दमा पद्धहले लागेको कर र्दफा १७ 
िमोशजम कट्टी गिा र र्दफा २४ िमोशजम द्धफताा भलि पाइि ेछैि।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१३ 

ऐिको अिसूुची १ को समूह ७ िमोशजम पसु्तकलाई कर छुटको वस्त ु ििी पररिाद्धषत गररएको छ। 
पसु्तकको िररर्द तथा भिक्रीमा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्रै्दि। पसु्तक तयार गर्दाा कागज, मसी तथा मदु्रण 
काया आवश्यक पर्दाछ। अिसूुची १ मा कागज, मसी, मदु्रण कायालाई समावेि िगररएको हुँर्दा यी वस्त ुतथा 
सेवाको िररर्द गर्दाा ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (१) िमोशजम कर लाग्र्दछ। पसु्तक छपाई गर्दाा यी वस्त ु
तथा सेवा िररर्द आवश्यक हिु ेिएकाले यस्तो िररर्दमा मूल्य अभिवृद्धि कर भतरेको हनु् छ। कुिै वस्त ुवा 
सेवाको भिक्री गर्दाा मूल्य अभिवदृ्धि कर सांकलि गिुापरै्दि ििे ती वस्तकुो िररर्द वा उत्पार्दि वा पैठारीमा 
भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी गिा वा करद्धफताा र्दावी गिा पभि पाईँरै्दि। पसु्तक प्रकािि गरी भिक्री 
द्धवतरण गिे व्यशिले पसु्तक भिक्री गर्दाा कर असलु गिा िपिे हुँर्दा पसु्तक छपाई गिे प्रयोजिको लाभग 
िररर्द गरेका कागज, मसी जस्ता वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गिा पाउँरै्दि। 
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४.८ वस्तकुो आपूभतािः 
वस्तकुो आपूभता िन् िाले वस्तकुो भिक्री, द्धवभिमय वा स्वाभमत्व हस्तान्तरणलाई िशुझन्छ। यसले माभलकको 
हैभसयतिाट वस्तकुो भिसगा गिा सक्ि ेअभधकारको हस्तान्तरणलाई जिाउँर्दछ। वस्तलुाई पररिाद्धषत गर्दाा यसले 
सिै मूता, अमूता, व्यशिगत वा वास्तद्धवक (Personal & Real) सम्पशत्तलाई समेटेको हनु् छ। जस अन्तगात 
व्यापाररक मौज्र्दात, पुजँीगत सामग्री, िवि जस्ता शस्थर सम्पशत्त समेत पर्दाछि।् वस्तकुो आपूभता हिुको लाभग 
भिम्ि अवस्था द्धवद्यमाि रहेको हिु ुपर्दाछिः 

क. कुिै सम्पशत्तको भिसगा गिा सक्ि ेअभधकारको हस्तान्तरण िएको,  
ि. द्धकस्तािन्र्दीमा गररएको कुिै वस्तकुो भिक्री। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले वस्तकुो सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजमको पररिाषा दर्दएको छिः 

 र्दफा २(ङ) “वस्त”ु िन् िाले चल वा अचल र्दिैु द्धकभसमको सम्पशत्त सम्झि ुपर्दाछ। 

४.९  स्विःआपूभता (Self Supply) 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग स्विःआपूभता िन् िाले भिक्री प्रयोजिको लाभग िररर्द वा उत्पार्दि गररएको 
वस्त ुवा सेवा करर्दाता स्वयांले आफ्िो व्यवसाद्धयक प्रयोजिका लाभग उपयोग गिे कायालाई जिाउँछ। स्विःआपूभता 
गररएको वस्त ुर सेवाको समेत सामान्यतया मूल्य अभिवृद्धि कर िीजक जारी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापर्दाछ। व्यवसाद्धयक कारोिारमा प्रयोग गिे गरी स्विःआपूभता गररएका वस्त ुवा सेवामा कर िीजक जारी गरी 
कारोिार जिाएकोमा सोही रकम पिुिः ऐिको र्दफा १७ िमोशजम कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकन्छ। यस्तो 
अवस्थामा करको असर िून्य हिुे िए तापभि करयोग्य कारोिार गिे व्यशिले िीजक जारी िगरी कुिै पभि 
करयोग्य आपूभता गिा ऐिले प्रभतिन्ध लगाएको कारणले स्विःआपूभतामा समेत िीजक जारी गिुापिे व्यवस्था 
गररएको हो। यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१४ 

मािौं भसया सरावगी प्लाइउि िन् ि े कुिै फमाले प्लाइउि िररर्द भिक्री गिे व्यापार गर्दो रहेछ। सो 
व्यवसाय मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा रहेको छ। उि फमाले आफ्िो कायाालयमा आवश्यक फभिाचर 
ििाउि मौज्र्दातमा रहेका प्लाइउिमध्ये एक हजार स्क्वायर द्धफट प्लाईउि स्विःउपिोग गरेको रहेछ। उि 
प्लाइउि भिजले आफ्िै कायाालयको फभिाचर भिमााण गिे भसलभसलामा प्रयोग गरेको िए तापभि उि 
पररमाणको प्लाइउि भिजले आफैं लाई भिक्री गरेको मािी लागत मूल्यमा कर िीजक जारी गरी कर असलु 
गिुापर्दाछ। भिजले जारी गरेको त्यस्तो िीजकिाट भतरेको कर र्दफा १७ िमोशजम करयोग्य िररर्दमा भतरेको 
कर सरह कर कट्टी र्दावी गिा पाउँछ। सो फमाले आफ्िै प्रयोजिका लाभग प्रयोग गरेको प्लाइउिको कर 
िीजक जारी िगरेमा कर अभधकृतले सो पररमाणको प्लाइउि िजार मूल्यमा भिक्री गरेको मािी ऐिको र्दफा 
२० को उपर्दफा (१) को िण्ि (घ) िमोशजम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। 

तर कुिै करर्दाताले िररर्द वा पैठारी गरेको वस्त ु वा सेवा वा आफैं ले उत्पार्दि गरेको मखु्य वा कुिै सह 
उत्पार्दिलाई आफ्िो व्यापार मौज्र्दात अथाात आफूले कारोिार गिे वस्त ुवा सेवाको उत्पार्दि वा भिमााण वा 
जिािमा कच्चा पर्दाथा वा प्याद्धकां ग सामग्री वा सहायक कच्चा पर्दाथा वा इन्धि वा सहायक सामग्रीको रुपमा 
प्रयोग गरेमा त्यसरी प्रयोग िएको हर्दसम्मको पररमाणको िि ेकर िीजक जारी गरररहि ुपरै्दि। यद्यद्धप त्यसरी 
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प्रयोग िएका वस्तकुो प्रयोग र त्यसिाट िएको उत्पार्दि वा भिमााणको अभिलेि राशि कर अभधकृतले माग 
गरेको िण्िमा पेि गिुापर्दाछ। 

उर्दाहरण ४.१५ 

िेपाल सगुर ई.ले मूलतिः शचिी उत्पार्दिको काया गर्दाछ। शचिी उत्पार्दि गिे क्रममा सो उद्योगले शचिी 
उत्पार्दि गिे क्रममा सह उत्पार्दि (By-Product) को रुपमा उिकुो िोष् टा वा िगास (Bagasse) र 
मोलाभसस समेत उत्पार्दि गर्दाछ। यस उद्योगले उिकुो िोष् टालाई शचिी उत्पार्दि गिे क्रममा इन्धिको 
रुपमा प्रयोग गर्दाछ। त्यस्तै उद्योगले आफ्िो छुटै्ट प्लान्टिाट मोलाभससको प्रयोग गरी शस्प्रट समेत उत्पार्दि 
गर्दाछ। यस्तो अवस्थामा यस उद्योगले इन्धिका रुपमा प्रयोग गरेको हर्दसम्मको उिकुो िोष् टा वा िगास 
तथा शस्प्रट उत्पार्दि गिा प्रयोग गरेको हर्दसम्मको मोलाभससलाई भिक्री मािी कर िीजक जारी गिुापरै्दि। 

एक प्राकृभतक व्यशिको भिजी व्यशित्व (Private Personality) र करयोग्य व्यशित्व (Taxable Personality) 
रहेको हनु् छ। घरेल ुवा वैयशिक उपिोगको लाभग िररर्द गररएका उपिोग्य वा पुजँीगत वस्तलुाई स्विःआपूभता 
माभिांरै्दि। व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग उत्पार्दि गररएका वा स्थािीय व्यशििाट िररर्द गररएका वा अन्य 
मलुकुिाट पैठारी गररएका कुिै कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवालाई सम्िशन्धत व्यवसायका माभलक वा कमाचारीहरुले 
भिजहरुको व्यशिगत उद्देश्य प्राभिको लाभग प्रयोग वा उपिोग गरेको अवस्थामा त्यस्तो आपूभता स्विःआपूभता ििइ 
भिक्री िै माभिन्छ। यस्तो भिक्रीमा कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। तर यस्तो आपूभतामा भतरेको कर ऐिको र्दफा 
१७ िमोशजम कर कट्टी गिा पाईँरै्दि। यदर्द भिजी प्रयोजिको लाभग गररएको यस्तो िररर्दमा भतरेको कर कट्टी 
र्दावी गररएको िए कर अभधकृतले ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) को िण्ि (घ) िमोशजम कर भिधाारण 
गिुापर्दाछ।  

४.१० भमशित/सशम्मभलत आपूभता (Mixed/Composite Supply) 
भमशित आपूभता िन् िाले कर लाग्िे र कर छुट हिुे र्दवैु द्धकभसमका वस्त ु वा सेवाहरु सशम्मभलत आपूभतालाई 
िझुाउँछ। भमशित आपूभता स्वरुपमा एउटै आपूभता रे्दशिए पभि सारमा करयोग्य र करछुट िएका वस्त ु तथा 
सेवाको सांभमिण रहेको हनु् छ र र्दवैु आपूभतालाई स्पष् ट रुपमा पद्धहचाि गिा सद्धकन्छ। भमशित आपूभतामा मखु्य 
आपूभता करयोग्य वस्त ुवा सेवा हो वा करछुट िएका वस्त ुवा सेवाको हो िन् िे द्धवषय स्पष् ट हिुपुर्दाछ।  

एउटा मखु्य आपूभतासँग सम्िशन्धत ससािो सम्िि (Incidental to main supply) आपूभतालाई सशम्मभलत आपूभता 
िभिन्छ। मखु्य आपूभताको र्दाँजोमा ससािो आपूभताको अशस्तत्व पद्धहचाि गिा कदठि हनु् छ। र्दवैु अवस्थामा 
करारोपण अलगअलग द्धकभसमिाट हिुसक्छ। कद्धहलेकाँही एकल प्रभतफल िएको भमशित आपूभतामा वस्तकुो 
आपूभता हो वा सेवाको आपूभता हो ििी भिक्यौल गिा पभि दद्वद्धवधा हिु सक्र्दछ। यस्ता दद्वद्धवधाजिक अवस्थामा 
आपूभता िन्र्दोिस्तमा के कस्ता प्रावधाि उल्लेि गररएका छि ्सो द्धवषयको गहि छािद्धवि गरी भिणायमा पगु्ि ु
पर्दाछ।  

यदर्द कुिै एक वस्तकुो आपूभता गररां रै्दछ र सो आपूभता गिे भसलभसलामा अन्य ससािा सेवाको आपूभता पभि गररएको 
रहेछ ििे वस्त ुवा सेवाको आपूभतालाई िछुट्याई त्यस्ता सम्िि सेवालाई मखु्य आपूभतासँग आवि गररि ुपर्दाछ। 
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यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणिाट प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१६ 

मािौं कुिै सरकारी द्धविागले द्धविाग तथा अन्तगातका कायाालयको सांगठि तथा व्यवस्थापि अध्ययि 
(Organization and Management Study) गरी ३ मद्धहिाभित्र राय सझुाव सद्धहतको प्रभतवेर्दि पेि गिा कुिै 
व्यवस्थापि द्धवज्ञसँग सम्झौता गरेको रहेछ। उि अध्ययिको लाभग तय िएको कायाारे्दि (Terms of 

Reference) िमोशजमको काया सम्पार्दि गरेमा रु.15 लाि रुपैयाँ ििुािी दर्दि ेसहमभत िएको रहेछ। कर 
परीक्षण गिे भसलभसलामा मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाद्धयत्व कम गिे (VAT Avoidance) उद्देश्यले उि रु.15 
लािलाई भ्रमण िचा, स्टेििरी िचा, ल्यापटप िररर्द, छलफल र अन्तरद्धक्रया गिा होटेल िािा र आफ्िो सेवा 
िलु्क आदर्द िण्िीकृत गरी अलग अलग िीजक ििाई द्धवज्ञको सेवा िलु्कलाई मात्र करयोग्य कारोिार 
जिाई सो िलु्कमा मात्र कर सांकलि गररएको पाइएमा त्यसलाई सांिोधि गरी रु.15 लािमा मूल्य 
अभिवृद्धि कर लगाउि ुपर्दाछ र उि द्धवज्ञले अध्ययिको क्रममा गरेको िचामा भतरेको कर ऐिको र्दफा १७ 
िमोशजम कट्टी र्दावी गिा दर्दिपुर्दाछ। 

भमशित आपूभताको सम्िन्धमा भमशित कारोिारको हकमा करलाग्ि े मूल्य सम्िन्धी िीषाक ३.१५ मा समेत 
ब्याख्या गररएको छ। 

४.११ आपूभता िएको माभिि े(Deemed Supply) अवस्थाहरुिः 
वस्तकुो आपूभताको हकमा आपूभताकतााले िीजक जारी गरेको िित वा प्रभतफल प्राप् त गरेको िित, प्रापकले 
कारोिारस्थलिाट वस्त ुउठाएको वा ग्रहण गरेको िितमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सोही समयमा वस्तकुो आपूभता 
िएको माभिन्छ। यसैगरी सेवाको आपूभताको हकमा सेवा प्रर्दाि िएको िितलाई आपूभताको समय माभिन्छ। तर 
कद्धहलेकाँद्धह उपयुाि अवस्थाहरु प्रत्यक्षरुपमा द्धवद्यमाि हुांरै्दिि।् यस अवस्थामा पभि वस्त ुवा सेवा आपूभता िएको 
माभिि े (Deemed Supply) व्यवस्था ऐिले गरेको छ। प्रत्यक्षरुपमा आपूभता िएको अवस्था िहिुे तर कुिै 
करर्दाताले गरेको कुिै कायाले कर प्रयोजिका लाभग आपूभता िएको मान् ि ु पिे ऐिले भिदर्दाष् ट गरेका अवस्था 
द्धवद्यमाि रहेमा त्यस्ता अवस्थालाई आधारको रुपमा भलई त्यस्तो कायालाई आपूभता मान् िपुर्दाछ। ऐि भियमले 
रे्दहायका अवस्था द्धवद्यमाि रहेमा वस्त ुवा सेवाको आपूभता िएको माभिि ेव्यवस्था गरेको छिः 

४.११.१ हिु ुपिे िन्र्दा घटी मौज्र्दात रहेको िएमािः 
कुिै करर्दाताले कर कट्टी भलएका वस्त ुवा सेवा मौज्र्दातमा रहि ुपिेमा िरहेको वा रहि ुपिे मौज्र्दात िन्र्दा 
कम रहेको अवस्था रे्दशिएमा कम िएका हर्दसम्मको पररमाणको वस्त ुवा सेवा आपूभता वा भिक्री िएको माभिि े
व्यवस्था छ। यस सम्िन्धमा भियमको भियम ४० को उपभियम (१) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ४० को उपभियम (१) कर कट्टी गररएको वस्तहुरु स्टकमा रहेको छ ििे त्यस्तो वस्तहुरु कर अभधकृतले 
हेिा चाहे वा गणिा गिा चाहेमा करर्दाताले रे्दिाउि ुवा गणिा गिा दर्दि ुपिेछ। कर अभधकृतले त्यस्ता वस्तहुरु 
हेर्दाा वा गणिा गर्दाा त्यस्तो वस्तहुरु कर लाग्िे कारोिारमा प्रयोग िएको िपाएमा वा स्टकमा रहि ुपिेमा स्टकमा 
रहेको िपाएमा त्यस्ता वस्तहुरु प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री िएको माभििेछ। 
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१७ 

मािौं िी िवुि ब्रर्दसाले एच पी ब्राण्िका ल्यापटप कम्प्यटुर आयात गिे गरेको रहेछ। आभथाक वषा 
२०६५/०६६ मा स्थापिा गररएको उि फमाले आभथाक वषा २०७४।७५ मा HP 6530s ब्राण्िका कुल 
५०० थाि ल्यापटप पैठारी गरेको रहेछ। सो आभथाक वषा िररमा ४५० वटा ल्यापटप भिक्री गरेको 
अभिलेििाट रे्दशिएछ। २०७५ साल िावण १ गते सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालयले उि फमाको 
कारोिारस्थलमा भ्रमण गरी मौज्र्दातको िौभतक परीक्षण गर्दाा १० वटा ल्यापटप मात्र मौज्र्दातमा रहेको 
पाइएछ। करर्दाताले ४० थाि ल्यापटप मौज्र्दातमा न्यूि िएको स्वीकार गरेछ। यस्तो अवस्थामा ऐिको 
र्दफा २० को उपर्दफा (१) को िण्ि (ज) तथा भियमावलीको भियम ४० को उपर्दफा (१) र (२) 
िमोशजम मौज्र्दातमा िपगु िएका ४० थाि ल्यापटप प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री गरेको ठहर गरी कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। 

४.११.२ िररर्द िएका वस्त ुतथा सेवाको स्विःउपिोग गरेमािः 
र्दताा िएको व्यशिले तोद्धकएको अवस्थामा िाहेक आफुले आपूभता गरेको िस्त ुवा सेवाको लाभग कर िीजक 
जारी गिुापर्दाछ। यो भियम र्दताा िएको व्यशिले स्विःउपिोगका लाभग आफुले आफैं लाई आपूभता गरेको िस्त ुवा 
सेवाको हकमा पभि लाग ुहनु् छ। यसको द्धवपररत कसैले स्विःउपिोगका लाभग आपूभता िएको वस्त ुवा सेवाको 
िीजक जारी िगरेमा स्विःउपिोगलाई आपूभता वा भिक्री मािी कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा यसै 
पररच्छेर्दको ४.९ मा द्धवस्ततृ ब्याख्या गररएको छ।  

४.११.३ कर कट्टी भलएको वस्त ुकरयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमािः 
कुिै करर्दाताले कर कट्टी भलएका वस्त ुवा सेवा करयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा ती वस्त ु वा सेवा 
मौज्र्दातमै रहे पभि आपूभता वा भिक्री िएको माभिि ेव्यवस्था छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा 
(४) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (४) यस र्दफा िमोशजम कर कट्टी सदु्धवधा प्रर्दाि गररि े वस्त ु वा सेवाको तोद्धकए 
िमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त हिु ु िन्र्दा अगावै कर लाग्ि े कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा तोद्धकए 
िमोशजम सो वस्त ुवा सेवा तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको माभि कर असलु उपर गररिछे।  

४.११.४ र्दताा िारेजीका िित करयोग्य वस्तकुो मौज्र्दात रहेमािः 
कुिै करर्दाताको र्दताा िारेजी हुँर्दाका िित कर कट्टी भलएका वस्त ुवा सेवा मौज्र्दातमा रहेमा ती वस्त ुवा सेवा 
मौज्र्दातमै रहे पभि आपूभता वा भिक्री िएको माभिि ेव्यवस्था छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ११ को उपर्दफा 
(४) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ११ को उपर्दफा (४) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलई सकेका वस्तमुध्ये र्दताा िारेज हुरँ्दाका िित िाकँी 
रहेको पुजँीगत सामाि समेतका मौज्र्दातलाई िजार मूल्यमा आपूभता गरेको मािी कर भिधाारण गरी असलु 
गररिछे। 

स्पष् टीकरणिः यस उपर्दफाको प्रयोजिको लाभग ʺपुजँीगत सामाि" िन् िाले कुिै सम्पशत्त वा सम्पशत्तको कुिै िाग र 
करलाग्ि ेकारोिारमा प्रयोग हिु ेसम्पशत्त सम्झि ुपर्दाछ।  
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४.११.५ िोक्सािी िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी पाउि भिवरे्दि िदर्दएमािः 
कुिै करर्दाताको कर कट्टी भलएका वस्त ुिोक्साि िएमा वा उपयोगको म्यार्द समाप् त िएमा त्यस्ता वस्त ुमा 
भतरेको कर कट्टी पाउि भिवेर्दि दर्दि ुपिे व्यवस्था छ। सो व्यवस्थाको कसैले पालिा िगरेमा िोक्साि िएका 
वा उपयोगको म्यार्द समाप् त िएका वस्त ुिजार मूल्यमा आपूभता वा भिक्री िएको माभििेछ। यस सम्िन्धमा 
भियम ३९क. मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९क.िोक्साि िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गिेिः  

(1) रे्दहायका अवस्था परी कुिै वस् त ुहाभि िोक्सािी िएमा त्यस्तो वस् तमुा भतरेको कर कट्टी गिाको लाभग रे्दहाय 
िमोशजमको अवभधभित्र कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुपिेछिः- 
(क) आगजिी, चोरी, र्दघुाटिा, टुटफुट, ध्वांसात्मक गभतद्धवभधका कारणले हाभि िोक्सािी िएमा त्यस्तो अवस्था 

िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र। 

(ि) उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो हकमा साउिरे्दशि असोजसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको 
वस् तकुो काभताक पच्चीस गतेभित्र, काभताकरे्दशि पसुसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो माघ 
पच्चीस गतेभित्र, माघरे्दशि चैतसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो वैिाि पच्चीस गतेभित्र र 
वैिािरे्दशि असारसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो साउि पच्चीस गतेभित्र। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम परेको भिवेर्दि छािद्धवि गर्दाा हािी िोक्सािी िएको वा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको 
रे्दशिएमा कर अभधकृतले त्यस्तो हािी िोक्सािी िएको वा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस्तमुा भतरेको कर 
कट्टी गिा दर्दि सक्िेछ। 

 तर िीमा गररएको वस्तकुो हकमा क्षभतपभूता प्राप् त गरेको हर्दसम्म हिेु रकम करर्दाता स्वांयले करकट्टी गिा 
सक्िेछ। 

४.१२ सम्िि पक्षहरुिीचको आपूभतािः 
ऐिले यस ऐिको प्रयोजिका लाभग िजार मूल्यको पररिाषा गरेको छ। ऐिले कुिै पभि वस्त ुवा सेवाको वजार 
मूल्य असम्िशन्धत व्यशिहरुका िीच स्वतन्त्र रुपले आपूभता िएको त्यस्तै द्धकभसमको वस्त ुवा सेवा वापत प्राप् त 
हिुे प्रभतफल िरािर हिुे स्पष् ट गरेको छ। यस सम्िन्धमा र्दफा १३ को उपर्दफा (१) मा भिम्ि व्यवस्था 
रहेको छिः  

र्दफा १३ िजार मूल्यिः (१) कुिै दर्दिमा आपूभता गररएको वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्यको भिधाारण असम्िशन्धत 
व्यशिहरुका िीच स्वतन्त्र रुपले आपूभता िएको त्यस्तै द्धकभसमको वस्त ुवा सेवा वापत प्राप् त हिु ेप्रभतफललाई 
ध्यािमा रािी भिधाारण गररिछे। 

व्यशिगत वा द्धवत्तीय स्वाथा िएका व्यशिहरु अथाात सम्िि व्यशिहरुिीच हिुे कारोिारमा कारोिार मूल्य कम 
गरी कर र्दाद्धयत्वलाई प्रिाद्धवत गिे सम्िाविा रहेको हनु् छ। यद्धह अवस्थालाई दृद्धटगत गरी ऐिमा िजार मूल्यको 
स्पष् ट पररिाषा गररएको हो। सम्िि पक्षहरुिीच कुिै वस्त ुवा सेवा आपूभता गररएको छ। आपूभता वापत प्राप् त 
हिुे प्रभतफल स्वतन्त्र िजार मूल्य (Arms Length Price) िन्र्दा न्यिु रहेको छ ििे यस्तो अवस्थामा भतिीहरु 
िीच िएको कारोिारको प्रभतफल त्यस्तै िस्त ु वा सेवाको असम्िशन्धत व्यशिहरुका िीच िएको कारोिारमा 
कायम िएको मूल्य िरािर रहेको माभिन्छ र सो कारोिारको यथाथा कर र्दाद्धयत्व यद्धकि गररन्छ। कर 
प्रिासिले अवलम्िि गिे यस्तो भियमलाई कर भियोजि द्धवरुिको भियम (Anti Avoidance Rule) िन् ि 
सद्धकन्छ। यसको अथा सम्िि पक्षहरुिीचको करयोग्य आपूभतामा कर सांकलि गर्दाा स्वतन्त्र िजार मूल्यको 
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भियम वा भसिान्त आकद्धषात हनु् छ। कर र्दाद्धयत्वलाई न्यिु ििाउिे वा कर छली गिे प्रिन्ध र्दताावाला वा 
िेर्दताावाला जोसकैु िीचमा हिु सक्र्दछ। यस्तो भियम िासगरी र्दताावाल करर्दाताले आफ्िो कर र्दाद्धयत्व 
िेर्दताावाला व्यशिमा सािा िदर्दि र कर चहुावट गिे प्रवृशत्तलाई भियन्त्रण गिा लाग ुगररन्छ। 

४.१३ द्धवत्तीय पट्टा (Finance Lease) 

द्धवत्तीय पट्टा आभथाक रुपले सिता भिक्री हो। द्धवत्तीय पट्टालाई भिक्री सरह मािी कर सांकलि गिुापर्दाछ। द्धवत्तीय 
पट्टा उधारोमा भिक्री गरे सरह हनु् छ। कुिै वस्त ु द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात भिक्री गररएको अवस्थामा सोही िित 
त्यसरी पट्टामा दर्दइएको सम्पशत्तको कुल मूल्यमा कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। यसमा पट्टा दर्दिे (Lessor) ले 
पट्टामा भिक्री िएको सम्पशत्तहरुको स्वाभमत्वका सिै फाईर्दाहरु (Benefits) र जोशिमहरु (Risks) पट्टा भलि े
(Lessee) लाई हस्तान्तरण गरी सकेको हनु् छ, केवल कािूिी रुपमा सम्पशत्तहरु हस्तान्तरण हिु मात्र िाँकी 
रहन्छ।  

द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात िैंक तथा अन्य द्धवत्तीय सांस्थाहरुले िररर्दकतााको तफा िाट आपूभताकताालाई मूल्य ििुािी 
गरी वस्तकुो स्वाभमत्व आफ्िो िाममा रािी उपिोग वा प्रयोगको अभधकार िररर्दकताालाई िै दर्दि े गर्दाछि।् 
िररर्दकतााले द्धकस्तािन्र्दी रुपमा िैक तथा द्धवत्तीय सांस्थाहरुलाई रकम ििुािी गर्दाछि।् सवारीसाधि, आवासगहृ, 

व्यवसाद्धयक कम्प्लेक्स आदर्द िररर्द गिे कारोिारलाई उर्दाहरणको रुपमा भलि सद्धकन्छ। यसरी िररर्द गररएका 
पुजँीगत सम्पशत्तको उपिोग आय आजाि तथा ममात सम्िार र जोशिम िहि आदर्द सिै िररर्दकतााले भलएको 
हनु् छ। त्यस्तै, द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात िररर्द गररएका वस्तमुा भतरेको कर िररर्दकतााले कट्टी पाउिे कािूिी 
व्यवस्था रहेको हुँर्दा द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात वस्त ुभिक्री गिे व्यशिको लाभग सो भिक्री स्वािाद्धवक रुपमा करयोग्य 
भिक्री हनु् छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (५क) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा  (५क) उपर्दफा (२) को अभधिमा रही द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात ऋण सम्झौता गरी पैठारी 
वा िररर्द गररएका पुजँीगत वस्तहुरुमा भतरेको कर सम्िशन्धत करर्दाताले कट्टी गिा पाउिछे। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१8 

मािौं िी द्धकरण भिष् ट्रीव्यटुसाले चाउचाउको थोक व्यापार गिे गरेको रहेछ। उि फमा मूल्य अभिवृद्धि 
करमा र्दताा रहेछ। प्रोप्राइटर द्धकरणले िेभलिरी भ्याि िररर्द गिा उन् िभत िैंकिाट रु.१० लाि ऋण भलएका 
रहेछि।् िेभलिरी भ्यािको सम्पूणा मूल्य उन् िभत िैंकले ििुािी दर्दई ऋण चिुा ििएसम्म सो िेभलिरी 
भ्यािको स्वाभमत्व आफ्िै िाममा रािेको रहेछ। िैंक तथा द्धकरण िीच माभसक रु.२५ हजार र 
व्याजसद्धहतको द्धकस्ता भतिे सम्झौता िएको छ। 

िी द्धकरण भिष् ट्रीव्यटुसाले व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग िररर्द गरेको िेभलिरी भ्यािको स्वाभमत्व आफ्िो 
िाममा ििए पभि उि भ्यािको प्रयोग करयोग्य कारोिारमा िएको हुँर्दा िररर्दमा भतरेको रु.१ लाि ३० 
हजार मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि,२०५२को र्दफा १७को उपर्दफा (५क)िमोशजम कर कट्टी र्दावी गिा सक्छि।् 

४.१४ सांचालि पट्टा (Operating Lease) 

सांचालि पट्टा (Operating Lease) िन् िाले कुिै व्यशिले आफ्िो स्वाभमत्वमा रहेको चल वा अचल सम्पशत्त कुिै 
भिशश् चत अवभधको लाभग भिशश् चत सेवा िलु्क ििुािी प्राप् त गिे गरी अन्य व्यशिलाई प्रयोगाभधकार हस्तान्तरण 
गिे कायालाई िशुझन्छ। सांचालि पट्टामा सांलग्ि व्यशिहरु िीच आपसी सहमभत गरी पट्टामा दर्दइएको सम्पशत्त 
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प्रयोग गिा दर्दिे र भलि े द्धवषयमा केही िताहरु भिधाारण गररएको हनु् छ। सांचालि पट्टामा सम्पशत्त आपूभता गर्दाा 
पट्टा दर्दि े(Lessor) को आभथाक र कािूिी अभधकार यथावत ्रहन्छ। पट्टामा सम्पशत्त भलिे पट्टाधारक (Lessee) 
लाई त्यस सम्पशत्तको उपिोग गरेवापत आवभधक रुपमा सेवा िलु्क वा िािा वापत रकम ििुािी गिे र्दाद्धयत्व 
भसजािा हनु् छ। सांचालि पट्टा अन्तगात आपूभता गररएको मूता सम्पशत्तको सम्िन्धमा कर प्रयोजिको लाभग कुिै 
करयोग्य वस्त ुआपूभता िएको माभिांरै्दि। मूता सम्पशत्तको सांचालि पट्टा िाहेक अन्य अवस्थामा सेवाको आपूभता 
िएको माभिन्छ। सांचालि पट्टा अन्तगात आपूभता गररएको सम्पशत्तको पट्टा दर्दिे र भलिे व्यशिहरु िीच 
स्वाभमत्वको अभधकार (Right to Ownership) पररवताि िएको हुांरै्दि, भियन्त्रण वा िोग चलिको अभधकार (Right 

to Possession) मात्र पररवताि िएको हनु् छ। यसरी हिु ेआपूभता िन्र्दोिस्तमा सम्पशत्तको माभलक (Lessor) लाई 
पट्टाधारक (Lessee) ले आवभधक रुपमा ितािामामा उल्लेि िए िमोशजमको सेवा िलु्क ििुािी गिे गर्दाछ। 
यसरी सेवा िलु्कको रुपमा प्राप् त रकम िरािर सेवाको आपूभता िएको मािी मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको 
र अिसूुची १ मा उल्लेि ििएको िए सो पट्टा दर्दिे (Lessor) ले कर असलु गिुापर्दाछ। पट्टाधारक (Lessee) 
पभि मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशि िए ऐिको र्दफा १७ िमोशजम कर कट्टी र्दावी गिा सक्र्दछ।  

कुिै अमकु सम्पशत्त मात्र सांचालि पट्टा अन्तगात (Dry Lease) प्रयोग गिा दर्दएको िए सोको सेवा िलु्क मात्र 
करयोग्य कारोिारको रुपमा मािी कर असलु गिुापर्दाछ। तर अमकु सम्पशत्तको साथसाथै सोसँग सम्िशन्धत अन्य 
सेवाहरु पभि सांचालि पट्टा अन्तगात (Wet Lease) आपूभता िएको िए त्यस्तो सेवा िलु्कसमेतको एकमषु् ट 
रकममा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। सांचालि पट्टा अन्तगात आपूभता गररएका सम्पशत्तहरुलाई यथावत वा 
चाल ुअवस्थामा राख् ि आवभधक रुपमा गररिे ममात सम्िार आदर्दको िचा यदर्द पट्टा दर्दिे (Lessor) ले गरी सो 
वापतको रकम पट्टाधारक (Lessee) िाट प्राप् त गिे गरेमा सो ममात सम्िार िचामा समेत कर असलु गिुापर्दाछ। 

४.१५ सफ्टवेयरको आपूभतािः 
द्धवद्यतुीय माध्यमिाट सफ्टवेयर आपूभता िएको अवस्थालाई सेवाको आपूभता माभिन्छ। तर भस.िी., भि.भि.िी., पेि 
ड्राइि, वा यस्तै कुिै िाटा केररयर माफा त आपूभता गररएको िए त्यस्तो आपूभतालाई वस्तकुो आपूभता माभिन्छ। 

धेरै उपिोिाले एकै पटकमा असीभमत रुपमा उपिोग गिा सक्ि ेगरी भिमााण गररएको उत्पार्दिलाई स्ट्याण्ििा 
सफ्टवेयर माभिन्छ। स्ट्याण्ििा सफ्टवेयरभसत अन्य द्धवभिन् ि प्रोग्राम तथा सपोटा मेटेररयल्स जस्ता सेवाहरु पभि 
आवि िएको हिु सक्र्दछ। जस्तैिः सफ्टवेयर जिाि, सांचालि भिरे्दशिका, ममात सम्िार सेवा आदर्द। स्ट्याण्ििा 
सफ्टवेयरको उर्दाहरणको रुपमा पी.सी. सफ्टवेयर, पी.सी. होम सफ्टवेयर, कम्प्यटुर गेम आदर्दलाई भलि 
सद्धकन्छ। स्ट्याण्ििा सफ्टवेयरको आपूभतालाई रे्दहायको अवस्थामा सेवाको आपूभता माभिन्छ। यदर्दिः 

क. िररर्दकताालाई सफ्टवेयरको स्वाभमत्वको अभधकार हस्तान्तरण िएको छैि, 

ि. सफ्टवेयरको आपूभता हुँर्दा िौभतकरुपले हस्तान्तरण िएको रे्दशिांरै्दि (द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िाटा प्रसारण 
मात्र िएको हनु् छ), र  

ग. भिके्रता र के्रतािीच सम्पन् ि िएको सम्झौताको करार र्दाद्धयत्वमा सफ्टवेयर प्रयोग गिे अभधकार मात्र 
हस्तान्तरण िएको अवस्था हनु् छ। 

उपयुाि अवस्था िाहेक अन्य अवस्थामा स्ट्याण्ििा सफ्टवेयरको आपूभतालाई वस्तकुो आपूभता माभिन्छ। 

४.१६ सेवाको आपूभतािः 
ऐिमा वस्तकुो आपूभता ििी पररिाद्धषत गररएरे्दशि िाहेक अन्य सिै आपूभतालाई सेवाको आपूभता मािेको छ। यसै 
गरी ऐिको र्दफा २(छ) मा उल्लेशित सेवा भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण गिे काया वा तत ्सम्िन्धी अिमुभत दर्दि े
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वा वस्तकुो उपयोग गिे अशख्तयारीको हस्तान्तरणलाई समेत सेवाको आपूभता िभिन्छ। यसभित्र अमूता सम्पशत्त 
अथाात िौभतक स्वरुप ििएका चल वा अचल सम्पभतको हस्तान्तरण पभि समावेि हनु् छ। सामान्य अथामा 
सेवाको रुपमा स्वीकार गररएका यस्ता कायाहरु भित्र िौद्धिक वा औद्योभगक सम्पशत्त अभधकार, ठेक् का िन्र्दोिस्त, 

सांचालि अिमुभत, अन्य अमूता अभधकार, फमुाला, टे्रिमाका , सलामी र्दस्तरु (Royalty) र पट्टा आदर्दको उपिोग 
पर्दाछि।् ऐिको र्दफा २ (च) ले सेवालाई रे्दहाय िमोशजम पररिाद्धषत गरेको छ।  

२(च) ‘‘सेवा’’ िन् िाले वस्त ुिाहेकको जिुसकैु कुरा सम्झि ुपर्दाछ। 

४.१७ द्धवत्तीय तथा अन्य कर छुट सेवा आपूभतािः  
द्धवत्तीय सेवा, जीवि वीमा सेवा, र्दघुाटिा वीमा, स्वास्थ् य वीमा, पिुवीमा सेवा, कृद्धष िाली वीमा, फलफुल वीमा, 
मौरी वीमा, पि ु वीमा, पांक्षी वीमा, मत्स्य वीमा, लघ ु वीमा, समािोधि गहृ (शक्लयररङ्ग हाउस) सेवा, मदु्रा 
हस्तान्तरण (मभि ट्रान्सफर), मदु्रा सटही (मभि एक्सचेञ् ज), स्वीफ्ट सेवा, हायर पचेज कारोिार, भिक्षेप तथा 
कजाा सरुक्षण सेवा, पूजँी िजार व्यवसाय, भधतोपत्र व्यवसाय, मचेन्ट िैंद्धकङ्ग व्यवसाय, कमोभिटी फ् यचुर माकेट 
र भधतोपत्र तथा कमोभिटी र्दलाल व्यवसायमा कर छुट हिुे व्यवस्था रहेको छ। 

 ४.१८ मध्यस्थकताा (Intermediary) वा प्रभतभिभध (Agent) 
व् यावसाद्धयक द्धवशिद्धटकरणको कारणले गर्दाा वस्त ुतथा सेवाहरुको उत्पार्दि, िजारीकरण, एवां भिक्री द्धवतरण अलग 
अलग व्यशि वा भिकायहरुले गिे गरेको पाइन्छ। वस्तकुो उत्पार्दक वा भिके्रता र अशन्तम उपिोिाका िीचमा 
िसी वस्त ुतथा सेवा आपूभता गिा सहयोगी वा प्रभतभिभधको रुपमा सेवा आपूभता गिे व्यशिलाई मध्यस्थकताा वा 
प्रभतभिभध िभिन्छ। यसै गरी िेपाल िाद्धहर अवशस्थत कुिै भिकायको प्रभतभिभधको िभूमका भिवााह गिे व्यशिलाई 
मध्यस्थकताा वा प्रभतभिभध िभिन्छ। यस्ता मध्यस्थकतााहरु उत्पार्दक वा भिके्रता वा िररर्दकताा वा उपिोिाको 
तफा िाट ििा गररएको हिु सक्छि।् मध्यस्थकतााले वस्त ुवा सेवाको उत्पार्दक वा भिके्रता वा िररर्दकताा वा 
उपिोिाका िीचमा िसी वस्त ुवा सेवाको आपूभता कायामा सहयोग गरेको िेपालिाद्धहर अवशस्थत मूल भिकायको 
प्रभतभिभध िई वस्त ुवा सेवा आपूभता गिा सक्छि। यसरी प्रर्दाि गररिे सेवामा प्राप् त सेवा िलु्क र प्रभतभिभधको 
रुपमा आयाभतत वस्त ुवा सेवामा मध्यस्थकताा वा प्रभतभिभध मूल्य अभिवृद्धि करको लाभग शजम्मेवार हनु् छ। यस 
सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.१९ 

मािौं िेपाल टुथपेष् ट उद्योगले आफ्िा उत्पार्दिलाई िजारीकरण गिे शजम्मा िेपाल एििरटाइशजङ्ग कम्पिीलाई 
दर्दएको रहेछ। उद्योगले उत्पार्दि गरेका टुथपेष् टको िजारीकरण गरेवापत सो एििरटाइशजङ्ग कम्पिीले सेवा 
िलु्क प्राप् त गिे गरेको रहेछ। िेपाल एििरटाइशजङ्ग कम्पिी मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको कारणले 
सेवा िलु्कमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ। 

 



80  मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.२० 

मािौं गरुाँस मोटरसाइकल िररर्द गिे ग्राहकलाई वारेण्टी समयभित्र गोिाा कम्पिीको तफा िाट भििःिलु्क 
ममात सम्िार गिे गरेको रहेछ। ममात कायाको लाभग उि कम्पिीले िेपालका द्धवभिन् ि ठाउँमा सांचालिमा 
रहेका सेवा केन्द्रहरुलाई शजम्मा दर्दएको रहेछ। ती केन्द्रहरुले गोिाा कम्पिीले तोकेको िता प्रद्धक्रया र 
मापर्दण्ििमोशजम सेवा आपूभता गिे गर्दाछि।् सेवा केन्द्रले आपूभता गिे यस्तो सेवा करयोग्य सेवा हो। यदर्द 
उि सेवा केन्द्रहरु मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका रहेछि ्ििे सेवा िलु्क असलु गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि 
कर समेत असलु गिुापर्दाछ। 

आपूभताकतााले आफ्िो कारोिार द्धवस्तार गिे एवां प्रिावकारी रुपमा सांचालि गिे भसलभसलामा एक वा एकिन्र्दा 
िढी आभधकाररक प्रभतभिभध भियिु गिे गरेको पाइन्छ। ती आपूभताकतााले आफैँ  वा आभधकाररक 
प्रभतभिभधहरुमाफा त वस्त ु तथा सेवा आपूभता गर्दाछि।् त्यस्तो कारोिार ती प्रभतभिभधहरुको आफ्िो स्वतन्त्र 
कारोिार ििई मूल आपूभताकताािाट गररएको आपूभता माभिन्छ। आपूभताकताा र उपिोिा िीच हिुे वस्त ु वा 
सेवाको िररर्द भिक्री कारोिारमा त्यस्ता प्रभतभिभधले आवश्यक द्धवभिन् ि प्रकारको सहयोग गर्दाछि।् यस्तो सेवा 
आपूभताकतााको तफा िाट उपिोिालाई प्रर्दाि गररएको हनु् छ। आपूभताकतााको तफा िाट उपिोिालाई सेवा प्रर्दाि 
गरेवापत आपूभताकताािाट ती आभधकाररक प्रभतभिभधहरुले कभमिि वा र्दस्तरु वा सेवा िलु्क प्राप् त गिे गर्दाछि।् 
प्रभतभिभधले यसरी सेवा प्रर्दाि गरेवापत प्राप् त िएको कभमिि वा र्दस्तरु वा िलु्क ऐिको र्दफा १२ िमोशजम 
करयोग्य सेवा वापतको प्रभतफल माभिन्छ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.२१ 

मािौं मोद्धहत इशन्जभियररङ्गले इन्िटार भिक्री गिे गरेको रहेछ। इन्िटार भिक्री िएको एक वषासम्मको वारेण्टी 
द्धपररयिमा ५ पटकसम्म भििःिलु्क सभिाभसङ्ग गररदर्दिे व्यवस्था रहेछ। इन्िटार सभिाभसङ्ग गररदर्दि मोद्धहत 
इशन्जभियररङ्गले मलुकुिररका १०० वटा द्धवभिन् ि सभिास सेण्टरहरुलाई आभधकाररक एजेण्टको रुपमा भियिु 
गरेको रहेछ। ती सभिास सेण्टरहरुले इन्िटार सभिाभसङ्ग गररदर्दए वापत प्रभत इन्िटार रु.३०० मोद्धहत 
इशन्जभियररङ्गिाट प्राप् त गिे सम्झौता गरेको रहेछ। ती सभिास सेण्टरले माभसक रुपमा सेवा िलु्क र्दावी 
गिुापिे प्रिन्ध भमलाईएको रहेछ। वारेण्टी द्धपररयि िरर इन्िटार िररर्द गिे ग्राहकले तोद्धकएका सभिास 
सेण्टरिाट इन्िटारको सभिाभसङ्ग गराएको िण्िमा िलु्क ििुािी गिुा िपिे व्यवस्था रहेछ।  
मोद्धहत इशन्जभियररङ्गले भियिु गरेका ती १०० वटा सभिास सेण्टर सो इन्िटार भिके्रता फमाका एजेण्टको 
रुपमा काया गरेको माभिन्छ। इन्िटारको सभिाभसङ्ग गरेर ती सभिास सेण्टरले इन्िटार िररर्दकताालाई सेवा 
आपूभता गरेको रे्दशिए तापभि त्यो सेवा मोद्धहत इशन्जभियररङ्गको तफा िाट आपूभता गररएको र सोवापत ती सभिास 
सेण्टरले मोद्धहत इशन्जभियररङ्गिाट सेवा िलु्क ििुािी प्राप् त गर्दाछि।् यस्तो सेवा आपूभतालाई करयोग्य 
कारोिार माभिन्छ। 

४.१९ िाफा िकमाउि ेउद्दशे्यले स्थापिा िएका सांस्था तथा व्यशिले गिे आपूभतािः 

िाफा िकमाउिे उद्देश्यले स्थापिा िएका सावाजभिक प्रकृभतका सामाशजक, धाभमाक, िैशक्षक वा परोपकारी सांस्थाले 
आफ्िा सर्दस्य तथा गैरसर्दस्य िीच कुिै द्धविेर्द िगरी मिुाफा प्राप् त िगरी वा िद्धवष्यमा पभि मिुाफा प्राप् त गिे 
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उद्देश्य िभलई समाज कल्याणको काम गर्दाछि।् मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले कर लाग्ि ेकारोिार गिे व्यशि र 
कर छुट हिु ेकारोिार गिे व्यशि ििी द्धविाजि गरेको छ। िाफा िकमाउि े उद्देश्यले स्थापिा िएको र 
आयकर ऐि िमोशजम कर छुटको प्रमाणपत्र प्राप् त गरेको सांघ सांस्थाले पभि कद्धहलेकाँद्धह मूल्य अभिवृद्धि कर 
लाग्ि ेर िलाग्िे कारोिार गरेको वा सेवा प्रर्दाि गरेको पाइन्छ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर कारोिारमा लाग्िे कर िएकोले कर लाग्ि ेकारोिारमा सांलग्ि जो सकैु व्यशि िए तापभि 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िई आपूभता गिुापर्दाछ। कर िलाग्ि ेकारोिारमा सांलग्ि िएको व्यशि 
वा भिकाय मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु सक्रै्दि। िाफा िकमाउिे उद्दशे्य रािी स्थापिा 
िएका सांघसांस्थाले कािूि िमोशजम तोद्धकएको थ्रसेहोल्ििन्र्दा िढीको मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि ेकारोिार गरेको 
वा गिे अवस्था द्धवद्यमाि रहेको िण्िमा त्यस्तो सांस्था मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। मूल्य अभिवदृ्धि 
कर समािता र तटस्थताको भसिान्तमा आधाररत रहेको छ। तसथा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ िमोशजम 
कर लाग्िे कारोिारमा सांलग्ि सिै व्यशि वा सांस्थालाई सम व्यवहार गिुापर्दाछ। आयकर ऐि, २०५८ िमोशजम 
कर छुट हिुे प्रमाणपत्र प्राप् त गरेका वा िगरेका सिै िागररक समाज, सामरु्दाद्धयक सांघ सांस्था वा राशष् ट्रय तथा 
अन्तरााशष् ट्रय गैर सरकारी सांघ सांस्था सिैले करयोग्य कारोिार गरेको अवस्थामा कािूि िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि 
कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिुपुर्दाछ। साथै र्दताा िए पश् चात ्वस्त ुवा सेवा आपूभता गरी प्रभतफल प्राप् त गर्दाा कर 
िीजक जारी गिे, ऐिले तोके िमोशजम अभिलेि अद्यावभधक राख् िे, कर द्धववरण पेि गिे लगायतका सिै कर 
सम्िन्धी कािूि र प्रद्धक्रया पररपालि गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.२२ 

मािौं कुिै एउटा धाभमाक सँगठिले काठमािौंको न्यरुोिमा पूजा सामाग्री, धाभमाक अिषु् ठािमा प्रयोग हिुे 
पोिाक एवां अन्य कपिाको व्यापार गिे गरेको रहेछ। उि सांगठिको वाद्धषाक कारोिार रु.१ करोि रहेछ। 
धाभमाक सांगठिले उि पसलिाट आजाि हिु ेआयलाई सर्दस्यहरु िीचमा द्धवतरण िगिे र उि सांगठिको 
मिुाफा र सम्पशत्तलाई अन्य मठ मशन्र्दरहरुको ममात र शजणोिार कायामा िचा गिे उद्देश्य रािेको रहेछ। 
मिुाफा द्धवतरण गिे उद्देश्य ििएको हुँर्दा उि सांगठि मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिु िपिे र्दावी गरेछ। 
प्रस्ततु उर्दाहरणमा आपूभताकताा धाभमाक सांगठि िए तापभि सो सांगठिले पूजा सामाग्री, पोिाक र अन्य 
कपिाको कारोिार गिे गरेको र ती वस्तहुरु ऐिको अिसूुची १ िमोशजम कर छुट िहिु ेिएको हुँर्दा उि 
धाभमाक सांगठिले भिक्री गिे उपयुाि वस्त ु वा सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि आकद्धषात हनु् छ। मिुाफा 
द्धवतरण गिे उद्देश्य ििए तापभि मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ि े वस्तकुो कारोिार गिे गरेको र करयोग्य 
कारोिार वाद्धषाक रु.पचास लाििन्र्दा िढी िएको हुँर्दा उि सांगठिले मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग 
र्दताा िई कारोिार गिुापर्दाछ। 
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.२३ 

मािौं कुिै एक गैर सरकारी सांस्था मिुाफा द्धवतरण िगिे उद्देश्यले स्थापिा िएको छ। उि सांस्थाले 
आयकर ऐि, २०५८ िमोशजम कर छुट प्रमाणपत्र प्राप् त गरेको छ। द्धवभिन् ि सांघ सांस्थाको द्धवत्तीय, प्राद्धवभधक 
सहयोगमा समाज कल्याण एवां द्धवकास भिमााण सम्िन्धी काया गर्दाछ। 

मािौं उि सांस्थाले सांघीय माभमला तथा सामान्य प्रिासि मन्त्रालयको स्वीकृत कायाक्रम अन्तगात कुिै 
शजल्लामा मद्धहला सिशिकरण तथा जिचेतिा अभिवृद्धि गिे ताभलम सांचालि गिे कायाारे्दि प्राप् त गरेको छ। 
उि सांस्था यस्ता ताभलम सांचालि गिे द्धवशिद्धटता हाभसल गरेको सांस्था हो। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसूुची १ को समूह ६ िमोशजम द्धवश् वद्धवद्यालय तथा द्धवश् वद्धवद्यालयमा 
हिु ेअिसुन्धाि सम्िन्धी कायाहरु, िेपाल सरकारको पूणा स्वाभमत्व िएका सांस्थाहरुिाट प्रर्दाि गिे व्यवसाद्धयक 
वा पेिागत ताभलम वा पिुतााजगी ताभलमहरु, द्धवद्यालय तथा द्धवश् व द्धवद्यालयहरुले प्रर्दाि गिे शिक्षण सेवालाई 
कर छुटका सेवा माभिन्छ। उि भिकायहरुले आपूभता गिे उपयुाि सेवा िाहेक अन्य गैरसरकारी तथा भिजी 
सांघसांस्था वा व्यशिले अिसुन्धाि सम्िन्धी काया, व्यवसाद्धयक वा पेिागत ताभलम वा पिुतााजगी ताभलम एवां 
शिक्षण सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। तसथा उि गैर सरकारी सांस्थाले सांचालि गिे मद्धहला 
सिशिकरण तथा जिचेतिा अभिवृद्धि गिे ताभलमहरु करयोग्य कारोिार हिु।्  
मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ६क. िमोशजम रु.५ लाििन्र्दा िढीको यस्तो करयोग्य 
सेवा िररर्द गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशि वा सांस्थािाट मात्र सेवा िररर्द गिुापर्दाछ। 
सेवाग्राही सांघीय माभमला तथा सामान्य प्रिासि मन्त्रालयले उि सांस्थालाई ििुािी दरँ्दर्दा मूल्य अभिवृद्धि कर 
समेत ििुािी गिुापर्दाछ। 

यस्तो करयोग्य सेवा आपूभता गिे गैर सरकारी सांस्था करयोग्य व्यशिको पररिाषाभित्र समेद्धटएको हुरँ्दा 
सरकारी, सावाजभिक एवां मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिलाई रु.५ लाििन्र्दा िढी मूल्यको सेवा 
आपूभता गिे हो िि ेउि सांस्था मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। 

४.२० सेवा र अन्तरााशष् ट्रय सेवाको आपूभता स्थाि (Place of Supply of Services/International Services)  
िेपालभित्र सेवाको आपूभता िएको अवस्थामा मात्र कर भतिुा पिे र्दाद्धयत्व भसजािा हनु् छ। कर छुट हिुे ििी स्पष् ट 
रुपले द्धकटाि गरेको सेवा आपूभता िाहेक सिै सेवामा ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (१) िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि 
कर आकद्धषात हनु् छ। िेपालमा व्यवसाय गरेको वा सेवा प्रवाह गिा कुिै प्रकारको स्थायी सांस्थापि माफा त वा 
कुिै स्थायी सांरचिा भिमााण गरेको व्यशिले िेपालभित्र कुिै करयोग्य सेवा आपूभता गर्दाछ ििे सोही स्थािलाई 
आपूभताको स्थाि माभिन्छ। जस्तै िेपाली लेिा परीक्षक, अभधविा, इशन्जिीयर, व्यदु्धटसीयि आदर्दले िेपाली वा 
द्धवरे्दिी िागररकलाई िेपालभित्र सेवा आपूभता गरेमा आपूभताको स्थाि िेपाल माभिन्छ।  

ऐिको र्दफा ७ को उपर्दफा (२) ले अुिसूुची–२ मा उल्लेशित वस्त ुवा सेवाको कारोिारमा िून्य र्दरमा कर 
लाग्िेछ ििी उल्लेि छ। सोही ऐिको अुिसूुची–२ मा िेपालिाद्धहरको व्यशिलाई आपूभता हिुे रे्दहाय िमोशजमको 
सेवालाई िनु्य र्दर लाग्िे सेवा ििी कािूिी प्रिन्ध गरेको छिः  
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(क) िपेालभित्र िसोिास िएको व्यशिले िपेालमा कुिै व्यवसाद्धयक कारोिार, व्यवसाद्धयक प्रभतभिभधत्व वा 
कािूिी रुपमा मान्य प्रभतभिभध ििएको िपेालिाद्धहरका व्यशिलाई आपूभता गरेको सेवा, 

(ि) िपेालभित्र िसोिास िई र्दताा िएको व्यशिले िपेालिाद्धहर िसोिास िएको व्यशिलाई गरेको वस्त ुवा 
सेवाको आपूभता। 

िून्य र्दर लाग्िे सेवा प्रिावकारी हिु रे्दहाय िमोशजमको अवस्था द्धवद्यमाि रहेको हिु ुपर्दाछिः 

क.  सेवा प्रर्दाि गिे व्यशि वा करर्दाताको िसोिास िेपालभित्र िएको हिुपुर्दाछ। िेपालभित्र िसोिास 
िएको िब्र्दले िेपालभित्र रहेको स्थायी सांरचिा वा सांस्थापिसमेतलाई िझुाउँछ, र 

ि.  भिजको िेपालमा कुिै व्यवसाद्धयक कारोिार, व्यवसाद्धयक प्रभतभिभधत्व वा कािूिी रुपमा मान्य प्रभतभिभध 
ििएको र भिजले िेपाल िाद्धहर िसोिास िएको व्यशिलाई सेवा आपूभता गरेको हिु आवश्यक रहेको 
छ।  

यसो िनु्नको अथा यदर्द िेपालभित्र व्यवसाय वा स्थायी सांरचिा ििा गरी िेपाली व्यशिलाई िेपालमा सेवा आपूभता 
गरेको अवस्थामा आपूभताको स्थाि िेपाल माभिन्छ। जस्तैिः िेपाल रू्दर सांचार कम्पिीको मोिाइल फोिमा 
ग्लोिल रोभमङ्गको सदु्धवधा भलएका कुिै सेवाग्राहीले द्धवरे्दिमा गई रोभमङ्ग सेवा उपिोग गरेको अवस्थामा पभि उि 
सेवाको आपूभता स्थाि िेपाल िै माभिन्छ। द्धकिििे द्धवरे्दिमा रोभमङ्ग सेवा उपिोग गरेको िए तापभि उि सेवा 
िेपालशस्थत सांरचिा वा सांयन्त्रिाट सद्धक्रय िएको माभिन्छ। 

यदर्द कुिै िेपाली अभधविाले कुिै द्धवरे्दिी िागररकलाई द्धवरे्दिमा कािूिी सेवा उपलब्ध गराएको अवस्थामा 
सेवाको आपूभताको स्थाि द्धवरे्दि माभिन्छ। यसै गरी िेपालमा र्दताा ििएको कुिै द्धवरे्दिी सेवा प्रर्दायकले 
िेपालभित्र कुिै कर लाग्ि े सेवा आपूभता गरेमा ििुािी गिे व्यशिले मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिुापिे 
व्यवस्था पभि रहेको छ। 

िेपालमा व्यवसाय गरेको वा सेवा प्रवाह गिा कुिै स्थायी सांरचिा भिमााण गरेको िन् िे द्धवषय सोसँग सम्िशन्धत 
तथ्य र प्रमाणको आधारमा भिधाारण गररन्छ। यस सम्िन्धमा व्यशिले सेवा आपूभता गिे भसलभसलामा करार 
सम्झौता गरेको वा सेवा आपूभता गिे प्रयोजिको लाभग आफ्िै िामिाट द्धवज्ञापि वा अन्य प्रिध्र्दािात्मक काया 
गर्दाछ वा आफ्िै कायाालय स्थापिा गरी सोमाफा त कारोिार सांचालि गरेको छ वा छैि िन् िे कुराले पभि स्थायी 
सांरचिाको यद्धकि गिा मागार्दिाि गर्दाछ। ऐिमा उल्लेशित व्यवस्था िमोशजम सेवाका केही प्रकृभत र सेवा आपूभता 
िएको स्थाि (Reverse Charge िाहेक) रे्दहाय अिसुार हनु्छिः 

क्र.सां. सेवाको प्रकार सेवा आपूभता िएको स्थाि 

१ पयाटकीय सेवाहरु 

१.१ द्धटकट काट्ि े करर्दाता रहेको स्थाि 

१.२ पयाटकीय यातायात जहा ँपयाटकले यातायात सेवा उपयोग गर्दाछ 

१.३  पथप्रर्दिाक, 

 िररया 
जहा ँयस्तो सेवा प्रर्दाि गररन्छ 
 

१.४ साँस्कृभतक एवां मिोरञ् जिात्मक अवलोकि जहा ँयस्तो अवलोकि कायाक्रम आयोजिा गररन्छ 

१.५  रेस्टुरेन्ट प्रयोग, 

 होटल िसाई, 

 मिोरञ् जिात्मक काया आदर्द 

जहा ँती अवशस्थत छि ्  
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२ ममात सेवा 
२.१ अचल सम्पशत्तको जहा ँसम्पशत्त अवशस्थत रहेको छ 

२.२ चल सम्पशत्तको जहा ँसम्पशत्त ममात गररन्छ 
३ कायाक्रम आयोजिा 
३.१ स्वयां आयोजक जहा ँकायाक्रम आयोजिा गररन्छ 
३.२ प्रभतभिभधको रुपमा कायाक्रम आयोजिास्थल 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ४.२४ 

साांभग्रला टुर प्रा.भल.ले यरुोद्धपयि िागररक जोििाट एक टुर प्याकेज प्राप् त गरेको छ। उि प्याकेजमा १० 
दर्दि िेपालमा, ४ दर्दि िटुािमा र ७ दर्दि भतब्ितमा घमु्िे योजिा रहेको छ। प्याकेज भित्र िेलायतरे्दशि 
काठमािौंसम्म, काठमािौंरे्दशि िटुािको पारोसम्म र काठमािौं  ल्हासा काठमािौंको र्दोहोरो हवाई द्धटकट, 

होटल िास, यातायात, गाइि, िररया, साँस्कृभतक अवलोकि, टे्रद्धकङ्ग आदर्द समावेि रहेछ। यो िदु्धकङ्ग मूल्य 
अभिवृद्धि कर सद्धहत ३०,००० अमेररकी िलरमा गररएको छ। उपयुाि ३ गन्तब्य स्थािको ओहोर र्दोहोर 
हवाई द्धटकट िचा २,००० अमेररकी िलर रहेछ। हवाई द्धटकट िाहेक ४ दर्दिको िटुािको िचा ४,००० 
अमेररकी िलर र ७ दर्दिको ल्हासाको िचा १०,००० अमेररकी िलर लाग्िे रहेछ। उि िचामा होटल 
िास, यातायात, गाइि, िररया, साांस्कृभतक अवलोकि, टे्रद्धकङ्ग िचाहरु समावेि रहेछि।् िाँकी रहिे १४,००० 
अमेररकी िलर िेपालको घमुघामको लाभग लाग्िे िचा हो। 

उपयुाि उर्दाहरणमा उल्लेि िए िमोशजमको टुर प्याकेजको मूल्य अभिवदृ्धि कर गणिा रे्दहाय िमोशजम 
गिुापर्दाछिः 
क) टुर प्याकेजको कुल मूल्य ३०,००० अमेररकी िलरिाट हवाई द्धटकट वापतको २,००० अमेररकी िलर 

घटाउांर्दा िाँकी रहिे २८,००० अमेररकी िलर। हवाई द्धटकटमा मूल्य अभिवृद्धि कर छुट हिुे िएकाले 
यो रकम घटाइएको हो। 

ि) उपयुाि २८,००० अमेररकी िलर हवाई द्धटकट िाहेक टुर प्याकेजको मूल्य िएको हुँर्दा द्धवरे्दिको अांि 
र िेपालको अांि छुट्याउि ु पर्दाछ। द्धवरे्दिको मूल्य १४००० अमेररकी िलर र िेपालको मूल्य 
१४००० अमेररकी िलर हनु् छ।  

ग) उपयुाि सेवाको आपूभताको स्थाि यद्धकि गिुापर्दाछ। िेपालमा आपूभता िएको सेवामा कर आकद्धषात हनु् छ 
ििे द्धवरे्दिमा सेवा आपूभता िएको हकमा िनु्य र्दर आकद्धषात हनु् छ।  

घ) िेपाल िाद्धहर आपूभता िएको सेवा र सो वापतको रकमलाई छुट्याउि ुपर्दाछ। करसद्धहत िटुािको िचा 
४,००० र ल्हासाको िचा १०,००० गरी १४,००० अमेररकी िलर रहेको छ। उि कर लाग्ि े
मूल्यमा िनु्य र्दर आकद्धषात हनु् छ। 

ि.) द्धवरे्दिमा आपूभता िएको सेवासँग सम्िशन्धत िररर्दको कर िीजक अिसुार पूणा कर कट्टी र्दावी गिे र 
अन्य सामान्य िररर्दमा भतरेको कर कट्टीको हकमा कुल भिक्री कारोिारमा कर लाग्ि ेकारोिार र कर 
छुट कारोिारको अिपुात गणिा गरी समािपुाभतक कर कट्टी र्दावी गिुापर्दाछ। 

      (तर आभथाक ऐि, 2078 ले मू.अ.कर ऐि,2052 मा सांिोधि गरी टे्रद्धकङ्ग तथा टुर प्याकेजमा 
मू.अ.कर िलाग् िे व्यवस्था गरेको) 
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पररच्छेर्द ५ 

करलाग्िे मूल्य 

 

कुिै पभि वस्त ुवा सेवाको कर लाग्िे मखु्य आधारलाई कर लाग्िे मूल्य िभिन्छ। कर लाग्िे मूल्यलाई करको 
र्दरले गणिा गरी वास्तद्धवक कर र्दाद्धयत्व भिधाारण गररन्छ। मूल्यको आधारमा करारोपण गिे पद्दभतका लाभग 
वस्त ुवा सेवाको कारोिार मूल्य भिधाारण गिा कािूिले स्पष् ट व्यवस्था गरेको हनु् छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा २ को िण्ि (घ) ले “कर लाग्िे मूल्य” िन् िाले कुिै वस्त ुवा सेवाको सम्वन्धमा र्दफा १२ 
र १२क. वमोशजम कायम गररि े मूल्य हिुे ििी पररिाद्धषत गरेको छ। वस्त ु वा सेवाको उत्पार्दि रे्दशि 
उपिोगसम्मको चरणमा लागत मूल्य, सांचालि िचा, ढुवािी िािा, िीमा द्धप्रभमयम, सेवा िलु्क, र्दस्तरु, व्यवसाद्धयक 
मिुाफा आदर्दको कारणले मूल्य अभिवदृ्धि िई रहिे हुँर्दा वस्त ुवा सेवा द्धवतरणका प्रत्येक चरणमा कर लाग्ि े
मूल्य पभि पररवताि िइरहन्छ।  

५.१ कर लाग्ि ेमूल्यमा समावेि हिु ेरकमहरुिः 
ऐिको र्दफा १२ मा कर लाग्िे मूल्यको सम्िन्धमा व्यवस्था गरेको छ। वस्त ुवा सेवाको उत्पार्दि लागत वा 
पैठारी मूल्य वा िररर्द मूल्यका अभतररि मूल्य अभिवृद्धि गिे द्धवभिन् ि लागतहरु जस्तैिः आपूभताकतााले व्यहोरेको 
ढुवािी िािा, िीमा द्धप्रभमयम, द्धवतरण सम्िन्धी िचाहरु, िाफाको रकम, अन्तिःिलु्क, िन्सार महिलु, स्वाभमत्व 
िलु्क र वस्त ुतथा सेवा प्राप् त गिे सन्र्दिामा ििुािी गिुापिे अन्य त्यस्तै द्धकभसमका कर िचा रकमहरु कर 
लाग्ि ेमूल्यमा समावेि गिुापर्दाछ। 

यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १२ को उपर्दफा (१) र (2) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः  

१२ कर लाग्ि ेमूल्यिः (१) यस ऐिमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा िाहेक िगर्द मात्र प्रभतफल िएको अवस्थामा 
आपूभताकतााले प्रापकसगँ भलएको मूल्य मात्र कर लाग्ि ेमूल्य हिुछे। 

(२) कर लाग्ि ेमूल्यमा रे्दहायका रकमहरु समेत समावेि हिुछेिि्ः   
(क) कारोिारको भसलभसलामा आपूभताकतााले व्यहोरेको ढुवािी र द्धवतरण सम्िन्धी िचाहरु र 

िाफाको रकम,  
(ि) यस ऐि िमोशजमको कर िाहेक अन्तिःिलु्क, स्वाभमत्व िलु्क र अन्य कर रकम। 

स्पष् टीकरणिः यस िण्िको प्रयोजिको लाभग “अन्य कर रकम” िन् िाले सालिसाली आभथाक ऐिले तोके 
िमोशजम लाग्ि ेमहिलु, र्दस्तरु वा अन्य िलु्क सम्झि ुपर्दाछ। 

िेपालको सांद्धवधािले मूल्य अभिवृद्धि करलाई सांघीय सरकारको अभधकार सूचीमा समावेि गरेको छ। ऐिको र्दफा 
१२ ले आपूभताकतााले प्रापकसँग भलिे मूल्यको र्दायरालाई सांकुचि िगरी कराधारमा आपूभताका सिै लागतहरु 
समावेि गिा िोजेको छ। ऐिको र्दफा १२ को उपर्दफा (३) मा उल्लेि गररएका मूल्यमा समावेि िगररिे िचा 
शिषाकहरु -Exclusion) र्दफाको अध्ययििाट पभि यसको पशुष् ट हनु् छ। तसथा स्थािीय करलाईसमेत कर आधारमा 
समावेि गिुापर्दाछ। 

“अन्य कर रकम” िन् िाले सालवसाली आभथाक ऐिले तोके वमोशजम लाग्ि े महिलु, र्दस्तरु वा अन्य िलु्क 
सम्झि ुपर्दाछ ििी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२ को स्पष् टीकरण िण्िमा उल्लेि िएको 
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छ। उि िण्िमा उल्लेि गररएका करहरु व्यवसाद्धयक कारोिारसँग सम्िशन्धत रहेको र द्धविषे गरी ती 
करहरु वस्तकुा लागतसँग सम्िशन्धत रहेका छि।् कर लाग्ि े वस्त ु वा सेवाको कारोिारसँग प्रत्यक्षरुपमा 
सम्िशन्धत स्थािीय तहले सांकलि गिे करहरु समेत उि वस्त ु वा सेवाको कारोिारमा भसजािा हिुे मूल्य 
अभिवृद्धिका कारक तत्व वा अवयव माभिन्छ। यदर्द स्थािीय तहहरुले आफ्िो कराभधकार प्रयोग गरी कुिै 
करार वा सम्झौताको माध्यमिाट अन्य व्यशिलाई िलु्क वा र्दस्तरु सांकलि गिे अभधकार दर्दएको छ ििे त्यस 
अवस्थामा समेत कर सांकलि गिे अभधकार पाएका व्यशिले िलु्क वा र्दस्तरुमाभथ मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि 
गिुापर्दाछ। उर्दाहरणको रुपमा स्थािीय तहले सांकलि गिे पाद्धका ङ्ग िलु्कलाई भलि सद्धकन्छ। यसै गरी स्थािीय 
तहको अभधकार क्षेत्रमा पिे वस्त ुवा प्राकृभतक िोत भिक्री वापत गररि ेििुािीमा पभि मूल्य अभिवदृ्धि कर 
ििुािी गिुापर्दाछ। द्धकिकी यो व्यवसाय गिा पाएको अभधकार वापतको ििुािी हो। यस्तै कुिै व्यशिले 
प्रर्दाि गिे सेवाभित्र स्थािीय कर समेत समावेि िएको छ ििे त्यस अवस्थामा त्यस्तो कर समेत सेवा वा 
वस्तकुो मूल्यमा समावेि गरी मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट 
पािेछिः 

उर्दाहरण ५.१ 

मािौं उत्तम एििरटाइशजङ्ग एजेन्सीले िेपाल फेिि स्टोरको द्धवभिन् ि मोिलको गामेण्टको भिक्री प्रविाि 
गिा काठमाण्िौ महािगरपाभलकाका द्धवभिन् ि स्थािमा होभिाङ्ग वोिा राख् िे गरी िेपाल फेिि स्टोरसांग 
करार गरेको रहेछ। उि करार अन्तगात होभिाङ्ग वोिाहरु भिमााण गिा लाग्िे लागत, होभिाङ्गिोिा रािे 
वापतको िािा र स्थािीय कर समेत उत्तम एििरटाइशजङ्ग एजेन्सीले ििुािी गिे र िेपाल फेिि 
स्टोसासँग प्रभत होभिाङ्ग वोिा वापत रु. र्दईु लाि भलिे सम्झौता गरेको रहेछ। यस अवस्थामा उत्तम 
एििरटाइशजङ्ग एजेन्सीले प्राप् त गिे प्रभत होभिाङ्क वोिाको मूल्यमा िगरपाभलकाले लगाएको कर समेत 
सांलग्ि िएको हिुपुर्दाछ। उि मूल्यमा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। 

५.२ कर लाग्ि ेमूल्यमा समावेि िहिु ेरकमहरु 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२ ले कुि कुि लागत वा िचालाई कर लाग्िे मूल्य गणिा गर्दाा 
समावेि गिे र कुि कुि िचाहरुलाई समावेि िगिे िन् िे द्धवषयमा व्यवस्था गरेको छ। भिके्रताले भिक्री प्रविाि 
गिा द्धवभिन् ि स्वरुपमा व्यापाररक छुट वा कभमिि दर्दिे गर्दाछि।् वस्त ुवा सेवा भिक्री वा हस्तान्तरण गर्दााका 
िित भिके्रताले के्रतालाई प्रर्दाि गरेका पररमाणात्मक छुट वा व्यापाररक छुट वा कभमििलाई करयोग्य मूल्यमा 
समावेि गिुा िपिे व्यवस्था ऐिको र्दफा १२ को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय िमोशजमको गररएको छिः  

र्दफा १२ को उपर्दफा (३) वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा मूल्यमा दर्दइएको भिस्काउण्ट, कभमिि वा यस्तै अन्य 
व्यापाररक छुटको रकमलाई कर लाग्ि ेमूल्यमा समावेि गररि ेछैि। 
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सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 5.2 

अम्िे ििुल्स िन् ि ेएक उद्योगले आफ्िो उत्पार्दि िगर्दमा भिक्री गर्दाा भिक्री मूल्यको ५ प्रभतितले भिस्काउण्ट 
दर्दिे िीभत सावाजभिक गरेको रहेछ र एक पटकमा एक लाि रुपैयाँिन्र्दा िढीको िगर्द ििुािी गरी िररर्द 
गिे व्यशिलाई थप ५ प्रभतित कभमिि पभि दर्दिे व्यवस्था गरेको रहेछ। यस्तो अवस्थामा उद्योगले कर 
िीजक जारी गर्दाा कै अवस्थामा भिस्काउण्ट वा कभमिि िापतको रकमलाई घटाई िाँकी हिुे रकममा मात्र 
मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ कारोिार िएपभछ कुिै िगर्द छुट लगायत अन्य कुिै योजिा (Scheme) 
को कारणिाट घटी प्राप् त गरेको रकममा ििे मूल्य अभिवृद्धि कर समायोजि गिा भमल्रै्दि। 

भिक्री प्रविािको लाभग भिक्री पश् चात पभि द्धवभिन् ि िोिस वा कभमिि दर्दि ेगररन्छ। भिशश् चत िता वा मापर्दण्ि 
पूरा गरे पश् चात िररर्दकताालाई िद्धवष्यमा प्रर्दाि गररि े यस्ता िोिस वा कभमििलाई िीजक जारी गर्दााको 
समयमा पूवाािमुाि गरी कर लाग्िे मूल्यमा घटाउि सद्धकां रै्दि। यस्तो ििुािीलाई भिके्रताको भिक्री प्रविाि 
सम्िि िचा माभििे हुँर्दा िररर्दकताालाई भिक्री पश् चात प्रर्दाि गररिे यस्तो ििुािीमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
आकद्धषात हुरैँ्दि।  

मोिाइलको ररचाजा कािा भिक्री सम्िन्धमािः 
मोिाइल ररचाजा कािाको कारोिार गिे व्यवसायीले अभिवाया रुपमा स्थायी लेिा िम्िर भलएर कारोिार 
गिुापर्दाछ। त्यसैगरी कर लाग्िे वस्तकुो हकमा वाद्धषाक पचास लाििन्र्दा िढीको र सेवाको हकमा वाद्धषाक वीस 
लाि िन्र्दा िढीको कारोिार गिेले मूल्य अभिवृद्धि करमा समेत र्दताा िएर कारोिार गिुापिे कािूिी व्यवस्था 
रहेको छ। जस अिसुार आफू अन्तगातका भिलर र सव भिलरले ररचाजा कािा भिक्री गर्दाा स्थायी लेिा िम्िर 
िएका करर्दातालाई अशन्तम उपिोिा मूल्य (MRP) उल्लेि गरी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा 
१२ को उपर्दफा (३) िमोशजम दर्दिे भिस्काउण्ट घटाएर ऐ. ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (२) वमोशजम कायम 
हिुे कर लाग्िे मूल्यमा कर िीजक जारी गिा र भिलर तथा सव भिलरले स्थायी लेिा िम्िर ििएका 
िररर्दकताालाई भिक्री गरेको अवस्थामा ििे कर िीजक जारी गर्दाा तोद्धकएको उपिोिा मूल्य कायम हिुे गरी 
गिा मूल्य सोही ऐिको र्दफा १४ को उपर्दफा (६) िमोशजम तोद्धकएको छ। आफू अन्तगातका भिलर र सव 
भिलरसँग सम्झौता गर्दाा वा कारोिार गर्दाा सोही अिसुार गिुा गराउि ुपिेछ। कर िीजकमा िै छुट दर्दएको 
रकममा अभग्रम कर कट्टी गिुापिे छैि। 

मोिाइलको ररचाजा कािा िररर्द भिक्रीको कारोिार गिे करर्दाताहरुले रे्दहाय िमोशजम गिुापिेछिः 

१. अभिवाया रुपमा स्थायी लेिा िम्िर भलएर मात्र कारोिार गिुापिेछ , 
२. मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि ेसीमा िन्र्दा िढीको कारोिार गिे करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएर 

कारोिार गिुापिेछ, 

३. िेपाल टेभलकम÷एिसेल जस्ता सेवा प्रर्दायक भिकायहरुले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका आफू 
अन्तगातका िेििल भिलर, भिलरलाई ररचाजा कािा भिक्री गर्दाा अशन्तम उपिोिा मूल्य (MRP) उल्लेि गरी 
मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२ को उपर्दफा (३) िमोशजम दर्दिे भिस्काउण्ट घटाएर ऐिको 
र्दफा ५ को उपर्दफा (२) वमोशजम कायम हिु ेकर लाग्िे मूल्यमा कर िीजक जारी गिुापिेछ, 
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४. िेििल भिलर, भिलरले सव भिलर लगायत मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िई कारोिार गिेलाई ररचाजा कािा 
भिक्री गर्दाा अशन्तम उपिोिा मूल्य (MRP) उल्लेि गरी मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२ 
को उपर्दफा (३) िमोशजम दर्दि ेभिस्काउण्ट घटाएर ऐिको र्दफा ५ को उपर्दफा (२) वमोशजम कायम हिु े
कर लाग्िे मूल्यमा कर िीजक जारी गिुापिेछ, 

५. भिलर र सव भिलरले स्थायी लेिा िम्िर ििएका िररर्दकताालाई भिक्री गरेको अवस्थामा िि ेकर िीजक 
जारी गर्दाा तोद्धकएको उपिोिा मूल्य कायम हिु ेगरी कर िीजक जारी गिुापिेछ, 

६. कर िीजकमा दर्दइएको छुट रकममा अभग्रम कर कट्टी गिुापिे छैि, 

७. िेपाल टेभलकम÷एिसेल जस्ता सेवा प्रर्दायक भिकायहरुले आफू अन्तगातका ििेिल भिलर, भिलर र सव 
भिलरसँग ररचाजा कािाको िररर्द भिक्रीको सम्झौता गर्दाा उपयुाि िमोशजम गिुापिेछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ५.३ 

कुिै रू्दरसांचार कम्पिीले मोिाइलको ररचाजा कािा भिक्री गिा द्धवभिन् ि मध्यस्थकताा वा एजेण्ट वा भिलरलाई 
भियिु गरेको रहेछ। यसरी भियिु गररएका मध्यस्थकताा वा एजेण्ट वा भिलरहरु मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
िएका रहेछि।् रू्दर सांचार कम्पिीले ती मध्यस्थकताा वा एजेण्ट वा भिलरलाई रु.१००० (मूल्य अभिवृद्धि कर 
समेत) पिे ररचाजा कािा भिक्री गरेको रहेछ ििे सोको िीजक जारी गर्दाा उि रु.१००० मूल्य अभिवृद्धि कर 
समेतको रकम िएकाले यस रकमिाट मूल्य अभिवृद्धि कर रु.११५।०५ कट्टा गरी रु.८८४।९५ मूल्य 
उल्लेि गरी सो रकममा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२ को उपर्दफा (३) िमोशजम रु.५० 
भिस्काउण्ट दर्दइिे रहेछ ििे सो रकम घटाई िाँकी हिुे रकम रु.८३४।९५ मा १३ प्रभतितले हिुे मूल्य 
अभिवृद्धि कर रु.१०८।५४ समेत रु.९४३।४९ को कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। 

 उर्दाहरण ५.४ 

उर्दाहरण ५.३ मा उल्लेि िएका मध्यस्थकताा वा एजेण्ट वा भिलरले स्थायी लेिा िम्िर िएका करर्दातालाई 
रु.१००० अांद्धकत ररचाजा कािा भिक्री गर्दाा उि रु.१००० मूल्य अभिवृद्धि कर समेतको रकम िएकाले यस 
रकमिाट मूल्य अभिवृद्धि कर रु.११५।०५ कट्टा गरी रु.८८४।९५ मूल्य उल्लेि गरी सो रकममा मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १२(३) िमोशजम रु.४० भिस्काउण्ट दर्दइिे रहेछ ििे सो रकम घटाई 
िाांद्धक रहिे रु.८४४।९५ मा १३ प्रभतितले हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर रु.१०९।८४ समेत रु.९५४।७९ को 
िीजक जारी गिुापर्दाछ।  
यदर्द स्थायी लेिा िम्िर ििएका िररर्दकताालाई भिक्री गरेको अवस्थामा ििे कर िीजक जारी गर्दाा कर लाग्ि े
मूल्य रु.८८४।९५ मा १३ प्रभतितले हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर रु.११५।०५ समेत रु.१००० को िीजक 
मध्यस्थकताा वा एजेण्ट वा भिलरले जारी गिुापर्दाछ। 

५.३. पैठारी गर्दाा कायम गररि ेकारोिार मूल्य: 
पैठारी गररि ेवस्तकुो कर लाग्िे मूल्य कािूि िमोशजम व्यवशस्थत गररएको छ। पैठारी हिु ेवस्तकुो मूल्यमा 
िन्सार भिन्रू्दसम्म वस्त ुढुवािी गर्दाा लाग्िे ढुवािी िािा, िीमा िचा, एजेन्ट र अन्य व्यशिलाई कुिै द्धकभसमको 
कभमिि प्रर्दाि गरेको िए सो कभमिि िचा आदर्द जोिी कायम हिु ेपैठारी मूल्यमा पैठारी महिलु, समीकारक 
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महिलु, पैठारीमा लाग्िे अन्य िलु्क समेत जैोिी मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग कर लाग्िे मूल्य 
भिधाारण गररिे व्यवस्था रहेको छ। अथाात ्पैठारी हिु ेवस्तकुो कर लाग्ि ेमूल्य भिधाारण गर्दाा वस्तकुो मूल्य, 

द्धवद्धवध िचा, िन्सार महिलु लगायत प्रचभलत कािूि िमोशजमका लाग्िे अन्य महिलु, िलु्क, र्दस्तरु समावेि 
गिुापर्दाछ। ऐिको र्दफा १२ को उपर्दफा (५) मा रे्दहायिमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः  

र्दफा १२ को उपर्दफा (५): यस ऐिमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा िाहेक आयात गरेको वस्तकुो कर लाग्ि े
मूल्य कायम गर्दाा मूल्य अभिवदृ्धि कर िाहेक ढुवािी, िीमा, एजेण्ट र अन्य व्यशिहरुको कभमिि आदर्द समेतको 
पैठारी मूल्य,  पैठारी महिलु, समीकारक महिलु र पैठारीमा लाग्ि ेअन्य कुिै कर िए सो समेत जोिी कर 
लाग्ि ेमूल्य कायम गररिछे।  

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ५.५ 

मोद्धहत स्टोरले िारतिाट गािीका टायर पैठारी गरी स्थािीय िजारमा आपूभता गिे गरेको रहेछ। टायर 
करयोग्य वस्त ु िएकाले टायरको िररर्द मूल्य, िन्सार भिन्रू्दसम्म टायर ल्याउँर्दा लाग्ि े सम्पूणा िचाहरु, 

िन्सार महिलु, अन्य िलु्क, र्दस्तरु आदर्द जोिी कायम हिुे कारोिार मूल्यमा सम्िशन्धत िन्सार कायाालयले 
१३ प्रभतितका र्दरले मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ। मोद्धहत स्टोरले उि टायर िन्सार भिन्रू्दिाट 
आफ्िो कारोिारस्थािसम्म ल्याउँर्दा लाग्िे िािा िरोट, टायर लोि अिलोि तथा िण्िारण गर्दाा लाग्ि े
फुटकर िचा, गोर्दामको िािालगायत कायाालय शिरोिार लागत, िैंक ऋणको व्याज तथा केही मिुाफा आदर्द 
जोिी कर लाग्िे मूल्य कायम गर्दाछ। 

कुिै आयातकतााले कद्धहलेकाही ां आयाभतत वस्तहुरुलाई तोद्धकएको समयिन्र्दा िढी समयसम्म िन्सार जाँचपास 
िगरी िन्सार पररसरमा थन्काई राख् िे गरेको पाइन्छ। यस्तो अवस्थामा िन्सार अभधकृतले िन्सार ऐि 
िमोशजम आयातकताािाट Demurrage Charge असलु गिे गर्दाछ। यस्तो Demurrage िापतको रकम पैठारी हिु े
वस्तकुो मूल्यमा समावेि गररन्छ। यसरी पैठारी मूल्यमा िन्सार Demurrage िापतको रकम समावेि गरी 
कायम हिु ेकर लाग्िे मूल्यमा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर उि वस्त ु भिक्री गर्दाा सांकलि गरेको करिाट 
भमलाि गिा सद्धकन्छ। 

५.४ अस्थायी पैठारी गर्दाा कायम गररि ेकारोिार मूल्य:  

भिशश् चत उद्देश्य पूरा िएपभछ द्धफताा हिुे ितामा द्धविषे प्रकृभतका माल वा वस्तहुरु कद्धहलेकाँही द्धवरे्दििाट 
िेपालमा अस्थायी रुपमा पैठारी गररन्छ। िैरे्दशिक सहयोगमा सांचाभलत ठूला आयोजिा सांचालि गिा आवश्यक 
पिे मेशििरी, उपकरण, सवारी साधिहरु आयोजिा समाप् त िएपश् चात द्धवरे्दिमा द्धफताा लाि ेितामा पैठारी गिे 
गररन्छि।् यसैगरी व्यापार मेला, प्रर्दिािी आदर्दको लाभग द्धवरे्दििाट द्धवभिन् ि वस्त ु तथा उपकरणहरु पभि 
अस्थायी रुपमा पैठारी गिे गररन्छ। अस्थायी पैठारीमा ती माल वा वस्तकुो स्वाभमत्व िेपालमा हस्तान्तरण 
िएको हुँरै्दि। सो माल वस्तलुाई द्धविषे प्रयोजिको लाभग भिशश् चत अवभधसम्म िेपालमा रािी सेवा उपिोग गिे 
र सो प्रयोजि समाप् त िए पश् चात पिुिः सोही मलुकुमा द्धफताा लैजािे ितामा पैठारी गररएको हनु् छ। यस्तो 
अस्थायी प्रकृभतको पैठारीमा माल वस्तहुरुको अिमुाभित मूल्य कायम गरी सो मूल्यमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
वापतको रकम धरौटीमा रािी पैठारी गिा दर्दिे व्यवस्था गररएको छ। सो वस्त ु िेपालिाट द्धफताा िएपभछ 
यसरी राशिएको धरौटी द्धफताा गररन्छ। अस्थायी रुपमा पैठारी गररएका वस्तहुरु िेपालमा भिक्री वा हस्तान्तरण 
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िएमा वा द्धफताा िलगेमा उि वस्तमुा मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवदृ्धि 
कर भियमावली, २०५३ को भियम ४९ को उपभियम (१) मा रे्दहायिमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 
भियम ४९ को उपभियम (१): िन्सार महिलु िलाग्िे गरी पभछ द्धफताा हिेु ितामा आयात िएका वस्तहुरुमा 
िन्सारले कायम गरेको अिमुाभित मूल्यका आधारमा पभछ माल वा वस्त ुद्धफताा िएपभछ धरौटी रकम द्धफताा हिेु 
गरी लाग्िे कर वापत धरौटी भलई आयात गिा अिमुभत दर्दइिेछ। 

कुिै सम्पशत्त अस्थायी पैठारी गररएको अवस्थामा उि सम्पशत्तको अस्थायी पैठारीमा एकमषु् ट िन्सार महिलु वा 
अन्य महिलु लाग्िे व्यवस्था रहेको िएमा महिलु ििुािीको आधारमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापिे 
व्यवस्था भियमावलीको भियम ४९ को उपभियम (२) मा रहेको छ। 

भियम ४९ को उपभियम (२): अस्थायी आयात महिलु लाग्िे गरी अस्थायी रुपमा आयात िएका माल वा 
वस्तमुा महिलु मै कर लाग्िेछ। 

५.५ भिकासी द्धफताा गर्दाा कायम गररि ेकारोिार मूल्य: 
िेपालभित्र उत्पार्दि िएको वा तयार िएको मालवस्तहुरु भिकासीको प्रद्धक्रया पूरा िइसकेपभछ वा द्धवरे्दिमा 
पभुगसकेपभछ सम्िशन्धत पाटीले व्यवसाद्धयक रुपले प्रयोग गिा िसक्िे अवस्थाको कारणिाट उि वस्त ु भलि 
अस्वीकार गिा सक्र्दछ। साथै अन्य कुिै कारणले त्यस्ता वस्तहुरु सम्िशन्धत पाटीलाई हस्तान्तरण िगरी द्धफताा 
ल्याउि ुपिे अवस्था भसजािा हिु सक्र्दछ। यस सम्िन्धमा पररच्छेर्द ४ मा पभि ब्याख्या गररएको छ। यस्तो 
अवस्थामा वा अन्य कारणले गर्दाा एक पटक भिकासी िएको माल वस्त ुपिुिः पैठारी गिुापिे अवस्था भसजािा 
हिु सक्र्दछ। यसरी एक पटक भिकासी िएका माल वस्त ुपिुिः पैठारी गरी ३ मद्धहिाभित्र पिुिः भिकासी गिे 
घोषणा गरेमा यसरी द्धफताा ल्याउँर्दाका िित ििस्ार कायाालयले मूल्य अभिवृद्धि कर गणिा गरी धरौटीमा रािी 
पैठारी गिे अिमुभत दर्दि सक्र्दछ र त्यस्तो मालवस्त ु पिुिः भिकासी िएपभछ उि धरौटी द्धफताा दर्दिपुर्दाछ। 
यसरी धरौटीमा राशिएको र द्धफताा गररएको रकमको द्धववरण सम्िशन्धत िन्सार कायाालयले आन्तररक राजस्व 
द्धविागमा दर्दिपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिमा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा २८ को उपर्दफा (१क): िपेालभित्र उत्पार्दि िएको वा तयार िएको मालवस्त ु िन्सार कायाालयिाट 
भिकासीको प्रद्धक्रया पूरा िइसकेपभछ वा द्धवरे्दिमा पभुगसकेपभछ सम्िशन्धत पाटीले भलि अस्वीकार गरी वा अन्य 
कारणले पिुिः पैठारी गरी ल्याई त्यस्तो मालवस्त ुपैठारी िएको तीि मद्धहिाभित्र भिकासी गिे िएमा यसरी द्धफताा 
ल्याउँर्दाको िित लाग्ि े मूल्य अभिवदृ्धि कर धरौटीमा रािी छाड्ि सद्धकिछे र त्यस्तो मालवस्त ुपिुिः भिकासी 
िए पभछ उि धरौटी द्धफताा दर्दइिछे। यसरी धरौटीमा राशिएको र द्धफताा गररएको रकमको द्धववरण सम्िशन्धत 
िन्सार कायाालयले आन्तररक राजस्व द्धविागमा दर्दि ुपिेछ। 

यसरी पैठारी हिु आएको माल वस्तकुो कर प्रयोजिको लाभग मूल्य कायम गर्दाा सो वस्तकुो भिकासी मूल्यमा सो 
वस्त ुभिकासी िए पश् चात भिके्रताले व्यहोरेको सम्पूणा िचाहरु समावेि गरी कायम गिुापर्दाछ। 

५.६ पिुिः पैठारी गर्दाा कायम गररि ेकारोिार मूल्य: 
कुिै कर लाग्िे वस्त ुजस्तैिः मेशिि, उपकरण आदर्द िेपालमा ममात सम्िार गिा िसद्धकिे अवस्थामा उि वस्त ु
भिरे्दि लगी ममात सम्िार गरी पिुिः स्वरे्दिमा द्धफताा ल्याउि ुपिे हनु् छ। वस्तहुरुको सामान्य ममात सम्िार 
मात्र ििई कद्धहलेकाँही उि वस्तकुो मूल स्वरुप, आकार गणुस्तर वा मूल्यमा िै पररवताि िएको हिु 
सक्र्दछ। यस्तो अवस्थामा ती वस्तकुो ममात, सम्िार एवां सधुारमा िएको सम्पूणा िचालाई कर लाग्िे मूल्य 
कायम गरी मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ।  
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यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ५.६ 

रु.१० लाि पिे एउटा मेशिि िेपालमा ममात गिा सांिव ििई द्धवरे्दि लभगएको रहेछ र सो ममात गर्दाा 
द्धवरे्दिमा रु.५० हजार िचा िएको रहेछ। सो मेशिि रु.१० लािमा िररर्द गर्दाा भतरेको कर र्दफा १७ 
िमोशजम कर कट्टी र्दावी गररसकेको छ। उि मेशिि द्धवरे्दििाट ममात गरी पिुिः पैठारी गर्दाा िन्सार 
कायाालयले ममात िचा रु. ५० हजारलाई कर लाग्िे मूल्य कायम गरी सो मूल्यमा १३ प्रभतितका र्दरले 
मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। 

५.७ िमूिा (Sample) को कारोिार मूल्य: 
व्यवसाद्धयक प्रभतष् ठािहरुले िमूिालाई व्यवसाय प्रविािको माध्यम मान्र्दछि।् ियाँ वस्तकुो उत्पार्दि गर्दाा होस ्
वा परुािै वस्तमुा समसामद्धयक रुपान्तरण वा गणुस्तरमा सधुार गरी भिक्री प्रविाि गिा द्धवभिन् ि भिके्रताहरुलाई 
ती वस्तकुो िमूिाहरु भििःिलु्क रुपमा द्धवतरण गिे गर्दाछि।् िमूिाको रुपमा द्धवतरण गररिे यस्ता वस्तकुो 
िाद्धहरी िागमा स्पष् ट रुपले रे्दशििे गरी िमूिा (Sample) ििी उल्लेि गररएको हिुपुर्दाछ। िमूिाको रुपमा 
द्धवतरण गररिे वस्तमुा करर्दाताले कुिै द्धकभसमको प्रभतफल भलई भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण गरेको हिु ुहुँरै्दि। 
िमूिाको रुपमा यसरी द्धवतरण गररिे वस्तमुा मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हुँरै्दि। यसरी िमूिाको रुपमा 
द्धवतरण गररएका वस्तकुो सम्िन्धमा कर िीजक जारी गरी सो कर िीजकमा िमूिाको रुपमा द्धवतरण गररएको 
िन् ि ेउल्लेि गरी यस्ता वस्तकुो उत्पार्दि तथा द्धवतरणको अभिलेि अद्यावभधक राख् िपुर्दाछ। भिक्री प्रविािको 
लाभग द्धवतरण गिे करर्दाता र िमूिाको रुपमा प्राप् त गिे करर्दाता र्दिैु पक्षले िमूिाको रुपमा प्रयोग िएका 
वस्तकुो अभिलेि अद्यावभधक राख् िपुर्दाछ। िमूिाको रुपमा प्राप् त गिे व्यशिले उि वस्त ुअन्य कुिै व्यशिलाई 
प्रभतफल भलई भिक्री, द्धवभिमय वा हस्तान्तरण गिुा हुँरै्दि। प्रभतफल भलई भिक्री गरेमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
आकद्धषात हनु् छ। िमूिाको कारोिार सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम २४ मा 
रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गररएको छिः 

भियम २४. िमूिाको लाभग द्धवतरण गररएको वा द्धविा मूल्यमा प्राप् त वस्तकुो द्धववरणिः भियम २३ मा उशल्लशित 
अभिलेिहरुका अभतररि र्दताा िएको व्यशिले कारोिारसगँ सम्िशन्धत रे्दहायका द्धववरणहरु समेत राख् ि ुपिेछिः 

(क) व्यवसाय प्रविािको लाभग िमूिाको रुपमा प्राप् त िएका तथा द्धवतरण गररएको वस्तकुो द्धववरण। 

(ि) भििा मूल्य प्राप् त िएका तथा द्धवतरण गररएका वस्तकुो द्धववरण। 

५.८ उपहार (Gift) को कारोिार मूल्यिः 
व्यवसाद्धयक प्रभतष् ठािहरुले ब्यवसाय प्रविाि गिे भसलभसलामा आफ्िा उत्पार्दि तथा भिक्री द्धवतरण गिे वस्तहुरु 
उपहारको रुपमा द्धवतरण गिे गर्दाछि।् व्यवसाद्धयक प्रविािको लाभग रे्दहाय िमोशजम उपहार द्धवतरण गरेको 
पाइन्छिः 

(क) जिु वस्त ुभिक्री गरेको हो सोही वस्तकुो केही थप सांख्या दर्दि,े 

(ि) एउटा वस्तकुो कारोिार गिे व्यशिले अन्य प्रकृभतका वस्त ुउपहारको रुपमा द्धवतरण गिे, 

(ग) वस्त ुभिक्री गर्दाा कुपि समेत द्धवतरण गिे र सो कुपिमा परेको उपहार (वस्त ुवा िगर्द) के्रतालाई 
तत्काल उपलब्ध गराउिे,  
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(घ) वस्त ुभिक्री गर्दाा कुपि समेत दर्दई सो कुपिलाई शचठ्ठाको रुपमा व्यवहार गरी सो िमोशजमको वस्त ु
कुिै भिशश् चत समय पभछ हस्तान्तरण गिे, 

(ङ) वस्त ु भिक्री गर्दाा सो वस्तभुितै्र िगर्द वा िगर्द सरहको वस्त ुवा सोको कुपि रािी भिक्री गिे र 
उपिोिाले सो कुपि द्धफताा गरेपभछ सो िरािरको वस्त ुवा िगर्द प्राप् त गिे अवस्था, 

(च) भिशश् चत समयभित्र कुिै भिशश् चत पररमाण भिक्री गरेमा उत्पार्दक वा द्धवतरकले आफ्िो भिलर एजेण्ट 
वा िदु्रा भिके्रतालाई कुिै भिशश् चत वस्त ुवा रकम उपहारको रुपमा उपलब्ध गराउिे, वा 

(छ) कुिै उत्पार्दक वा सेवा प्रर्दायकले आफ्िो व्यवसाय प्रविािमा द्धवभिन् ि सदु्धवधा तेस्रो पक्ष माफा त 
उपलब्ध गराउिे अवस्थामा। 

माभथ िण्ि (क) मा उल्लेि िएको अवस्थामा जिु वस्त ु भिक्री गरेको हो सोही वस्तकुो केही थप सांख्या 
दर्दईएको हनु् छ। यस्तो अवस्थामा उि वस्त ुर्दताा ििएका व्यशि वा अशन्तम उपिोिाले प्राप् त गरेको िएमा 
त्यस्ता उपिोिािाट कर असलु गिा िपिे, तर यस्तो उपहार र्दताावाला व्यशिले प्राप् त गरेको िएमा र्दताावाला 
व्यशि िीच िएको यस्तो कारोिारमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु िगरी उपहार स्वरुप दर्दइएको वस्तकुो 
अभिलेि र्दिैु पक्षले राख् ि ुपर्दाछ। उपहार पाउि ेर्दताावाला व्यशिले उपहारस्वरुप प्राप् त िएका वस्त ु भिक्री 
गरेको छ ििे त्यस अवस्थामा कर असलु गिुापर्दाछ। 

माभथ िण्ि (ि) मा उल्लेि िए जस्तै एउटा वस्तकुो कारोिार गिे व्यशिले अन्य प्रकृभतका वस्त ुउपहारको 
रुपमा द्धवतरण गरेको अवस्थामा भिक्री िएको वस्त ुर उपहारको रुपमा दर्दइिे वस्त ुपभि साथ साथै हस्तान्तरण 
िएको िए र्दताा ििएको व्यशि वा अशन्तम उपिोिालाई उपहारको रुपमा दर्दइएको त्यस्तो वस्तमुा कर असलु 
गिुापरै्दि। तर यस्तो उपहार र्दताावाला व्यशिले प्राप् त गरेको िएमा र्दताावाला व्यशििीच िएको यस्तो 
कारोिारमा मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु िगरी उपहारस्वरुप दर्दइएको वस्तकुो अभिलेि र्दिैु पक्षले राख् ि ुपर्दाछ। 
उपहार पाउिे र्दताावाला व्यशिले उपहार स्वरुप प्राप् त िएको वस्तहुरु कर लाग्िे वस्त ुिए सो भिक्री गर्दाा कर 
असलु गिुापर्दाछ। 

माभथ िण्ि (ग) मा उल्लेि िए जस्तै वस्त ुभिक्री गर्दाा कुपि समेत द्धवतरण गिे र सो कुपिमा उपहार स्वरुप 
वस्त ु रहेको िण्िमा उपयुाि िण्ि (क) िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि कर आकद्धषात हनु् छ। तर कुपिमा िगर्द 
उपहार प्राप् त िएमा, कुपि प्राप् त गरेको वस्त ुहस्तान्तरण गिुा अगाभि िै कुपिमा कभत रकम उल्लेि िएको छ 
सो जािकारी हनु् छ ििे सो िगर्द रकम कर लाग्िे मूल्यिाट घटाई भिस्काउण्टको रुपमा कर िीजकमा 
उल्लेि गिुापर्दाछ।  

माभथ िण्ि (घ) मा उल्लेि िए जस्तै वस्त ु भिक्री गर्दाा कुपि समेत दर्दई सो कुपिलाई शचठ्ठाको रुपमा 
व्यवहार गरी सो िमोशजमको वस्त ुकुिै भिशश् चत समयपभछ हस्तान्तरण गररएको अवस्थामा त्यस्तो वस्त ुप्राप् त 
गिे व्यशिले मूल्य अभिवृद्धि कर भतिुा परै्दि। 

माभथ िण्ि (ङ) मा उल्लेि िए जस्तै वस्त ुभिक्री गर्दाा सो वस्त ुभितै्र िगर्द वा िगर्द सरहको वस्त ुवा सोको 
कुपि रािी भिक्री गिे र उपिोिाले सो कुपि द्धफताा गरेपभछ सो िरािरको वस्त ुवा िगर्द प्राप् त गिे अवस्था 
िएमा साभिकको कर िीजकमा छुटको रुपमा व्यवहार गरी मूल्य समायोजि गिा पाईँरै्दि। 

माभथ िण्ि (च) मा उल्लेि िए जस्तै भिशश् चत समयभित्र कुिै भिशश् चत पररमाण भिक्री गरेमा उत्पार्दक वा 
द्धवतरकले आफ्िो भिलर एजेण्ट वा िदु्रा भिके्रतालाई कुिै भिशश् चत वस्त ुवा सेवा उपहारको रुपमा उपलब्ध 
गराएको अवस्थामा त्यस्तो कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा हस्तान्तरण हुँर्दा वस्तकुो िजार मूल्यमा मूल्य अभिवृद्धि 
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कर असलु गिुापर्दाछ। माभथ िण्ि (छ) मा उल्लेि िए जस्तै कुिै उत्पार्दक वा सेवा प्रर्दायकले आफ्िो 
व्यवसाय प्रविािमा द्धवभिन् ि सदु्धवधाहरु तेस्रो पक्षमाफा त उपलब्ध गराएमा तेस्रो पक्षले उपलब्ध गराएको सदु्धवधा 
वापतको रकममा उत्पार्दक वा सेवा प्रर्दायकिाट मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु गिुापर्दाछ। जस्तैिः कुिै 
एयरलायन्सले आफ्िो सेवा उपिोग गिे र्दईु जिा ग्राहकलाई ठमेलको कुिै र्दताावाला रेटुरेण्टमा एक साँझ 
भििरको व्यवस्था गरेको रहेछ ििे उि रेटुरेण्टले ती ग्राहकलाई उपलब्ध गराएको भििर वापतको िीजक सो 
एयरलायन्सको िाममा जारी गरी कर असलु गिुापर्दाछ। यदर्द सो एयरलायन्सले र्दईु जिालाई भिजहरुले उपिोग 
गरेको िािा तथा पेय पर्दाथामा ४० प्रभतितले छुट दर्दएको अवस्थामा उि ४० प्रभतित वापतको रकमको 
िीजक एयरलायन्सको िाममा जारी गिुापिेछ। िाँकी ६० प्रभतित िरािरको रकमको िीजक सम्िशन्धत 
उपिोिा वा सेवाग्राहीको िाममा जारी गिुापिेछ। यसैगरी उि एयरलायन्सले जारी गरेको सदु्धवधा कािा 
(Privilege Card) िाट िया ँसिकशस्थत रेभिमेि सेन्टरिाट िररर्द गरेको करयोग्य सामािमा २० प्रभतित छुट 
प्राप् त गरेको रहेछ ििे सो रेभिमेि सेन्टरले कािा धारकलाई उपलब्ध गराएको उि छुट रकम वापत 
एयरलाइन्सिाट कुिै रकम प्राप् त गरेको वा कुिै िचा िोधििाा प्राप् त गरेको िएमा सो रकममा एयरलायन्सिाट 
मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापिेछ। 

उपहारको रुपमा द्धवतरण गररिे वस्त ुवा िगर्दको र्दताावाला भिके्रता तथा िररर्दकताा र्दिैुले उपहार दर्दए भलएको 
द्धववरणको अभिलेि अद्यावभधक राख् िपुर्दाछ। साथै सो उपहारसम्िन्धी जािकारी सिैले प्राप् त गिे गरी सूचिा 
जारी गरेको हिुपुर्दाछ। यस्ता उपहार योजिाको जािकारी कारोिार हिु ुपूवा िएको हिुपुर्दाछ।  

५.९ कर लाग्ि ेमूल्य समायोजि: 
वस्त ुवा सेवा भिक्री िई िीजक जारी गररसके पश् चात कद्धहलेकाँही ती वस्त ुवा सेवाको कर लाग्ि ेमूल्य र 
कर रकममा समायोजि गिुापिे अवस्था भसजािा हनु् छ। भिक्री िई सकेका वस्तमुा कुिै प्राद्धवभधक त्रदु्धट रे्दशिएमा 
िररर्दकतााले सो वस्त ुद्धफताा गरेको हिु सक्र्दछ। यसै गरी अिार गरे िमोशजमको स्पेभसद्धफकेसि, मात्रा, गणुस्तर 
एवां समयभित्र वस्त ुआपूभता ििएको कारणले कद्धहलेकाँही आपूभता गररएका वस्तकुो सिै वा आांशिक पररमाण 
भिके्रतालाई द्धफताा गिे गरेका हिु सक्छ। यस्तो अवस्थामा िररर्दकतााले वस्त ुसम्िशन्धत भिके्रतालाई द्धफताा 
गरेमा उि वस्तकुो कर लाग्िे मूल्यमा समायोजि गिुापर्दाछ। यसरी कारोिार मूल्यमा समायोजि गिा िेद्धवट 
िोट र के्रभिट िोटको प्रयोग गिुापर्दाछ। एकपटक भिक्री िई सकेको वस्त ुद्धफताा िएको अवस्थामा भिके्रताले 
के्रभिट िोट जारी गिुापर्दाछ ििे िररर्दकतााले िेद्धवट िोटको माध्यमिाट कर समायोजि गिुापर्दाछ। साथै यसरी 
द्धफताा भलिे दर्दिे र्दिैु पक्षले भिक्री द्धफतााको पररमाण मौज्र्दात द्धकतावमा समेत अद्यावभधक गिुापर्दाछ। रे्दहायका 
अवस्थाहरुमा यस प्रकारको शस्थभत भसजािा हिु सक्र्दछिः 

(क)  भिक्री िएका सम्पूणा वस्त ु द्धफताा िई के्रतालाई पूरा मूल्य द्धफताा गिुा परेमा के्रभिट िोट जारी 
गिुापर्दाछ। तर पद्धहलेको मूल्य िन्र्दा िढी मूल्यको वस्तसुँग साट्र्दा द्धफताा िएको वस्तकुो लाभग के्रभिट 
िोट जारी गरी ियाँ वस्तकुो लाभग कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। यसैगरी भिक्री िएको वस्तकुो कुिै 
जायज कारणले भिके्रता र िररर्दकताािीच वस्त ु द्धफताा िगरी मूल्यमा मात्र पररवताि (घटी वा िढी) 
िएमा सोको समायोजि िेद्धवट िोट वा के्रभिट िोटिाट गिुापर्दाछ। 

(ि) वारेण्टी अवभध भित्र पद्धहले भिक्री गररएको वस्त ु द्धफताा िई सोको मूल्य समायोजि गिुा परेमा पभि 
आवश्यकता अिसुार के्रभिट िोट वा िेद्धवट िोट जारी गिुापर्दाछ।  
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(ग) िररर्दकतााले प्राप् त गरेको सम्पूणा वस्तहुरु द्धफताा गिुापिे अवस्था भसजािा िएको र उि वस्तकुो कर 
िीजकलाई िररर्द िातामा प्रद्धवद्धट िगरेको र मौज्र्दात अभिलेिमा पभि प्राभि िजिाएको अवस्था रहेमा 
िररर्दकतााले िररर्द गररएका सम्पूणा वस्त ु र सोको सक् कल कर िीजक द्धफताा गिुापर्दाछ। यस्तो 
अवस्थामा िररर्दकतााले माभथ उल्लेि िए जस्तो िेद्धवट िोट जारी गिुापरै्दि। तर भिक्री िएका वस्त ुर 
सोको सक् कल कर िीजक द्धफताा पाएको अवस्थामा सम्िशन्धत भिके्रताले के्रभिट िोट जारी गिुापर्दाछ र 
िररर्दकतााले द्धफताा गरेको सक् कल िीजक समेत सरुशक्षत रुपमा राख् ि ुपर्दाछ। 

(घ) एउटै कर िीजक माफा त धेरै पररमाणमा वस्त ुिररर्द िएको र ती वस्तहुरुमध्ये केही वस्त ुतत्कालै वा 
केही अवभधपभछ कुिै जायज कारणले सम्िशन्धत भिके्रतालाई द्धफताा गिुापिे अवस्था भसजािा िएमा उि 
कर िीजक िमोशजमको कारोिारलाई िररर्द िातामा प्रद्धवद्धट गरी मौज्र्दात द्धकतािमा समेत प्राभि जिाई सो 
मध्ये द्धफताा गिुापिे वस्तकुो पूणा द्धववरण, सांख्या, करलाग्ि ेमूल्य र कर समेत उल्लेि गरी सम्िशन्धत कर 
िीजकको फोटोकपी समेत रािी सम्िशन्धत भिके्रतालाई द्धफताा गिुापर्दाछ। यसरी द्धफताा गर्दाा द्धफताा िएका 
वस्त ुर कारोिार मूल्य िलुाई िेद्धवट िोट जारी गिुापर्दाछ। यसरी आांशिकरुपमा द्धफताा िएका वस्तकुो 
सम्िन्धमा भिके्रताले पभि के्रभिट िोट जारी गरी र्दिैु पक्षको अभिलेि अद्यावभधक राख् िपुिेछ। 

(ङ) भिके्रताले जारी गिे के्रभिट िोटलाई भिक्री िातामा पभि अभिलेि जिाई सो कर अवभधको कुल भिक्री 
कारोिारमा घटाउि ुपर्दाछ ििे िररर्दकतााले पभि आफूले जारी गरेको िेद्धवट िोटलाई िररर्द िातामा 
अभिलेि जिाई िररर्द कारोिारलाई घटाउि ुपर्दाछ।  

(च) कुिै उत्पार्दक वा द्धवतरकले आफ्िा भिलर, एजेण्ट वा िदु्रास्तरका भिके्रतालाई वस्त ुआपूभता गररसके 
पभछ द्धवभिन् ि जायज कारणले गर्दाा पूवा भिधााररत मूल्यमा वस्त ु उपिोिा समक्ष भिक्री हिु िसक्ि े
अवस्था भसजािा िई उत्पार्दक वा द्धवतरकले आफ्िा भिलर, एजेण्ट वा िदु्रा भिके्रतालाई केही प्रभतित 
रकम मूल्यमा घटाई भिक्री गिा र पद्धहलेको मूल्यमा फरक परेको हर्दसम्म मूल्य द्धफताा दर्दि ेवा अन्य 
कुिै तररकाले समायोजि गररदर्दिे गरी व्यवसाद्धयक प्रिन्ध गरेको अवस्थामा सो मूल्य वापतको 
उत्पार्दक वा द्धवतरकले के्रभिट िोट र िररर्द गिे भिलर, एजेण्ट वा िररर्दकतााले िेद्धवट िोट जारी 
गिुापर्दाछ। 

(छ) मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिले िररर्द गरेको वस्त ु कुिै जायज कारणले भिके्रतालाई 
द्धफताा गिुापिे अवस्था भसजािा िएमा भिके्रताले के्रभिट िोट जारी गरी कर समायोजि गिुापर्दाछ। यसरी 
समायोजि गर्दाा सो वस्तकुो कर िीजकको फोटोकपी िररर्दकतााले भलि ु दर्दि ु पिे रकम समायोजि 
गिाको लाभग जारी गरेको िेद्धवट िोट एवां पत्रको आधारमा समायोजि गिुापर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ को भियम २० ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छ।  

भियम २० के्रभिट वा िेद्धवट िोटिः (१) र्दताा िएको व्यशिले आपभूता गरेको वस्त ु वा सेवाको मूल्यमा 
पररवताि िई के्रभिट वा िेद्धवट िोट जारी गिुा परेमा त्यस्तो िोटमा स्पष् टसगँ के्रभिट वा िेद्धवट िोट लेिी 
रे्दहायका कुराहरु समेत िलुाउि ुपिेछिः- 

(क) क्रमागत सांख्या,      
(ि) जारी िएको भमभत, 

(ग) आपभूताकतााको िाम, ठेगािा र र्दताा िम्िर, 
(घ) प्रापकको िाम, ठेगािा र भिज र्दताा िएको व्यशि िएमा र्दताा िम्िर, 
(ङ) कारोिारसगँ सम्िशन्धत कर िीजकको सांख्या र भमभत, 
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(च) वस्त ुवा सेवाको द्धववरण र के्रभिट वा िेद्धवटको कारण, 

(छ) के्रभिट वा िेद्धवट िएको रकम, 

(ज) के्रभिट वा िेद्धवट िएको करको रकम। 

करयोग्य मूल्यमा आएको पररवताि भमलाि गर्दाा वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दााको समयमा कायम रहेको करको र्दर 
अिसुार भमलाि गिुापिे हनु् छ। यसरी कर भमलाि गर्दाा िेद्धवट िोट वा के्रभिट िोटको माध्यमिाट भमलाि गिुापिे र 
सोको माभसक लेिा राख् ि ु पर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २० को उपभियम (२) मा रे्दहायको 
व्यवस्था रहेको छिः 

भियम २० को उपभियम (२) र्दताा िएको करर्दाताले उपभियम (१) िमोशजमको के्रभिट वा िेद्धवट िोटको माभसक 
लेिा राख् ि ुपिेछ। 

भियमावलीको उपयुािािसुार जारी गिुापिे िेद्धवट÷के्रभिट िोटको ढाँचा रे्दहाय वमोशजम रहेको छ। 

 

िेद्धवट÷के्रभिट िोट 

िेद्धवट÷के्रभिट िोटको भस.िां.                           जारी िएको भमभतिः- 
 आपभुताकतााको करर्दाता र्दताा िां. 
 आपभुताकतााको िामिः 
 ठेगािािः 
 प्रापकको िामिः 
 कर िीजकको भस.िां. 

वस्त ुवा सेवाको द्धववरण िेद्धवट/के्रभिट िोट जारी 
गिााको कारण 

िेद्धवट/ के्रभिट रकम िेद्धवट/ के्रभिट कर रकम 

    

    

                                                                                                                 
........................ 

                                                    जारी गिेको सही 

५.१० िजार मूल्यिः 
िजार मूल्य िन् िाले एक आपसमा असम्िशन्धत भिके्रता र के्रता िीच स्वतन्त्र रुपले वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा 
भिधाारण गररएको मूल्यलाई िझु्िपुर्दाछ। सामान्यतया िजार मूल्य र कर लाग्ि े मूल्य समाि हनु् छ। तर 
कद्धहलेकाँही कर लाग्ि े मूल्य र िजार मूल्यिीच फरक िएको पभि पाइन्छ। करर्दाताले व्यवसाद्धयक िीभत 
सावाजभिक गरी वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा सो िीभतको आधारमा भिस्काउण्ट वा छुट दर्दि सक्र्दछ। यसरी 
दर्दइएको भिस्काउण्ट वा छुटलाई िजार मूल्यमा घटाई कर लाग्िे मूल्य कायम गिुापर्दाछ। समाि वस्तकुो 
कारोिार गिे अन्य करर्दाताले आफ्िो वस्त ु भिक्री गर्दाा कुिै द्धकभसमको भिस्काउण्ट वा छुट दर्दिे िीभत 
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अवलम्िि गरेको िएमा उस्तै उस्तै वा समाि वस्तकुो िजारमा मूल्य फरक फरक हिुे अवस्था भसजािा हिु 
सक्र्दछ। व्यवसाय प्रविािको लाभग भिस्काउण्ट वा छुट दर्दिे व्यवस्थाले एउटा करर्दाता र अको करर्दाताको 
कर लाग्िे मूल्यिीच फरक िएको पाइन्छ। यसरी कद्धहलेकाँही कर लाग्िे मूल्य र िजार मूल्यिीचको फरक 
कािूि िमोशजम स्विाद्धवक िए तापभि करर्दाताले फरक हिुकुो कारण र आधारको पशुष् ट गिुापर्दाछ। मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १३ ले िजार मूल्यको सम्िन्धमा रे्दहाय िमोशजमको कािूिी व्यवस्था 
गरेको छ।  

र्दफा १३. िजार मूल्यिः (१) कुिै दर्दिमा आपूभता गररएको वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्यको भिधाारण असम्िशन्धत 
व्यशिहरुकािीच स्वतन्त्र रुपले आपूभता िएको त्यस्तै द्धकभसमको वस्त ु वा सेवा वापत प्राप् त हिु े प्रभतफललाई 
ध्यािमा रािी भिधाारण गररिछे।  

(२) यस र्दफाको प्रयोजिको लाभग िजार मूल्य भिधाारण गिे प्रद्धक्रया तोद्धकए िमोशजम हिुछे। 

(३) उपर्दफा (१) र (२) िमोशजम कुिै वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्य भिधाारण गिा िसद्धकएको अवस्थामा 
महाभिरे्दिकले तोकेको प्रद्धक्रया अिसुार त्यस्तो वस्त ुतथा सेवाको िजार मूल्य भिधाारण गररिछे। 

िजार मूल्य भिधाारण गिे प्रद्धक्रयाको सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २२ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको 
छिः  

भियम २२. िजार मूल्य भिधाारण प्रकृयािः (१) ऐिको र्दफा १३ िमोशजम िजार मूल्य भिधाारण गिुा पर्दाा कर 
अभधकृतले समाि प्रकारको कारोिारको सम्िन्धमा र्दताा िएका अन्य समाि भिके्रताहरुको कारोिार तथा मूल्य 
अध्ययि गरी िजार मूल्यको भिधाारण गिेछ। 

(२) ऐिको र्दफा १३ को उपर्दफा (३) मा उल्लेि िए िमोशजम कुिै वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्य 
भिधाारण गिा िसद्धकएको अवस्थामा महाभिरे्दिकले तत्सम्िन्धमा समाि प्रकारका र्दताा िएका 
व्यशिहरुिाट आफूलाई प्राप् त िएको जािकारी समेतका आधारमा मूल्य भिधाारण गिुापिेछ।  

ऐि तथा भियमावलीका उपयुाि व्यवस्था अिसुार कुिै व्यशिले िजार मूल्यिन्र्दा न्यूि हिुे गरी कर लाग्ि े
मूल्य कायम गरेर कारोिार गरेको अवस्थामा कर अभधकृतले िजार मूल्य भिधाारण गर्दाा भिम्ि िमोशजम 
गिुापर्दाछिः  

क. समाि द्धकभसमको कारोिार गिे अन्य र्दताावाल व्यशिहरुले भिधाारण गरेको कर लाग्िे मूल्य सांकलि 
गिुापर्दाछ। 

ि. कर लाग्िे मूल्य सांकलि गर्दाा सकेसम्म समाि स्थाि, क्षते्र, भमभत र समयलाई ध्याि दर्दिपुर्दाछ। 

ग. समाि (Identical) वा उस्ता उस्तै (Similar) वस्त ुवा सेवाको कारोिार मूल्यिीच तलुिा गिुापर्दाछ। 
समाि वा उस्ता उस्तै वस्तकुो कारोिार गिे करर्दाताहरुले कुिै भिस्काउण्ट वा छुट दर्दिे िीभत लाग ु
गरेका छि ्ििे यस्ता भिस्काउण्ट वा छुट दर्दि ुपूवाको कारोिार मूल्यलाई आधार मान् ि ुपर्दाछ। 

घ. भिके्रता र के्रता एक आपसमा असम्िशन्धत हिुपुर्दाछ। 

ङ. कर लाग्िे मूल्य स्वतन्त्ररुपले भिधाारण गररएको हिुपुर्दाछ। 

च. सन्र्दिाको रुपमा भलइएको वस्त ुवा सेवा आपूभता गरे वापत प्राप् त हिुे प्रभतफल समाि वा एकैिासको 
हिुपर्दाछ। 

छ. िजार मूल्य िन्र्दा कममा गररिे कारोिारिाट समग्र रुपमा भिक्री प्रविाि हिुे उद्देश्य हिुपुर्दाछ।  



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 97 

वस्तकुो प्रकृभत, पररमाण, गणु, स्पेभसद्धफकेसि आदर्दमा समािता हिुकुो साथ साथै स्थाि र समय पभि समाि 
हिुपुर्दाछ। यी पक्षहरुमा अध्ययि र द्धवश् लेषण गरी समाि द्धकभसमको कारोिार गिे अन्य र्दताावाल व्यशिले 
भिधाारण गरेको कारोिार मूल्यको आधारमा िजार मूल्य भिधाारण गररन्छ। माभथ उल्लेि िए िमोशजम कुिै 
वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्य भिधाारण गिा िसद्धकएको अवस्थामा महाभिरे्दिकले तत्सम्िन्धमा समाि प्रकारका 
र्दताा िएका व्यशिहरुिाट आफूलाई प्राप् त िएको जािकारी समेतका आधारमा मूल्य भिधाारण गिुापिे व्यवस्था 
भियम २२ मा गररएको छ। 

५.११ वस्त ुवा सेवाको स्विःआपूभतामा कर लाग्ि ेमूल्यिः  
र्दताा िएको व्यशिले आफूले आपूभता गिे वस्त ु तथा सेवाहरुलाई आफ्िै प्रयोजिको भिभमत्त उपिोग गरेको 
िण्िमा वा प्राप् त गरेको वस्त ुवा सेवाको प्रयोग आफैं ले गरेमा त्यसलाई स्विःआपूभता िभिन्छ। कुिै व्यशिले 
भिक्री गिे उद्देश्यले िररर्द गरेको वा उत्पार्दि गरेको वस्त ु व्यापार मौज्र्दातको भिमााण वा उत्पार्दि िाहेक 
अन्य प्रयोजिका लाभग आफैले प्रयोग गरेमा सोलाई स्विःआपूभता माभिन्छ। यसरी स्विःआपूभता गर्दाा उि वस्त ुवा 
सेवाको िररर्द वा पैठारी वा उत्पार्दि मूल्यलाई कर लाग्िे मूल्य माभिन्छ। यदर्द ती िस्त ुवा सेवाको िररर्द 
मूल्य भिधाारण गिा िसद्धकि ेअवस्था िएमा वा करर्दाता स्वयांले िीजक जारी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
िगरेमा भिक्री प्रयोजिका लाभग भिधाारण गररएको मूल्य वा िजार मूल्यलाई आधार मािी कर अभधकृतले कर 
भिधाारण गिा सक्र्दछ। 

५.१२ वस्त ुद्धवभिमयको माध्यमिाट कारोिार हिु ेवस्तकुो कर लाग्ि ेमूल्यिः  
मदु्रा िाहेक अन्य वस्त ुवा सेवा प्रभतफलको रुपमा प्राप् त गिे गरी वस्त ुतथा सेवा भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण 
गररएको अवस्थामा त्यस्तो भिक्रीलाई वस्त ु द्धवभिमयमा आधाररत कारोिार िभिन्छ। यस्तो कारोिारमा 
प्रभतफलका रुपमा प्राप् त हिु ेवस्त ुवा सेवाको िजार मूल्यलाई कर लाग्ि ेमूल्य मािी कर असलु गिुापर्दाछ। 
यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १२ को उपर्दफा (४) मा रे्दहायिमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १२ को उपर्दफा (४): वस्त ुद्धवभिमय अन्तगात आर्दाि प्रर्दाि गररएका वस्त ुवा सेवाको कर लाग्ि ेमूल्य 
त्यसरी आर्दाि प्रर्दाि गररएका वस्त ुवा सेवाको िजार मूल्य िरािर हिुछे। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ५.७ 

कुिै र्दताावाल व्यशिले िेपालिाट चीिको भतब्ितमा चाउचाउ भिकासी गरी सोको िर्दलामा चीिमा उत्पादर्दत 
कपिा पैठारी गिे गरेको रहेछ ििे वस्त ु द्धवभिमयको यस्तो अवस्थामा चाउचाउको कर लाग्िे मूल्य 
कपिाको िजार मूल्य िरािर हनु् छ। 

५.१३ प्रयोग िैसकेका वस्तकुो कर लाग्ि ेमूल्यिः 
एक पटक उपयोगमा आइसकेका वस्तकुो पिुिः प्रयोग गिे गरी िररर्द भिक्री हिु सक्र्दछ। प्रयोग िइसकेका 
वस्तकुो कारोिार गिे व्यशिले यस्ता वस्तकुो िररर्द सामान्यतया िेर्दताावाल व्यशि (मूलतिः उपिोिा) वा 
भिकायहरुिाट गिे गर्दाछि।् तर कद्धहलेकाँही र्दताा िएका व्यशिहरुिाट पभि यस्ता वस्त ु िररर्द गररएको 
पाइन्छ। परुािो सवारी साधि, ठूला मेशििरी आदर्द भिक्री गिे ररकशन्ििि हाउस यसका उर्दाहरण हिु।् यस्ता 
वस्तहुरुको कर लाग्िे मूल्य िन् िाले त्यस्ता वस्तकुो भिक्री मूल्य र िररर्द मूल्यिीचको फरकलाई 
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सम्झिपुर्दाछ। परुािा वस्तकुो कारोिार गिे व्यशिले प्रत्येक वस्तकुो छुट्टा छुटै्ट िररर्द एवां भिक्री अभिलेि 
राख् िपुर्दाछ। प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कारोिार गिे व्यशिले पाउिे कर कट्टी सदु्धवधाका सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा १७ को उपर्दफा (५) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (५): उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि प्रयोग िइसकेका वस्तहुरुको 
कारोिार गिे र्दताा िएको व्यशिले पाउि ेकर कट्टी सदु्धवधा तोद्धकए िमोशजम हिुछे। 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था िमोशजम भियमावलीको भियम ३३ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गररएको छिः 

भियम ३३.प्रयोग िै सकेका वस्तहुरुको कर भिधाारण तरीकािः (१) प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कर भिधाारण 
त्यस्ता वस्तहुरुको भिक्री मूल्य र िररर्द मूल्य िीचको िचतमा मात्र गररिेछ। त्यस्ता वस्तकुो द्धवके्रताले रे्दहाय 
िमोशजमका स्थायी अभिलेि त्यस्ता वस्त ुिररर्द वा भिक्री गर्दाा कै अवस्थामा तयार गरी राख् िपुिेछ। 

(क) िररर्द सम्िन्धी 
(अ) िररर्द भमभत, 

(आ) वस्तकुो पणूा जािकारी हिेु द्धकभसमको व्यहोराको उल्लेि, 

(इ) कर िाहेकको िररर्द मूल्य, 

(ई) करको र्दर, 
(उ) करको रकम, 

(ऊ) भतरेको कूल रकम। 

(ि) भिक्री सम्िन्धी 
(अ) भिक्री िएको भमभत, 

(आ) कर िाहेकको भिक्री मूल्य, 

(इ) िररर्द मूल्य र भिक्री मूल्य िीचको फरक, 

(ई) करको र्दर, 
(उ) करको रकम, 

(ऊ) प्राप् त गरेको कूल रकम। 

(२) उपभियम (१) मा उल्लेि गरेको िररर्द मूल्य िन् िाले कर सद्धहतको मूल्यलाई जिाउिेछ। 

(३) प्रयोग िैसकेका प्रत्येक वस्तहुरु भिक्री गर्दाा वीजक जारी गरी िररर्द र भिक्रीको छुट्टा छुटै्ट अभिलेि 
राख् ि ुपिेछ।  

(४) र्दताा िएको व्यशिले उपभियम (१), (२) र (३) मा उल्लेि िएको अभिलेि सन्तोषजिक ढांगले 
रािेको िपाइएमा त्यस्तो करर्दाताले भिक्री गरेको कूल भिक्री मूल्यमा कर लगाई अको कर 
द्धववरणसगैँ त्यस्तो कर र्दाशिल गिे गरी कर अभधकृतले भलशित आरे्दि दर्दि सक्िेछ।  
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पररच्छेर्द ६ 

कारोिारको अभिलेि 

 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताले करयोग्य आपूभता गर्दाा कारोिार मूल्यमा १३ प्रभतितका र्दरले करको 
गणिा गरी कर सांकलि गिुापर्दाछ। कारोिारको भसलभसलामा करर्दाताले द्धवभिन् ि वस्त ुतथा सेवा पैठारी तथा स्थािीय 
रुपमा िररर्द गरी त्यस्ता वस्तहुरु भिक्री गर्दाछि।् करर्दाताले द्धवभिन् ि व्यशििाट प्राप् त गरेका भिल िीजक वा आफूले 
जारी गरेका भिल िीजक तथा अन्य कागजातहरुको अभिलेि व्यवस्थापि गिे काया महत्वपूणा रहेको हनु् छ। 
कारोिारको अभिलेि वास्तभिक र अद्यावभधक िएि ििे आफ्िो कर र्दाद्धयत्व यथाथा रुपले यद्धकि गिा सक्रै्दि। यसरी 
वास्तद्धवक रुपमा कर र्दाद्धयत्व यद्धकि ििई र्दाशिला हिु गएको द्धववरणिाट भतिुापिे कर र्दाद्धयत्वमा कमी िएमा पभछ 
कर लगायत थप र्दस्तरु, जररवािा आदर्द थप र्दाद्धयत्व भसजािा हनु् छ। कर प्रिासिलाई समेत समयमा प्राप् त हिुपुिे कर 
रकम प्राप् त हुँरै्दि। यसथा सही एवां यथाथापरक रुपमा कर र्दाद्धयत्व यद्धकि गिा िररर्द गररएका वस्त ुवा सेवा र भिक्री 
गररएको वस्त ुवा सेवाको सही एवां व्यवशस्थत रुपले अभिलेि राख् ि अभिवाया हनु् छ। करर्दाताले कारोिार अभिलेि गिे 
सम्िन्धमा ऐिको द्धवभिन् ि र्दफाहरुमा उल्लेि िएको छ। भिरे्दशिकाको यस पररच्छेर्दमा कारोिारको अभिलेिको 
सम्िन्धमा िएका व्यवस्थाहरुको सम्िन्धमा द्धवस्ततृ रुपमा उल्लेि गररएको छ।  

६.१ मूल्य अभिवदृ्धि कर सम्िन्धी अभिलेिहरुिः 
कुिै पभि करर्दाताको वास्तद्धवक कर र्दाद्धयत्व यद्धकि गिा करर्दाता तथा कर अभधकृत र्दिैु पक्षलाई प्रमाण, 

कागजात तथा सही अभिलेिको आवश्यकता पर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणाली कर िीजकमा आधाररत 
प्रणाली हो। स्थािीय िररर्दमा भतरेको कर र्दावी गिा कर िीजकको आवश्यकता पर्दाछ ििे पैठारी गररएका 
वस्त ुतथा सेवामा भतरेको कर र्दावी गिा पैठारी प्रज्ञापि पत्र तथा िांसार कायाालयको िगर्दी रभसर्द आवश्यक 
पर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीले कारोिारसँग सम्िशन्धत पैठारी, िररर्द, भिक्री, भिकासीसगँ 
सम्िशन्धत भिल तथा िीजक, प्रज्ञापिपत्र, िगर्दी रभसर्द, भिल अफ इन्ट्री, सामाि प्राप् त गरेको प्रमाणपत्र, प्रभततपत्र, 

ििुािीको प्रमाणपत्र जस्ता आधारितू प्रमाणहरुको अभिलेि राख् ि ुपिे व्यवस्था गरेको छ। यस्तो अभिलेि 
राख् ि िररर्द िाता, भिक्री िाता र मूल्य अभिवृद्धि कर लेिालाई अभिवाया गरी सोको ढाँचा तोद्धकएको छ। 
मूल्य अभिवृद्धि कर लेिाांकिलाई सही एवां यथाथापरक ििाउि उल्लेशित िाताहरुको अभतररि व्यापार लेिा, 
वासलात, िाफा िोक्साि द्धहसाि, िगर्द प्रवाह द्धववरण र मौज्र्दात अभिलेि िेस्ताहरु रािेको हनु् छ। द्धवद्यतुीय 
माध्यमिाट िीजक जारी गिे तथा अभिलेि राख् िे स्वीकृभत प्राप् त गिे करर्दाताले द्धवद्यतुीय माध्यमिाट राशिएका 
उपरोि अिसुारको अभिलेि अद्यावभधक गरी राख् ि ुपिे व्यवस्था गरेको छ। साथै प्रत्येक कर अवभधको कर 
र्दाद्धयत्व यद्धकि गिा कर द्धववरण तयार गरी सम्िशन्धत कायाालयमा पेि गिुापर्दाछ ििे उि कर र्दाद्धयत्व चिुा 
गिा सम्िशन्धत िैंकमा कर र्दाशिला गरेको िौचर वा कायाालयमा िगरै्द र्दाशिला गरेको िए िगर्दी रभसर्द प्राप् त 
गरी सोको अभिलेि राख् िपुर्दाछ। यसको अभतररि मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाद्धयत्वमा समायोजि िएको िए सोसँग 
सम्िशन्धत िेद्धवट के्रभिट िोट लगायतका प्रमाण कागजातहरु पभि सरुशक्षत राख् ि ुपिे व्यवस्था गरेको छ। 

६.२ िीजकिः  
मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिे प्रमिु माध्यम िीजक हो। िीजकले कारोिार गरेको पशुष् ट गर्दाछ। र्दताा 
िएको प्रत्येक व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा िीजक जारी गिुापिे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। मूल्य 
अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएका व्यशिले कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा प्राप् त गरेका कर 
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िीजकको माध्यमिाट कर कट्टी र्दावी गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ। मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ तथा 
मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ ले कर िीजक र सांशक्षप् त कर िीजकको रुपमा छुट्टाछुटै्ट व्यवस्था 
गरेको छ। तर सांशक्षप् त कर िीजकिाट कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकां रै्दि। िीजकले मूल्य अभिवृद्धि करको सही 
लेिाांकि गिा सहयोग पगु्र्दछ।  

६.२.१ कर िीजकिः 
वस्त ु वा सेवा आपूभता गर्दाा र्दताावाल भिके्रताले िररर्दकताालाई जारी गिे सक् कल िीजकलाई कर िीजक 
िभिन्छ। कर िीजक जारी गिे अभधकार र्दताा िएको व्यशिलाई मात्र हनु् छ। कर िीजक कर सांकलिको 
आधारितु माध्यम हो। प्रत्येक कर िीजक न्यिुतम तीि प्रभत हिुपुर्दाछ। िीजकको प्रथम प्रभतको िीषा िागमा 
कर िीजक उल्लेि गिुापर्दाछ। कर िीजक उल्लेि िएको पद्धहलो प्रभत िररर्दकताालाई दर्दइन्छ। र्दोस्रो प्रभत 
कर प्रिासिले मागेको िित उपलब्ध गराउिे गरी करर्दाताले अभिलेिमा राख्र्दछ। तेस्रो प्रभत र्दताा िएको 
व्यशिले आफ्िो कारोिारको लेिाांकिका लाभग प्रयोग गर्दाछ। यही तेस्रो प्रभतको माध्यमिाट करर्दाताले आफ्िो 
भिक्री िाता प्रद्धवष् ट गिे र लेिा राख् िे गर्दाछ। कर िीजक उल्लेि िएको प्रभतले कर कट्टी र्दावी गिे आधार 
भसजािा हिुे िएकोले पद्धहलो प्रभत िाहेक अन्य प्रभतमा कर िीजक उल्लेि गिुा हुँरै्दि। करर्दाताले आफ्िो 
आवश्यकतािसुार ३ प्रभत िन्र्दा िढी प्रभत िीजक पभि जारी गिा सक्र्दछि।् द्धवद्यतुीय प्रणालीवाट पभि 
करर्दाताले िीजक जारी गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ। कर िीजकका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १४ तथा र्दफा 
१४क. मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १४. िीजक दर्दि ुपिेिः (१) प्रत्येक र्दताा िएको व्यशिले तोद्धकए िमोशजमको अवस्थामा िाहेक कुिै वस्त ु
वा सेवा आपूभता गर्दाा प्रापकलाई िीजक दर्दि ुपिेछ।  

(२) िीजकको ढाचँा तोद्धकए िमोशजम हिुछे। 

(३) िीजक भलि ुप्रापकको कताव्य हिुछे। 

(४) र्दि हजार रुपैयािँन्र्दा िढीको कर लाग्ि े वस्त ु द्धविागले तोकेको के्षत्र वाद्धहर ढुवािी गिेले कर 
िीजक साथमा राख् ि ुपिेछ। 

(५) द्धविागले सूचिा प्रकािि गरी वा भलशित आरे्दि दर्दई तोकेको कुिै व्यशिले कुिै तोकेको वस्तकुो 
सोही सूचिा वा आरे्दिमा तोकेको समयावभधका लाभग त्यस्तो वस्तकुो िदु्रा भिक्री मूल्य सावाजभिक 
गिुापिे गरी तोक्ि सक्िछे। यस्तो सूचिा वा आरे्दि प्राप् त िएपभछ िदु्रा भिक्री मूल्य सावाजभिक 
िगरी कुिै वस्तकुो भिक्री वा हस्तान्तरण गिा पाउि ेछैि। 

(६) उपर्दफा (५) िमोशजम तोद्धकएको व्यशिले त्यस्तो वस्त ु र्दताा ििएको व्यशिलाई भिक्री गर्दाा 
सावाजभिक िएको मूल्यमा तोद्धकएको ढाचँामा िीजक दर्दई उपिोिा तहको कर समेत असलु उपर 
गराउि ेव्यवस्था गररिछे। 

 तर उपर्दफा (५) िमोशजम ितोद्धकएको कुिै व्यशिले स्वेच्छाले यस उपर्दफा िमोशजमको िीजक 
दर्दि सक्िछे। 

यसै गरी द्धवद्यतुीय िीजकको सम्वन्धमा ऐिको र्दफा १४क. मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

१४क. द्धवद्यतुीय िीजकिः (१) करर्दाताले द्धविागको पूवा स्वीकृभत भलई द्धवद्यतुीय िीजक जारी गिा सक्िछे।  
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(२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि द्धविागले सूचिा प्रकािि गरी त्यस्तो सूचिामा 
तोद्धकएका करर्दातालाई अभिवाया रुपमा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट वीजक जारी गरी त्यस्तो द्धवद्यतुीय 
माध्यमलाई द्धविागको केन्द्रीय वीजक अिगुमि प्रणाली (भसद्धवएमएस) मा आवि गिा आरे्दि दर्दि 
सक्िछे। 

(३) द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिे सफ्टवेयर वा उपकरणको सरुक्षण तथा द्धवश् वसिीयता 
सम्िन्धमा द्धविागले कायाद्धवभध ििाई लाग ुगिेछ। त्यस्तो कायाद्धवभध सम्िशन्धत उत्पार्दक, द्धवतरक र 
प्रयोगकतााले पालिा गिुापिेछ। 

यसै गरी भियमावलीको भियम १७ ले कर िीजकका सम्िन्धमा रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 
भियम १७. कर िीजक (१): र्दताा िएको व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा कर अभधकृतले अन्यथा 
स्वीकृत गरेरे्दशि िाहेक प्रापकलाई अिसूुची-५ र ५क.िमोशजमको ढाचँामा कर िीजक दर्दि ुपिेछ। त्यसरी कर 
िीजक जारी गर्दाा कुिै वस्तकुो द्धकभसम, साइज, मोिल र ब्राण्ि िएमा सो िलुाउि ुपिेछ। 

(१क) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि ऐिको र्दफा १४ को उपर्दफा (६) िमोशजम 
वस्त ुवा सेवाको भिक्री गर्दाा अिसूुची-५ि मा उशल्लशित द्धववरण िमोशजमको कर िीजक जारी 
गिुापिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम प्रापकलाई दर्दइि ेिीजकको मिु पषृ्ठमा रे्दशिि ेगरी प्रष् टसगँ कर िीजक 
लेशिएको हिु ुपिेछ। यस्तो कर िीजकको तीि प्रभत तयार गरी त्यसको सक् कल प्रभत प्रापकलाई 
दर्दि,े र्दोस्रो प्रभत कायाालयले माग गरेका िित पेि गिे गरी छुटै्ट अभिलेि ििा गरी राख् ि ेर तेस्रो 
प्रभत र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिार प्रयोजिको भिभमत्त अभिलेि ििा गरी राख् ि ेव्यवस्था 
गिुापिेछ। 

यदर्द एउटै िीजकिाट कर लाग्िे र कर छुटको आपूभता गरेको िए कर लाग्िे र कर िलाग्िे वस्त ुवा सेवा 
अलग्गै िलुाई उल्लेि गिुापर्दाछ। 

द्धवरे्दिी मदु्रामा िएको ििुािीमा मूल्य अभिवदृ्धि कर गणिा सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २१ मा भिम्ि 
व्यवस्था रहेको छिः 
भियम २१. द्धवरे्दिी मदु्रामा ििुािी िएमािः आपभुताकतााले कुिै वस्त ुवा सेवाको आपभुता गर्दाा त्यसको प्रभतफल 
वापत प्रापकिाट पररवत्र्य द्धवरे्दिी मदु्रा ििुािी भलई कर िीजक दरँ्दर्दा कारोिार िएको दर्दिको िेपाल राष् ट्र 
िैंकले तोकेको द्धवभिमय र्दर िमोशजम उि द्धवरे्दिी मदु्रा िरािर हिेु िेपाली रुपैयाकँो रकम कर िीजकमा 
उल्लेि गरी िीजक दर्दि ुपिेछ। 

पररवत्या द्धवरे्दिी मदु्रा ििुािी भलई कर िीजक दरँ्दर्दा मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम २१ 
िमोशजम कारोिार िएको दर्दिको िेपाल राष् ट्र िैंकले तोकेको द्धवभिमय र्दर िमोशजम उि द्धवरे्दिी मदु्रा िरािर 
हिुे िेपाली रुपैयाँको रकम कर िीजकमा उल्लेि गरी कर िीजक जारी गिुापिे र सोही कर लाग्िे मूल्यमा 
तेह्र प्रभतितले हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर रकम समेत असलु गिुापिे छ। 

६.२.२ सांशक्षप् त कर िीजकिः  
र्दताा िएको व्यशिले िदु्रा भिक्रीमा जारी गिे कर सद्धहत रु.१०,००० सम्मको िीजकलाई सांशक्षप् त कर िीजक 
िभिन्छ। कर अभधकृतिाट स्वीकृभत प्राप् त गरेर मात्र र्दताा िएको व्यशिले िदु्रा भिक्रीका लाभग सांशक्षप् त िीजक 
जारी गिा पाउँर्दछ। अशन्तम उपिोिालाई िदु्ररा भिक्री गिे भिके्रतालाई मात्र सांशक्षप् त कर िीजक जारी गिे 
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स्वीकृभत दर्दइन्छ। यस्तो सांशक्षप् त कर िीजकमा करको अांि उल्लेि हुँरै्दि र यसिाट िररर्दकतााले कर कट्टी 
र्दावी गिा सक्रै्दि। सांशक्षप् त कर िीजकका सम्िन्धमा भियमावलीको भियम १८ ले गरेको ब्यवस्था भिम्िािसुार 
रहेको छिः 

भियम १८. सांशक्षप् त कर िीजकिः (१) भियम १७ मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुिै र्दताा िएको 
व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवाको िदु्रा भिक्री गिे िएमा सोही कुरा िलुाई सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि 
दर्दएमा त्यस्तो र्दताा िएको व्यशिले कुिै वस्त ु वा सेवाको िदु्रा भिक्री गर्दाा भियम १७ मा उल्लेि िए 
िमोशजमको कर िीजकको सट्टा अिसूुची-६ िमोशजमको ढाचँामा प्रापकलाई सांशक्षप् त कर िीजक दर्दि ुपिे गरी 
अिमुभत दर्दि सक्िेछ। 

(२) कम मोल पिे धेरै वस्तहुरु भिक्री गररएको रहेछ ििे उपभियम (१) िमोशजम दर्दइिे सांशक्षप् त कर 
िीजकमा सिै वस्तहुरुको छुट्टा छुटै्ट िाम उल्लेि गिुापिेछ। 

(३) उपभियम (१) िमोशजम वस्त ुिररर्द गरी सांशक्षप् त कर िीजक भलिे प्रापकले ऐिको र्दफा १७ िमोशजम 
कर कट्टी गिा पाउिे छैि। 

(४) उपभियम (१) िमोशजम प्रापकलाई सांशक्षप् त कर िीजक दर्दिे र्दताा िएको व्यशिले सो कुराको अभिलेि 
रे्दहाय िमोशजम राख् ि ुपिेछिः- 
(क) सक् कल िीजकको िक्कल प्रभत तयार गरी राख् ि ुपिे, 

(ि) द्धटलरोलको प्रभतभलद्धप रािी कारोिार गररएकोमा प्रत्येक दर्दि सोको जोि गरी राख् ि ुपिे, 

(ग) प्रत्येक कारोिारको कर समेतको मूल्यको अभिलेि राख् िे। 

(५) उपभियम (४) िमोशजम र्दताा िएको व्यशिले राख् ि ुपिे अभिलेि रािेको िपाइएमा कर अभधकृतले 
उपभियम (१) िमोशजम सांशक्षप् त कर िीजक जारी गिा दर्दएको अिमुभत िारेज गिा सक्िेछ। 

(६) यस भियममा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि र्दिहजार रुपैयािँन्र्दा िढी मूल्यको कारोिार 
िएको रहेछ ििे यस भियम िमोशजम सांशक्षप् त कर िीजक जारी गिा पाइिे छैि र सोिन्र्दा कम 
रकमको कारोिार िएको िए तापभि भियम १७ िमोशजमको कर िीजकको माग गिे प्रापकलाई सोही 
िमोशजमको कर िीजक उपलब्ध गराउिे कताव्य र्दताा िएको व्यशिको हिेुछ। 

सांशक्षप् त कर िीजक जारी गिे करर्दाताले उपयुाि िताहरु पालिा गिुापर्दाछ। कर अभधकृतले अिमुभत दरँ्दर्दा 
आवेर्दक व्यशिले उपरोि िताहरु पालिा गिा सक्छ वा सक्रै्दि िन् िे कुराको छािद्धवि गरी उल्लेशित िताहरु 
पालिा गिे ितामा मात्र स्वीकृभत दर्दिपुर्दाछ। उशल्लशित िताहरु पालि िएको िपाइएमा सांशक्षप् त कर िीजक 
जारी गिा पाउिे गरी दर्दइएको स्वीकृभत कर अभधकृतले िारेज गिा सक्र्दछ। 

६.२.३ क्याि मेशिि वा कम्प्यूटर सफ्टवेयरिाट िीजक जारी गिुापिेिः  
द्धविागले कुिै करर्दाताले क्यास मेशिि प्रयोग गिुापिे गरी तोक्ि सक्ि ेसम्िन्धमा भियमावलीको भियम १८क. 
मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

भियम १८क. क्याि मेशिि वा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिुा पिेिः द्धविागले कुिै करर्दाताले क्यास 
मेशिि प्रयोग गिुापिे गरी तोक्ि सक्िेछ र त्यसरी तोद्धकएकोमा त्यस्तो करर्दाताले कारोिार गर्दाा क्याि मेशििको 
प्रयोग गरी िीजक जारी गिुापिेछ। 

तर द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिा स्वीकृभत प्राप् त करर्दाताले सोही िमोशजम िीजक जारी गिुापिेछ। 
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६.३ सांशक्षप् त कर िीजकिाट करको द्धहसाि भिकाल्ि ेतररकािः 
सांशक्षप् त िीजक जारी गर्दाा वस्तकुो मूल्य र कर अलग अलग िरे्दिाई कर समेतको मुै ूल्य उल्लेि गररएको 
हनु् छ। अतिः त्यस्ता िीजकहरुिाट असलु िएको करको द्धहसाि कसरी गणिा गिे सम्िन्धमा करर्दाताले 
जािकारी पाउि ुजरुरी छ। भियमावलीको भियम १८ को उपभियम (७) ले सांशक्षप् त कर िीजकिाट कर 
रकम भिकाल्ि ेकर भिन् िको व्यवस्था उल्लेि गरेको छ। यसरी कर समेत समावेि िएको मूल्यलाई कर 
भिन् िले गणुा गरेर कर रकम द्धहसाि गररन्छ। करको र्दरमा १०० जोिी हिु आउिे अांकले करको र्दरलाई 
िाग गर्दाा प्राप् त हिुे िाग फललाई कर भिन् ि िभिन्छ। 

भियम १८. सांशक्षप् त कर िीजकिः (७) सांशक्षप् त कर िीजकिाट करको कूल अङ्क िीजक मूल्यलाई कर भिन् िले 
गणुि गरी भिकाभलिेछ।  

 स्पष् टीकरणिः यस उपभियमको प्रयोजिको लाभग “कर भिन् ि” िन् िाले 

 

 

                     करको र्दर 
कर भिन् ि =                    को योगलाई जिाउँछ। 

   करको र्दर + १००  

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ६.१ 

सांशक्षप् त कर िीजक जारी गिा अिमुभत पाएको र्दताा िएको एक व्यशिको सांशक्षप् त कर िीजक िमोशजमको 
दर्दििरीको कर समेतको मूल्य रु.२,२५,००० रहेछ। भिजले भिक्री िातामा प्रद्धवष् ट गिे वेलामा सो दर्दिको 
भिक्रीिाट असलु गरेको करको द्धहसाि गर्दाा उि कर समेत भिक्री रकम रु.२,२५,००० लाई कर भिन् िले 
गणुा गरी कर रकम भिकाल्ि ुपर्दाछ। जस्तैिः 
करको र्दर १३% 

कर भिन् ि = १३÷(१३+ १००)= १३÷११३= ०.११५  
यसप्रकार रु. २,२५,००० × १३÷११३ = २५,८८५ (कर)। यसमा करलाग्िे मूल्य रु. १,९९,११५ र 
कर रकम रु. २५,८८५ हनु् छ । जसलाई भिक्री िातामा प्रद्धवष् ट गर्दाा छुट्याएर उल्लेि गिुापर्दाछ। 

अतिः उि व्यशिको त्यस दर्दिको भिक्री ििेको कर लाग्िे मूल्य रु.१,९९,११५ र असलु गरेको कर रु. 
२५,८८५ हो। 

६.४ कर िीजक जारी गिा िपाइििेः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिले कर िीजक जारी गिा 
पाउँरै्दि। 

६.५ िेभिट र के्रभिट िोटको प्रयोगिः  

र्दताा िएको व्यशिले आपूभता गरेको वस्त ु वा सेवाको मूल्यमा पररवताि िई समायोजि गिुा परेमा िेद्धवट र 
के्रभिट िोटको प्रयोग गिुापर्दाछ। िेद्धवट र के्रभिट िोटले पभि कर िीजक जशत्तकै महत्व राख्र्दछ। के्रभिट 
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िोटको माध्यमिाट िररर्दकतााले के्रभिट र्दावी गिा पाउँर्दछ ििे सोही आधारमा िररर्दकतााले जारी गरेको िेभिट 
िोटिाट भिके्रताले भतिुापिे करमा िेभिटतफा  समायोजि गिुापर्दाछ। एक पटक िीजक जारी िएपभछ सोमा कुिै 
पररवताि गिुापिे अपररहाया अवस्था भसजािा िएमा पूवा जारी िीजकमा पररवताि गिा भमल्रै्दि। तर सो प्रयोजिका 
लाभग िेभिटरके्रभिट िोटको प्रयोग गिा सद्धकन्छ। यदर्द जारी साद्धवक िीजकमा उल्लेशित मूल्यिन्र्दा कम मूल्य 
उल्लेि गिुापिे कुिै मिाभसि कारण िएमा भिके्रताले िररर्दकताालाई के्रभिट िोट जारी गर्दाछ र सोही 
कारोिारलाई लेिाांकि गिा िररर्दकतााले भिके्रतालाई िेभिट िोट जारी गर्दाछ। यसको द्धवपररत साभिक 
मूल्यिन्र्दा िढी मूल्य उल्लेि गिुापिे िएमा भिके्रताले िररर्दकताालाई िेद्धवट िोट जारी गर्दाछ र िररर्दकतााले 
भिके्रतालाई के्रभिट िोट जारी गर्दाछ। कुिै पभि कारोिारमा िररर्दकताा र भिके्रता गरी र्दईु पक्षको सांलग्िता 
हिुे िएकोले सामान्यतया एउटा पक्षको िेद्धवट अकाा पक्षको के्रभिट हनु् छ ििे एउटा पक्षको के्रभिट अको 
पक्षको िेभिट हनु् छ। 

िेद्धवट र के्रभिट िोटमा उल्लेि गिुापिे द्धववरणका सम्िन्धमा भियम २० मा व्यवस्था गररएको छ। यस 
अिसुार िेद्धवट र के्रभिट िोटमा क्रमागत सांख्या, जारी िएको भमभत, आपूभताकतााको िाम, ठेगािा र र्दताा िम्िर, 
प्रापकको िाम, ठेगािा र भिज र्दताा िएको व्यशि िएमा र्दताा िम्िर, कारोिारसँग सम्िशन्धत कर िीजकको 
सांख्या र भमभत, वस्त ुवा सेवाको द्धववरण र िेद्धवट र के्रभिट िोटको कारण, िेद्धवट वा के्रभिट िएको रकम र 
िेद्धवट वा के्रभिट िएको करको रकम िलुाउि ु पिे कािूिी व्यवस्था गररएको छ। र्दताा िएको करर्दाताले 
िेद्धवट वा के्रभिट िोटको माभसक लेिा राख् िपुर्दाछ। िेद्धवट÷के्रभिट िोटको ढाँचा पररच्छेर्द ५ मा उल्लेि 
गररएको छ। 

६.६  करर्दाताले अभिवाया रुपमा राख् ि ुपिे अभिलेििः 
अभिलेि व्यवस्थापिका लाभग मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि र भियमावलीले िररर्द िाता, भिक्री िाता र कर लेिा 
िाता अभिवाया रुपमा राख् िपुिे कािूिी व्यवस्था गरी सोको ढाँचा समेत तोकेको छ। र्दताा िएको व्यशिले 
प्रत्येक कर अवभधको कर गणिा स्पष् ट हिु ेगरी आफ्िो कारोिारको लेिा राख् ि ुपर्दाछ। र्दताा िएको व्यशिले 
कर लेिाको भिभमत्त अिसूुची ८ अिसुार िररर्द िाता, अिसूुची ९ अिसुार भिक्री िाता आफै प्रमाशणत गरी 
अद्यावभधक रुपमा लेिाांकि गरी राख् ि ुपर्दाछ। साथै अिसूुची ७ को ढाँचामा मूल्य अभिवृद्धि कर लेिा समेत 
राख् िपुर्दाछ। द्धविागको अिमुभत भलई कम्प्यूटर प्रणालीमा पभि लेिा व्यवशस्थत गरी राख् ि सद्धकन्छ। 
कारोिारको लेिा राख् िपुिे सम्वन्धमा ऐिको र्दफा १६ ले भिम्िािसुार व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १६. कारोिारको लेिा राख् ि ुपिेिः (१) करर्दाताले र्दफा १८ िमोशजमको कर अवभधको आफ्िो 
कारोिारको लेिा अद्यावभधक राख् ि ुपिेछ र त्यस्तो लेिा भिरीक्षण गिा कर अभधकृतले माग गरेमा जहासँकैु 
रहेको भिजको त्यस्तो लेिा कर अभधकृतलाई उपलब्ध गराउि ुपिेछ।  

(१क) द्धविागले करर्दाताको कम्प्यटुर तथ्याांक आधार (िाटावेि) मा भिरन्तर पहुचँ प्राप् त गिा सक्िछे। 

(२) करर्दाताले रािेको लेिामा रे्दहायका कुराहरु समेत समावेि हिु ुपिेछिः- 
(क) कारोिार िएको भमभत, 

(ि) प्रत्येक कारोिारको मूल्य, 

(ग) कारोिारको अको पक्ष र्दताा िएको रहेछ िि ेभिजको र्दताा िम्िर, र  
(घ) कारोिारसगँ सम्िि तोद्धकए िमोशजमका अन्य कुराहरु।  



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 105 

(३) कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे र्दताा िएको वा ििएको व्यशिले प्रत्येक आभथाक वषाको 
लाभग आफैं ले प्रमाशणत गरेको िरीर्द, भिक्री िाता लेिा राख् ि ेप्रयोजिको भिभमत्त प्रयोग गिुापिेछ। 
त्यस्तो िाता कर अभधकृतले जिुसकैु िित जाचँ गिा सक्िछे। 

(३क)  =========================== 
(४) करर्दाताले कारोिारको लेिा तोद्धकएको अवभधसम्म सरुशक्षत राख् ि ुपिेछ।  
(५) यो ऐि वा यस ऐि अन्तगात ििकेा भियमले तोकेको प्रद्धक्रया पूरा गरी करर्दाताले रािेको लेिालाई 

अन्यथा प्रमाशणत ििएसम्म मान्यता दर्दईिछे। 

र्दताा िएका करर्दाताले राख् िपुिे अभिलेिका सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २३ मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था गरेको छिः 
भियम २३. अभिलेि राख् ि ु पिेिः (१) र्दताा िएको व्यशिले ऐि र भियमावलीको प्रयोजिको भिभमत्त        
रे्दहायका सूचिा, कागजात तथा द्धववरणहरुको अभिलेि राख् ि ुपिेछिः( 

(क) अिसूुची-७ िमोशजमका सूचिाहरु, 

(ि) व्यापार, लेिा, िगर्द प्राभि र ििुािी सम्िन्धी अभिलेि, 

(ग) आफूले जारी गरेका कर िीजक तथा सांशक्षप् त कर िीजकहरु, 

(घ) आफूले प्राप् त गरेका कर िीजक तथा सांशक्षप् त कर िीजकहरु, 

(ङ) आफूले गरेको आयात र भियाातसगँ सम्िशन्धत सम्पणूा कागजातहरु, 

(च) आफूले िररर्द र भिक्री गरेका वस्त ुतथा सेवाको मूल्यमा घटिढ िएको प्रमाशणत गिे सम्पणूा 
िेद्धवट तथा के्रभिट िोट र अन्य तत्सम्िन्धी कागजातहरु, 

(छ) अिसूुची-८ र अिसूुची-९ मा उल्लेि िए िमोशजमका िररर्द तथा भिक्री िाताहरु। 

(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि भििेष प्रकारको व्यापार वा व्यवसायका भिभमत्त 
उि उपभियममा उल्लेि िएका मध्ये कुिै अभिलेिहरु मात्र र्दताा िएको व्यशिले अभिलेिको रुपमा 
राख् ि ुपिे गरी द्धविागले तोक्ि सक्िेछ। 

(३) र्दताा िएको व्यशिले यस भियम िमोशजम राख् ि ुपिे अभिलेिहरु द्धविागको अिमुभत भलई कम्प्यटुर वा 
यस्तै अन्य याशन्त्रक प्रणाली वा द्धविागले तोद्धकदर्दए िमोशजमको तररका अपिाई राख् ि सक्िेछ।  

(४) यस भियम िमोशजम र्दताा िएको व्यशिले रािेको अभिलेि कर अभधकृतले कारोिार समयमा जिुसकैु 
िित हेिा सक्िेछ। 

 स्पष् टीकरणिः यस भियमको प्रयोजिको लाभग “कारोिार समय” िन् िाले सावाजभिक भिर्दा िाहेक 
कारोिार िलु्िे तथा िन्र्द हिेु समयको िीचको अवभध सम्झि ुपर्दाछ। 

(५) उपभियम (४) िमोशजम कर अभधकृतले अभिलेि जाचँ गिे भसलभसलामा मागेको अभिलेिसगँ 
सम्िशन्धत द्धववरण तथा कागजात र्दताा िएको व्यशिले आफ्िै िचामा मदु्रण गरी उपलब्ध गराउि ु

पिेछ। 

(६) उपभियम (४) िमोशजम कर अभधकृतले अभिलेि जाचँ गर्दाा भिजलाई सहयोग प¥ुयाउिको भिभमत्त 
आवश्यक कमाचारीहरु उपलब्ध गराउिे कताव्य र्दताा िएको व्यशिको हिेुछ। 

(७) यस भियम िमोशजम राशिएका अभिलेिहरु र्दताा िएको व्यशिले ६ वषासम्म सरुशक्षत राख् ि ुपिेछ। 
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र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारको भसलभसलामा कद्धहलेकाँद्धह व्यवसाय प्रविािका लाभग कुिै वस्त ुआफैं ले 
िररर्द गरी वा उत्पार्दिकताा वा द्धवतरकिाट द्धविा मूल्यमा प्राप् त िएको वस्त ुसमेत कारोिार गिे वस्तकुो साथ 
द्धवतरण गरेको हिुसक्र्दछ। यस्तो प्रयोजिका लाभग प्राप् त िएका वस्त ुवा ती वस्त ुद्धवतरण गरेको अभिलेि समेत 
राख् ि ुपर्दाछ। यसैगरी र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारको भसलभसलामा कद्धहलेकाँद्धह व्यवसाय प्रविाि गिे 
प्रयोजिका लाभग िमूिाका रुपमा कुिै वस्त ु द्धविा मूल्य द्धवतरण गरेको हिुसक्र्दछ। यसरी िमूिाका रुपमा 
भितरण गररएको र प्राप् तकतााले प्राप् त गरेको वस्तकुो समेत अभिलेि अद्यावभधक राख् िपुर्दाछ । यस सम्वन्धमा 
भियम २४ ले भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः 

भियम २४. िमूिाको लाभग द्धवतरण गररएको वा द्धविा मूल्यमा प्राप् त वस्तकुो द्धववरणिः भियम २३ मा उशल्लशित 
अभिलेिहरुका अभतररि र्दताा िएको व्यशिले कारोिारसगँ सम्िशन्धत रे्दहायका द्धववरणहरु समेत राख् ि ुपिेछिः- 

(क) व्यवसाय प्रविािको लाभग िमूिाको रुपमा प्राप् त िएका तथा द्धवतरण गररएको वस्तकुो द्धववरण। 

(ि) द्धविामूल्य प्राप् त िएका तथा द्धवतरण गररएका वस्तकुो द्धववरण। 
 

करर्दाताले राख् िपुिे अभिलेि एवां िाता तथा द्धववरणको अवस्थालाई यसरी उल्लेि गररएको छ। 
 

करर्दाताले राख् िपुिे अभिलेिको िृांिला 
 

 

 

 

 

 

             कागजात            कागजात  

 

 

 

  

 

        प्रद्धवद्धट  

 

 

      :jod s/ lgwf{/0f 

      

 

 

 

 

 

 

 

भिक्री िीजक 

भिकासी प्रज्ञापि पत्र 

िेभिट र के्रभिट िोट 

ऐिको द्धविेष व्यवस्था अिसुार 
कर ििुािी गिे कागजात 

िररर्द िीजक 

पैठारी प्रज्ञापि पत्र 

िेभिट र के्रभिट िोट 

ऐिको द्धविेष व्यवस्था अनुसार 
कर दावी गने कागजात 

िररर्द िाता 

अिसूुची ८ 

भिक्री िाता 

अिसूुची ९ 

मूल्य अभिवदृ्धि कर लेिा 

अिसूुची ७ 

कर द्धववरण  
अिसूुची १० 

कायाालयमा र्दताा/द्धवद्यतुीय माध्यमिाट 
फाईभलङ्ग 

 

 

 

 

व्यवसाद्धयक कारोिार 
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मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीमा िरीर्द िाताको िमूिा रे्दहाय िमोशजम रहेको छ। 

अिसूुची 8 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि  (छ) सांग सम्िशन्धत )  

िररर्द िाता 
करर्दाताको िाम:                           करर्दाता र्दताा िां :   
कर अवभध: मद्धहिा .........साल .......... 

िीजक/प्रज्ञापिपत्र िम्िर 
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कुल जम्मा          

 िररर्द िातामा िीजक अिसुार छुट्टा छुटै्ट प्रद्धवष् ट गिुापर्दाछ। 

 िीजक िां. र भमभत उल्लेि गरेको महलमा स्थािीय िररर्दको हकमा िीजक िां. र सो को भमभत तथा 
पैठारीको हकमा पैठारी 

 प्रज्ञापि पत्र िां. र सो को भमभत उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 जम्मा िररर्द मूल्यको महलमा कर िाहेकको मूल्य उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 यदर्द एउटै िीजकमा करयोग्य िररर्द र कर छुट िररर्द वा एउटै प्रज्ञापि पत्रमा करयोग्य पैठारी र कर छुट 
पैठारी िएमा जम्मा िररर्दको महलमा कर िाहेकको करयोग्य िररर्द र पैठारी र कर छुट िररर्द र 
पैठारीको मूल्य जोिेर उल्लेि गिुापर्दाछ र कर छुट िररर्दको महल र कर योग्य िररर्द र पैठारीको महलमा 
छुट्टा छुटै्ट प्रद्धवष् ट गिुापर्दाछ। 

 करको महलमा स्थािीय िररर्द िए करयोग्य िररर्दको कर महलमा उल्लेि गिुापर्दाछ िि ेपैठारी िएमा कर 
योग्य पैठारीको कर महलमा उल्लेि गिुापर्दाछ।  

 िेर्दताावाल करर्दातािाट करयोग्य िररर्द गरेता पभि सो िीजकिाट के्रभिट िपाउिे हिुाले कर छुट िररर्दको 
महलमा िै उल्लेि गिुापर्दाछ। 

िररर्द िातामा सम्पूणा िररर्द वस्त ुतथा सेवा प्रद्धवष् ट गिुापर्दाछ। 
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मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीमा भिक्री िाताको िमूिा रे्दहाय िमोशजम रहेको छ। 

अिसूुची 9 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि (ज) सगँ सम्िशन्धत ) 
भिक्री िाता  

 भिक्री िातामा िीजक अिसुार छुट्टा छुटै्ट प्रद्धवष् ट गिुापर्दाछ। 

 िीजक िां.र भमभत उल्लेि गरेको महलमा िीजकको िां.र सो को भमभत उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 जम्मा भिक्री मूल्यको महलमा कर िाहेकको मूल्य उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 यदर्द एउटै िीजकमा करयोग्य भिक्री र कर छुट भिक्री वा जम्मा भिक्रीको महलमा कर िाहेकको करयोग्य 
भिक्री र कर छुट भिक्रीको मूल्य जोिेर उल्लेि गिुापर्दाछ र कर छुट भिक्रीको महल र कर योग्य भिक्रीको 
महलमा छुट्टा छुटै्ट प्रद्धवष् ट गिुापर्दाछ। 

 िून्य र्दरको भिक्रीको महलमा भिकासी मूल्य उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 िररर्द र भिक्री िातामा कर अवभध अिसुार अन्त्यमा सिै महलको जोि जम्मा गरेर दठक िए ििएको एक 
अकाामा भििाि गिुापर्दाछ। जस्तै, कर छुट िररर्द र कर योग्य िररर्द र करयोग्य पैठारीको जोि जम्मा 
िररर्द मूल्यसँग भििाि हिुपुर्दाछ। 

 

 

 

 

 

करर्दाताको िाम:                                     करर्दाता र्दताा िां:         
कर अवभध: मद्धहिा ...........  साल ............. 
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अिसूुची 7 

(भियम २३ को उपभियम (१) को िण्ि (क) सगँ सम्िशन्धत) 

मूल्य अभिवदृ्धि कर लेिा 

िररर्द/आयात       भिक्री/भियाात 

भमभत द्धववरण 
िररर्द वा 

पैठारी मूल्य 
करको 
र्दर 

कर रकम भमभत द्धववरण भिक्री वा 
भिकासी मूल्य 

करको 
र्दर 

कर 
रकम 

  
        

          

          
          

 िररर्द र भिक्री िाता तयार िएपभछ सोको साराांिको रुपमा मूल्य अभिवृद्धि कर लेिा तयार गिुापर्दाछ। 
िररर्द र भिक्री िाता अवभध अिसुारको जोि मूल्य अभिवृद्धि कर लेिामा प्रद्धवष् ट हिुे िएकोले िररर्द र 
भिक्री िाता तयार ििएसम्म मूल्य अभिवृद्धि कर लेिा तयार हुँरै्दि। 

 मूल्य अभिवृद्धि कर लेिामा भमभतको महलमा कर अवभध उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 द्धववरणको महलमा िररर्दतफा  िए कर छुट िररर्द, करयोग्य िररर्द वा करयोग्य पैठारी के हो? सो उल्लेि 
गिे, भिक्रीतफा  िए कर छुट भिक्री, करयोग्य भिक्री वा भिकासी के हो ? सो उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 िररर्द र भिक्रीको महलमा िररर्द र भिक्री िाता अिसुार िररर्द भिक्री मूल्य िलुाउि ुपर्दाछ। 

 करको र्दरको महलमा करको र्दर उल्लेि गिुापर्दाछ। 

 कर रकमको महलमा िररर्दतफा  िए िररर्द िाताको अवभध अिसुारको जम्मा िररर्दमा भतरको कर र 
भिक्रीमा भिक्री िाता अिसुार सांकलि गरको कर रकम िलुाउि ुपर्दाछ। 

 मूल्य अभिवदृ्धि कर लेिा िाता अिसुार कर द्धववरण तयार हिुे िएकोले कर द्धववरण तयार गिुापूवा मूल्य 
अभिवृद्धि कर लेिा तयार गिुापर्दाछ। 

६.७ द्धवद्यतुीय िीजक, उपकरण तथा सफ्टवेयर सम्िन्धी व्यवस्थािः 
करर्दाताले आन्तररक राजस्व द्धविागको पूवा स्वीकृभतमा द्धवद्यतुीय िीजक जारी गिा सक्िे व्यवस्था रहको छ। 
साथै द्धविागले सूचिा प्रकािि गरी तोद्धकएका करर्दाताले अभिवाया रुपमा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी 
गिुापिे गरी तोद्धकदर्दि समेत सक्िेछ। यस सम्िन्धमा अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १४क. मा रे्दहाय 
िमोशजम उल्लेि िएको छिः 
र्दफा १४क. द्धवद्यतुीय िीजकिः (१) करर्दाताले द्धविागको पूवा स्वीकृभत भलई द्धवद्यतुीय िीजक जारी गिा सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि द्धविागले सूचिा प्रकािि गरी त्यस्तो सूचिामा 
तोद्धकएका करर्दातालाई अभिवाया रुपमा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गरी त्यस्तो द्धवद्यतुीय 
माध्यमलाई द्धविागको केन्र्दीय िीजक अिगुमि प्रणाली (भसद्धवएमएस) मा आवि गिा आरे्दि दर्दि 
सक्िछे। 
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(३) द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिे सफ्टवेयर वा उपकरणको सरुक्षण तथा द्धवश् वसिीयता सम्िन्धमा 
द्धविागले कायाद्धवभध ििाई लाग ुगिेछ। त्यस्तो कायाद्धवभध सम्िशन्धत उत्पार्दक, द्धवतरक र प्रयोगकतााले 
पालिा गिुापिेछ।  

ऐिको उशल्लशित व्यवस्था लाग ु गराउि े सन्र्दिामा कर लेिा प्रणालीलाई द्धवश् वसिीय तथा पारर्दिी ििाउि 
भिद्यतुीय उपकरणिाट िीजक जारी गिा तथा लेिासमेत राख् िे प्रयोजिको लाभग उपकरण तथा सफ्टवेयर 
व्यवशस्थत गिे उद्दशे्यले भिद्यतुीय भिजक सम्िन्धी कायाद्धवभध, २०७४ लाग ुिएको छ। कायाद्धवभधमा मूख्यतिः 
उपकरण तथा सफ्टवेयर सूचीकरण तथा अिमुभत सम्िन्धी व्यवस्था, सोको मापर्दण्ि, यसको अिगुमि सम्िन्धी 
व्यवस्थाहरु अलग अलग पररच्छेर्दमा स्पष् ट पाररएको छ। यस सम्िन्धी पूणा द्धववरणहरु सोही कायाद्धवभधमा 
उल्लेि िएकोले यहाँ द्धवस्ततृ ब्याख्या गररएको छैि।  

६.८ कम्प्यटुर सफ्टवेयरको प्रयोग र अभिलेििः 
आन्तररक राजस्व द्धविाग र यस अन्तगातका कायाालय तथा करर्दाता र्दिैु पक्षले मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िन्धी 
कारोिारको सूचिा तथ्याांक वा यससँग सम्िशन्धत प्रमाण कागजातहरुको अभिलेि राख् ि र सूचिा प्रिोधि 
सम्िन्धी कामको लाभग कम्प्यटुर सफ्टवेयर प्रयोग गिा सक्िे व्यवस्था गरेको छ। मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १६क. ले रे्दहाय िमोशजमको कािूिी व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १६क. कम्प्यटुर प्रिोभधत अभिलेि प्रमाणको रुपमा ग्राहृय हिुिेः (१) प्रचभलत कािूिमा जिुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभि अन्यथा प्रमाशणत िएमा िाहेक कर प्रयोजिको भिभमत्त द्धविाग वा अन्तगातका कायाालयमा 
रहेका कम्प्यटुरिाट प्रिोभधत करर्दाता सम्िन्धी अभिलेि प्रमाणको रुपमा ग्राह् य हिुछे। 

द्धवद्यतुीय माध्यमिाट कारोिारको अभिलेि राख् िे, सूचिाको प्रिोधि गिे र सम्प्रषेण गिे, प्रिासभिक भिणाय 
भिमााण गिे र करर्दाताको कम्प्यटुरमा सरुशक्षत सूचिा तथा तथ्याांकमा द्धविाग तथा कायाालयहरुको भिरन्तर र 
भिवााध पहुांच कायम गिे सम्िन्धमा कािूिी व्यवस्था गररएको छ। ऐिको र्दफा १६क. को उपर्दफा (२) मा 
करर्दाताले कारोिारको अभिलेि द्धवद्यतुीय माध्यमिाट राख् ि सक्िे व्यवस्था गरेको छ। 

र्दफा १६क. को उपर्दफा (२): द्धविागले सूचिा प्रकािि गरी द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिे, लेिा राख् ि,े 

कर द्धववरण पेि गिे तथा ििुािी गिे सम्िन्धमा आवश्यक व्यवस्था गिा सक्िछे। 

द्धविागले कुिै करर्दातालाई आफ्िो कारोिारको भसलभसलामा क्यास मेशिि प्रयोग गिे गरी तोक्ि सक्छ। यसरी 
क्यास मेशिि प्रयोग गिुापिे गरी तोद्धकएका करर्दाताले आफ्िो कारोिारको सन्र्दिामा क्यास मेशििको प्रयोग गरी 
िीजक जारी गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम १८ मा भिम्िािसुार व्यवस्था गररएको छ।  

भियम १८क. क्याि मेशिि वा  द्धवद्यतुीय माध्यमिाट वीजक जारी गिुा पिेिः द्धविागले कुिै करर्दाताले क्यास 
मेशिि प्रयोग गिुापिे गरी तोक्ि सक्िेछ र त्यसरी तोद्धकदर्दएकोमा त्यस्तो करर्दाताले कारोिार गर्दाा क्याि 
मेशििको प्रयोग गरी िीजक जारी गिुापिेछ। 

तर द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िीजक जारी गिा स्वीकृती प्राप् त करर्दाताले सोही िमोशजम िीजक जारी गिुापिेछ। 

र्दताा िए  र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारको अभिलेि कम्प्यटुर वा यस्तै अन्य याशन्त्रक प्रणाली वा 
द्धविागले तोद्धकदर्दएको तररका अिसुार राख् ि सक्छ। सो को लाभग द्धविागिाट अिमुभत भलिपुर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा भियमावलीको भिमय २३ उपभियम (३) भिम्ि व्यवस्था गरेको छ। 
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भियम २३ को उपभियम (३) र्दताा िएको व्यशिले यस भियम िमोशजम राख् ि ु पिे अभिलेिहरु द्धविागको 
अिमुभत भलई कम्प्यटुर वा यस्तै अन्य याशन्त्रक प्रणाली वा द्धविागले तोद्धकदर्दए िमोशजमको तररका अपिाई राख् ि 
सक्िेछ। 

ऐिको र्दफा १६क. को उपर्दफा (१) मा आन्तररक राजस्व द्धविाग र आन्तररक राजस्व कायाालयहरुमा 
करर्दाताले पेि गरेका द्धववरण तथा द्धविाग तथा कायाालयहरुले कम्प्यटुर सफ्टवेयरमाफा त रािेका करर्दाता 
सम्िन्धी प्रारशम्िक तथा प्रिोभधत सूचिाहरु जिुसकैु कािूिी भिणायको लाभग प्रमाणको रुपमा ग्राह्य हिु ेव्यवस्था 
गरेको छ।  

आन्तररक राजस्व द्धविागले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका सिै करर्दाताको कम्प्यटुर तथ्याांक आधार 
(िाटावेस) मा पहुचँ प्राप् त गिा पाउिे व्यवस्था गरेको छ। साथै द्धविाग अन्तगातका कायाालयहरुले आफ्िा 
करर्दाताहरुको कम्प्यटुर तथ्याांक आधार (िाटावेस) मा भिरन्तर पहुांच प्राप् त गिा सक्िे व्यवस्था गरेको छ। 
यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १६ को उपर्दफा (१क) मा भिम्ि व्यवस्था गरेको छ। 

र्दफा १६.(१क) द्धविागले करर्दाताको कम्प्यटुर तथ्याांक आधार (िाटावेि) मा भिरन्तर पहुचँ प्राप् त गिा 
सक्िछे। 

करर्दाताले आफ्िो कारोिारको सम्िन्धमा माभथ उल्लेशित गररएका जिुसकैु तररकािाट राशिएको अभिलेि कर 
अभधकृतले कारोिारको समयमा जिुसकैु िित हेिा सक्छ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २३ को 
उपभियम (४) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छ। 

भियम २३ को उपभियम (४) यस भियम िमोशजम र्दताा िएको व्यशिले रािेको अभिलेि कर अभधकृतले 
कारोिार समयमा जिुसकैु िित हेिा सक्िेछ। 

स्पष् टीकरणिः यस भियमको प्रयोजिको लाभग “कारोिार समय" िन् िाले सावाजभिक भिर्दा िाहेक कारोिार िलु्िे 
तथा िन्र्द हिेु समयको िीचको अवभध सम्झि ुपर्दाछ। 
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पररच्छेर्द ७ 

कर कट्टी 
 

मूल्य अभिवदृ्धि कर कारोिार तथा िीजकमा आधाररत कर प्रणाली हो। यस प्रणालीमा आवि व्यशिहरुले आफूले 
आपूभता गिे हरेक वस्त ुतथा सेवाको कर िीजक जारी गिुापर्दाछ। यसरी जारी गररएको िीजकको माध्यमिाट असलु 
गरेको कर सरकारी कोषमा र्दाशिला गिुा त्यस्तो व्यशिको कताब्य हनु् छ। यसरी असलु गररएको सम्पूणा कर र्दाशिला 
गिुापिे अवस्थामा कर माभथ कर लाग्िे, करर्दातामा आफ्िो उत्पार्दिको लाभग आवश्यक सामाग्री अन्य उत्पार्दकवाट 
िररर्द गिुाको सट्टा आफैँ  उत्पार्दि गिे प्रवृशत्त रे्दिा परेर Vertical Integration हिु गई द्धविेषीकरणका फाइर्दावाट 
अथातन्त्र वशन्चत हिु सक्ि े तथा वस्त ु वा सेवाको उपिोिा मूल्य कर िारको कारणले वृद्धि हिु गई उपिोिाले 
र्दोहोरो करको िार िहि गिुापिे अवस्था उत्पन् ि हनु् छ। यस्तो अवस्था उत्पन् ि हिु िदर्दि मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ ले करयोग्य आपूभताको लाभग प्राप् त गररएका वस्त ुतथा सेवामा भतरेको कर भिक्रीमा असलु गरेको करमा कट्टी 
गिा पाउिे भसिान्तलाई अांभगकार गरेको छ। यसै कारणले मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीको यो व्यवस्थालाई यस 
प्रणालीको सनु्र्दर पक्ष माभिएको छ।  

कुिै करयोग्य वस्त ुवा सेवाको आपूभता गिे र्दताावाला व्यशिले त्यसरी आपूभता गिे वस्त ुवा सेवा उत्पार्दि वा िररर्द 
गिुापिे हनु् छ। कुिै वस्त ुवा सेवा उत्पार्दि गर्दाा वा भिक्री भितरण गर्दाा कच्चा पर्दाथा, सहायक कच्चा पर्दाथा, पररवेष् टि 
सामाग्री (प्याद्धकङ्ग सामाग्री), भिक्रीयोग्य तयारी वस्त ु जस्ता उत्पार्दि वा भिक्री भितरणसँग प्रत्यक्ष सम्िशन्धत वस्त ु
लगायत सो उत्पार्दि काया सांचालि गिे सन्र्दिामा प्रिासभिक वा िजार प्रिद्र्धि जस्ता सेवा समेत आवश्यक पर्दाछ। 

यसैगरी व्यवसाय सांचालि गिा प ुजँीगत प्रकृभतका वस्त ुवा सेवा समेत आवश्यक पर्दाछ। यसरी िररर्द वा प्राप् त गररि े
उशल्लशित वस्त ुवा सेवा करयोग्य रहेको िए त्यस्ता वस्त ुवा सेवा प्राप् त गर्दाा प्राप् त गिे व्यशिले सो वस्त ुवा सेवामा 
करसमेत भतरेको हनु् छ। यसरी भतरेको कर सो व्यशिले आफूले उत्पार्दि वा िररर्द गरेको वस्त ुवा सेवा भिक्री गर्दाा 
असलु गरेको करमा कट्टी गरी िाँकी कर मात्र र्दाशिला गरे हिुे व्यवस्था ऐिले गरेको छ।जसलाई कर कट्टी पभि 
िन् िे गररन्छ। यस पररच्छेर्दमा कारोिारसँग सम्िशन्धत िररर्द वा पैठारीमा पाउिे कर कट्टी, कर कट्टी िपाउि ेवस्त ुवा 
सेवा, आांशिक कर कट्टी पाउिे वस्त ुवा सेवा एवां कर कट्टी सदु्धवधा भलई सक्ि ुपिे अवभध र तररकाका सम्िन्धमा 
द्धवस्ततृ द्धववेचिा गररएको छ। 

७.१    कर कट्टी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवृद्धि.कर ऐि, २०५२ र मूल्य अभिवृद्धि.कर भियमावली, २०५३ मा र्दताा िएको करर्दाताले आफ्िो कर 
लाग्िे कारोिारसँग सम्िशन्धत जिुसकैु वस्त ुवा सेवा िररर्द वा पैठारी गर्दाा भतरेको कर आफूले भतिुा पिे करमा 
कट्टी गिा पाउिे व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (१) मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था गररएको छ।  

र्दफा १७ कर कट्टीिः (१) र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कर लाग्ि ेकारोिारसगँ सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवा आयात वा 
प्राप् त गर्दाा भतरेको वा भतिुापिे करको रकम आफूले उठाएको करको रकमिाट कट्टी गिा सक्िछे। 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गररएको छ। 
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भियम ३९. कर कट्टी गिा पाइिेिः (१) र्दताा िएको व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवा आपभूता गर्दाा सांकलि गरेको 
करिाट सो मद्धहिा वा सोिन्र्दा अगािी आफ्िो कर लाग्िे वस्त ु वा सेवा आयात वा प्राप् त गर्दाा भतरेको कर 
रे्दहायको अवस्थामा कट्टी गिा पाउिे छिः 

(क) कर कट्टी र्दावी गररएको वस्त ुवा सेवा करयोग्य व्यवसायसगँ प्रत्यक्ष रुपमा सम्िशन्धत िएमा। 

(ि) आन्तररक िररर्द गररएको िए भियम १७ िमोशजमको कर िीजक प्राप् त गरेको िएमा। 

(ग) आयात गररएको िए आयात गर्दाा कर भतरेको प्रमाशणत गिे आयात सम्िन्धी कागजातहरु िएमा। 

स्पशष् टकरणिः यस िण्िको प्रयोजिको लाभग ‘‘आयात सम्िन्धी कागजातहरु’’ िन् िाले प्रज्ञापिपत्र, िगर्दी रभसर्द, 

सामािको िीजक तथा िन्सारको िाटो िई आयात िहिेु सेवाको आपभूताको हकमा सेवाको िीजक र 
द्धविागले समय समयमा तोकेको तत ्सम्िन्धी अन्य कागजातहरु सम्झि ुपर्दाछ।  

कारोिारको भसलभसलामा द्धवभिन् ि समयमा द्धवभिन् ि प्रकारका वस्त ु वा सेवा िररर्द वा पैठारी गिे गररन्छ। 
िररर्द वा पैठारी कारोिारमा प्राप् त कर िीजक, प्रज्ञापिपत्र, िगर्दी रभसर्द, पैठारी हिुे वस्त ुवा सेवाको भिलहरु 
सोही कर अवभधको िररर्द िातामा प्रद्धवशष् ट गिुापर्दाछ। यसरी िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर एक पटक मात्र 
र्दावी गिा पाइिे व्यवस्था रहेको छ। र्दोहोरो पिे गरी कर कट्टी र्दावी गरेको पाइएमा जररवािा सद्धहत कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। कुिै वस्त ुवा सेवा िररर्द वा पैठारी िएको भमभतले १ वषाभित्र कर कट्टी र्दावी िगरेमा सो 
उप्रान्त उि वस्त ु वा सेवाको िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर कट्टी गिा पाईँरै्दि। यस सम्िन्धमा मूल्य 
अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (२) मा रे्दहायिमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९(२) यस भियम िमोशजम कर कट्टी गर्दाा एकपटक मात्र गिा पाईिे छ।यसरी कर कट्टी गर्दाा र्दावी 
गररएको भमभतिन्र्दा एक वषा अगाभिसम्मको िीजक वा आयातसगँ सम्िशन्धत कागजातहरु हिु ुपिेछ।  

िररर्द, पैठारी, भिक्री र भिकासी कारोिार सधैं एकिासको हुांरै्दि। कद्धहले भिक्री र भिकासी कारोिार स्थािीय 
िररर्द र पैठारीिन्र्दा िढी हनु् छ ििे कद्धहले कम हिु ेगर्दाछ। व्यवसायमा यसलाई स्विाद्धवक िै माभिन्छ। 
भिक्री र भिकासी कारोिार स्थािीय िररर्द र पैठारीिन्र्दा िढी िएको अवस्थामा करर्दाताको कर र्दाद्धयत्व 
भसजािा हनु् छ िि ेभिक्री र भिकासी कारोिार स्थािीय िररर्द र पैठारीिन्र्दा कम िएको अवस्थामा करर्दाताको 
कर कट्टी र्दावी िढी हिु सक्र्दछ। यस अवस्थामा करर्दाताले सरकारलाई कर भतिुािन्र्दा सरकारिाट कर 
द्धफताा र्दावी गिे अभधकार भसजािा हिुे गर्दाछ। द्धवद्यमाि मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा कुिै करर्दाताको कुिै 
कर अवभधमा भिजले भिक्री गर्दाा सांकलि गरेको रकमिन्र्दा भिजले स्थािीय िररर्द वा पैठारी गर्दाा भतरेको कर 
रकम िढी िएमा त्यस्तो िढी िएको रकम अको कर अवभधमा कट्टी गिा पाउिे अथवा भमलाि गिा पाउि े
व्यवस्था गररएको छ। यसरी लगातार ४ मद्धहिासम्म भमलाि गर्दाा पभि कुिै रकम िाँकी िए उि रकम 
द्धफताा पाउि तोद्धकए िमोशजम भिवेर्दि दर्दि सक्ि ेव्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा २४ ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २४. कट्टी गिा पाउि ेरकम िढी िएमािः (१) र्दताा िएको व्यशिले कुिै मद्धहिामा र्दफा १७ िमोशजम 
कट्टी गिा पाउि ेकरको रकम सो मद्धहिामा उठाएको करको रकम िन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो िढी रकम यस 
ऐि िमोशजम सो मद्धहिासम्म िझुाउि ुपिे कुिै रकम िए त्यसमा भमलाि गिा सक्िछे। 
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(२) उपर्दफा (१) िमोशजम भमलाि गरी िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले अको मद्धहिामा िझुाउि ु
पिे करको रकममा भमलाि गिा सक्िछे। 

(३) यस र्दफा वमोशजम लगातार ४ मद्धहिासम्म भमलाि गरेर िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले 
एकमषु् ट द्धफताा पाउि तोद्धकए िमोशजम कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (४) मा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९ को उपभियम (४) र्दताा िएको व्यशिले िररर्द वा आयात गर्दाा भतरेको कर रकम भिजले भिक्री गर्दाा 
सांकलि गरेको रकमिन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो िढी िएको जभत रकम अको कर अवभधमा कट्टी गिा पाउिेछ। 
यसरी अको कर अवभधमा कट्टी गिा पाउिे रकम लगातार ४ मद्धहिासम्म िाकँी रहेमा एकमषु् ट द्धफताा पाउांि 
भिजले अिसूुची-१० िमोशजमको ढाचँामा कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दि ु पिेछ। यस्तो र्दरिास्त प्राप् त 
िएपभछ कर अभधकृतले भियम ४५ िमोशजम िाकँी कर द्धफताा दर्दि ुपिेछ।  

कुिै करर्दाताले कुिै कर अवभधको कुल भिक्री कारोिार (करलाग्िे भिक्री, कर छुटको भिक्री र भिकासी 
रकम) को ४० प्रभतितिन्र्दा िढी भिकासी कारोिार गरेको अवस्थामा भिजले सोही अवभधमा कर द्धफताा र्दावी 
गिा पाउि ेव्यवस्था छ। यस्तो व्यवस्थाले करर्दाताको िगर्द प्रवाहमा सकारात्मक प्रिावको कारणिाट द्धवत्तीय 
लागत कम िई भिकासीकताालाई प्रोत्साद्धहत गिे, भिकासी कारोिार प्रभतष्पधाात्मक हिुे र भिकासी कारोिारले 
रोजगारी, आय तथा भिरे्दिी मदु्राको सांशचभतमा वृद्धि गिे उद्देश्यले द्रतु गभतमा कर द्धफताा गिे व्यवस्था गररएको 
छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २४ ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २४ को उपर्दफा (४), उपर्दफा (२) र (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि मद्धहिािररको कुल 
भिक्रीमध्ये चालीस प्रभतित िन्र्दा िढी भिकासी गरी भिक्री गिे र्दताा िएको व्यशिले र्दफा १७ िमोशजम कर 
कट्टी गिा पाउि ेरकम यस अशघ यस र्दफामा तोद्धकएको कायाद्धवभध अपिाई द्धफताा पाउि भिवेर्दि दर्दएमा िझुाउि ु
पिे कुिै रकम िाकँी िए त्यसमा भमलाि गरी िाकँी रहेको रकम एकमषु् ट द्धफताा पाउि भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

कर द्धफताा सम्िन्धमा पररच्छेर्द १३ मा द्धवस्ततृ ब्याख्या गररएको छ। 

ऐि तथा भियमावलीका उपयुाि व्यवस्था िमोशजम कर कट्टी पाउि ेवस्त ुतथा सेवा, कर कट्टी पाउिे समय, 

कर कट्टी भलिे तररका, िढी िएको कर भमलाि, कर कट्टी र्दावीलाई प्रमाशणत गिे कागजातका सम्िन्धमा भिम्ि 
अिचु्छेर्दहरुमा ब्याख्या गररएको छिः 

७.२  कर कट्टी पाउि ेवस्त ुवा सेवािः 
कर लाग्िे कारोिारको उत्पार्दकत्व अभिवृद्धि गिा, कर तटस्थता कायम गिा र लगािीमैत्री प्रणाली ििाउि े
अभिप्रायले मूल्य अभिवृद्धि कर प्रणालीमा र्दताावाल व्यशिले कर लाग्िे कारोिारसँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवामा 
भतरेको मूल्य अभिवृद्धि करको साथ साथै पुजँीगत वस्त ु तथा सेवाहरुमा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर रकम 
आफ्िो करयोग्य कारोिारिाट असलु गरेको करमा कट्टी गिा अथाात ् घटाउि पाउिे सभुिधा प्रर्दाि गररएको 
हनु् छ। त्यसरी कट्टी गर्दाा वा घटाउँर्दा आफूले असलु गरेको कर िढी हिु आएमा िढी िएको हर्दसम्मको 
रकम मात्र कर द्धववरणसाथ र्दाशिला गिुापिे व्यवस्था रहेको छ। 
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मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (१) ले र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो करयोग्य 
कारोिारसँग सम्िशन्धत कुिै वस्त ुवा सेवा उत्पार्दि वा प्राप् त गिे प्रयोजिको लाभग गरेको िररर्दमा भतरेको 
सम्पूणा कर आफूले भतिुा पिे करमा कट्टी गिा पाउि ेव्यवस्था गरेको छ। िररर्दमा भतरेको कर िन् िाले कुिै 
व्यशिले कारोिारसँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवा उत्पार्दि गिे वा भिक्री भितरण गिे प्रयोजिका लाभग स्थािीय 
िजारिाट िररर्द गर्दाा भिके्रतालाई भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर वा मलुकु िाद्धहरिाट पैठारी गर्दाा सम्िशन्धत 
िन्सार कायाालयमा र्दाशिला गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर वा ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम सेवा 
प्राप् त गर्दाा र्दाशिला गरेको करलाई सम्झि ुपर्दाछ। र्दताा िएको व्यशिले त्यसरी भतरेको कर भिजले आफ्िो 
वस्त ुवा सेवा भिक्री गर्दाा ग्राहकिाट असलु गरेको करमा कट्टी गरी िाँकी रहेको रकम मात्र र्दाशिला गरे हिु े
व्यवस्था ऐिले गरेको छ।  

कारोिारसँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवा िन् िाले कुिै करयोग्य कारोिार सांचालि गिा आवश्यक पिे वस्त ुवा 
सेवा उत्पार्दि वा प्राप् त गिा आवश्यक पिे सम्पूणा कच्चा तथा सहायक कच्चा पर्दाथा, प्याद्धकङ्ग सामाग्री, ढुवािी 
िचा, िीमा िचा, परामिा वा प्रिासभिक वा िजार प्रविाि लगायतका सेवाहरु एवां सो कारोिार सांचालि गिा 
आवश्यक पिे अन्य पुजँीगत प्रकृभतका वस्त ुतथा सेवाहरुलाई िझुाउँछ।  

कुि वस्त ुवा सेवाको कर कट्टी र्दावी गिे र कुि वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर कट्टी र्दावी िगिे िन् िे द्धवषयको 
भिक्यौल आपूभता हिु ेवस्त ुवा सेवाको आधारमा गिुापर्दाछ। िररर्द वा पैठारी गररएका वस्त ुवा सेवाको प्रयोग 
वा प्रिोधििाट उत्पार्दि वा भिमााण िई भिक्री, द्धवभिमय, हस्तान्तरण वा आपूभता हिु ेवस्त ुवा सेवा कर लाग्ि े
वस्त ुवा सेवा हो वा कर छुटका वस्त ुवा सेवा हो िन् िे द्धवषयले कर कट्टी र्दावी गिा पाउि ेवा िपाउिे िन् ि े
भिधाारण गर्दाछ। यदर्द आपूभता हिुे वस्त ुवा सेवा करयोग्य हिु ्ििे त्यस्ता वस्त ुवा सेवा उत्पार्दि वा भिमााण 
वा िररर्द वा पैठारी गर्दाा प्रयोग हिुे वस्त ुवा सेवामा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकन्छ। कर 
लाग्िे कारोिारसँग असम्िशन्धत वस्त ुवा सेवाको िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर कट्टी गिा पाईँरै्दि। साथै कर 
िलाग्िे वस्त ुवा सेवासँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवाको िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर कट्टी गिा पभि पाईँरै्दि। 

७.३ कर कट्टी गिे समयिः 
र्दताा िएको व्यशिले करयोग्य कारोिारसँग सम्िशन्धत व्यापाररक एवां प ुजँीगत वस्त ुवा सेवा िररर्दमा भतरेको 
कर जिु कर अवभधमा भतरेको हो सोही कर अवभधमा कट्टी गिुापर्दाछ। तर िलुवस वा अन्य कुिै कारणले कुिै 
व्यशिले कुिै िररर्दमा भतरेको कर सम्िशन्धत कर अवभधमा कट्टी िगरेमा कर कट्टी र्दावी गिे कागजात 
(स्थािीय िररर्दमा कर िीजक र पैठारीमा िन्सार प्रज्ञापिपत्र तथा कर भतरेको िगर्दी रभसर्द) जारी िएको 
भमभतले एक वषाभित्र कर कट्टी गररसक्ि ु पर्दाछ। उि समयावभधभित्र कर कट्टी र्दावी िगरेमा सो उप्रान्त 
सम्िशन्धत करर्दाताले कर कट्टी र्दावी गिा पाउिे छैि। मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ 
को उपभियम (२) मा रे्दहाय िमोशजमको कािूिी व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९ को उपभियम (२): यस भियम िमोशजम कर कट्टी गर्दाा एकपटक मात्र गिा पाईिेछ। यसरी कर 
कट्टी गर्दाा र्दावी गररएको भमभतिन्र्दा एक वषा अगाभिको वीजक वा आयातसगँ सम्िशन्धत कागजातहरु हिु ुपिेछ। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण ७.१ 

मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको अल्फा ईन्टरििेिल प्रा.भल.ले द्धवभिन् ि प्रकारका द्धवद्यतुीय सामाग्रीको 
आयात र आन्तररक िररर्द भिक्री गिे गरेको रहेछ। भिजले गरेको िररर्दमध्ये भमभत २०७४।०५।३० र 
भिजले गरेको पैठारीमध्ये २०७४।०८।३० को पैठारी िररर्द िातामा प्रद्धवशष् ट गरी कर कट्टी भलि छुट 
िएको रहेछ। यस अवस्थामा सो प्रा.भल.ले २०७४।०५।३० को िीजकको कर कट्टी २०७५ िाद्र 
मद्धहिाभित्र र २०७४।०८।३० को िररर्दको कर कट्टी २०७५ मागा मद्धहिाभित्र भलई सक्िपुर्दाछ। सो 
कर अवभधपभछ ती िररर्दमा भतरेको कर सो प्रा.भल.ले कर कट्टी गिा पाउिे छैि।  

७.४  कर कट्टी गिे तररकािः 
करयोग्य कारोिार गिे र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारसँग सम्िशन्धत िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिे 
सन्र्दिामा भिजले त्यस्तो िररर्द करर्दाता आफैले प्रमाशणत गरेको िररर्द िातामा प्रद्धवशष् ट गिुापर्दाछ। िररर्द 
िातामा प्रद्धवशष् ट गरे पश् चात ्कर िीजक वा िन्सार प्रज्ञापिपत्र, कर भतरेको िगर्दी रभसर्द एवां अन्य प्रमाण 
कागजातहरु सरुशक्षत राख् ि ु पर्दाछ। कुिै कर अवभधको लाभग गररएको त्यस्तो करयोग्य िररर्दको मूल्य र 
त्यस्तो िररर्दमा भतरेको कर स्पष् ट रे्दशििे गरी कर द्धववरणमा उल्लेि गिुापर्दाछ। भिक्री तथा भिकासी र 
स्थािीय िररर्द वा पैठारी कारोिार उल्लेि गरी भिक्रीमा सांकलि गरेको कर र िररर्द एवां पैठारीमा भतरेको 
कर रकम उल्लेि गरी कर द्धववरण पेि गरेमा सम्िशन्धत करर्दाताले कर कट्टी गरेको माभििछे। करर्दाताले 
कुिै कर अवभधको आफ्िो कर र्दाद्धयत्व कर द्धववरणमाफा त यद्धकि गर्दाछ। कर द्धववरण पेि गर्दाा कर लाग्ि े
वस्त ुवा सेवाको आपूभता गरी सांकलि गरेको करिाट िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गरी करर्दाताले आफ्िो कर 
र्दाद्धयत्व भिधाारण गिे गर्दाछि।् यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को 
उपभियम (३) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९ को उपभियम (३) र्दताा िएको व्यशिले प्रत्येक कर अवभधको कर द्धववरण पेि गर्दाा भिजले वस्त ु
भिक्री गर्दाा सांकलि गरेको करिाट वस्त ुिररर्द वा आयात गर्दाा भतरेको कर कटाई िाकँी रहेको रकम कर 
द्धववरणसाथ कर कायाालयमा र्दाशिला गिुापिेछ।  

७.५  िढी भतरेको कर भमलाििः 
करयोग्य कारोिार गिे कुिै व्यशिको कुिै कर अवभधमा भिक्रीमा सांकलि गरेको करिन्र्दा िररर्दमा भतरेको 
कर कम िएको अवस्थामा करर्दाताको कर र्दाद्धयत्व (िेद्धवट अवस्था) भसजािा हनु् छ। यसै गरी भिक्रीमा सांकलि 
गरेको करिन्र्दा िररर्दमा भतरेको कर िढी िएको अवस्थामा सो कर अवभधमा भिजले िरीर्दमा भतरेको िढी कर 
भमलाि गिा िाँकी रहेको (के्रभिट अवस्था) माभिन्छ। यस्तो अवस्थामा सरकारको र्दाद्धयत्व भसजािा हनु् छ। 
त्यसरी िढी भतरेको कर त्यस्तो व्यशिले सो कर अवभधिन्र्दा पछाभिको कर अवभधको भतिुा पिे करमा भमलाि 
गिा सक्र्दछ। लगातार ४ मद्धहिासम्म भमलाि गर्दाा पभि भमलाि हिु िसकेमा त्यसरी भमलाि हिु िसकेको 
रकम सम्िशन्धत र्दताावाल व्यशिले द्धफताा र्दावी गिा पाउिे व्यवस्था समेत ऐि तथा भियमावलीमा रहेको छ। 

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २४ ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 
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र्दफा २४ कट्टी गिा पाउि ेरकम िढी िएमा (१): र्दताा िएको व्यशिले कुिै मद्धहिामा र्दफा १७ िमोशजम कट्टी 
गिा पाउि ेकरको रकम सो मद्धहिामा उठाएको करको रकम िन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो िढी रकम यस ऐि 
िमोशजम सो मद्धहिासम्म िझुाउि ुपिे कुिै रकम िए त्यसमा भमलाि गिा सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम भमलाि गरी िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले अको मद्धहिामा िझुाउि ु
पिे करको रकममा भमलाि गिा सक्िछे। 

(३) यस र्दफा वमोशजम लगातार ४ मद्धहिासम्म भमलाि गरेर िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले 
एकमषु् ट द्धफताा पाउि तोद्धकए वमोशजम कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (४) मा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९ को उपभियम (४) र्दताा िएको व्यशिले िररर्द वा आयात गर्दाा भतरेको कर रकम भिजले भिक्री गर्दाा 
सांकलि गरेको रकमिन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो िढी िएको जभत रकम अको कर अवभधमा कट्टी गिा पाउिेछ। 
यसरी अको कर अवभधमा कट्टी गिा पाउिे रकम लगातार ४ मद्धहिासम्म िाकँी रहेमा एकमषु् ट द्धफताा पाउि 
भिजले अिसूुची (१० िमोशजमको ढाचँामा कर अभधकृतसमक्ष र्दरिास्त दर्दि ु पिेछ। यस्तो र्दरिास्त प्राप् त 
िएपभछ कर अभधकृतले भियम ४५ िमोशजम िाकँी कर द्धफताा दर्दि ुपिेछ। 

यस सम्िन्धमा यस भिरे्दशिकाको पररच्छेर्द १३ मा द्धवस्ततृ ब्याख्या गररएको छ। 

७.६  कर कट्टी र्दावी प्रमाशणत गिे कागजातहरुिः 
मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा रहेको व्यशिले कुिै िररर्दमा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा उि 
र्दावीलाई पशुष् ट गिे गरी कािूि िमोशजमका प्रमाण कागजातहरु सरुशक्षत राख् ि ुपर्दाछ। कर कट्टी सदु्धवधालाई 
भिशश् चत िताहरुसँग आवि गररएको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ तथा भियमावली, २०५३ ले तोकेका 
कागजात तथा प्रमाण र भिधाारण गरेका भिशश् चत िताहरु पररपालिा गरेको िण्िमा मात्र करर्दाताले िररर्द वा 
पैठारीमा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा सक्र्दछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (६) मा रे्दहायको 
व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ (६) यस ऐि िमोशजमको कर कट्टीको सदु्धवधा तोद्धकए िमोशजमका कागजातहरुिारा र्दावी प्रमाशणत 
िएपभछ मात्र दर्दइिछे।  

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (१) को िण्ि (ि) र 
िण्ि (ग) मा रे्दहाय िमोशजमका व्यवस्था रहेको छ।  

भियम ३९ को उपभियम (१): र्दताा िएको व्यशिले कुिै वस्त ुवा सेवा आपभूता गर्दाा सांकलि गरेको करिाट सो 
मद्धहिा वा सोिन्र्दा अगाभि आफ्िो कर लाग्िे वस्त ु वा सेवा आयात वा प्राप् त गर्दाा भतरेको कर रे्दहायको 
अवस्थामा कट्टी गिा पाउिे छिः 

(क) कर कट्टी र्दावी गररएको वस्त ुवा सेवा कर योग्य व्यवसायसगँ प्रत्यक्ष रुपमा सम्िशन्धत िएमा। 

(ि) आन्तररक िररर्द गररएको िए भियम १७ िमोशजमको कर िीजक प्राप् त गरेको िएमा। 

(ग) आयात गररएको िए आयात गर्दाा कर भतरेको प्रमाशणत गिे आयात सम्िन्धी कागजातहरु िएमा। 
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स्पशष् टकरणिः यस िण्िको प्रयोजिको लाभग ‘‘आयात सम्िन्धी कागजातहरु’’ िन् िाले प्रज्ञापिपत्र, िगर्दी 
रसीर्द, सामािको िीजक तथा िन्सारको िाटो िई आयात िहिेु सेवाको आपभूताको हकमा सेवाको िीजक र 
द्धविागले समय समयमा तोकेको तत्सम्िन्धी अन्य कागजातहरु सम्झि ुपर्दाछ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को उपयुाि व्यवस्था अिसुार मलुकुभित्र गररएको िररर्दमा कर कट्टी 
र्दावी गर्दाा भियमावलीको भियम १७ िमोशजमको कर िीजक प्राप् त िएको हिु ु र आयात गररएको वस्तकुो 
हकमा आयात सम्िन्धी कागजातहरु हिु ुअभिवाया रहेको छ। भियम १७ िमोशजमको कर िीजक तीि प्रभत 
तयार गररएको हनु् छ। कर कट्टी र्दावी गिाको लाभग कर िीजक लेशिएको पद्धहलो प्रभत सक् कल िीजक 
हिुपुर्दाछ। र्दोस्रो वा तेस्रो प्रभत िीजकिाट कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकां रै्दि। भियमावलीको भियम ३९ को 
उपभियम (२) िमोशजम कर कट्टी एक पटक मात्र र्दावी गिा पाइिे व्यवस्था रहेको हुँर्दा पद्धहलो प्रभत 
िीजकिाट मात्र कर कट्टी सदु्धवधा प्रर्दाि गररएको हो। र्दोस्रो वा तेस्रो प्रभत िीजकिाट कर कट्टी सदु्धवधा दरँ्दर्दा 
एउटा िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर र्दोहोरो कट्टी गिा सक्िे सम्िाविा रहन्छ। यस्तो सम्िाविाले कर 
चहुावट हिुे थप अवसर भसजािा गिे िएकोले त्यसलाई भियन्त्रण गिा कर द्धवजक लेशिएको पद्धहलो प्रभतिाट 
मात्र कर कट्टी गिा पाइिे व्यवस्था गररएको हो। 

यसै गरी कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा पैठारीको हकमा आयात सम्िन्धी कागजातको आधारमा कर कट्टी र्दावी गिा 
सद्धकन्छ। मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (१) को िण्ि (ग) ले 
प्रज्ञापिपत्र िगर्दी रभसर्द र वस्त ु वा सेवाको िीजक र आन्तररक राजस्व द्धविागले समय समयमा तोकेको 
तत्सम्िन्धी अन्य कागजातहरुलाई आयात सम्िन्धी कागजात ििी तोकेको छ।  

पैठारी गर्दाा िन्सार अभधकृतले आयातकताालाई Demurrage लगाएको अवस्थामा सोको कारणले भसजािा हिु े
मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िशन्धत िन्सार कायाालयिाट जारी गररएका प्रमाण कागजात वा भिस्साका आधारमा कर 
कट्टी सदु्धवधा प्रर्दाि गिा सद्धकन्छ। 

धरौटीमा आयात गररएको वस्त ु वा सेवामा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर कट्टी र्दावी गिा िपाइि े व्यवस्था 
भियमावलीको भियम ४८ को उपभियम (३) र (४) मा रहेको छ। सो सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छ।  

भियम ४८ आयातमा कर लाग्िेिः (३) आयात िएको वस्तकुो मूल्य आयात हुरँ्दाका अवस्थामा कायम गिा 
िसद्धकएमा त्यस्ता वस्तहुरुमा लाग्िे सिै प्रकारका कर वा महसूललाई पगु्िे गरी धरौटी भलएर मात्र त्यस्ता वस्त ु
िेपाल भित्र ल्याउिे अिमुभत दर्दइिेछ। र्दताा िएको व्यशिले आयात गरेको वस्त ु वा सेवाको मूल्य कायम 
ििएसम्म त्यस्तो वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर कटृ्टी गिा पाउिे छैि।  

 (४) कुिै वस्त ुआयात गर्दाा धरौटी रािी आयात गररएको िए मूल्य यद्धकि िएको भमभतले एक वषासम्म मात्र 
कर कटृ्टी र्दािी गिा सद्धकिेछ। 

यसै गरी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम र्दाशिला गरेको कर, र्दफा 
१२क. िमोशजम काठको कारोिारमा भतरेको कर र र्दफा १५ को उपर्दफा (३) िमोशजम र्दाशिला गरेको 
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करको हकमा कर र्दाशिला गरेको राजस्व िौचर िै कर कट्टी र्दावी गिे प्रमाण हिु।्यस सम्िन्धमा मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (५ि) ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (५ि): र्दफा ८ को उपर्दफा (२), र्दफा १२क. र र्दफा १५ को उपर्दफा (३) िमोशजम 
भतरेको कर सम्िशन्धत करर्दातालाई कट्टी गिा दर्दइिछे। 

कुिै कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा आपूभता गरी कर सांकलि गरेको र उि कर रकम कर द्धववरणमा समायोजि 
गरी सो कर अवभधको कर द्धववरण समेत पेि िइ सकेको अवस्थामा कुिै कर कट्टी र्दावीलाई प्रमाशणत गिे 
कागजातहरु हराएमा वा िष् ट िई कर अभधकृतले माग गरेको िित सक् कल कर िीजक वा आयात सम्िन्धी 
कागजात पेि गिा िसक्िे अवस्था द्धवद्यमाि िएमा कर अभधकृतले ती कागजात जारी गिे व्यशि वा भिकायले 
प्रमाशणत गरी दर्दएको प्रभतभलद्धपको आधारमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१क) िमोशजम द्धविागले तोकेको 
जररवािा गरी एक पटक कर कट्टी सदु्धवधा प्रर्दाि गिा सक्र्दछ। जररवािाको सम्िन्धमा पररच्छेर्द १० मा 
द्धवस्ततृ ब्याख्या गररएको छ। 

उपयुाि िमोशजमका कागजात हुँरै्दमा भििःिता कर र्दावीयोग्य हुरैँ्दि। कुिै करयोग्य वस्त ुवा सेवाको िररर्दमा 
भतरेको कर र्दावीयोग्य हिु रे्दहायको अवस्था द्धवद्यमाि हिु ुपर्दाछिः 

(क) सो वस्त ुवा सेवा कर कट्टी र्दावी गिे व्यशिको कारोिारसँग सम्िशन्धत िएको,  
(ि) सो वस्त ु वा सेवा िररर्द गरेको सक् कल कर िीजक र आयात गरेको िए आयात सम्िन्धी 

कागजात िएको,  
(ग) सो वस्त ुवा सेवा करयोग्य कारोिारमा प्रयोग गररएको, 
(घ) सो वस्त ुवा सेवा िररर्द गिे वा िचा वहि गिे र्दाद्धयत्व सो व्यशिमा रहेको। 

७.७   कर कट्टी गिा िपाउि ेवस्त ुतथा सेवािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले करयोग्य कारोिारसँग सम्िशन्धत सम्पूणा वस्त ु तथा सेवाको िररर्दमा 
भतरेको कर कट्टी गिा पाउिे व्यवस्था गरे तापभि केही वस्त ु तथा सेवामा भतरेको कर कट्टी गिा िपाउि े
व्यवस्था गरेको छ। केही वस्त ु वा सेवा करयोग्य कारोिार तथा कर छुट र्दिैु द्धकभसमको कारोिारसँग 
सम्िशन्धत रहेको हनु् छ िि ेकभतपय अवस्थामा व्यशिगत उपिोग वा व्यवसाद्धयक िररर्द ििी िटु्याउि पभि 
भिकै कदठिाई हिुे गर्दाछ। कर कट्टी सदु्धवधामा हिु सक्िे सम् िाद्धवत र्दरुुपयोगलाई न्यिुीकरण गिे र मूल्य 
अभिवृद्धि कर सम्िन्धी कािूिको कायाान्वयिलाई सहज र प्रिावकारी ििाउिे उद्देश्यले केही वस्त ुवा सेवाको 
िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिा िपाइिे व्यवस्था गररएको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा 
(२) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि व्यवसाद्धयक वा व्यशिगत 
प्रयोजिको लाभग प्रयोग हिु सक्ि ेतोद्धकएका वस्तहुरुका हकमा कर कट्टी गिा िपाउि ेवा आांशिक रुपमा मात्र 
कर कट्टी गिा पाउि ेव्यवस्था गिा सद्धकिछे।  

ऐिको उपयुाि व्यवस्था िमोशजम कर कट्टी गिा िपाउिे वस्त ुतथा सेवाका सम्िन्धमा भियमावलीको भियम 
४१ मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 
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भियम ४१ कर कट्टी गिा िपाइिे वस्त ुवा सेवाहरुिः (१) ऐिको र्दफा १७ को प्रयोजिको लाभग रे्दहायका वस्त ु
वा सेवाहरुको हकमा कर कट्टी गिा पाइिे छैििः- 

(क) पेय पर्दाथा, 
(ि) अल्कोहल वा अल्कोहल भमशित पेय पर्दाथा जस्तै रक्सी, द्धवयर, 

(ग) सवारी साधिको लाभग पेट्रोल  

(घ) मिोरञ् जि िचा 

भिशश् चत रसायि, सामग्री र प्रद्धवभध आदर्दको सांयोजि एवां प्रिोधि गरी भिशश् चत अवभधसम्म गणुस्तर िास िहिुे र 
उपिोग गिा सद्धकि े पेय पर्दाथालाई हल्का पेय पर्दाथा िभिन्छ। कुिै हल्का पेय पर्दाथा (Soft Drink) मा 
अल्कोहलको मात्रा िहिुे वा िएमा समेत िगन्य मात्रा हिुे गर्दाछ। यस्ता हल्का पेय पर्दाथाको िररर्दमा भतरेको 
कर कट्टी वा भमलाि गिा पाईँरै्दि। तर भसलिन्र्दी िोतलमा प्याकेशजङ्ग गररएको िािेपािीलाई मूल्य अभिवृद्धि 
कर भियमावली, २०५३ को भियम ४१ को उपभियम (१) को िण्ि (क) िमोशजमको पेय पर्दाथा िन् ि िद्धकि े
र यस्तो पािी िररर्दमा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकन्छ। द्धकिििे भमिरल वाटर उत्पार्दि गर्दाा वा 
प्याकेशजङ्ग गर्दाा उपयुाि हल्का पेय पर्दाथा उत्पार्दि गर्दाा प्रयोग हिुे रसायि आदर्द समावेि िहिु,े िए पभि ज्यारै्द 
िगन्य मात्रामा समावेि हिुे र ििु, सफा र स्वस्थ्य िािेपािी उपिोग गिुा मािव जीविको लाभग समेत 
अत्यावश्यक रहेको हुँर्दा िोतलिन्र्दी वा जारमा सम्वेष्ठि गररएको भमिरल वाटरलाई भियम ४१ को उपभियम 
(१) को िण्ि (क) िमोशजमको हल्का पेय पर्दाथाको कोटीमा राख् ि ुहुरैँ्दि। यसलाई भिम्ि उर्दाहरणिाट प्रष् ट 
पािा सद्धकन्छिः 

उर्दाहरण ७.२ 

किग प्रा.भल. मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको करर्दाता हो।उि प्रा.भल.ले कम्प्यटुर 
लगायत द्धवभिन् ि कायाालय सामग्रीहरु आपूभता गर्दाछ। उि प्रा.भल.मा कायारत कमाचारी तथा ग्राहकहरुको 
उपिोग एवां सेवा सत्कारको लाभग कोकाकोला, पेप्सी, क्याि जसु, भमिरल वाटर आदर्द िररर्द गरेको छ। 
कर परीक्षणको समयमा िीजक एवां कागजात छािभिि गर्दाा कोकाकोला, पेप्सी, क्याि जसु, भमिरल वाटर 
वस्त ुिररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी र्दावी गरेको पाइयो। 

यस्तो अवस्थामा करर्दाताले कोकाकोला, पेप्सी, क्याि जसु जस्ता पेय पर्दाथा (भमिरल वाटर िाहेक) िररर्दमा 
भतरेको कर कट्टी र्दावी गरेकोले कािूि िमोशजम िपाउिे कर कट्टी र्दावी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १७(२) तथा मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४१ को उपभियम (१) 
को िण्ि (क) िमोशजमको कािूिी व्यवस्था उल्लांघि गरेको हुँर्दा उि वस्तमुा र्दावी गररएको कर रकम 
सद्धहत ऐि िमोशजम लाग्िे थपर्दस्तरु, ब्याज र जररवािा असूल गिा कर भिधाारण गिुापर्दाछ। 

यसै गरी अल्कोहलजन्य भमशित पेय पर्दाथाहरु जस्तैिः मदर्दरा, द्धवयर, वाइिजस्ता पेय पर्दाथाहरु िररर्द वा पैठारी 
गर्दाा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा पाईँरै्दि। सवारी साधिको लाभग पेट्रोल िररर्दमा भतरेको कर कट्टी र्दावी गिा 
पाईँरै्दि।  

यसै गरी सम्िशन्धत करर्दाताले व्यशिगत आिन्र्द एवां सन्तशुष् टको िोजीमा कुिै कला सांस्कृभत वा कुिै 
कायाक्रमको अवलोकि गर्दाा प्रवेि िलु्क, सेवा िलु्क, र्दस्तरु वा यस्तै कुिै िचा, होटलमा िास िस्र्दा लाग्ि े
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िचा, िािा तथा पेय पर्दाथामा गरेको िचा, रै्दभिक भ्रमण ित्ता वा कुिै व्यशि वा भिकायलाई कुिै उपहार प्रर्दाि 
गर्दाा िएको िचा आदर्दलाई मिोरञ् जि िचाको रुपमा माभिएको छ। यस्ता मिोरञ् जि िचाहरुमा भतरेको मूल्य 
अभिवृद्धि कर भियम ४१ को उपभियम (१) को िण्ि (घ) िमोशजम कट्टी र्दावी गिा पाईँरै्दि। यस द्धवषयलाई 
भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.३ 

एभिसी प्रा.भल. मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको करर्दाता हो। उि प्रा.भल.ले िृांगारका 
द्धवभिन् ि प्रसाधिहरुको कारोिार गर्दाछ। उि प्रा.भल.ले आभथाक वषा समाप् त िएपभछ कमाचारी तथा 
आभधकाररक भिके्रताहरुलाई सशम्मभलत गराई कुिै पयाटकीय स्थल घमुाउिे गरेको छ। कर परीक्षणको 
समयमा िीजक एवां कागजात छािभिि गर्दाा पयाटकीय भ्रमण िचा, द्धवभिन् ि पयाटकीयस्थलको अवलोकिको 
लाभग प्रवेि िलु्क, होटलमा आवास तथा िािा िचा वापत रु.१० लाि िचा गरेको र रु.१ लाि ३० 
हजार मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी र्दावी गरेको पाइयो। 

यस्तो अवस्थामा उि प्रा.भल.ले कमाचारी तथा भिलरहरुलाई सशम्मभलत गराई पयाटकीय भ्रमण िचा, 
द्धवभिन् ि पयाटकीयस्थलको अवलोकिको लाभग प्रवेि िलु्क, होटलमा आवास तथा िािा िचा वापत रु.१० 
लाि िचा गरेको र १ लाि ३० हजार मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी र्दावी गरेकोले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १७(२) तथा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४१(१)(घ) 
िमोशजमको कािूिी व्यवस्था उल्लांघि गरेको हुरँ्दा उि वस्तमुा र्दावी गररएको कर जररवािा सद्धहत असलु 
गिा कर भिधाारण गिुापर्दाछ। 

७.८  आांशिक रुपमा कर कट्टी गिा पाउि ेवस्त ुतथा सेवािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले केही वस्त ुतथा सेवामा भतरेको कर आशँिकरुपमा मात्र कर कट्टी गिा 
पाउिे व्यवस्था गरेको छ। व्यवसाद्धयक एवां व्यशिगत र्दिैु प्रयोजिको लाभग प्रयोग हिुे केही पुजँीगत प्रकृभतका 
वस्त ुवा सेवाको िररर्दमा भतरेको करलाई आशँिक रुपमा कट्टी गिा दर्दिे गरी कािूिी प्रिन्ध गररएको छ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (२) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 
र्दफा १७ को उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि व्यवसाद्धयक वा व्यशिगत 
प्रयोजिको लाभग प्रयोग हिु सक्ि ेतोद्धकएका वस्तहुरुका हकमा कर कट्टी गिा िपाउि ेवा आांशिक रुपमा मात्र 
कर कट्टी गिा पाउि ेव्यवस्था गिा सद्धकिछे।  

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४१ को उपभियम (२) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था 
रहेको छिः  

भियम ४१ को उपभियम (२): रे्दहायका वस्तहुरुमा रे्दहाय िमोशजमको अिपुातमा कर कट्टी गिा पाइिेछिः  

(क) ...................... 

(ि) अटोमोवाइल्समा िररर्द मूल्यको ४० प्रभतित। 

(ग) .................................... 
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स्पटीकरणिः िण्ि (ि) को प्रयोजिको लाभग ‘‘अटोमोवाइल्स’’ िन् िाले कुिै पभि तीि वा सोिन्र्दा िढी 
पाांग्रा िएको सिकमा गडु्िे यात्रवुाहक सवारीको साधि सम्झि ुपर्दाछ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीले गरेको उपयुाि व्यवस्था िमोशजम तीि वा सोिन्र्दा िढी पाांग्रा िएको 
यात्रिुाहक सवारी साधि जस्तैिः िस, भमभि िस, कार, जीप, भ्याि, ििल क्याि द्धपक अप, अटो ररक्सा आदर्दमा 
भतरेको करमध्ये ४० प्रभतितले हिु आउिे रकम मात्र कर कट्टी गिा सद्धकन्छ। तर कर लाग्ि ेकारोिारसँग 
प्रत्यक्षरुपले सम्िशन्धत मालसामाि ढुवािी गिे प्रयोजिको लाभग प्रयोगमा आउिे ट्रक, भमभि ट्रक, िेभलिरी भ्याि, 

पावर द्धटलर, भसांगल क्याि द्धपक अप, ट्याक्टर आदर्द ढुवािीका साधिमा भतरेको कर ििे पूणारुपमा कट्टी गिा 
पाइन्छ। यसै गरी व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग र्दईु पाङ्ग्ग्र ेसवारी साधि िररर्द गर्दाा भतरेको कर पूणारुपले 
कट्टी गिा सद्धकन्छ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ तथा भियमावली, २०५३ ले केही वस्त ुवा सेवाको िररर्दमा भतरेको कर कट्टी 
गिा िपाइिे वा आांशिकरुपमा मात्र कर कट्टी गिा पाइि ेव्यवस्था गरे तापभि भियम ४१ को उपभियम (१) र 
भियम ४१ को उपभियम (२) िमोशजम कर कट्टी गिा िपाइिे वा आांशिकरुपमा मात्र कर कट्टी गिा पाइि े
ििी तोद्धकएका वस्तकुो िररर्द भिक्री गिे मखु्य कारोिार गिे व्यशिले ििे ती वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर 
पूणारुपमा कट्टी गिा पाउिे व्यवस्था भियमावलीले गरेको छ।  

यस सम्िन्धमा भियम ४१ को उपभियम (३) ले रे्दहाय िमोशजम कािूिी व्यवस्था गरेको छिः 

भियम ४१ को उपभियम (३) र्दताा िएको व्यशिले उपभियम (१) वा (२) को आपभूता गिे काया िै मखु्य रुपमा 
गिे िएमा यस भियमावलीमा व्यवशस्थत प्रद्धक्रया िमोशजम कर कट्टी गिा िाधा पिे छैि।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.४ 

अतलु ईन्टरिेििल प्रा.भल यात्रिुाहक कार आयात गरी स्थािीय वजारमा भिक्री गिे प्रयोजिको लाभग मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको रहेछ। भिजको मखु्य कारोिार िै यात्रिुाहक कार िररर्द भिक्री गिे िएकाले 
त्यस्तो सवारी साधिको िररर्दमा भतरेको कर भिक्रीमा सांकलि गरेको करिाट भियमावलीको भियम ४१ को 
उपभियम (३) िमोशजम परैु कर कट्टी गिा पाउँछ।  

त्यस्तै द्धवकास इन्टरप्राइजेज प्रा. भल मदर्दराजन्य वस्तहुरु आयात र स्थािीय िररर्द गरी भिक्री गिे 
प्रयोजिको लाभग मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको रहेछ। भिजको मखु्य कारोिार िै मदर्दराजन्य वस्तहुरु 
िररर्द भिक्री गिे िएकाले त्यस्तो मदर्दराजन्य िररर्दमा भतरेको कर भिक्रीमा सांकलि गरेको करिाट 
भियमावलीको भियम ४१ को उपभियम (३) िमोशजम परैु कर कट्टी गिा पाउँर्दछ।  

 

 

७.९  समािपुाभतक कर कट्टी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
करयोग्य कारोिार गिे कुिै व्यशिले कर लाग्ि ेकारोिारसँग सम्िशन्धत िररर्दमा भतरेको सम्पूणा कर कट्टी गिा 
पाइिे व्यवस्थाका सम्िन्धमा माभथ उल्लेि गरी सद्धकएको छ। तर कद्धहलेकाँद्धह कुिै व्यशिले कर लाग्ि े
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कारोिार मात्र िगरी कर िलाग्िे कारोिार समेत गरेको अवस्था हिु सक्र्दछ। कुिै व्यशिले कर लाग्िे र कर 
छुट हिु ेर्दिैु द्धकभसमको भमशित कारोिार गरेमा भिजले कर लाग्िे वस्त ुवा सेवासँग प्रत्यक्ष वा सोझो सम्िन्ध 
िएका वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर भिजले पूणा रुपमा कट्टी गिा सक्र्दछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को 
उपर्दफा (३) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (३) कुिै मद्धहिामा कारोिार िएको वस्त ुवा सेवाको पूणा अांि कर लाग्ि ेकारोिारमा 
प्रयोग ििएमा उि वस्त ुवा सेवामा पद्धहले भतरेको कर कट्टी सो वस्त ुवा सेवाको कर लाग्ि ेकारोिारमा प्रयोग 
िएको अांिमा मात्र तोद्धकए िमोशजम प्रर्दाि गररिछे। 

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४० को उपभियम (३) ले रे्दहायको 
व्यवस्था गरेको छिः 

भियम ४० को उपभियम (३) कुिै करर्दाताले करलाग्िे वस्त ुवा सेवा तथा कर छुट िएको वस्त ुवा सेवा 
र्दिैुको कारोिार गरेको रहेछ ििे त्यस्तो करर्दाताले कर लाग्िे वस्त ुवा सेवासगँ प्रत्यक्ष रुपमा सम्िशन्धत िररर्द 
वा आयातमा भतरेको कर मात्र कट्टी गिा पाउिेछ।  

यसै गरी कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवासँग प्रत्यक्ष र सोझो सम्िन्ध स्थापिा गिा सद्धकिे वस्त ुवा सेवा िररर्दमा 
भतरेको कर िए उि कर कट्टी र्दावी गिा पाईँरै्दि। 

कर लाग्िे र कर छुट कारोिारसँग प्रत्यक्ष वा सोझो सम्िन्ध स्थापिा गिा िसद्धकि ेवस्त ुवा सेवाको िररर्दमा 
भतरेको करलाई भिजको कुल कारोिार (कर लाग्िे स्थािीय भिक्री तथा भिकासी भिक्री र कर छुट हिुे 
स्थािीय भिक्री तथा भिकासी भिक्री समेतको कुल कारोिार) मा कर लाग्िे स्थािीय भिक्री तथा भिकासी भिक्री 
कारोिार जोड्र्दा हिु आउि ेजम्मा कर लाग्िे कारोिारको अिपुात के कभत स्थाद्धपत हनु् छ सोही अिपुातमा 
मात्र कर कट्टी र्दावी गिुापर्दाछ। यदर्द सो अिपुात गणिा िगरी कािूिले दर्दएको सदु्धवधािन्र्दा िढी कर कट्टी 
र्दावी गरेको पाइएमा जररवािा सद्धहत कर भिधाारण गरी असलु उपर गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवदृ्धि 
कर भियमावली, २०५३ को भियम ४० को उपभियम (४) ले रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ४० को उपभियम (४) कर लाग्िे वा कर छुट िएको र्दिैु प्रकारका वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे 
करर्दाताले उपभियम (३) िमोशजम कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको भिक्रीसगँ िररर्द वा आयात िएको वस्तकुो 
प्रत्यक्ष सम्िन्ध स्थाद्धपत गिा िसकेमा त्यस्तो करर्दाताले भिक्री गरेको कुल मूल्य कर लाग्िे कारोिारको मूल्यको 
समािपुाभतक द्धहसाििाट िररर्द वा आयातमा भतरेको कर कट्टी गिा सक्िेछ।  

समािपुाभतक कर कट्टी सदु्धवधाको गणिा गिे सन्र्दिामा कर लाग्िे र कर छुट हिुे भमशित कारोिारको अिपुात 
कद्धहले गणिा गिे िन् ि ेद्धवषय महत्वपूणा हिुे गर्दाछ। प्रिासभिक सहजता र कािूिको प्रिावकारी कायाान्वयि 
गिा समािपुाभतक कर कट्टीको गणिा आभथाक वषाको अन्त्य अथाात प्रत्येक आषाढ मद्धहिाको कर द्धववरण पेि 
गर्दाा समायोजि गिुा व्यवहाररक हनु् छ। भमशित रुपमा प्रयोग हिुे वस्त ुवा सेवाको िररर्द गर्दाा सम्िशन्धत कर 
अवभधमा पूणा कर कट्टी र्दावी गिे र उि वस्त ुवा सेवाको प्रयोग कर लाग्िे र कर छुट हिुे वस्त ुवा सेवामा 
कुि अिपुातमा प्रयोग ियो िन् ि ेद्धवषय प्रत्येक आभथाक वषाको अन्त्यमा भिक्र्यौल गरी अशघल्ला कर अवभधमा 
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र्दावी गररएको िढी कर रकमलाई आषाढ मद्धहिाको कर द्धववरणको अन्य थपघट महलको िेद्धवटतफा  उल्लेि 
गरी समायोजि गिुापर्दाछ। 

समािपुाभतक कर कट्टी गर्दाा द्धवगतमा भलएको कर कट्टीको समेत समािपुाभतक द्धहसाव गरी कर कट्टी पाउि ेर 
िपाउिे करको गणिा गिुापर्दाछ। कुिै ियाँ व्यवसाय स्थापिा गिे भसलभसलामा ठूलो मात्रामा पुजँीगत िचा 
गररएको हनु् छ र सोही िमोशजम ठूलो रकम कर कट्टी र्दावी गररएको हनु् छ। प्रारशम्िक अवस्थामा कर लाग्ि े
भिक्री िहिुे तर कर लाग्ि ेिररर्द वा पैठारी हिुे हुरँ्दा के्रभिट रकम वृद्धि िइरहेको हनु् छ। यस अवस्थामा 
करयोग्य र कर छुट कारोिारको अिपुात यद्धकि िहिुे हुँर्दा समािपुाभतक कर कट्टीको द्धहसाि गिा सद्धकरै्दि।  

र्दताा िएको व्यशिले व्यवसाद्धयक कारोिार प्रारम्ि िए पश् चात ्कर लाग्िे िस्त ु वा सेवासँग प्रत्यक्ष रुपमा 
सम्िशन्धत िररर्द वा आयातमा भतरेको कर कट्टीलाई कायम रािी पद्धहले र्दावी गरेको िाँकी करलाई कर 
द्धववरण माफा त िेद्धवटतफा  समायोजि गिुापर्दाछ। कथांकर्दाशचत करयोग्य र करछुट र्दिैु प्रकारको कारोिार गिे 
करर्दाताको करयोग्य भिक्रीसगँ करयोग्य िररर्दको प्रत्यक्ष सम्वन्ध स्थाद्धपत हिु िसक्िे अवस्था िएमा करयोग्य 
कारोिार र कर छुटको कारोिारको अिपुातको आधारमा कट्टी पाउिे र िपाउि ेकर गणिा गरी पुजँीगत 
िररर्द वा अन्य िररर्दमा पद्धहले र्दावी गरेको कर समायोजि गिुापर्दाछ। उपयुाि र्दइुवटा द्धवभधहरु अिसुार 
समािपुाभतक रुपमा कर गणिा हिु िसक्िे अवस्था परेमा कर अभधकृतले अन्य वैकशल्पक तररकािाट कर 
गणिा गिा द्धविागसँग भिरे्दिि माग गिा सिछ। यसरी अिमुभत माग िई आएमा कर अभधकृतिाट पेि िएको 
तररकािाट यथाथा रुपमा समािपुाभतक करको गणिा हिु सक्िे िसक्ि े द्धवषयमा छािद्धवि गरी द्धविागले सो 
तररका अिसुार वा अन्य कुिै उपयिु तररका अिसुार करको समािपुाभतक रुपमा गणिा गिा कर अभधकृतलाई 
भिरे्दिि दर्दिपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ४०को उपभियम (५)मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ४० को उपभियम (५) उपभियम (४) िमोशजम करको गणिा गर्दाा समािपुाभतक रुपमा गणिा हिु िसक्िे 
िन् िे कर अभधकृतलाई लागेमा भिजले अको िैकशल्पक तररकािारा गणिा गिा द्धविागसगँ भिरे्दिि माग गिा 
सक्िेछ।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.५ 

कुिै समूह कम्पिीले कपोरेट अद्धफसको लाभग ७,००० वगा द्धफटको ७ तले आधभुिक, उच्च प्रद्धवभध र 
सदु्धवधायिु िवि भिमााण गरेको छ। उि समूहमा ७ वटा द्धवभिन् ि उद्योग र व्यापाररक कम्पिीहरु आवि 
िई सांचालिमा रहेका छि।् ४ वटा कम्पिी कर लाग्िे कारोिार गर्दाछि र मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
रहेका छि।् २ वटा कम्पिी कर िलाग्ि ेवस्त ुवा सेवाको कारोिार गर्दाछि ्र मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
छैिि।् १ कम्पिीले कर लाग्िे र कर छुट हिुे र्दिैु द्धकभसमका वस्त ुवा सेवाको कारोिार गर्दाछि।् 

मािौं उि कपोरेट िवि मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा रहेको कुिै एक कम्पिीको स्वाभमत्वमा 
रहिे गरी भिमााण गररएको छ। उि कम्पिीको द्धवत्तीय द्धववरण अिसुार उि िविको मूल्य रु. १ अिा 
रहेको छ। साथै उि िवि भिमााण गर्दाा िररर्द गरेको वस्त ुवा सेवामा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर रु. १३ 
करोि ऐिको र्दफा १७ िमोशजम कट्टी र्दावी गरेको छ। उि ७ तले िविको माभथल्लो २ तला कपोरेट 
अद्धफसको रुपमा सांचालि िएको पाइयो। कपोरेट अद्धफसले समूहमा आवि सिै ७ कम्पिीको मखु्य 
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कायाालयको रुपमा काया गर्दाछ। अन्य ५ तला िविलाई अन्य व्यशि वा भिकायलाई िहालमा लगाएको 
(Rented Out) पाइयो। 

उपयुाि अवस्थामा समािपुाभतक कर कट्टीको द्धहसाि कसरी गिे िन् ि ेद्धवषय मखु्य रहेको छ।यस सम्िन्धमा 
कुल ७ तला (औसतमा ७,००० वगा द्धफट के्षत्रफल) िविमध्ये २ तला (औसतमा २,००० वगा द्धफट 
के्षत्रफल) मात्र कपोरेट अद्धफसको रुपमा प्रयोग िएको छ। कपोरेट अद्धफसले िविको कररि २८.५७ 
प्रभतित िाग मात्र प्रयोग गरेको रे्दशियो।कुल र्दावी गररएको कर कट्टी रकम रु.१३ करोिको २८.५७ 
प्रभतितले हिुे रकम रु.३,७१,४२,८५७ गणिा गिुापर्दाछ।  

७.१० कर कट्टी भलएका वस्त ुकरयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमािः  

कुिै व्यशिले कुिै समयमा करयोग्य कारोिारमा प्रयोग गिे उद्देश्यले िररर्द गरेका पुजँीगत वस्त ुलगायतका 
अन्य करयोग्य वस्त ुवा सेवा कुिै कारणले ती वस्त ुवा सेवाको उपयोभगताको अवभध समाप् त िहुँरै्द करयोग्य 
कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा ती वस्त ुवा सेवा प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर असलु उपर 
गररिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) ले रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (४) यस र्दफा िमोशजम कर कट्टी सदु्धवधा प्रर्दाि गररि े वस्त ु वा सेवाको तोद्धकए 
िमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त हिुिुन्र्दा अगावै कर लाग्ि े कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा तोद्धकए 
िमोशजम सो वस्त ुवा सेवा तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर असलु उपर गररिछे। 

मूल्य अभिवदृ्धि कर के्रभिट भलएको वस्त ुवा सेवाको उपयोभगताको अवभध समाप् त हिु ु पूवा िै मूल्य अभिवदृ्धि 
कर लाग्िे कारोिारमा प्रयोग गिा छािेमा त्यस्तो वस्त ुवा सेवालाई तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी 
मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ। यो व्यवस्था कर चहुावट द्धवरुिको व्यवस्था (Specific Anti Avoidance 

Rule) हो। यो व्यवस्थाको अिावमा करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे व्यवसाय गिे उद्देश्यले र्दताा गिे र 
िररर्द गरेको वस्त ु वा सेवामा कर कट्टी र्दावी गिे र पभछ गएर कर िलाग्ि े वस्तकुो कारोिार गिा सक्ि े
अवस्था हनु् छ। यसले गर्दाा त्यस्तै कारोिार गिे अन्य व्यशिहरुको कारोिारको लागत िन्र्दा त्यस्ता 
करर्दाताको लागत घटी हिुे सांिाविा रहिे हुँर्दा अन्य प्रभतष्पधीहरु द्धवस्थाद्धपत हिु सक्िे हनु् छ।  

करयोग्य कारोिार गिे करर्दाताले व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण गिे सम्पशत्तहरु आफैँ मा ििे कर 
िलाग्िे हिु ेतर त्यस्तो सम्पशत्तहरु भसजािा गिे वा भिमााण गिे क्रममा कर के्रभिट भलएको हनु् छ। जस्तैिः िवि 
भिमााणमा भतरेको कर कट्टी र्दावी। कर लाग्िे कारोिार गिे प्रयोजिको लाभग भिमााण गररएको िविलाई कर 
िलाग्िे कारोिारमा प्रयोग हिु थालेको अवस्थामा तत्कालै उि िवि भिमााण गिे क्रममा िररर्द गररएका वस्त ु
वा सेवामा भतरेको कर र्दावी गररएको िए त्यस्तो सम्पशत्त तत्कालको िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर 
असलु गिुापर्दाछ।यस्तो वस्त ुवा सेवाको वजार मूल्य भिधाारण गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा 
१३ तथा भियमावलीको भियम २२ को अभधिमा रही गिुापर्दाछ। माभथको र्दफामा र्दईु वटा द्धवषय प्रमिु रहेका 
छि।् ती हिुिः  

(क) वस्त ुवा सेवाको तोद्धकए िमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त िएको जािकारी, र 

(ि) तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको मान् ि िजार मूल्यको जािकारी। 
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यस र्दफाको प्रिावकारी कायाान्वयिको लाभग आयकर ऐि, २०५८ मा रहेको शस्थर सम्पशत्तको ह्रास कट्टी 
अवभधलाई मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग उपयोभगता अवभध मान् ि सद्धकन्छ। यस द्धवषयलाई भिम्ि 
उर्दाहरणले अझ स्पष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.६ 

मािौं, कुिै करर्दाताको आ.व. २०७०।७१ को द्धवत्तीय द्धववरण अिसुार मूल्य रु.१० करोिको फभिाचर 
िरीर्द गरेको रे्दशिन्छ। उि फभिाचर िररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर रु.१ करोि ३० लाि मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ िमोशजम कट्टी र्दावी गरी आ.व. २०७३।७४ को अन्त्यसम्ममा 
भिक्रीमा सांकलि गरेको करिाट भमलाि गररसकेको छ। उि करर्दाताले पेि गरेको २०७४ साल आषाढ 
मद्धहिाको कर द्धववरणको कर र्दाद्धयत्व रु.५०,००० कर द्धववरण पेि गिे समयभित्र र्दाशिला गररसकेको 
छ। उि करर्दाताले आ.व. २०७४।७५ को िरुुआतिाट साभिकमा गरै्द आएको कर लाग्िे कारोिार 
िन्र्द गरी कर छुटको कारोिार मात्र गरै्द आएको छ र माभसक िनु्य द्धववरण पेि गरररहेको छ। 

मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि तथा भियमावलीमा पुजँीगत वस्तमुा भतरेको कर एकमषु् ट रुपमा सोही कर अवभधमा 
कर कट्टी र्दावी गिा सद्धकि ेव्यवस्था रहेको छ। तर आयकर ऐिमा Matching Principles को आधारमा 
उि सम्पशत्तको वषेभि ह्रास िचा उपलब्ध गराउिे व्यवस्था रहेको छ। िरुुमा सिै कर कट्टी र्दावी गिे तर 
पभछ कर लाग्िे कारोिार गिा छािेमा वा कारोिार िन्र्द गरेको अवस्थामा पद्धहले कट्टी गरेको कर के कसरी 
कर द्धहसाि भमलाि गिे िन् ि ेद्धवषयमा जद्धटलता उत्पन् ि हिु सक्र्दछ। 

(क) मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) ले र्दफा १७ िमोशजम कर कट्टी 
सदु्धवधा प्रर्दाि गररिे वस्त ुवा सेवाको तोद्धकए िमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त हिुिुन्र्दा अगावै 
कर लाग्िे कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा तोद्धकए िमोशजम सो वस्त ुवा सेवा तत्काल िजार मूल्यमा 
भिक्री िएको मािी कर असलु उपर गररिे व्यवस्था गरेको हुँर्दा कर कट्टी र्दावी गरेको व्यवसाद्धयक 
प्रयोजिको सो फभिाचर तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी २०७४ िावण मद्धहिामा मू.अ.कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। 

(ि) यसरी उपयुाि िमोशजम कर भिधाारण गर्दाा ऐिको र्दफा १९ र र्दफा २६ को क्रमििः थप र्दस्तरु 
व्याज तथा र्दफा २९ मा उशल्लशित जररवािा लाग्ि ेव्यवस्था समेत आकद्धषात हिुेछ। 

७.११ प्रयोग िई सकेका वस्तहुरुमा पाउि ेकर कट्टी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
ऐिले प्रयोग िईसकेका वस्तहुरु अथाात परुािा वस्तहुरुमा पाउिे कर कट्टी सदु्धवधा ियाँ वस्तहुरुको हकमा 
पाउिे कर कट्टीको सदु्धवधािन्र्दा भिन् ि हिुे व्यवस्था गरेको छ। ियाँ करयोग्य वस्तहुरु र्दताावाला व्यशिहरुवाटै 
भिक्री द्धवतरण हिु ेतर परुािा वस्तहुरु र्दताावाला व्यशिहरुिाटै भिक्री द्धवतरण हनु् छि ्िन् िे कुिै भिशश् चतता िहिु े
िएको कारणले ऐिले ियाँ र परुािा वस्तहुरुमा प्राप् त हिुे कर कट्टी सदु्धवधा िीच द्धविेर्द गरेको रे्दशिन्छ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (५) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (५) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको 
कारोिार गिे र्दताा िएको व्यशिले पाउि ेकर कट्टी सदु्धवधा तोद्धकए िमोशजम हिुछे।  
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ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार प्रयोग िएका वस्तमुा प्राप् त हिुे कर कट्टीको सदु्धवधाका सम्िन्धमा 
भियमावलीको भियम ३३ मा रे्दहाय िमोशजम हिुे गरी तोद्धकएको छ।  

भियम ३३ प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कर भिधाारण तरीकािः (१) प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कर भिधाारण 
त्यस्ता वस्तहुरुको भिक्री मूल्य र िररर्द मूल्य िीचको िचतमा मात्र गररिेछ। त्यस्ता वस्तकुो भिके्रताले रे्दहाय 
िमोशजमका स्थायी अभिलेि त्यस्ता वस्त ुिररर्द वा भिक्री गर्दााकै अवस्थामा तयार गरी राख् ि ुपिेछ। 

 (क) िररर्द सम्िन्धीिः  

   (अ) िररर्द भमभत,  

  (आ) वस्तकुो पणूा जािकरी हिेु द्धकभसमको व्यहोराको उल्लेि,  

  (इ) कर िाहेकको िररर्द मूल्य, 

  (ई) करको र्दर, 

  (उ) करको रकम, 

  (ऊ) भतरेको कूल रकम।  

(ि) भिक्री सम्िन्धीिः 
  (अ) भिक्री िएको भमभत, 

  (आ) कर िाहेकको भिक्री मूल्य, 

  (इ) िररर्द मूल्य र भिक्री मूल्य द्धवचको फरक,  

  (ई) करको र्दर,  

  (उ) करको रकम, 

  (ऊ) प्राप् त गरेको कूल रकम। 

(२) उपभियम (१ मा उल्लेि गरेको िररर्द मूल्य िन् िाले कर सद्धहतको मूल्यलाई जिाउिे छ।  

(३) प्रयोग िैसकेका प्रत्येक वस्तहुरु भिक्री गर्दाा िीजक जारी गरी िररर्द र भिक्रीको छुट्टा छुटै्ट अभिलेि राख् ि ु
पिेछ। 

(४) र्दताा िएको व्यशिले उपभियम (१), (२) र (३) मा उल्लेि िएको अभिलेि सन्तोषजिक ढांगले रािेको 
िपाईएमा त्यस्तो करर्दाताले भिक्री गरेको कूल भिक्री मूल्यमा कर लगाई अको कर द्धववरणसगैँ त्यस्तो 
कर र्दाशिला गिे गरी कर अभधकृतले भलशित आरे्दि दर्दि सक्िेछ। 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.७ 
प्रयोग िएका गािी, मोटरसाईकल, द्धट.भि. र रेद्धफ्रजरेटरको कारोिार गिे अपार ईन्टरिेििल प्रा. भल. मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको भिजी कम्पिी रहेछ। उि कम्पिीले पूरािो गािी, मोटरसाईकल, द्धट.भि. र 
रेद्धफ्रजरेटरहरु उपिोिासँग सोझै िररर्द गरी केही ममात सधुार गरी वा िगरी पिुिः उपिोिालाई भिक्री गिे 
गरेको रहेछ। यसरी उि कम्पिीले धापासीमा वसोवास गिे राम िहार्दरुसँग एउटा टक्सि गािी रु.२० 
लािमा िररर्द गरी त्यसमा सामान्य ममात सम्िार गरी रु.२५ लािमा ियाँ वािशे्वर िस्िे हरर िहार्दरुलाई  
भिक्री गरेको रहेछ। यस्तो अवस्थामा उि कम्पिीले जारी गिे मूल्य अभिवृद्धि कर िीजकमा िररर्द र 
भिक्रीको फरक रु.५ लाि िएकोले सोमा मात्र मूल्य अभिवृद्धि कर असूल गिुापर्दाछ। 
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मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४४ िमोशजम प्रयोग िईसकेका वस्तहुरुको कारोिार गिे 
कुिै व्यशिले कुिै र्दताा ििएको व्यशिसँग िररर्द गरेका वस्तहुरु र र्दताा िएको व्यशिसँग िररर्द गरेको िए 
पभि सो िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिा िपाउि ेव्यवस्था गरेको छ।िन् िकुो अथा परुािो वस्तहुरुको कारोिार 
गिे व्यशिले िररर्द गरेका वस्तहुरु कर भतरी िररर्द गरेको र ती वस्तहुरु कारोिारसँग सम्िशन्धत रहेको िए 
पभि सो िररर्दमा भतरेको कर ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (१) िमोशजम कर कट्टी र्दावी िगरी ऐिको र्दफा 
१७ को उपर्दफा (५) को अभधिमा रही भियमावलीको भियम 33 र ४४ ले गरेका व्यवस्था िमोशजम कर 
असलु उपर गिुापर्दाछ। प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कर कट्टी सम्वन्धी व्यवस्थाको लाभग भियम ४४ मा 
भिम्िािसुार व्यवस्था रहेको छ। 

भियमा ४४ प्रयोग िैसकेका वस्तहुरुको कर कट्टी सम्वन्धी व्यवस्थािः ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (५) को 
प्रयोजिको लाभग प्रयोग िैसकेका वस्तहुरु मध्ये र्दताा ििएको व्यशिसगँ िररर्द गरेका वस्तहुरु र र्दताा िएको 
व्यशि िएपभि ऐिको र्दफा १७ मा परेका र व्यशिगत प्रयोगमा समेत ल्याइएका वस्तहुरुको िररर्दमा भतरेको 
कर कट्टी गिा पाइिे छैि। 

७.१२ द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात िएको िररर्दमा भतरेको कर कटृ्टी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
सवारी साधि, भमल मेभसिरी, उपकरणहरु जस्ता पुजँीगत वस्तहुरु कुिै िैंक वा द्धवत्तीय सांस्था वा उत्पार्दक वा 
द्धवतरकसँग ऋण सम्झौता गरी द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात िररर्द गिे प्रचलि पभि रहेको छ। द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात 
िररर्द गररिे सम्पशत्त वापतको मूल्य भिशश् चत समय साररणी अिसुार ििुािी गिे र पूवा िता अिसुारको 
समयावभधभित्र ििुािी गरे पश् चात सो सम्पशत्त िररर्दकतााको हनु् छ। यस द्धकभसमको िररर्दमा भिके्रताले 
सामान्यतया िररर्दकतााको िाममा िै िीजक जारी गिे तर द्धवत्तीय पट्टा उपलब्ध गराउिे व्यशिले पूवा िता 
अिसुार रकम ििुािी ििए सम्म भलिपुिे रकमको प्रत्यािभुतको लाभग कागजी स्वाभमत्व आफ्िो िाममा 
रािेको हनु् छ। ऋण उपलब्ध गराउिे व्यशि (जस्तै कुिै िैंक वा द्धवत्तीय सांस्था) का िाममा िीजक जारी गिे 
हुँर्दा उि वस्तकुो स्वाभमत्व िररर्दकताामा ििई ऋण प्रर्दाि गिे व्यशिमा रहेको रे्दशिन्छ। िीजकिाट उि 
अवस्था रे्दशिए पभि द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात करयोग्य वस्तकुो िररर्दमा भतरेको कर ऋणर्दाता कुिै िैंक वा द्धवत्तीय 
सांस्थाले ििई ऋणी (िररर्दकताा) ले कट्टी गिा पाउिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
१७ को उपर्दफा ५क. मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा १७ को उपर्दफा (५क) उपर्दफा (२) को अभधिमा रही द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात ऋण सम्झौता गरी पैठारी 
वा िररर्द गररएका पुजँीगत वस्तहुरुमा भतरेको कर सम्िशन्धत करर्दाताले कट्टी गिा पाउिछे।  

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार कर कट्टी िपाउिे वा आांशिक कर कट्टी पाउिे गरी ऐिले व्यवस्था गरेका 
वस्तहुरुमा भतरेको कर सोही िमोशजम र सो िाहेकका अन्य वस्तहुरु द्धवत्तीय पट्टा अन्तगात िररर्द गररएको 
अवस्थामा िररर्दकतााले त्यस्तो िररर्दमा भतरेको सम्पूणा कर कट्टी गिा पाउँर्दछ। यस द्धवषयलाई भिम्ि 
उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 
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उर्दाहरण ७.८ 

िटुवल भिपााटमेण्टल स्टोर प्रा. भल मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको करर्दाता हो। भिपााटमेण्टल स्टोरले 
कारोिार सांचालिको लाभग आभथाक वषा २०७३।७४ मा लाभग िेपाल िैंक भलभमटेिसँग द्धवत्तीय पट्टा 
अन्तरगत ऋण सांझौता गरी सामाि िेभलिरी भ्याि र अको एक थाि टोयटा कार िररर्द गरेको रहेछ। 
त्यस्तो भ्याि िेपाल िैंकको स्वाभमत्वमा िएको िए तापभि कर कट्टीको सदु्धवधा पाउँछ। तर यसरी कर कट्टी 
भलँर्दा सामाि िेभलिरी भ्याि पूणारुपमा व्यवसायीक प्रयोजिको लाभग प्रयोग हिुे िएको कारण ित ्प्रभतित र 
टोयटा कारको हकमा भियम ४१ को उपभियम (२) िमोशजम व्यशिगत प्रयोग पभि हिु सक्िे िएको र के 
कभत व्यवसाद्धयक र के कभत व्यशिगत प्रयोजिको लाभग िन् िे द्धकटाि गिा िसद्धकिे िएको हुँर्दा ४० 
प्रभतितमात्र कर कट्टीको सदु्धवधा पाउँछ। यसका साथै उि प्रा.भल. ले करयोग्य र कर छुटको कारोिार 
पभि गिे गरेको अवस्थामा त्यस्तो करयोग्य र करछुटको वाद्धषाक कारोिारको अिपुातको आधारमा कर कट्टी 
पाउिे ४० प्रभतित करलाई ित ्प्रभतित मािी करयोग्य र करछुटको कारोिारको अिपुातको आधारमा कर 
कट्टी पाउँर्दछ।  

७.१३ र्दाशिला गरेको कर कट्टी गिा पाउि ेव्यवस्थािः 
र्दताावाला व्यशिले कारोिारको भसलभसलामा कुिै भिकायमा आफुले र्दाशिला गरेको कर वस्त ु वा सेवाको 
आपूभता गरी सांकलि गरेको करमा कट्टी गिे सदु्धवधािाट वांशचत हिु िपरोस ििी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 

२०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (५ि) मा रे्दहाय िमोशजम भििषे व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (५ि) र्दफा ८ को उपर्दफा २, र्दफा १२क. र र्दफा १५ को उपर्दफा (३) िमोशजम 
भतरेको कर सम्िशन्धत करर्दातालाई कट्टी गिा दर्दइिछे।  

मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको कुिै व्यशिले ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िमोशजम 
िेपाल वाद्धहरको र्दताा ििएको कुिै व्यशििाट सेवा प्राप् त गर्दाा ििुािीका वित र्दाशिला गरेको कर, ऐिको 
र्दफा १२क. िमोशजम राशष् ट्रय विको काठ भललामी, छोिपूजी वा शचराि आरे्दि पाए वापत सम्िशन्धत वि 
कायाालयमा र्दाशिला गरेको कर र र्दफा १५ को उपर्दफा (३) िमोशजम सोही उपर्दफामा उल्लेशित मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको कुिै भिकायमा र्दाशिला गरेको कर भिजले भिक्रीमा सांकलि गरेको करिाट कट्टी 
गिा सक्र्दछ। 

कर लाग्िे कारोिारको भिभमत्त िररर्द, पैठारी वा उत्पार्दि िएका वस्तमुा भतरेको कर कट्टी एक पटक मात्र गिा 
पाइन्छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९ को उपभियम (२) मा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९ को उपभियम (२)  यस भियम िमोशजम कर कट्टी गर्दाा एक पटक मात्र गिा पाइिेछ। यसरी कर 
कट्टी गर्दाा र्दावी गररएको भमभतिन्र्दा एक वषा अगाभिको िीजक वा आयातसगँ सम्िशन्धत कागजातहरु हिु ुपिेछ। 

७.१४  र्दतााका िित मौज्र्दातमा रहेको करयोग्य वस्तहुरुको कर कट्टीिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको व्यशिले करयोग्य वस्त ुतथा सेवा आपूभता गर्दाा कर िीजक 
जारी गिुापर्दाछ। करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरेको तर द्धवभिन् ि कारणवस मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा 
िरहेको कुिै व्यशि मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएमा भिज व्यशिले र्दताा हुँर्दाका िित 
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द्धवभिन् ि वस्त ुमौज्र्दातमा रहेको हिु सक्र्दछ। र्दताा िएको भमभतमा मौज्र्दातमा रहेका यस्ता वस्त ुिररर्द गर्दाा 
भिज करर्दाताले आपूभताकताालाई मूल्य अभिवृद्धि कर भतरेको हिु सक्र्दछ। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िए 
पश् चात ्मौज्र्दातमा रहेका यस्ता वस्त ु भिक्री गर्दाा पभि भिजले मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गिुापर्दाछ। कुिै 
करयोग्य वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर सांकलि गररन्छ ििे उि वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा 
भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी गिा पाउि ुपिे आधारितू भसिान्त िै हो। यद्धह भसिान्तलाई आत्मसात गरै्द 
मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हुँर्दाका िित मौज्र्दातमा रहेका वस्तकुो िररर्दमा भतरेको कर कट्टी गिा पाउि ेगरी 
कािूिी प्रिन्ध गररएको छ। मौज्र्दातमा रहेका वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गिे सदु्धवधा िदरँ्दर्दा र्दताा पश् चात ्
यस्ता वस्त ु भिक्री गर्दाा कर असूल गिुापिे कारणले गर्दाा कर माभथ कर लाग्िे अवस्था भसजािा हिुे, यस्ता 
वस्तमुा र्दोहोरो कर िार पिा गई उपिोिालाई िढी कर िार पिा जाि े र र्दताावाला व्यशि िीच समाि 
व्यवहार कायम िहिुे अवस्था भसजािा हिुे िएकोले र्दताा हुँर्दाका िित मौज्र्दातमा रहेका वस्तमुा कर कट्टी 
सदु्धवधा प्रर्दाि गररएको छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (७) 
मा रे्दहाय िमोशजम व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १७ को उपर्दफा (७) र्दताा हुरँ्दाका िित मौज्र्दातमा रहेको कर लाग्ि ेकारोिारमा प्रयोग हिु ेवस्तमुा 
भतरेको वा भतिुा पिे कर कट्टी गिे व्यवस्था तोद्धकए िमोशजम हिुछे।  

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४३ ले रे्दहाय िमोशजम व्यवस्था गरेको छिः 

भियम ४३.भिवेर्दि दर्दिपुिेिः (१) करर्दाताले करकट्टीको लाभग र्दताा िएको पन्र दर्दिभित्र अिसूुची–१६ 
िमोशजमको ढाचँामा कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम भिवेर्दि दरँ्दर्दा रे्दहाय िमोशजमका कागजात सांलग्ि गिुापिेछिः– 

 (क) र्दताा हुरँ्दाका िित मौज्र्दात रहेको िए सामािको द्धववरण,  

 (ि) र्दताा हिुिुन्र्दा एकवषा अशघसम्मका कर िीजक र प्रज्ञापिपत्र िए तत ्सम्िन्धी द्धववरण, 

 (ग) अन्य आवश्यक प्रमाण। 

(३) उपभियम (१) िमोशजमको र्दािी कर अभधकृतद्वारा स्वीकृत िएमा सम्िशन्धत करर्दाताले भियम ३९ को 
उपभियम (४) िमोशजम कट्टी गिा पाउिेछ। 

(४) उपभियम (१) िमोशजमको र्दािी गररएको कर पद्धहला िै कट्टा गररएको पाइएमा ऐि र यस भियमावली 
िमोशजम कर अभधकृतले त्यस्तो करर्दातालाई कारिाही गिा सक्िेछ। 
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यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ७.९ 

एभिसी जिरल स्टोरले हल्का पेय पर्दाथा लगायत द्धवभिन् ि िाद्यान्य वस्तकुो िदु्रा कारोिार गर्दाछ। उि 
स्टोरको वाद्धषाक कारोिार रु.५० लाििन्र्दा िढी िएको कारणले २०७५ साल िावण ३० गतेरे्दशि लाग ु
हिुे गरी मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको छ। र्दताा िएको भमभतमा द्धवभिन् ि िाद्यान् ि सामग्री 
िाहेक रु.२ लाि मूल्य िरािरका शचिी, शचयापत्ती र हल्का पेय पर्दाथा मौज्र्दातमा रहेका छि।् मौज्र्दातमा 
रहेका वस्त ु तथा अन्य वस्तहुरु िररर्द गर्दाा रु.५० हजार मूल्य अभिवृद्धि कर भतरेको प्रमाण (कर 
िीजकहरु) सरुशक्षत रहेका छि।् यस्ता अवस्थामा मौज्र्दातमा रहेका वस्तकुो कर कट्टी र्दावी गिा रे्दहाय 
िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा गिुापर्दाछिः 
१) करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि कर र्दताा िएको भमभतले १५ दर्दिभित्र अथाात ्२०७५ िाद्र १३ गतेभित्र 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को अिसूुची १६ िमोशजमको ढाांचामा मौज्र्दात घोषणा 
गिुापर्दाछ।१५ दर्दिभित्र यसरी मौज्र्दात घोषणा िगरेमा उि वस्तमुा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी 
पाईँरै्दि। 

२) मौज्र्दात घोषणा गर्दााका िित उि वस्तहुरु िररर्द गर्दाा भतरेको मूल्य अभिवृद्धि करको प्रमाण अथाात ्
रु.२६ हजार मूल्य अभिवृद्धि कर भतरेको सक् कल कर िीजक पेि गिुापर्दाछ। करर्दातासँग रु.५० 
हजार कर भतरेको कर िीजक िए तापभि केही वस्त ु भिक्री िई सकेको हुँर्दा उि वस्तमुा भतरेको 
कर कट्टी र्दावी गिुा हरु्दैँि। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हुँर्दाका िित मौज्र्दातमा रहेका वस्तमुा 
भतरेको कर मात्र कट्टी गिा पाइि े िएकोले रु.२६ हजार कर भतरेको कर िीजक मात्र पेि 
गिुापर्दाछ। 

३) मौज्र्दात घोषणा िए पश् चात ्कर अभधकृतले उि वस्तकुो िौभतक गणिा गिे र प्रमाण कागजातको 
छािभिि गिे कायामा सहयोग गिुापर्दाछ। 

सम्िशन्धत कर अभधकृतले रे्दहाय िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा गिुापर्दाछिः 
1) करर्दाताले र्दताा िएको भमभतले १५ दर्दिभित्र उपयुाि प्रद्धक्रया पूरा गरी मौज्र्दात घोषणा गरे िगरेको 

छािद्धवि गिे, 

2) करर्दाताको कारोिारस्थलको स्थलगत भिरीक्षण गरी घोद्धषत वस्त ुर सोको मौज्र्दात, मौज्र्दातमा रहेका 
वस्त ुिररर्द गर्दाा प्राप् त िएका सक् कल कर िीजकको छािद्धवि गरी पशुष् ट िएको हर्दसम्मको मौज्र्दात 
र सोमा भतरेको कर िरािरको के्रभिट एििाइस जारी गिे, 

3) जारी िएको के्रभिट एििाइसलाई तोद्धकएको कर द्धववरणको अन्य थपघट महलको के्रभिट महलमा 
उल्लेि गरी के्रभिट समायोजि गरे िगरेको छािद्धवि गिे। 

७.१५ कर कट्टी र्दावी र र्दताा भिलम्िि हिु ेव्यवस्थािः 
र्दताा िएको कुिै व्यशिले लगातार छ मद्धहिासम्म कर द्धववरण पेि िगरेमा त्यस्तो व्यशिको िाम सावाजभिक 
गरी सो व्यशिको भमलाि हिु िाँकी कर तथा कर कट्टी भलि िाँकी कुिै रकम िए सो रकम भिलम्िि गिा 
सद्धकि े कािूिी व्यवस्था रहेको छ। यसको साथै भिजको मूल्य अभिवृद्धि कर र्दताा समेत भिलम्िि हिु े
व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (८) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 



132  मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 

र्दफा १७ को उपर्दफा (८) यस र्दफामा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि लगातार छ मद्धहिासम्म 
कर द्धववरण पेि िगिे करर्दाताको िाम सावाजभिक गरी त्यस्तो करर्दाताको कर कट्टी गिुापिे रकम िाकँी िए 
रोक् का राख् ि र भिजको र्दताा समेत भिलम्वि गिा सद्धकिछे। 

ऐिको उि व्यवस्था िमोशजम लगातार छ मद्धहिासम्म कर द्धववरण पेि िगिे करर्दाताको कर वा र्दताा 
भिलम्िि गर्दाा रे्दहायको प्रकृया अपिाउि ुपर्दाछिः 

(क) त्यस्ता करर्दाताको िाम द्धविागको वेिसाइट वा राशष् ट्रय पत्र पभत्रका वा सांचार माध्यममा प्रकािि/ 

प्रिारण गिे, 

(ि) सो सूचिामा कर द्धववरण पेि िगरेको अवभधको द्धववरण सूचिा प्रकािि िएको भमभतले एक मद्धहिाभित्रमा 
पेि गिे अन्यथा कर कट्टी गिुापिे रकम र र्दताा भिलम्िि हिुे जािकारी दर्दिे, 

(ग) तोद्धकएको भमभत भित्रमा कर भििरण पेि गरेमा द्धववरण र कर िशुझभलिे र अवस्था अिसुार व्याज, थप 
र्दस्तरु र जररवािा समेत असलु उपर गिे, 

(घ) तोद्धकएको भमभत भित्रमा कर द्धववरण पेि िगरेमा करर्दाताको कर कट्टी गिा पिे (के्रभिट) रकम वा र्दताा 
भिलम्िि गिा द्धविागको करर्दाता सेवा िािामा लेशि पठाउिे,  

(ङ) भिलम्ििका लाभग लेशि आए िमोशजम करर्दाता सेवा िािाले भिलम्िि गरी द्धविागको सूचिा प्रद्धवभध 
िािा र कायाालयलाई जािकारी गराउिे, 

(च) भिलम्िि सम्िन्धी भिणायको सूचिा द्धविागको वेिसाइट वा राशष् ट्रय पत्र पभत्रका वा सांचार माध्यममा 
प्रकािि प्रिारण गिे। 

७.१६ िोक्सािी िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १७ को उपर्दफा (४) िमोशजम कर कट्टी र्दावी गररएका वस्तकुो 
उपयोभगता समाप् त हिुिुन्र्दा अगावै कर लाग्ि ेकारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा उि वस्त ुप्रचभलत िजार मूल्यमा 
भिक्री िएको मािी कर सांकलि गिुापिे तर तोद्धकएको उपयोभगता अवभध समाप् त िए पश् चात ् त्यस्तो वस्त ु
आपूभता योग्य िहिुे हुरँ्दा त्यस्तो वस्तमुा र्दावी गररएको करले स्वत भिरन्तरता पाउँछ। उि र्दफामा यस 
द्धकभसमको व्यवस्था िए तापभि ऐिको र्दफा १६ि. ले केही द्धविेष कारण वा अवस्थाले हािी वा िोक्सािी िई 
त्यस्तो वस्तकुो प्रयोग वा आपूभताको सम्िाविा ििएमा तोद्धकए िमोशजमको प्रद्धक्रया परुा गरी पद्धहले भलएको 
के्रभिट भियभमत गिा सद्धकन्छ। 

कुिै पभि व्यवसायमा भिक्री वा अन्य प्रयोजिका लाभग िररर्द वा उत्पार्दि िएका वस्तहुरु भिक्री द्धवभिमय वा 
हक हस्तान्तरण हिुिुन्र्दा अगावै हराउिे, भिलाउिे, वाशष्पकरण हिुे, िष् ट हिुे, गणुस्तर एवां उपयोभगता अवभध 
समाप् त हिुे वा अन्य कारणहरुिाट करयोग्य वस्तहुरु िोक्साि हिुे गर्दाछ। कर कट्टी र्दावी गरी सकेका तर 
द्धवभिन् ि कारणले कुिै करयोग्य वस्त ुिोक्साि िई करयोग्य कारोिारमा प्रयोग िहिुे अवस्था भसजािा िएमा 
तोद्धकए िमोशजम कर कट्टी सदु्धवधा पाउि सक्िे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
१६ि. ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 
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र्दफा १६ि. िोक्साि िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गिेिः आगजिी, चोरी, र्दघुाटिा, टुटफुट वा ध्वांसात्मक 
गभतद्धवभधको कारणले हाभि िोक्सािी िएको वा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस्तमुा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर 
तोद्धकए िमोशजम कट्टी गिा सद्धकिछे। 

यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ३९क. मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३९क. िोक्सािी िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गिेिः (1) रे्दहायका अवस्था परी कुिै वस् त ु हाभि 
िोक्सािी िएमा त्यस्तो वस् तमुा भतरेको कर कट्टी गिाको लाभग रे्दहाय िमोशजमको अवभधभित्र कर अभधकृत समक्ष 
भिवेर्दि दर्दि ुपिेछिः- 

(क) आगजिी, चोरी, र्दघुाटिा, टुटफुट, ध्वांसात्मक गभतद्धवभधका कारणले हाभि िोक्सािी िएमा त्यस्तो अवस्था 
िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र। 

(ि) उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो हकमा साउिरे्दशि असोजसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको 
वस् तकुो काभताक पच्चीस गतेभित्र, काभताकरे्दशि पसुसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो माघ 
पच्चीस गतेभित्र, माघरे्दशि चैतसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो वैिाि पच्चीस गतेभित्र र 
वैिािरे्दशि असारसम्ममा उपयोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस् तकुो साउि पच्चीस गतेभित्र। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम परेको भिवेर्दि छािद्धवि गर्दाा हाभि िोक्सािी िएको वा उपिोग गिे म्यार्द 
सद्धकएको रे्दशिएमा कर अभधकृतले त्यस्तो हाभि िोक्सािी िएको वा उपिोग गिे म्यार्द सद्धकएको वस्तमुा भतरेको 
करकट्टी गिा दर्दि सक्िेछ।  

तर िीमा गररएको वस्तकुो हकमा क्षभतपभूता प्राप् त गरेको हर्दसम्म हिेु रकम करर्दाता स्वयांले करकट्टी गिा 
सक्िेछ। 

करयोग्य कारोिार गिे व्यशिले कुिै करयोग्य वस्त ुिररर्द गर्दाा भतरेको कर िररर्द गर्दाा कै समयमा करकट्टी 
भलई सकेको हनु् छ। करकट्टी भलए पश् चात त्यस्तो वस्त ुउपयुाि मध्ये कुिै कारणले िोक्साि िई करयोग्य 
कारोिारमा प्रयोग हिु िसक्िे िई मौज्र्दातिाट कट्टा गिुा परेमा वा कम मूल्यमा भिक्री गिुा परेमा सो वस्तमुा 
कट्टी गररएको करले मान्यता पाउि त्यस्तो व्यशिले उि वस्त ुिोक्साि िएको प्रमाण सद्धहत ३० दर्दिभित्र 
सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालयमा भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। यसरी पिा आएको भिवेर्दिको सम्िन्धमा छािद्धवि 
गर्दाा हािी िोक्सािी िएको पशुष् ट िएमा कर अभधकृतले त्यस्तो पशुष् ट िएको िोक्सािी रकमले िामेसम्म कर 
कट्टीलाई अिमुोर्दि गिा सक्र्दछ। तर िीमा गररएको वस्तकुो हकमा सम्िशन्धत िीमा कम्पिीिाट प्राप् त 
क्षभतपूभता रकमको हर्दसम्मको िोक्सािीमा कर कट्टी गिा पाउँछ। यसरी कर अभधकृतले छािद्धवि गर्दाा कर 
लाग्िे वस्तहुरु हािी िोक्सािी िएको पशुष् ट िएको अवस्थामा करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि कर कट्टी सदु्धवधा 
पाउछ।  

िाढी (प्राकृभतक प्रकोप) को कारणले मौज्र्दातमा िएका सामािको क्षभत मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को 
र्दफा १६ि. मा उशल्लशित र्दघुाटिाको कारणले िएको हािी िोक्सािी सरह िएको हिुे हुँर्दा त्यसरी क्षभत 
िएका सामािको कर कट्टी तथा मौज्र्दात सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३९क. 
को व्यवस्था िमोशजम गिुापर्दाछ। 
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पररच्छेर्द ८ 

कर द्धववरण तथा कर र्दाशिला 
 

मूल्य अभिवृद्धि कर स्वयां कर भिधाारणको भसिान्तमा आधाररत कर हो। मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिका लाभग र्दताा 
िएको प्रत्येक व्यशिले कर लाग्िे वस्त ुतथा सेवाको आपूभता वा भिक्री गर्दाा ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (१) िमोशजम 
कर लाग्िे मूल्यमा कर भिधाारण र असलु उपर गिुापर्दाछ र भिधााररत करको द्धववरण तयार गरी द्धविागले तोकेको 
प्रद्धक्रया िमोशजम आफू र्दताा रहेको कायाालयमा वा कायाालय ििएका शजल्लामा कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा 
र्दाशिला गिुापर्दाछ। कर द्धववरण कारोिारको सूचिा दर्दिे र कर र्दाद्धयत्व भिधाारण गिे कािूिी माध्यम हो। मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ मा िेपालमा आपूभता िएका, िेपालभित्र आयात िएका र िेपालिाट अन्य मलुकुमा भियाात 
िएका सिै वस्त ुतथा सेवाको कर लाग्िे मूल्यमा कर लाग्िे व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ८ को 
उपर्दफा (१) मा भिम्ि ब्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ८(१) र्दताा िएको व्यशिले यो ऐि र यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम िमोशजम कर लाग्ि ेमूल्यमा कर भिधाारण र 
असलु उपर गिुापिेछ।  

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिले ऐिको अिसूुची १ मा उल्लेि िएका कर छुट हिुे वस्त ुतथा सेवा िाहेक 
अन्य वस्त ुवा सेवा आपूभता गर्दाा ऐिले भिधाारण गरेको १३ प्रभतितको र्दरले कर सांकलि गिुापर्दाछ। ऐिको अिसूुची 
२ मा उल्लेि िएका वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा िनु्य र्दरले कर लाग्िे व्यवस्था रहेको छ।  

कर लाग्िे मूल्य करर्दाता स्वयांले भिधाारण गर्दाछि।् ऐिले करर्दाताले वस्त ुवा सेवाको कर लाग्िे मूल्य भिधाारण गर्दाा 
पालिा गिुापिे द्धवषयलाई भिधाारण गरेको छ। ऐिको र्दफा १२ को उद्देश्य करयोग्य वस्त ुवा सेवा प्राप् त गर्दाा, आयात 
गर्दाा वा उत्पार्दि गर्दाा व्यहोरेका वा ििुािी गरेका मूल्य अभिवृद्धि कर िाहेकका सम्पूणा िचा (जस्तैिः ढुवािी सम्िन्धी 
िचा, भिक्री द्धवतरण सम्िन्धी िचा) तथा मिुाफा जोिी हिु आउिे रकमलाई कर लाग्िे मूल्य मान् ि ुपर्दाछ।  

८.१ कर द्धववरणिः  

स्वयां कर भिधाारण प्रणालीमा कर द्धववरण माफा त करर्दाताले आफ्िो कर आफै भिधाारण गर्दाछि।् मूल्य 
अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िएको व्यशिले भिजको लाभग तोद्धकएको कर अवभधमा द्धवभिन् ि वस्त ुवा 
सेवा आपूभता गरी सांकलि गरेको कर (Output Tax) िाट िररर्दमा भतरेको कर (Input Tax) कट्टी गरी कर 
र्दाद्धयत्व (Tax Liability) भिधाारण गर्दाछि।् करर्दाताले िररर्दमा भतरेको कर िन्र्दा भिक्रीमा सांकलि गरेको कर 
िढी िएमा िढी िएको हर्दसम्मको रकम मात्र कर र्दाद्धयत्व हो र सो रकम भिज करर्दाताले राजस्व िातामा 
र्दाशिला गिुापर्दाछ। कुिै व्यशिको भिक्रीमा सांकलि गरेको करिन्र्दा िररर्दमा भतरेको कर िढी िएमा 
करर्दाताले कर िझुाई रहि ुपरै्दि। कुिै कर अवभधको भिक्री कारोिारिाट सांकलि गरेको करिन्र्दा िररर्दमा 
भतरेको कर िढी िएमा उि िढी िएको रकम त्यसपभछको कर अवभधको कारोिारमा भमलाि गिा सक्िे र 
त्यसरी िढी िएको रकम भमलाि ििएसम्म करर्दाताले कर र्दाशिला गिुापरै्दि।  

कर अवभधको द्धवषयमा यसै पररच्छेर्दको ८.२ मा सद्धवस्तार ब्याख्या गररएको छ। कर द्धववरण भियमावलीको 
अिसूुची १० िमोशजमको ढाँचामा हिुपुर्दाछ। यस्तो द्धववरण तोद्धकएको कर अवभधमा करयोग्य िररर्द भिक्री वा 



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 135 

कारोिार िए वा ििए जे िएपभि पेि गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १८ मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा १८ कर द्धववरण पेि गिुा पिेिः (१) करर्दाताले प्रत्येक मद्धहिा आफूले िझुाउि ु पिे कर रकम स्वयां 
भिधाारण गरी सो मद्धहिा समाप् त िएको पच्चीस दर्दिभित्र कर अभधकृत समक्ष वा हलुाकिाट रशजष् ट्री गरी वा 
द्धवद्यतुीय माध्यमिाट तोद्धकए िमोशजम कर द्धववरण पेि गिुापिेछ। यस्तो द्धववरण सो मद्धहिामा कर लाग्ि े
कारोिार गरेको वा िगरेको जेसकैु िए तापभि पेि गिुापिेछ।  

(१क) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा 
कायाालय ििएका शजल्लाका करर्दाताले आफुले कर द्धववरण िझुाउि ु पिे मद्धहिाको पन्र गतेभित्र 
सम्िशन्धत शजल्लाको कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा िझुाउि ुपिे कर रकम र कर द्धववरण पेि 
गिा सक्िछे। यसरी प्राप् त हिु आएको कर द्धववरण तथा कर ििुािीको द्धववरण कोष तथा लेिा 
भियन्त्रक कायाालयले सात दर्दिभित्र सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयमा 
पठाउि ुपिेछ।  

(१ि) र्दफा १०ि१., उपर्दफा (१) र उपर्दफा (१क) िमोशजम द्धववरण पेि गिे र पठाउि ेकायाद्धवभध द्धविागले 
भिधाारण गरे िमोशजम हिुछे।  

(२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि तोद्धकए िमोशजमका करर्दाताले एक मद्धहिा िन्र्दा कम 
वा िढी अवभधको कर द्धववरण पेि गिा सक्िछे।  

यसै गरी र्दताा िएको व्यशिले पेि गिुापिे कर द्धववरणका सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २६, भियम २७ र 
भियम २८ मा रे्दहायको ब्यवस्था रहेको छ।  

भियम २६ कर अवभधको कर द्धववरण पेि गिुा पिेिः (१) र्दताा िएको व्यशिले द्धवक्रम सम्ित ्अिसुारको एक 
मद्धहिाको कर अवभधको कर द्धववरण सो अवभध समाप् त िएको भमभतले पच्चीस दर्दिभित्र अिसूुची-१० िमोशजमको 
ढाचँामा सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष पेि गिुापिेछ।  

(२) उपभियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुिै र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो लेिा कम्प्यूटर 
प्रणालीमा रािेको कारणले उपभियम (१) मा उशल्लशित कर अवभधको सट्टा छुटृै कर अवभध कायम 
गररपाउि कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दएमा कर अभधकृतले जाचँ िझु गरी उपयिु रे्दिेमा त्यस्तो र्दताा 
िएको व्यशिको हकमा आवश्यकता अिरुुप छुटै्ट कर अवभध कायम गररदर्दि सक्िेछ।  

(३) ...................  

(३क) ................... 
(३ि) ईटा उद्योग, छापा, छापा तथा द्धवद्यतुीय प्रकािि वा प्रसारण गहृ, होटल, पयाटि तथा चलशचत्र घरले 

चाहेमा द्धविागले द्धववरण पेि गिे अवभध चौमाभसक कायम गिा सक्िेछ।  

(४) यसरी एक मद्धहिािन्र्दा घटी वा िढी कर अवभध कायम गररएको र्दताा िएको व्यशिले सो अवभधको कर 
द्धववरण सो अवभध समाप् त िएको भमभतले पच्चीस दर्दिभित्र अिसूुची-१० िमोशजमको ढाचँामा कर अभधकृत 
समक्ष पेि गिुापिेछ।  
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(५) पद्धहलो पटक कर द्धववरण पेि गर्दाा र्दताा िएको व्यशिले कर अवभधको िाकँी अवभधलाई कर अवभध मािी 
सोही अवभधको कर द्धववरण पेि गिुापिेछ।  

कर द्धववरण आभधकाररक व्यशिले मात्र पेि गिुापर्दाछ। कर द्धववरणमा घोषणा गररएको कर रकम चिुा गिे 
र्दाद्धयत्व सम्िशन्धत करर्दाताको हो। यसै गरी िररर्द भिक्री कारोिार सम्िन्धी िीजक िररर्द भिक्री िाता तथा 
प्रमाण कागजात र िररर्द िन्र्दा भिक्री कारोिार न्यिु रहेको अवस्थामा सरकारसँग र्दावी गररएको करको 
द्धवषयमा पभि सो र्दावीको सत्य तथ्य पशुष् ट गिे कागजात र प्रमाण सरुशक्षत राख् ि े शजम्मेवारी पभि करर्दाताको 
हो। तर कद्धहलेकाँद्धह र्दताा िएको व्यशिको मतृ्य ु हिु गएमा वा भिज कर द्धववरण पेि गिा िारररीक वा 
मािभसक रुपमा असक्षम िएमा भिजको हकवाला वा कािूिी प्रभतभिभधले कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। यस्तो 
पररशस्थभतमा कर अभधकृतले हकवाला वा कािूिी प्रभतभिभधमाफा त कर द्धववरण पेि गिा आरे्दि दर्दि सक्र्दछ। 
यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम २७ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको 
छिः 

भियम २७ हकवाला वा कािूिी प्रभतभिभधिाट कर द्धववरण पेि गिा लगाउि सद्धकिेिः र्दताा िएको व्यशिको मतृ्य ु
हिु गएमा वा भिज कर द्धववरण पेि गिा िारीररक वा मािभसक रुपमा असक्षम िएमा भिजको मतृ्य ुिएको वा 
भिज िारीररक वा मािभसक रुपमा असक्षम िएको अशघल्लो दर्दिसम्मको अवभधसम्म भिजले वस्त ु वा सेवाको 
आपभूता गरेको अवभध मािी कर अभधकृतले सो अवभधको कर द्धववरण भिजको हकवाला वा कािूिी प्रभतभिभधलाई 
पेि गिा लगाउि सक्िेछ।  

प्राकृभतक व्यशि (एकलौटी फमा) एवां कािूिद्वारा स्थाद्धपत भिकायहरुको तफा िाट एक्लै वा सांयिु रुपमा कर 
द्धववरण पेि गिा सक्िे व्यशि वा पर्दाभधकारीको द्धवषयमा पभि कािूिमा व्यवस्था रहेको छ। कुिै करर्दाता कर 
द्धववरण पेि गिा असक्षम िएमा वा भिजको मतृ्य ुिएमा भिजको हकवाला वा सांरक्षकले, भिकायको तफा िाट 
कुिै सांचालक, कायाकारी प्रमिु वा व्यवस्थापिले तोकेको कुिै कमाचारीले, कुिै भिकाय िारेज वा द्धवघटि िएमा 
भलशक्विेटरले र माभथ उल्लेि िएको अवस्था िाहेक अन्य अवस्थामा कर अभधकृतले तोकेको करर्दातासँग 
सरोकार राख् ि ेव्यशिले कर द्धववरण पेि गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर 
भियमावली, २०५३ को भियम २८ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम २८ एक्लै वा सांयिु रुपमा कर द्धववरण पेि गिुापिेिः रे्दहायको अवस्थामा रे्दहायका व्यशिले एक्लै वा 
सांयिु रुपमा कर द्धववरण पेि गिुापिेछिः 
(क) कुिै करर्दाता कर द्धववरण पेि गिा असक्षम िएमा वा भिजको मतृ्य ुिएमा भिजको हकवाला वा सांरक्षकले, 

(ि) करर्दाता कािूिी व्यशि िएमा त्यस्तो करर्दाताको तफा िाट कुिै सांचालक, कायाकारी प्रमिु वा व्यवस्थापिले 
तोकेको कुिै कमाचारीले, 

(ग) करर्दाता कािूिी व्यशि िएमा र त्यस्तो कािूिी व्यशि िारेज वा द्धवघटि िएमा भलशक्विेटरले, 

(घ) माभथ उल्लेि िएको अवस्था िाहेक अन्य अवस्थामा कर अभधकृतले तोकेको करर्दातासगँ सरोकार राख् िे 
व्यशिले।  
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ऐि तथा भियमावली िमोशजम कर लाग्िे कारोिार गिे र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कारोिारको लेिाजोिा 
गरी पेि गिुापिे कर द्धववरणका सम्िन्धमा गरेका मूल व्यवस्थाहरुका सम्िन्धमा तलका अिचु्छेर्दहरुमा चचाा 
गररएको छ।  

कर द्धववरणमा उल्लेि िएका सिै महलहरु सही रुपमा ििुा पर्दाछ। ढाँचामा उल्लेि िएको कुिै महल 
ििुापिे अवस्था ििएमा ती महलमा अांक लेख्नपुिे िए िून्य र अक्षर लेख्न ुपिे िए क्रस शचन्ह राख् ि ुपर्दाछ। 
कर द्धववरणमा करलाग्िे भिक्री, कर छुटको भिक्री र द्धवरे्दिमा भिकासी गरेको रकम र भिक्रीमा सांकलि गरेको 
कर उल्लेि गिुापर्दाछ। साथै करयोग्य िररर्द, कर छुटको िररर्द र िररर्दमा भतरेको कर, करयोग्य र कर 
छुटको पैठारी र पैठारीमा भतरेको कर तोद्धकएको महलहरुमा उल्लेि गिुापर्दाछ। द्धवगतका कुिै कर अवभधको 
भमलाि गिा िाँकी कर िए सो करको रकम गत मद्धहिाको भमलाि गिा िाँकी के्रभिट महलमा उल्लेि 
गिुापर्दाछ। यसै गरी कर अभधकृतले जारी गरेको के्रभिट वा िेद्धवट एििाइसलाई कर द्धववरणको अन्य थपघट 
महलमा उल्लेि गरी समायोजि गिुापर्दाछ। उपरोि सिै द्धववरणहरु िरी सकेपश् चात ्सो कर अवभधमा आफूले 
िझुाउि ु पिे कर वा आफूले िढी र्दाशिला गरेको कर रकम द्धववरणको महल ५ मा उल्लेि गिुापर्दाछ। 
िझुाउि ुपिे कर िएमा धिात्मक शचन्ह र र्दाशिला गरेको कर िढी िए ऋणात्मक शचन्ह अांद्धकत गिुापर्दाछ। 
धिात्मक शचन्हले करर्दाताले भतिुापिे करलाई जिाउँछ ििे ऋणात्मक शचन्हले करर्दाताले द्धफताा पाउिे कर 
रकमलाई जिाउँछ।  

८.२ कर अवभधिः  

कर अवभध िन् िाले कर भिधाारण गिे अवभध िशुझन्छ। कर द्धववरण र कर अवभध िीच अन्तरसम्िन्ध रहेको 
हनु् छ। मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ तथा भियमावली, २०५३ ले भिक्रम सम्ित ्अिसुारको मद्धहिालाई कर 
अवभधको रुपमा पररिाद्धषत गरेको छ। प्रत्येक कर अवभधका िेग्लािेग्लै कर द्धववरण सम्िशन्धत कर अभधकृत 
समक्ष पेि गिुापर्दाछ। कर अभधकृतले मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिका लाभग र्दताा गर्दााका िित करर्दाताको कर 
अवभध द्धकटाि गिुापर्दाछ। तर कद्धहलेकाँद्धह करर्दाताको कारोिार अांक र कारोिारको प्रकृभतको आधारमा अन्य 
समयमा पभि कर अवभधलाई पररवताि गिा सद्धकन्छ। र्दताा िएका करर्दाताहरुको कर अवभध पररवताि गिुा पूवा 
सम्िशन्धत करर्दातालाई अभिवाया रुपमा जािकारी दर्दिपुर्दाछ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम २६ मा िएको व्यवस्था अिसुार र्दताा िएका करर्दाताले 
हरेक मद्धहिाको एक कर अवभध हिुे गरी कर द्धववरण िझुाउि ु पर्दाछ। तर इटँा उद्योग, छापा, छापा तथा 
द्धवद्यतुीय प्रकािि वा प्रसारण गहृ, होटल, पयाटि तथा चलशचत्र घरले चाहेमा द्धविागले द्धववरण पेि गिे कर 
अवभध चौमाभसक कायम गिा सक्िछे। उि व्यवस्था िमोशजम िावण, िाद्र, आशश् वि र काभताक मद्धहिालाई 
पद्धहलो चौमाभसक अवभध माभिएको छ। पद्धहलो चौमाभसक अवभधको कर द्धववरण मागा मद्धहिाको २५ गतेभित्र 
र्दाशिल गिुापर्दाछ। यसै गरी  मागा, पौष, माघ र फागिु मद्धहिालाई र्दोिो चौमाभसक अवभध माभिएको छ। र्दोिो 
चौमाभसक अवभधको कर द्धववरण चैत्र मद्धहिाको २५ गतेभित्र र्दाशिल गिुापर्दाछ। यसै गरी चैत्र, िैिाि, जेठ र 
आषाढ मद्धहिालाई तेिो चौमाभसक अवभध माभिएको छ। तेस्रो चौमाभसक अवभधको कर द्धववरण िावण 
मद्धहिाको २५ गतेभित्र र्दाशिल गिुापर्दाछ।  
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र्दताा िएका करर्दाताहरुको कारोिार रकम वा कारोिारको प्रकृभतमा िएको पररवतािको कारणले कुिै 
करर्दाताको कर अवभध माभसकिाट चौमाभसकमा पररवताि गर्दाा चौमाभसक कर अवभध िरुु हिुे पद्धहलो दर्दिरे्दशि 
लाग ुहिु ेगरी कर अवभध कायम गरी कम्प्यटुर अभिलेिलाई अद्यावभधक ििाउि ुपर्दाछ। यसैगरी चौमाभसक 
कर अवभधलाई माभसक कर अवभधमा पररवताि गिुापूवा चौमाभसक कर द्धववरण पेि िएको व्यहोरा कम्प्यटुर 
प्रणालीमा सभुिशश् चत हिुपुर्दाछ।  

८.३  कर द्धववरण पेि गिुापिे समय र स्थाििः 
प्रत्येक करर्दाताले आफ्िा लाभग भिधााररत कर अवभध अिसुार प्रत्येक कर अवभधका लाभग सो कर अवभध 
समाप् त िएको २५ दर्दिभित्र ठूला करर्दाता कायाालय वा मध्यमस्तरीय करर्दाता कायाालय वा सम्िशन्धत 
आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालय वा कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा कर द्धववरण 
पेि गिुापर्दाछ। यसरी पेि गररिे द्धववरण आफैं  कायाालयमा उपशस्थत िई वा हलुाकिाट रशजशष् ट्र गरी वा 
भिद्यतुीय माध्यमिाट सोझै भििागमा पेि गिा सद्धकिे ब्यिस्था समेत भििागले गरेको छ। उि व्यवस्था 
अिसुार ठूला करर्दाता कायाालय वा मध्यमस्तरीय करर्दाता कायाालय वा सम्िशन्धत आन्तररक राजस्व कायाालय 
वा करर्दाता सेवा कायाालयमा भिद्यतुीय माध्यमिाट कर द्धववरण पेि गिे माभसक वा चौमाभसक कर अवभध 
हिुेले क्रमििः मद्धहिा वा चार मद्धहिा व्यभतत िएको 25 दर्दिभित्र र कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा पेि 
गिे व्यशिको हकमा त्यस्तो कर अवभध समाप् त िएको १५ दर्दिभित्र कर द्धववरण पेि गररसक्ि ुपर्दाछ।  

८.४  करको ििुािीिः  

र्दताा िएको व्यशिले प्रत्येक कर अवभधको कर द्धववरण िमोशजम िझुाउिपुिे कर र्दाद्धयत्व सो कर अवभध 
समाप् त िएको पच्चीस (२५) दर्दिभित्र कर िझुाउि ुपर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा 
(१) ले कािूिी व्यवस्था गरेको छ। कर द्धववरण माफा त भसजािा गररएको कर र्दाद्धयत्व कर अवभध समाप् त 
िएको २५ दर्दिभित्र र्दाशिला िगरेमा उि कर र्दाद्धयत्व िक् यौताको रुपमा पररणत हनु् छ। उि म्यार्दभित्र 
िझुाउि ुपिे कर िाँकी रहेमा िाद्धषाक १० प्रभतितले थप र्दस्तरु लाग्िे ब्यवस्था ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा 
(२) ले गरेको छ ििे म्यार्द िाघेको भमभतरे्दशि वाद्धषाक १५ प्रभतितका र्दरले ब्याज लाग्िे ब्यवस्था ऐिको 
र्दफा २६ ले गरेको छ। व्याजको गणिा माभसक रुपमा गिुापर्दाछ। कर अवभध समाप् त िएको २५ दर्दिभित्र 
(अथाात अको मद्धहिाको २५ गतेभित्र) कर र्दाशिला िगरेमा सोको िोभलपल्ट अथाात २६ गतेरे्दशि प्रभत मद्धहिा 
१.२५ प्रभतितले ब्याज लाग्र्दछ।  

करको ििुािी िगर्द, चेक वा ड्राफ्ट वा भिद्यतुीय माध्यममध्ये जिुसकैु माध्यमिाट पभि गिा सद्धकन्छ। वैंकले 
ििुािी गिे प्रत्यािभुत दर्दएको गिु फर पेमेण्ट चेक वा म्यािेजसा चेकका हकमा त्यस्तो चेक कायाालयमा 
िझुाएको भमभत र भिद्यतुीय ििुािीका हकमा ििुािी आरे्दि दर्दएको भमभतलाई कर ििुािी िएको भमभत माभिि े
ब्यवस्था र्दफा १९ को उपर्दफा (७) ले गरेको छ। तर कर ििुािी गिे उद्देश्यले साधारण चेक वा ड्राफ्ट 
िझुाएमा सो भमभतलाई कर ििुािी िएको भमभत मान्न सद्धकँरै्दि। द्धकिद्धक उि चेक वा ड्राफ्टिाट िेपाल 
सरकारको राजस्व िातामा कर रकम सोद्धह समयमा स्थािान्तरण िएको हुँरै्दि। ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा 
(१) ले तोकेको अवभधभित्र कर ििुािी िगरेमा सो पश् चात ्थप र्दस्तरु तथा व्याज रकम आकद्धषात हनु् छ। 
यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १९ ले भिम्ि ब्यवस्था गरेको छिः 
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र्दफा १९ करको ििुािीिः (१) करर्दाताले प्रत्येक कर अवभधको कर सो अवभध समाप् त िएको भमभतले पच्चीस 
दर्दि भित्र िझुाउि ुपिेछ।  

(२) करर्दाताले उपर्दफा (१) मा उशल्लशित म्यार्दभित्र िझुाउि ु पिे कर ििझुाएमा िाकँी रहेको कर 
रकममा वाद्धषाक र्दि प्रभतितका र्दरले थप र्दस्तरु लाग्िछे।  

(३) ...................  

(४) करर्दाताले आफ्िो कािू िाद्धहरको पररशस्थभतले गर्दाा म्यार्दभित्र करको रकम िझुाउि िसकेको कारण 
रे्दिाई उपर्दफा (२) िमोशजम लाग्ि ेथप र्दस्तरुहरु भमिाहा पाउि भिवेर्दि गरेमा र कारण मिाभसव 
रे्दिेमा महाभिरे्दिकले त्यस्तो र्दस्तरु भमिाहा दर्दि सक्िछे।  

(५) उपर्दफा (२) िमोशजमको थप र्दस्तरुहरु र र्दफा २६ िमोशजमको ब्याज द्धहसाव गर्दाा िझुाउि ुपिे कर 
रकमको र्दाद्धयत्व जिु मद्धहिाको कारोिारिाट भसजािा िएको हो सोही कर अवभधको कर िझुाउि ुपिे 
म्यार्द गजु्रकेो भमभतरे्दशि िै गणिा गररिछे।  

(६) र्दफा २० िमोशजम करर्दाताको कर भिधाारण गर्दाा सो कर अवभधमा भिजसगँ असलु गिुापिे कर िन्र्दा 
भिजले द्धफताा पाउि सक्ि ेकर िढी िएको पाईएमा भिजको सो कर अवभधमा कर भिधाारण गर्दाा थप 
र्दस्तरु र व्याज असलु गररि ेछैि।  

(७) उपर्दफा (१) मा उशल्लशित म्यार्दभित्र करको ििुािी द्धवद्यतुीय माध्यम वा िैंकले प्रत्यािभूत दर्दएको 
चेक (गिु फर पेमेन्ट चेक) िाट समेत गिा सद्धकिछे। यसरी द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी िएकोमा 
ििुािी आरे्दि िएको भमभतमा र िैंकले प्रत्यािभूत दर्दएको चेक (गिु फर पेमेन्ट चेक) माफा त ििुािी 
िएकोमा कायाालयले िझेुको भमभतमा ििुािी िएको माभििछे। 

(७क) उपर्दफा (७) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि र्दि लाि रुपैयािँन्र्दा िढीको कर ििुािी गर्दाा 
चेक, ड्राफ्ट वा द्धवद्यिुीय माध्यमिाट ििुािी गिुापिेछ। 

(७ि) यस र्दफामा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि १०ि१. िमोशजम र्दताा िएको व्यशिको कर ििुािी 
प्रद्धक्रया द्धविागले भिधाारण गरे िमोशजम हिुछे।  

(८) व्याज, थप र्दस्तरु र जररवािा माभथ व्याज असलु गररि ेछैि।  

ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (१) ले तोकेको अवभधभित्र कर ििुािी िगरेमा सो पश् चात ् व्याज समेत 
आकद्धषात हनु् छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २६ ले भिम्ि ब्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २६ ब्याजिः (१) यस ऐि िमोशजम िझुाउि ु पिे कुिै रकम म्यार्दभित्र र्दाशिला िगरेमा त्यस्तो म्यार्द 
िाघेको भमभतरे्दशि िझुाउि िाकँी रकममा ब्याज लाग्िछे। त्यस्तो ब्याज र्दफा ३१क. िमोशजम प्रिासकीय 
पिुरावलोकि र र्दफा ३२ िमोशजम पिुरावेर्दिको लाभग भिवेर्दि दर्दएको अवस्थामा पभि गणिा गररिछे।  

(२) उपर्दफा (१) को प्रयोजिको लाभग ब्याजको र्दर वाद्धषाक पन्र प्रभतित हिुछे।  
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यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ८.१ 

मािौं माभसक रुपमा कर द्धववरण पेि गिे गरी भित्य कन्सिा प्रा.भल. मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको 
रहेछ। २०७६ िैिाि मद्धहिाको कर द्धववरण २०७६ जेष् ठ २५ गते पेि गरेको रहेछ। उि कर 
द्धववरण िमोशजम र्दाशिला गिुापिे कर वापतको रकम रु.१००,००० को गिु फर पेमेण्ट चेक पभि सोही 
भमभतमा कायाालयमा िझुाएको रहेछ। यस अवस्थामा ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (७) िमोशजम 
२०७६।०२।२५ लाई कर ििुािी िएको भमभत माभिन्छ।  

करर्दाताले तोद्धकएको भमभत (अथाात ् २५ गतेिन्र्दा पद्धहले) मा कर द्धववरण र कर रकम साधारण चेक वा 
ड्राफ्टिाट कर ििुािी गरेको छ तर उि चेक वा ड्राफ्ट द्धढलो कलेक्सि िई २५ गते पश् चात ् राजस्व 
िातामा जम्मा हिु गएमा सोको कारणले भसजािा हिु े थप र्दस्तरु तथा ब्याजको िार करर्दाताले िै िहि 
गिुापिेछ। यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले थप प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ८.२ 

माभथको उर्दाहरणमा उल्लेि िए िमोशजमको कर द्धववरण र कर रकम रु.१००,००० एकाउण्टपेयी 
चेकमाफा त तोद्धकएको भमभतमा सम्िशन्धत कायाालयमा िझुाएको रहेछ। चेक प्राप् त िए पश् चात ्कायाालयले 
िौचर तयार गरी सोको साथमा चेक कलेक्सिको लाभग िैंकमा पठाएको रहेछ। उि चेक कलेक्सि 
२०७६ जेष् ठ ३० गते िएको रहेछ। यस्तो अवस्थामा Revenue Management Information System मा 
२०७६ जेष् ठ ३० गते उल्लेि गरी राजस्व सांकलि िएको रे्दशिि े सोही द्धववरण द्धविागको Revenue 

Accounting System मा प्राप् त हिुे र सो द्धववरण सम्िशन्धत करर्दाताको Audit Trail Report मा रे्दशिन्छ। 
यसरी 2076 जेष् ठ 30 मा प्राप् त िएको ििुािी द्धववरणको आधारमा भसजािा हिुे थप र्दस्तरु तथा 
ब्याजको िार करर्दाताले िहि गिुापर्दाछ। करर्दाताले गिु फर पेमेण्ट चेक ििई साधारण एकाउण्टपेयी 
चेक माफा त र्दाशिला गरेको हुँर्दा यस्तो चेक पेि गरेको भमभतलाई र्दाशिला िएको भमभत माभिरै्दि। जिु दर्दि 
राजस्व रकम राजस्व िीषाकमा जम्मा हनु् छ सोही दर्दिलाई प्राप् त भमभत माभिन्छ।  

८.५  काि ुिाद्धहरको पररशस्थभतमा थप र्दस्तरु भमिाहािः  

कद्धहलेकाँद्धह काि ु िाद्धहरको पररशस्थभत भसजािा िई कुिै करर्दाता तोद्धकएको समयमा कर िझुाउि असमथा 
हनु् छि।् काि ु िाद्धहरको पररशस्थभत के कस्तो पररवेिमा कसरी भसजािा िएको हो िन् िे द्धवषयमा करर्दाताले 
सोको पषु् टयाई हिुे पयााप् त आधार पेि गिुापर्दाछ। करर्दाताले काि ुिाद्धहरको पररशस्थभत र्दिााई भिवेर्दि पेि 
गरेमा र व्यहोरा वस्तगुत र यथाथा िएको पशुष् ट िएमा महाभिरे्दिकले थपर्दस्तरु भमिाहा दर्दि सक्िे व्यवस्था 
छ। काि ुिाद्धहरको पररशस्थभत िन् िाले कस्तो पररशस्थभत हो, सो िएको कभत दर्दिभित्र भिवेर्दि गररसक्ि ुपिे हो 
र त्यसको भसफाररि कसले गिे िन् ि ेसम्िन्धमा भियमावलीको भियम ३५ ले स्पष् ट गरेको छ। भियमावलीको 
भियम ३५ ले गरेको व्यवस्था यस्तो छिः  

भियम ३५ कािू िाद्धहरको पररशस्थतीिः (१) ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (४) को प्रयोजिको लाभग रे्दहायको 
अवस्थालाई कािू िाद्धहरको पररशस्थभत माभििेछिः- 
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(क)  कर िझुाउि ुपिे व्यशि भिरामी परी अिि िएमा भिको िएको भमभतले सात दर्दिसम्म, 

(ि) कर िझुाउि ुपिे व्यशिले द्धक्रया िस्ि ुपरेमा द्धक्रया समाप् त िएको भमभतले सात दर्दिसम्म, 

 (ग) कर िझुाउि ुपिे स्वास्िी माभिस सतु्केरी िएमा सतु्केरी िएको भमभतले पैंतीस दर्दिसम्म, 

 (घ) कर िझुाउि ुपिे व्यशिको मतृ्य ुिएमा वा िहलुाएमा वा िेपत्ता िएमा त्यस्तो िएको भमभतले पैंतीस दर्दि 
भित्र भिजको हकवाला वा सांरक्षकले भिवेर्दि गरेमा त्यस्तो भिवेर्दि प्राप् त िएको भमभतले सात दर्दिसम्म, 

(ङ) िाढी, पद्धहरो, द्धहउँ वा अन्य त्यस्तै कारणिाट िाटो िन्र्द िै आन्तररक राजस्व कायाालयमा आउि िसकेको 
अवस्थामा िाटो िलेुको भमभतले सात दर्दिसम्म, 

च) यातायातको साधि पणूा रुपमा िन्र्द िई आउि िसक्िे अवस्था िएमा त्यस्तो िन्र्द समाप् त िएको 
िोभलपल्टसम्म।  

(छ) आगलागी, िकुम्प जस्ता रै्दवी द्धवपशत्तका कारण कािू िाद्धहरको पररशस्थभत सजृिा िएमा सो द्धवपशत्त परेको 
भमभतले तीस दर्दिसम्म।  

(२)  उपभियम (१) को िण्ि (ि), (ग), (घ), (ङ) र (छ) मा उल्लेि िए िमोशजम कािू िाद्धहरको पररशस्थभत परी थप 
म्यार्द माग्ि ुपरेमा सम्िशन्धत गाउँपाभलका वा िगरपाभलकाको भसफाररि समेत पेि गिुापिेछ।  

(३) उपभियम (१) को िण्ि (च) मा उल्लेि िए िमोशजमको अवस्था परी थप म्यार्द माग्ि आउँर्दा जिु ठाउँमा 
यातायातको साधि िन्र्द िएको हो सो ठाउँसगँ सम्िशन्धत गाउँपाभलका वा िगरपाभलकाको भसफाररि समेत पेि 
गिुापिेछ।  

काि ुिाद्धहरको पररशस्थभतमा थप र्दस्तरु भमिाहाको लाभग सम्िशन्धत करर्दाताले मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, 
२०५३ को अिसूुची १३ िमोशजमको ढाँचामा भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। यस्तो भिवेर्दि करर्दाताले कर भतिुा पिे 
म्यार्द ििुाि िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र महाभिरे्दिक समक्ष दर्दि ुपिे व्यवस्था भियम ३६ ले गरेको छ। 
उि म्यार्दभित्र काि ु िाद्धहरको पररशस्थभत भसजािा िएको व्यहोरा पशुष् ट गिे प्रमाण कागजात सांलग्ि रािी 
अिसूुची १३ िमोशजमको ढाँचामा भिवेर्दि िदर्दएमा थप र्दस्तरु भमिाहा िहिुे व्यवस्था समेत गरेको छ।  
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पररच्छेर्द ९ 

कर भिधाारण 

 

मूल्य अभिवृद्धि कर स्वयां कर भिधाारण प्रणालीमा आधाररत रहेको छ। प्रत्येक कर अवभधको कर भिधाारण गिे पद्धहलो 
कताव्य सम्िशन्धत करर्दाताको हो। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिले प्रत्येक कर अवभधको लाभग आफैले 
आफ्िो करको गणिा एवां भिधाारण गरी कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। कुिै व्यशिले िलूिस वा जािाजाि आफ्िो 
वास्तद्धवक कर र्दाद्धयत्व घट्िे गरी कर द्धववरण पेि गरेमा सम्िशन्धत कर अभधकृतले सो व्यशिको कर र्दाद्धयत्वमा 
सांिोधि गिा सक्िे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। कुिै करर्दाताले आफूलाई तोद्धकएको कर अवभध समाप् त िएको भमभतले 
२५ दर्दिभित्र कर द्धववरण पेि गरी आफ्िो कर र्दाद्धयत्वका िारेमा सम्िशन्धत कर अभधकृतलाई जािकारी िगराएमा कर 
अभधकृतले त्यस्तो व्यशिको कर र्दाद्धयत्व भिधाारण गिा सक्िे व्यवस्था पभि ऐिमा रहेको छ। यसैगरी मूल्य अभिवृद्धि 
करमा र्दताा िई कारोिार गिुापिे कताब्य िएका व्यशिले र्दताा ििई कर लाग्िे कारोिार गरेको अवस्थामा कर 
अभधकृतले छािद्धवि गरी सोको पशुष् ट िएमा र्दताा ििएका त्यस्ता व्यशिको पभि कर भिधाारण गरी कर असलु गिा 
सक्िे कािूिी व्यवस्था रहेको छ। यस पररच्छेर्दमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्ि े द्धवभिन् ि अवस्था, कर 
भिधाारणका आधार, कर भिधाारण गिे कायाद्धवभध आदर्द पक्षको ब्याख्या गररएको छ।  
 

९.१  स्वयां कर भिधाारण (Self Assessment) 
र्दताा िएका करर्दाताले प्रत्येक कर अवभधको कर भिधाारण गरी कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। ऐिको र्दफा १८ 
िमोशजम प्रत्येक करर्दाताले आफ्िो कर अवभध समाप् त िएको भमभतले २५ दर्दिभित्र कर द्धववरण पेि गिुापिे 
व्यवस्था रहेको छ। करर्दाताले प्रत्येक कर अवभधको कारोिार तथा करको गणिा गरी पेि गिे यस्तो कर 
द्धववरणलाई करर्दातािाट गररएको स्वयां कर भिधाारण िभिन्छ। र्दताावाला व्यशिले कर द्धववरणमाफा त प्रत्येक 
कर अवभधमा आफूले गरेको करयोग्य आपूभतामा ऐिको र्दफा ७ को उपर्दफा (१) िमोशजम कर लाग्िे मूल्यमा 
१३ प्रभतितका र्दरले कर सांकलि गरी सो रकमिाट ऐिको र्दफा १७ िमोशजम व्यवसायसँग सम्िशन्धत 
करयोग्य वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा वा प्राप् त गर्दाा भतरेको कर कट्टी गरी िाँकी हिुे रकम र्दाशिला गिुापर्दाछ।  

९.२  कर अभधकृतले गिे कर भिधाारण (Management Assessment) 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको करर्दाताले प्रत्येक कर अवभधको कर द्धववरण माफा त आफ्िो कर र्दाद्धयत्व 
आफैँ  भिधाारण गर्दाछि।् करर्दाताले आफ्िो सद्धह तथ्य र वास्तद्धवक कारोिारमा आधाररत िई यथाथा कर 
र्दाद्धयत्व भिधाारण गिुापर्दाछ। तर कुिै करर्दाताले आफ्िो कर र्दाद्धयत्व कम रे्दिाउिे गरी र्दरुाियपूणा कर द्धववरण 
पेि गिे गर्दाछि ्ििे कभतपय करर्दाताले कर द्धववरण िै पेि गरै्दिि।् करर्दाताले झठुा, अधरुो वा त्रदु्धटपूणा कर 
द्धववरण पेि गरेमा वा तोद्धकएको समयभित्र कर द्धववरण पेि िगरेमा वा करको रकम कम रे्दिाएमा वा ठीक 
िरे्दिाएमा वा र्दताा ििई कारोिार गरेका जस्ता आधार र कारण द्धवद्यमाि िएमा कर अभधकृतले कर भिधाारण 
गिा सक्ि ेव्यवस्था छ। मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २० ले रे्दहायका अवस्थामा कर अभधकृतले 
कर भिधाारण गिा सक्िे कािूिी व्यवस्था गरेको छ।  
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र्दफा २०(१) रे्दहायका कुिै अवस्थामा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्िछेिः 
(क)  म्यार्दभित्र कर द्धववरण पेि िगरेमा, 
(ि) अधरुो वा त्रटुीपूणा कर द्धववरण पेि गरेमा, 
(ग) झटु्टा कर द्धववरण पेि गरेमा, 
(घ) करको रकम कम रे्दिाएको वा ठीक ििएको िन् ि ेकर अभधकृतलाई द्धवश् वास गिुापिे कारण िएमा, 
(ि.) आपूभता मूल्यमा न्यिु िीजकीकरण गरेको िन् ि ेकर अभधकृतलाई द्धवश् वास गिुापिे कारण िएमा, 
(च) न्यिु िीजकीकरण गरी समूह कम्पिीमा आपूभता िएमा, 
(छ) र्दताा हिु ुपिे र्दाद्धयत्व िएको व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा, 
(ज) िीजक जारी िगरी भिक्री गरेमा, 
(झ) र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाएमा, 
(ञ) र्दफा ८ को उपर्दफा (२) वा (३) िमोशजम कर र्दाशिला िगरेमा, 
(ट) र्दफा १७ को उपर्दफा (४) को अवस्था द्धवद्यमाि िएमा।  

कर भिधाारण गर्दाा कर अभधकृतले पेि गिे कर परीक्षण प्रभतवेर्दि, कायाालय प्रमिुले तयार गिे भिणाय पचाा, कर 
भिधाारण आरे्दिमा स्पष् ट रुपले ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा र िण्ि समेत द्धकटाि गरी कर र्दाद्धयत्व भसजािा 
गिुापर्दाछ। यसको साथै कर भिधाारण गिे आधार र कारणको भलशित जािकारी करर्दातालाई दर्दिपुर्दाछ। मूल्य 
अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम २९ ले कर भिधाारण गिे कायाद्धवभध र प्रद्धक्रया रे्दहाय िमोशजम 
भिधाारण गरेको छिः 

भियम २९ कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्िेिः (१) ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) मा उशल्लशित 
अवस्था परी सोही र्दफाको उपर्दफा (२) िमोशजमका आधारहरुका अभतररि िजार मूल्य वा कर भिधाारण गररि ु
पिे कारोिारसगँ सम्िशन्धत अन्य कुिै सूचिा वा जािकारीका आधारमा समेत कर अभधकृतले कर भिधाारण गरी 
अिसूुची १२ को ढाचँामा कर भिधाारण आरे्दि जारी गिा सक्िेछ।  

(२) उपभियम (१) िमोशजम कर अभधकृतले जारी गरेको कर भिधाारण आरे्दि उपर आफ्िो सफाईमा प्रमाण पेि 
गिा सम्िशन्धत करर्दातालाई पन्र दर्दिको म्यार्द दर्दि ुपिेछ।  

(३) उपभियम (२) िमोशजमको म्यार्दभित्र सम्िशन्धत करर्दातािाट सफाईमा पेि हिु आएको प्रमाणहरु उपयिु 
रे्दिेमा सोही आधारमा कर अभधकृतले उपभियम (१) िमोशजम कर भिधाारण गरी कर भिधाारण आरे्दि जारी 
गिुापिेछ। यसरी कर भिधाारण आरे्दि जारी गर्दाा सो आरे्दिमा आरे्दि जारी िएको भमभतसम्म ऐिको र्दफा 
१९ को उपर्दफा (२) िमोशजम लाग्िे थप र्दस्तरु र र्दफा २६ वमोशजम लाग्िे व्याजको रकम समेत 
समावेि गिुापिेछ।  

 स्पष् टीकरणिः व्याजको गणिा गर्दाा प्रभत मद्धहिा िाह्र िण्िको एक िण्िको आधारमा गररिे छ।  

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २० ले उल्लेि गरेका कर भिधाारण गिे कारणहरुको सद्धवस्तार 
ब्याख्या रे्दहाय िमोशजम गररएको छिः 
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९.२.१ द्धववरण ििझुाउि ेव्यशिको लाभग कर भिधाारणिः 
र्दताा िएको करर्दाताले कर द्धववरण पेि गिुापिे समयमा कर द्धववरण पेि िगरेको अवस्थामा कर अभधकृतले 
कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। करर्दाताले आफ्िो कारोिार र कर र्दाद्धयत्वको सूचिा कर प्रिासिलाई उपलब्ध 
िगराए तापभि कर अभधकृतले कर प्रिासि र यसको सांयन्त्रमा उपलब्ध रहेका तथ्याांक, सूचिा आदर्दको 
आधारमा कर भिधाारण गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ।  करर्दाताले कर द्धववरण माफा त द्धवभिन् ि कर अवभधमा 
घोषणा गरेको कारोिार वा भिजले अिमुाि गरेको कारोिारको आधारमा कम्प्यटुर प्रणालीिाटै स्वचाभलत 
तररकाले कर र्दाद्धयत्व गणिा गररिे व्यवस्था रहेको छ, जसलाई कम्प्यटुर एसेस्मेण्ट (Computer Assessment) 
िभिन्छ। कम्प्यटुर प्रणालीिाट करको गणिा गरी कर भिधाारण आरे्दि करर्दातालाई िझुाइन्छ। यस्तो कर 
भिधाारण आरे्दि करर्दाताले सो कर अवभधको कर द्धववरण कायाालयमा पेि िगरेसम्म प्रिावकारी हनु् छ।  
करर्दाताले सो अवभधको कर द्धववरण पेि गरेमा साद्धवकको कम्प्यटुर प्रणालीिाट भसशजात कर भिधाारण आरे्दि 
स्वतिः िनु्य प्रिावी हनु् छ।  

९.२.२ अधरुो वा त्रटुीपूणा कर द्धववरण पेि गिे व्यशिको कर भिधाारणिः  

कुिै करर्दाताले िलुवस अधरुो वा त्रटुीपूणा कर द्धववरण पेि गरी घटी कर असूल गरेको वा िढी के्रभिट र्दावी 
गरेको अवस्थामा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। करर्दाताले मािवीय िलु वा गशणतीय त्रदु्धटको 
कारणले भिक्री िातामा अभिलेि गरेको िन्र्दा घटी भिक्री रे्दिाएमा वा िपाउि ेकर कट्टी र्दावी गरेमा वा 
आांशिक रुपमा कर कट्टी गिा पाउिेमा परैु कर कट्टी गरेमा वा करयोग्य कारोिारसँग असम्िशन्धत कर कट्टी 
गरेमा वा समािपुाभतक कर कट्टी गिुापिे अवस्था रहेको करर्दाताले समािपुाभतक रुपमा कर कट्टी िगरेमा वा 
कर कट्टी भलएको वस्त ुवा सेवा करयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छोिेको अवस्थामा उि वस्त ुवा सेवा िजार 
मूल्यमा भिक्री िएको मािी सो रकममा कर गणिा गरी र्दाशिला िगरेमा वा धरौटीमा भतरेको कर कट्टी गरेमा 
वा एक वषािन्र्दा परुािो िीजकिाट कर कट्टी र्दावी गरेमा वा यस्तै अन्य कुिै काया गरेमा सो व्यशिले अधरुो 
वा त्रदु्धटपूणा कर द्धववरण पेि गरेको माभिन्छ। यस अवस्थामा कर अभधकृतले त्यस्तो व्यशिले अधरुो वा 
त्रटुीपूणा कर द्धववरण पेि गरेको कारणले घटी भिधाारण िएको कर िरािरको रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

यसरी कर भिधाारण गर्दाा घटी भिक्री रे्दिाएको हकमा त्यसरी घटी भिक्री रे्दिाएको रकममा १३ प्रभतितका 
र्दरले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। त्यस्तै िपाउिे कर कट्टी र्दावी गरेमा वा आांशिक रुपमा कर कट्टी 
गिा पाउिमेा परैु कर कट्टी गरेमा वा करयोग्य कारोिारसँग असम्िशन्धत कर कट्टी गरेमा त्यसरी िपाउि ेकर 
कट्टी गरेको वा िढी कर कट्टी गरेको रकम िरािर कर भिधाारण गिुापर्दाछ। कुिै करर्दाताको कर लाग्िे र 
कर िलाग्िे भमशित कारोिार रहेको छ र करकट्टी र्दावी गरेको वस्त ुवा सेवा ती र्दिैु कारोिारमा प्रयोग िएका 
छि ्ििे यस अवस्थामा सो व्यशिले ती वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको करमध्ये ती वस्त ुवा सेवा करयोग्य 
कारोिारमा प्रयोग िएको अिपुातमा कर कट्टी गिुापर्दाछ जसलाई समािपुाभतक कर कट्टी िभिन्छ। यसरी 
समािपुाभतक कर कट्टी गिुापिे अवस्था रहेको करर्दाताले समािपुाभतक रुपमा कर कट्टी िगरेमा त्यसरी 
समािपुाभतक रुपमा कर कट्टी गर्दाा कर कट्टी िपाउिे हर्दसम्मको रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। कर कट्टी 
भलएको वस्त ुवा सेवा करयोग्य कारोिारमा प्रयोग हिु छोिेको अवस्थामा सो वस्त ुवा सेवा िजार मूल्यमा 
भिक्री िएको मािी सो भिक्रीमा कर गणिा गरी र्दाशिला िगरेमा सो भिक्री रकमको १३ प्रभतितले हिु ेरकम 
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कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यसैगरी धरौटीमा भतरेको कर कट्टी गरेमा वा एक वषािन्र्दा परुािो िीजकिाट कर 
कट्टी र्दावी गरेमा त्यसरी कर कट्टी गरेको रकम िरािर कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.३ झटु्टा कर द्धववरण पेि गिे व्यशिको कर भिधाारणिः 
कुिै करर्दाताले जािीजािी झटु्टा कर द्धववरण पेि गरी घटी कर भिधाारण हिु गएको अवस्थामा कर अभधकृतले 
कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। करर्दाताले मािवीय िलु वा गशणतीय त्रदु्धटिाट ििई जािीजािी कर कम भतिे वा 
छल्िे भियतले भिक्री कारोिार िरे्दिाएमा वा कम रे्दिाएमा वा कर कट्टी गिे प्रमाण वा आधार िेगर कर कट्टी 
र्दावी गरेमा वा झटु्टा भिल िीजक वा कागजातिाट कर कट्टी गरेमा वा भियतवि एउटै िीजकिाट एकिन्र्दा 
िढी पटक कर कट्टी गरेमा वा वस्त ुवा सेवा आपूभता िगरी िीजक मात्र जारी गरेमा वा कर र्दाद्धयत्व कम गिे 
उद्देश्य रािी कुिै योजिा वा प्रिन्ध गरेमा त्यस्तो व्यशिले झटु्टा कर द्धववरण पेि गरेको माभिन्छ। यस 
अवस्थामा कर अभधकृतले त्यस्तो व्यशिले झटु्टा कर द्धववरण पेि गरेको कारणले घटी भिधाारण िएको कर 
िरािरको रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

यसरी कर भिधाारण गर्दाा भिक्री िरे्दिाएको वा घटी भिक्री रे्दिाएको हकमा त्यसरी भिक्री िरे्दिाएको वा घटी 
भिक्री रे्दिाएको रकममा १३ प्रभतितका र्दरले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। त्यस्तै कर कट्टी गिे प्रमाण 
वा आधार िेगर कर कट्टी र्दावी गरेमा वा झटु्टा भिल िीजक वा कागजातिाट कर कट्टी गरेमा वा भियतवि 
एउटै िीजकिाट एकिन्र्दा िढी पटक कर कट्टी गरेमा त्यसरी िपाउिे कर कट्टी गरेको रकम िरािर कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.४ करको रकम कम रे्दिाएको वा ठीक ििएको िन् ि ेकर अभधकृतलाई द्धवश् वास गिुापिे कारण िएको अवस्थामा 
कर भिधाारणिः 
कुिै करर्दाताले कुिै काया गरी वा िगरी आफ्िो कर र्दाद्धयत्व कम गरेको पशुष् ट हिुे कुिै अवस्था वा प्रमाण 
द्धवद्यमाि रहेको अवस्थामा प्राप् त प्रमाणको आधारमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। यसरी कर 
भिधाारण गर्दाा त्यस्तो करर्दाताले कम गरेको कर र्दाद्धयत्वको हर्दसम्मको रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.५ आपूभता मूल्यमा न्यिु िीजकीकरण गरेको अवस्थामा कर भिधाारणिः 
कुिै करर्दाताले प्रामाशणक आधारिेगर कसैलाई प्रचभलत िजार मूल्यिन्र्दा घटी हिुे गरी कुिै वस्त ुवा सेवा 
भिक्री गरी न्यिु िीजकीकरण गरेमा त्यस्तो व्यशिको न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री िएको हर्दसम्ममा कर 
अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। यस्तो अवस्थामा कर भिधाारण गर्दाा त्यसरी न्यिु िीजकीकरण िएको 
रकम द्धहसाि गरी सो रकमको १३ प्रभतितले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यसैगरी कुिै करर्दाताले 
जारी गरेको िीजकमा उशल्लशित मूल्यिन्र्दा िढी मूल्य प्राप् त गरेको अवस्थामा पभि सो करर्दाताले न्यिु 
िीजकीकरण गरेको माभिन्छ। यस अवस्थामा त्यस्तो भिक्री वापत प्राप् त िएको रकमलाई सो वस्तकुो भिक्री 
मूल्य कायम गरी सो रकमको १३ प्रभतितले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.६ न्यिु िीजकीकरण गरी समूह कम्पिीमा आपूभता गरेको अवस्थामा कर भिधाारणिः 
कुिै करर्दाताले प्रामाशणक आधार िेगर प्रचभलत िजार मूल्यिन्र्दा घटी हिुे गरी कुिै वस्त ुवा सेवा आफ्िो 
समूहभित्रको कुिै कम्पिीलाई भिक्री गरी न्यिु िीजकीकरण गरेमा त्यस्तो व्यशिको न्यिु िीजकीकरण गरी 
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भिक्री िएको हर्दसम्ममा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। यस्तो अवस्थामा कर भिधाारण गर्दाा त्यसरी 
न्यिु िीजकीकरण िएको रकम द्धहसाि गरी सो रकमको १३ प्रभतितले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.७ र्दताा हिु ुपिे र्दाद्धयत्व िएको व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेको अवस्थामा कर भिधाारणिः 
ऐिले र्दताा हिु ुपिे ििी तोकेको व्यशि र तोद्धकएको थ्रसेहोल्ििन्र्दा िढीको कर लाग्िे कारोिार गिे व्यशिले 
अभिवायारुपमा मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा िई कारोिार गिुापिे ऐिले व्यवस्था गरेको छ। 
यसरी र्दताा हिु ुपिे र्दाद्धयत्व िएका व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेको पाइएमा कर अभधकृतले कर भिधाारण 
गिा सक्र्दछ। यस्तो अवस्थामा कर भिधाारण गर्दाा सो व्यशिको कुल भिक्रीलाई मूल्य अभिवदृ्धि करसद्धहतको 
भिक्री मान् िपुर्दाछ। सो भिक्रीलाई ११३ ले िाग गरी आउिे भिन् िलाई १०० ले गणुि गर्दाा हिु आउि े
रकमलाई कर िाहेकको भिक्री मािी सोको १३ प्रभतितका र्दरले हिुे रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यसका 
अभतररि त्यस्ता व्यशिलाई मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा गिा आरे्दि समेत दर्दिपुर्दाछ।  

उपयुािािसुार कर भिधाारण िएको व्यशि कर भिधाारण िएको कर अवभधमा र्दताा िहिुे र भिजको कारोिार 
तथा कर भिधाारणको सूचिा कम्प्यटुर प्रणालीमा प्रद्धवशष् ट गिा िसद्धकिे हुरँ्दा यस्ता व्यशिको कर भिधाारण आरे्दि 
जारी गर्दाा जिु जिु कर अवभधको कर भिधाारण हिुे हो तत ् तत ् कर अवभधका लाभग कर भिधाारण गरी 
कम्प्यटुरमा प्रद्धवशष् ट गिे प्रयोजिका लाभग सो व्यशि र्दताा िएको कर अवभधमा कर र्दाद्धयत्व भसजािा िएको 
मािी कर भिधाारण आरे्दि प्रद्धवशष् ट गिुापर्दाछ।  

९.२.८ िीजक जारी िगरी भिक्री गरेको अवस्थामा कर भिधाारणिः 
कर िीजक जारी गिुा िपिे गरी ऐिले सदु्धवधा दर्दएका व्यशि वा भिकायिाहेक करयोग्य कारोिार गिे अन्य 
कुिै पभि र्दताा िएको व्यशिले ऐिको र्दफा १४ ले गरेको व्यवस्था िमोशजम कर िीजक जारी िगरी भिक्री 
गरेमा वा गैर कर िीजक जारी गरी भिक्री गरेमा वा कुिै िीजक जारी िगरी भिक्री गरेमा त्यसरी भिक्री 
गरेको करयोग्य कारोिारमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्र्दछ। यसरी कर भिधाारण गर्दाा िीजक जारी 
िगरी गरेको कुल भिक्रीलाई िै कर आधार वा कर िाहेकको भिक्री मािी सो रकमको १३ प्रभतितले हिु े
रकम कर भिधाारण गिुापर्दाछ।  

९.२.९ र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाएको अवस्थामा कर भिधाारणिः 
ऐिको र्दफा १५ ले र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाउिमा िन्रे्दज लगाएको छ। मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
ििएको व्यशिले करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको कारोिार गरे तापभि कर िीजक जारी गरी कर सांकलि गिा 
सक्रै्दि। र्दताा ििएको व्यशिले जािाजािी वा िलूवि वस्त ुतथा सेवाको आपूभता गर्दाा के्रतािाट कर सांकलि 
गरेको अवस्थामा कािूिको उल्लांघि गरेको माभिन्छ। कथांकर्दाशचत कुिै व्यशिले र्दताा ििई कर उठाएमा सो 
व्यशिको कर भिधाारण हिु े व्यवस्था ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) को िण्ि (झ) ले गरेको छ। 
उपयुाि व्यवस्था अिसुार कुिै करयोग्य कारोिार गिे तर र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाएको अवस्थामा 
भिजले उठाएको कर िरािरको रकम कर भिधाारण गरी असूल उपर गिुापर्दाछ।  
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भियम ३२ र्दताा ििएको व्यशिले उठाएको करको भिधाारण र असलुीिः (१) र्दताा ििएको कुिै व्यशिले कर 
उठाएमा भिजले ऐिको र्दफा १५ को उपर्दफा (२) िमोशजम उठाएको करको भिधाारण भियम २९ मा उल्लेि 
िए िमोशजमको प्रद्धक्रया अपिाई करको भिधाारण गररिेछ।  

(२) उपभियम (१) िमोशजम भिधाारण गररएको कर त्यस्तो कर उठाउिे र्दताा ििएको व्यशिले कर भिधाारण 
आरे्दि जारी िएको भमभतले पन्र दर्दिभित्र िझुाउि ुपिेछ।  

तर िेपाल सरकार, प्ररे्दि सरकार, स्थािीय तह वा िेपालशस्थत अन्तरााशष् ट्रय सांघ सांस्था वा भियोग वा मूल्य 
अभिवृद्धि कर िलाग्िे वस्तकुो कारोिार गिे सावाजभिक सांस्थािले मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा 
भिक्री गर्दाा भिक्री मूल्यमा कर असलु उपर गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १५ को उपर्दफा (३) मा 
रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १५ र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाउि िहिुिेः (३) उपर्दफा (१) वा (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए 
तापभि िपेाल सरकार, प्ररे्दि सरकार, स्थािीय तह वा िपेालशस्थत अन्तरााशष् ट्रय सांघ सांस्था वा भियोग वा मूल्य 
अभिवदृ्धि कर िलाग्ि ेवस्तकुो कारोिार गिे सावाजभिक सांस्थािले मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा भिक्री 
गर्दाा कर असलु उपर गिुापिेछ।  

ऐिको र्दफा १५ को उपर्दफा (३) मा उल्लेि िएका भिकाय िाहेक अन्य र्दताा ििएका व्यशिले कर असलु 
गरेमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गरी त्यस्ता व्यशििाट कर असलु गिा सक्र्दछ। र्दफा १५ को उपर्दफा 
(३) िमोशजम तोद्धकएका भिकायहरुले र्दताा ििए तापभि करयोग्य कारोिार गर्दाा कर सांकलि गिा सक्िे र 
उि कर र्दाशिला गिुापिे व्यवस्था रहेको छ।  

 ९.३  मौज्र्दात सम्पशुष् ट गिा िसक्िकेो कर भिधाारणिः 
कुिै व्यशिले करयोग्य कारोिारमा प्रयोग गिे प्रयोजिको लाभग िररर्द गरेका वस्तहुरुमा कर कट्टी गरेको 
अवस्थामा कर कट्टी गररएका वस्तहुरुमध्ये मौज्र्दातमा रहेका वस्तहुरु कर अभधकृतले हेिा वा गणिा गिा 
चाहेमा रे्दिाउि ु वा गणिा गिा दर्दिपुर्दाछ। कुिै व्यशिले उपयुािािसुार गिा िसकेमा वा मौज्र्दात हेर्दाा वा 
गणिा गर्दाा मौज्र्दातको कुिै अांि करयोग्य कारोिारमा प्रयोग िएको िपाइएमा वा मौज्र्दात रहि ु पिेमा 
मौज्र्दात रहेको िपाइएमा ती वस्तहुरु प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री िएको मािी कर भिधाारण गिे व्यवस्था 
भियमावलीले गरेको छ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ४० मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 
भियम ४० कर कट्टी सम्िन्धी अन्य व्यवस्थािः (१) कर कट्टी गररएको वस्तहुरु स्टकमा रहेको छ ििे त्यस्तो 
वस्तहुरु कर अभधकृतले हेिा चाहे वा गणिा गिा चाहेमा करर्दाताले रे्दिाउि ु वा गणिा गिा दर्दिपुिेछ। कर 
अभधकृतले त्यस्ता वस्तहुरु हेर्दाा वा गणिा गर्दाा त्यस्तो वस्तहुरु कर लाग्िे कारोिारमा प्रयोग िएको िपाएमा वा 
स्टकमा रहिपुिेमा स्टकमा रहेको िपाएमा त्यस्ता वस्तहुरु प्रचभलत िजार मूल्यमा भिक्री िएको माभििेछ।  

(२) उपभियम (१) िमोशजम भिक्री िएका वस्तहुरुमा लाग्िे कर र्दाशिला गिा सम्िशन्धत करर्दातालाई कर 
अभधकृतले आरे्दि दर्दि सक्िेछ। त्यस्तो कर रकम कर अभधकृतले तोकेको मद्धहिाको कर द्धववरणसगँ 
र्दाशिला गिुापिेछ।  

 तर कर अभधकृतको द्धवचारमा त्यस्तो कर तत्काल असलु िगरे असलु हिु िसक्िे अवस्था छ ििे तरुुन्त 
करर्दातािाट र्दाशिला गिा लगाउि सक्िेछ।  
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यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ९.१ 

मािौं एभिसी कम्पिीले टेभलभिजि सेटको भिक्री द्धवतरण गर्दाछ। कम्पिीले आ.व. २०७४।७५ को आय 
द्धववरण तथा सो द्धववरणसाथ पेि गरेका द्धवत्तीय द्धववरण िमोशजम २०७५ आषाढ मसान्तमा रे्दहाय िमोशजमको 
रु.५,२५,००० मूल्य िरािरको अशन्तम मौज्र्दात रहेको रे्दशिन्छ। 

क्र.सां. िस्तsुf] ljj/0f clGtd df}Hbft -;+Vof_ 
k|lt ;]6 vl/b 

मूल्य -?_ 
 
 

कुल vl/b 
मूल्य -?_ 

! १४ इन्चको कलर टेभलभिजि !% !),))) !%),))) 

@ २० इन्चको कलर टेभलभिजि @% !%,))) #&%,))) 

मािौं २०७५ साल िावण मद्धहिामा रे्दहाय िमोशजमका टेभलभिजि सेट िररर्द गरेको पशुष् ट िएको छिः 

क्र.सां िस्तsुf] ljj/0f vl/b -;+Vof_ k|lt ;]6 vl/b मूल्य -?_ कुल vl/b मूल्य -?_ 

! १४ इन्चको कलर टेभलभिजि %) !),))) %)),))) 

@ २० इन्चको कलर टेभलभिजि %) !%,))) &%),))) 

मािौं २०७५ साल िावण मद्धहिामा रे्दहाय िमोशजमका टेभलभिजि सेट भिक्री गरेको पशुष् ट िएको छिः 

क्र.सां. िस्तsुf] ljj/0f laqmL -;+Vof_ k|lt ;]6 laqmL मूल्य -?_ कुल laqmL मूल्य -?_ 

! १४ इन्चको कलर टेभलभिजि $) !@,)))  $*),))) 

@ २० इन्चको कलर टेभलभिजि $) @),))) *)),))) 

 

कर अभधकृतले २०७५ साल िाद्र १ गते उि कम्पिीको कारोिारस्थल भिरीक्षण गरी मौज्र्दात गणिा गर्दाा 
रे्दहाय िमोशजमको मौज्र्दात रहेको व्यहोरा करर्दाताले तयार गरी दर्दएको मचुलु्कािाट रे्दशियोिः 

! १४ इन्चको कलर टेभलभिजि @) !),))) @)),))) 

@ २० इन्चको कलर टेभलभिजि #) !%,))) $%),))) 
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उपयुाि अवस्थामा कर भिधाारण के कभत र द्धकि हिु ेहो िने्न द्धवषयमा रे्दहाय िमोशजमको अध्ययि द्धवश् लेषणले 
प्रकाि पािेछिः  

न्यूि मौज्र्दात सांख्या र सोको द्धववरण रे्दहाय िमोशजम रे्दशियोिः 
क्र.सां. िस्तsुf] 

ljj/0f 

@)&% cfiff9 

d;fGtsf] 

df}Hbft  

-;+Vof_ 

@)&% 

>fj0fsf] 

vl/b       
-;+Vof_ 

@)&% 

>fj0fsf] 

laqmL     

-;+Vof_ 

@)&% >fj0f 

d;fGtdf हिु ु
kg]{ df}Hbft   

-;+Vof_ 

@)&% efb| ! 
ut] ;Dk'li6 

ePsf] df}Hbft   
-;+Vof_ 

न्यिु 
df}Hbft 

-;+Vof_ 

! १४ इन्चको 
कलर 
टेभलभिजि 

!% %) $) @% @) % 

@ २० इन्चको 
कलर 
टेभलभिजि 

@% %) $) #% #) % 

 

कर भिधाारण गिे अभधकार, कर भिधाारण गिे आधार र कारण रे्दहाय िमोशजम रहेको छिः 

मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४० को उपभियम (१) िमोशजम कर कट्टी गररएको वस्तहुरु 
स्टकमा रहेको छ ििे त्यस्तो वस्तहुरु कर अभधकृतले हेिा चाहे वा गणिा गिा चाहेमा करर्दाताले रे्दिाउि ुवा 
गणिा गिा दर्दि ु पिेछ। कर अभधकृतले त्यस्ता वस्तहुरु हेर्दाा वा गणिा गर्दाा त्यस्तो वस्तहुरु कर लाग्ि े
कारोिारमा प्रयोग िएको िपाएमा वा स्टकमा रहि ु पिेमा स्टकमा रहेको िपाएमा त्यस्ता वस्तहुरु प्रचभलत 
िजार मूल्यमा भिक्री िएको माभििछे। साथै सोद्धह ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) िमोशजम कर कट्टी 
सदु्धवधा प्रर्दाि गररि ेवस्त ुवा सेवाको तोद्धकए िमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त हिु ुिन्र्दा अगावै कर 
लाग्िे कारोिारमा प्रयोग हिु छािेमा तोद्धकए िमोशजम सो वस्त ुवा सेवा तत्काल िजार मूल्यमा भिक्री िएको 
मािी कर असलु उपर गररि ेव्यवस्था छ।  

कर अभधकृतले भमभत २०७५ िाद्र १ गते कम्पिीको मौज्र्दात गणिा गर्दाा १५ इन्चको टेभलभिजि ५ थाि र 
२० इन्चको टेभलभिजि ५ थाि न्यिु रहेको पाइएको छ। कारोिारस्थलमा करर्दाताले प्रमाशणत गरी दर्दएको 
तायर्दाती मचुलु्का र कम्पिीको २०७५ आषाढ मसान्तको अशन्तम मौज्र्दात, २०७५ िावण मद्धहिाको िररर्द र 
भिक्री पररमाणलाई छािद्धवि गर्दाा करर्दाताले करयोग्य कारोिारको लाभग िररर्द गरेका वस्त ुिीजक जारी िगरी 
भिक्री गरेको पशुष् ट िएको हुरँ्दा उि कम्पिीले ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (४) र भियमावलीको भियम ४० 
को उपभियम (१) ले गरेको व्यवस्था उल्लांघि गरेको पषु् टी हनु् छ। उि कम्पिीले टेभलभिजि भिक्री गर्दाा 
उपिोिालाई जारी गिे गरेको कर िीजक र सो िीजकमा उल्लेि िएको िजार मूल्य िमोशजम २०७५ 
िावण मद्धहिाको कर अवभधमा रु.१६०,००० मूल्य िरािरको कारोिार लकुाएको प्रमाशणत हनु् छ। त्यसकारण 
सो लकुाएको कारोिारको १३ प्रभतितले हिुे मूल्य अभिवृद्धि कर रु.२०,८०० र भिजले ऐिको र्दफा २९ को 
उपर्दफा (२) को िण्ि (क) िमोशजमको कसरु गरेको हुँर्दा कर द्धवगो रु.२०,८०० को ित प्रभतितले हिु े
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रु.२०,८०० जररवािा समेत समावेि गरी कर भिधाारण गिुापर्दाछ। उि अवभधमा उि करर्दाता के्रभिट 
अवस्थामा रहेको हुरँ्दा र्दफा १९ र र्दफा २६ िमोशजमको ब्याज गणिा गिुापरै्दि। 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१ि) कुिै करर्दाताको मौज्र्दात परीक्षण गर्दाा िररर्द िातामा उल्लेि िएकोिन्र्दा िढी 
िस्त ुमौज्र्दात फेला परेमा कर अभधकृतले त्यस्तो िस्तकुो आम्र्दािी िाधँ्ि लगाई त्यसरी िढी फेला परेको िस्तकुो 
िजार मलु्य कायम गरी सो मूल्यको पचास प्रभतितले हिु ेरकम जररवािा गिा सक्िछे। 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताले िररर्द गरी मौज्र्दात िाता (Stock Book) मा अभिलेि गरेका वस्त ु
मौज्र्दात परीक्षण गर्दाा त्यस्तो वस्त ुमूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि ेवा िलाग्ि ेजिु सकैु प्रकारका िए पभि गणिा 
गर्दाा मौज्र्दात िाता (Stock Book) िन्र्दा िढी फेला परेमा उपयुाि व्यवस्था िमोशजम त्यस्तो िस्तकुो आम्र्दािी 
िाँध्ि लगाई त्यस्तो िस्तकुो िजार मूल्य कायम गरी सो मूल्यको ५० प्रभतितले हिुे जररवािा रकमको कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ । 

९.४  िांकास्पर्द अवस्थामा गररि ेकर भिधाारणिः 
िांकास्पर्द अवस्थामा गररिे कर भिधाारणको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २२ मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २२. द्धविषे अवस्थामा कर भिधाारणिः यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुिै करर्दाताले 
िपेाल छोिी जाि ेवा आफ्िो सम्पशत्त अरु कसैलाई हस्तान्तरण गिे, हटाउि ेवा लकुाउि ेसम्िाविा िई कर 
असूली हिु िसक्ि ेअवस्था छ िन् ि े द्धवश् वास गिे आधार िएमा कर अभधकृतले महाभिरे्दिकको स्वीकृभत भलई 
त्यस्तो करर्दातासगँ लाग्ि ेवा लागेको कर तरुुन्त भिधाारण गरी कर असलु गिा वा धरौटी माग गिा सक्िछे।  

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार भियभमत प्रद्धक्रयािाट कर द्धववरण र कर िझुाउिे अवस्था िन्र्दा िाहेक 
असामान्य अवस्था वा िांकास्पर्द अवस्था भसजािा िएमा सोको कारणले कर चहुावट वा कर छली हिु े
सांिाविालाई रोक्ि महाभिरे्दिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले लाग्िे वा लागेको कर तरुुन्त भिधाारण गरी 
असलु उपर गिा वा धरौटी माग गिा सक्िेछ। करर्दाता िेपाल छािी जािे वा आफ्िो सम्पशत्त हस्तान्तरण गिे 
वा हटाउिे वा लकुाउिे सम्िाविा िएको रे्दशिएमा अद्धवलम्ि कर भिधाारणको प्रद्धक्रया िरुु गरी कर भिधाारण 
गिुापर्दाछ। यसरी कर भिधाारण गर्दाा वस्त ु वा सेवा आपूभतामा प्राप् त गरेको वा प्राप् त गिे रकममा भिधाारण 
गिुापर्दाछ। यसरी भिधाारण गररएको कर रकम उपयिु प्रद्धक्रयाहरु अवलम्िि गरी अद्धवलम्ि असलु उपर 
गिुापर्दाछ।  

र्दफा २२क. कर छल्ि ेयोजिा द्धवरुिको व्यवस्थािः यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि करको 
फाइर्दा भलि े िर्दभियतले रे्दहायको कुिै काया गरेमा कर छल्ि े योजिा गरेको मािी महाभिरे्दिकले त्यस्तो 
करर्दाताको कर भिधाारण गरी कर असलु उपर गिा कर अभधकृतलाई आरे्दि दर्दि सक्िछेिः 

(क) यस ऐिमा िएको व्यवस्थाको र्दरुुपयोग गरी कर छल्ि ेिदियतले कुिै योजिा तथा काया गरी करको 
र्दाद्धयत्व कम गरेमा, 

(ि) कुिै व्यशि वा भिकायले करको र्दाद्धयत्व कम गिे िदियतले कुिै काया गरेमा वा सो गिे उद्दशे्यले 
सम्झौता गरेमा।  
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९.५  द्धविषे अवस्थामा गररि ेकर भिधाारणिः 

(क) द्धवरे्दििाट सेवा प्राप् त गिे व्यशिको कर भिधाारण (Reverse Charge System) 

र्दताा ििएको िेपालिाद्धहरको सेवा प्रर्दायकिाट िेपालको कुिै व्यशिले कर लाग्िे सेवा प्राप् त गरेमा सो सेवा 
वापत उि व्यशिले सो सेवा प्रर्दायकलाई ििुािी गर्दाा ििुािी गरेको मूल्यमा आफैले प्रचभलत र्दरमा (हाल 
१३ प्रभतित) मूल्य अभिवृद्धि कर गणिा गरी र्दाशिला गिुापिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा 
ऐिमा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ८ को उपर्दफा (२) िपेाल िाद्धहरको कुिै व्यशििाट सेवा प्राप् त गिा र्दताा िएको वा र्दताा ििएको व्यशिले 
यो ऐि र यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम िमोशजम कर लाग्ि ेमूल्यमा ििुािीका वित वा सेवा प्राप् त िएको 
वितमध्ये जिु पद्धहले हनु् छ सो समयमा कर भिधाारण र असलु उपर गिुापिेछ।  

यस सम्िन्धमा पररच्छेर्द २.९ मा सद्धवस्तार ब्याख्या गररएको छ।  

(ि) िवि वा यस्तै स्थायी सांरचिा भिमााण गिे व्यशिको कर भिधाारण 

र्दताा िएको वा ििएको कुिै व्यशिले व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण गररि े पचास लाि रुपैयाँिन्र्दा 
िढीको िवि वा अपाटामेण्ट वा सद्धपांग कम्प्लेक्स र द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य सांरचिा र्दताा िएको 
व्यशििाट मात्र गराउि ुपिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण हिुे िवि वा 
अपाटामेण्ट वा सद्धपांग कम्प्लेक्स वा यस्तै अन्य सांरचिा िन् िाले स्विःआवासीय प्रयोजि िाहेक अन्य कुिै पभि 
प्रकारले सो िवि वा सांरचिािाट आय आजाि गिे उद्देश्यले भिमााण गररएको िवि वा यस्तै सांरचिालाई 
सम्झिपुर्दाछ। व्यवसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण गररिे यस्ता सांरचिा र्दताा ििएको व्यशििाट भिमााण 
गराएको िएमा त्यस्तो भिमााण काया र्दताा िएको व्यशििाट गराए सरह मािी सो सांरचिाको स्वाभमत्व रहेको 
व्यशिलाई कर भिधाारण गरी असलु गिुापर्दाछ। यस र्दफाको प्रयोजिको लाभग कुिै सांरचिा माभथको स्वाभमत्व 
िन् िाले त्यस्तो सांरचिा व्यवसाद्धयक प्रयोजिका लाभग प्रयोग गिे अभधकारलाई समेत सम्झि ु पर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ८ को उपर्दफा (३) व्यावसाद्धयक प्रयोजिको लाभग भिमााण गररि ेपचास लाि रुपैया ँिन्र्दा िढीको िवि वा 
अपाटामेन्ट वा सद्धपङ कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य सांरचिा र्दताा ििएको व्यशििाट 
भिमााण गराएको िए तापभि त्यस्तो भिमााण र्दताा िएको व्यशििाट गराए सरह मािी कर र्दाशिला गिुापिेछ। 
त्यसरी र्दाशिला िगरेमा सो सांरचिाको स्वाभमत्व रहेका व्यशििाट कर भिधाारण गरी असलु उपर गररिछे।  

स्पष् टीकरणिः यस उपर्दफाको प्रयोजिको लाभग “व्यावसाद्धयक प्रयोजि” िन् िाले िवि, अपाटामेन्ट, सद्धपङ कम्प्लेक्स 
वा द्धविागले तोकेका अन्य यस्तै सांरचिा भिमााण गरी भिक्री गिे एवां त्यस्ता सांरचिा चाल ुवा स्थायी सम्पशत्तको 
रुपमा लेिाङ्कि गरी आय आजािमा उपयोग गिे काया सम्झि ुपछा।  

ऐिको र्दफा ८ को उपर्दफा (३) ले गरेको कािूिी व्यवस्था िमोशजम मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको 
व्यशिमाफा त भिमााण काया िगराउिे वा भिमााण कायालाई िशण्िकरण गरी केही वस्त ुतथा सेवा र्दताा िएको 
व्यशििाट िररर्द गिे र केही वस्त ुतथा सेवा आफै िररर्द गरी वा सम्पूणा वस्त ुवा सेवा आफै िररर्द गरी कुिै 
िवि अपाटामेण्ट, सद्धपङ्ग कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेको अन्य यस्तै प्रकारका सांरचिा भिमााण गिे व्यशिलाई 
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त्यस्तो भिमााण कायासँग सम्िशन्धत कुल लागत मूल्यलाई कर लाग्िे मूल्य मािी कर असलु गिुापर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा पररच्छेर्द ३.१६ मा सद्धवस्तार ब्याख्या गररएको छ।  

९.६.  कर भिधाारण गिे आधारिः 
कर अभधकृतले कारोिारसँग सम्िशन्धत तथ्य र प्रमाणका आधारमा कर भिधाारण गिुापर्दाछ। कर भिधाारण गर्दाा 
कर अभधकृतले भलिपुिे आधारका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (२) ले भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २० को उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) िमोशजम कर भिधाारण गर्दाा रे्दहायका कुिै वा सिै आधारमा करको 
भिधाारण गिा सद्धकिछेिः 

(क) कारोिारको सितु, 

(ि) कारोिारको सम्िन्धमा सम्िशन्धत कर अभधकृतले पेि गरेको कर परीक्षण प्रभतवेर्दि, 

(ग) समाि प्रकृभतको कारोिारमा सांलग्ि अन्य व्यशिले िझुाएको कर।  

९.७  प्रमाणको िारिः 
स्वयां कर भिधाारण प्रणालीमा करर्दाताले कर द्धववरणमाफा त आफ्िो कर र्दाद्धयत्व आफैँ  घोषणा गर्दाछि।् 
करर्दाताले घोषणा गरेको कारोिार अधरुो, त्रदु्धटपूणा, अपयााप् त वा न्यिु रहेको र यसको कारणले कम कर 
भिधाारण र र्दाशिला िएको िन् िे द्धवषयमा पयााप् त आधार, कारण र प्रमाण जटुाउिे अभििारा कर अभधकृतमा 
रहिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। प्रमाणको िार सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (३) मा रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः  

र्दफा २०(३) उपर्दफा (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि उपरोि िमोशजम करको भिधाारण गर्दाा 
प्रमाणको िार परु् याउि ेअभििारा सम्िशन्धत कर अभधकृतको हिुछे।  

कर अभधकृतले कर भिधाारण गर्दाा हचवुा तथा अिमुािको आधारमा िगरी तथ्य, सिूर्द र प्रमाणका आधारमा 
द्धवभधसम्मत ्रुपमा गिुापर्दाछ। यस व्यवस्था अिसुार कर भिधाारण गर्दाा प्रमाणको िार परु् याउिे र्दाद्धयत्व कर 
अभधकृतमा रहन्छ।  

९.८ कर भिधाारण गररसक्ि ुपिे अवभधिः 
सामान्यतया कुिै व्यशिले घटी कर भिधाारण गरेको अवस्था रे्दशिएमा भिजले कर द्धववरण पेि गरेको भमभतले 
चार वषाभित्र उि व्यशिको कर भिधाारण गरी सक्ि ु पिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। सो अवभधभित्र कर 
भिधाारण िगरेमा करर्दाताले पेि गरेको द्धववरण िै अशन्तम हिु े व्यवस्था समेत ऐिले गरेको छ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (४) मा भिम्ि व्यवस्था छिः 
र्दफा २० को उपर्दफा (४) उपर्दफा (१) िमोशजम कर भिधाारण गर्दाा कर द्धववरण पेि गरेको भमभतले चार 
वषाभित्र कर भिधाारण गररसक्ि ुपिेछ। सो अवभधभित्र कर भिधाारण हिु िसकेमा पेि िएको द्धववरण िै स्वतिः 
मान्य िएको माभििछे।  

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार कुिै व्यशिले ऐिमा उशल्लशित कुिै प्रावधािहरुको उल्लांघि गरी घटी कर 
भिधाारण वा र्दाशिला गरेको अवस्था रे्दशिएमा भिजले कर द्धववरण पेि गरेको भमभतले ४ वषाभित्र कर भिधाारण 
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गररसक्ि ु पिेछ। अन्यथा भिजले पेि गरेको द्धववरणले िै मान्यता प्राप् त गिेछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि 
उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ९.२ 

मािौं एिीभस कम्पिीले असार २०७४ को कर द्धववरण २०७४।०९।०८ मा पेि गरेको रहेछ। ऐिको 
र्दफा २० को उपर्दफा (४) अिसुार कर द्धववरण पेि गरेको भमभतले ४ वषाको अवभध भमभत 
२०७८।०९।०७ गते समाप् त हनु् छ। उि भमभतिन्र्दा पभछ कर भिधाारण गिा सद्धकँरै्दि। सो िन्र्दा अगावै 
कर भिधाारण गररसक्ि ुपर्दाछ।  

कर भिधाारण गररसक्ि ु पिे अवभध गणिा गिे सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ३७ मा भिम्ि व्यवस्था  

गररएको छ।  

भियम ३७.कर भिधाारणको अवधीिः ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (४) िमोशजमको अवभध गणिा गर्दाा करको 
सम्िन्धमा कुिै अर्दालतमा भिवेर्दि परी स्थगि (आरे्दि जारी िएको अवस्थामा सोको भिणाय ििएसम्मको अवभध 
कटाई गणिा गररिेछ।  

भियमावलीको उपयुाि व्यवस्था अिसुार ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (४) अिसुार सामान्य अवस्थामा कर 
द्धववरण पेि गरेको भमभतले चार वषाभित्र कर भिधाारण गररसक्ि ु पिे िए तापभि सोही अवभधको करको 
सम्िन्धमा कुिै करर्दाताको कुिै अर्दालतमा भिवेर्दि परी कर भिधाारणका सम्िन्धमा स्थगि आरे्दि जारी 
िएको िएमा सोको भिणाय ििएसम्मको अवभध िि ेउि अवभधमा गणिा हुँरै्दि। यस अवस्थामा अवभधको 
गणिा गर्दाा स्थगि आरे्दि जारी िएको भमभतरे्दशि सो आरे्दिमा अशन्तम भिणाय िएको जािकारी प्राप् त िएको 
भमभतसम्मको अवभध कटाई कर भिधाारण गिा सद्धकि ेसमयावभधको गणिा गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि 
उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण ९.३ 

मािौं अििुव िामक कम्पिीले असार २०७० को कर द्धववरण २०७०।०४।२० मा पेि गरेको रहेछ। 
सम्िशन्धत कायाालयले कर परीक्षण गरी भमभत २०७३।०९।३० गते रु.२५ लािको प्रारशम्िक कर 
भिधाारण आरे्दि िझुाएको रहेछ। उि आरे्दि िझेुको दर्दि करर्दाताले सवोच्च अर्दालतमा ररट भिवेर्दि 
दर्दएको र सोही दर्दि सवोच्च अर्दालतिाट अको आरे्दि ििएसम्मको लाभग कुिै काम कारवाही अगाभि 
ििढाउिू ििी अन्तररम आरे्दि जारी गरेको रहेछ। उि मदु्दाको सम्िन्धमा सवोच्च अर्दालतिाट भमभत 
२०७५।०५।३० मा फैसला ियो। उि फैसलामा करर्दाताले भलएको शजद्धकर कािूि सम्मत ििएको 
भिणाय िएको रहेछ।  

प्रस्ततु द्धवषयमा उि कम्पिीले प्रारशम्िक कर भिधाारण आरे्दिको भिरुिमा अर्दालत गएको र अर्दालतको 
आरे्दिले कायाालयले गरेको प्रारशम्िक कर भिधाारण कािूि सम्मत िै रहेकोले अशन्तम कर भिधाारण गिुापिे 
अवस्था रहेको छ। कर भिधाारण गिुापिे अवभध सामान्यतिः भमभत २०७४।०४।१९ गते समाप् त हनु् छ। 
प्रारशम्िक कर भिधाारण गरेको र कर भिधाारण गररसक्ि ुपिे समय गणिा गर्दाा ६ मद्धहिा १९ दर्दि िाँकी 
रहेको छ।  
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अकोतफा  अर्दालतमा द्धवचाराधीि रहेको समयको गणिा गर्दाा (भमभत २०७३।०९।३० रे्दशि 
२०७५।०५।३० सम्म) १ वषा ८ मद्धहिा हनु् छ। अर्दालतमा द्धवचाराधीि रहेको अवभध १ वषा ८ मद्धहिा 
िए तापभि सो परैु अवभधलाई हर्दम्यार्दको रुपमा िझु्ि ुहुँरै्दि। अर्दालतमा मदु्दा द्धवचाराधीि ििएको िए कर 
भिधाारण गिुापिे अवभध जम्मा ६ मद्धहिा १९ दर्दि मात्र िाँकी रहेको हुँर्दा प्रस्ततु द्धवषयमा अर्दालतिाट 
फैसला कायाालयमा प्राप् त िएको भमभतले ६ मद्धहिा १९ दर्दिभित्र कर भिधाारण गरी सक्ि ुपर्दाछ।  

यसको अथा कर द्धववरण पेि गरेको भमभतले ४ वषाभित्र एक पटकमात्र कर भिधाारण हिुे िन् िे चाहँी होइि। 
कर अभधकृतले एक पटक कर भिधाारण गररसके पभछ उि करर्दाताले घटी कर भिधाारण गरेको प्रमाशणत गिे 
थप तथ्य प्रमाण फेला परेमा कर द्धववरण पेि गरेको चार वषाभित्र जभतसकैु पटक पभि कर भिधाारण  

गिा सक्र्दछ।  

कर अभधकृतले गरेको कर भिधाारणका सम्िन्धमा पिुरावेर्दिको रोहमा राजस्व न्यायाभधकरण वा अन्य 
अभधकार प्राप् त अर्दालतिाट कर भिधाारण सांिोधि गररएको वा भिधााररत कर घटाइएको अवस्थामा सो हर्दसम्म 
कर अभधकृतले त्यस्तो कर भिधाारणमा सांिोधि गिा सक्िे छैि। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को 
उपर्दफा (४ि) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा 20 को उपर्दफा (4ि): उपर्दफा (4) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि राजस्व न्यायाधीकरण वा 
अन्य अभधकार प्राप् त अर्दालतिाट कर भिधाारण सांिोधि गररएको वा भिधााररत कर घटाइएको अवस्थामा सो 
हर्दसम्म कर अभधकृतले त्यस्तो कर भिधाारणमा सांिोधि गिा सक्ि ेछैि।  

तर त्यस्तो भिकायले पिु: छािभिि गिे आरे्दि दर्दएमा कर भिधाारण गिा िाधा पगेुको माभिि ेछैि।  

तर कुिै व्यशिले झटु्टा लेिा वा कागजात तयार गरी वा जालसाजी गरी घटी कर र्दाशिला गरेको अवस्था 
िएमा द्धविागको आरे्दिले जिुसकैु िित घटी िएको कर भिधाारण गरी असलु उपर गिा सद्धकिे व्यवस्था 
ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (४क) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको 
छिः 
र्दफा २० को उपर्दफा (४क) उपर्दफा (४) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि कुिै व्यशिले झटु्टा लेिा 
वा िीजक वा अन्य कागजात तयार गरी वा जालसाजी गरी कर छलेको रहेछ िि ेजिुसकैु वित द्धविागले पिुिः 
कर भिधाारण गिा आरे्दि दर्दि सक्िछे।   

कुिै व्यशिले झटु्टा लेिा वा िीजक वा अन्य कागजात तयार गरी वा जालसाजी गरी कर छलेको रहेछ िि े
भिजको हकमा ४ वषाको समय सीमा लाग ुहुरैँ्दि। करर्दाताले झटु्टा लेिा वा िीजक वा अन्य कागजात तयार 
गरी वा जालसाजी गरी कर छलेको िन् िे द्धवश् वास गिुापिे मिाभसि आधार र कारण िएमा सो उल्लेि गरी 
सम्िशन्धत कायाालयले द्धविाग समक्ष कर भिधाारण गिा अिमुभत माग गरेमा द्धविागले जिुसकैु िित कर 
भिधाारण ििएको व्यशिको कर भिधाारण गिा वा कर भिधाारण िएको व्यशिको पिुिः कर भिधाारण गिा आरे्दि 
दर्दि सक्िेछ।  
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९.९  जाचँ तथा परीक्षणको अभधकारिः 
ऐिले करर्दातालाई आफ्िो कारोिारको घोषणा गरी आफैँ ले आफ्िो कर भिधाारण गिे अभधकार र र्दाद्धयत्व 
दर्दएको छ। ऐिले दर्दएको यस्तो अभधकार र्दरुुपयोग गरी वा र्दाद्धयत्वको भिवााह िगरी कर छल्िे वा कर 
चहुावट गिे प्रिभृतलाई भिरुत्साद्धहत गिा त्यस्ता व्यशिको कर भिधाारण गिा पाउिे अभधकार ऐिले कर 
अभधकृतलाई दर्दएको छ। यसरी कर भिधाारण गर्दाा कर अभधकृतले प्रमाणको िार पयुााउि ु पिे अथाात कर 
भिधाारण गिुापिे आधार र कारण प्रमाशणत गिुापिे हनु् छ। यस प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतले त्यस्तो 
व्यशिको कारोिार र कारोिारसँग सम्िशन्धत सितु प्रमाण तथा कागजातहरुको परीक्षण गिुा आवश्यक हनु् छ। 
यही आवश्यकतालाई दृशष् टगत गरी ऐिले कुिै करर्दाताको कर र्दाद्धयत्वको सम्िन्धमा जाँच तथा परीक्षण गिे 
प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतलाई भिभिन् ि द्धकभसमका अभधकारहरु प्रर्दाि गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा २३, २३ग., र्दफा २३घ. र र्दफा ३१ ले गरेको व्यवस्था भिम्िािसुार रहेका छिि्ः 

र्दफा २३ जाचँ तथा परीक्षण सम्वन्धी अभधकारिः (१) यस ऐि िमोशजम र्दताा गिुापिे करर्दाताले र्दताा िगरी कर 
लाग्ि े कारोिार गरेको छ िन् ि े कुरामा द्धवश् वास गिुापिे मिाभसि आधारमा कर अभधकृतले जाचँिझु गिा 
सक्िछे।  

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम जाचँिझु गिे, र्दताा िएको व्यशिले र्दफा १८ िमोशजम पेि गरेको कर द्धववरण 
जाचँ गिे र र्दफा २० िमोशजम कर भिधाारण गिे प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतलाई रे्दहाय िमोशजमको 
अभधकार हिुछेिः 

(क) कर र्दाद्धयत्वसगँ सम्िशन्धत वस्तहुरु, स्थाि, कागजात, लेिा तथा अभिलेि जाचँ गिे, 

(ि) करर्दाताको कारोिार स्थल वा यस ऐि अन्तगात कसूर माभिि ेकायाभसत सम्िशन्धत प्रमाणहरु हिु सक्ि े
सम्िाविा िएका अन्य स्थलहरुमा िाितलासी भलि,े 

(ग) आफ्िो कताब्यपालिको भसलभसलामा कुिै अभिलेि, द्धकताि, िाता, कागजातहरु तयार गिे वा भतिीहरुमा 
द्धववरण ििे व्यशिसगँ जािकारी माग गिे, 

(घ) करर्दाताको कारोिार स्थल वा सोसगँ सम्िशन्धत अन्य स्थलमा रहेको कुिै कागजात, द्धकताि तथा 
अभिलेिलाई हटाउि,े वा कब्जा गिे वा अन्यत्र लैजाि,े  

(ङ) करर्दाताको कारोिार सञ् चालि गिे स्थाि वा कर कायाालयमा वा अन्य कुिै उपयिु स्थािमा 
लेिापरीक्षण गिे।  

कर अभधकृतले करर्दाताको कारोिारको सम्िन्धमा िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्था लगायतका व्यशिसँग कुिै 
करर्दाताको सूचिा तथा जािकारी माग गरेमा त्यस्तो सूचिा वा जािकारी उपलब्ध गराउि सम्िशन्धत व्यशि 
वा सांस्थाको कताब्य र सूचिा माग गिा सक्िे अभधकार कर अभधकृतको रहेको छ। यस सम्िन्धमा र्दफा २३ 
को उपर्दफा (३) ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २३ को उपर्दफा (३) कर अभधकृतले िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्था लगायत कुिै व्यशिसगँ कुिै करर्दाताको 
कारोिारको सम्िन्धमा कुिै कुराको जािकारी माग गरेमा त्यस्तो सूचिा कर अभधकृतलाई दर्दि ुत्यस्तो व्यशिको 
कताव्य हिुछे।  
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कुिै व्यशिले प्रचभलत िजार मूल्यिन्र्दा भिक्री मूल्य न्यिु रे्दिाई न्यिु िीजकीकरण गरी कुिै वस्त ु भिक्री 
गरेमा मौज्र्दातमा िाँकी रहेको वस्त ुरोक् का रािी न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री गरेको मूल्यमा कर अभधकृतले 
िररर्द गिा वा गराउि सक्र्दछ। यदर्द त्यस्तो व्यशिले वस्त ु भिक्री गिा मन्जरु िगरेमा त्यस्तो वस्त ुआफ्िो 
कब्जामा भलई न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री गरेको मूल्यको आधारमा गणिा गरी त्यस्तो व्यशिले ििुािी 
भलि आएको िित ििुािी दर्दि ुपिे व्यवस्था छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २३ ग. मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २३ग. न्यूि िीजकीकरणका वस्त ुिररर्द गिेिः (१) कुिै व्यशिले प्रचभलत िजार मूल्यिन्र्दा भिक्री मूल्य 
कम रे्दिाई न्यिु िीजकीकरण गरी कुिै वस्त ुभिक्री गरेमा प्रचभलत काििुमा जिसुकैु कुरा लेशिएको िए तापभि 
त्यसरी न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री गरेको त्यस्तै प्रकृभतको मौज्र्दातमा िाकँी रहेको वस्त ुकर अभधकृतले 
रोक् का रािी न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री गरेको मूल्यमा कर अभधकृतले िररर्द गिा वा गराउि सक्िछे।  

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम कर अभधकृतले वस्त ुिररर्द गर्दाा वा गराउँर्दा त्यस्तो व्यशिले वस्त ु भिक्री गिा 
मञु्जर िगरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो वस्त ुआफ्िो कब्जामा भलई न्यिु िीजकीकरण गरी भिक्री गरेको 
मूल्यको आधारमा गणिा गरी त्यस्तो व्यशिले ििुािी भलि आएको िित ििुािी दर्दि ुपिेछ।  

(३) उपर्दफा (१) र (२) िमोशजम िररर्द गरेको वा िररर्द गिा लगाएको वस्त ुमहाभिरे्दिकले तोकेको मूल्य 
तथा प्रद्धक्रया अिसुार भिक्री गिा वा गराउि सद्धकिछे।  

यस सम्वन्धमा आन्तररक राजस्व द्धविागिाट जारी िएको “न्यूि वीजकीकरणका वस्त ुिररर्द भिक्री भिरे्दशिका, 
२०७४” मा द्धवस्ततृ रुपमा उल्लेि गररएको छ।  

गम्िीर प्रकृभतको कर छली गिे व्यशि वा व्यवसायको सम्वन्धमा कर प्रिासिले छािद्धवि गिा लागेको वा 
गरररहेको िन् ि े द्धवषयमा त्यस्ता कर छली गिे व्यशि द्धवरे्दि िागी जािे सम्िाविा िएको अवस्थामा 
आकशस्मक रुपमा कारवाही गिुापर्दाछ। कर छली गरी कारोिार गरेको र तरुुन्तै केही कारिाही िगरेमा 
अभियिु िागी जािे वा कसरुको सितु प्रमाण गायि हिुे सम्िाविा रे्दशिएमा महाभिरे्दिकको स्वीकृभत भलई 
कर अभधकृतले कारोिारस्थल भसलिन्र्दी गिे, उपकरण वा अभिलेि कब्जामा भलिे, िैंक िाता रोक् का राख् िे, 
छभलएको कर िरािरको रकम पचाा ििा गरी िगर्द धरौटी वा जेथाजमािी माग गिे र सो िमोशजम धरौटी 
वा जेथाजमािी दर्दि िसक्ि ेिए थिुामा राख् िे जस्ता कायावाही गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २३घ. 
तथा र्दफा ३१ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २३घ. थिुामा राख् ि वा कब्जा गिा वा धरौटी माग गिा सक्ििेः (१) कुिै व्यशि, फमा, कम्पिी वा 
सांस्थाले कर छली कारोिार गरेको र तरुुन्त कुिै कारिाही िगरेमा अभियिु िागी जाि ेवा कसूरको सितु 
प्रमाण गायि हिु े सम्िाविा रे्दिेमा महाभिरे्दिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले रे्दहायका काम गिा वा 
गराउि सक्िछेिः- 

(क) कारोिार स्थलमा भसलवन्र्दी गिा, 
(ि) द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गिा, 
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(ग) कसूर गरेको िन् ि ेकुराको द्धवश् वास लागेको व्यशििाट छभलएको कर िरािरको रकम पचाा ििा 
गरी िगर्द धरौटी वा जेथा जमािी माग गिा, 

(घ) करर्दाताको िाममा रहेको िैंक िाता तीि मद्धहिासम्मको लाभग रोक् का राख् ि।  

तर कर भिधाारण प्रकृया पूरा ििएको अवस्थामा महाभिरे्दिकको स्वीकृभतमा थप तीि मद्धहिाको लाभग 
िैंक िाता रोक् का राख् ि सद्धकिछे।  

(ङ) िण्ि (ग) िमोशजम िगर्द धरौटी िरािेमा वा जेथा जमािी िदर्दएमा एक पटकमा पन्र दर्दिमा 
ििढ्ि ेगरी िढीमा पैतालीस दर्दि थिुामा राख् ि।  

(२) यस ऐि िमोशजम कसूरको अिसुन्धाि तथा तहद्धककातको सम्िन्धमा कर अभधकृतलाई कािूि िमोशजम 
प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हिुछे।  

र्दफा ३१. अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार हिुिेः यस ऐिको प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतलाई सम्िशन्धत 
व्यशिलाई शझकाउि,े ियाि गराउि,े प्रमाण िझु्ि ेर भलितहरु पेि गिा लगाउि ेसम्िन्धमा अर्दालतलाई िए 
सरहको अभधकार हिुछे।  

कर छली सम्िन्धी छािभिि गर्दाा वा कर असलुी गर्दाा िाितलासी गिुापिे अवस्था भसजािा िएमा कािूिले 
भिधाारण गरेको कायाद्धवभध एवां काया प्रद्धक्रया अवलम्िि गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियम ५५ ले रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

भियम ५५ िाितलासीको कायाद्धवभधिः (१) ऐिको र्दफा २३ को उपर्दफा (२) को िण्ि (ि) िमोशजम 
िाितलासी भलि ुपर्दाा रे्दहाय िमोशजम गिुापिेछिः 

(क)  जिु द्धवषयको सम्िन्धमा िाितलासी गिा लागेको हो सो द्धवषयसगँ सम्िशन्धत कुिै कागजात वा वस्त ु
कुिै घर वा अरु कुिै ठाउँमा फेला पिे सम्िाविा छ ििी द्धवश् वास गिुापिे मिाभसि माद्धफकको 
कारण िएमा र सो वस्त ुसो घर वा ठाउँको तरुुन्त तलासी िभलएको िण्िमा प्राप् त िहिेु आिांका 
िएमा वा जाचँ गिा तत्कालै आवश्यक िएमा कर अभधकृतले आफैँ  वा अन्य कमाचारी िटाई त्यस्तो 
घर वा स्थािको तलासी भलि वा भलि लगाउि सक्िेछ।  

(ि)  िण्ि (क) िमोशजम तलासी भलिे घर वा स्थलमा िसोिास गरर आएका वा सो घर वा स्थलको धिी 
वा सांरक्षकलाई तलासी भलिे व्यशिले तलासी भलि िोजेको कारण िोली सो कुराको सूचिा 
दर्दिपुिेछ र सो िमोशजम सूचिा पाएपभछ त्यस्तो व्यशिले तलासी भलि आउिे व्यशिलाई त्यस्तो घर 
वा स्थलमा प्रवेि गिा दर्दि ुपिेछ।  

(ग)  िण्ि (ि) िमोशजम तलासी भलिे घर वा ठाउँमा िस्िे व्यशि वा धभि वा सांरक्षकले तलासी भलि 
आएका व्यशिलाई यस्तो घर वा स्थलमा प्रवेि गिा िदर्दएमा तलासी भलिे व्यशिले सो घर वा 
स्थलमा रहे िसेका स्वास्िी माभिसहरुलाई त्यहािँाट हट्िे सूचिा र मिाभसि समय दर्दई आवश्यकता 
अिसुार कुिै झ्याल ढोका, छेशस्किी िोली, तोिी भित्र पसी तलासी भलि सक्िेछ।  

(घ)  िण्ि (ग) िमोशजम तलासी भलरँ्दा सम्िशन्धत गाउँपाभलका, महा/उपमहा/ िगरपाभलकाको कशम्तमा 
एकजिा सर्दस्य वा स्थािीय र्दईु जिा व्यशि वा घरधिी वा उसको एकजिा प्रभतभिभध वा कुिै एक 
जिा साक्षी रािी तलासी भलि ुपिेछ।  
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(ि.)  िण्ि (घ) िमोशजम साक्षी िस्िे माभिस फेला िपरेमा वा साक्षी िस्ि इन्कार गरेमा सोही व्यहोराको 
कैद्धफयत जिाइ तलासी भलिे व्यशिले सहीछाप गरेपभछ िण्ि (ग) को प्रद्धक्रया परूा िएको 
माभििेछ।  

(च)  यस भियम िमोशजम तलासी भलरँ्दा कुिै माभिसको िरीरको तलासी भलि ु परेमा सो समेत भलि 
सद्धकिेछ र तलासी भलि ुपिे व्यशि स्वास्िी माभिस िएमा भिजको तलासी स्वास्िी माभिसिाटै भलि ु
पिेछ।  

(छ)  यस भियम िमोशजम तलासी भलरँ्दा प्राप् त िएका मालवस्त ुवा कागजातको द्धववरण तयार गरी तीि 
दर्दिभित्र द्धविाग समक्ष पेि गिुापिेछ।  

९.१०  कर भिधाारण प्रद्धक्रयािः  

करर्दाताले भिक्री कारोिार लकुाएको, न्यिु िीजकीकरण गरेको वा करर्दाताले ऐिको र्दफा १७ िमोशजम र्दावी 
गिा पाउिे करिन्र्दा िढी कर कट्टी र्दावी गरी भतिुा पिे कर र्दाद्धयत्व न्यिु गरेको वा मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि 
तथा भियमावलीले तोकेको व्यवस्थाहरुको उल्लांघि गरेको पाइएमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गर्दाछ। कुिै 
कर अवभधमा करर्दाताले कर द्धववरणमाफा त घोषणा गरेको कर र्दाद्धयत्विन्र्दा िढी कर र्दाद्धयत्व भसजािा हिु े
अवस्था रहेमा करर्दाताले घोषणा गरेको करिन्र्दा िढी हिुे कर रकमलाई मात्र कर भिधाारण आरे्दिमा समावेि 
गररन्छ। करर्दाताले कर द्धववरणमा घोषणा गररसकेको रकम िाहेक थप रकम (Additional Value) मा मात्र 
कर भिधाारण गररन्छ। मूल्य अभिवदृ्धि कर भिधाारण कुल मूल्य (Gross Value) मा गररँरै्दि।  

यसै गरी कर भिधाारण गर्दाा जिु कर अवभधमा करर्दाताले घोषणा गरेको कारोिारिन्र्दा िढी कारोिार िएको 
पशुष् ट िएको वा जिु कर अवभधमा पाउि ुपिे िन्र्दा िढी कर कट्टी र्दावी गरी कर र्दाद्धयत्व कम हिुे गरी कर 
द्धववरण पेि गरेको िन् िे यद्धकि गरी सो कर अवभध जिाई कर भिधाारण गररन्छ।  

कर भिधाारण गर्दाा थप भसजािा िएको कर रकमको अभतररि ऐिको र्दफा १९ िमोशजम थप र्दस्तरु, र्दफा २६ 
िमोशजम ब्याज र र्दफा २९ िमोशजमको जररवािा गणिा गरी कुल कर र्दाद्धयत्व भिधाारण गिुापर्दाछ। 
उपिोिािाट कर सांकलि गरी कर छल्िे वा चहुावट गिे उद्देश्यले भिक्री, िररर्द वा अन्य पक्षमा कुिै प्रिन्ध 
गरी करर्दाताले आफ्िो कर र्दाद्धयत्वलाई न्यिु गरेको पशुष् ट िएमा त्यस्ता करर्दातालाई करको अभतररि भित्तीय 
िार थप गिा थपर्दस्तरु, ब्याज र जररवािाको व्यवस्था गररएको छ। कर भिधाारण गररएको कर अवभधमा 
करर्दाताले भतिुा पिे रकम (Output Tax) िन्र्दा कर कट्टी पाउि ुपिे रकम (Input Tax) िढी िएमा त्यस्तो 
अवस्थालाई के्रभिटको अवस्था िभिन्छ र यस्तो के्रभिट अवस्थामा िएको िए सो अवस्थामा ऐिको र्दफा १९ 
िमोशजमको थप र्दस्तरु र र्दफा २६ िमोशजमको ब्याज आकद्धषात हुरैँ्दि। तर र्दफा २९ िमोशजमको जररवािा 
आकद्धषात हनु् छ।  

कर भिधाारण गिुा पूवा करर्दाताको कारोिारको परीक्षण गररन्छ। कर परीक्षण काया समाप् त िएपभछ कर 
भिधाारण हिु ुपिे अवस्था रे्दशिएमा कर अभधकृतले कर भिधाारण गिुापिे आधार र कारणहरु उल्लेि गरी सो 
कर भिधाारण हिु िपिे कुिै सितु प्रमाण िए १५ दर्दिभित्र पेि गिा सम्िशन्धत व्यशिलाई सशुचत गिुापर्दाछ। 
यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (५) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 
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र्दफा २० को उपर्दफा (५) यस र्दफा िमोशजम कर भिधाारण गर्दाा कर अभधकृतले सम्िशन्धत व्यशिलाई आफ्िो 
सफाई पेि गिा पन्र दर्दिको म्यार्द दर्दि ुपिेछ।  

उपयुाि िमोशजम कर अभधकृतले जारी गिे कर भिधाारणको सचुिा सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २९मा 
भिम्ि व्यवस्था छिः 
भियम २९ कर अभधकृतले कर भिधाारण गिा सक्िेिः (१) ऐिको र्दफा २० को उपर्दफा (१) मा उशल्लशित 
अवस्था परी सोही र्दफाको उपर्दफा (२) िमोशजमका आधारहरुका अभतररि िजार मूल्य वा कर भिधाारण 
गररिपुिे कारोिारसगँ सम्िशन्धत अन्य कुिै सूचिा वा जािकारीका आधारमा समेत कर अभधकृतले कर भिधाारण 
गरी अिसूुची १२ को ढाचँामा कर भिधाारण आरे्दि जारी गिा सक्िेछ।  

(२) उपभियम (१) िमोशजम कर अभधकृतले जारी गरेको कर भिधाारण आरे्दि उपर आफ्िो सफाईमा प्रमाण पेि 
गिा सम्िशन्धत करर्दातालाई पन्र दर्दिको म्यार्द दर्दि ुपिेछ।  

कुिै व्यशिको कर भिधाारण गिुा पूवा सम्िशन्धत व्यशिलाई जािकारी दर्दई कर भिधाारण हिु िपिे कुिै आधार 
र प्रमाण िए सो आधार र प्रमाण सद्धहत भलशित रुपमा सफाई पेि गिा म्यार्द दर्दि ुपिे कािूिी व्यवस्था रहेको 
छ। यस व्यवस्थाले करर्दातालाई सिुवाइको मौका (Right to Hearing) प्रर्दाि गरी प्राकृभतक न्यायको भसिान्त 
(Principle of Natural Justice) लाई अवलम्िि गरेको छ।  

यसरी दर्दएको म्यार्द वा समयभित्र करर्दाताले कर भिधाारण हिु िपिे ििी कुिै आधार र प्रमाणसद्धहत भलशित 
जवाफ पेि गरेमा वा िगरेमा पेि िए सम्मका सितु प्रमाण र जवाफको छािद्धवि गरी भियमावलीको अिसूुची 
१२ि को ढाँचामा अशन्तम कर भिधाारण आरे्दि जारी गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम २९(३) 
ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

भियम २९ उपभियम (३) : उपभियम (२) िमोशजमको म्यार्दभित्र सम्िशन्धत करर्दातािाट सफाईमा पेि हिु 
आएको प्रमाणहरु उपयिु रे्दिेमा सोही आधारमा कर अभधकृतले उपभियम (१) िमोशजम कर भिधाारण गरी कर 
भिधाारण आरे्दि जारी गिुापिेछ। यसरी कर भिधाारण आरे्दि जारी गर्दाा सो आरे्दिमा आरे्दि जारी िएको 
भमभतसम्म ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (२) िमोशजम लाग्िे थप र्दस्तरु र र्दफा २६ िमोशजम लाग्िे व्याजको 
रकम समेत समावेि गिुापिेछ।  

 स्पशष् टकरणिः व्याजको गणिा गर्दाा प्रभत मद्धहिा िाह्र िण्िको एक िण्िको आधारमा गररिेछ।  

करर्दाताले पेि गरेको प्रारशम्िक कर भिधाारण आरे्दि उपरको जवाफिाट साद्धवकको प्रारशम्िक कर भिधाारण 
आरे्दिमा कुिै सांिोधि गिुापिे िएमा सांिोधि गरी र सांिोधि गिा िपिे िएमा सोही िमोशजम अशन्तम कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। करर्दाताले म्यार्दभित्र सितु प्रमाण वा जवाफ पेि िगरेमा साद्धवकको प्रारशम्िक कर 
भिधाारण आरे्दि िमोशजमको रकम िै अशन्तम कर भिधाारणको रकम कायम हिु जान्छ। तर प्रारशम्िक कर 
भिधाारण र अशन्तम कर भिधाारण आरे्दि जारी िएको अवभधमा हिु ेफरकको कारणले अशन्तम कर भिधाारण 
आरे्दि अिसुारको थप र्दस्तरु र ब्याज ििे प्रारशम्िक कर भिधाारण आरे्दिमा उल्लेि िएको थप र्दस्तरु र 
ब्याजिन्र्दा िढी हिु सक्र्दछ।  
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कर अभधकृतले जारी गरेको अशन्तम कर भिधाारण आरे्दिका सम्िन्धमा करर्दाताको शचत्त ििझेुमा सो कर 
भिधाारण आरे्दिका द्धवरुिमा महाभिरे्दिक समक्ष प्रिासकीय पिुरावलोकिको लाभग भििेर्दि दर्दि सक्िे हुँर्दा उि 
कािूिी व्यवस्थाको िारेमा समेत करर्दातालाई जािकारी दर्दिपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट 
पािेछिः 

उर्दाहरण ९.४ 

मािौं िी राम स्टोरको कर परीक्षण गर्दाा रे्दहायका सूचिा तथा तथ्यहरु पाइएको रहेछ।  

िावण १९,२०७६मा िीराम स्टोरका माभलकले रे्दहायका सामाि आफ्िो घरमा स्वयां प्रयोग गरेको रहेछ।  

 शचिी २ हजार, चामल ३ हजार, र्दाल १ हजार 

िावण २९, २०७६ मा स्टोरले पैठारी गरेको सामािमध्ये आफ्िी िीमतीको पसलमा रे्दहायका सामाि 
स्थािान्तरण गरेको र उि सामाि िीमतीको पसलिाट भिक्री िएछ।  

 सटा १ लाि, पेन्ट १ लाि 

स्वयां प्रयोग गरेको र आफ्िी िीमतीको पसलमा स्थािान्तरण गरेको सामािको भिक्री िीजक जारी गरेको 
िपाइएकोले सोको र्दफा २० अिसुार कर भिधाारण गिुापिे रे्दशिन्छ।  

उपरोि सामािमध्ये शचिी, सटा र पेन्ट कर लाग्िे वस्त ु रे्दशियो ििे चामल, र्दाल कर छुट हिुे वस्त ु
रे्दशियो। कर लाग्िे वस्तकुो हकमा रे्दहाय अिसुार कर भिधाारण गिुापर्दाछ। कर छुट भिक्रीको हकमा कर 
लेिा परीक्षणमा उल्लेि गरी करर्दाताले सो आ.ि.को िझुाउि ेआय द्धववरणमा सो भिक्री समावेि गरे 
िगरेको रुज ुगरी िगरेको िएमा करयोग्य आयमा थप गिुापिे हनु् छ।  

 

s/ cjlw @)&^ >fj0f 

l;=g+= ljj/0f /sd ?= 
! lrgL laqmL ?= 2,000 

@ ;6{ laqmL ?= 1,00,000 

# k]G6 laqmL ?= 1,00,000 

$ laqmL aLhs hf/L gu/]sf] hDdf s/of]Uo j:t'sf] laqmL ?= 2,02,000 

% cf};t d"No clej[l4 k|ltzt -cg'dflgt_ !) % n] 20,200 

^ hDdf s/of]Uo laqmL 2,22,200 

& !# % n] nfUg] d"No clej[l4 s/ ?= 28,886 

* P]gsf] bkmf @(-@_-s_ cg';f/ zt k|ltzn] hl/jfgf ?= 28,886 

( 

s/bftf pQm cjlwdf qm]l86 cj:yfdf /x]sf]n] bkmf !( 

cg';f/ yk b:t'/ / bkmf @^ cg';f/ Jofh nfUg] b]lvPg . 

s/bftf 8]lj6 cj:yfdf ePdf pk/f]Qm bkmf cg';f/ yk 

b:t'/ / Jofh u0fgf ug{'kb{5 . 

 
0 

 hDdf c;"n ug{'kg{] s/ / hl/jfgf /sd ?= 57,772 

-cIf/]kL ;GtfpGg xhf/ ;ft ;o axQ/ dfq_ 
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cg';"rL 12 

-lgod 29 sf] pklgod -1_ ;+u ;DalGwt_ 

g]kfn ;/sf/ 
cy{ dGqfno 

cfGtl/s /fh:j ljefu 
sfof{noM cfGtl/s /fh:j sfof{no, k'tnL;*s 

k|f/lDes s/ lgwf{/)f cfb]z 

>L /fd zdf{        ldltM 2076.07.03 

-1_ s/bftfsf] gfdM  >L/fd :^f];{ 

-2_ s/bftfsf] &]ufgfM  sf&df)*f}+ dxfgu/kflnsf 

 #/ g++= 325 gj#'DtL dfu{  

 j*f g+= 22, k'tnL;*s 

 sf&df)*f}+ lhNnf 

-3_ s/bftfsf] btf{ gDa/M 300067890 

-4_ s/ lgwf{/)f ePsf] cjlwM >fj)f 2076 . 

-5_ s/ lgwf{/)f ug{] P]gsf] bkmf 20 tyf lgodfjnLsf] lgod 29-1_ ;+u ;DalGwt . 
lgDgfg';f/sf] s/ /sd ?=57,772 -cIf/]kL ;GtfpGg xhf/ ;ft ;o axQ/ dfq_ ltg{' gkg{] cyjf 
kl/jt{g ug{'kg{] s'g} &f]; k|df)f eP kq k|fKt ug{' ePsf] 15 lbgleq s/ clws[t ;dIf k]z ug{'xf]nf. 
cGoyf of] cfb]z k|fKt ug{'ePsf] 15 lbgleq g]kfn ;/sf/sf] ;j{;l`rt sf]ifdf bflvnf x'g] u/L 
aa/dxn, sf&df)*f}+l:yt sfof{no kl/;/leq /x]sf] Pe/]i^ a}+s ln= df a}+s / gub bflvnf ug{'xf]nf.  

s/ lgwf{/)f ug{' kg{] sf/)fx? 

 

ldlt 2076.07.25 ;Ddsf] Jofh / hl/jfgf u)fgf ul/Psf] % .                                                                                                
 

 s/ cjlw        s/ clws[t 

qm=;+= df/rf} s/ 
cjlw 

jif{ s/ lgwf{/)f 
ePsf] /sd 

hl/jfgf yk 
b:t'/ 

Jofh hDdf 

1 Dffl;s >fj)f 2076 28,886 28,886 0 0 57,772 
2         
3         
hDdf 28,886 28,886 0 0 57,772 

  

 

 

s_ laqmL cg';f/ aLhs hf/L gu/L em'ट् टf s/ ljj/)f k] z u/] sf]  .

==================

gf] ^M s[ kof ऋ)ffTds c+s ePdf sf] i&leq /sd pNn] v ug{'xf] nf
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sfof{no k|of]hgsf nflu dfq 

sDKo'^/ k|ljli^ 

ldltM =======================     clws[tsf] b:tvt  

९.११  थप र्दस्तरु र व्याजको गणिािः  

करर्दाताले कर अवभध समाप् त िएको २५ दर्दिभित्र कर द्धववरण र कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। उि अवभधमा कर 
र्दाशिला िगरेमा कर अवभध समाप् त िएको २६ औां दर्दिरे्दशि भतिुापिे करमा वाद्धषाक १० प्रभतितका र्दरले 
रै्दभिक द्धहसाि गरी थपर्दस्तरु लाग्ि ेव्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा 
(२) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा १९ को उपर्दफा (२): करर्दाताले उपर्दफा (१) मा उल्लेशित म्यार्दभित्र िझुाउि ुपिे कर ििझुाएमा िाकँी 
रहेको कर रकममा वाद्धषाक र्दि प्रभतितका र्दरले थप र्दस्तरु लाग्िछे।  

यसै गरी तोद्धकएको म्यार्दभित्र कर र्दाशिला िगरेमा वाद्धषाक १५ प्रभतितका र्दरले माभसक रुपमा गणिा गरी 
ब्याज समेत र्दाशिला गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २६ मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा २६ व्याजिः (१) यस ऐि िमोशजम िझुाउि ु पिे कुिै रकम म्यार्दभित्र र्दाशिला िगरेमा त्यस्तो म्यार्द 
िाघेको भमभतरे्दशि िझुाउि िाकँी रकममा ब्याज लाग्िछे। त्यस्तो ब्याज र्दफा ३१क. िमोशजम प्रिासकीय 
पिुरावलोकि र र्दफा ३२ िमोशजम पिुरावेर्दिको लाभग भिवेर्दि दर्दएको अवस्थामा पभि गणिा गररिछे।  

(२) उपर्दफा (१) को प्रयोजिको लाभग ब्याजको र्दर वाद्धषाक पन्र प्रभतित हिुछे।  

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः  

उर्दाहरण 9.5 

मािौं कुिै करर्दाताले २०७६ जेष् ठ मद्धहिाको कर द्धववरण अिसुार िझुाउि ुपिे कर रु.५०,०००। २०७६ 
िाद्र २५ गते र्दाशिला गरेमा भिजको थप र्दस्तरु र व्याजको गणिा भिम्िािसुार हनु् छ । 

थप र्दस्तरुको गणिा 
२०७६ असार २५ गतेभित्र र्दाशिला गिुापिे कर रु.५०,०००। २०७६ िाद्र २५ र्दाशिला गरेको कारणले 
२०७६ असार २६ रे्दशि २०७६ िाद्र २५ गतेसम्म ६२ दर्दिको वाद्धषाक १० प्रभतितका र्दरले हिुे थप 
र्दस्तरु रु.८४९ 

व्याजको गणिा 
२०७६ असार २६ गते रे्दशि २०७६ िावण २५ गतेसम्म १ मद्धहिा द्धढला र्दाशिला 
२०७६ िावण २६ गते रे्दशि २०७६ िाद्र २५ गतेसम्म १ मद्धहिा द्धढला र्दाशिला 
जम्मा द्धढला र्दाशिला मद्धहिा २(िाद्र २६ मा िझुाएको िए थप १मद्धहिासमेत ३ मद्धहिाको व्याज गणिा हिुे) 
भतिुापिे करको रकम रु. ५०,०००। 

वाद्धषाक १५ प्रभतितका र्दरले २ मद्धहिाको ब्याज रु. १,२५० 
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hDdf s/ bfloTj 

s/ ?= %),))) 

yk b:t'/ ?= *$( 

Jofh ?=  !,@%) 

hDdf bfloTj ?=  %@,)(( 
 

९.१२ जररवािाको व्यवस्थािः 
मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि तथा भियमावलीले गरेका व्यवस्थाहरुको पररपालिा िगिे करर्दातालाई ऐिको र्दफा 
२९ िमोशजम जररवािा लाग्र्दछ। कुिै भिशश् चत कर अवभधको लाभग कर भिधाारण गर्दाा उि कर अवभधको 
लाभग थप भसजािा िएको कर रकमको आधारमा तथा ऐि भियमको पालिा िगरेकोले जररवािा तोद्धकएको 
हकमा तोद्धकएको आधारमा जररवािा भिधाारण गररन्छ। कर िन् िाले कर, थप र्दस्तरु, ब्याज तथा जररवािा 
समेतलाई जिाउिे हुँर्दा कर भिधाारण गर्दाा के कभत थप र्दस्तरु, ब्याज तथा जररवािा लाग्िे हो सो समेत स्पष् ट 
िलुाई कर भिधाारण आरे्दि जारी गिुापर्दाछ।  

९.१३ कर भिधाारणको सूचिाको तामेलीिः 
कायाालयले जारी गरेको कर भिधाारण आरे्दि वा सूचिा सम्िशन्धत करर्दाताले प्राप् त गिुालाई सूचिाको तामेली 
िभिन्छ। कायाालयले कुिै करर्दाताका सम्िन्धमा थप कर र्दाद्धयत्व भसजािा हिुे गरी जारी गरेको आरे्दि सो 
करर्दाताले प्राप् त गरेको हिु ुपिे व्यवस्था ऐि तथा भियमावलीले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३६ 
तथा भियमावलीको भियम ३१ मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३६ सूचिाको तामेलीिः महाभिरे्दिक वा कुिै कर अभधकृतले जारी गरेको सूचिा, आरे्दि वा कागजात तोद्धकए 
िमोशजमको प्रद्धक्रया पूरा िएपभछ तामेली िएको माभििछे।  

यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३को भियम ३१मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

भियम 31 कागजातको तामेलीिः (1) ऐि िमोशजम कुिै व्यशिलाइा दर्दि ुवा िझुाउि ुपिे कुिै पभि कागजात 
रे्दहायको अवस्थामा सो व्यशिलाइा रीतपवूाक दर्दएको वा िझुाएको माभििेछिः- 

(क) कुिै व्यशिको ठेगािामा फ् याक्स, इमेल वा त्यस्तै अन्य द्धवद्यतुीय माध्यम माफा त  

(ि) व्यशिगत रूपमा जसलाइा िझुाउि पिे हो उसैलाइा वा भिजको प्रभतभिभध वा कमाचारीलाइा िझुाएको 
तथा भिकायको हकमा भिकायको प्रिन्धक वा भिजले तोकेको प्रभतभिभध वा कमाचारीलाइा िझुाएको, वा 

(ग) व्यशिको थाहा िएसम्मको आवास, कायाालय, व्यवसाय वा अन्य ठेगािामा हलुाकिाट रशजष् ट्री गरी 
पठाएको। 

2) द्धविागको अभधकारप्राप् त अभधकृतको िाम र पर्द िलु्िे गरी र्दस्तित गररएको, कम्प् यटुर प्रद्धवभधिाट इिद्धक्रप् ट 
वा इिकोि गररएको, छाप लगाइएको वा सो कागजातमा लेिी यस भियम िमोशजम तामेल गररएको वा 
दर्दइएको कागजातलाइा रीतपवूाकको माभििेछ। 

3) उपभियम (1) र (2) िमोशजम कागजात तामेल हिु िसकेमा सम्िशन्धत व्यशिको िाममा रेभियो, टेभलभिजि 
वा राशष् ट्रयस्तरको कुिै रै्दभिक पत्रपभत्रकािाट तत्सम्वन्धी आरे्दिको सूचिा प्रसारण वा प्रकािि गरी सोको 
जािकारी गराउि सक्िेछ। त्यसरी गराएको जािकारी सम्िशन्धत व्यशिले पाएको माभििेछ।  
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कर भिधाारण आरे्दिले करर्दाताको िाममा अभतररि कर र्दाद्धयत्व भसजािा गरेको हनु् छ। यस्तो कर र्दाद्धयत्व के 
कभत कारणले भसजािा िएको हो िन् िे द्धवषयमा सम्िशन्धत व्यशिले जािकारी पाउि ु भिजको अभधकार हो। 
ऐिको उपयुाि व्यवस्था हेर्दाा कुिै व्यशिको हकमा गररएको कर भिधाारणको जािकारी सो व्यशिले प्राप् त 
िगरुञ् जेल सो कर भिधाारणिाट भसजािा िएको कर र्दाद्धयत्वले वैधाभिकता प्राप् त गिा सक्रै्दि।  

करर्दाताको िाममा जारी गररिे प्रारशम्िक कर भिधाारण आरे्दि वा अशन्तम कर भिधाारण आरे्दि वा द्धविषे 
आरे्दि सकेसम्म सम्िशन्धत करर्दाता वा भिजको आभधकाररक प्रभतभिभधलाई प्रत्यक्ष रुपमा िझुाउि ु पर्दाछ। 
करर्दाता वा भिजको प्रभतभिभधलाई प्रत्यक्षतिः िझुाउि िसद्धकएमा कायाालयको अभिलेिमा रहेको त्यस्तो 
करर्दाताको टेभलफ्याक्स, टेलेक्स, वा त्यस्तै द्धवद्यतुीय उपकरणमाफा त पठाइएको वा त्यस्तो आरे्दि भिज वा 
भिजको कायाालयमा िझुाएको वा भिजको ठेगािामा रशजष् ट्री गरी हलुाकमाफा त पठाएको िएमा सो सूचिा 
करर्दातालाई ररतपूवाक तामेल िएको अथाात भिज करर्दाताले िशुझभलएको माभििे व्यवस्था ऐि तथा भियमावलीले 
गरेको छ। तर उपयुाि अिसुार म्यार्द तामेल गर्दाा म्यार्द तामेल िएको प्रमाशणत गिे रे्दहायको कागजात 
फाइल सांलग्ि गिुापर्दाछ।  

(क) करर्दाता वा भिजको प्रभतभिभधलाई प्रत्यक्ष रुपमा िझुाइएको अवस्थामा सम्िशन्धत करर्दाता वा 
भिजको प्रभतभिभधले िझुी भलएको भिस्सा, 

(ि) करर्दाताको कायाालयमा िझुाइएको अवस्थामा सो करर्दाताको कमाचारी वा कायाालयमा उपशस्थत 
रहेको व्यशिले िझुी भलएको भिस्सा, 

(ग) टेभलफ्याक्स, टेलेक्स, वा त्यस्तै द्धवद्यतुीय उपकरणमाफा त पठाइएको सूचिाको हकमा त्यस्तो सूचिा 
करर्दाताको द्धवद्यतुीय माध्यममा प्राप् त िएको भिस्सा, 

(घ) हलुाक वा कुररयरमाफा त तामेलीको लाभग पठाएको िएमा सो सूचिा करर्दाताले हलुाक वा 
कुररयरिाट िझुी भलएको भिस्सा।  

उपयुाि तररकािाट करर्दातालाई कर भिधाारण आरे्दिको सूचिा तामेल गिा िसद्धकएमा कर अभधकृतले 
सम्िशन्धत करर्दातालाई रेभियो, टेभलभिजि वा राशष् ट्रयस्तरको कुिै पत्रपभत्रकामा तत्सम्िन्धी आरे्दिको सूचिा 
प्रसारण वा प्रकािि गरी सोको जािकारी गराउि ु पर्दाछ। त्यसरी सूचिा गररएको अवस्थामा सम्िशन्धत 
करर्दाताले जािकारी पाएको माभिन्छ।  

साथै करर्दाताले द्धवद्यतुीय माध्यमिाट कर द्धववरणहरु र्दाशिला गर्दाछि ्र त्यस प्रयोजिको लाभग आभधकाररक 
रुपमा गोप्य िब्र्द (Password) भलि ुपिे र करर्दाताले आफ्िो इमेल ठेगािािाट कर द्धववरण र्दाशिला गिे र 
सम्िशन्धत कायाालयमा पेि गरेको इमेल ठेगािा कर प्रिासिको सचुिा प्रणालीमा सरुशक्षत रहिे हुँर्दा उि 
इमेल ठेगािामा सूचिा तामेली गरेको अवस्थामा सम्िशन्धत करर्दाताले जािकारी पाएको माभििछे।  

९.१४ महाभिरे्दिकले कर भिधाारण गिा आरे्दि दर्दि सक्ििेः 
कुिै करर्दाताको कर भिधाारण गर्दाा कर अभधकृतले ऐि तथा भियमावलीले तोकेका प्रद्धक्रयाहरु अवलम्िि तथा 
ऐि तथा भियमावलीले भिजलाई प्रर्दाि गरेका अभधकारहरुको समशुचत प्रयोग गरी पषु् ट आधार तथा कारण 
िलुाई गिुापर्दाछ। कुिै व्यशिको कर भिधाारण गिे भसलभसलामा अभियभमतरुपमा कर भिधाारण हिु लागेको छ 
वा कुिै व्यशिको कर अभधकृतको लापरवाही वा िर्दभियतले घटी कर भिधाारण िएको िन् िे जािकारी 
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महाभिरे्दिकलाई प्राप् त िएमा त्यस्तो अभियभमतता वा त्रदु्धटलाई सांिोधि गिा महाभिरे्दिकले आरे्दि दर्दि सक्ि े
व्यवस्था ऐिमा रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३०क. मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छिः 

र्दफा ३०क. पिुिः कर भिधाारणको लाभग आरे्दि दर्दि सक्ििेः (१) कर भिधाारण िई िसक्रै्द त्यस्तो कर भिधाारण 
सम्िन्धी कुिै कारिाही अभियभमत हिु लागेको छ वा िएको छ िन् ि े कुरा महाभिरे्दिकलाई प्राप् त सूचिािाट 
रे्दशिि आएमा स्पष् ट कारण िोली पचाा ििा गरी महाभिरे्दिकले पिुिः कर भिधाारण गिा सम्िशन्धत कर अभधकृत 
वा अन्य कुिै कर अभधकृतलाई आरे्दि दर्दि सक्िछे।  

(२) कर अभधकृतले लापरवाही वा िश‍ ियतसाथ कर भिधाारण गरी करको र्दाद्धयत्व घट्ि गएको रे्दशिएमा 
महाभिरे्दिकले त्यस्तो कर भिधाारण आरे्दिमा सांिोधि गिा िरुु कर भिधाारण िएको भमभतिाट चार वषाभित्र 
आरे्दि दर्दि सक्िछे।  

महाभिरे्दिकले द्धविागीय प्रमिुको हैभसयतले मातहतका कायाालयका सिै काम कारवाहीको अिगुमि गिुापर्दाछ। 
यसै क्रममा महाभिरे्दिकले कायाालयले गिे कर भिधाारणको समेत अिगुमि गिा सक्िे व्यवस्था ऐिले गरेको 
छ। ऐिको यस व्यवस्था अिसुार र्दईु वटा अवस्थामा महाभिरे्दिकले कर भिधाारण वा पिुिः कर भिधाारण गिा 
मातहत कायाालयलाई आरे्दि दर्दि सक्िे व्यवस्था रहेको छ। पद्धहलो, कुिै करर्दाताको कर भिधाारण प्रद्धक्रयामा 
रहेको तर अशन्तम द्धकिारा िई िसकेको अवस्थामा सो कर भिधाारण अभियभमत हिु लागेको िन् िे सूचिा वा 
जािकारी कुिै माध्यमिाट महाभिरे्दिकलाई प्राप् त िएमा महाभिरे्दिकले सम्िशन्धत कर अभधकृत वा अन्य कर 
अभधकृतलाई कर भिधाारण वा पिुिः कर भिधाारण गिा आरे्दि दर्दि सक्र्दछ। र्दोस्रो कुिै करर्दाताको कर भिधाारण 
गर्दाा कुिै कारणले घटी कर भिधाारण िएको सूचिा वा जािकारी महाभिरे्दिकलाई प्राप् त िएमा त्यस्तो कर 
भिधाारण आरे्दिमा सांिोधि गिा महाभिरे्दिकले आरे्दि दर्दि सक्ि ेव्यवस्था समेत ऐिले गरेको छ। तर त्यस्तो 
आरे्दि दरँ्दर्दा िरुु कर भिधाारण िएको भमभतिाट ४ वषाभित्र दर्दई सक्ि ुपर्दाछ।  

९.१५  कर भिधाारण आरे्दि िमोशजमको कर र्दाशिला गिेिः  

करर्दाताको कारोिार जाँच एवां छािद्धवि गरे पश् चात ्कर भिधाारण गरी कुिै कर र्दाद्धयत्व भसजािा िएको र उि 
कर भिधाारण आरे्दिको सूचिा करर्दातालाई तामेली िएको अवस्थामा महाभिरे्दिक समक्ष प्रिासकीय 
पिुरावलोकि वा राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि मदु्दा र्दताा गरेको वा अन्य अर्दालतमा मदु्दा र्दायर गरेको 
अवस्था िाहेक अन्य अवस्थामा उि आरे्दिमा उल्लेि गररएको समयावभधभित्र करर्दाताले उि कर र्दाद्धयत्व 
चिुा गिुापर्दाछ। यस सम्िन्धमा मल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३० मा रे्दहाय िमोशजमको 
व्यवस्था रहेको छिः 

भियम ३० कर, जररवािा, थप र्दस्तरु र व्याजको रकम िझुाउि ुपिेिः भियम २९ िमोशजम जारी िएको कर 
भिधाारण आरे्दि िमोशजमको रकम सम्िशन्धत करर्दाताले त्यस्तो आरे्दिमा उशल्लशित भमभतभित्र सम्िशन्धत 
कायाालयमा र्दाशिला गिुापिेछ।  
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पररच्छेर्द १० 

र्दण्ि सजाय 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ि ेवस्त ुतथा सेवाको कारोिार गिे व्यशि वा करर्दाताले पालिा 
गिुापिे द्धवभिन् ि र्दाद्धयत्व भिधाारण गरेको छ।ऐिले कर लाग्िे कारोिार गिे व्यशि र्दताा हिु ुपिे, र्दताा िएको व्यशिले 
कर सांकलि गरी आवभधक रुपमा कर र्दाशिला गिुापिे, िीजक जारी गरी कारोिार गिुापिे, कारोिारसँग सम्िशन्धत 
िररर्दमा भतरेको कर मात्र कट्टी गिुापिे, कारोिारको अभिलेि अद्यावभधक राख् ि ु पिे, िजार मूल्यमा कारोिार गिुापिे 
जस्ता र्दाद्धयत्व भिधाारण गरेको छ।उपयुाि अिसुारका र्दाद्धयत्व पूरा िगिे वा ऐिका अन्य व्यवस्थाको उल्लङ्घि गिे 
व्यशिलाई द्धवभिन् ि प्रकारका जररवािा तथा सजाय हिु े व्यवस्था ऐिले गरेको छ।कािूिको पररपालिा गिे र िगिे 
व्यशििीच द्धविेर्द िगररांर्दा काििुको पररपालिा गिे प्रवृशत्तमा ह्रास आई कर सांकलिमा प्रभतकुल असर पिा सक्ि े
अवस्थालाई दृद्धटगत गरी तथा काििुको उल्लङ्घि गर्दाा सजायको िागी हिु ु पिे मान्यतालाई आत्मसात ् गरी यस्तो 
जररवािा तथा सजायको व्यवस्था गररएको हो।ऐिका व्यवस्थाको उल्लङ्घि गिे व्यशिलाई हिुे जररवािा तथा सजायका 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ मा द्धवस्ततृ व्यवस्था गररएको छ।ऐिको व्यवस्था अिसुार कसरु माभििे अवस्था र त्यस्तो 
कसरुमा हिुे जररवािा तथा सजाय सम्िन्धमा यस पररच्छेर्दमा ब्याख्या गररएको छ।  

१०.१  र्दताा ििई कारोिार गरेमािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिले कर लाग्िे ििी तोकेका वस्त ुतथा सेवाको कारोिार गिे व्यशिले र्दताा िई कारोिार 
गिुापर्दाछ।र्दताा हिु िपिे ििी ऐि वा भियमावलीिाट तोद्धकएका व्यशििाहेक कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको 
कारोिार गिे व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा यस ऐि िमोशजम कसरु गरेको माभििे व्यवस्था रहेको 
छ।र्दताा सम्िन्धमा ऐिमा रे्दहायिमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः  

र्दफा ५ि.: र्दताा गिे आरे्दि दर्दि सक्ििेः र्दताा हिु ुपिे व्यशिले र्दताा िगरी कुिै कारोिार गरररहेको छ िन् ि ेकुरा 
कर अभधकृतलाई मिाभसि लागेमा त्यस्तो व्यशिलाई र्दताा गिा आरे्दि दर्दि सक्िछे।  

 तर र्दफा ९ िमोशजम तोद्धकएको रकमसम्मको मात्र कारोिार गरेको हुरँ्दा र्दताा हिु ुिपिे िन् ि ेशजकीर भलि े
व्यशिले र्दताा गिे आरे्दि प्राप् त िएको भमभतले तीस दर्दिभित्र सो कुराको प्रमाण पेि गिुापिेछ। 

र्दफा १० र्दताािः (१) कुिै कारोिारमा सांलग्ि हिु चाहि ेव्यशिले कारोिार िरुु गिुा िन्र्दा अशघ कारोिार र्दतााको 
लाभग तोद्धकएको ढाचँामा कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त दर्दि ुपिेछ। 

(२) कुिै व्यशिले कारोिार गरेको वस्त ुवा सेवामा कर लाग्ि ेिएमा त्यसरी कर लागेको वा कारोिार सञ् चालि 
गरेको भमभतले तीस दर्दिभित्र त्यस्तो कारोिार र्दतााको लाभग तोद्धकएको ढॉचामा कर अभधकृत समक्ष र्दरिास्त 
दर्दि ुपिेछ।    

र्दफा १०क. अस्थायी र्दताा सम्िन्धी द्धविषे व्यवस्थािः (१) अस्थायी रूपमा आयोजिा गिे प्रर्दिािी, मेला तथा अन्य 
यस्तै कारोिारको हकमा कारोिार सरुु हिुिुन्र्दा अगावै आयोजक तथा त्यस्तो आयोजिामा कर लाग्ि ेवस्त ुवा 
सेवाको कारोिार गिे मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएका व्यवसायी तोद्धकए िमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा 
अस्थायी रूपमा र्दताा हिु ुपिेछ।  
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 र्दफा १०ि. सांयिु उपक्रमको र्दताा सम्िन्धी द्धविषे व्यवस्थािः (१) कुिै र्दईु वा सोिन्र्दा िढी व्यशिले कुिै 
भिशश् चत अवभधका लाभग कर लाग्ि ेकारोिार गिा सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) ििा गरेमा त्यस्ता व्यशिहरू 
र्दताा रहेका कायाालयमध्ये कुिै एक कायाालयको कर अभधकृतसमक्ष त्यस्तो सांयिु उपक्रम अस्थायी रूपमा 
र्दतााको लाभग भिवेर्दि दर्दि ुपिेछ। 

उपयुाि कािूिी व्यवस्थाको पररपालिा िगिे व्यशिलाई हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को 
उपर्दफा (१) को िण्ि (क) ले रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क): र्दफा ५ि. िमोशजम र्दताा गिा कर अभधकृतले दर्दएको आरे्दि वा 
र्दफा १० को उपर्दफा (१) वा (२) उल्लङ्घि गरेमा वा र्दफा १०क. को उपर्दफा (१), र्दफा १०ि. को 
उपर्दफा (१)  र र्दफा १०ि१. को उपर्दफा (१) िमोशजम र्दताा ििएमा प्रत्येक पटक िीस हजार रुपैया ँ

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १०.१  

मािौं जिकपरुको िाह्रद्धवघा मैर्दािमा ििा र्दिैंको अवसरमा स्थािीय मेला आयोजकले व्यापार मेला 
सञ् चालि गरेको रहेछ। आफ्िो काया के्षत्रभित्र िजार अिगुमिको क्रममा आन्तररक राजस्व कायाालय 
जिकपरुिाट िद्धटई गएको कर अभधकृतका टोलीले जाँचिझु गर्दाा त्यहाँ रहेका द्धवभिन् ि स्टलहरुले वस्त ु
भिक्री गिे र आफूले प्रर्दाि गिे सेवाको प्रचारको काया गिे रहेछि।् ती स्टलहरुमा साद्धवक मै मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िइा द्धवभिन् ि स्थािमा कारोिार गरै्द आएका व्यापाररक फमाहरुले स्टक ट्रान्सफर गरी 
मालसामाि त्यहाँ ल्याएर सांशक्षप् त कर भिजक जारी गरी वस्त ु भिक्री गरेका र सेवा प्रर्दायकहरुले सेवाको 
प्रचार गिे गरेको पाइएको। मेला स्थल प्रवेि गर्दाा प्रभत व्यशि रु.50।- प्रवेि िलु्क भतिुा पिे र मेला 
स्थलमा राशिएको शचल्डे्रि पाका मा रहेका द्धवभिन् ि मिोरञ् जिका साधिमा वेग्लै िलु्क समेत भतिुा पिे रहेछ। 
तर मेला आयोजक र शचल्डे्रि पाका  सञ् चालक मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 10क. िमोशजम 
अस्थायी रुपमा मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििे िएको रहेिछ। यसमा कर अभधकृतले मेला आयोजक र 
शचल्डे्रि पाका  सञ् चालक प्रत्येकलाई मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, 2053 िमोशजम वेग्ला वेग्लै द्धविषे 
आरे्दि जारी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) 
िमोशजम प्रत्येकलाइा िीस हजार रुपैयाँ जररवािा गरी मूल्य अभिवृद्धि करमा अस्थायी र्दताा गिुापर्दाछ। साथै 
मेला समाप् त िएको सात दर्दिभित्र कारोिारको द्धववरण पेि गरी लाग्िे कर र्दाशिला गिे जािकारी गराउि ु
पर्दाछ।यसरी पेि िएको द्धववरण परीक्षण र कर ििुािी यद्धकि गरेर तरुुन्त र्दताा िारेजी गरी दर्दिपुर्दाछ।   

उर्दाहरण १०.१क 

मािौं होटेल भिलक्स प्रा.भल. मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा रहेिछ।उि प्रा.भल.ले आभथाक वषा २०७7।७8 
को आय द्धववरण २०७8 िावण १० गते पेि गरेको रहेछ। आन्तररक राजस्व कायाालयिाट २०७8 िाद्र 
५ गते सो आय द्धववरणको द्रतु कर परीक्षण गर्दाा होटेलको भिक्री रु.२८ लाि रहेको रे्दशियो।उि होटेल 
२०७8 िावण १५ गते मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको रहेछ। 
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आभथाक वषा २०७7।७8 मा वस्त ुतथा सेवा भमशित कारोिार र सेवाको हकमा कारोिार सीमा (थ्रसेहोल्ि) 
वाद्धषाक रु.२० लाि तोद्धकएको हुँर्दा सो होटेलले आफ्िो कारोिार रु.२० लाि िाघेको ३० दर्दिभित्र मूल्य 
अभिवदृ्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु ु पिेमा र्दताा ििई कारोिार गरेको पशुष् ट ियो। यस्तो अवस्थामा 
ऐिको र्दफा १० को उपर्दफा (१) तथा भियमावलीको भियम ६ र ७ आकद्धषात हिुे हुँर्दा उि होटेलको 
कारोिार रु.२० लाि पगेुको भमभत यद्धकि गरी सो भमभत पश् चात ्िएको भिक्री रु.८ लािलाई कर सद्धहतको 
मूल्य मािी सो मूल्यमा कर भिन् िले मूल्य अभिवृद्धि कर गणिा गरी कर भिधाारण गिुापर्दाछ। कर अवभध 
गणिा गर्दाा सो होटेलको कारोिार रु.२० लाि पगेुको भमभत यद्धकि गरी र्दफा १९ िमोशजम थप र्दस्तरु,  

र्दफा २६ िमोशजम व्याज तथा र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) िमोशजम रु.2०,००० जररवािा 
र र्दफा २९ को उपर्दफा (1घ) िमोशजम कर भिगोको पचास प्रभतित जररवािा सद्धहत कर भिधाारण 
गिुापर्दाछ। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ मा आभथाक ऐि, २०७७ ले र्दताा ििई कारोिार गरेको अवस्थामा लाग्ि े
जररवािा सम्िन्धी व्यवस्थामा सांिोधि गरेको छ। यस सम्िन्धी थप ब्याख्या िुरँ्दा िां. १०.१७क. मा गररएको 
छ।  

१०.२ र्दताा सम्िन्धी सूचिामा पररवतािको जािकारी िदर्दएमा,  कारोिारस्थल र िािामा र्दताा प्रमाणपत्र िरािेमा र र्दताा 
प्रमाणपत्रको प्रयोग गिुापिे ििी तोद्धकएको कायामा प्रयोग िगरेमािः 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका करर्दाताले र्दताा गर्दाा पेि गरेको आवेर्दिमा उल्लेि िएका भिज तथा भिजको 
कारोिारसँग सम्िशन्धत सूचिा तथा द्धववरणहरुमा कुिै पररवताि िएको िण्िमा सोको जािकारी सम्िशन्धत 
कायाालयलाई दर्दई अभिलेि अद्यावभधक गिुापिे व्यवस्था छ।यसै गरी र्दताा प्रमाणपत्रलाई सिैले रे्दख् िे गरी 
कारोिारको मखु्य स्थलमा र िािा कायाालय िएमा ती िािाहरुमा कर अभधकृतद्वारा प्रमाशणत गरेको र्दतााको 
प्रमाणपत्र सिैले रे्दशििे ठाउँमा राख् ि ुपिे व्यवस्था समेत रहेको छ।त्यस्तै र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो र्दताा 
िम्िरको प्रयोग मूल्य अभिवदृ्धि कर, अन्तिःिलु्क र िन्सार सम्िन्धी सिै कारोिार लगायत आयकर सम्िन्धी 
कागजात िैंक तथा भित्तीय सांस्थामा ऋणको लाभग दर्दइिे भिवेर्दि समेतका कागजातमा प्रयोग गिुापिे व्यवस्था 
ऐि तथा भियमले गरेको छ।उपयुाि व्यवस्थाको पररपालिा िगिे व्यशिलाई हिुे जररवािाका सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ि) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ उपर्दफा (१) को िण्ि (ि): र्दफा १० को उपर्दफा (५) वा (६) उल्लङ्घि गरेमा पटकै द्धपच्छे एक 
हजार रुपैया ँ 

१०.३ करपाटी िरािेमािः 
व्यवसाद्धयक कारोिार गिे व्यशिले तोद्धकए िमोशजमको ढाँचा, रांग र आकारमा करपाटी राख् ि ु पिे व्यवस्था 
भियमावलीको भियम १४क. मा छ।उपयुाि िमोशजम करपाटी िराख् िे व्यशिलाई हिुे जररवािाका सम्िन्धमा 
ऐिको २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ि१) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ि१): यो ऐि वा यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम िमोशजम करपाटी 
िरािेमा वा तोद्धकएको ठाउँमा करपाटी िरािेमा पटकै द्धपच्छे र्दईु हजार रुपैया ँ 
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१०.४ कर िीजक जारी िगरेमा र वस्त ुढुवािी गर्दाा कर िीजक साथमा िरािेमािः 
मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका व्यशिले वस्त ु वा सेवा आपूभता गर्दाा अभिवाया रुपमा कर िीजक जारी 
गिुापर्दाछ।वस्त ुवा सेवा िररर्द गिे व्यशिले पभि कर िीजक माग गिुापर्दाछ। यसैगरी कर लाग्िे वस्त ुओसार 
पसार वा ढुवािी गर्दाा कर िीजक साथमा राख् ि ुपिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ।यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
१४ मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १४ को उपर्दफा (१): प्रत्येक र्दताा िएको व्यशिले तोद्धकए िमोशजमको अवस्थामा िाहेक कुिै वस्त ुवा 
सेवा आपूभता गर्दाा प्रापकलाई िीजक दर्दि ुपिेछ। 

र्दफा १४ को उपर्दफा (४): र्दि हजार रुपैयािँन्र्दा िढीको कर लाग्ि ेवस्त ुद्धविागले तोकेको के्षत्रिाद्धहर ढुवािी 
गिेले कर िीजक साथमा राख् ि ुपिेछ। 

उपयुाि कताब्य पालिा िगरेमा हिुे जररवािा सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ग) ले 
रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ग): र्दफा १४ को उपर्दफा (१) उल्लङ्घि गरी िीजक िदर्दएमा पटकै 
द्धपच्छे र्दि हजार रुपैया ँर िीजक िभलएमा पटकै द्धपच्छे एक हजार रुपैया।ँ 

१०.५ र्दताा ििएको व्यशिले कर असलु गरेमािः 
सामान्यतया मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएको व्यशिले कर सांकलि गिा हुँरै्दि।यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
१५ मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा १५ र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाउि िहिुिेः (१) र्दताा ििएको व्यशिले कर असलु गरेको रे्दशिि ेकुिै 
िीजक वा कागजात जारी गिा र कर उठाउि हुरैँ्दि। 

(२) र्दताा ििएको कुिै व्यशिले कर उठाएमा त्यसरी उठाएको कर भिधाारण गरी भिजिाट असलु उपर 
गररिछे। 

(३) उपर्दफा (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि िपेाल सरकार, प्ररे्दि सरकार, स्थािीय तह वा 
िपेालशस्थत अन्तरााशष् ट्रय सांघ सांस्था वा भियोग वा मूल्य अभिवदृ्धि कर िलाग्ि े वस्तकुो कारोिार गिे 
सावाजभिक सांस्थािले मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा भिक्री गर्दाा कर असलु उपर गिुापिेछ। 

ऐिको उपयुाि व्यवस्थाको पररपालिा िगरी र्दफा १५ को उपर्दफा (३) मा उशल्लशित कुिै भिकाय वा सांघ 
सांस्थािाहेक र्दताा ििएको कुिै व्यशिले कर असलु उपर गरेमा हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ 
को उपर्दफा (१) को िण्ि (घ) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (घ): र्दफा १५ उल्लङ्घि गरेमा उठाएको करको ितप्रभतित  

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार कुिै र्दताा ििएको व्यशिले करयोग्य वस्त ुवा सेवाको आपूभता गर्दाा कर असलु 
उपर गरेमा भिजले असलु उपर गरेको कर िरािरको रकम जररवािा गिुापर्दाछ। 
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१०.६ र्दताा िएको व्यशिले राख् ि ुपिे लेिा अद्यवाभधक िरािेमािः 
र्दताा िएको करर्दाताले राख् ि ुपिे कारोिारको अभिलेिका सम्िन्धमा ऐि तथा भियमावलीमा स्पष् ट व्यवस्था 
गररएको छ।यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १६ र भियमावलीको भियम २३ मा उल्लेि गररएको छ। ऐि तथा 
भियमावलीको उपयुाि प्रावधाि अिसुार लेिा अद्यावभधक िराख् िे एवां कर अभधकृतलाई भिरीक्षण गिा िदर्दएको 
अवस्थालाई कसरुको रुपमा भलएको छ।त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
२९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ङ) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ङ): र्दफा १६ को उपर्दफा (१) िमोशजम कारोिारको लेिा अद्यावभधक 
िरािेमा र्दि हजार रुपैया ँर कारोिारको लेिा भिरीक्षण गिा िदर्दएमा पटकै द्धपच्छे िीस हजार रुपैंया।ँ 

१०.७ राख् ि ुपिे अभिलेि िरािेमा वा अभिलेिमा समावेि हिु ुपिे सूचिा समावेि ििएमािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीले र्दताावाला व्यशिले राख् ि ुपिे िाता, अभिलेि तथा अन्य सूचिाहरुको 
सम्िन्धमा र्दफा १६ तथा भियमावलीको भियम २३ मा व्यवस्था गरेको छ।ऐि तथा भियमावलीको उपयुाि 
प्रावधाि अिसुार अभिलेि िरािेमा, अभिलेिमा समावेि हिु ुपिे सूचिा समावेि िगरेमा त्यस्तो कायालाई ऐिले 
कसरुको रुपमा भलएको छ। त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिु ेजररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को 
उपर्दफा (१) को िण्ि (च) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (च): र्दफा १६ को उपर्दफा (२) उल्लङ्घि गरेमा पाचँ हजार 
रुपैंयासँम्म। 

१०.८ िररर्द/भिक्री िाता तथा लेिा तोद्धकएको अवभधसम्म सरुशक्षत िरािेमािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीले कर लाग्िे वस्त ुवा सेवाको कारोिार गिे र्दताा िएको वा ििएको 
व्यशिले प्रत्येक आभथाक वषाको लाभग आफैं ले प्रमाशणत गरेको िररर्द तथा भिक्री िाता लेिा राख् ि ेप्रयोजिको 
लाभग राख् ि ुपर्दाछ। साथै मूल्य अभिवदृ्धि कर प्रयोजिका लाभग राशिएको लेिा ६ वषासम्म सरुशक्षत राख् ि ुपिे 
व्यवस्था रहेको छ।तोद्धकए िमोशजम िररर्द तथा भिक्री िाता िराख् िे वा ६ वषासम्म लेिा सरुशक्षत रुपमा 
िराख् ि ेकायालाई ऐिले कसरुको रुपमा भलएको छ।त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिुे जररवािाको सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ): र्दफा १६ को उपर्दफा (३) वा (४) उल्लङ्घि गरेमा र्दि हजार 
रुपैया।ँ 

१०.९ र्दताा ििएको व्यशिले िररर्द भिक्री िाता िरािेमािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीले कर लाग्िे वस्त ु वा सेवाको कारोिार गिे तर ऐि तथा 
भियमावलीको प्रावधाि िमोशजम र्दताा हिु ुपिे कताव्य ििएको कारणले र्दताा ििएको व्यशिले पभि िररर्द तथा 
भिक्री िाता आफैं ले प्रमाशणत गरी राख् ि ुपिे व्यवस्था ऐिको र्दफा १६ को उपर्दफा (३क) ले गरेको छ। 
त्यस्ता िररर्द तथा भिक्री िाता प्रमाशणत गरी प्रयोग िगिे कायालाई ऐिले कसरुको रुपमा भलएको छ। त्यस्तो 
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कसरु गिे व्यशिलाई हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ१) मा 
रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः    

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ१): र्दफा १६ को उपर्दफा (३क) उल्लङ्घि गरेमा प्रत्येक पटक एक 
हजार रुपैंया ँ 

(उपरोि व्यवस्था िएकोमा आभथाक ऐि, 2078 ले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 मा सांिोधि गरी र्दफा 
16 को उपर्दफा (3क) र र्दफा 29 को उपर्दफा (1) को िण्ि (छ1) हटाइएको) 

 

१०.१० र्दताा िएको व्यशिले तोद्धकएको म्यार्दभित्र कर द्धववरण पेि िगरेमािः 
र्दताा िएको व्यशिले प्रत्येक कर अवभधको लाभग सो कर अवभध समाप् त िएको २५ दर्दि भित्र सम्िशन्धत 
आन्तररक राजस्व कायाालय वा करर्दाता सेवा कायाालयमा वा कर अवभध समाप् त िएको भमभतले १५ दर्दि भित्र 
सम्िशन्धत कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा अभिवाया रुपमा कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। यसरी पेि 
गिुापिे कर द्धववरण तोद्धकएको म्यार्द भित्र पेि िगिे कायालाई ऐिले कसरुको रुपमा भलएको छ।त्यस्तो कसरु 
गिे व्यशिलाई हिुे जररवािाका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ज) ले रे्दहायको 
व्यवस्था गरेको छ।  

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ज): र्दफा १८ को व्यवस्था उल्लङ्घि गरेमा लाग्ि ेकरको प्रभतदर्दि 
०.०५ प्रभतित वा प्रभत कर अवभध एकहजार रुपैयामँध्ये जिु िढी हनु् छ सो रकम। 

उपयुाि व्यवस्था अिसुार कुिै व्यशिले आफूले पेि गिुापिे द्धववरण तोद्धकएको भमभतमा तोद्धकएको भिकायमा 
पेि िगरेमा सो द्धववरण िमोशजम भिजलाई लाग्िे करको प्रभतदर्दि ०.०५ प्रभतित वा प्रभत कर अवभध अथाात 
प्रभत कर द्धववरण एक हजार रुपैयाँ मध्ये जिु िढी हनु् छ सो रकम जररवािा गिुापर्दाछ।यस सम्िन्धमा भिम्ि 
उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १०.२ 

मािौं रामहरर टे्रिसा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको करर्दाता रहेछ। सो फमाले भमभत २०७५ िावण 
मद्धहिामा गरेको कारोिारको आधारमा मूल्य अभिवृद्धि कर रु. एक करोि तीस लाि रुपैया र्दाशिला गिुापिे 
रहेछ।उि करर्दाताले २०७५ को िाद्र २५ गते भित्र कर द्धववरण िझुाउि ुपिेमा असोजको १० गते 
मात्र कर द्धववरण िझुाएको रहेछ। यस्तो अवस्थामा उि करर्दाताले तोद्धकएको अवभध िन्र्दा १५ दर्दि द्धढला 
गरी कर द्धववरण िझुाएको हुँर्दा प्रभत कर अवभध रु.१,०००।०० वा िझुाउि ुपिे मूल्य अभिवृद्धि कर रु. 
एक करोि तीस लािको प्रभतदर्दि ०.०५ प्रभतितका र्दरले रै्दभिक हिुे रु.६,५००।०० का र्दरले १५ 
दर्दिको हिुे रु.९७,५००।०० मध्ये जिु िढी हनु् छ सो जररवािा भतिुापिे हुँर्दा रु.९७,५००।०० जररवािा 
स्वरुप भतिुापर्दाछ। 

१०.११ जाचँ तथा परीक्षण कायामा असहयोग वा िाधा द्धवरोध गरेमािः 
र्दताा िएको व्यशिले पेि गरेको कर द्धववरण र र्दाशिला गरेको कर दठक िए ििएको तथा कुिै व्यशिले र्दताा 
ििई कर लाग्िे कारोिार गरे िगरेको सम्िन्धमा जाँच तथा परीक्षण गिे अभधकार ऐिको र्दफा २३ ले कर 
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अभधकृतलाई प्रर्दाि गरेको छ। कािूि प्रर्दत्त उि अभधकार िमोशजम कर अभधकृतले कुिै व्यशिको लेिा वा 
कारोिारको जाँच तथा परीक्षण गिे कायामा कुिै व्यशिले िाधा द्धवरोध गरेमा वा असहयोग गरेमा त्यस्तो 
कायालाई ऐिले कसरुको रुपमा भलएको छ।त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (झ) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (झ): र्दफा २३ िमोशजमको कायामा िाधा द्धवरोध गरेमा पटकै द्धपच्छे पाचँ 
हजार रुपैया ँ  

१०.१२ र्दताा िएको व्यशिले न्यिु िीजकीकरण गरेमािः 
र्दताा िएको व्यशिले कर लाग्िे वस्त ु तथा सेवा आपूभता गर्दाा िजार मूल्यमा िीजक जारी गिुापर्दाछ। कुिै 
व्यशिले मिाभसि कारण िेगर िजार मूल्यिन्र्दा घटी मूल्यमा वा आफूले प्राप् त गरेको मूल्यिन्र्दा घटी मूल्यमा 
वस्त ुवा सेवाको िीजक जारी गरेमा त्यस कायालाई न्यूि भिजकीकरण िभिन्छ। करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको 
आपूभता गर्दाा िजार मूल्यमा िीजक जारी गिुापिे िन् ि े सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १३ तथा र्दफा २३ग. एवां 
भियमावलीको भियम २२ ले स्पष् ट व्यवस्था गरेको छ।उपयुाि व्यवस्था द्धवपरीत कुिै व्यशिले मिाभसव 
कारणभििा प्रचभलत िजार मूल्यिन्र्दा घटी मूल्यमा िीजक जारी गरेमा वा मूल्य वापत प्राप् त गरेको रकमिन्र्दा 
घटी मूल्यमा िीजक जारी गरेमा सो व्यशिले न्यूि भिजकीकरण गरेको माभििे र त्यस्तो काया यस ऐि 
िमोशजम कसरु हिुे व्यवस्था रहेको छ। उि कसरु गिे व्यशिलाई हिु ेजररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
२९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ञ) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ञ): न्यिु भिजकीकरण गरी िीजक काटेको पाइएमा प्रत्येक िीजकको 
लाभग र्दईु हजार रुपैया ँवा उपर्दफा (२) िमोशजम लाग्ि ेजररवािा मध्ये जिु िढी हनु् छ सो रकम,  

तर न्यिु िीजकीकरण िएको वस्त ुकायाालयले आवश्यक सम्झेमा तोद्धकए िमोशजम िररर्द गिा गराउि सक्िछे। 

१०.१३ ऐि तथा भियमावलीमा िएका अन्य व्यवस्था उल्लङ्घि गरेमािः 
मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ तथा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ मा उल्लेि िएका 
व्यवस्थाहरुमध्ये यस पररच्छेर्दको अिचु्छेर्द १०.१ रे्दशि १०.१२ सम्म र अिचु्छेर्द १०.१४ रे्दशि १०.१७ 
सम्ममा उशल्लशित व्यवस्थाहरु िाहेक अन्य व्यवस्थाहरु उल्लङ्घि िएमा सो कायासमेत यस ऐि िमोशजम 
कसरु हिुे व्यवस्था रहेको छ। त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिु ेजररवािाको सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को 
उपर्दफा (१) को िण्ि (ट) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः  

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (ट): यो ऐि वा यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम उल्लङ्घि गरेमा पटकै 
द्धपच्छे एक हजार रुपैंया।ँ  

तर कुिै कर र्दाद्धयत्व भसजािा हिुे अथाात ऐिको र्दफा २० िमोशजम कर भिधाारण हिुे समेतको कसरु गरेको 
व्यशिको हकमा यस िण्ि िमोशजमको जररवािा िगरी ऐिको र्दफा २९ को द्धवभिन् ि उपर्दफाहरुमा 
उशल्लशित जररवािाहरु मध्ये कसरुको प्रकृभत तथा मात्रा िमोशजम उपयिु हिुे जररवािा गिुापर्दाछ। 
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१०.१४  कम्प्यटुरमा रहेको तथ्याङ्क मेट्ि वा सच्याउि सद्धकि ेसफ्टवेयर प्रयोग गरेमािः 
र्दताा िएको व्यशिले सम्िशन्धत कायाालयको स्वीकृभत भलई कम्प्यटुरको माध्यमिाट स्वचाभलत रुपमा िीजक 
जारी गिा पाउि े व्यवस्था ऐिले गरेको छ।यसरी भिद्यतुीय िीजक जारी गिा कुिै व्यशिले प्रयोग गिे 
सफ्टवेयर कम्प्यटुरमा रहेको जारी गररएका भिक्री िीजक सम्िन्धी सूचिा तथा तथ्याङ्क मेट्ि वा सांिोधि गिा 
िसद्धकिे द्धकभसमको हिुपुर्दाछ। तर कुिै व्यशिले त्यस्तो सूचिा वा तथ्याङ्क मेट्ि सद्धकिे द्धकभसमको सफ्टवेयर 
प्रयोग गरेमा त्यस कायालाई यस ऐिले कसरु मािेको छ।त्यस्तो कसरु गिे व्यशिलाई हिु े जररवािाको 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ२) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ२): द्धवद्यतुीय िीजक जारी गिा स्वीकृभत भलएका वा स्वीकृती िभलएको 
करर्दाताले तथ्याङ्क मेट्ि वा सच्याउि सद्धकि ेसफ्टवेयर प्रयोग गरेको पाइएमा पाचँ लाि रुपैया ँ 

सफ्टवेयर वा उपकरण भिमााण गिे, जिाि गिे वा सांचालि गिे व्यशिले द्धविागले द्धवद्यतुीय िीजक सम्िन्धमा 
जारी गरेको कायाद्धवभधको पालिा गिुापिेछ।सो कायाद्धवभधको पालिा िगरेमा हिुे जररवािाको सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा २९ को उपर्दफा (१) िण्ि (छ३) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः  

र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (छ३): द्धवद्यतुीय िीजक जारी गिा सफ्टवेयर वा उपकरण भिमााण गिे, 

जिाि गिे वा सञ् चालि गिे व्यशिले द्धविागले र्दफा १४क. िमोशजम जारी गरेको कायाद्धवभधको पालिा िगरेमा 
पाचँ लाि रुपैया ँ 

१०.१५ स्पष् ट जररवािा तोद्धकएको िाहेक अन्य कसरु गरेमािः 
ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) रे्दशि िण्ि (ट) सम्म, र्दफा २९ को उपर्दफा (१ि) तथा 
र्दफा २९ को उपर्दफा (२) ले तोकेको जररवािा हिु ेकसरु िाहेक करको र्दाद्धयत्व घटाउि ेगरी कसैले कुिै 
कसरु गरेमा हिुे जररवािा सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१क) मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छ।  

र्दफा २९ को उपर्दफा (१क): यो ऐि वा यस ऐि अन्तगात ििकेो भियम पालिा िगरी करको र्दाद्धयत्व घटाएमा 
कर अभधकृतले द्धविागले तोकेको आधारमा कर द्धवगोको पच्चीस प्रभतितसम्म जररवािा गिा सक्िछे। 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था िमोशजम द्धविागले रे्दहाय अिसुारको कसरुमा रे्दहाय िमोशजमको जररवािा गिे गरी 
तोकेको छिः 

क्र.सां. कसरुको प्रकृभत जररवािा उल्लङ्घि िएको र्दफा र भियम 

(१) िपाउि ेकर कट्टी र्दावी गरेको अवस्थािः 
क आांशिक कर कट्टी र्दावी गिुापिेमा 

पूरै र्दावी गरेको   

िढी र्दावी गरेको कर कट्टीको 
१५ प्रभतित 

र्दफा १७ को उपर्दफा (२), 

भियम ४१ को उपभियम (२) 

ि समािपुाभतक कर कट्टी िगरेको 
वा सही ििएको 

िढी र्दावी गरेको कर कट्टीको 
२० प्रभतित  

र्दफा १७ को उपर्दफा (३),  

भियम ४० को उपभियम (३),  भियम 
४० को उपभियम (४) 
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ग कर कट्टी गिा िपाईिे वस्त ु तथा 
सेवाहरुको कर कट्टी र्दावी गरेको 

र्दावी गरेको कर कट्टीको २० 
प्रभतित  

भियम ३९ को उपभियम (१),  भियम 
३९ को उपभियम (२), भियम ४१ को 
उपभियम (१) 

घ कारोिारसँग असम्िशन्धत वस्त ु
तथा सेवाहरुको कर कट्टी र्दावी 
गरेको 

र्दावी गरेको कर कट्टीको २० 
प्रभतित 

भियम ३९ को उपभियम (१) को 
िण्ि (क) 

ङ धरौटीमा रहेको रकमको कर 
कट्टी र्दावी गरेका 

र्दावी गरेको कर कट्टीको २ 
प्रभतित 

र्दफा १२ को उपर्दफा (८) 

च िैंक ग्यारेण्टीमा आयात गररएको 
रकमको कर कट्टी र्दावी गरेको 
  

र्दावी गरेको कर कट्टीको २० 
प्रभतित  

भियम ३९ को उपभियम (१) को 
िण्ि (ग) 

छ अन्य फमा वा व्यशिले िररर्दमा 
भतरेको कर कट्टी र्दावी गरेको 

र्दावी गरेको कर कट्टीको २५ 
प्रभतित 

भियम ३९ को उपभियम (१) को 
िण्ि (ि) र (ग) 

ज िचा रकमहरु (जस्तैिः िन्सार, 

अभग्रम आयकर, सेवा िलु्क आदर्द) 
कर कट्टी र्दावी गरेको 

र्दावी गरेको कर कट्टीको २० 
प्रभतित 

र्दफा १७ को उपर्दफा (१) 

झ िद्धवतव्य परेको प्रमाण पेि िएको 
अवस्थामा िाहेक सक् कल 
प्रज्ञापिपत्र वा कर िीजक पेि 
िगरी प्रभतभलपी पेि गरेको 
अवस्थामा 

१ प्रभतित जररवािा गरी 
िातामा प्रद्धवद्धट र मूल्य अभिवृद्धि 
िएमा प्रमाशणत प्रभतभलद्धपको 
आधारमा कर कट्टी दर्दि े

भियम ३९ को उपभियम (१) को 
िण्ि (ि) र (ग) 

ञ सांशक्षप् त कर िीजकिाट कर कट्टी 
र्दावी गरेको 

र्दावी गरेको रकमको ५ प्रभतित 
जररवािा गिे 

भियम १८ को उपभियम (३) 

(२) भिक्री कम रे्दिाई कर घटाएको अवस्था: 
क गशणतीय त्रटुी जस्तै जोि जम्मामा 

फरक परेको कारणिाट थप 
भिक्री कायम िएको अवस्था 

थप करमा २० प्रभतित 
जररवािा गिे 

ऐिको र्दफा २४ को उपर्दफा (१) र 
(२) 

ि िेपाल िाद्धहरको र्दताा ििएको कुिै 
व्यशििाट सेवा प्राप् त गिे र्दताा 
िएको वा र्दताा ििएको व्यशिले 
त्यस्तो सेवाको मूल्य ििुािीका 
िित कर भिधाारण र र्दाशिला 
िगरेमा 

लाग्िे करको २५ प्रभतित र्दफा ८ को उपर्दफा (२) 

ग कुिै व्यशिले व्यवसाद्धयक 
प्रयोजिको लाभग भिमााण गररि े

लाग्िे करको २५ प्रभतित र्दफा ८ को उपर्दफा (३) 
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पचास लाि रुपैयाँ िन्र्दा िढीको 
िवि वा यस्तै सांरचिा र्दताा 
ििएको व्यशििाट भिमााण गराई 
कर र्दाशिला िगरेमा 

(३) अन्य अवस्थािः 
उपयुाि कसरु र ऐिको र्दफा 
२९(१), र्दफा २९(१ि) र र्दफा 
२९(२) िमोशजम जररवािा गिुापिे 
कसूर िाहेक अन्य कसूर गरी 
कसैले कर र्दाद्धयत्व घटाएको 
पाइएमा 

 

थप करमा २५ प्रभतित 

 

 

१०.१६ िररर्द िातामा उल्लेि िएको िन्र्दा िढी िस्त ुमौज्र्दात फेला परेमा हिु ेजररवािािः 
कुिै व्यशिको मौज्र्दात परीक्षण गर्दाा भिजले िररर्द िातामा रे्दिाएको िररर्द अिसुार हिुे मौज्र्दात िन्र्दा िढी 
मौज्र्दात फेला परेमा हिुे जररवािाका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१ि) ले रे्दहायको व्यिस्था 
गरेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (१ि): कुिै करर्दाताको मौज्र्दात परीक्षण गर्दाा िररर्द िातामा उल्लेि िएको िन्र्दा िढी 
िस्त ु मौज्र्दात फेला परेमा कर अभधकृतले त्यस्तो िस्तकुो आम्र्दािी िाधँ्ि लगाई त्यसरी िढी फेला परेको 
िस्तकुो िजार मूल्य कायम गरी त्यस्तो मूल्यको पचास प्रभतितले हिु ेरकम जररवािा गिा सक्िछे। 

ऐिको उपरोि ब्यिस्था अिसुार जररवािा गर्दाा रे्दहाय िमोशजम गिे ुा पर्दाछिः  

(क) मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को अिसुचुी १ मा परेका वस्त ुवा सेवाको कारोिार गरेको 
कारणले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा ििएका वा मूल्य अभिवृद्धि कर र्दतााको थ्रसेहोल्ि िन्र्दा 
घटीको कारोिार िई मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा ििएका (स्थायी लेिा िम्िर मात्र भलएका) 
करर्दाताको हकमा ऐिको उपरोि व्यवस्था लाग ुिहिु।े  

(ि) मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएका मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे वा िलाग्िे वा र्दवैु वस्त ुवा सेवाको 
कारोिार गिे करर्दाताको हकमा मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्िे वा िलाग्िे र्दवैु प्रकारका वस्तकुो 
हकमा ऐिको उपरोि व्यवस्था लाग ुहिु।े  

१०.१७ कारोिार िै िगरी िीजक मात्र जारी गरेमा हिु ेजररवािािः  

र्दताा िएको कुिै व्यशिले वस्त ुवा सेवाको आपभुता वा हस्तान्तरण गर्दाा िीजक जारी गिुापर्दाछ।तर कसैले वस्त ु
वा सेवाको हस्तान्तरण िगरी िीजक मात्र जारी गरेमा कर छल्िे कसरु गरेको माभििे छ।यसरी कारोिार िै 
िगरी िीजक मात्र जारी गिे भिके्रता व्यशिलाई कर छल्िे कसरु गरेको आधारमा गररिे जररवािा सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१ग) मा भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः  
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र्दफा २९ को उपर्दफा (१ग): वस्त ुतथा सेवाको हस्तान्तरण िगरी िीजक मात्र जारी गिे भिके्रता व्यशिलाई 
जारी िीजक मूल्यको पचास प्रभतित जररवािा वा ६ मद्धहिासम्म कैर्द वा र्दवैु गिा सक्िछे।  

१०.१७क. र्दताा हिुपुिे र्दाद्धयत्व िएका कुिै व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा हिु ेजररवािािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ िमोशजम र्दताा हिुपिे र्दाद्धयत्व िएको कुिै व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा 
हिुे जररवािा सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (१घ) ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छ।  

र्दफा २९ को उपर्दफा (१घ): र्दताा हिुपुिे र्दाद्धयत्व िएका व्यशिले र्दताा िगरी कारोिार गरेमा कर अभधकृतले 
त्यस्तो व्यशिलाई कर भिगोको पचास प्रभतितले हिु आउि ेरकम जररवािा गिा सक्िछे। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १०.२क. 

आन्तररक राजस्व कायाालयिाट िजार अिगुमिको क्रममा रांगरोगिको कारोिार गिे शिवपरुी सर्दािहार 
टे्रिसाको कारोिारस्थल भिरीक्षण गर्दाा उि टे्रिसाले स्थायी लेिा िम्िर भलएको तर मूल्य अभिवृद्धि करमा 
ििे र्दताा िएको रे्दशिएि। पसलको आकार, सजावट र मालवस्तकुो पररमाण हेर्दाा अिगुमिमा िद्धटएका 
कर अभधकृतको टोलीलाई मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुिे अवस्थाको कारोिार िएको अिमुाि ियो। 
कारोिारस्थलमा िेद्धटएका िररर्द तथा भिक्री िीजकहरु र मौज्र्दात द्धकताि परीक्षण गर्दाा द्धवगत िाह्र 
मद्धहिामा साठी लाि िरािरको कर लाग्िे िस्तकुो भिक्री गरेको रे्दशियो। कर लाग्िे सीमा िाघेको ३० 
दर्दिभित्र मूल्य अभिवृद्धि कर प्रयोजिको लाभग र्दताा हिु ु पिेमा र्दताा ििई कारोिार गरेको पशुष् ट ियो। 
यसरी सो फमाले गरेको मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा हिु ु पिे कारोिारको सीमा िन्र्दा िढी भिक्री रकम 
रू.10 लािलाई मूल्य अभिवृद्धि कर सद्धहतको मूल्य मािी सो मूल्यमा १३ प्रभतितका र्दरले हिुे मूल्य 
अभिवृद्धि कर गणिा गरी कर भिधाारण गिुापर्दाछ। यसरी कर भिधाारण गर्दाा र्दफा १९ िमोशजम थप र्दस्तरु, 

र्दफा २६ िमोशजम व्याज तथा र्दफा २९ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) िमोशजम रु.2०,००० 
जररवािा र र्दफा २९ को उपर्दफा (१घ) िमोशजम कर भिगोको पचास प्रभतित जररवािा सद्धहत कर 
भिधाारण गिुापर्दाछ। 

१०.१८ िर्दभियतपूणा ढांगले कर छल्ि ेकुिै कसरु गरेमािः 
यस पररच्छेर्दको अिचु्छेर्द १०.१५ सम्ममा उल्लेि गररएका अवस्था तथा कसरु िाहेक कर छल्िे मिसाय वा 
भियत रािी कुिै व्यशिले िक् कली िेस्ता ििा गरी वा वास्तद्धवक कारोिार िन्र्दा घटी मूल्यमा िीजक जारी 
गिे जस्ता जालसाजीजन्य काया गरी कर छलेमा वा कर र्दाद्धयत्व कम गरेमा त्यस्तो कायालाई िर्दभियतपूणा 
ढांगले कर छल्िे कसरु गरेको माभििे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस्ता गम्िीर प्रकृभतका कसरु गरी कर छल्ि े
व्यशिलाई अभधकतम ्जररवािा तथा कैर्द समेत हिु ेव्यवस्था ऐिले गरेको छ।यस्ता गम्िीर प्रकृभतका कसरु 
गिे व्यशिलाई हिुे जररवािा तथा सजायका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (२) ले रे्दहाय 
िमोशजमको व्यवस्था गरेको छ।  
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र्दफा २९ को उपर्दफा (२) कुिै व्यशिले रे्दहाय िमोशजमका कुिै कसरु गरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो व्यशिलाई 
कर भिगोको ितप्रभतित रकम जररवािा वा छ मद्धहिासम्म कैर्द वा र्दवैु सजाय गिा सक्िछेिः 

(क)   झठु्ठा लेिा वा िीजक वा अन्य कागजात तयार गरेमा, 
(ि)    जालसाजी गरी कर छलेमा, 
(ग)    र्दताा ििएको व्यशिले र्दताा िएको व्यशि सरह व्यवहार गरेमा, 
(घ)   न्यूि िीजकीकरण गरी भिक्री गरेमा, 
(ङ)    र्दफा ३० को उल्लङ्घि गरी कारोिार गरेमा। 

कुिै व्यशिले झठुा लेिा वा िीजक वा अन्य कागजात तयार गरी, जालसाजी गरी, र्दताा ििएको व्यशिले कर 
उठाई, न्यिु िीजकीकरण गरी वा भिलम्िि िएको अवभधमा कारोिार गरेमा वा ऐिका प्रावधािहरुको उल्लङ्घि 
गरी कर र्दाद्धयत्व कम गरेमा वा कर छल्ि ेकाया गरेमा त्यस्तो व्यशिलाई भिजको त्यस्तो कायाले कम िएको 
कर र्दाद्धयत्व वा छभलएको कर िरािरको रकम जररवािा वा ६ मद्धहिासम्म कैर्द वा र्दिैु सजाय गिा सद्धकि े
व्यवस्था ऐिले गरेको छ। 

१०.१९  मभतयारलाई सजाय हिुिेः 
यस ऐिमा उशल्लशित कुिै कसरु गिे व्यशिलाई जािाजाि वा लापरवाहीवस त्यस्तो कसरु गिा सहयोग 
परु् याउिे व्यशिलाई समेत सजाय हिुे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। सो सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा 
(३) मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ को उपर्दफा (३): यस ऐिमा उशल्लशित कुिै कसरु गिे व्यशिलाई जािाजाि वा लापरवाही गरी 
मद्दत गिे वा सहायता दर्दि ेवा र्दरुुत्साहि गिे वा सल्लाह दर्दि ेमभतयारलाई त्यस्तो व्यशिले घटी भतरेको करको 
पचास प्रभतित रकम जररवािा लाग्िछे। 

यस ऐि िमोशजम कर र्दाशिला िगिे, झठुा वा भ्रमपूणा द्धववरण दर्दिे, जालसाजी गिे, कर प्रिासिमा वाधा द्धवरोध 
गिे वा अिशुचत प्रिाव पािे, अशख्तयार प्राप् त वा अशख्तयार प्राप् त ििएको व्यशिले कुिै कसरु गिे वा कुिै 
कसरु गिा मभतयारी गिे तथा ऐिको पालिा िगिे जस्ता कसरु गिे व्यशिलाई जािाजाि वा लापरवाही गरी 
मद्दत गिे, सहायता दर्दिे, र्दरुुत्साहि गिे वा सल्लाह दर्दिे मभतयारलाई त्यस्तो मभतयारीको कारणिाट घट्ि 
गएको करको पचास प्रभतित जररवािा हिु ेव्यवस्था रहेको छ। 

१०.२० कसरु स्वीकार गिे व्यशिलाई लाग्ि ेजररवािािः 
कुिै व्यशिले भियमावलीको भियम २९ को उपभियम (३) िमोशजम अशन्तम कर भिधाारण िहुँरै्द आफूले ऐिको 
र्दफा २९ को उपर्दफा (२) को कुिै एक वा एकिन्र्दा िढी कसरु गरेको ििी भलशितरुपमा स्वीकार गरेमा 
द्धविागले सो व्यशिलाई त्यस्तो कसरु गरे वापत लाग्ि ेजररवािामा ििढ्िे गरी जररवािा रकम र्दाशिला गिा 
आरे्दि दर्दि सक्िे व्यवस्था ऐिको र्दफा २९क. ले गरेको छ।सो र्दफामा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको 
छिः 

र्दफा २९क. द्धविागले जररवािाको रकम र्दाशिला गिा आरे्दि दर्दि सक्ििेः (१) यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभि कुिै व्यशिले र्दफा २९ को उपर्दफा (२) मा उशल्लशित एक वा एकिन्र्दा िढी कसरु 
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गरेको कुरा कारवाहीको प्रद्धक्रया िरुु हिु ुअगावै भलशित रुपमा स्वीकार गरेमा त्यस्तो कसरु गरे वापत लाग्ि े
जररवािा रकममा ििढ्ि ेगरी जररवािा रकम र्दाशिला गिा द्धविागले त्यस्तो व्यशिलाई आरे्दि दर्दि सक्िछे। 

(२) द्धविागले उपर्दफा (१) िमोशजमको आरे्दि दरँ्दर्दा त्यस्तो आरे्दिमा त्यस्तो कसरुको द्धववरण, िझुाउि ुपिे 
जररवािा रकम र जररवािा रकम िझुाउि ुपिे भमभत िलुाउि ुपिेछ। 

उर्दाहरण १०.३ 

द्धववेक इण्िशष् ट्रज भलभमटेि मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको करर्दाता रहेछ। सो फमाले २०७५ वैिाि, 

जेष्ठ तथा आषाढमा िक् कली िन्सार प्रज्ञापि विाई िवि भिमााणको लाभग ििी भिमााण सामाग्री आयात 
गरेको रे्दिाई रु.१०लाि मूल्य अभिवृद्धि कर के्रभिट भलएको रहेछ। कम्पिीको लेिा परीक्षण गिे क्रममा 
लेिा परीक्षकलाई यस सम्वन्धमा जािकारी प्राप् त िएछ र लेिा परीक्षकले यसको जािकारी कम्पिीको 
अध्यक्षलाई दर्दएका रहेछि।् कम्पिीको अध्यक्षले यो जािकारी प्राप् त िएपभछ आफ्िो कम्पिीले मूल्य 
अभिवृद्धि कर छली गरेकोले यस वापत कर प्रिासििाट कुिै पभि समयमा छािद्धवि हिु सक्िे र सो काया 
वापत हरै्द सम्म कारवाही हिु सक्िे ियले कम्पिीको अध्यक्षले कम्पिीले गरेको कसरुको भलशित सूचिा 
२०७५ आशश् वि १५ गते कर प्रिासिलाई दर्दएछि।् कर प्रिासिले द्धववेक इण्िशष् ट्रज भलभमटेिका 
अध्यक्षले आफ्िो कम्पिीले गरेको कसरु स्वीकार गरी दर्दएको भलशित भिवेर्दिको आधारमा कर प्रिासिले 
ऐिको र्दफा २९क.को व्यवस्था अिसुार छली गरेको कर रकम रु.१० लाि तथा जररवािा वापत रु.१० 
लाि तथा कर चहुावट गरेको कर रकममा ऐिको र्दफा १९ अिसुार लाग्िे थप र्दस्तरु तथा ऐिको र्दफा 
२६ अिसुार लाग्िे व्याज गणिा गरी २०७५ काभताक १५ गतेभित्र र्दाशिला गिा सचुिा दर्दएछ। कर 
प्रिासिले दर्दएको आरे्दि अिसुारको कम्पिीले कर, जररवािा, थप िलु्क तथा व्याज र्दाशिला गरेकोले द्धववेक 
इण्िशष् ट्रज भलभमटेिलाई उशल्लशित यस कसरु वापत अन्य जररवािा तथा सजाय गिुापरै्दि। 

(३) द्धविागले यस र्दफा िमोशजम दर्दएको आरे्दि अशन्तम हिुछे। 

र्दफा २९क. को आधारमा द्धविागले दर्दएको आरे्दिमा कसरुको द्धववरण,  िझुाउि ुपिे जररवािाको रकम र 
जररवािा िझुाउि ुपिे भमभत िलुाउि ुपिे व्यवस्था समेत गरेको छ।ऐिको यस र्दफा िमोशजम द्धविागले दर्दएको 
आरे्दि अिसुार जररवािा र्दाशिला गिे व्यशिका हकमा द्धविागले त्यसरी दर्दएको आरे्दि अशन्तम हिुे अथाात ्सो 
आरे्दि उपर सो व्यशिले यस ऐिको र्दफा ३१क. िमोशजम प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दि दर्दि पाउँरै्दि। 
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पररच्छेर्द ११ 

प्रिासकीय पिुरावलोकि र पिुरावेर्दि 

 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले न्याद्धयक उपचारलाई िृांिलाको रुपमा अांगाल्ि ु पिे व्यवस्था गरेको छ। यस 
अिसुार मकाा परेको ठान् ि े करर्दाताले पद्धहले आन्तररक राजस्व द्धविागका महाभिरे्दिक समक्ष प्रिासकीय 
पिुरावलोकिका लाभग भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। भिशश् चत समयमा द्धविागिाट उपचार िपाए वा त्यहाँिाट िएको भिणायमा 
शचत्त ििझेुमा करर्दाताले राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि गिा सक्र्दछ। प्रिासकीय पिुरावलोकि सम्िन्धी प्रद्धक्रया 
यसै ऐि िमोशजम र राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि गिे र त्यसमा सिुवुाई गिे प्रद्धक्रया र िताहरु राजस्व 
न्यायाभधकरण ऐि, २०३१ र राजस्व न्यायाभधकरण भियमावली, २०३० द्वारा व्यवशस्थत गररएका छि।् ऐिको र्दफा 
३१क. र र्दफा ३२ मा पिुरावलोकि र पिुरावेर्दि सम्िन्धमा कर अभधकृत वा आन्तररक राजस्व कायाालय वा ठूला 
करर्दाता कायाालय वा आन्तररक राजस्व द्धविाग वा कर अभधकृतको अभधकार प्रयोग गिा पाउिे गरी िेपाल सरकारले 
तोकेको अन्य कुिै अभधकृतद्वारा िएका कर भिधाारणको भिणायिाट शचत्त ििझुाउि ेकरर्दातालाई उपचार िोज्िे, प्राप् त 
गिे प्रद्धक्रया र िताहरु भिधाारण गररएका छि।् आन्तररक राजस्व द्धविागको महाभिरे्दिक समक्ष पिुरावलोकि गिे र 
राजस्व न्यायाभधकरण समक्ष पिुरावेर्दि जाि सक्िे प्रावधािका सम्िन्धमा द्धवस्ततृ ब्याख्या यस पररच्छेर्दमा गररएको छ। 

११.१ प्रिासकीय पिुरावलोकिको औशचत्यिः  
कर अभधकृत वा द्धविागद्वारा िएका कर भिधाारणका भिणायहरुलाई प्रिासभिक तवरिाट छािद्धवि गिे एवां 
कािूि सम्मत िए ििएको हेररि ेप्रद्धक्रयालाई प्रिासकीय पिुरावलोकि िभिन्छ। यसरी छािद्धविका आधारमा 
त्यस्ता भिणायहरु कािूि सम्मत िएको िरे्दशिएको हर्दसम्म त्यस्ता भिणायहरु िर्दर गररन्छ। तल्लो अभधकारीले 
प्रद्धक्रयाहरु िारे ज्ञािको अिावमा, प्राद्धवभधक÷गशणतीय त्रटुीहरु गरेकोमा, लापरवाही वा र्दक्षताको अिावमा गरेको 
त्रटुीहरु माभथल्लो अभधकारी (महाभिरे्दिक) ले सच्याई समग्र आन्तररक राजस्व द्धविाग एक एद्धककृत भिकायको 
तफा िाट करर्दातालाई सकिर समूशचत न्याय प्रर्दाि गिे हेतलेु तत्काल पिुरावलोकिको सदु्धवधा प्रर्दाि गिा यो 
व्यवस्था गररएको हो। यसिाट एकाभतर कर अभधकृतिाट गररएको गशल्त आन्तररक रुपमा सच्याउिे अवस्था 
रहन्छ िि ेअकोभतर करर्दाताले भछटो छररतो रुपमा न्याय पाउिे सांिाविा रहन्छ। 

११.२ प्रिासकीय पिुरावलोकिको प्रद्धक्रयागत व्यवस्थािः  
प्रिासकीय पिुरावलोकिको लाभग करर्दाताले भिवेर्दि पेि गर्दाा अपिाउि ुपिे प्रद्धक्रयागत व्यवस्था, आन्तररक 
राजस्व द्धविागले उि भिवरे्दि उपर गिुापिे कारवाही र भिणाय गिुापिे अवभध आदर्दका व्यवस्थामा भिम्ि 
व्यवस्था रहेको छिः 

११.२.१ प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग दर्दइि ेभिवेर्दििः 
प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग दर्दइि ेभिवेर्दिका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३१क. को उपर्दफा (१), उपर्दफा 
(२), उपर्दफा (६), उपर्दफा (७) तथा उपर्दफा (८) मा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 
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र्दफा ३१क. प्रिासकीय पिुरावलोकिको लाभग भिवेर्दि दर्दि सक्ििेः (१) कर अभधकृतले गरेको कर भिधाारणको 
भिणाय उपर शचत्त ििझु्ि े व्यशिले त्यस्तो भिणायको सूचिा पाएको भमभतले तीस दर्दिभित्र त्यस्तो भिणाय द्धवरुि 
महाभिरे्दिक समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे।  
(२) उपर्दफा (१) िमोशजम भिवेर्दि दर्दि ेम्यार्द गशुज्रि गएमा त्यस्तो म्यार्द गजु्रकेो भमभतले सात दर्दिभित्र म्यार्द 

गशुज्रि गएको कारण िोली म्यार्द थपको लाभग महाभिरे्दिक समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे र त्यस्तो भिवेर्दिमा 
उशल्लशित कारण मिाभसि रे्दशिएमा महाभिरे्दिकले म्यार्द गजु्रकेो भमभतिाट तीस दर्दिको म्यार्द थप गिा 
सक्िछे। 

(६) उपर्दफा (१) िमोशजम भिवेर्दि दर्दि ेकरर्दाताले भिधााररत कर रकममध्ये द्धववार्दरद्धहत कर रकम िझुाई 
द्धववादर्दत कर रकमको एक चौथाई रकम र्दाशिला गिुापिेछ। 

(७) उपर्दफा (६) िमोशजम र्दाशिला गिुापिे रकम भिवेर्दि दर्दि ुिन्र्दा अगािी िै िढी र्दाशिला गरेको रहेछ िि े
त्यस्तो रकमले िामेसम्मको रकम कटाई िाकँी रकम मात्र र्दाशिला गिुापिेछ। 

(८) यस र्दफा िमोशजम र्दाशिला गरेको रकम मदु्दाको अशन्तम द्धकिारा िलागेसम्म द्धफताा हिु ेछैि। 

प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग द्धविाग समक्ष भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। त्यस्तो भिवेर्दि र्दायर गिा भिम्ि कायाद्धवभध 
पूरा गिुापर्दाछिः 

१) कर अभधकृतले गरेको कर भिधाारणको भिणायमा शचत्त ििझेु सो द्धवरुि मात्र भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। 

२) भिवेर्दि दरँ्दर्दा त्यस्तो भिणायको सूचिा पाएको ३० दर्दि भित्र दर्दिपुर्दाछ। कुिै कारणले भिवेर्दि दर्दि े
उि म्यार्द गजु्रि गएमा सो म्यार्द गजु्रकेा भमभतले सात दर्दि भितै्र म्यार्द थप माग्ि भिवेर्दि दर्दि 
सद्धकन्छ। 

३) म्यार्द थपको लाभग परेको भिवेर्दिमा द्धविागले छािद्धवि गिुापर्दाछ। त्यसरी छािद्धवि गर्दाा म्यार्द गजु्रकेो 
मिाभसव कारण रे्दशिएमा म्यार्द गजु्रकेो भमभतिाट तीस दर्दि द्धविागले म्यार्द थप गरी दर्दि सिछ।  

४) म्यार्द थपको लाभग परेको भिवेर्दिमा म्यार्द थप गिै पर्दाछ िन् ि ेअभिवायाता हुँरै्दि। कारण मिाभसि 
िलागेमा द्धविागले म्यार्द थप िगिा सिछ। तर त्यसरी म्यार्द थप ििएमा सोको भलशित जािकारी 
भिवेर्दकलाई दर्दिपुर्दाछ।  

५) प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग दर्दइिे भिवेर्दिपत्रको ढाँचा र त्यसमा िलुाउिपुिे द्धवषय िारे मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि भियममा कुिै उल्लेि िएको पाईँरै्दि। यसो हुँर्दा सामान्य चलि चशल्तको 
पिुरावेर्दिको ढाँचामा भिवेर्दि लेख्न सद्धकन्छ। भिवेर्दिमा भिवेर्दकलाई कर अभधकृतको भिणायले मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि तथा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीको कुि कुि व्यवस्था के कसरी उल्लांघि िएर 
भिवेर्दकलाई के कभत र के कस्तो मकाा परेको हो सो द्धवषय िलुाउिका साथै पिुरावलोकि हिु पिे 
आधार र कारण स्पष् ट रुपमा उल्लेि गिुापर्दाछ। सामान्यतिः यस्तो भिवेर्दिमा के कभत कर, ब्याज, 

िलु्क लाग्ि ुपिे भथयो वा लाग्ि ुपिे भथएि वा कभत िढी लगाइयो िन् िे कुरा िोल्ि ुपर्दाछ। 

६) मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि अन्तगातका सिै कुराहरु कर लाग्ि ेकारोिार र कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवासँग 
सम्िशन्धत हनु् छि।् तसथा करयोग्य कारोिार गिे व्यशि िास गरी कर भतिे वा कर असलु गिे 
र्दाद्धयत्व िएको व्यशि द्धवरुि िै ऐिका व्यवस्था अन्तगात रही कर भिधाारणको भिणाय हिुे कुरा 



मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 181 

स्वािाद्धवक हनु् छ। तसथा त्यस्तो भिणाय वा आरे्दििाट मकाामा परेको व्यशिले आफैँ  वा अभधकृत 
प्रभतभिभध÷वारेि माफा त प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दि दर्दि ेहक राख्र्दछ। 

७) प्रिासकीय पिुरावलोकि वाररस (प्रभतभिभध) िाट दर्दि सद्धकन्छ। यसका लाभग द्धवभधसम्मत ढांगिाट सो 
प्रयोजिका लाभग वारेस÷प्रभतभिभध मिोभित गरेको रे्दशििे कागज सांलग्ि िएको हिु अभिवाया हनु् छ। 

८) प्रिासकीय पिुरावलोकि गर्दाा अद्धववादर्दत कर परैु र भिवेर्दकले द्धववार्द उठाएको कर रकमको एक 
चौथाई िझुाएको भिस्सा भिवेर्दि साथ सांलग्ि हिु ु अभिवाया हनु् छ। अन्यथा करर्दाताको भिवेर्दि 
प्रिासकीय पिुरावलोकिको लाभग ग्राह्य हिु सिैि।  

९) भिवेर्दि साथ आफ्िो र्दावी, शजद्धकर पशुष् ट गिे प्रमाणहरु सांलग्ि राख् ि ुपर्दाछ। 

यसैगरी प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग द्धविाग समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुअशघ कर द्धववरण पेि गिुापिे व्यवस्था 
मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ३४ ले गरेको छ। भियमावलीको व्यवस्था  रे्दहाय िमोशजम 
रहेको छिः 

भियम ३४. पिुरावेर्दि दर्दि ुअशघ कर द्धववरण पेि गिुापिेिः भियम २९ िमोशजम गररएको कर भिधाारण उपर 
करर्दाताले पिुरावेर्दि दर्दि ुअशघ आफ्िो सो अवभधको कर द्धववरण सम्िशन्धत कर अभधकृत समक्ष पेि गिुापिेछ। 

११.२.२ प्रिासकीय पिुरावलोकि गिे द्धविागको अभधकारके्षत्रिः 
प्रिासकीय पिुरावलोकि गिे द्धविागको अभधकारक्षते्रका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३१क. को उपर्दफा (३) मा 
भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३१क. को उपर्दफा (३) करर्दाताको उपर्दफा (१) िमोशजम परेको भिवेर्दि उपर छािद्धवि गर्दाा भिवेर्दकको 
शजकीर सत्य रे्दशिि आएमा स्पष् ट कारण िोली पचाा ििा गरी महाभिरे्दिकले त्यस्तो कर भिधाारण आरे्दि िर्दर 
गरी पिुिः कर भिधाारण गिा सम्िशन्धत कर अभधकृत वा अन्य कुिै कर अभधकृतलाई आरे्दि दर्दि सक्िछे। 

आफू समक्ष परेको पिरुावलोकि गरी पाउँ िन् िे भिवेर्दि रीतपूवाक, कािूिको प्रद्धक्रया र िता पगेुको रहेछ िि े
महाभिरे्दिकले भिवेर्दि उपर सिुवाइ गरी भिणाय दर्दिपुर्दाछ। उपरोि कािूिी व्यवस्थालाई द्धवश् लेषण गर्दाा 
भिवेर्दकले दर्दएको उजरुी मिाभसि रे्दशिएमा भिज द्धवरुि िएका भिणायलाई पूणा वा आांशिक रुपमा िर्दर गिा 
महाभिरे्दिकले सक्र्दछ। त्यसै गरी शजद्धकर मिाभसि िरे्दशिएमा भिवेर्दकको माग िपगु्िे भिणाय गिा सक्र्दछ। 
त्यसको जािकारी भलशित रुपमा भिवेर्दकलाई दर्दिपुर्दाछ।  

११.२.३ प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिणायिः  
प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दि माभथको भिणायको समयावभध सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३१क. को उपर्दफा 
(४) तथा उपर्दफा (५) मा रे्दहाय िमोशजमको कािूिी व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३१क. को उपर्दफा (४) उपर्दफा (१) िमोशजम भिवेर्दि परेको भमभतले साठी दर्दिभित्र त्यस्तो भिवेर्दि उपर 
महाभिरे्दिकले भिणाय दर्दि ुपिेछ।  

र्दफा ३१क. को उपर्दफा (५) उपर्दफा (४) िमोशजमको म्यार्दभित्र महाभिरे्दिकले भिणाय िदर्दएमा सम्िशन्धत 
व्यशिले र्दफा ३२ िमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दर्दि सक्िछे।  
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र्दफा ३१क. को व्यवस्था अिसुार महाभिरे्दिकले प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दि उपर भिवेर्दि परेको 
भमभतले साठी दर्दि भित्र छािद्धवि गरी भिणाय गरी सक्ि ुपर्दाछ। सो म्यार्द भित्र महाभिरे्दिकले भिणाय िदर्दएको 
शस्थभतमा भिवेर्दकले राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दर्दि सिछ। यस्तो अवस्थामा राजस्व न्यायाभधकरणमा 
पिुरावेर्दि गिा महाभिरे्दिकको भिणाय कुरररहि ुपरै्दि। 

११.३ राजस्व न्यायाभधकरणिः 
मूल्य अभिवदृ्धि करसम्िन्धी द्धववार्द समाधािको पद्धहलो तह आन्तररक राजस्व द्धविाग हो ििे र्दोस्रो तह राजस्व 
न्यायाभधकरण हो। राजस्व सम्िन्धी द्धववार्द भिरुपण गिा राजस्व न्यायाभधकरणको गठि िएको छ। राजस्व 
प्रिासििाट जारी गररएका कर भिधाारण आरे्दि वा िएका अन्य भिणायिाट करर्दाताले अन्याय िएको िन् ि े
शजद्धकरसद्धहत तोद्धकएको प्रद्धक्रया पूरा गरी पिुरावेर्दि गरेमा राजस्व न्यायाभधकरणले भछटो छररतो न्याय सम्पार्दि 
गरी द्धववार्दहरुको समाधाि गर्दाछ।  

कर भिधाारण सम्िन्धी अभधकाांि र सामान्य द्धववार्दहरु प्रिासकीय पिुरावलोकिमाफा त द्धविागिाटै भिरुपण 
गररन्छ। प्रिासकीय पिुरावलोकिसम्िन्धी व्यवस्थाले करर्दातालाई भछटो र छररतो भिणाय दर्दई द्धववार्द समाधाि 
गिे उद्देश्य रािेको हनु् छ। तर प्रिासकीय पिुरावलोकििाट द्धववादर्दत द्धवषयहरुको भिरुपण ििएको अवस्थामा 
करर्दाताले राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दर्दई इन्साफ माग गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ। महाभिरे्दिकले 
प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दिउपर गरेको भिणाय र महाभिरे्दिकले ऐिको र्दफा ३० िमोशजम करर्दाताको 
कारोिार भिलम्िि गरेको द्धवषयमा राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि गिा सद्धकन्छ।  

११.३.१ राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्ि े

ऐिको र्दफा ३२ मा राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्ि ेसम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था गरेको छिः 

र्दफा ३२ राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्ििेः (१) र्दफा ३० िमोशजम महाभिरे्दिकले गरेको भिलम्ििको 
आरे्दि वा र्दफा ३१क. को उपर्दफा (४) िमोशजम द्धविागले गरेको भिणाय उपर शचत्त ििझु्ि ेव्यशिले राजस्व 
न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दर्दि सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम पिुरावेर्दि दर्दि े व्यशिले पिुरावेर्दि र्दताा गरेको भमभतले पन्र दर्दिभित्र पिुरावेर्दि 
पत्रको प्रभतभलद्धप सांलग्ि गरी द्धविाग समक्ष भलशित जािकारी गराउि ुपिेछ। 

ऐिको र्दफा ३२ अिसुार रे्दहायका भिणाय द्धवरुि राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्र्दछिः 
(क) प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग दर्दएको भिवेर्दिमा द्धविागले र्दफा ३१क. िमोशजम गरेको भिणाय,  

(ि) प्रिासकीय पिुरावलोकिका लाभग दर्दएको भिवेर्दिमा द्धविागले र्दफा ३१क. िमोशजम भिवेर्दि दर्दएको 
६० दर्दि भित्र भिणाय िदर्दएमा कर अभधकृतले गरेको कर भिधाारणको भिणाय, 

(ग) र्दफा ३० िमोशजम महाभिरे्दिकले गरेको भिलम्ििको भिणाय। 

पिुरावेर्दि गिे कुरा कािूिद्वारा व्यवशस्थत गररएको हनु् छ। पिुरावेर्दिद्वारा तल्लो अभधकारी वा भिकायद्वारा िए 
गरेको भिणाय न्याय एवां कािूि सम्मत िएको छ छैि जाँशचन्छ र न्याय एवां कािूि प्रभतकूल रे्दशिएको शस्थभतमा 
त्यस्तो भिणाय िर्दर हनु् छ। 
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मूल्य अभिवृद्धि करको सन्र्दिामा हेर्दाा िरुुरे्दशि िै पिुरावेर्दि गिा पाइि ेगरी कािूि ििेको रे्दशिन्छ। मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ ले सिै कर भिधाारणका भिणाय, आरे्दि द्धवरुि पिुरावलोकि गिा पद्धहलो आन्तररक 
राजस्व द्धविागका महाभिरे्दिक समक्ष जािपुिे र तहाँिाट िएको भिणायमा शचत्त ििझेुको शस्थभतमा मात्र राजस्व 
न्यायाभधकरणमा जाि सद्धकि ेगरी पिुरावेर्दिको अभधकारलाई व्यवशस्थत गरेको छ। 

पिुरावेर्दि गिे प्रद्धक्रया तथा पिुरावेर्दिमा भिणाय दर्दि ेअभधकार सम्िन्धी कुराहरु राजस्व न्यायाभधकरण ऐि, 

२०३१ र राजस्व न्यायाभधकरण भियमावली, २०३० द्वारा व्यवशस्थत गररएका छि।् 

११.३.२ पिुरावेर्दिको ढाचँा तथा पिुरावेर्दिमा िलुाउि ुपिे कुरािः 
पिुरावेर्दि गिाका लाभग राजस्व न्यायाभधकरण भियमावली, २०३० को अिसूुची २ मा ढाँचा तोद्धकएको छ। सो 
ढाँचामा पिुरावेर्दि तयार गिुापर्दाछ। पिुरावेर्दिमा सो भियमावलीको भियम ९ द्वारा उल्लेि गररएका कुराहरु 
िलुाउि ुपर्दाछ। 

११.३.३ राजस्व न्यायाभधकरणको अभधकार क्षते्रिः 
राजस्व न्यायाभधकरण ऐि, २०३१ को र्दफा ६ अिसुार पिुरावेर्दि सनेु्न सम्िन्धमा राजस्व न्यायाभधकरणका 
अभधकार भिम्ि हनु् छिि्ः 
(क) मदु्दाको अशन्तम भिणाय गिे, 

(ि) मदु्दामा ठहराउिपुिे कुरा िलुाई मिुाभसि समय तोकी मदु्दाको लगत कायमै रािी सो द्धवषयमा कारवाई 
र द्धकिारा गिा िरुु द्धकिारा गिे अड्डा वा अभधकारी छेउ द्धफताा पठाउिे, 

(ग) िरुु द्धकिारा गिे अड्डा वा अभधकारीले गरेको फैसला वा आरे्दिलाई सर्दर, उल्टी वा केही उल्टी गिे र 
सो तल्लो अड्डा वा अभधकारीले गिा पाउिे कारवाई वा भिणाय गिे, 

(घ) आफैँ ले िद्धढ प्रमाण िझुि् ेर तल्लो अड्डा वा अभधकारीिाट पभि िझु्ि लगाउिे, र  
(ङ) पक्ष र साक्षी शझकाउिे, वयाि भलिे, प्रमाण िझु्िे, कागज पत्र र्दाशिला गराउिे र र्दण्ि सजाय गिे समेत 

प्रचभलत िेपाल कािूि िमोशजम अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार प्रयोग गिे। 

(च) न्यायाभधकरणले आफ्िो अवहेलिामा कारिाई चलाई र्दईु मद्धहिा कैर्द वा रु.५००।– जररवािा वा र्दवैु 
सजाय गिा सक्र्दछ। तर न्यायाभधकरणलाई सन्तोष हिु ेगरी क्षमायाचिा गिेलाई क्षमा गिा वा सजाय 
माफ वा घटाउि सक्िे अभधकार समेत प्राप् त छ। 

११.३.४  राजस्व न्यायाभधकरणले गरेको भिणायको अवस्थािः  

सामान्यतिः राजस्व न्यायाभधकरणले गरेका भिणायहरु अशन्तम हनु् छि।् तर राजस्व न्यायाभधकरण ऐि, २०३१ 
को र्दफा ८ ले भिम्ि प्रश् िमा प्रत्यक्ष कािूिी त्रदु्धट िई न्यायाभधकरणको भिणाय पूणा वा आांशिक रुपमा उशल्टि े
रे्दशि सवोच्च अर्दालतले आफु समक्ष पिुरावेर्दि गिा अिमुभत दर्दएमा न्यायाभधकरणको भिणाय वा अशन्तम आरे्दि 
उपर सवोच्च अर्दालतमा पिुरावेर्दि लाग्र्दछिः 
(क) अभधकारक्षेत्रको प्रश् ि, 

(ि) िझु्िपुिे प्रमाण ििझेुको वा िझु्ि िहिुे प्रमाण िझेुको प्रश् ि, वा 
(ग) िाध्यात्मक रुपमा पालि गिुापिे कायाद्धवभध सम्िन्धी कािूिको उल्लांघि िएको प्रश् ि, 
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(घ) गम्िीर कािूिी त्रदु्धट सम्िन्धी प्रश् ि। 

११.३.५ पिुरावेर्दि गिे म्यार्द र म्यार्द थप सम्िन्धी व्यवस्थािः 
न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्िे भिणाय वा आरे्दि सिुी पाएकोमा सो भमभतले र भिणाय वा आरे्दि िएको िन् ि े
कुराको म्यार्द सचुिा तामेल िएकोमा सो भमभतले ३५ दर्दि भित्र पिुरावेर्दि दर्दिपुर्दाछ। प्रिासकीय 
पिुरावलोकिको भिणायमा शचत्त िवझेुमा वा समयभित्र प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिणाय ििएको अवस्थामा 
मात्र राजस्व न्यायभधकरणमा पिुरावेर्दि गिा सद्धकन्छ। अतिः यस सम्वन्धमा तोद्धकएको समयभित्र प्रिासकीय 
पिुरावलोकिको भिणाय ििएमा वा प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिणाय िएको ३५ दर्दिभित्र मात्र 
न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि गिा सद्धकिेछ। पिुरावेर्दि दर्दिे म्यार्द िाघेपभछ पिुरावेर्दि र्दताा हिु वा र्दताा िएको 
रहेछ ििे पभि कायम रहि सक्रै्दि, िारेज हनु् छ। तर आफ्िो काि ुिाद्धहरको पररशस्थभत परी पिुरावेर्दि गिे 
म्यार्द गजु्रकेो िए त्यस्तोमा गजु्रकेो म्यार्द थमाई पिुरावेर्दि गिा सद्धकन्छ। त्यस्तो पररशस्थभतमा मलुकुी रे्दवािी 
कायाद्धवभध (सांद्धहता) ऐि, २०७४ को र्दफा २२३ को आधारमा अवस्था र कारण रे्दिाई राजस्व न्यायाभधकरण 
समक्ष पिुरावेर्दि गिे म्यार्द थामी पाउि भिवेर्दि गिुापर्दाछ। राजस्व न्यायाभधकरणले भिवेर्दिमा उल्लेि िएको 
अवस्था र कारण मिाभसि रे्दिेमा पिुरावेर्दिको म्यार्द गजु्रकेो भमभतले १५ दर्दिको म्यार्द थप गरी पिुरावेर्दि 
र्दताा गिा सक्िछे। 

११.३.६ पिुरावेर्दि र्दस्तरु तथा र्दाशिला गिुापिे धरौटीिः 
पिुरावेर्दि गर्दाा रु.१००।– र्दस्तरु िझुाउि ुपर्दाछ। 

राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि गर्दाा कािूि िमोशजम िझुाउिपुिे रकम धरौटी राख् ि ुपर्दाछ। धरौटी िरािी 
पिुरावेर्दि गिा सद्धकँरै्दि। यस अिसुार धरौटी राख् ि ु पर्दाा राजस्व न्यायाभधकरण ऐि, २०३१ को र्दफा ९ 
अिसुार कर भिधाारण िएकोमा भिधााररत कर रकमको पचास प्रभतित र जररवािा िएकोमा जररवािा िएको परैु 
रकम धरौटी राख् ि ु पर्दाछ। यस प्रयोजिको लाभग भिधााररत कर रकम िन् िाले कायाालयिाट कर भिधाारण 
िएको रकममध्ये द्धववादर्दत (पिुरावेर्दि गिा चाहेको) रकम मात्र िझु्ि ुपर्दाछ। 

धरौटीको सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 33 मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा 33. धरौटी राख् ि ु पिेिः (1) यस ऐि िमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दरँ्दर्दा भिधााररत कर 
रकममध्ये द्धववार्दरद्धहत कर रकम िझुाई द्धववादर्दत कर रकम र जररवािाको  पचास प्रभतित रकम धरौटी राख् ि ु
पिे वा त्यस्तो रकम वापत िैंक जमाित दर्दि ुपिेछ। 

(2) उपर्दफा (1) िमोशजमको धरौटी वा िैंक जमाितको रकम गणिा गर्दाा द्धविागमा प्रिासकीय 
पिुरावलोकिको लाभग र्दाशिल गरेको पच्चीस प्रभतित कर रकमलाई समेत गणिा गिुापिेछ। 

(3) उपर्दफा (1) िमोशजम सम्िशन्धत कायाालयको िाममा कोष तथा लेिा भियन्त्रक कायाालयमा रहेको धरौटी 
िातामा र्दाशिल गरेको िैङ्क िौचर वा त्यस्तो रकम िरािरको िैङ्क जमाितपत्र पिुरावेर्दिपत्र साथ पेि 
गिुापिेछ। 
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ऐिको उपरोि व्यवस्था अिसुार आन्तररक राजस्व द्धविागिाट प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिणाय िईसकेपभछ 
कायम हिुे जम्मा कर भिधाारण रकममध्ये पिुरावेर्दि जािे रकमको पचास प्रभतितले हिुे रकम धरौटी र्दाशिला 
गिुापर्दाछ। द्धविागिाट कायाालयको कर भिधाारण आांशिक िर्दर िएको अवस्थामा िाांकी पच्चीस प्रभतित पूरै 
र्दाशिला गिुा िपिे पभि हनु् छ। करर्दाताले प्रिासकीय पिुरावलोकिको भिवेर्दि र्दताा गर्दाा र्दाशिला गरेको 
पच्चीस प्रभतित रकमलाई समेत यसमा गणिा गिा भमल्ि ेहुँर्दा िाांकी पच्चीस प्रभतित रकमको िैंक जमाित वा 
धरौटी र्दाशिला गिुापर्दाछ। 

११.३.७ पिुरावेर्दि गरेको सूचिा द्धविागमा र्दताा गराउि ुपिेिः  
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा ३२ को उपर्दफा (२) अिसुार पिुरावेर्दि दर्दिे व्यशिले पिुरावेर्दि 
दर्दएको १५ दर्दि भित्र पिुरावेर्दिको सूचिाको एक प्रभत द्धविागमा र्दताा गराउि ुपर्दाछ। 

११.३.८ पिुरावेर्दि सम्िन्धी कारवाई तथा भिणायिः  
पिुरावेर्दि र्दताा िइ मदु्दा चभलसकेपभछ सो सम्िन्धी भिणाय गिे प्रद्धक्रयाहरु सामान्य अर्दालतमा िए सरह हनु् छ। 
यस अथामा न्यायाभधकरणमा र्दईु पक्ष पिुरावेर्दक र प्रत्यथी द्धविाग र्दवैु पक्षिाट प्रस्ततु िएका कागज प्रमाण र 
पक्ष स्वयां वा उिीहरुका कािूि व्यवसायीको िलुा इजलासमा छलफल गराई सवरु्द प्रमाणको न्याद्धयक 
मूल्याङ्कि गरी भिणाय हनु् छ। तर प्रिासकीय पिुरावलोकिको सन्र्दिामा ििे यस्तो सिुवाई हिुे गिे व्यवस्था र 
प्रचलि रे्दशिँरै्दि। तथाद्धप प्रिासकीय पिुरावलोकिको सन्र्दिामा पभि कािूि व्यवसायी वा द्धवज्ञ/र्दक्षहरुको 
सहयोग भलई मकाा पिे व्यशि (Aggrieved Party) ले द्धविागमा शजरह गिा सक्र्दछ। द्धविागले यसका लाभग 
समशुचत प्रिन्ध भमलाउि ुपर्दाछ। 

११.३.९ पिुरावेर्दि भिणायिाट ठहरेको कर कायम हिुिेः 
राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि परी भिणाय िएकोमा सो भिणाय कायम हनु् छ। राजस्व न्यायाभधकरणले कर 
तथा जररवािा फरक तोकेको रहेछ िि ेिरुु कर अभधकृतले गरेको वा प्रिासकीय पिुरावलोकि भिणायिाट 
ठहरेको कर वा जररवािा रकम फरक परेको हर्दसम्म वर्दर िएर राजस्व न्यायाभधकरणले भिधाारण गरेको अांक 
कायम हनु् छ। सो अिसुारको रकमको असलुी प्रद्धक्रया िरुु गररन्छ। राजस्व न्यायाभधकरणले पिुिः छािवीि 
गरी कर भिधाारण गिा आरे्दि दर्दएको छ ििे सोही अिसुार पिुिः छािवीि गरी पिुिः कर भिधाारण गिुापर्दाछ। 

११.३.१० पिुरावेर्दिको अवभधमा भियभमत काया रोक्ि िहिुिेः  
करर्दाताले राजस्व न्यायाभधकरणमा पिुरावेर्दि दर्दिपूुवा करर्दाताले सो अवभधसम्मको कर द्धववरण पेि गिुापर्दाछ। 
कर भिधाारण गरेको कारणले कर प्रिासि तथा करर्दातािीच कुिै द्धववार्द सजािा िए सो द्धववार्दलाई न्याद्धयक 
भिरुपण गररि ुपर्दाछ। करर्दाताले आफ्िो कारोिार सांचालि गरररहेको हुँर्दा िीजक जारी गिे, िाता तथा अन्य 
अभिलेि अद्यावभधक गिे, आवभधकरुपमा कर द्धववरण पेि गिेलगायतका भियभमत कायालाई भिरन्तरता 
दर्दिपुर्दाछ। 

११.४ आरे्दि वा भिरे्दिि दर्दि ेव्यवस्थािः 
कर अभधकृतले कर भिधाारण गिे भसलभसलामा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीको अक्षर तथा िाविा 
द्धवपरीत हिु े गरी कर भिधाारण गरेको वा गिा लागेको िन् िे द्धवषयमा महाभिरे्दिकलाई पूवा जािकारी िएमा 
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मातहतका कर अभधकृतलाई आवश्यक आरे्दि दर्दि सक्िे व्यवस्था रहेको छ। यसरी पिुिः कर भिधाारण गिा 
आरे्दि सम्िशन्धत कर अभधकृत वा अन्य कर अभधकृतलाई दर्दि सक्िे व्यवस्था रहेको छ। कर भिधाारण गिे 
भसलभसलामा कर अभधकृतले गिुापिे कुरा िगरेको र िगिुापिे कुरा गरेको वा द्धविागले जारी गरेको आचार 
सांद्धहताको पररपालिा िगरेको अवस्थामा उि कमाचारीलाई कािूि िमोशजम कायावाही गरी कर भिधाारण गिे 
शजम्मेवारी अन्य कर अभधकृतलाई सशुम्पि सक्र्दछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३०क. ले गरेको छ। 

३०क. पिुिः कर भिधारंणको लाभग आरे्दि दर्दि सक्ििेः (१) कर भिधाारण िई िसक्रै्द त्यस्तो कर 
भिधाारणसम्िन्धी कुिै कारवाही अभियभमत हिु लागेको छ वा िएको छ िन् ि े कुरा महाभिरे्दिकलाई प्राप् त 
सूचिािाट रे्दशिि आएमा स्पष् ट कारण िोली पचाा ििा गरी महाभिरे्दिकले पिुिः कर भिधाारण गिा सम्िशन्धत 
कर अभधकृत वा अन्य कुिै कर अभधकृतलाई आरे्दि दर्दि सक्िछे।  

२) कर अभधकृतले लापरवाही वा िर्दभियतसाथ कर भिधाारण गरी करको र्दाद्धयत्व घट्ि गएको रे्दशिएमा 
महाभिरे्दिकले त्यस्तो कर भिधाारण आरे्दिमा सांिोधि गिा िरुु कर भिधाारण िएको भमभतिाट चार वषाभित्र 
आरे्दि दर्दि सक्िछे। 

११.५ पिुरावेर्दि व्यवस्थापि तथा फैसला कायाान्वयि सम्िन्धी व्यवस्था 
राजस्व न्यायाभधकरणिाट फैसला प्राप् त िएपभछ सजकता अपिाई रे्दहाय िमोशजम अभिलेि व्यवस्थापि तथा 
फैसला कायाान्वयि गिुापर्दाछिः 

१. पिुरावेर्दिको लगत द्धकताि राख्निेः कायाालयिाट िएको कर भिधाारणको आरे्दि उपर प्रिासकीय 
पिुरावलोकि वा राजस्व न्यायाभधकरण वा अर्दालतमा पिुरावेर्दि परेको जािकारी प्राप् त हिुा साथ लगत 
द्धकतािमा रेकिा जिाई राख् ि।े साथै फैसला सद्धहतको सक् कल भमभसल प्राप् त हिुासाथ रेकिा राख् ि ेर फैसलाको 
कायाान्वयि गरी लगत कट्टा गिुापर्दाछ। 

२. लगत द्धकतािमा पिुरावेर्दिको अिमुभतमा गए िगएको जिाउििेः फैसलाको जािकारी प्राप् त िएपभछ 
पिुरावेर्दिमा जाि े वा िजाि े सम्िन्धमा भिणाय गरी लगत द्धकतािमा सो व्यहोरा समेत जिाई राख् िे। साथै 
पिुरावेर्दिको अिमुभत माग गिे म्यार्द जिाउिे शस्लप टाांस गरी द्धववरण ििे र अभिलेि अद्यावभधक ििाउि।े 
सफल िएकोमा कायाालय प्रमिुले सफल रेकिा जिाई आवश्यक कायावाही गिे। 

३. पिुरावेर्दिको अिमुभत सम्िन्धमािः कायाालय प्रमिुले सम्िशन्धत िािा वा कर अभधकृतिाट फैसलाको 
अध्ययि गराई अिमुभतमा जािे वा िजािे आधार र कारणसद्धहत राय भलई सो राय समेतको आधारमा भिणाय 
गिुापर्दाछ। कायाालय प्रमिुले कािूिी प्रद्धक्रया पूरा गरी अिमुभतमा जाि ुपिे रे्दशिएका मदु्दामा अिमुभतको लाभग 
कायाालयिाटै सम्माभित सवोच्च अर्दालतमा र्दताा गराउि े व्यवस्था गिुापर्दाछ। अिमुभतमा िजािे भिणाय िएमा 
भिकासाको लाभग द्धविागको कािूि िािामा फाइल पठाउि ु पर्दाछ। साथै कुिै द्धवषयमा अिमुभतमा जािे वा 
िजाि ेिन् िे दद्वद्धवधा परेमा आधार र कारण िलुाई द्धविागमा भिरे्दिि माग गरी पठाउि ुपर्दाछ। 
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४. अिमुभतमा जाि ेभिणाय िएमा भिम्िािसुार गिेिः 
क) ररतपूवाकको अिमुभतको भिवेर्दि थाि ३ तयार गिे। अर्दालतमा पठाउिे प्रभत िेपाली कागजमा शिरमा ५ 

इन्च र वाांया द्धकिारामा २ इन्च तथा िन्र्दमा २ इन्च छोिी टाइप गिुापिे। महान्यायाभधविा कायाालय र 
आफ्िो कायाालयको लाभग सेतो कागजमा उतार गरे पभि हिुे। 

ि) म्यार्द गशुज्रि गई म्यार्द थप गिुापिे छ ििे सोको भिवेर्दि समेत तयार गरी पिुरावेर्दिको अिमुभतको 
भिवेर्दि साथै पठाउि।े राजस्व न्यायाभधकरणिाट फैसलाको जािकारी सद्धहतको भमभसल प्राप् त हिु आएपभछ 
म्यार्द (३० + ३५ = ६५ दर्दि) भितै्र अिमुभतको भिवरे्दि गिे िगिे सम्िन्धमा कारण र आधार सद्धहत 
भिणाय गिे। 

ग) भिवेर्दि तयार गर्दाा राजस्व न्यायाभधकरण ऐि, २०३१ को र्दफा ८ मा उशल्लशित भिम्ि व्यवस्था मध्ये 
कुि अवस्था रे्दिाउि िोशजएको हो सो तफा  ध्याि केन्द्रीत हिु ुपिे। 

(अ) अभधकार क्षेत्रको प्रश् ि 

(आ) िझु्ि ुपिे प्रमाण ििझेुको वा िझु्ि ुिहिुे प्रमाण िझेुको प्रश् ि 

(इ) िाध्यात्मक रुपमा पालि गिुापिे कायाद्धवभध सम्िन्धी कािूिको उल्लांघि गरेको प्रश् ि 

(ई) गम्िीर कािूिी त्रटुीको प्रश् ि 

५. माभसक द्धववरण पठाउि ुपिेिः पिुरावेर्दिको अिमुभतमा जािे िजािे सम्िन्धमा िएका भिणायहरुको आधारमा 
पिुरावेर्दिमा गएको र पिुरावेर्दि िगररएको मदु्दाको सांख्या, पिुिः कर भिधाारण गररएको िए सोको सांख्या समेत 
रे्दशिि ेगरी पिुरावेर्दिको माभसक द्धववरण द्धविागमा पठाउि ुपिे। 

६. पिुरावेर्दिको अिमुभत माग सम्िन्धी भमभसलिः पिुरावेर्दिको अिमुभत माग गर्दाा सम्िशन्धत कर अवभधको कर 
भिधाारण सम्िन्धी फाइलको सम्पूणा कागजातहरुको प्रमाशणत िक्कल महान्याभधविाको कायाालयमा र सवोच्च 
अर्दालतले माग गरेको सक् कल फाइल समेत समयमै पठाउि े र सोको जािकारी महान्यायाभधविाको 
कायाालयमा दर्दि।े 

७. अिगुमििः पिुरावेर्दिको अिमुभतमा जािे िजािे सम्िन्धमा कायाालयिाट िएका फाइलहरुमा द्धविागिाट 
समय समयमा अिगुमि गररि।े 
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पररच्छेर्द १२ 

कर ििुािी तथा असूली 
 

मूल्य अभिवृद्धि कर स्वयां कर भिधाारणमा आधाररत कर हो। त्यसैले मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको व्यशिले आफूले 
वस्त ुतथा सेवाको आपूभतामा सांकलि गरेको करमा वस्त ुतथा सेवा प्राप् त गर्दाा भतरेको कर आफैं ले समायोजि गरी 
िररर्दमा भतरेको िन्र्दा भिक्रीमा सांकलि गरेको रकम िढी िएमा िढी िएको हर्दसम्मको कर रकम र्दाशिला 
गिुापर्दाछ। कर भतिुापिे र्दाद्धयत्व िएका यस्ता व्यशिले आफूले भतिुापिे प्रत्येक कर अवभधको कर रकम कर अवभध 
समाप् त िएको भमभतले पच्चीस दर्दि भित्रमा िझुाउि ु पर्दाछ। यसैगरी, ऐिको र्दफा २० िमोशजम कर भिधाारण गरी 
भियमावलीको भियम २९ िमोशजम जारी गररएको अशन्तम कर भिधाारण आरे्दिमा उल्लेि िएको रकम सोही आरे्दिमा 
उल्लेि िएको भमभत भित्रमा र्दाशिला गिुापर्दाछ।  

करर्दाताले आफैले कर भिधाारण गरी र्दाशिला गिुापिे कर रकम तोद्धकएको समयभित्र र्दाशिला िगरी वा कम कर 
र्दाशिला गरी वा कर भिधाारण आरे्दि िमोशजमको रकम आरे्दिमा उशल्लशित भमभत भित्र सम्िशन्धत कायाालयमा र्दाशिला 
िगरेमा त्यस्तो कर रकमलाई कर िक्यौता िभिन्छ।मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला र कर िक्यौता राख् िे व्यशििाट कर 
असलु गिे प्रद्धक्रया एवां अभधकार सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १९, २१, २३क., २३घ., २६ र ३१ तथा भियमावलीको 
पररच्छेर्द १० मा द्धवभिन् ि व्यवस्था रहेका छि।् यी कािूिी व्यवस्था अिसुार द्धविागले कर सांकलि गिे प्रद्धक्रया 
अवलम्िि गरी कर सांकलि गिुापर्दाछ। ऐि भियमका द्धयिै व्यवस्थाहरुको ब्याख्या यस पररच्छेर्दमा गररएको छ। 

१२.१ कर र्दाशिला गिे समय र करको ििुािीिः 
करर्दाताले कर द्धववरणमाफा त भतिुापिे ििी घोषणा गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर भिजको कर अवभध समाप् त 
िएको २५ दर्दिभित्र िझुाउि ु पर्दाछ। करर्दाताहरुको कर अवभध फरक फरक हिु सक्छि।् कारोिारको 
प्रकृभत र करर्दाताको प्रकार अिसुार कर अवभध माभसक, दै्वमाभसक र चौमाभसक कायम गररएको छ। करर्दाताले 
प्रत्येक कर अवभधको कर सो अवभध समाप् त िएको भमभतले पशच्चस दर्दिभित्र िझुाउि ुपर्दाछ। यस सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा १९ मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा (१९) करको ििुािीिः (१) करर्दाताले प्रत्येक कर अवभधको कर सो अवभध समाप् त िएको भमभतले पच्चीस 
दर्दिभित्र िझुाउि ुपिेछ। 

करर्दाताले स्वयां कर घोषणा गिुाका अभतररि कद्धहलेकाँद्धह कर प्रिासिले समेत कर र्दाशिला गिा आरे्दि दर्दि 
सक्र्दछ।करर्दाताले स्वयां कर भिधाारण गरी र्दाशिला गरेको कर रकम वास्तद्धवक रुपमा र्दाशिला गिुापिे कर 
रकम िन्र्दा कम हिुे गरी र्दाशिला गरेमा कर अभधकृतले ऐिको र्दफा २० तथा भियमावलीको भियम २९ 
अिसुार कर भिधाारण गिा सक्र्दछ।यसरी भिधाारण गररएको रकम कर भिधाारण आरे्दि प्राप् त गरेको भमभतले कर 
भिधाारण आरे्दिमा तोद्धकएको भमभतभित्र र्दाशिला गिुापर्दाछ।यस सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ३० मा भिम्ि 
व्यवस्था रहेको छ। 
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भियम ३० कर, जररवािा, थप र्दस्तरु र व्याजको रकम िझुाउिपुिेिः भियम २९ िमोशजम जारी िएको कर 
भिधाारण आरे्दि िमोशजमको रकम सम्िशन्धत करर्दाताले त्यस्तो आरे्दिमा उशल्लशित भमभतभित्र सम्िशन्धत 
कायाालयमा र्दाशिला गिुापिेछ। 

र्दताा ििएको व्यशिले कर उठाउि पाउँरै्दि। तर कुिै करर्दाताले जािाजािी वा िजािीकि कर असूल गरेमा 
कर अभधकृतले त्यस्तो करर्दातालाई उठाएको कर रकम र्दाशिला गिा कर भिधाारण आरे्दि जारी गर्दाछ। 
त्यस्तो आरे्दि जारी िएमा सो आरे्दि जारी िएको भमभतले सातदर्दि भित्र कर र्दाशिला गिुापर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ३२ मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छ। 

भियम ३२ र्दताा ििएको व्यशिले उठाएको करको भिधाारण र असलुीिः (१) र्दताा ििएको कुिै व्यशिले कर 
उठाएमा भिजले ऐिको र्दफा १५ को उपर्दफा (२) िमोशजम उठाएको करको भिधाारण भियम २९ मा उल्लेि 
िए िमोशजमको प्रद्धक्रया अपिाई करको भिधाारण गररिेछ। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम कर भिधाारण गररएको कर त्यस्तो कर उठाउिे र्दताा ििएको व्यशिले कर भिधाारण 
आरे्दि जारी िएको भमभतले पन्र दर्दिभित्र िझुाउि ुपिेछ। 

कुिै करर्दाताले भतिुापिे कर रकम िगर्द वा गिु फर पेमेन्ट चेक वा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी गिा 
सद्धकन्छ। करर्दाताले गिु फर पेमेन्ट चेकमाफा त ििुािी गरेमा सो चेक कायाालयले िझेुको भमभत िै र्दाशिला 
िएको भमभत माभिन्छ। त्यस्तै द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी िएकोमा ििुािी आरे्दि िएको भमभतमा ििुािी 
िएको माभििछे।यस सम्िन्धमा र्दफा १९ को उपर्दफा (७) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा १९(७): उपर्दफा (१) मा उशल्लशित म्यार्दभित्र करको ििुािी द्धवद्यतुीय माध्यम वा िैंकले प्रत्यािभूत 
दर्दएको चेक (गिु फर पेमेन्ट चेक) िाट समेत गिा सद्धकिछे। यसरी द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी िएकोमा 
ििुािी आरे्दि िएको भमभतमा र िैंकले प्रत्यािभूत दर्दएको चेक (गिु फर पेमेन्ट चेक) माफा त ििुािी िएकोमा 
कायाालयले िझेुको भमभतमा ििुािी िएको माभििछे। 

कुिै करर्दाताले ििुािी गिुापिे कर मध्ये र्दि लाि रुपैया िन्र्दा िढीको कर ििुािी गर्दाा चेक, ड्राफ्ट वा 
द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी गिुापर्दाछ। यस सम्वन्धमा ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (७क) मा भिम्ि 
व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा १९ (७क) : उपर्दफा (७) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि र्दि लाि रुपैयािन्र्दा िढीको कर 
ििुािी गर्दाा चेक, ड्राफ्ट वा द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी गिुापिेछ। 

१२.२ तोद्धकएको म्यार्दभित्र कर र्दाशिला िगरेमा थप र्दस्तरु र व्याज लाग्ििेः 
म्यार्दभित्र िझुाउि ुपिे कर रकम ििझुएमा वा कम िझुाएमा िझुाउि िाँकी रहेको कर रकममा ऐिको र्दफा 
१९ को उपर्दफा (२) अिसुार वाद्धषाक १० प्रभतितका र्दरले थप र्दस्तरु र र्दफा २६ अिसुार वाद्धषाक १५ 
प्रभतितका र्दरले व्याज गणिा गरी असूल गिुापर्दाछ। ऐिले तोकेको म्यार्दभित्र िझुाउि ु पिे कुिै रकम 
म्यार्दभित्र र्दाशिला िगरेमा त्यस्तो म्यार्द िाघेको भमभतरे्दशि िझुाउि िाँकी रकममा थप र्दस्तरु र व्याज 
लाग्र्दछ। थप र्दस्तरु र व्याजको गणिा गर्दाा म्यार्द िाघेको भमभतरे्दशि िझुाउि िाँकी रकममा थप र्दस्तरुको 
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हकमा वाद्धषाक १० प्रभतितका र्दरले रै्दभिक र व्याजको हकमा वाद्धषाक १५ प्रभतितका र्दरले माभसक रुपमा 
गणिा गरी असलु गिुापर्दाछ। थप र्दस्तरुका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १९ को उपर्दफा (२) मा भिम्ि व्यवस्था 
रहेको छ। 

र्दफा १९ को उपर्दफा (२): करर्दाताले उपर्दफा (१) मा उशल्लशित म्यार्दभित्र िझुाउि ुपिे कर ििझुाएमा 
िाकँी रहेको कर रकममा िाद्धषाक र्दि प्रभतितका र्दरले थप र्दस्तरु लाग्िछे। 

व्याजका सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २६ मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २६ ब्याजिः (१) यस ऐि िमोशजम िझुाउि ु पिे कुिै रकम म्यार्दभित्र र्दाशिला िगरेमा त्यस्तो म्यार्द 
िाघेको भमभतरे्दशि िझुाउि िाकँी रकममा ब्याज लाग्िछे। त्यस्तो ब्याज र्दफा ३१क. िमोशजम प्रिासकीय 
पिुरावलोकि र र्दफा ३२ िमोशजम पिुरावेर्दिको लाभग भिवेर्दि दर्दएको अवस्थामा पभि गणिा गररिछे। 

(२) उपर्दफा (१) को प्रयोजिको लाभग ब्याजको र्दर िाद्धषाक पन्र प्रभतित हिुछे। 

ऐि िमोशजम लाग्िे थप र्दस्तरु, व्याज र जररवािा रकमलाई समेत ऐिको र्दफा २७ ले कर सरह हिुे ििी 
उल्लेि गरेकोले कर िक् यौतामा िझुाउि िाँकी मूल्य अभिवृद्धि कर लगायत र्दफा १९ अिसुार लाग्िे थप 
र्दस्तरु, र्दफा २६ अिसुार लाग्िे व्याज र र्दफा २९ अिसुार भिधाारण गररएको जररवािा रकम समेत समावेि 
हनु् छि।् सो सम्िन्धी ऐिका व्यवस्थाहरु रे्दहाय अिसुार रहेका छि।् 

र्दफा १९ को उपर्दफा (२): करर्दाताले उपर्दफा (१) मा उशल्लशित म्यार्दभित्र िझुाउि ुपिे कर ििझुाएमा 
िाकँी रहेको कर रकममा वाद्धषाक र्दि प्रभतितका र्दरले थप र्दस्तरु लाग्िछे। 

(५) उपर्दफा (२) िमोशजमको थप र्दस्तरुहरु र र्दफा २६ िमोशजमको व्याज द्धहसाि गर्दाा िझुाउि ु पिे कर 
रकमको र्दाद्धयत्व जिु मद्धहिाको कारोिारिाट भसजािा िएको हो सोही कर अवधीको कर िझुाउि ुपिे म्यार्द 
गजु्रकेो भमभतरे्दशि िै गणिा गररिछे। 

(८) ब्याज, थप र्दस्तरु र जररवािा माभथ ब्याज असलु गररि ेछैि। 

१२.३  कर असूल गिे प्रद्धक्रयािः  

ऐि िमोशजम तोद्धकएको समयमा कुिै करर्दाताले कर ििझुाएमा सो कर असूल गिे सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
२१ मा भिशश् चत प्रद्धक्रया तोद्धकएको छ। महाभिरे्दिकको पूवा स्वीकृभत भलएर उि प्रद्धक्रया अिसुार कर असूल 
गिुापिे व्यवस्था रहेको छ। यी प्रद्धक्रयाहरु अवलम्िि गिुा पूवा करर्दातालाई रकम र्दाशिला गिा सूचिा जारी 
गिुापर्दाछ। सूचिा जारी गर्दाा समेत कर भतिा अटेर गरी कर िभतरेमा रे्दहायका कुिै वा सिै तररका अपिाई कर 
असूल गिा सद्धकिे व्यवस्था रहेको छ। यी प्रद्धक्रयाहरु कर िक्यौता राख् िे करर्दातािाट कर र्दाशिला गराउि े
माध्यम हिु।् कर प्रिासिले करर्दाता स्वयांलाई कर र्दाशिला गराउि सूशचत गरी उत्प्ररेरत गराउि ु पर्दाछ। 
सूशचत गराउँर्दा वा अिरुोध गर्दाा पभि कुिै करर्दाताले िक्यौता रकम भतिा िझुाउि अटेर गरी वा आलटाल गरी 
कर प्रिासिलाई सहयोग िगरेको िण्िमा रे्दहायका कुिै वा सिै प्रद्धक्रया अपिाई कर असूल गिुापर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २१ को उपर्दफा (१) मा भिम्ि व्यवस्था रहेको छ। 
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र्दफा २१ करको असलुीिः (१) यस ऐि िमोशजमको म्यार्दभित्र िझुाउिे पिे कर कुिै करर्दाताले ििझुाएमा 
सम्िशन्धत कर अभधकृतले रे्दहायका कुिै वा सिै तररका अपिाई कर असलु गिा सक्िछेिः 

(क) करर्दातालाई द्धफताा गिुापिे रकम िए त्यसमा कट्टा गरेर। 

(ि) करर्दाताको चल तथा अचल सम्पशत्त कब्जा गरेर। 

(ग) करर्दाताको सम्पूणा वा केही सम्पशत्त एकै पटक वा पटक पटक गरी भसलिन्र्दी िोलपत्र वा सावाजभिक 
िढािढद्वारा भललाम भिक्री गरेर। 

(घ) िैंक तथा अन्य द्धवत्तीय सांस्थामा रहेको करर्दाताको रकमिाट कट्टा गिा लगाएर। 

(ङ) िपेाल सरकार वा िपेाल सरकारको स्वाभमत्वमा िएको कुिै सङ्गदठत सांस्था वा स्थािीय तहहरूिाट 
करर्दाताले पाउि ेरकमिाट कट्टा गिा लगाएर। 

(च) कुिै तेस्रो व्यशिले करर्दातालाई भतिुापिे रकम र्दावी गरेर। 

(छ) करर्दाताको आयात भियाात र अन्य कारोिार रोक् का गरेर। 

(ज) िपेाल िाद्धहर जाि रोक लगाएर। 

(झ) म्यार्दभित्र िझुाउि ुपिे कर ििझुाउि ेकरर्दाताको िाम प्रकािि वा प्रसारण वा द्धविागको वेिसाइटमा 
सावाजभिक गरेर। 

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम कर अभधकृतले गरेको कारवाहीको जािकारी चौभिस घण्टाभित्र महाभिरे्दिकलाई दर्दि ु
पिेछ। 

(३) कर असलुी वा द्धफताा गर्दाा एक रुपैयािँन्र्दा घटी िएको रकमलाई द्धहसािमा गणिा गररि ेछैि। 

१२.३.१ करर्दातालाई द्धफताा गिुापिे रकम िए त्यसमा कट्टा गरेरिः 
यदर्द कुिै करर्दाताले कायम िएको िक्यौता रकम समयमा र्दाशिला िगरेको तर उि करर्दातालाई कुिै 
रकम द्धफताा गिुापिे रहेको छ ििे त्यस्तो िक्यौता कर रकम करर्दातालाई द्धफताा गिुापिे रकमिाट कट्टा 
गरेर असूल गिा सद्धकन्छ।यसरी करर्दातालाई द्धफताा गिुापिे रकमिाट कट्टा गरी िक् यौता कर रकम असूल 
गररएको जािकारी सम्िशन्धत करर्दातालाई दर्दिपुर्दाछ। 

१२.३.२ करर्दाताको चल तथा अचल सम्पशत्त कब्जा गरेरिः 
करर्दाताले भतिुापिे कर र्दाशिला गिाको लाभग सूचिा दरँ्दर्दा समेत अटेर गरी िक् यौता कर िभतरेमा करर्दाताको 
िाममा रहेका चल तथा अचल सम्पशत्त रोक् का गरेर िक् यौता रकम असूल गिा सक्िे व्यवस्था ऐिमा रहेको 
छ।चल सम्पशत्त अन्तगात िगर्द, िैंकको िातामा जम्मा रहेको (Bank Deposit), भिक्रीयोग्य सामाि (Trading 

Goods), ियेर आदर्द पर्दाछि ्ििे अचल सम्पशत्त अन्तगात करर्दाताको िाममा रहेको जग्गा वा घरजग्गा आदर्द 
पर्दाछि।् िक् यौता कर असूली प्रयोजिका लाभग करर्दाताको चल तथा अचल सम्पशत्त रोक् का राख् िपूुवा 
सम्िशन्धत करर्दातालाई िक्यौता रकम र्दाशिला गिाको लाभग सूचिा दर्दिपुर्दाछ। सूचिा दर्दईसके पभछ 
करर्दाताको चल वा अचल सम्पशत्त कर र्दाशिला िगरेसम्म भिक्री द्धवतरण वा हक हस्तान्तरण गिा िपाउि े
गरी रोक् का राख् ि सम्िशन्धत कायाालय वा भिकायमा लेिी पठाउि ुपर्दाछ।यदर्द करर्दाताको कुिै सम्पशत्त कुिै 
व्यशि द्धविेषको सांरक्षण वा भियन्त्रणमा छ िन् िे कर अभधकृतले थाहा पाएमा त्यस्तो सम्पशत्त रोक् का गिा 
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सम्िशन्धत व्यशिलाई समेत कर अभधकृतले आरे्दि दर्दिसक्िे व्यवस्था छ। सम्पशत्त रोक् का राख् िे सम्िन्धमा 
मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ५२ ले भिम्ि व्यवस्था गरेको छ। 

भियम ५२ सम्पशत्त रोक् का सम्िन्धी व्यवस्थािः (१) ऐि र यस भियमावली िमोशजम िझुाउि ुपिे कर, र्दस्तरू र 
ब्याज करर्दाताले भियम ३० िमोशजमको म्यार्दभित्र ििझुाएमा कर अभधकृतले ऐिको र्दफा २१ िमोशजम 
िक्यौता कर, र्दस्तरु, जररवािा वा ब्याज असूल गिाको लाभग सम्पशत्त रोक् का राख् ि सक्िेछ। 

(२) उपभियम (१) को प्रयोजिको भिभमत्त करर्दाताको सम्पशत्त रोक् का गर्दाा रे्दहाय िमोशजम गिुापिेछ। 

(क) सूचिा दर्दईसकेपभछ चल वा अचल सम्पशत्त कर र्दाशिल िगरेसम्म भिक्री द्धवतरण वा हक हस्तान्तरण 
गिा िपाउिे गरी रोक् का राख् ि सम्िशन्धत कायाालयमा रोक् का गिा लेिी पठाउिे। 

(ि) करर्दाताको कुिै सम्पशत्त कुिै व्यशि द्धविेषको सांरक्षणमा वा साथमा छ िन् िे कर अभधकृतले थाहा 
पाएमा त्यस्तो सम्पशत्त रोक् का गिा सम्िशन्धत व्यशिलाई कर अभधकृतले यस भियमको अधीिमा रही 
आरे्दि दर्दिे। 

यसरी समयमा कर र्दाशिला िगिे करर्दाताको भियम ५२ मा उल्लेशित प्रद्धक्रया परुा गरी सम्पशत्त रोक् का 
राख् ि सद्धकि ेछ। 

१२.३.३  करर्दाताको सम्पूणा वा केही सम्पशत्त एकै पटक वा पटक पटक गरी भसलिन्र्दी िोलपत्र वा सावाजभिक 
िढािढद्वारा भललाम भिक्री गरेरिः 
उपरोि अिसुार सम्पशत्त रोक् का गरेको अवस्थामा समेत कुिै करर्दाताले िक् यौता कर रकम भतिा अटेर 
गरेमा रोक् का गरेको भिजको सम्पशत्तमध्ये केही वा सिै, एकैपटक वा पटक पटक गरी भललाम भिक्री गरेर 
िक्यौता रकम असूल गिा सद्धकन्छ।यस्तो भललाम भिक्री भसलिन्र्दी िोलपत्र वा सावाजभिक िढािढ गरी गिा 
सद्धकन्छ।रोक् का सम्पशत्तको प्रकृभत, िक्यौता रकमको रािी, करर्दाताको सहयोग र अन्य अवस्थाका आधारमा 
कुि प्रद्धक्रया परुा गरेर िक्यौता कर रकम सहज रुपमा असूल हिु सक्र्दछ सो प्रद्धक्रया अवलम्िि 
गिुापर्दाछ।करर्दाताको सम्पशत्त रोक् का गर्दाा समेत उपरोिािसुार भियम ५२ मा उल्लेशित प्रद्धक्रया परुा 
गिुापर्दाछ।भियम ५२ अिसुार सम्पशत्त रोक् का गर्दाा समेत िक्यौता असूल हिु िसकेको िण्िमा मात्र भियम 
५३ अिसुार भललाम भिक्री सम्िन्धी कारवाही अगाभि िढाउि ुपर्दाछ।भललाम भिक्री सम्िन्धमा भियम ५३ 
मा उल्लेशित प्रद्धक्रया परुा गिुापर्दाछ।भललाम भिक्री सम्िन्धमा भियम ५३ मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छ। 

भियम ५३ भललाम भिक्री सम्िन्धी व्यवस्थािः (१) भियम ५२ िमोशजमको कारवाही गर्दाा पभि कर असलु 
ििएमा कर अभधकृतले रे्दहाय िमोशजमको प्रद्धक्रया परु् याई करर्दाताको सम्पशत्त पणूा वा आांशिक रूपमा भललाम 
भिक्री गरी कर असलु गिा सक्िेछिः– 

(क) भललाम भिक्री गिुापिे सम्पशत्त यकीि गरी सो सम्पशत्त र भललाम भिक्री गिुापिे कारण तथा भललाम 
भिक्री हिेु स्थाि र भमभत समेत उल्लेि िएको सूचिा भललाम हिेु भमभतिन्र्दा कशम्तमा पन्र दर्दि 
अगावै सावाजभिक रूपमा प्रकाशित गिे। 
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(ि) भललाम गर्दाा भललाम गिे वस्त ु रहेको स्थािको गाउँपाभलका वा महा/ उपमहा/ िगरपाभलकाको 
एक जिा प्रभतभिभध वा िजीकको सरकारी कायाालयको एक जिा प्रभतभिभध र सम्िव िएसम्म 
करर्दाता वा भिजको प्रभतभिभध समेतलाई साक्षी राख् िे। 

(२) उपभियम (१) िमोशजम भललाम भिक्री गरी प्राप् त हिु आएको रकमिाट सवाप्रथम भललाम सम्िन्धी 
सम्पणूा िचा असलु गरी िाकँी रहि आएको रकमिाट करर्दाताले भतिुा पिे कर, र्दस्तरु, जररवािा र 
ब्याजको रकम असलु उपर गरी िढी िएजभत रकम करर्दातालाई द्धफताा गिुापिेछ।  

(३) उपभियम (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि करर्दाताको सम्पशत्त भललाम हिु ुअगावै 
करर्दाताले भललाम सम्िन्धी सम्पणूा िचा, भतिा िझुाउि पिे कर, र्दस्तरु, जररवािा र ब्याज समेतको सम्पणूा 
रकम र्दाशिल गिा ल्याएमा असलु उपर गरी भललाम भिक्री िन्र्द गिुापिेछ। 

(४) भियम ५२ मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि करर्दाताले भतिुापिे कर असलु गिा िाकँी छँरै्द कुिै 
िैंक वा द्धवत्तीय सांस्थामा भिजको िाममा रकम जम्मा िएको जािकारी कर अभधकृतलाई प्राप् त िई त्यस्तो 
रकम असलु िएमा सो िाकँी कारवाही िन्र्द गिुापिेछ। 

(५) आांशिक असलुी हिेु िएमा क्रमििः भललाम सम्िन्धी िचा, ब्याज, र्दस्तरु, जररवािा र करको रकम असलु 
गररिेछ। 

भललाम भिक्री गिुापिे सम्पशत्तको मूल्याांकि गरी भललाम हिुे भमभतिन्र्दा कशम्तमा १५ दर्दि अगाभि भललाम 
भिक्री गिुापिे कारण तथा भललाम भिक्री हिुे स्थाि र भमभत िोली सावाजभिक रुपमा सूचिा प्रकाशित 
गिुापर्दाछ।सावाजभिक रुपमा सूचिा प्रकािि गिुा अशघ करर्दातालाई िक् यौता र्दाशिला गिा िक् यौता रकम 
िलुाई भलशित रुपमा सूशचत गिुापर्दाछ। 

सावाजभिक सूचिा गररसकेपभछ सो अिसुार भललाम भिक्री गर्र्दाा वस्त ु रहेको स्थािको गाउँपाभलका वा 
महा/उप-महा/िगरपाभलकाको एक जिा प्रभतभिभध वा िशजकको सरकारी कायाालयको एक जिा प्रभतभिभध र 
सम्िव िएसम्म करर्दाता वा भिजको प्रभतभिभध समेतलाई साक्षी रोहवर राख् ि ुपिेछ।स्थािीय तहका प्रभतभिभध 
उपलब्ध हिु िसकेमा वा असमथाता जिाएमा िशजकको अन्य सरकारी कायाालयको प्रभतभिभधको रोहवरमा 
भललाम प्रद्धक्रया अगाभि िढाउि सद्धकिेछ। 

भललाम भिक्री गिे प्रद्धक्रयामा िचा िएको सम्पूणा रकम समेत करर्दातािाट असूल गिुापिे िएकोले भललाम 
भिक्रीिाट प्राप् त रकममध्ये सवाप्रथम भललाम भिक्री प्रद्धक्रयामा िचा िएको रकम कट्टा गरी िाँद्धक रकमिाट 
कर िक्यौता असूल गिुापर्दाछ।भललाम िढािढिाट प्राप् त रकमिाट उपरोिािसुार भललाम प्रद्धक्रयामा िएको 
िचा र कर िक् यौता असूल िए पश् चात िाँकी रकम सम्िशन्धत करर्दातालाई द्धफताा ििुािी गरी दर्दिपुर्दाछ।  

तर भललाम भिक्रीको प्रद्धक्रया प्रारम्ि गिुा पूवा करर्दाताले स्वयांले भललाम भिक्री प्रद्धक्रयामा लागेको सम्पूणा 
िचा लगायत िक् यौता सिै रकम िझुाउि मञु्जर िै रकम र्दाशिला गिा ल्याएमा करर्दाताको माग अिसुार 
भललाम भिक्री प्रद्धक्रया िन्र्द गरी भिजको सम्पशत्त करर्दाता स्वयांलाई द्धफताा दर्दिपुर्दाछ।  

सम्पशत्त रोक् का रहेको सम्िन्धमा कुिै अर्दालतमा भिवेर्दि वा पिुरावेर्दि परी रोक् का रहिे अवभध लामो हिु 
गई रोक् का रहेको सम्पशत्त सड्िे, भिग्रिे वा िष् ट हिुे रे्दशिएमा कर अभधकृतले त्यस्तो माल वा वस्त ुतरुुन्त 
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भललाम भिक्री गरी आएको रकमलाई आम्र्दािी िाँध्ि ु पिेछ र रोक् का रहेको रकम पभछ अर्दालतको 
भिणायिाट करर्दाताले द्धफताा पाउिे ठहररएमा भललाम भिक्रीिाट प्राप् त िएको रकममात्र भिजलाई द्धफताा 
दर्दिपुर्दाछ।करर्दाताले भिजको माल वा वस्त ुिै पाउँ ििी पभछ र्दािी गिा पाउँरै्दि।सो सम्िन्धमा भियम ५४ 
मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छ। 

भियम ५४ तरुुन्त भललाम गिेिः भियम ५२ िमोशजम सम्पशत्त रोक् का सम्िन्धमा कुिै अर्दालतमा भिवेर्दि वा 
पिुरावेर्दि परी रोक् का अवभध लामो हिु गई रोक् का रहेको सम्पशत्त सड्िे, भिग्रिे वा िष् ट हिेु रे्दशिएमा कर 
अभधकृतले त्यस्तो माल वा वस्त ुतरुुन्त भललाम भिक्री गरी आएको रकमको आम्र्दािी िाधँ्ि ुपिेछ र रोक् का 
रहेको रकम पभछ अर्दालतको भिणायिाट करर्दाताले द्धफताा पाउिे ठहररएमा भललाम भिक्रीिाट प्राप् त िएका 
रकम मात्र भिजलाई द्धफताा दर्दइिेछ। करर्दाताले माल वा वस्त ुिै पाउँ ििी र्दािी गिा सक्िे छैि। 

१२.३.४  िैंक तथा अन्य द्धवत्तीय सांस्थामा रहेको करर्दाताको रकमिाट कट्टा गिा लगाएरिः 
िक् यौता रकम राख् िे करर्दाताको िैंक तथा अन्य द्धवत्तीय सांस्थामा रकम जम्मा रहेको सूचिा पाइएमा सो 
रकमिाट समेत िक् यौता कर असूल गिा सद्धकन्छ।यस सम्िन्धमा कर िक् यौता राख् ि ेकरर्दाताको रकम 
िएको िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्थालाई िक् यौता रकम र्दाशिला गिाका लाभग सूचिा जारी गरी माग गिा 
सद्धकिछे।यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १२.१ 

रामािन्र्द िमाा आन्तररक राजस्व कायाालय, ियाँ िािेश्वरमा र्दताा रहेछ। भिजले सो कायाालयमा रु.५ 
लाि मूल्य अभिवृद्धि कर िझुाउि िाँद्धक रहेछ।िैंकसगँ पत्राचार गर्दाा एिरेष् ट िैंक भल., िािेश्वरमा 
भिजको िाममा मदु्दती िातामा रु.१२ लाि रहेको रे्दशिि आयो।पत्राचार गर्दाा पभि भिजले िक्यौता 
रकम भतिा आिाकािी गरेको पाइएकोले भिजको िाममा रहेको एिरेष् ट िैंकको मदु्दती िातािाट रु.५ 
लाि कट्टा गरी पठाइ दर्दि एिरेष् ट िैंक भल. लाई पत्र लेिी सो रकम माग गरी िक् यौता रकम 
असूली गिा सद्धकिेछ। 

१२.३.५ िपेाल सरकार वा िपेाल सरकारको स्वाभमत्वमा िएको कुिै सङ्गदठत सांस्था वा स्थािीय भिकायहरूिाट 
करर्दाताले पाउि ेरकमिाट कट्टा गिा लगाएरिः 
कर िक् यौता राख् िे करर्दाताको िेपाल सरकार वा िेपाल सरकारको स्वाभमत्वमा िएको कुिै सङ्गदठत सांस्था 
वा स्थािीय भिकायहरूमा पाउिे रकम रहेछ ििे भिज करर्दाताले पाउिे रकमिाट त्यस्तो िक् यौता रकम 
कट्टा गिा लगाएर कायाालयमा र्दाशिला गिा आरे्दि दर्दई िक् यौता रकम असूल गिा सद्धकिेछ।  

१२.३.६  कुिै तेस्रो व्यशिले करर्दातालाई भतिुापिे रकम र्दावी गरेरिः 
कारोिारको भसलभसलामा एउटै करर्दाताको कुिै व्यशि वा भिकायिाट भलिपुिे रकम हिु सक्छ ििे कतै 
दर्दिपुिे रकम हिु सक्छ। िक् यौता राख् िे करर्दातालाई कुिै अन्य व्यशि वा भिकायले भिजलाई ििुािी 
दर्दि िाँकी रकम रे्दिाएको छ ििे ती व्यशि वा भिकायिाट उि रकम माग गरी िक् यौता कर रकम 
असूल गिा सद्धकिेछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः  
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उर्दाहरण १२.२ 

सौया गामेन्ट्सले आन्तररक राजस्व कायाालय, लभलतपरुमा मूल्य अभिवृद्धि कर वापत रु.१३ लाि भतिा 
िाँकी रहेछ।भिजलाई कायाालयिाट सो रकम िझुाउि पटक पटक पत्राचार िएको रहेछ।तर 
करर्दाताले सो रकम िझुाउि आलटाल गरेको रे्दशियो।अिसुन्धािका क्रममा भिजलाई व्यवसायको 
भसलभसलामा हरेराम चौधरीले रु.२२ लाि भतिा िाँकी रे्दशिि आयो।यस अवस्थामा आन्तररक राजस्व 
कायाालय, लभलतपरुले हरेराम चौधरीलाई पत्राचार गरी भिजले सौया गामेन्टसलाई भतिुापिे रकम मध्ये 
रु.१३ लाि र्दाशिला गराउि लगाउि ुपर्दाछ।  

१२.३.७  करर्दाताको आयात भियाात र अन्य कारोिार रोक् का गरेरिः 
कर िक् यौता राख् ि ेकरर्दातालाई कर िक् यौता र्दाशिलाका लाभग सूचिा गर्दाा समेत कर िक् यौता र्दाशिला 
िगरेमा त्यस्ता करर्दाताले गिे आयात भियाात र अन्य कारोिार रोक् का गिा सद्धकन्छ। उपयुािािसुारको 
कारवाहीिाट करर्दाताले गिे भियभमत कारोिार रोक् का िएमा मिोिैज्ञाभिक र्दिाि पिा गई करर्दाता स्वयांले 
िक्यौता कर फरफारक गिा सक्र्दछि।् यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १२.३ 

भिमााण सामग्री आपूभता गिे श्याम इन्टरप्राइजेज आन्तररक राजस्व कायाालय, िरतपरुमा र्दताा रहेको 
रहेछ।भिजले कायाालयलाई रु.एक करोि भतिा िाँकी रहेछ। भिजलाई रकम र्दाशिला गिा पटक पटक 
पत्राचार गर्दाा पभि भिजिाट रकम र्दाशिला िएको रहेिछ। भिजको भियभमत कारोिार िैरहेको रहेछ। 
कायाालयले िझुर्दा भिजले कारोिारको भसलभसलामा िटुवल शस्थत भिमााण कम्पभिलाई रु. र्दस करोिको 
सामाि आपूभता गिे सम्झौता गरेको रहेछ। भिजको भियभमत कारोिार रोक् का गर्दाा भिजले आपूभता गिाको 
लाभग िररर्द गरी राशिएको सामाि आपूभता हिु िसक्र्दा थप आभथाक र्दाद्धयत्व िढि जािे र सम्झौता 
अिसुारको कारोिार समेत हिु िसक्िे हिुाले भिजलाई िक् यौता कर रकम रु. एक करोि र्दाशिला गिा 
र्दिाि पिा जान्छ। िक् यौता रकम असूल गिा सो प्रिावकारी उपाय हिु े सम्झी भिजको कारोिार ७ 
दर्दिको लाभग रोक् का हिुे पत्राचार गरेको रहेछ।  सात दर्दिसम्म भिक्री कारोिार िन्र्द हुँर्दा भिजको 
िावी कारोिारमा प्रभतकूल असर हिुे आांकलि गरी भिजले िक्यौता रकम एक करोि र्दाशिला गरेछ। 
सो िक् यौता रकम र्दाशिला गरेपभछ कायाालयले कारोिार रोक् काको फुकुवा गरेको अवस्था रहेछ। 

१२.३.८ सांयिु उपक्रमका साझेर्दारहरुिाट असलु उपर गरेरिः 
र्दताा िएको कुिै सांयिु उपक्रमको भतिा िाँकी कर भतिे र्दाद्धयत्व मूलतिः सम्िशन्धत सांयिु उपक्रमकै रहे 
पभि ऐिले सांयिु उपक्रमका साझेर्दारहरु आफू सांलग्ि िएको सांयिु उपक्रमको कर र्दाद्धयत्व िहि गिा र 
ििुाि गिा शजम्मेवार रहिे व्यवस्था गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा १०ि. को उपर्दफा (४) मा 
भिम्ि व्यवस्था रहेको छिः 
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र्दफा १०ि. को उपर्दफा (४): सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) मा सांलग्ि व्यशि आफू सांलग्ि रहेको 
सांयिु उपक्रम (ज्वाइन्ट िेन्चर) को कर र्दाद्धयत्व ििुाि गिे प्रयोजिका लाभग सांयिु वा छुट्टाछुटै्ट रुपमा 
शजम्मेवार हिुछेि।् 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार र्दताा िएको कुिै सांयिु उपक्रमले आफ्िो कर र्दाद्धयत्व ििुाि िगरेमा सो 
सांयिु उपक्रममा सांलग्ि व्यशिहरुिाट त्यस्तो िक् यौता रकम असलु उपर गररिेछ। आफ्िो कायाालयसांग 
सम्िशन्धत सांयिु उपक्रमका करर्दाताले र्दतााका िित कायाालयमा पेि गरेका अभिलेि अिसुार त्यसका 
साझेर्दार र्दताा रहेको आन्तररक राजस्व कायाालय पद्धहचाि गरी करचिुा लगायतका सेवा िन्र्द गिे, त्यस्ता 
सांयिु उपक्रमले सांझौता गरेको सरकारी कायाालय यद्धकि गरी ििुािी रोक् का राख् िे र भियमिकारी 
भिकायसांग पत्राचार गरी िवीकरण रोक् का राख् िे लगायतका कर िक्यौता असूल गिे सम्िन्धमा मूल्य 
अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 21 को पूणा कायाान्वयि गरी िक्यौता असूलीमा द्धक्रयािीलता 
अपिाउि ुपर्दाछ। 

१२.३.९ आांशिक िक् यौता असलुी हुरँ्दा द्धहसाि भमलाि गररि ेक्रमिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा २७ ले यस ऐि िमोशजम लाग्िे र्दस्तरु, ब्याज र जररवािा यस ऐि 
िमोशजम लाग्ि ेकर सरह माभििे व्यवस्था गरेको छ। यसै गरी कर िक् यौताले करर्दाताले पेि गरेको कर 
द्धववरण िमोशजम भतिुा पिे ििी स्वयां घोषणा गरेको कर, कर अभधकृतले र्दफा २० िमोशजम कर भिधाारण 
गरी थप माग गरेको कर, र्दफा १९ िमोशजमको थप र्दस्तरु, र्दफा २६ िमोशजमको ब्याज र र्दफा २९ 
िमोशजमको जररवािालाई समेटको छ। 

भतिुा पिे कर कािूि िमोशजमको म्यार्दभित्र र्दाशिला िगरी भतिा िाँकी रहेको कर िक् यौता एकमषु् ट रुपमा 
असलुी िहिु पभि सक्र्दछ।करर्दाताले भतिुा पिे िक् यौता करको रकम द्धकस्तािन्र्दी वा आांशिक रुपमा 
र्दाशिला गरेको अवस्थामा उि र्दाशिला िएको रकमिाट सििन्र्दा पद्धहले ब्याज, त्यसपभछ थप र्दस्तरु, 

त्यसपभछ जररवािा र अन्त्यमा िाँद्धक कर रकममा कट्टी गिुापर्दाछ। 
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पररच्छेर्द १३ 

कर द्धफताा 
 

मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएका व्यशिले आफ्िो करयोग्य वस्त ुतथा सेवाको आपूभताको लाभग आवश्यक वस्त ुवा 
सेवा स्थािीय िजारमा िररर्द वा अन्य मलुकुिाट पैठारी गरेका हनु् छि।् र्दताावाला करर्दाताले करयोग्य वस्त ुआयात 
गर्दााको अवस्थामा सम्िशन्धत िन्सार द्धवन्र्दमुा र करयोग्य वस्त ुतथा सेवा स्थािीय िजारमा िररर्द गर्दााको अवस्थामा 
र्दताावाला भिके्रतालाई कर भतरेको हनु् छ। यसरी स्थािीय िररर्द वा पैठारीमा भतरेको कर र्दताावाला व्यशिले आफूले 
भिक्रीमा सांकलि गरेको करिाट कट्टी गरी िाँकी रहि आउि े रकम मात्र सरकारलाई िझुाउि ुपिे व्यवस्था ऐिले 
गरेको छ। यसरी िररर्दमा भतरेको कर भिक्रीमा सांकलि गरेको करमा कट्टी गर्दाा लगातार चार मद्धहिासम्म पभि कट्टी 
हिु िसकेमा त्यसरी कट्टी हिु िसकेको कर रकम द्धफताा हिुे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यसैगरी कसैले िलुवि कर 
र्दाशिला गरेको अवस्थामा त्यसरी र्दाशिला गरेको कर द्धफताा हिुे व्यवस्था पभि ऐिले गरेको छ। भिकासी कारोिार गिे 
व्यशिको कर द्धफताा तथा केही वस्तकुो पैठारी वा आन्तररक िररर्दमा भतरेको वा भिक्रीमा सांकलि गरेको कर द्धफताा 
एवां द्धवरे्दिी पयाटकले िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा सम्िन्धमा पभि ऐिले द्धवषेि व्यवस्था गरेको छ। त्यस्तै कुटिैभतक 
सदु्धवधा वा महसलु सदु्धवधा प्राप् त व्यशि वा भिकाय वा आयोजिाले िररर्द गर्दाा भतरेको कर द्धफताा हिुे व्यवस्था पभि 
ऐिले गरेको छ। भिरे्दशिकाको यस पररच्छेर्दमा कर द्धफताा सम्िन्धी उपयुाि द्धवभिन् ि व्यवस्थाहरुको वारेमा द्धवस्ततृ 
रुपमा द्धववेचिा गररएको छ।  

१३.१ भमलाि हिु िसकेको कर वा भिकासी गिे व्यशिको कर द्धफताािः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको र्दफा १७ को उपर्दफा (१) ले र्दताा िएको व्यशिले आफ्िो कर लाग्ि े
कारोिारसँग सम्िशन्धत वस्त ुवा सेवा आयात वा प्राप् त गर्दाा भतरेको कर आपूmले उठाएको करको रकमिाट 
कट्टी गिा पाउि े व्यवस्था छ। ऐिको उि व्यवस्था अिसुार र्दताा िएको कुिै व्यशिले आफ्िो करयोग्य 
कारोिार सांचालि गिे सन्र्दिामा िररर्द वा प्राप् त गरेको करयोग्य वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर आफुले भिक्रीमा 
उठाएको करमा घटाई वा भमलाि गरी िाँकी रहि आएको रकम मात्र र्दाशिला गरे पगु्छ। अथाात कुिै 
व्यशिले कुिै कर अवभधमा र्दाशिला गिुापिे कर िन् िाले सो कर अवभधमा सो व्यशिले भिक्रीमा उठाएको 
करमा सो कर अवभधमा भिजले िररर्दमा भतरेको कर र द्धवगत कर अवभधको भमलाि हिु िाँकी कुिै कर िए 
सो कर रकम घटाई हिु आउिे रकमलाई िझु्ि ु पर्दाछ। तर कुिै र्दताावाल व्यशिले कुिै कर अवभधमा 
भिक्रीमा उठाएको कर िररर्दमा भतरेको कर िन्र्दा सधै िढी हनु् छ िन् िे छैि। यसरी भिक्रीमा उठाएको कर 
िन्र्दा िररर्दमा भतरेको कर िढी िएमा त्यसरी िढी िएको रकम सो कर अवभधिन्र्दा अगाभिको भतिा िाँकी 
करमा भमलाि गिा पाउँछ। त्यसरी भमलाि गर्दाा पभि कुिै कर रकम िाँकी िै रहेमा सो व्यशिले पभछल्लो कर 
अवभधमा िझुाउि ु पिे करमा भमलाि गिा सक्र्दछ। यसरी कुिै कर अवभधमा भमलाि हिु िसकेको कर 
पभछल्ला कर अवभधहरुको भतिुापिे करमा भमलाि गर्दाा लगातार चार मद्धहिासम्म पभि सो कर भमलाि हिु 
िसकेमा त्यसरी भमलाि हिु िसकेको रकम एकमषु् ट द्धफताा पाउि सक्िे व्यवस्था ऐिले गरेको छ।  
यसैगरी कुिै कर अवभधको कुल भिक्री मध्ये ४० प्रभतित वा सोिन्र्दा िढी भिकासी भिक्री गिे र्दताा िएको 
व्यशिले कुिै कर अवभधमा िररर्दमा भतरेको कर भिजले भिक्रीमा सांकलि गरेको कर िन्र्दा िढी िएमा सोही 
कर अवभधमा द्धफताा माग गरेमा पाउि सक्ि ेव्यवस्था समेत ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
२४ मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  
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र्दफा २४ कट्टी गिा पाउि ेरकम िढी िएमािः (१) र्दताा िएको व्यशिले कुिै मद्धहिामा र्दफा १७ िमोशजम कट्टी 
गिा पाउि ेकरको रकम सो मद्धहिामा उठाएको करको रकम िन्र्दा िढी िएमा त्यस्तो िढी रकम यस ऐि 
िमोशजम सो मद्धहिासम्म िझुाउि ुपिे कुिै रकम िए त्यसमा भमलाि गिा सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम भमलाि गरी िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले अको मद्धहिामा िझुाउि ुपिे 
करको रकममा भमलाि गिा सक्िछे। 

(३) यस र्दफा िमोशजम लगातार ४ मद्धहिासम्म भमलाि गरेर िाकँी रहेको रकम र्दताा िएको व्यशिले एकमषु् ट 
द्धफताा पाउि तोद्धकए िमोशजम कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

(४) उपर्दफा (२) र (३) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि मद्धहिािररको कुल भिक्रीमध्ये चाभलस 
प्रभतितिन्र्दा िढी भिकासी गरी भिक्री गिे र्दताा िएको व्यशिले र्दफा १७ िमोशजम कर कट्टी गिा पाउि े
करको रकम यस अशघ यस र्दफामा तोद्धकएको कायाद्धवभध अपिाई द्धफताा पाउि भिवेर्दि दर्दएमा िझुाउि ुपिे 
कुिै रकम िाकँी िए त्यसमा भमलाि गरी िाकँी रहेको रकम एकमषु् ट द्धफताा पाउि भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार र्दताा िएको कुिै व्यशिले करयोग्य कारोिारको भसलभसलामा गरेको िररर्दमा 
भतरेको कर भिजले भिक्रीमा सांकलि गरेको करमा कट्टी गर्दाा वा द्धवगतको भतिा िाकँी करमा भमलाि गर्दाा वा 
पभछल्ला कर अवभधको भतिुापिे करमा भमलाि गर्दाा लगातार चार मद्धहिासम्म पभि भमलाि हिु िसकेमा त्यसरी 
भमलाि हिु िसकेको रकम एकमषु् ट द्धफताा पाउि सो व्यशिले कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। 
करर्दाताले भियमावलीको अिसूुची १० िमोशजमको कर द्धववरण माफा त कर द्धफताा र्दावी गिुापर्दाछ। यसरी प्राप् त 
कर द्धववरण र कर द्धफताा सम्िन्धी कागजातहरु छािद्धवि गरी द्धफताा र्दावी गररएको कर द्धफताा हिु े रे्दशिएमा 
कर अभधकृतले अद्धवलम्ि द्धफताा गिुाउपर्दाछ। यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण १३.१ 

राधेश्याम इन्टरप्राइजेजको २०७४ िावण मद्धहिामा िररर्दमा भतरेको कर रु.१० लाि रहेछ। भिजले सो 
मद्धहिामा भिक्रीमा सांकलि गरेको कर रु.१ लाि रहेछ ििे भिजको द्धवगतमा भतिा िाँकी कुिै कर 
रहेिछ। यस अवस्थामा भिजको यस मद्धहिामा िररर्दमा भतरेको कर भिक्रीमा सांकलि गरेको कर िन्र्दा 
रु.९ लाि िढी रहेको छ। उि िढी िएको कर रकम भिजले सो अवभध िन्र्दा पभछका कर अवभधको 
भतिुापिे करमा भमलाि गिा पाउिे व्यवस्था िमोशजम भमलाि गर्दाा २०७४ माघ मद्धहिासम्ममा पभि भमलाि 
हिु िसकेको कर रु.२ लाि रहेछ। यस्तो अवस्थामा भिजले २०७४ माघ मद्धहिामा त्यसरी भमलाि हिु 
िाँकी कर द्धफताा र्दावी गिा सक्र्दछ र सो र्दावी प्रमाशणत िएमा सो कर रकम द्धफताा दर्दिपुर्दाछ।  

यसै गरी ऐिले कुिै अवभधको कुल भिक्री मध्ये ४० प्रभतित वा सोिन्र्दा िढी द्धवरे्दिमा भिकासी गिे व्यशिले 
कुिै मद्धहिामा िररर्दमा भतरेको कर सो व्यशिले सो कर अवभधमा भिक्रीमा सांकलि गरेको कर िन्र्दा िढी 
िएमा त्यसरी िढी िएको कर रकम सोही कर अवभधमा द्धफताा र्दावी गिा सक्र्दछ र उि र्दावी प्रमाशणत िएमा 
त्यस्तो कर द्धफताा गिुापर्दाछ। भिकासी भिक्रीमा िून्य र्दरले कर लाग्िे अथाात भिक्रीमा कर सांकलि गिुा िपिे 
तर त्यस्तो भिक्री प्रयोजिका लाभग िररर्द गररएको वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर पणुा रुपले कट्टी पाउिे ऐिको 
व्यवस्था रहेको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर गन्तब्य भसिान्त (Destination Principle) मा आधाररत रहेको छ। 
भिकासी िएको वस्त ु तथा सेवा िेपालमा उपिोग िहिु े िएको तथा भिकासीलाई प्रविाि गिे उद्दशे्यले कर 
द्धफताा सम्िन्धी यो व्यवस्था गररएको हो। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २४ को उपर्दफा (५) र (६) मा 
रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  
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र्दफा २४ को उपर्दफा (५) उपर्दफा (३) वा (४) िमोशजम कुिै भिवेर्दि परेमा द्धफताा दर्दिपुिे ठहररएको रकम 
कर अभधकृतले द्धफताा दर्दिछे र भिवेर्दि परेको भमभतले उपर्दफा (३) िमोशजम िए साठी दर्दिभित्र र उपर्दफा (४) 
िमोशजम िए तीस दर्दिभित्र द्धफताा िगररएमा त्यस्तो रकममा िपेाल सरकारले तोद्धकए िमोशजम ब्याज समेत दर्दि ु
पिेछ। 

(६) र्दताा िएको व्यशिले उपर्दफा (३) र (४) िमोशजम भमलाि गरेर िाकँी रहेको रकम द्धफताा पाउि ेर्दावी 
गररसके पभछ त्यस्तो रकम अको मद्धहिामा उठाएको करमा भमलाि गिा पाउि ेछैि। 

भिकासी सम्िन्धी कागजात सम्िन्धी व्यवस्थािः 
वस्त ु भिकासीको हकमा भियभमत भिकासीकतााको हैभसयतले कर द्धफताा माग गिे करर्दाताले भिकासीसँग 
सम्िशन्धत कागजात अन्तगात कर िीजक, उत्पशत्तको प्रमाण पत्र, भिकासी प्रज्ञापि पत्र, एयर वे िील, भिल अफ 
इण्ट्री, ििुािीका प्रमाणहरु पेि गिुापिे हनु् छ। सेवाको हकमा सफ्टवेयर भिमााण गरी अिलाइिमाफा त द्धवरे्दि 
भिकासी गिे करर्दाताहरुले उत्पशत्तको प्रमाण पत्र, भिकासी प्रज्ञापि पत्र, एयर वे भिल, भिल अफ इन्ट्री जस्ता 
भिकासी प्रमाशणत गिे आधारितू कागजात पेि गिा गिा सक्िे रे्दशिँरै्दि। द्धवरे्दििाट प्राप् त ििुािी द्धववरणमा 
सफ्टवेयर भिकासी वापत ििुािी प्राप् त िएको व्यहोरा समेत उल्लेि ििएको अवस्थामा केवल द्धवरे्दिी मरु्द«ैा 
प्राप् त िएकै आधारमा मात्र भिकासी प्रमाशणत गिा सद्धकिे अवस्था रे्दशिँरै्दि। अतिः सफ्टवेयर भिमााण गरी 
अिलाइिमाफा त द्धवरे्दि भिकासी गिे करर्दाताहरुको हकमा िेपाल िाद्धहर इन्टरिटेको माध्यमिाट अिलाइि 
प्रर्दाि गररि ेसेवा वा सफ्टवेयर जस्ता अमुात सम्पशत्त भिकासी वा िेपाल िाद्धहर भिकासी गररिे जिुसकैु प्रकारको 
सेवाको हकमा िन्सार ऐि, २०६४ को र्दफा २५ को उपर्दफा (२) िमोशजम भिकासी सम्िन्धी सम्झौता, 
िीजक र सम्िशन्धत पैठारीकताािाट ििुािी प्राप् त िएको प्रमाण समेतको आधारमा िेपाल राष् ट्र िैंकले प्रमाशणत 
गरेपभछ मात्र त्यस्तो सफ्टवेयर भिकासी िएको मान् िपुिे हनु् छ। 

१३.२ कुटिीभतक वा कर छुटको सदु्धवधा प्राप् त व्यशि वा भिकायले भतरेको कर द्धफताािः 
ऐिले भियिा कन्िेन्सिको ममा तथा अन्तरााशष् ट्रय प्रचलि िमोशजम िेपाल शस्थत द्धवरे्दिी कुटिीभतक भियोग वा 
भियोगमा कायारत कुटिीभतक सदु्धवधा प्राप् त व्यशिले आफ्िो उपिोगको लाभग िररर्द गरेको हर्दसम्मको वस्त ुवा 
सेवामा भतरेको कर तथा सांयिु राष् ट्र सांघ, यसका सर्दस्य सांस्था एवां द्धवशिटीकृत एजेन्सीले आफ्िो उद्देश्य 
अिरुुप काया सञ् चालि गिे भसलभसलामा िेपालभित्र कर लाग्िे वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको कर द्धफताा हिुे 
व्यवस्था गरेको छ। त्यस्तै िेपाल सरकार अथा मन्त्रालयिाट कर छुटको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको वा कर छुटको 
सहमभत प्राप् त िएको अन्तरााशष् ट्रय सांस्था वा र्दईु वा वहपुक्षीय सम्झौता िमोशजम िेपालभित्र सांचाभलत 
आयोजिाले भतरेको करको रकम द्धफताा हिु ेव्यवस्था समेत ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ 
को उपर्दफा (१) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा २५. कर द्धफताा हिु सक्ििेः (१) रे्दहाय िमोशजमको करको रकम तत ्सम्िन्धी कारोिार िएको भमभतले 
तीि वषाभित्र द्धफताा पाउि र्दरिास्त परेमा द्धफताा दर्दइिछेिः 
(क) िपेाल सरकार, परराष् ट्र मन्त्रालयले कुटिीभतक मान्यता प्रर्दाि गरेको िपेालको कुटिीभतज्ञलाई द्धवरे्दिी 

राष् ट्रले पारस्पाररकताको आधारमा वा क्षते्रीय वा अन्तरााशष् ट्रय भियोग वा सांस्थामा कायारत कुटिीभतक 
सदु्धवधा प्राप् त व्यशिलाई कर छुटको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको रहेछ िि े िपेालशस्थत त्यस्तो राष् ट्र, क्षते्रीय, 

अन्तरााशष् ट्रय भियोग वा सांस्थाको कुटिीभतज्ञले आफूले उपिोग गरेको हर्दसम्म िपेालभित्र भतरेको करको 
रकम, 
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(क१) िपेाल सरकार, परराष् ट्र मन्त्रालयको भसफाररसमा कूटिीभतक सदु्धवधा प्राप् त भियोगले िपेालभित्र कर लाग्ि े
वस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको करको रकम। 

(क2) सांयिु राष् ट्र सांघ, यसका सर्दस्य सांस्था एवां द्धवशिटीकृत एजेन्सीले आफ्िो उद्दशे्य अिरुुप काया सञ् चालि 
गिे भसलभसलामा िपेालभित्र कर लाग्ि ेवस्त ुवा सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको करको रकम। 

(ि) िपेाल सरकार, अथा मन्त्रालयले कर छुटको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको अन्तरााशष् ट्रय सांस्था वा त्यस्तो सांस्थाले 
भतरेको करको रकम, 

(ग) िपेाल सरकार, अथा मन्त्रालयिाट कर छुटको सहमती प्राप् त र्दईु वा िहपुक्षीय सम्झौता िमोशजम 
िपेाल.........भित्र आयोजिा सांचालि गिे भसलभसलामा भतरेको करको रकम, 

ऐिको उपयुाि व्यवस्था अिसुार िेपाल शस्थत कुिै द्धवरे्दिी राष् ट्रको भियोग तथा ती भियोगमा कायारत 
कुटिीभतक सदु्धवधा प्राप् त कुटिीभतज्ञले उपिोग गरेको हर्दसम्मको वस्त ुवा सेवामा िेपालमा भतरेको कर द्धफताा 
र्दावी गरेमा द्धफताा दर्दिपुर्दाछ। कुिै द्धवरे्दिी राष् ट्रको भियोग वा कुटिीभतज्ञलाई यसरी कर द्धफताा गर्दाा सो राष् ट्रले 
सो राष् ट्रमा अवशस्थत िेपाली कुटिीभतक भियोग वा कुटिीभतज्ञलाई कर द्धफतााको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको अवस्थामा 
मात्र कर द्धफताा हिु ेव्यवस्था ऐिले गरेको छ। यसरी कर द्धफताा र्दावी गररएको िररर्द िेपाल सरकार, परराष् ट्र 
मन्त्रालयिाट भसफाररस िई आएको हिु ुअभिवाया छ। 

१३.२क. ठेक् का वा करार अन्तगात िढी ििुािी िएको कर द्धफताा:  

सावाजभिक िररर्द सम्िन्धी प्रचभलत कािूि िमोशजमको सावाजभिक भिकाय वा िेपाल सरकारको पूणा वा 
आांशिक स्वाभमत्व िएको सांघ सांस्थाले ठेक् का सम्झौता वा करार अन्तगात आपूभता िएको वस्त ुवा सेवा वा 
वस्त ुतथा सेवा िापतको रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकताालाई ििुािी गर्दाा ििुािी गिुापिे रे्दशिएको 
रकम परैु ििुािी िगरी तोद्धकए िमोशजमको रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकतााको िाममा सम्िशन्धत 
राजस्व िीषाकमा कर र्दाशिला गरी िाँकी रकम मात्र सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकताालाई ििुािी दर्दि ुपिे 
व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यसरी सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकतााको िाममा सम्िशन्धत राजस्व िीषाकमा 
र्दाशिला िएको कर रकम लगातार चार मद्धहिासम्म भमलाि गर्दाा भमलाि हिु िसकी िढी र्दाशिल िएको 
त्यस्तो रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकतााले द्धफताा भलि चाहेमा कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुपिे 
व्यवस्था ऐिले गरेको छ। द्धफतााको भिवेर्दि परेमा द्धफताा दर्दि ुपिे ठहररएको रकम कर अभधकृतले भिवेर्दि 
परेको भमभतले साठी दर्दिभित्र द्धफताा दर्दि ु पिेछ। यस्तो रकम द्धफताा पाउि र्दािी गररसकेपभछ त्यस्तो रकम 
अको मद्धहिामा उठाएको करमा भमलाि गिा िपाउिे ब्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा 
25ग1. मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ। 

25ग1. ठेक् का वा करार अन्तगात िढी ििुािी िएको कर द्धफताा हिु:े (1) सावाजभिक िररर्द सम्िन्धी प्रचभलत 
कािूि िमोशजमको सावाजभिक भिकाय वा िपेाल सरकारको पूणा वा आांशिक स्वाभमत्व िएको सांघ सांस्थाले ठेक् का 
सम्झौता वा करार अन्तगात आपूभता िएको वस्त ुवा सेवा वा वस्त ुतथा सेवा िापतको रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार 
वा आपूभताकताालाई ििुािी गर्दाा भिजको िामिाट र्दाशिल िएको कर िापतको रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा 
आपूभताकतााले िझुाउि ुपिे करमा भमलाि गिा पाउिछे। 
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(2) उपर्दफा (1) िमोशजम लगातार चार मद्धहिासम्म भमलाि गर्दाा भमलाि हिु िसकी िढी र्दाशिल िएको 
त्यस्तो रकम सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकतााले द्धफताा भलि चाहेमा कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ु
पिेछ। 

(3) उपर्दफा (2) िमोशजम कसैको भिवेर्दि परेमा द्धफताा दर्दि ुपिे ठहररएको रकम कर अभधकृतले भिवेर्दि परेको 
भमभतले साठी दर्दिभित्र द्धफताा दर्दि ुपिेछ। 

(4) सम्िशन्धत ठेकेर्दार वा आपूभताकतााले उपर्दफा (2) िमोशजम भमलाि गरेर िाकँी रहेको रकम द्धफताा पाउि 
र्दािी गररसकेपभछ त्यस्तो रकम अको मद्धहिामा उठाएको करमा भमलाि गिा पाउि ेछैि। 

13.2ि. औषभध उद्योगले िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा हिु:े  

औषभध उद्योगले औषभध उत्पार्दिको लाभग आवश्यक पिे कच्चा पर्दाथा, सहायक कच्चा पर्दाथा र प्याद्धकङ्ग 
मेटेररयल स्वरे्दिी उद्योगिाट िररर्द गरेमा उि िररर्दमा भतरेको कर चौमाभसक रुपमा द्धफताा पाउि कर 
अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि ुपिे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यसरी द्धफतााको लाभग भिवेर्दि परेमा द्धफताा दर्दिपुिे 
ठहररएको रकम कर अभधकृतले भिवेर्दि परेको भमभतले साठी दर्दिभित्र द्धफताा दर्दि ु पिेछ। यस सम्िन्धमा 
ऐिको र्दफा 25ग2. मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा 25ग2. औषभध उद्योगले िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा हिु:े (1) औषभध उद्योगले औषभध उत्पार्दिको लाभग 
आवश्यक पिे कच्चा पर्दाथा, सहायक कच्चा पर्दाथा र प्याद्धकङ्ग मेटेररयल स्वरे्दिी उद्योगिाट िररर्द गरेमा उि 
िररर्दमा भतरेको कर चौमाभसक रुपमा द्धफताा पाउि कर अभधकृत समक्ष भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

(2) उपर्दफा (1) िमोशजम भिवेर्दि परेमा द्धफताा दर्दिपुिे ठहररएको रकम कर अभधकृतले भिवेर्दि परेको भमभतले 
साठी दर्दिभित्र द्धफताा दर्दि ुपिेछ। 

यस्तै िेपाल सरकार अथा मन्त्रालयले कर छुटको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको कुटिीभतक सदु्धवधा प्राप् त व्यशि वा 
भिकाय िाहेक अन्य अन्तरााशष् ट्रय सांस्थाले िेपाल भित्र गरेको िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा हिुे व्यवस्था ऐिले 
गरेको छ। तर त्यस्तो िररर्द सो सांस्थाको कायासँग सम्िशन्धत रहेको हिुपुर्दाछ र सो सांस्थालाई िेपाल सरकार 
अथा मन्त्रालयले कर छुटको सदु्धवधा प्रर्दाि गरेको प्रमाशणत िएको हिुकुा साथै त्यस्तो सांस्थाले सम्िशन्धत 
करर्दाता सेवा कायाालय वा आन्तररक राजस्व कायाालयिाट स्थायी लेिा िम्िर प्राप् त गरेको हिुपुर्दाछ। िेपाल 
सरकार अथा मन्त्रालय िाहेक िेपाल सरकारका अन्य कुिै मन्त्रालय वा भिकायिाट प्रर्दाि गरीएको कर 
छुटको प्रत्यािभूतले ऐिको यो सदु्धवधा प्राप् त हुरैँ्दि।  

यसैगरी र्दईु वा वहपुक्षीय सम्झौता िमोशजम िेपालमा सांचाभलत कुिै आयोजिाले िेपाल सरकार अथा 
मन्त्रालयिाट कर छुटको सहमभत प्राप् त गरेको िएमा सो आयोजिा सांचालि गिे व्यशिले सो आयोजिा 
सांचालि गिे प्रयोजिका लाभग िेपाल भित्र िररर्द गिे करयोग्य वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर द्धफताा हिुे व्यवस्था 
समेत ऐिले गरेको छ।  

यस व्यवस्था िमोशजम कर द्धफताा पाउि िररर्द िएको भमभतले तीि वषाभित्र भिवेर्दि दर्दइसक्ि ु पिे व्यवस्था 
समेत ऐिले गरेको छ। तर कुटिीभतक भिकाय वा कुटिीभतज्ञले कर द्धफताा र्दावी गर्दाा एक पटकमा र्दि हजार 
रुपैंयाँ िन्र्दा कमको िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा र्दावी गिा पाउिे छैि। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ को 
उपर्दफा (१क) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ। 
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र्दफा २५ को उपर्दफा (1क): उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िएता पभि कुटिीभतक भिकाय वा 
कुटिीभतज्ञले करलाग्ि े वस्त ु वा सेवा िररर्द गर्दाा भतरेको कर एक पटकमा र्दि हजार रुपैंया ँ िन्र्दा कमको 
िररर्दमा द्धफताा गररि ेछैि।  

१३.३ द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी गिे व्यशिलाई िगर्द प्रोत्साहि स्वरुप कर द्धफताािः 
कुिै उपिोिाले मलु्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको व्यशिसँग वस्त ुवा सेवा िररर्द गरी सोको ििुािी द्धवद्यतुीय 
माध्यमिाट गरेमा भिजलाई िगर्द प्रोत्साहि स्वरुप सो िररर्द वापत ििुािी गरेको करको र्दि प्रभतित रकम 
भिजको िैंक िातामा िै द्धफताा गररि ेव्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ को उपर्दफा 
(१ि) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ। 

र्दफा २५ को उपर्दफा (१ि): कुिै उपिोिाले वस्त ु तथा सेवा िररर्द गर्दाा त्यस्तो िररर्दको मूल्य प्रचभलत 
कािूि िमोशजम द्धवद्यतुीय माध्यमिाट ििुािी गरेमा भिजलाई िगर्द प्रोत्साहि स्वरुप ििुािी गरेको करको र्दि 
प्रभतित रकम द्धविागले तोकेको प्रद्धक्रया िमोशजम भिजको िैङ्क िातामा द्धफताा गररिछे। 

१३.४  िलुवि भतरेको कर द्धफताािः 
कुिै व्यशिले कर िलाग्िे वस्त ु वा सेवामा कर भतरेमा त्यसरी भतरेको करलाई िलुवि भतरेको कर मािी 
त्यस्तो कर द्धफताा हिुे व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ को उपर्दफा (१) को 
िण्ि (घ) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा २५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (घ): िलुिाट असलु गरीएको करको रकम। 

िलुिाट कुिै व्यशिले कर र्दाशिला गरेमा त्यसरी र्दाशिला गरेको भमभतले तीि वषा भित्र त्यस्तो कर द्धफताा 
पाउि र्दरिास्त दर्दिपुर्दाछ। त्यसरी कुिै र्दरिास्त पिा आएमा आन्तररक राजस्व द्धविाग वा सम्िशन्धत 
आन्तररक राजस्व कायाालयले प्रमाणको छािवीि गरी र्दावी प्रमाशणत िएमा त्यस्तो कर द्धफताा गिुापर्दाछ। तर 
िलुिाट भतररएको कर द्धफताा गर्दाा करको वास्तद्धवक िार वहि गिे व्यशिलाई मात्र द्धफताा गिुापर्दाछ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ को उपर्दफा (२) मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छ।  

र्दफा २५ को उपर्दफा (२): उपर्दफा (१) को िण्ि (घ) िमोशजम करको रकम द्धफताा गर्दाा करको वास्तद्धवक 
िार वहि गिे व्यशिलाई मात्र द्धफताा गररिछे। 

१३.५ द्धवरे्दिी पयाटकले भतरेको कर द्धफताािः 
िेपाल घमु्ि आउि े द्धवरे्दिी पयाटकहरुले िेपाल वसाईको क्रममा िेपाल िाद्धहर भिकासी गिे गरी द्धवभिन् ि 
करयोग्य वस्त ुिररर्द गरेको हिु सक्र्दछ। यसरी पयाटकले िररर्द गरेको तर िेपालमा प्रयोग िगरी भिकासी 
गिे वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर पभि भिकासी कारोिार गिे व्यशिले भतरेको कर सरह द्धफताा गिे प्रयोजिका 
लाभग ऐिमा छुटै्ट व्यवस्था गरीएको छ। ऐिको यस प्रयोजिको लाभग िररर्द गिे पसलहरु तोद्धकएको छ। यस 
सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५क. ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छ।  

र्दफा २५क. द्धवरे्दिी पयाटकले िररर्दमा भतरेको कर द्धफताा हिुिेः िपेाल भ्रमण गरी हवाईमागािाट फका ि ेद्धवरे्दिी 
पयाटकले पच्चीस हजार रुपैंयािँन्र्दा िढीको करलाग्ि ेवस्त ुिररर्द गरी आफूसगँ लगेमा द्धविागले तोकेको प्रद्धक्रया 
अिसुार त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर द्धफताा दर्दईिछे। त्यस्तो द्धफताा हिु ेरकमको तीि प्रभतित रकम सेवा िलु्क 
वापत कट्टा गररि ेछ। 
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ऐिको यस व्यवस्था अिसुार द्धफताा हिुे रकम भत्रिवुि अन्तरााशष् ट्रय द्धवमािस्थलिाटै द्धफताा हिुे व्यवस्था 
भमलाइएको छ। यस प्रावधाि अिसुार हिुे कर द्धफताा करयोग्य वस्त ु वा सेवा साथमा भलई जािे द्धवरे्दिी 
पयाटकले हवाई मागािाट िेपाल छाड्ि ेसमयमा द्धफताा हिुेछ।  

१३.६ पिुिः भियाात िएका वस्तमुा भतरेको कर द्धफताािः 
कुिै करर्दाताले आफैँले पैठारी गरेका वा अन्य कसैले पैठारी गरेका करयोग्य वस्त ु िेपाल िाद्धहर भिकासी 
गरेमा ती वस्तकुो पैठारी वा स्थािीय िररर्दमा भतरेको कर भिकासीकतााले द्धफताा पाउिे व्यवस्था ऐिले गरेको 
छ। त्यस्तो कर द्धफताा प्राप् त गिा भिकासी िएको वस्तकुो मूल्य वापतको रकम पररवत्र्य द्धवरे्दिी मदु्रामा अभग्रम 
रुपमा प्राप् त गरेको हिुपुर्दाछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ग. ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः  

र्दफा २५ग. पिुिः भियाातमा कर द्धफताा हिुिेः कुिै वस्त ुपिुिः भियाात िई पररवत्या मदु्रामा अभग्रम रुपमा ििुािी 
प्राप् त िएमा सम्िशन्धत व्यशिले िररर्दमा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर िापतको रकम भिजलाई द्धफताा दर्दइिछे। 

१३.७ पिुिः भियाातमा िन्सार द्धवन्र्दिुाटै कर द्धफताािः 
यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५ि. ले रे्दहायको व्यवस्था गरेको छिः  
र्दफा २५ि. पिुिः भियाातमा िन्सार द्धवन्र्दिुाटै कर द्धफताा हिुिेः कुिै िस्त ुपिुिः भियाात िएमा सम्िशन्धत व्यशिले 
िन्सारमा र्दाशिला गरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर िापतको धरौटी रकममध्ये सो वस्त ुपिुिः भियाात िएको प्रमाणको 
आधारमा हिु ेरकम सम्िशन्धत िन्सार कायाालयिाट भिजलाई द्धफताा दर्दइिछे। 

१३.८  ररफण्ि सपिः 
कूटिीभतक भियोग तथा कूटिीभतज्ञले कर द्धफताा प्रयोजिका लाभग द्धविागमा सूचीकृत िएका फमा वा कम्पिी 
(ररफण्ि सप) िाट िररर्द गरेको वस्त ुवा सेवामा भतरेको कर तीि दर्दिभित्र द्धफताा गररिे व्यवस्था गरीएको 
छ। यस सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम ४५ को उपभियम (२क) मा रे्दहाय 
िमोशजम उल्लेि िएको छिः 
भियम ४५ को उपभियम (२क) : ऐिको र्दफा २५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) र (क१) िमोशजमका 
कूटिीभतक भियोग तथा कूटिीभतज्ञले कर द्धफताा प्रयोजिका लाभग द्धविागमा सूचीकृत िएका फमा तथा कम्पिी 
(ररफण्ि सप) िाट िररर्द गरीएको वस्त ु तथा सेवामा भतरेको कर द्धविागले तोकेको प्रद्धक्रया िमोशजम तीि 
दर्दिभित्र द्धफताा गररिेछ।  

१३.९. कर द्धफताा िहिुिेः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि िमोशजम द्धफताा पाउि ुपिे कुिै रकम द्धफताा पाउि कर द्धफताा पाउिे अवस्था भसजािा 
िएको कर अवभध समाप् त िएको भमभतले तीि वषाभित्र द्धफतााको लाभग भिवेर्दि िदर्दएमा त्यस्तो कर द्धफताा िहिु े
व्यवस्था ऐिले गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २५घ. मा रे्दहायको व्यवस्था रहेको छिः  

२५घ. कर द्धफताा िहिुिेः यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि यस ऐि िमोशजम द्धफताा भलि ुपिे 
रकम कर अवभध समाप् त िएको भमभतले तीि वषाभित्र द्धफतााको लाभग भिवेर्दि िदर्दएमा द्धफताा हिु ेछैि। 

१३.१० कर द्धफताा सम्िन्धी व्यवस्थािः 
करर्दाताले मलु्य अभिवृद्धि कर ऐि िमोशजम कर द्धफताा पाउि भिवेर्दि दर्दएको अवस्थामा कर द्धफताा गररि ेसमय 
अवभधको सम्िन्धमा भियमावलीको भियम ४५ मा भिम्ि व्यवस्था गरेको छिः  
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भियम 45. कर द्धफताा सम्िन्धी व्यवस्था: (1) ऐिको र्दफा 24 को उपर्दफा (3) र (4), र्दफा 25, र्दफा 
25ग1 वा र्दफा 25ग2 को प्रयोजिको लाभग कर द्धफताा दरँ्दर्दा कर अभधकृतले करर्दातािाट द्धफतााका लाभग पेि 
गरीएका प्रमाणहरु तरुुन्त छािभिि गरी र्दताा िएको भमभतले र्दफा 24 को उपर्दफा (3) वा र्दफा 25ग1 को 
हकमा साठी दर्दि भित्र र र्दफा 24 को उपर्दफा (4), र्दफा 25 वा र्दफा 25ग2 को हकमा तीस दर्दिभित्र 
द्धफताा दर्दि ुपिेछ। 

(2) ऐिको र्दफा 24 को उपर्दफा (3), र्दफा 25, र्दफा 25ग1 वा र्दफा 25ग2 िमोशजम प्राप् त हिु आएको 
प्रमाणहरु पिु: छािभिि गिुापिे आवश्यकता िए सो अद्धवलम्ि गरी पन्र दर्दिभित्र द्धफताा दर्दि ुपिेछ। द्धफताा 
दरँ्दर्दा िीस हजार रुपैया िन्र्दा िढी िएमा भिजको िैङ्क िातामा िै जम्मा हिु ेगरी ििुािी गिुापिेछ। 

(२क) ऐिको र्दफा २५ को उपर्दफा (१) को िण्ि (क) र (क१) िमोशजमका कुटिीभतक भियोग तथा 
कुटिीभतज्ञले कर द्धफताा प्रयोजिका लाभग द्धविागमा सूचीकृत िएका फमा तथा कम्पिी (ररफण्ि सप) िाट 
िररर्द गररएको वस्त ु तथा सेवामा भतरेको कर द्धविागले तोकेको प्रद्धक्रया िमोशजम तीि दर्दिभित्र द्धफताा 
गररिछे। 

(3) ऐिको र्दफा 25 को उपर्दफा (1) को प्रयोजिको लाभग र्दताा ििएको व्यशिले कर द्धफताा माग गर्दाा सोही 
उपर्दफाको िण्ि (क) र (क1) को प्रयोजिको लाभग अिसूुची-17, िण्ि (क2) को प्रयोजिको लाभग 
अिूसूची 17क, िण्ि (ि) र (ग) को प्रयोजिका लाभग अिसूुची-18 र ऐिको र्दफा 25ग2 को 
प्रयोजिको लाभग अिसूुची 18क को ढाचँामा द्धविागमा भिवेर्दि दर्दि सक्िछे। 
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पररच् छेर्द 13क. 

गैरिाभसन्र्दा व्यशिले प्रर्दाि गिे द्धवद्यतुीय सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर 

 

सूचिा प्रद्धवभधको भतव्र द्धवकास सँगै अथातन्त्रमा द्धवद्यतुीय सेवाको कारोिार दर्दि प्रभत दर्दि िढ्र्दो छ। द्धवद्यतुीय कारोिारमा 
परम्परागत कारोिारमा जस्तो िौभतक रुपमा उपशस्थभत हिु ुिपिे हुँर्दा कुिै पभि द्धवद्यतुीय सेवा प्रर्दायक कम्पिीले एकै 
ठाउँमा रहेर द्धवश् विर आफ्िो सेवा प्रर्दाि गिा सक्र्दछ। सेवा प्राप् त गिे उपिोिाले समेत जिुसकैु स्थािमा रहेर सेवाको 
उपिोग गिा सक्र्दछि।् एउटै प्रकृभतको सेवामा िाभसन्र्दा व्यशिले कर असलु गिुापिे तर गैरिाभसन्र्दा कम्पिीले असलु 
गिुापिे काििुी व्यवस्था ििएकोले कर व्यवहारमा  एकरूपता कायम गिाका लाभग आभथाक ऐि, 2079 ले मूल्य 
अभिवृदि कर ऐि, 2052 मा सांिोधि गरी गैरिाभसन्र्दा व्यशिले प्रर्दाि गिे द्धवद्यतुीय सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापिे व्यवस्था गरेको हो। 

द्धवद्यतुीय सेवाको पररिाषा 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २ को िण्ि (ट2) ले द्धवद्यतुीय सेवालाई रे्दहाय िमोशजम पररिाद्धषत गरेको 
छ। 

र्दफा २ को िण्ि (ट2) : "द्धवद्यतुीय सेवा" िन् िाले उपिोिालाई सेवा प्रर्दाि गिाका लाभग सूचिा प्रद्धवभध अत्यावश्यक पिे 
र न्यूितम मािवीय हस्तके्षपमा स्वचाभलत रूपमा इन्टरिटे माफा त प्रर्दाि हिु ेरे्दहाय िमोशजमका सेवालाई सम्झि ुपछािः-  

(क) द्धवज्ञापि सेवा, 
(ि) चलशचत्र, टेभलभिजि, सङ्गीत, ओिर र्द टप (ओ.द्धट.द्धट.) र सर्दस्यतामा आधाररत यस्तै अन्य सेवा, 
(ग) तथ्याङ्क सांग्रह सम्िन्धी सेवा,  
(घ) क्लाउि सेवा, 
(ङ) गेभमङ्ग सेवा,  
(च) मोिाइल एशप्लकेिि सम्िन्धी सेवा, 
(छ) इन्टरिटे िजार स्थाि सम्िन्धी (अिलाइि माकेट प्लेस) सेवा र यस माफा त उपलब्ध गराइि ेसेवा,  
(ज) सफ्टवेयरको आपूभता र अद्यावधीकरण, 

(झ) तथ्याङ्क, तस्वीर लगायतका िाउिलोि सेवा, 
(ञ) परामिा, सीप द्धवकास तथा ताभलम सेवा,  
(ट) िण्ि (क) रे्दशि (ञ) को अभतररि अन्य यस्तै प्रकृभतका सेवा।" 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 2 को िण्ि (ट2) ले पररिाद्धषत गरे अिसुार रे्दहायका िताहरु परुा गरेको 
िण्िमा मात्र द्धवद्यतुीय सेवा हनु्छ। 

 सेवा प्राप् त गिे उपिोिा हिुपुर्दाछ।  
 सूचिा प्रद्धवभधको प्रयोग िई इन्टरिेट माफा त सेवा प्रर्दाि िएको हिुपुर्दाछ। 

 न्यूितम मािवीय हस्तक्षेपमा स्वचाभलत रुपमा सेवा प्रर्दाि िएको हिुपुर्दाछ। 

 प्रर्दाि गररएको सेवा माभथ पररिाषामा उल्लेशित िण्ि (क) रे्दशि (ट) सम्मको सेवा हिुपुर्दाछ। 

द्धवद्यतुीय सेवा माभिि ेप्रमिु आधार ििेको न्यिुतम मािवीय हस्तके्षप हो। द्धवद्यतुीय माध्यमिाट सेवा उपलब्ध गराउँरै्दमा 
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द्धवद्यतुीय सेवा हरैु्दि। यसको लाभग स्वचाभलत प्रणालीिाट न्यूितम मािवीय हस्तके्षपमा सेवा प्रवाह समेत िएको 
हिुपुर्दाछ। यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.1 

मािौ अमेररकाको क्याभलफोभिाया कम्पिीले कुिै अिलाईि ताभलम सञ् चालि गरेको छ। उि अिलाइि ताभलममा 
िेपालका व्यशिहरु भिशश् चत िलु्क समेत ििुािी गरी उि ताभलममा िाग भलइरहेका छि।् उि ताभलमको कक्षा 
रेकिा गरेर कुिै प्लेटफमामा राशिएको छ र प्रशिक्षाथीले आफ्िो सदु्धवधा अिसुार आफूले चाहेको समय र गभतमा कक्षा 
भलि सक्छि ्ििे यस्तो अवस्थामा यो ताभलम द्धवद्यतुीय सेवा हनु्छ। तर, उि ताभलम भलिको लाभग प्रशिक्षक तथा 
प्रशिक्षाथी एकै समयमा प्रत्यक्ष रुपमा (Live) सहिागी हिुपुछा; आफ्िो समय र गभत अिसुार कक्षा भलि सद्धकरै्दि िि े
यस अवस्थामा यसरी भलइएको ताभलम द्धवद्यतुीय सेवामा परै्दि। पद्धहलो अवस्थामा सिै िताहरु परुा िएकोले द्धवद्यतुीय 
सेवामा पछा तर र्दोस्रो अवस्थामा सूचिा प्रद्धवभधको प्रयोग िएको, इन्टरिेट माफा त प्रवाह िएको र ऐिको पररिाषामा 
उल्लेशित सेवा िएतापभि प्रत्यक्ष रुपमा व्यशिहरु सांलग्ि हिुपुिे हुँर्दा न्यिुतम मािवीय हस्तके्षपको िता परुा ििएकोले 
द्धवद्यतुीय सेवामा परै्दि। 

उपिोिाले िररर्द गरेको माभिि े

यस िण्िले पररिाद्धषत गरे िमोशजम िररर्द गररएको सेवा पिुिः भिक्री िगिे, व्यवसायमा उपयोग गरी िचा कट्टीको 
रुपमा िभलिे र व्यवसायको सम्पशत्तको रुपमा लेिाांकि िगिे गरी सेवाको उपिोग गिे व्यशिलाई उपिोिा 
सम्झिपुर्दाछ। यसरी उपिोिालाई आपूभता गरेको सेवालाई मात्र द्धवद्यतुीय सेवा मान् िपुर्दाछ।  
यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.2 

काठमािौंमा सामान्य िसोिास िएका रामप्रसार्दले िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको अमेररकाको 
क्याभलफोभिाया कम्पिीिाट प्रर्दाि हिु े भिभियो शस्ट्रभमङ्ग सेवाको लाभग एक हजार अमेररकी िलर ििुािी गरी िाद्धषाक 
सर्दस्यता भलएका रहेछि।् उिले उि सेवाको प्रयोग आफ्िो व्यशिगत प्रयोजिका लाभग गरेका रहेछि।् उि सेवाको 
प्रयोग व्यवसाद्धयक रुपमा िगरेको हुँर्दा रामप्रसार्दलाई उपिोिा मान् िपुर्दाछ। यस्तो अवस्थामा क्याभलफोभिाया कम्पिीले 
रामप्रसार्दिाट मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ। तर पेसाले िाक्टर रहेका उिै रामप्रसार्दले आफ्िो घरमा शक्लभिक 
चलाउँछि।् सर्दस्यता भलएको उि भिभियो सेवा रामप्रसार्दले आफ्िो शक्लभिकमा आउिे सेवाग्राहीले पालो कुिा 
राशिएको टेभलभिजिमा ग्राहकलाई रे्दिाउि प्रयोग गरेका छि ् र यो िचा उिले आफ्िो शक्लभिकको व्यवसाद्धयक 
आयमा िचाकट्टी भलन्छि।् यस्तो अवस्थामा सर्दस्यता भलएको भिभियो शस्ट्रभमङ्ग सेवाको िररर्द उपिोिाले गरेको िररर्द 
माभिरै्दि। यस्तो सेवाको भिक्रीमा क्याभलफोभिाया कम्पिीले राम प्रसार्दिाट मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापरै्दि। 
रामप्रसार्द स्वयांले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 8 को उपर्दफा (2) िमोशजम ररिसा मूल्य अभिवदृ्धि कर 
र्दाशिला गिुापर्दाछ।     

उपिोिाको पद्धहचाि 

सेवाको आपूभताकतााले सिै िररर्दकताालाई प्राथभमक रुपमा (Prima facie)  उपिोिा िै मािी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापर्दाछ। तर, कुिै पभि सांचारिाट सेवाको िररर्दकतााले व्यवसाद्धयक िररर्द िएको जािकारी गराएमा तथा एकपटक 
व्यावसाद्धयक िररर्द ििी जािकारी गराई आपूभताकतााको अभिलेिमा व्यवसाद्धयक िररर्दकतााको रुपमा रहेको व्यशिले 
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पिुिः सेवा िररर्द गरेमा व्यवसाद्धयक िररर्द मािी आपूभताकतााले उि सेवाको आपूभतामा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु 
गिुापरै्दि। यस्तो सेवाको आपूभतामा मूल्य अभिवृद्धि कर र्दाशिला गिा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, 2052 को र्दफा 8 को 
उपर्दफा (2) िमोशजम सेवाको िररर्दकताािै शजम्मेवार हिुेछ। कुिै पभि व्यशिले उपिोिाको रुपमा िररर्द गरेको 
सेवालाई व्यवसाद्धयक िचाकट्टी र्दावी भलि पाउिेछैि। 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.3 

मािौ काठमािौंमा सामान्य िसोिास िएको रामप्रसार्दले िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको अमेररकाको 
क्याभलफोभिाया कम्पिीिाट प्रर्दाि हिुे भिभियो शस्ट्रभमङ्ग सेवाको लाभग एक हजार अमेररकी िलर ििुािी गरी िाद्धषाक 
सर्दस्यता भलिको लाभग आवेर्दि दरँ्दर्दा क्याभलफोभिाया कम्पिीले रामप्रसार्दलाई उपिोिा मािी मलु्य अभिवृद्धि कर 
असलु गिुापर्दाछ। तर यदर्द रामप्रसार्दले इमेल अथवा अन्य कुिै सांचारको माध्यमिाट आफ्िो िररर्द व्यवसाद्धयक 
रहेको ििी क्याभलफोभिाया कम्पिीलाई सूशचत गराएको िण्िमा ििे मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापरै्दि। एकपटक 
व्यावसाद्धयक िररर्द ििी जािकारी गराएको िररर्दकतााले पिुिः जािकारी गराइरहि ु परै्दि। एकपटक िररर्द 
गररसकेको व्यशिले पिुिः सेवा िररर्द गरेमा आपूभताकतााले आफ्िो अभिलेिमा रहेको द्धववरणको आधारमा उि 
िररर्दलाई व्यवसाद्धयक िररर्द मािी मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु गिुापरै्दि।  

आपूभताको स्थाि िपेाल माभिि े

मूल्य अभिवृद्धि कर गन्तव्य भसिान्त (Destination principle) मा आधाररत रहेको छ। तसथा गैरिाभसन्र्दा व्यशिले मूल्य 
अभिवृद्धि कर असलु गिाको लाभग उि सेवाको आपूभता िेपालमा िएको हिुपुर्दाछ। द्धवद्यतुीय सेवा उपलब्ध गराउि 
आपूभताकतााको िौभतक उपशस्थभत िचाद्धहिे तथा उपिोिाले समेत जिुसकैु स्थाििाट सेवा भलिसक्िे हिुाले सेवाको 
आपभुताको स्थाि छुट्याउि कदठि हनु्छ। यसको लाभग द्धवश् वव्यापी रुपमा मान्य तथा प्रचलिमा रहेका केही आधारहरु 

भलिपुिे हनु्छ। यसको लाभग मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, २०५३ को भियम 16क. मा द्धवद्यतुीय सेवाको आपूभताको 
स्थाि िेपाल हिुे सम्िन्धमा रे्दहायको आधार सद्धहतको व्यवस्था  गरेको छ। 

भियम 16क.   द्धवद्यतुीय सेवाको आपभूताको स्थाि: यस भियमावलीमा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशिएको िएतापभि रे्दहायको 
अवस्थामध्ये कुिै एक अवस्था परूा िएमा गैरिाभसन्र्दा व्यशिले उपिोिालाई उपलब्ध गराएको द्धवद्यतुीय सेवाको 
आपभूताको स्थाि िेपाल माभििेछिः-  

(क) िेपालभित्र सेवा प्राप् त गरेमा, 
(ि) िेपालको ठेगािामा िीजक जारी गरेमा,    
(ग) िेपालको िैंकमा िएको िैंक िाता र रकम ििुािीका लाभग अिमुभत प्राप् त सांस्था तथा भिकायिाट रकम 

ििुािी िएमा, 
(घ) िेपालको िैक तथा अिमुभत प्राप् त ििुािी प्रर्दायक सांस्था तथा भिकायिाट जारी िएको िेद्धवट कािा, के्रभिट 

कािा वा अन्य यस्तै कािा माफा त ििुािी िएमा,                     
(ङ) िेपालभित्र िएको इन्टरिेट पद्धहचाि ठेगािा (इन्टरिेट प्रोटोकल एडे्रस) प्रयोग गरी सेवा प्राप् त गरेमा,  
(च) िेपालको कोि िएको भसम कािा वा िेपालको ल्याण्िलाईि टेभलफोि प्रयोग गरी सेवा प्राप् त गरेमा। 
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द्धवद्यतुीय सेवाको आपूभताको स्थाि सम्िन्धी उल्लेशित व्यवस्थाले िेपालभित्र सेवा प्राप् त गरेको माभिि ेअवस्थाको लाभग 
उपिोिाको सामान्य िसोिासको स्थाि, सेवाको प्रभतफल ििुािी र सेवाको उपिोग गर्दाा उपकरणको लोकेिि र सेवा 
प्रयोगकतााले प्रयोग गरेको िटेवका लाई मखु्य रुपमा आधार भलइएको छ। यसरी भलएको आधार मध्ये कुिै एक आधार 
परुा िएको अवस्थामा िेपालमा सेवा उपिोग गरेको माभिन्छ र त्यस्तो सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर असलु गिुापर्दाछ। 

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.4 

हररप्रसार्द पोिरा भिवासी हिु।् उिले िेपालमा र्दताा िएको जापािको गैरिाभसन्र्दा कम्पिी द्धहरोभसमा इन्कपोरेिििाट 
स्वचाभलत रुपमा प्रर्दाि हिु े ताभलममा भिशश् चत िलु्क भतरी Enroll िएका रहेछि।् यदर्द उि सेवा प्राप् त गरेको 
ठेगािा पोिरा िएमा आपूभताको स्थाि िेपाल माभिन्छ। त्यस्तै िीजक जारी गर्दाा आपूभताकतााले जारी गरेको िीजकमा 
ठेगािा पोिरा उल्लेि िएमा समेत आपूभताको स्थाि िेपाल माभिन्छ। यदर्द  हररप्रसार्दले सेवाको ििुािी गर्दाा 
िेपालको िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्थामा रहेको आफ्िो िातािाट रकम ट्रान्सफर गरेको िएमा समेत उि सेवा िेपालमा 
उपिोग गरेको माभिन्छ।त्यस्तै उि रकमको ििुािी िेपालका िैंक तथा द्धवत्तीय सांस्थाले जारी गरेको कािा तथा 
भिशजटल वालेटिाट गरेको िएमा समेत सेवाको उपिोग िेपालमा िएको माभिन्छ। त्यस्तै रामप्रसार्दले उि ताभलम 
भलँर्दा प्रयोग गरेको उपकरणको इन्टरिेट पद्धहचाि ठेगािा (इन्टरिेट प्रोटोकल एडे्रस) िेपालको िएमा उि सेवाको 
आपूभताको स्थाि िेपाल हनु्छ। त्यस्तै उिले िेपालको कोि िएको भसमकािाको प्रयोग गरी मोिाइल सेवा प्रर्दायकले 
प्रर्दाि गरेको इन्टरिेटको प्रयोग गरेको िएमा अथवा िपेालका अशप्टकल फाइिर, तारिाट प्रर्दाि गरेको इन्टरिेटको 
प्रयोग गरी सेवा भलएको िएमा िेपालमा उपिोग गरेको सेवा माभिन्छ। उल्लेि िएका मध्ये कुिै एक अवस्था परुा 
गरी हररप्रसार्दले ताभलम भलएको िएमा उि सेवाको उपिोग िेपालमा िएको माभििे हुँर्दा द्धहरोभसमा इन्कपोरेििले 
हररप्रसार्दिाट मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ।  

अिलाईि िजार स्थाििाट िस्त ुतथा सेवाको आपूभता 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २ को िण्ि (ट2) को उपिण्ि "छ" मा इन्टरिेट िजार स्थाि सम्िन्धी 
(अिलाइि माकेट प् लेस) सेवा र यस माफा त उपलब्ध गराइिे सेवालाई द्धवद्यतुीय सेवाको रुपमा राशिएको छ। 
इन्टरिेट िजार स्थाि (अिलाईि माकेटप्लेस) स्वयांले िस्तकुो मौज्र्दात िरािी तथा सेवा उत्पार्दि िगरी समेत िस्त ु
तथा सेवा कारोिार आफ्िो प्लेटफमािाट गिे गर्दाछि।् यस्तो अवस्थामा प्लेटफमाको आय भिशश् चत कभमसि मात्र 
हिुसक्र्दछ। तर िस्त ुतथा सेवाको उपिोिाले रकमको ििुािी ििे उि प्लेटफमािाट एकमसु्ट रुपमा िै गरररहेका 
हनु्छि।् यस्तो अवस्थामा िस्तकुो हकमा पैठारीका िित िन्सारद्धवन्र्दमुा िै मूल्य अभिवृदि कर असलु गररिे िएकोले 
प्लेटफमाको सेवािलु्कमा मात्र मूल्य अभिवृदि कर असलु गिुा पर्दाछ ििे सेवाको हकमा ििे सेवाको मूल्यमा 
प्लेटफमाको सेवािलु्क समेत जोिी उपिोिािाट मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापर्दाछ।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.5 

मािौ िेलायतको म्यािचेस्टर कम्पिी अिलाईि िजार स्थाि प्रर्दाि गिे कम्पिी हो। यो कम्पिी िेपालमा िौभतक 
रुपमा उपशस्थत ििई द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िेपालका उपिोिालाई समेत सेवा प्रर्दाि गरेको छ। मूल्य अभिवृद्धि 

करमा गैरिाभसन्र्दा व्यशि समेत र्दताा हिुपुिे प्रावधाि अिसुार उि कम्पिी िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा 
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िएको छ। उि िजार स्थाििाट िेपाली उपिोिाले अमेररकाको द्धफलािेशल्फया कम्पिीले भिक्री गिे सफ्टवेयर 

(सेवा) मूल्य अभिवृद्धि कर िाहेक 1000 अमेररकी िलरमा िररर्द गरेका छि।् जसमा 900 िलर अमेररकी 
कम्पिीको सफ्टवेयर िापतको मूल्य र 100 िलर म्यािचेस्टर कम्पिीको कभमसिको रुपमा रहेको छ। यस्तो 
अवस्थामा िेपालमा र्दताा िएको म्यािचेस्टर कम्पिीले आफ्िो कभमसिमा सफ्टवेयरको मूल्य समेत जोिी 1000 
िलरको मूल्य अभिवृद्धि कर िेपालका उपिोिािाट असलु गिुापर्दाछ। 

अिलाइि िजार स्थािले सामाि भिक्रीमा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिे व्यवस्थालाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.6 

िारतको गजुरात इन्कपोरेिि अिलाईि िजार स्थाि प्रर्दाि गिे कम्पिी हो। यो कम्पिी िेपालमा िौभतक रुपमा 
उपशस्थत ििई द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िेपालका उपिोिालाई समेत सेवा प्रर्दाि गिे गरेको छ। मूल्य अभिवृद्धि करमा 
गैरिाभसन्र्दा व्यशि समेत र्दताा हिुपुिे प्रावधाि अिसुार उि कम्पिी िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको छ। 
उि िजार स्थाििाट िेपाली उपिोिाले द्धफिल्याण्िको कम्पिीले भिक्री गिे ल्यापटप मूल्य अभिवृद्धि कर िाहेक 
2000 अमेररकी िलरमा िररर्द गरेका छि।् जसमा 1900 अमेररकी िलर ल्यापटपको मूल्य र 100 अमेररकी 
िलर िजार स्थािको कभमसिको रुपमा रहेको छ। यस्तो अवस्थामा िेपालमा र्दताा िएको गजुरात इन्कपोरेििले 
आफ्िो कभमसि अमेररकी िलर 100 को मूल्य अभिवदृ्धि कर मात्र िेपालका उपिोिािाट असलु गिुापर्दाछ। 

गैरिाभसन्र्दा अिलाईि िजार स्थाििाट िेपालको आपूभताकतााले िेपाल कै उपिोिालाई सेवाको आपभुता गरेको अवस्थामा 
गैरिाभसन्र्दा अिलाईि िजार स्थािले आफ्िो कभमसि रकमको मात्र मूल्य अभिवृद्धि कर िेपालका उपिोिािाट असलु 
गिुापर्दाछ। यसलाई रे्दहायको उर्दाहरणिाट थप स्पष् ट पािा सद्धकन्छिः 

उर्दाहरण 13.क.7 

िारतको गांगा इन्कपोरेिि अिलाईि िजार स्थाि प्रर्दाि गिे कम्पिी हो। यो कम्पिी िेपालमा िौभतक रुपमा 
उपशस्थत ििई द्धवद्यतुीय माध्यमिाट िेपालका उपिोिालाई समेत सेवा प्रर्दाि गरेको छ। मूल्य अभिवदृ्धि करमा 
गैरिाभसन्र्दा व्यशि समेत र्दताा हिुपुिे प्रावधाि अिसुार उि कम्पिी िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको छ। 
उि िजार स्थाििाट िपेालका उपिोिाले िेपालमा र्दताा िई कारोिार गरररहेको न्यूरोिको पाभथिरा 
इन्टरप्राइजेजिाट मूल्य अभिवृद्धि कर िाहेक 5000 अमेररकी िलरमा कुिै सफ्टवेयर (सेवा) िररर्द गरेका छि।् 
जसमा 4900 िलर सफ्टवेयरको मूल्य र 100 िलर िजार स्थािको कभमसिको रुपमा रहेको छ। पाभथिरा 
इन्टरप्राइजेज िेपालमा र्दताा िएको सेवा प्रर्दायक िएकोले उि कम्पिीले उपिोिालाई सफ्टवेयर भिक्री गर्दाा 
४९०० अमेररकी िलरको िीजक जारी गरी मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिे हुँर्दा गांगा इन्कपोरेििले आफ्िो कभमसि 
100 िलरको मूल्य अभिवृद्धि कर मात्र िेपालका उपिोिािाट असलु गिुापर्दाछ।  

गैरिाभसन्र्दा व्यशिको पररिाषा 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा २ को िण्ि (ि१) ले गैरिाभसन्र्दा व्यशिलाई रे्दहाय िमोशजम पररिाद्धषत 
गरेको छ। 

र्दफा २ को िण्ि (ि1): "गैरिाभसन्र्दा व्यशि" िन् िाले िपेालमा कारोिारको स्थायी ठेगािा ििएको, व्यवसाद्धयक 
प्रभतभिभध वा कािूिी रुपमा मान्य प्रभतभिभध ििएको िपेाल िाद्धहरको व्यशि सम्झि ुपछा। 
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यस िण्िले पररिाद्धषत गरे अिसुार गैरिाभसन्र्दा हिुको लाभग िेपालमा आपूभताकतााको कुिै पभि रुपमा िौभतक उपशस्थत 
ििएको हिुपुर्दाछ। व्यवसाद्धयक कारोिार गिे कारोिार स्थल तथा कायाालय िेपालमा ििएको, व्यावसाद्धयक कारोिार 
गिा कुिै प्रभतभिभध वा एजेन्ट िेपालमा ििएको तथा काििुले मान्यता दर्दिे अन्य कुिै प्रभतभिभध िेपालमा ििएको 
करर्दातालाई गैरिाभसन्र्दा करर्दाताको रुपमा भलिपुर्दाछ।  

यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.8 

अमेररकाको फ्लोररिा कम्पिीले िेपालका उपिोिालाई क्लाउि सेवा उपलब्ध गराएको छ। उि कम्पिीले क्लाउि 
सेवा भिक्रीको लाभग कुिै िौभतक रुपमा कायाालय िोलेको छैि, आफ्िो सेवा भिक्रीको लाभग कुिै आभधकारीक 
प्रभतभिधी तथा भिक्री प्रवन्धक रािेको छैि तथा कम्पिीको काम गिाको लाभग काििुी रुपमा मान्य प्रभतभिभध समेत 
रहेको छैि ििे उि कम्पिी िेपालको लाभग गैरिाभसन्र्दा व्यशि हनु्छ। िेपालमा गरेको कारोिार मूल्य अभिवृद्धि 

करमा र्दताा हिुपुिे न्यूितम कारोिार भसमा िाघेको अवस्थामा उि कम्पिीले िेपालमा गैरिाभसन्र्दा व्यशिको रुपमा 
र्दताा िई कारोिार गिुापर्दाछ। तर उि कम्पिीको िपेालमा भिक्री प्रवन्धक रहेको िएमा अथवा कायाालय िोली 
कारोिार गरेमा वा कुिै मान्य काििुी प्रभतभिभध िएमा ििे िाभसन्र्दा कम्पिीको रुपमा र्दताा िई कारोिार गिुापर्दाछ। 

र्दताा सम्िन्धी व्यवस्था 
द्धवद्यतुीय सेवा प्रर्दाि गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिको र्दताा सम्िन्धमा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ को र्दफा १०ि१ ले 
रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था गरेको छ। 

र्दफा 10ि1. द्धवद्यतुीय सेवा प्रर्दाि गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिको र्दताा सम्िन्धी व्यवस्थािः (1) यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु 
कुरा लेशिएको िए तापभि िपेालमा द्धवगत िाह्र मद्धहिामा िीस लाि रुपैयािँन्र्दा िढी कर लाग्ि े द्धवद्यतुीय सेवाको 
कारोिार गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिले मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा हिु ुपिेछ। 

(2) द्धवद्यतुीय सेवाको कारोिार गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिको र्दताा प्रद्धक्रया द्धविागले भिधाारण गरे िमोशजम हिुछे। 

(3) उपर्दफा (1) िमोशजम र्दताा िएका द्धवद्यतुीय सेवाको कारोिार गिे गैरिाभसन्र्दा व्यशिको कारोिार िन्र्द 
िएमा वा कारोिार गिा छािेमा द्धविागले भिधाारण गरेको प्रद्धक्रया िमोशजम र्दताा िारेज गराउि ुपिेछ। 

िेपालमा द्धवद्यतुीय सेवा प्रर्दाि गिे कुिै गैरिाभसन्र्दा व्यशिको िेपालमा आपूभता गरेको सेवाको कारोिार रकम िीस लाि 
रूपैयाँ िाघेमा सो गैरिाभसन्र्दा व्यशि िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुपुर्दाछ। कारोिारको गणिा गर्दाा पभछल्लो 
िाह्र मद्धहिाको कारोिारलाई आधार भलिपुर्दाछ। आभथाक ऐि, 2079 ले मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, 2052 लाई सांिोधि 
गरी भमभत 2079।02।15 रे्दशि यो व्यवस्था लाग ु गरेकोले सोही भमभतरे्दशिको कारोिारलाई मात्र कारोिारको 
गणिामा समािेि गिुापर्दाछ। मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावली, 2053 को भियम 7 को उपभियम (2) ले व्यवस्था गरे 
िमोशजम कारोिार िीस लाि रूपैयाँ िाघेको भमभतले 30 दर्दिभित्र मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा गिुापर्दाछ। तसथा 
गैरिाभसन्र्दा व्यशिले भमभत 2079।02।15 गतेरे्दशिको कारोिारको गणिा गरी 20 लाि रूपैयाँ कारोिार िाघेको 
भमभतले िढीमा 30 दर्दिभित्र मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िई सक्िपुर्दाछ। यसरी र्दताा ििएमा ऐिमा व्यवस्था िए 
िमोशजम कारवाही हनु्छ। 
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यस द्धवषयलाई भिम्ि उर्दाहरणले प्रष् ट पािेछिः 

उर्दाहरण 13.क.9 
मािौ फ्रान्सको इफेल इन्क वेि सभिास उपलब्ध गराउिे कम्पिी हो। उि कम्पिीले िेपालका उपिोिालाई समेत 
सेवाको आपूभता गिे गरेको छ। उि कम्पिीले द्धवगत रे्दशि िै िेपालमा उि सेवाको आपूभता गरेको भथयो। तथाद्धप 
िेपालमा मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा हिुे प्रयोजिको लाभग कारोिारको गणिा गर्दाा इफेल इन्कले 2079।02।15 
रे्दशि िेपालमा उपिोिालाई उपलब्ध गराएको द्धवद्यतुीय सेवाको कारोिारको मात्र गणिा गिुापर्दाछ। यदर्द उि 
कम्पिीको कारोिार साउि 1 गते िीस लाि रूपैयाँ िाघेको िएमा र्दताा हिुको लाभग साउि 30 गतेसम्मको म्यार्द 
पाउँछ। साउि 1  रे्दशि  30 दर्दिले हिुे साउि 30 अथवा र्दताा हिुे समय जिु अगािी हनु्छ सो समयसम्मको 
कारोिारमा ििे मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गिुापरै्दि। 

गैरिाभसन्र्दा व्यशिको र्दताा सम्िन्धी प्रद्धक्रया द्धविागले भिधाारण गरे िमोशजम हिुेछ ििी ऐिले गरेको व्यवस्था िमोशजम 
द्धविागले गैरिाभसन्र्दा व्यशिले प्रर्दाि गिे द्धवद्यतुीय सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िन्धी कायाद्धवभध जारी गरी र्दताा 
सम्िन्धी प्रद्धक्रया र आवश्यक कागजात समेत तोकेको छ। उि कायाद्धवभधमा गैरिाभसन्र्दा व्यशिले प्रर्दाि गिे द्धवद्यतुीय 
सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर लगाउिे आधार र र्दर, कर प्रिासि गिे भिकाय, िीजक तथा कारोिारको लेिाङ्कि, द्धववरण र 
कर र्दाशिला, कारोिारको परीक्षण तथा कर भिधाारण, पिुरावेर्दि र र्दताा िारेजी सम्िन्धमा द्धवभिन् ि व्यवस्थाहरु गररिकुा 
साथै र्दताा तथा िारेजी सम्िन्धी भिवेर्दिहरु र कर द्धववरणको सरलीकृत ढाँचा समेत तोद्धकएको छ।  
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पररच्छेर्द १4 

द्धवद्धवध 

 

मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ ले मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िन्धी सम्पूणा ब्यिस्था यसै ऐिको माध्यमिाट मात्र हिु े
मिसाय रािेको छ। मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िन्धी ऐि भियममा िएका द्धवद्धवध व्यवस्थाहरुलाई उपरोिािसुार पररच्छेर्द 
१ रे्दशि १४ सम्मका द्धवभिन् ि पररच्छेर्दहरुमा समावेि गररएको छ। उपरोि पररच्छेर्दहरुमा समावेि ििएका द्धविषे 
व्यवस्थाहरुलाई यस पररच्छेर्दमा प्रस्ततु गररएको छ। कर प्रिासि गिा आवश्यक पिे प्रिासभिक व्यवस्थापि, 

द्धविेषज्ञको सेवा भलिे, द्धविागको अभधकारलाई व्यवशस्थत गिे लगायतका पक्षहरु यस पररच्छेर्दमा समावेि गररएको छ। 
भिरे्दशिकाको यस पररच्छेर्दको उद्देश्य ऐि कायाान्वयिमा सघाउ परु् याउिे यस्ता द्धवद्धवध पक्षलाई ब्याख्या गिुा रहेको छ।  

१4.१  स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीले सहयोग गिुापिेिः 
कर िक् यौता असूली लगायत ऐि कायाान्वयिको क्रममा स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीको सहयोग आवश्यक 
िएमा कर अभधकृतले माग गरी सहयोग भलिसक्िे कािूिी व्यवस्था समेत ऐिको र्दफा २३क. मा उल्लेि 
गररएको छ र यस्तो सहयोग गिुा स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीको कताव्य हिुे उल्लेि गररएको छ।  

र्दफा २३क. स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीले सहयोग गिुापिेिः यो ऐि कायाान्वयि गिे भसलभसलामा कर अभधकृतले 
स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीको सहयोग मागेमा त्यस्तो सहयोग गिुा स्थािीय प्रिासि तथा प्रहरीको कताव्य 
हिुछे। 

१4.२  अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार हिुिेः 
ऐिको र्दफा ३१ मा कर अभधकृतलाई अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार हिुे सम्िन्धमा भिम्िािसुारको 
ब्यिस्था रहेको छिः 

र्दफा ३१. अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार हिुिेः यस ऐिको प्रयोजिको लाभग कर अभधकृतलाई सम्िशन्धत 
व्यशिलाई शझकाउि,े ियाि गराउि,े प्रमाण िझु्ि े र भलितहरु पेि गिा लगाउि े सम्िन्धमा अर्दालतलाई िए 
सरहको अभधकार हिुछे। 

कर भिधाारण गिे क्रममा आवश्यक कागजातका अलावा पभि अन्य प्रमाण जटुाउिे प्रयोजिको लाभग द्धविाग 
अथाात कर अभधकृतलाई सम्िशन्धत व्यशिलाई शझकाउि, वयाि भलि वा प्रमाण िझु्ि वा भलशित जवाफ पेि 
गिा लगाउिको लाभग प्रचभलत कािूि िमोशजम अर्दालतलाई िए सरहको अभधकार रहिे व्यवस्था छ।  

१4.३ पूवाारे्दििः 
कर सम्िन्धी कािूिका कभतपय द्धवषयमा करर्दातालाई द्धविागको धारणा थाहा िहिु सक्छ र सो िारे दद्वद्धवधा 
हिु सक्छ। यसले करर्दातालाई िद्धवष्यमा गिासक्ि ेकारोिारका द्धवषयमा आांकलि गिा समस्या हिुसक्छ। यदर्द 
यस्तो िएमा सो िारे जािकारी पाउिे वा पूवाारे्दि पाउि सक्िे व्यवस्था ऐिको र्दफा ३२क. मा गररएको छ। 
कुिै करर्दाताले आफ्िो सन्र्दिामा ऐिको कुिै व्यवस्था लाग ुहिुे अवस्थािारे कुिै दद्वद्धवधा िए द्धविाग समक्ष 
भलशित रुपमा भिवेर्दि गरेमा सो द्धवषयमा करर्दातालाई द्धविागको धारणा भलशित सूचिा दर्दिपुिे व्यवस्था छ।  
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र्दफा ३२क. पूवाारे्दििः (१) कुिै व्यशिले यो ऐि लाग ुहिु ेअवस्था िारे कुिै दद्वद्धवधा भिराकरणका लाभग द्धविाग 
समक्ष भलशित रुपमा भिवेर्दि दर्दएमा द्धविागले त्यस्तो व्यशिलाई भलशित रुपमा सूशचत गरी द्धविागको धारणा 
तोद्धकए िमोशजम पूवाारे्दिद्वारा जारी गिा सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि यस ऐिको कायाान्वयिका सम्िन्धमा रे्दिापरेका कुिै 
दद्वद्धवधा सम्िन्धी द्धवषय अर्दालतमा द्धवचाराधीि रहेको वा अर्दालतिाट भिणाय िइसकेको अवस्थामा त्यस्तो 
द्धवषयमा द्धविागले उपर्दफा (१) िमोशजमको पूवाारे्दि जारी गिा सक्ि ेछैि। 

द्धविागिाट जारी पूवाारे्दि सिै करर्दातालाई लाग ुहिुे ििई त्यस्तो आरे्दि माग गिे करर्दाताको हकमा मात्र 
लाग ुहिुेछ। कुिै करर्दाताले आफूले गररसकेको कामको लाभग पूवाारे्दि माग गिा भमल्रै्दि। कुिै करर्दाताले 
िद्धवष्यमा गिे कुिै व्यवसाद्धयक कायाका सन्र्दिामा मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि तथा भियमावलीमा स्पष् ट व्यवस्था 
ििएको वा ऐि वा भियममा िएका एकिन्र्दा िढी व्यवस्थाहरुको कारणले भिणाय गिा दद्वद्धवधा िएको अवस्था 
रे्दिाई कािूिी स्पष् टताको लाभग द्धविाग समक्ष पूवाारे्दिको लाभग भिवेर्दि पेि गिा सक्िे व्यवस्था रहेको छ। 
यसरी कािूिको ब्याख्या र पररपालिा गिा कुिै व्यशिलाई दद्वद्धवधा िएमा सो भिराकरण गरी दर्दि द्धविाग समक्ष 
भलशित आग्रह गरेमा द्धविागले भलशित रुपमा जािकारी गराएको आरे्दिलाई पूवाारे्दि िभिन्छ। ऐिको र्दफा 
३२क. मा द्धविागले पूवाारे्दि जारी गिा सक्ि ेव्यवस्था गरको छ।  

१4.३.१ पूवाारे्दि प्राप् त गिा चाहि ेव्यशिको र्दाद्धयत्विः 
क. पूवाारे्दि माग गिे व्यशिले आफूलाई मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐिमा स्पष् ट ििएको द्धवषय वा कुिै दद्वद्धवधा िए 

सो भिराकरणका लाभग द्धविागसमक्ष भलशित रुपमा भिवेर्दि दर्दिपुर्दाछ। 

ि. भिवेर्दिमा आफूलाई परेको दद्वद्धवधाको द्धवषयमा पूणा र यथाथा द्धववरण द्धविाग समक्ष प्रस्ततु गिुापर्दाछ। 

ग. द्धविागले कुिै अपगु द्धववरण माग गरेमा समयमै माग िएको द्धववरण द्धविागमा पेि गिुापर्दाछ। 

घ. आफूले गरेको कुिै कामिाट कर र्दाद्धयत्व भसजािा िैसकेको वा कर र्दाद्धयत्विाट हद्धट सकेको अवस्थामा 
पूवाारे्दि माग गिुा हुरैँ्दि। 

ङ. आफूले गररसकेको कुिै काया वा अर्दालतमा द्धवचाराधीि रहेको वा अर्दालतवाट भिणाय िई सकेको द्धवषयमा 
पूवाारे्दि माग गिुा हुरैँ्दि। 

१4.३.२ पूवाारे्दि सम्िन्धमा द्धविागको र्दाद्धयत्विः 
क. पूवाारे्दि माग गररएको द्धवषय अर्दालतमा द्धवचाराधीि रहेको वा अर्दालतवाट भिणाय िई सकेको अवस्थामा 

त्यस्तो द्धवषयमा द्धविागले पूवाारे्दि जारी गिुा हुँरै्दि। 

ि. पूवाारे्दि जारी गिुा अशघ द्धविागले भिवेर्दकलाई आफैं  वा आफ्िो प्रभतभिभधमाफा त कुिै द्धववरण पेि गिे मौका 
दर्दिपुर्दाछ। 

ग. भिवेर्दि प्राप् त िएपभछ द्धविागले सो द्धवषयमा कुिै भिणाय गरेमा सोको जािकारी सम्िशन्धत व्यशिलाई 
भलशित रुपमा दर्दिपुर्दाछ। 

घ. कुिै व्यशिले गरेको कुिै कामिाट कर र्दाद्धयत्व भसजािा िइसकेको वा कर र्दाद्धयत्व हद्धटसकेको अवस्थामा 
त्यस्तो द्धवषयमा पूवाारे्दि जारी गिुा हुँरै्दि। 
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१4.३.३ पूवाारे्दिको कािूिी हैभसयतिः 
क. कुिै व्यशिलाई कुिै द्धवषयमा पूवाारे्दि जारी गररएको िए सो पूवाारे्दि वहाल रहेसम्म सो व्यशिको हकमा 

सो आरे्दि कायाान्वयि गिा द्धविाग वाध्य हनु् छ। तर जिु व्यशिलाई पूवाारे्दि जारी गररएको हो सो 
व्यशििाहेक अन्य व्यशिको लाभग सो पूवाारे्दि िाध्यकारी हुँरै्दि।  

ि. ऐिको कायाान्वयिको भसलभसलामा जारी गररएका सावाजाभिक पररपत्र र कुिै व्यशिलाई जारी गररएको 
पूवाारे्दि एक आपसमा िाशझएमा पूवाारे्दि जारी गररएको व्यशिको हकमा पूवाारे्दिमा उशल्लशित कुरा िै 
लाग ुहनु् छ। 

ग. पूवाारे्दि जिु व्यशिलाई जिु सन्र्दिामा जारी गररएको हो सोही व्यशि र सोही सन्र्दिामा मात्र लाग ुहनु् छ। 
व्यशि वा सन्र्दिा फरक िएको अवस्थामा पूवाारे्दिद्वारा गररएको व्यवस्था लाग ुहुँरै्दि। 

घ.  ऐि वा भियमावलीको जिु र्दफा वा भियमको सन्र्दिामा पूवाारे्दि जारी िएको हो, सो र्दफा वा भियम 
सांिोधि वा िारेज िएमा साद्धवकमा जारी गररएको पूवाारे्दि स्वतिः िारेज िएको माभिन्छ।  

१4.४  सावाजभिक पररपत्रिः 
मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐि, २०५२ को कायाान्वयिमा एकरुपता ल्याई कर प्रिासिलाई सरल ििाउि र कमाचारी 
तथा यस ऐििाट प्रिाद्धवत हिु ेव्यशिलाई मागा भिरे्दिि दर्दि द्धविागले भलशित सावाजभिक पररपत्रहरु जारी गिा 
सक्ि े व्यवस्था रहेको छ। पररपत्रले ऐिमा िएका व्यवस्थाको सरल एवां सक्षम ब्याख्या गर्दाछ। पररपत्र 
सवासाधारणको जािकारीको लाभग द्धविागले आफ्िो वेिसाइटमा वा राशष् ट्रयस्तरको पत्र पभत्रकामा प्रकािि गिा 
सक्िेछ। कुिै पररपत्र रद्द िगररएसम्म सो पररपत्र द्धविाग, मातहतका कायाालयहरु र प्रिाद्धवत सिै व्यशिहरुको 
लाभग िाध्यकारी हनु् छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३२ि. मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३२ि. सावाजभिक पररपत्रिः (१) यस ऐिको कायाान्वयिमा एकरुपता ल्याई कर प्रिासिलाई सरल ििाउि 
र द्धविाग वा अन्तगातका कायाालयका अभधकृत लगायत यस ऐििाट प्रिाद्धवत हिु ेव्यशिलाई मागा भिरे्दिि दर्दि 
द्धविागले यस ऐिमा िएका व्यवस्थाको सम्िन्धमा ब्याख्या सद्धहत भलशित सावाजभिक पररपत्रहरु जारी गिा 
सक्िछे।  
(२) उपर्दफा (१) िमोशजम जारी गररएका पररपत्रहरु सवासाधारणको जािकारीको लाभग द्धविागको आफ्िो 

वेिसाइटमा वा राशष् ट्रय स्तरको पत्रपभत्रकामा प्रकािि गिा सक्िछे। 

(३) उपर्दफा (१) िमोशजम जारी गररएको कुिै पररपत्र रद्द िगररएसम्म सो पररपत्र िमोशजम कारिाही गिा 
द्धविाग िाध्य हिुछे। 

१4.५  अभधकार प्रत्यायोजििः 
महाभिरे्दिक र कर अभधकृतलाई प्राप् त अभधकारमध्ये मातहत कमाचारीहरुलाई अभधकार प्रत्यायोजि गिा सक्ि े
सम्िन्धमा र्दफा ३४ मा रे्दहाय अिसुार व्यवस्था गररएको छ। जस अिसुार महाभिरे्दिकले गिे ििी स्पष् ट 
द्धकटाि िएको अभधकार, कर भिधाारण गिे र सजाय गिे अभधकार िाहेक यो ऐि िमोशजम प्राप् त 
अभधकारहरुमध्ये कुिै वा सिै अभधकार आफू मातहतका कमाचारीहरुलाई समु्पि सक्ि ेव्यवस्था छ। 

र्दफा ३४.अभधकार प्रत्यायोजििः (१) कर भिधाारण गिे र सजाय गिे अभधकार िाहेक कर अभधकृतले यो ऐि 
िमोशजम आफूलाई प्राप् त अभधकारहरुमध्ये कुिै वा सिै अभधकार आफू मातहतका कमाचारीहरुलाई समु्पि 
सक्िछे। 

(२) यस ऐिमा महाभिरे्दिकले गिे ििी द्धकटाि िएको अभधकार प्रत्यायोजि हिु सक्ि ेछैि। 
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१4.६ सम्िशन्धत अभधकृत शजम्मेवार हिुिेः 
कुिै भिकायले यस ऐि िमोशजम पालिा गिुापिे कुिै कुरा पालिा िगरेमा सो समयमा त्यस्तो भिकायको 
व्यवस्थापक वा सो हैभसयतमा काम गिे अभधकृत वा अन्य कमाचारी सो काम प्रभत शजम्मेवार हिुेछ। कुिै 
भिकायले कर िझुाई सक्ि ु पिे भमभतसम्म कर ििझुाएमा त्यस्तो भिकायका तत्काल वहाल रहेका वा छ 
मद्धहिा अशघसम्म वहाल रहेका प्रत्येक अभधकृत सांयिु वा छुट्टाछुटै्ट रुपमा सो कर िझुाउि शजम्मेवार रहेको 
माभििेछ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा २९ि. मा रे्दहाय िमोशजमको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा २९ि. सम्िशन्धत अभधकृत शजम्मेवार हिुिेः (१) कुिै भिकायले यस ऐि िमोशजम पालि गिुापिे कुिै कुरा 
पालि िगरेमा सो समयमा त्यस्तो भिकायको अभधकृतको रुपमा काया गिे प्रत्येक कमाचारी सो काम प्रभत 
शजम्मेवार हिुछे। 

(२) कुिै भिकायले कर िझुाई सक्िपुिे भमभतसम्म कर ििझुाएमा त्यस्तो भिकायको तत्काल वहाल रहेको वा छ 
मद्धहिा अशघसम्म वहाल रहेको प्रत्येक अभधकृत सांयिु वा छुट्टाछुटै्ट रुपमा त्यस्तो कर िझुाउि शजम्मेवार 
रहेको माभििछे। 

(३) उपर्दफा (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि उि उपर्दफाहरु रे्दहायका अवस्थामा लाग ुहिु े
छैििि्ः– 
(क)  सो व्यशिको जािकारी वा मन्जरुी द्धविा सो भिकायले त्यस्तो कसूर गरेको अवस्थामा, र  
(ि) त्यस्तो कसूर हिु िदर्दि सो व्यशिले सामान्य मािवीय द्धववेक प्रयोग गिे व्यशिले अपिाउि ेसम्मको 

होभसयारी, पररिम र सीप अपिाएको वा प्रयोग गरेको िएमा। 

(४) कुिै व्यशिले उपर्दफा (२) िमोशजम कर र्दाशिला गरेमा सो व्यशिले रे्दहाय िमोशजम गिा सक्िछेिः–  
(क)  भिजले त्यसरी र्दाशिला गरेको रकम सो भिकायिाट असूल उपर गिा, 
(ि) िण्ि (क) को प्रयोजिको लाभग त्यसरी र्दाशिला गरेको रकमिन्र्दा िढी िहिु ेगरी भिजको कब्जामा 

रहेको वा रहि आउि ेसो भिकायको सम्पशत्त आफ्िो अधीिमा राख् ि। 

(५) उपर्दफा (४) को िण्ि (ि) िमोशजम कुिै व्यशिले कुिै सम्पशत्त आफ्िो अधीिमा भलएमा त्यस्तो व्यशि 
उपर त्यस्तो भिकाय वा अन्य कुिै व्यशिले कुिै र्दािी गिा पाउि ेछैि। 

 स्पष् टीकरणिः यस र्दफाको प्रयोजिको लाभग “सम्िशन्धत अभधकृत” िन् िाले त्यस्तो भिकायको व्यवस्थापक वा 
सो हैभसयतमा काया गिे व्यशि सम्झि ुपर्दाछ। 

१4.७ द्धविषेज्ञको सेवा भलि सक्ििेः 
द्धविागले ऐिको प्रिावकारी कायाान्वयिको लाभग द्धविेषज्ञको सेवा भलि सक्िे सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३४क. मा 
भिम्िािसुारको ब्यिस्था रहेको छिः 

र्दफा ३४क. द्धविषेज्ञको सेवा भलि सक्ििेः िपेाल सरकार वा द्धविागले कर परीक्षण, अिसुन्धाि वा व्यवस्थापि 
सम्िन्धी कायाको लाभग सम्िशन्धत द्धविषेज्ञको सेवा भलि सक्िछे र त्यस्तो द्धविषेज्ञको सम्िन्धमा र्दफा ३७ मा 
उशल्लशित सरकारी गोप्यता सम्िन्धी व्यवस्था लाग ुहिुछे। 

मूल्य अभिवृद्धि कर ऐिको प्रिावकारी कायाान्वयिको लाभग आवश्यक परेमा करका लेिा सम्िन्धी द्धवज्ञको 
सेवा भलि सद्धकिे व्यवस्था रहेको छ। यस क्रममा व्यवसाद्धयक द्धविेषज्ञता हाभसल गरेका भिज्ञहरु जस्तैिः 
मूल्याङ्किकताा  इशन्जिीयर, कािूि व्यवसायी, चाटािा एकाउण्टेण्ट्स वा कुिै द्धवषयरके्षत्र भििषेको ( Valuator ) ,
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ज्ञाता भिज्ञहरुको सेवा आिश्यक परेको अवस्थामा िेपाल सरकारले यस्ता द्धविेषज्ञहरुको सेवा भलि सक्ि े
प्रावधाि रहेको छ। यस्ता द्धविेषज्ञहरु भियिु गरी सेवा भलएको अवस्थामा ती व्यशिलाई समेत ऐिको र्दफा 
३७ मा उल्लेशित सरकारी गोप्यता िि ेलाग ुहिुेछ।  

१4.८  कर अभधकृतको पररचय पत्रिः 
ऐिको र्दफा ३५ मा कर अभधकृतको पररचय पत्रका सम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३५. कर अभधकृतको पररचयपत्रिः प्रत्येक कर अभधकृतले तोद्धकए िमोशजमको पररचयपत्र आफ्िो साथमा 
राख् ि ुपिेछ र कताव्य पालिाको भसलभसलामा पररचयपत्र सम्िशन्धत व्यशिलाई रे्दिाउि ुपिेछ। 

द्धविागको कुिै कर अभधकृतले भियम ६० ले तोके िमोशजमको अिसूुची २१ को ढाँचाको पररचय पत्र साथमा 
राख् िपुर्दाछ। कताब्य पालिाको भसलभसलामा पररचय पत्र रे्दिाउिपुिे र्दाद्धयत्व सम्िशन्धत कर अभधकृत र अन्य 
कमाचारीको हिुछे। भियम ६० मा पररचय पत्रका सम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 

पररचय पत्रको ढाचँािः कर अभधकृतको पररचयपत्रको ढाचँा अिसूुची-२१ िमोशजम हिुछे। 

१4.९  गोपिीयता कायम राख्निेः 
कर प्रिासिको भसलभसलामा करसँग सम्िशन्धत द्धवभिन् ि सूचिा तथा कागजात प्राप् त हिु सक्छि। कभतपय 
सूचिा तथा कागजात करर्दाताको व्यशिगत कारोिारसँग सम्िशन्धत हिुे िएकाले सांवेर्दििील समेत हिु 
सक्छ। यस्ता सूचिा तथा कागजात भिशश् चत अवस्थामा िाहेक अन्य कुिै अवस्थामा प्रकट वा प्रकािि गिा 
िपाउि ेगरी करर्दाताको व्यशिगत सूचिा सम्िन्धी गोप्यताको प्रत्यािभूत गरेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको 
र्दफा ३७ मा भिम्ि व्यवस्था गररएको छ। 

र्दफा ३७. गोपिीयतािः कुिै व्यशििाट प्राप् त हिु आएको करसगँ सम्िशन्धत कागजात वा अन्य सूचिाहरु 
रे्दहायका अवस्थामा िाहेक अन्य कुिै अवस्थामा प्रकट गिा वा प्रकािि गिा सद्धकि ेछैि। 

(क) िपेाल सरकारको राजस्व सांरक्षण गिे भसलभसलामा रास्व सांकलि गिे अभधकारीलाई जािकारी दर्दि, 

(ि) करर्दाताको र्दाद्धयत्व प्रमाशणत गिे भसलभसलामा राजस्वसगँ सम्िशन्धत कािूि िमोशजम अर्दालतमा 
प्रमाणको रुपमा पेि गिा, 

(ग) राजस्व न्यायाभधकरण वा कुिै अर्दालतको कारवाहीको भसलभसलामा रहेको सावाजभिक अभिलेिको 
अङ्गका रुपमा राख् ि। 

१4.१० द्धविागीय कारवाही गररििेः 
द्धविागको अभधकृतलाई द्धविागीय कारवाही गररिे सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३८ मा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको 
छिः 

र्दफा ३८. कर अभधकृतलाई सजाय हिुिेः करको र्दाद्धयत्व वढ्ि ेवा घट्ि ेगरी कुिै कर भिधाारण िर्दभियत साथ 
वा लापरवाहीिाट िएको िन् ि े महाभिरे्दिकले ठहर गरेमा त्यसरी कर भिधाारण गिे कर अभधकृतलाई 
महाभिरे्दिकले भिजको सेवा िता सम्िन्धी कािूि िमोशजम द्धविागीय कारवाही चलाउि ेछ। 

तर यसरी कारवाही चलाउँर्दा कर अभधकृतलाई आफ्िो सफाई पेि गिे उशचत अवसर दर्दि ुपिेछ। 
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१4.११ असल भियतले गरेको काम कारवाही प्रभत जवाफरे्दही िहिुिेः 
असल भियतले गरेको काम कारवाही प्रभत जवाफरे्दही िहिुे सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ३९ मा भिम्िािसुारको 
व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ३९. असल भियतले गरेको काम कारवाहीप्रभत जवाफरे्दही िहिुिेः यस ऐिमा अन्यत्र जिुसकैु कुरालेशिएको 
िए तापभि कुिै कर अभधकृतले आफ्िो कताव्य पालि गर्दाा असल भियत भलई गरेको काम कारवाही प्रभत भिज 
व्यशिगत रुपमा जवाफरे्दही हिु ेछैि। 

कर भिधाारण गिे क्रममा वा कताब्य पालिा गिे भसलभसलामा असल भियत भलई गरेको काया प्रभत भिज 
व्यशिगत रुपमा जवाफरे्दही िहिु े व्यवस्था छ। यस ऐिको अन्य र्दफा, जस्तैिः र्दफा ३८ मा जेसकैु कुरा 
लेशिएको िएतापभि यदर्द भिजले असल भियत भलई काया सम्पार्दि गरेको छ ििे भिज व्यशिगत रुपमा 
जवाफरे्दही हिु ुपरै्दि।  

१4.१२ परुस्कारको व्यवस्थािः 
कुिै करर्दाताले भतिे करको र्दाद्धयत्व सम्पूणा वा केद्धह अांि छलेको वा छल्ि कोशिस गरेको प्रमाण सद्धहतको 
सूचिा दर्दि ेव्यशिलाई भिजले दर्दएको सूचिा वा प्रमाणका आधारमा कर अभधकृतद्वारा कर भिधाारण गरी असलु 
उपर िएको कर रकमको २० प्रभतित रकम महाभिरे्दिकले भिणाय गरी परुस्कार स्वरुप प्रर्दाि गिा सद्धकि े
व्यवस्था छ। यदर्द परुस्कार पाउिे व्यशि एक िन्र्दा िढी िएमा परुस्कार वापतको उि २० प्रभतित रकम 
समािपुाभतक रुपमा द्धवतरण गररिे व्यवस्था रहेको छ। यस सम्िन्धमा ऐिको र्दफा ४० मा भिम्िािसुारको 
व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ४०. परुस्कार तथा सरुाकी िचािः (१) कुिै करर्दाताले आफ्िो करको र्दाद्धयत्वको सम्पूणा वा केही अांि 
छलेको वा छल्ि कोशिस गरेको प्रमाण सद्धहतको सूचिा दर्दि ेव्यशिलाई त्यस्तो सूचिाको आधारमा असूल उपर 
गररएको करको रकममध्ये भिजले पेि गरेको प्रमाणिाट भिधाारण िए जभतको कर रकमको िीस प्रभतित 
िरािरको रकम महाभिरे्दिकको भिणायले परुस्कार स्वरुप दर्दि सद्धकिछे। 

(२) परुस्कार पाउि ेव्यशि एकिन्र्दा िढी िएमा परुस्कारको रकम समािपुाभतक रुपमा दर्दइिछे। 

(३) उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभि राजस्व चहुावटको सूचिा दर्दि ेव्यशिलाई सूचिाको 
सत्यताको आधारमा द्धविागद्वारा भिधााररत कायाद्धवभध िमोशजम तत्काल र्दि हजार रुपैंयासम्म सरुाकी िचा 
दर्दि सद्धकिछे। 

(४) उपर्दफा (१) र (३) िमोशजमको सूचिा दर्दि ेव्यशिको िाम, थर र वति गोप्य राशििछे। 

यस सम्िन्धमा भिम्ि उर्दाहरणले अझ प्रष् ट पािेछिः 



218  मूल्य अभिवदृ्धि कर भिरे्दशिका, २०६९ (तेस्रो सिोधि, २०८०) 

उर्दाहरण १4.१ 

हािावेयर सम्िन्धी कारोिार गिे राम एण्ि कम्पिीले २०७४ को िावण मद्धहिाको द्धववरण आन्तररक 
राजस्व कायाालय, लाहािमा िझुाएका रहेछि।् उि कम्पिीले पेि गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर द्धववरणमा 
हािावेयर भिक्री वापत रु.७,००,००० उल्लेि गरी सो को १३ प्रभतितले हिुे रु.९१,००० कर उल्लेि 
गरेका रहेछि।् भिजले एक ठेक् का कम्पिीलाई ६,००,००० िरािरको हािावेयर गैर कर िीजकिाट 
आपूभता गरी रु.७८,००० कर असूल गरेको रहेछ। उि कारोिारमा भिज कम्पिीले कर द्धववरणमा 
समावेि िगरी उि गैर कर िीजकको िक्कल प्रभत सांलग्ि रािी कर छलेको भलशित जािकारी हररर्दासले 
द्धविागका महाभिरे्दिकलाई गराएका रहेछि।् सोही अिसुार कायाालयिाट छािवीि गर्दाा भिजले उल्लेि गरे 
अिसुार रु.६,००,००० भिक्री लकुाएको प्रमाशणत हिु आयो। सो अिसुार कायाालयिाट भिजलाई प्रमाणका 
आधारमा १३ प्रभतितका र्दरले हिु आउि ेकर रकम रु.७८,००० र ऐिको र्दफा २९ को उपर्दफा (२) 
को िण्ि (ि) अिसुार ित प्रभतित जररवािा रु.७८,०००, र्दफा १९ िमोशजमको थप र्दस्तरु रु.७,८०० र 
र्दफा २६ अिसुार ब्याज रु.१०,२०० गरी जम्मा रु.१ लाि ७४ हजार कर भिधाारण गरी असलु उपर 
िएको रहेछ। यस अिस्थामा हररर्दासलाई असलु िएको कर रकम रु. १ लाि ७४ हजारको २० 
प्रभतितका र्दरले हिु े रकम रु.३४,८०० परुस्कार िापत प्रर्दाि गिा महाभिरे्दिकले भिणाय गरी दर्दि 
सक्िेछ। 

१4.१३ भियम ििाउि ेअभधकारिः 
ऐिको र्दफा ४१ मा भियम ििाउिे अभधकारका सम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ४१. भियम ििाउि ेअभधकारिः यस ऐिको उद्दशे्य कायाान्वयि गिा िपेाल सरकारले आवश्यक भियमहरु 
ििाउि सक्िछे। 

िेपाल सरकारले ऐि कायाान्वयि गिे क्रममा आवश्यक भियमावली ििाई जारी गिा सक्िे व्यवस्था छ। सोही 
अिसुार मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ विाई भमभत २०५३।१२।११ मा जारी गरेको छ।  

१4.१४ भिरे्दशिका ििाई जारी गिा सक्ििेः 
भियमावलीको भियम ६१ मा भिरे्दशिका ििाई जारी गिा सक्ि ेअभधकारका सम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था 
रहेको छिः 

भियम ६१. भिरे्दशिका ििाउििेः ऐि तथा सो भियमावली कायाान्वयि गिा िपेाल सरकार, अथा मन्त्रालयले 
आवश्यक भिरे्दशिका ििाई जारी गिा सक्िछे। 

ऐिको र्दफा ४१ अिसुार जारी गररएको मूल्य अभिवदृ्धि कर भियमावली, २०५३ को अभधिमा रही ऐि तथा 
भियमावलीसँग ििाशझि ेगरी द्धविागले आवश्यक भिरे्दशिका ििाई जारी गिा सक्र्दछ। यद्धह व्यवस्था अिसुार 
द्धविागले समय समयमा भिरे्दशिका ििाई जारी गरी आएको छ। द्धविागले जारी गरेको भिरे्दशिकाको कुिै 
पररच्छेर्द, िाग, िण्ि वा उशल्लशित कुिै प्रावधाि ऐि तथा भियमावलीसँग िाशझएको हर्दसम्म स्वतिः भिस्कृय 
हिुेछ। यस भिरे्दशिकासँग िाशझएका कुिै द्धविागीय सावाजभिक पररपत्र िएमा सो समेत भिस्कृय हिुेछ। यस 
भिरे्दशिकामा गररएका ब्याख्या र उर्दाहरणहरुले सावाजभिक पररपत्रको जस्तो मान्यता पाउिे छ। यसको पालिा 
गिुा सिै करर्दाताको कताव्य र कायाान्वयि गिे र्दाद्धयत्व द्धविागको हिुछे।  
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१4.१५ भििलु्क सहयोग र सूचिािः 
कर प्रयोजिका लाभग अपिाउि ुपिे प्रद्धक्रयाहरुको जािकारी र करर्दाता शिक्षा सम्िन्धी प्रकाििहरु द्धविागले 
करर्दातालाई भििलु्क उपलब्ध गराउि ुपिे व्यवस्था भियमावलीको भियम ५८ मा रे्दहाय अिसुार गरेको छ। 

भियम ५८. भििलु्क सहयोग र सूचिािः िपेाल सरकारले रे्दहायका सहयोग तथा सूचिा भििलु्क प्रर्दाि गिेछिः  

(क) कर प्रयोजिको भिभमत्त अपिाउि ुपिे प्रद्धक्रयाहरुको जािकारी, 

(ि) करर्दाता शिक्षा सम्िन्धी प्रकाििहरु। 

१4.१६ िहस पैरवी सम्िन्धी व्यवस्थािः 
कर अभधकृतले गरेको मूल्य अभिवृद्धि कर सम्िन्धी कुिै मदु्दाको िहस पैरवी सरकारी वद्धकलिाट हिुे व्यवस्था 
भियमावलीको भियम ५९ ले रे्दहाय अिसुार गरेको छ। 

भियम ५९. मूल्य अभिवदृ्धि कर सम्िन्धी िहस पैरवीिः कर सम्िन्धी कुिै मदु्दाको िहस पैरवी गिुापिे िए 
सरकारी वद्धकलिाट हिेुछ। 

१4.१७ अिसूुचीमा थपघट तथा हेरफेरिः 
ऐिको र्दफा ४२ मा अिसूुचीमा थपघट तथा हेरफेर गिे सम्िन्धमा भिम्िािसुारको व्यवस्था रहेको छिः 

र्दफा ४२. अिसूुचीमा थपघट तथा हेरफेरिः िपेाल सरकारले िपेाल राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी अिसूुचीमा 
आवश्यक थपघट तथा हेरफेर गिा सक्िछे। 

िेपाल सरकारले िेपाल राजपत्रमा सूचिा प्रकाशित गरी अिसूुचीहरुमा आवश्यक थपघट वा हेरफेर गिा 
सक्र्दछ। तर राजपत्रमा सूचिा प्रकाशित िगरी अन्य अिसूुचीहरुमा समेत हेरफेर वा थपघट ििे गिा 
सद्धकँरै्दि। त्यसै गरी भियमावलीको भियम ६२ मा रे्दहायको व्यवस्था गरेको छ। 

भियम ६२. अिसूुचीमा थपघट तथा हेरफेरिः िपेाल सरकारले िपेाल राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी 
अिसूुचीहरुमा आवश्यक थपघट तथा हेरफेर गिा सक्िछे।  

ऐिमा जस्तै भियमावलीमा उल्लेशित अिसूुचीहरुमा समेत राजपत्रमा सूचिा प्रकािि गरी आवश्यक थपघट 
तथा हेरफेर गिा सक्िे व्यवस्था छ। 

१4.१८ िारेजी र िचाउिः 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐि, २०५२ तजुामा िै लाग ुिए पभछ साद्धवकमा चलि चल्तीमा रहेका ऐिहरु मध्ये ऐिको 
र्दफा ४४ अिसुार रे्दहायका ऐिहरु िारेज गररएका छिि्ः 

 (क) भिक्री कर ऐि, २०२३ 

 (ि) होटल कर ऐि, २०१८ 

 (ग) ठेक् का कर ऐि, २०२३ 

 (घ) मिोरञ् जि कर ऐि, २०१७ 

(२) उपर्दफा (१) िमोशजम िारेज िएका ऐिहरु अन्तगात िए गरेका सम्पूणा काम कारवाहीहरु यसै ऐि 
अन्तगात िए गरेको माभििछे।  
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मूल्य अभिवृद्धि कर भियमावलीको भियम ६३ अिसुार रे्दहायका भियमहरु िारेज गररएका छिि्ः 
(क) मिोरञ् जि कर भियमहरु, २०१८ 

(ि) भिक्री कर भियमहरु, २०२४ 

(ग) ठेक् का कर भियमावली, २०२४ 

(२) उपभियम (१) मा उल्लेशित भियमहरु िमोशजम िए गरेका काम कारवाहीहरु यसै भियमावली िमोशजम िए 
गरेको माभििे छि।् 


